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«Какая все-таки замечательная вещь – каникулы» - говорит цирковой лев из мультфильма «Каникулы Бонифация». И с этим трудно спорить. Все школьники очень любят веселые летние дни, а также короткие «передышки» осенью, зимой и весной. Каникулы – замечательное время, когда можно отдохнуть от занятий, набраться сил для дальнейшей учебы. Очень важно потратить это время с максимальной пользой.
Организация отдыха детей и подростков в дни школьных каникул – традиционное направление деятельности библиотек Кемеровской области, которые ставят своей задачей охватить содержательным отдыхом как можно больше ребят, расширить их кругозор, привлечь к творчеству, организовать общение, воспитать любовь к книге и чтению. С этой целью библиотеки сотрудничают со школами, детскими садами, с лагерями труда и отдыха.  
На смену отдельным мероприятиям приходят комплексные и профильные программы, в которых отражается все многообразие тематических направлений работы.
В период школьных каникул в Кемеровской областной библиотеке для детей и юношества успешно реализуется комплексная программа «У книг не бывает каникул». Для досуга детей в библиотеке созданы все условия – имеются уютные и комфортные места для чтения, игровые площадки, зоны для творчества. И, конечно же – качественные детские книги и журналы, игрушки, настольные и компьютерные игры.  
В течение всего лета работают читальные залы, которые предоставляют возможность почитать литературу под открытым небом, поучаствовать всей семьей в творческих мастер-классах, познавательных и подвижных играх. 
[bookmark: _GoBack]Летом каждый четверг на уличной площадке перед зданием библиотеки проходил «День дворовых игр». Чтобы дети не сидели дома у компьютера и телевизора во время летних каникул, библиотекари рассказывали детям о некогда известных дворовых играх, которые сейчас незаслуженно забыты: «Из круга вышибалы», «Классики», «Резиночка», «12 палочек», «Кошки и мышки», знакомили с правилами, а также учили детей позитивно общаться и взаимодействовать в игре. Дворовые игры развивают у детей координацию движения, быстроту реакции, создают условия для радостных эмоциональных переживаний, способствуют воспитанию дружеских взаимоотношений, дисциплинированности. 
Муниципальные библиотеки города Кемерово традиционно занимаются организацией каникулярного времени детей и подростков, объединив досуговую деятельность общесистемной программой «Каникулы – территория чтения», ставшей составной частью общегородской программы «Каникулы». Зимой в библиотеках МАУК «МИБС» г. Кемерово проходят рождественские библиотечные каникулы, во время которых организуются различные мероприятия новогодней тематики: утренники, праздники, мастер-классы, литературные часы, выставки, игры, конкурсы, викторины. Основное событие весенних каникул – литературный фестиваль «Все книжки в гости к нам», в рамках которого проходит церемония награждения лучших читателей. Летом проходит ежегодный информационный фестиваль. В дни осенних каникул проводятся творческие мастерские и мастер-классы поделок из природных материалов: осенних листьев, сухих трав, шишек. 
Значимым событием 2016 года в библиотеках г. Прокопьевска стала организация детских библиотечных смен, которые проводятся в дни каникул для ребят младшего и среднего школьного возраста. Летом восемь библиотек организовали 14 детских смен, в осенние каникулы одиннадцать библиотек участвовали в организации 11 тематических смен. Профильная смена каждой библиотеки насчитывала от 10 до 12 человек. Дети ежедневно в первой половине дня приходили в библиотеку своего района и в течение двух-трех часов становились участниками разнообразных мероприятий, тематических дней и встреч, которые организовывались не только в помещении библиотек, но и на уличных площадках. Ребята играли в настольные игры, разгадывали викторины, шарады, головоломки, участвовали в громких чтениях.   
Новый год, Рождество, зимние каникулы – это пора беззаботного и веселого отдыха для детей. В это время в  библиотеке всегда интересно, и каждый читатель найдет себе занятие по душе. Новый 2016 год в детской библиотеке МБУ «ЦБС Тайгинского городского округа» начался с сюрпризов. Читатели, которые пришли в библиотеку в первые дни января были приятно удивлены: библиотекари подготовили для них акцию «В Новый год чтения – с подарками!». Помимо книг и журналов они унесли с собой хорошее настроение и сладкие подарки – так библиотекари выразили пользователям свою любовь и благодарность за верность книге и библиотеке. Акция «Первый читатель года» проводится и в библиотеках МАУК «МИБС» г. Кемерово.  
Ежегодно, во время весенних каникул во многих библиотеках  проходит Неделя детской книги. Ее открытие обычно проходит в виде праздника («Книжкины именины» МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система», «Веселые приключения в стране чтения» МУК «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Ижморского муниципального района, «Весна. Каникулы. Книжный праздник» МБУК «ЦБС» г. Киселевска, «В волшебном Зазеркалье» МБУК «ЦБС  Мариинского муниципального района» и  др.).  
В отчетном году в ряде территорий Неделя детской книги проходила под знаком Года кино, а в Тяжинской  центральной детской библиотеке была посвящена 60-летнему юбилею библиотеки. Одним из запоминающихся мероприятий Недели в городской детской библиотеке МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система» стал день рождения отдела «Дошколенок», которому исполнилось 10 лет.  
Акции («Расти с книгой, малыш!» МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» Ленинск-Кузнецкого городского округа, «Без книги жить нельзя на свете, нет!» МБУК «ЦБС  Мариинского муниципального района») и конкурсы («Чемпионат лидеров чтения» МБУК «ЦБС» администрации Осинниковского городского округа, конкурс чтецов «Улыбайся, солнышко!» МБУК «ЦБС  Мариинского муниципального района») направлены на популяризацию книги и чтения.  
В  Ленинск-Кузнецком  районе стало доброй традицией завершать Неделю детской книги большой творческой встречей с детскими писателями Кузбасса.  Гостями  литературного праздника «Большая литература для маленьких» стали писатели С.Л. Донбай и В.Л. Лаврина. В Библиотеке для детей и юношества МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района» прошла  встреча участников поэтического клуба «Проба пера» с мариинским поэтом и журналистом Н.Терентьевым.
Практически все библиотеки Кемеровской области работают по Программам летних чтений, которые предполагают индивидуальную и массовую работу с детьми с использованием таких форм, как беседы по прочитанным книгам, обсуждения, обзоры, громкие чтения, литературные викторины и игры, книжные выставки, праздники, конкурсы рисунков и поделок.
В летний период организуются читальные залы под открытым небом, в которых дети могут познакомиться с литературой, позаниматься творчеством, поиграть в настольные игры. Цель таких программ, как «Читальный зал под открытым небом» МКУК «Юргинская РЦБС», «Летние читальные залы» МБУ «ЦБС Тайгинского городского округа», проектов «Библиотечный эко-пикник» МБУ «РЦБС Гурьевского района» и «Читающий дворик» МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий, акций «С книжкой на скамейке» и «Читающий дворик» МУ «ЦБС г. Белово»; «Летняя читальня» МБУК «МЦБС Беловского района», «С книгой под солнцем» МБУК «ЦБС Яшкинского района» и многих других – организация досуга детей, повышение статуса книги, чтения, библиотеки.
В рамках городского проекта «Солнечное детство» отдых детей и подростков в МУ «ЦБС г. Белово» был организован по программам летних чтений на дворовых площадках, в лагерях, в подростковых клубах и на летних профильных детских площадках. Библиотекари убеждены, что подобная организация комплекса мероприятий в летний период способствует формированию у детей и подростков читательских интересов и развитию читательской активности, позволяет увлекательно провести свободное время, разнообразить досуг и пообщаться со сверстниками.
 «Лето без книг – каникулы на ветер» – под таким названием прошел праздник открытия  летних чтений в Белогорской библиотеке МКУК «МЦБС  Тисульского района». Библиотечная программа «Путешествие по островам в книжном океане» была реализована в форме путешествия по «островам» «Буян», «Живая природа», «Фантазия и творчество», «Сказочный», «Романтический», «Здоровье», «Остров Сокровищ», пролив «Загадочный».
Использование  оригинальных форм библиотечной работы с детьми в библиотеках МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района» («Читающая скамейка», «Книжная лужайка», литературная зарядка, конкурсно-развлекательные программы, литературные путешествия и библиотечные квесты, книжные пазлы) позволило увеличить количество юных читателей и полноценно организовать их досуг. 
Библиотекари МАУК «МИБС» г. Кемерово стремятся максимально разнообразить досуг детей летом, используя новые формы работы. В библиотеке «Гармония» работал книжный фримаркет; библиотеки Кировского района организовали «Книжный десант» – «высадку» в день города на открытую площадку перед Дворцом Культуры им.50-летия Октября с книжной выставкой «Тебе любимый город посвящаю» и мастер-классом «Горняцкая открытка»; библиотека семейного чтения «Ладушки» провела работу по привлечению к чтению дошкольников и членов их семей в рамках проекта «Авоська с чудесами»; библиотека «Диалог» для детей-мигрантов организовала мероприятия по изучению русского языка, русской литературы, культуры и истории.  
Мероприятия, проводимые библиотеками МБУК «ЦБС» г. Киселевска в летний период, отличает большое тематическое разнообразие, охватывающее различные области знаний: литературоведение, экология, география, история, краеведение и т.д., так помимо наполнения досуга детей и привлечения их к чтению, ставится задача получения новых знаний. Для учащихся младшего звена организован цикл познавательных встреч  «Киселевск юбилейный». Узнав много захватывающих фактов о прошлом и настоящем родного города, юные киселевчане пообещали сделать все возможное для его славного будущего.  
К 160-летию города в модельной библиотеке для детей и юношества МБУК «ЦБС  Мариинского муниципального района» для юных читателей проводился  ряд  летних экскурсий под общим названием «Давай пройдем по городу пешком». Ребята вместе с библиотекарями прошли по центральной улице города – улице Ленина, где расположено несколько необычных памятников, сохранились старинные здания, на которых закреплены памятные доски с информацией о тех, кому эти здания принадлежали. Также они побывали на экскурсии возле железнодорожного вокзала, где установлен памятник паровозу в связи со столетием транссибирской магистрали.
Благодаря циклу «Прокопьевск – жемчужина Кузбасса» тема краелюбия широко освещалась в летний каникулярный период в детской библиотеке № 9 МБУК «ЦБС». Цикл мероприятий включал ряд конкурсов, заданий, выполнение которых требовало работы с книгой. В процессе краеведческой игры-викторины «Чудесные места родного края» и пешеходной экскурсии к памятнику Иисуса Христа  состоялся разговор об истоках названия города Прокопьевска и его достопримечательностях. Акция «Доброе дело для родного города», в результате которой была оформлена библиоклумба, стала своеобразным проявлением любви читателей к родному городу. Ребята выполняли творческое задание «Нарисуй памятник, который бы ты хотел видеть у нас в городе».  
Каникулы – уникальная возможность привлечения новых читателей, создания пространства творчества. В дни летних каникул Районная детская библиотека г. Гурьевска организовала театр моментального спектакля «Мульти-пульти». Ребята могли попробовать свои силы в актерском мастерстве. А литературная гостиная центральной детской библиотеки МБУ «МИБС» г. Новокузнецк на время летних каникул превратилась в библиотечный спортивный зал. Разнообразный спортивный инвентарь: обручи, скакалки, кегли, бадминтон,  дартс,  кольцеброс, шахматы, шашки, диск «Здоровье» сделали пребывание детей в спортзале интересным и активным. 
В детской библиотеке «Инфосфера» МАУК «МИБС» г. Кемерово проводились «Научные четверги: физика без приборов, химия без лаборатории» - читатели сами находят в журналах «Юный эрудит», «Игра и дети», на специализированных сайтах в сети Интернет описания научных испытаний и опытов, организуют «научные лаборатории» с воспроизведением опытов, описанных в документах. Библиотека также  стала организатором удаленного коллективного размышления над книгой Марины Аромштам «Плащ крысолова» в рамках vkконференций в «Вконтакте» «Несказочная сказка Марины Аромштам».
Городская детская библиотека МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система»   сотрудничает с Храмом Всех Святых. При Воскресной школе была открыта летняя площадка «Ковчежек».  Дети занимались творческой деятельностью, получали полезные навыки прикладного характера. Все организованные библиотекарями мероприятия носили познавательно-развлекательный характер: экскурсии по храму, игры в театр книги, экскурсии на природу, во время которых проходили беседы у реки, рассказывание легенд и преданий Горной Шории, восхождение на гору Сыркашинская.  
Библиотекари Прокопьевского района не только вышли с мероприятиями из стен библиотеки, но и пересели на велосипеды. Организованная ими велодекада подарила всем праздничное настроение, заряд бодрости и летний позитив. Библиотекари вложили в свои программы столько выдумки, творчества и фантазии, наполнив их разными спортивно-познавательными мероприятиями и играми, которые способствовали активному отдыху, а главное – формировали у ребят знание правил дорожного движения при езде на велосипеде. 
Юные читатели Белогорской библиотеки МКУК «МЦБС Тисульского района» во время одного из летних походов на лоно природы могли полюбоваться чистотой горной реки, пособирать камешки для дальнейшей работы в творческой мастерской, понаблюдать за насекомыми и просто отдохнуть.  
Летние каникулы – пора новых впечатлений, знакомств и открытий. Всем хочется, чтобы каникулы прошли весело, интересно, необычно, и библиотеки МБУК «Тяжинская ЦБС» прикладывают максимум усилий для этого. Акимоанненский сельский филиал уже на протяжении нескольких лет проводит конкурс «Библиолето» на самое частое посещение библиотеки. Акции летнего чтения «У книг не бывает каникул» проходит в МБУК «ЦБС» Березовского городского округа.  Юные читатели библиотек МАУК «МИБС» г. Кемерово приняли участие в конкурсе «Лето – время ярких книг!», выполнив творческие задания фото-конкурса «Селфи с книгой» и конкурса рисунков «Любимый литературный герой на экране».  
Библиокросс «Лето читательских рекордов» организован детским отделом центральной районной библиотеки им. В.М. Баянова МБУК «ЦБС Топкинского муниципального района». Конкурс детского творчества «Создаем книгу своими руками» прошел в МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная  районная библиотека». Работы были представлены в четырех номинациях: «С днем рождения, Книжка» (книги-юбиляры 2016 года); «Жила-была сказка»; «Разноцветный шар земной» (книги экологического содержания); «Страна моя – Россия» (книги гражданско-патриотического содержания).  
Конкурсы на лучшего читателя лета проходят в библиотеках МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района». Обязательные условия конкурса – посещение библиотеки, чтение книг и журналов, выполнение конкурсных заданий. В отчетном году награждение призеров и победителей проходило не в стенах библиотек, а на торжественных линейках в школах 1 сентября. Такая форма поощрения вызвала положительный отклик не только среди участников программ летних чтений, но также среди их сверстников, родителей и педагогов.
Конкурс летнего чтения «Познаем свою историю» проведен МБУК «ЦБС» администрации Осинниковского городского округа и был посвящен 90-летию Осинниковского рудника. Участники конкурса должны были разгадать краеведческий кроссворд под названием «От кайла до угольного комплекса». По условиям конкурса необходимо было посетить библиотеку определенное количество раз, изучить краеведческую литературу, документы и сайты, провести исследовательскую работу и таким образом набрать определенное количество баллов.
В практике работы кемеровских библиотек летом – проведение пятиминуток чтения под общим названием «Говорящая книга». Библиотекари и читатели не только читали вслух короткие рассказы и отрывки из произведений, но и прослушивали записи аудиокниг, просматривали фрагменты мультфильмов и фильмов-экранизаций литературных произведений.   
В библиотеке «Молодежная» МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система»  в дни каникул старшеклассники стали активными участниками литературного заседания, где читали, разбирали и обсуждали рассказ Ивана Бунина «Солнечный удар» по методике «медленное чтение». Данная методика означает внимательное, вдумчивое чтение классической литературы, изучение шаг за шагом, анализ значения каждого образа, каждого слова. Более четырех часов школьники под руководством ведущего библиотекаря вместе с экспертами разбирали шестистраничный рассказ Бунина. 
На осенних каникулах библиотекари МКУК «МЦБС Тисульского района» пригласили школьников на спортивную эстафету «На заснеженных горках». Чтобы разнообразить досуг ребят сотрудниками библиотеки «Книгоград» МАУК «МИБС» г. Кемерово была организована экскурсия в Кемеровский областной краеведческий музей.
Таким образом, библиотечные мероприятия в рамках организации содержательного досуга детей и подростков в каникулярное время активизируют у ребят интерес к книге, приобщают к культуре чтения, развивают детскую фантазию и творческие способности, способствуют осмысленному и продуктивному отдыху, решают проблему занятости детей и подростков.



