Фейерверк красок: яркие события в библиотеках 
Кемеровской области

Бобровник Татьяна Владимировна,
ведущий библиотекарь отдела
инновационно-методической и проектной деятельности 
ГУК «Кемеровская областная библиотека 
для детей и юношества»

Жизнь становится намного интересней, если наполнить ее интересными, яркими, запоминающимися событиями. Они делают нашу жизнь насыщенней, эмоциональнее, создают настроение, заряжают энергией, позитивом и стремлением двигаться дальше; побуждают к поиску новых тем и организации интересных событий и мероприятий.
В  последнее  время  каждый  год  посвящен той  или  иной  актуальной  теме для привлечения к ней общественного внимания. 2016 год в  соответствии с Указом Президента РФ В.В. Путина объявлен Годом российского кино. 
В библиотеках Кемеровской области было проведено огромное количество самых разнообразных мероприятий. Год российского кино продолжил цикл  мероприятий Года литературы.   
С момента зарождения кинематографа литература и кино практически немыслимы друг без друга, именно этой неразрывной связи и был посвящен молодежный кавер-вечер «СтихиЯ КИНО», открывший Год кино в Кемеровской областной библиотеке для детей и юношества. Он направлен на формирование ценностей чтения, популяризацию отечественного культурного наследия, усиление молодежного участия в общественной жизни сообщества. Ведущие программы, молодые волонтеры, рассказали о занимательных фактах из истории российского кинематографа, о значении литературы в кино и в жизни. Гостей ожидало множество приятных сюрпризов: они могли прочитать свои любимые стихотворения, услышать кавер-версии популярных песен из российского кинематографа разных лет, принять участие в караоке-батле,  научиться танцевать твист и рок-н-ролл.
[bookmark: _GoBack]Литературный зал библиотеки был оформлен в виде съемочного павильона фильма «Иван Васильевич меняет профессию», снятого по пьесе М.А. Булгакова. Часть интерьера зала выполнена в виде квартиры инженера-изобретателя Александра Сергеевича Тимофеева, создавшего «машину времени», часть – как царские палаты Ивана Грозного, что символизирует путешествие во времени и этапам развития литературного кинематографа России. Разделы выставки были посвящены истории российского кино, начиная с немого, заканчивая современными кинолентами, снятыми по литературным произведениям. Большой акцент сделан на детской литературе и детском кино.  
Привлечение внимания посетителей библиотек к литературе, творчеству литераторов через экранизацию литературных произведений, по мнению сотрудников МАУК «МИБС» г. Кемерово, является действенной формой работы и активно используется в библиотечной практике. В рамках Библиомарафона «Книга на экране» ими успешно реализованы следующие направления: кинолектории, библиотечные кинопосиделки «Фильмы по книгам», познавательные мероприятия, библио-вернисаж «Мир кино творит талант Кузбасса», проект «Педагогическая поэма» продолжается»: создание ремейка по книге А.С.Макаренко; читательско-зрительская конференция «Книга + кино: читаем, смотрим, обсуждаем». Статистика проведения Библиомарафона (958 мероприятий, участниками которых стали 18 339 человек), свидетельствует о том, что кемеровские библиотеки смогли привлечь внимание своих читателей к российскому кино, поддержав этим государственную программу.
Библиотекари МБУК Анжеро-Судженского городского округа  «ЦБС» также убеждены, что экранизация – самая лучшая реклама, ведь если по книге снимают фильм, значит, она стоит того, чтобы ее прочитали. С целью формирования у детей интереса к книге и чтению через просмотр экранизаций художественных произведений в течение летних месяцев действовал проект «Книга в кадре». Обращает на себя внимание выставка-дегустация «Щи да каша – пища наша!», где можно было отведать блюда, которые ели литературные и кино-персонажи. 
Весь год деятельность библиотек МБУ ЦБС Яйского  муниципального района была направлена на популяризацию российского киноискусства. Проводились киновечера, библио-показы, медиа- и кино-часы, видео-викторины. Учащиеся средних классов, являющиеся членами клуба по интересам «Внимание, мотор!», разработали и организовали актерский тренинг и театрализованное представление по детским кинофильмам. Был также проведен районный конкурс рисунков «Любимый киногерой с книжной полки».
Третий интерактивный конкурс «Я – книжный киногерой!» (МУ «ЦБС г. Белово») организован с целью популяризации книг, по которым сняты отечественные художественные и мультипликационные фильмы, стимулирования интереса к российским фильмам, развития интеллектуально-творческого потенциала. Фотоработы были представлены в группе «Центральная детская библиотека» в социальных сетях «Одноклассники» и ВКонтакте.
Широкий спектр мероприятий – буккроссинги, театры моментального спектакля, комментированные чтения, конкурсно-игровые программы –организован в библиотеках Гурьевского района; игра-путешествие «Кинотрамвай» прошла в Заринской библиотеке МБУК «МЦБС Беловского муниципального района»; дискуссионные качели «Кино + книга, или Кино и книга» состоялись в Алчедатской библиотеке-филиале № 2 МБУК «Чебулинская МЦБ».  
В квест-игре «Шесть кадров», организованной сотрудниками МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» г. Ленинск-Кузнецкий совместно с городским краеведческим музеем, участвовало две команды - «Актеры» и «Кино-сити». Первые этапы квеста проходили в музее, где ребята посетили студию «Киноистория», познакомились с техникой, при помощи которой снимались и демонстрировались фильмы в разные времена, ответили на вопросы викторины, посетили студию «Ожившее кино», попробовав себя в роли актеров, режиссеров и сценаристов. В детской библиотеке команды приняли участие в работе студии «Монтажная», звукозаписи «Голос за кадром» и студии рекламы «Секрет успеха». Изготовленные участниками квеста афиши еще долго украшали окна библиотеки.
В районной библиотеке МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района состоялась встреча «Важнейшим из искусств является кино» с заслуженным работником культуры, лучшим работником киноотрасли Кемеровской области, основателем кинопередвижек в Промышленновском районе В.П. Тринц. Ребята наглядно увидели автобус 50-х годов, привозивший киноустановки, посмотрели немое кино, узнали, кто такой тапер. А детская библиотека № 3 МУ «ЦБС г. Белово» собрала в своих стенах поклонников творчества земляка – А.В. Панкратова-Черного с участием близких родственников актера. 
Неотъемлемой частью Года кино стали разнообразные акции, в частности, «Библионочь» и «Ночь искусств». 
Международная сетевая акция «Библионочь» проходила под девизом «Читай Кино!». Посетителей ждали познавательные, развлекательные, необычные площадки, сюрпризы и конкурсы. В программу Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества входила тематическая вечеринка «Спортлото-2016», импровизированный кинозал, бродячая викторина «Кинопередвижка», детская танцевально-игровая программа «Киностудия литературных  чудес», мастер-классы для самых маленьких «Круглая кинокомпания» и «КиноАтелье». Молодые победители библиотечного конкурса социальных идей «Другое место» в этот вечер начали воплощение своих проектов: фото-проект «Книги важные», где каждый желающий мог сфотографироваться со своей любимой книгой, и стильный «Черно–белый квартирник», на котором можно было обсудить старые российские фильмы.
«Оскар» – одна из самых значимых ежегодных премий в мире кино. В МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района  открытие «Библионочи» прошло в стиле вручения международной премии. Самые активные читатели были награждены Библиооскарами и благодарственными письмами в номинациях «Самый читающий», «Шерлок Холмс библиотеки», «Помощник библиотеки», «Творчество и библиотека». 
Ярко и интересно прошли мероприятия в рамках «Библионочи» в библиотеках МАУК «МИБС» г. Кемерово. В библиотеке им. И.М. Киселева читатели совершили путешествие в стиле знаменитого романа «Двенадцать стульев» И.Ильфа и Е.Петрова, встретившись с его героями. На один вечер превратилась в большой киноцентр с множеством площадок библиотека им. Н.В. Гоголя, где состоялся фестиваль BookFilm. Детская библиотека им. А.М. Береснева приглашала посетить «Библиосумерки в Хогвартсе». Все желающие отправлялись с вокзала Кингс-Кросс в школу волшебников, проходили через Распределяющую Шляпу, обучались магии и волшебству, гадали, мастерили волшебные палочки, играли в квиддич, искали Философский камень, читали настоящую газету «Times» и слушали выступления музыкальных коллективов в Визжащей хижине.
В Крапивинской центральной библиотеке проведен живой квест, основанный  на сюжете художественного фильма Ефима Гальперина «Дом с приведениями». Участникам нужно было отыскать подсказки и ключи, чтобы за отведенный час выбраться из запертой комнаты, для чего им пришлось использовать весь свой потенциал: логику, ум, смекалку.
Экскурсия «Тайны ночной библиотеки», проведенная в Ягуновской модельной сельской библиотеке Кемеровского района, особенно заинтересовала посетителей, ведь, как оказалось, библиотека полна загадок, тайн и оживших персонажей книг. Ребята попробовали себя в роли киносъемочной группы, с большим удовольствием наблюдали за действием «фильма», снятого здесь же по предложенному сценарию юными кинематографистами.  
У читателей детской районной библиотеки МБУК «ЦБС Яшкинского района» была возможность не только узнать, как снимается кино, но и самим принять активное участие в съемках короткометражного фильма-сказки и кукольного спектакля по мотивам русской народной сказки «Колобок». В библиотеке работала «Киностудия «СКАЗКА» и все желающие стать актерами, сценаристами, костюмерами и другими деятелями кинематографа.
Настоящей съемочной киностудией стала Центральная городская библиотека им. Н.К. Крупской г. Ленинск-Кузнецкий. На площадке «Медпункт» всем желающим определяли «профпригодность» к созданию и просмотру кинофильмов. Посетители «Кабинета кинотерапии» могли поучаствовать в гаданиях по книгам, на основе которых были сняты фильмы. В «Гримерке» можно было сделать прическу и поучаствовать в  мастер-классе по плетению кос. В салоне «Фотопробы» каждый мог стать героем сюжета 3D-картины. В павильоне «Центр Селфи» проводился конкурс «Фото с книгой М. Булгакова «Мастер и Маргарита». В павильоне «Кинокастинг» театральная студия «Вдохновение» показала мастер-класс, во время которого участники могли повторить предложенные мини-сценки, изображая предложенные роли. В «Студии Озвучивания» выполнялось чтение по ролям. А для искателей острых ощущений в подвалах библиотеки проходил пиратский квест «Сундук мертвеца» по мотивам фильма «Пираты Карибского моря».
Детский отдел Центральной районной библиотеки им. В. М. Баянова Топкинского района принимал гостей на «Пиратской вечеринке». Все ребята пришли в библиотеку в костюмах пиратов и сразу стали участниками флэшмоба «Дети читающие». А потом юных мореплавателей ждали увлекательные мероприятия: квест «За сокровищами Флинта», Киноостров «Морские тайны» и пиратская дискотека. 
Ужасы – один из популярных жанров мирового кинематографа, что и было использовано Ижморской районной библиотекой им. М.С. Прудникова, где для любителей пощекотать себе нервы была организована молодежная тусовка в стиле фильма «Вий наяву». А участники квеста МБУ «РЦБС Гурьевского района» останавливали зомби-апокалипсис, который стал захватывать планету из-за вируса неграмотности.   
Всероссийская акция «Ночь искусств» также была посвящена Году российского кино. «Книга, кофе и кино» - так называлась акция, организованная Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества.  Посетители могли принять участие в молодежных тематических вечеринках «Фильм, фильм, фильм…» и «Морозный вечер под пледом». Семейная театрализованная программа «Файф-о-клок с героями Кэрролла» была интересна тем, кто увлечен старыми фильмами и чайными церемониями. На детской площадке «Чтение с волшебным фонарем» малышей ждало развлечение, любимое предыдущими  поколениями – просмотр диафильмов и чтение сказок.  
Яркая ночь молодых и красивых «Стиляги» по мотивам популярного фильма прошла в Центральной библиотеке г. Калтана. Помещение было украшено в стиле 50-60-х гг. прошлого века, в фойе звучали рок-н-рольные и джазовые композиции, настраивая всех на праздничный лад. На выставке-инсталляции демонстрировались вещи, аксессуары, предметы, пластинки той эпохи. Каждый желающий смог примерить на себя образ стиляги, воспользовавшись подходящим реквизитом, сфотографироваться в интересных декорациях и костюмах. 
Праздничная программа «Жанр – комедия, страна – СССР» МБУ ЦБС Прокопьевского муниципального района была посвящена великому комедиографу Леониду Гайдаю. Модельная библиотека для детей и юношества г. Мариинска пригласила своих читателей на карнавал литературных героев «Маска, я тебя знаю!». Кино-круиз «Искусству кино посвящается!» совершили посетители Центральной библиотеки поселка Крапивинский.  
Проект Центральной городской библиотеки им. Н.В. Гоголя г. Новокузнецка «Творим историю вместе» вышел за рамки темы Года кино и представил горожанам новые музыкальные имена в истории города в рок-концерте «NightGogolRock». Рок-музыканты порадовали публику и хитами, и кавер-версиями, и новыми собственными сочинениями. Формат концерта предполагал полную свободу: гости могли танцевать и подпевать рок-музыкантам.
Библиотекари отмечают, что такие акции как «Библионочь» и «Ночь искусств» нашли своих преданных поклонников.  
Прошедший год был богат на юбилеи. Это и юбилеи библиотек, и юбилеи городов и районов. Свой 85-летний юбилей со дня образования отмечал Беловский муниципальный район. Во время акции пожеланий «Добрые слова моему району», организованной Старопестеревской детской библиотекой, читатели выражали слова благодарности и поздравления своему району.  
Библиотекари г. Анжеро-Судженск приняли активное участие в проведении 85-летия родного города. Ими была организована праздничная игровая программа «У города родного юбилей», которая проходила на открытой площадке перед Центральной библиотекой. Детей встречали приветливые пионервожатые и приглашали не только полистать книги, которые читали их бабушки, но и поиграть в игры тех времен: классики, домино, резиночка, скакалка. Юным горожанам было предложено принять участие в разнообразных мастер-классах. Ведущие предлагали ребятам викторины на знание родного города, литературные лото, вопросы викторин. Ребята учились завязывать пионерский галстук, а самые смелые играли на настоящей гармошке и радовали чтением любимых стихов на библиотечной «поэтической табуретке». При проведении рекламно-имиджевой акции «История города, история каждого» библиотекари предложили горожанам окунуться в мир 30-40-х годов ХХ века. Украшением акции стал библиотечный перфоманс по произведениям М. Зощенко, М. Булгакова и показ мод в стиле 30-40-х «Жить стало лучше, жить стало веселей».
Город Киселевск отметил свое 80-летие. В течение всего юбилейного года библиотекари знакомили юных читателей с интересными событиями и фактами из истории города, биографиями выдающихся земляков. В Центральной детской библиотеке прошел юбилейный бенефис «Для юных книгочеев наш дом открыт всегда». Фотографии сороковых годов ХХ столетия помогли увидеть собравшимся первых читателей, которые торопились в библиотеку на встречу с невероятными приключениями, увлекательными путешествиями, необычными открытиями. 
Хорошим подарком к юбилейной дате стал ремонт читального зала, проведенный при поддержке администрации города (стоимость ремонтных работ составила 1 млн. рублей). Обновленный интерьер, радушная и теплая атмосфера, царящая в библиотеке – все это привлекает юных читателей.
На книжные страницы с яркими иллюстрациями стал похож фасад здания детской библиотеки-филиала № 6 МБУК «ЦБС» г. Киселевска. Совместные старания сотрудников детской библиотеки и постоянных читателей сделали обыкновенное кирпичное здание самым красивым строением района. С помощью необычного оформления библиотека привлекла новых юных читателей и стала местом для проведения селфи.   
В историко-краеведческом конкурсе «Я в этом городе живу, я этот город знаю» приняли участие семь команд, состоящих из учеников средних классов. Ребята подготовили конкурсные выступления в виде театрализованных постановок, провели заочные путешествия, разработали образовательно-туристический маршрут, экскурсию, создали фотоальбомы о своем районе города. Особое внимание было уделено уникальным людям, внесшим достойный вклад в  развитие города.  
Центральная городская библиотека МБУ «ЦБС Мысковского городского округа» провела конкурс видеосюжетов «Город на экране», посвященный 60-летию города Мыски и Году российского кино.  В конкурсе приняли участие как отдельные авторы, так и творческие группы – семьи и объединения школьников. В качестве членов жюри были приглашены специалисты местного телевидения, которые отметили разнообразие тем и творческий подход участников.
Важным проектом прокопьевских библиотекарей стал городской конкурс знатоков «Калейдоскоп родного края». Более 300 любознательных читателей детских библиотек из 24 школ города, неравнодушных к истории и культуре родного Прокопьевска, стали его участниками. Среди библиотекарей проведен профессиональный конкурс на лучший электронный продукт-поздравление «Прокопьевску – 85». Не обошлось и без помощи читателей, которые с удовольствием принимали участие в создании фильмов. В течение года конкурсные работы демонстрировались в «Литературном трамвае» и на юбилейных городских мероприятиях, создавая яркий и  праздничный настрой.
К юбилею г. Мариинска в Красноорловской сельской библиотеке был объявлен литературный конкурс «Сонет родному городу», в рамках которого участникам предлагалось написать стихи и мини-сочинения о Мариинске. Непосредственно к юбилейной дате издан одноименный сборник, в который вошли лучшие конкурсные работы. 
В 2016 году отпраздновала свое 70-летие Центральная детская библиотека МУ «ЦБС г. Белово». Ярким событием стала PR-акция «Юбилей – как повод заявить о себе», проведенная с целью привлечения новых читателей, рекламы библиотечных услуг, повышения интереса жителей города к книге и чтению. Яркостью, творческим подходом запомнилось как детям, так и родителям открытие Недели детской книги, посвященное 60-летнему юбилею Тяжинской центральной детской библиотеки. Юбилей каждой библиотеки – это радостный праздник для библиотекарей и читателей, который еще долго будет вспоминаться с теплотой. 
Важной и востребованной остается работа по продвижению чтения, популяризации лучших образцов мировой художественной классической литературы с использованием как традиционных, так и инновационных форм работы.
В Центральной детской библиотеке МБУ «МИБС г. Новокузнецка» прошел IX ежегодный городской книгофестиваль «Книги изменяют мир», на котором собрались лучшие читатели из восьми библиотек города. В течение праздника ребята имели возможность показать свою начитанность, приняв участие в различных викторинах и конкурсах. Всем желающим было предложено поучаствовать в настоящем научном шоу профессора Звездунова. Познавательное и веселое представление, абсолютно безопасные опыты не оставили равнодушным ни одного ребенка. 
В седьмой раз состоялся Фестиваль поэзии «Как прекрасен этот мир!» для читателей с ограниченными возможностями здоровья в Центральной детской библиотеке им. А.С. Пушкина МБУК «ЦБС»  г. Прокопьевска. Ребята исполнили стихи известных прокопьевских поэтов Н. Клочкова, Э. Гольцмана, Н. Миллер о родине, природе, семье. Подобные фестивали проходят очень эмоционально и трогательно, позволяют детям с ОВЗ на время забыть о своих недугах.
I городской интеграционный фестиваль «Вместе через творчество», организованный специалистами Центральной городской библиотеки г. Прокопьевска совместно с  молодежным литературно-творческим клубом «Свой вариант», проводился с целью формирования в обществе толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья, привлечения  внимания общественности города к проблемам инвалидов, преодоления социальной изоляции молодых людей с ограниченными возможностями здоровья. Каждый желающий смог проявить свои творческие способности вне зависимости от увлечений, возраста, пола и особенностей здоровья.   
Знаковыми событиями в культурной жизни Прокопьевска стали городские конкурсы – «Семьи заботливой крыло» и «Проба пера». Городской конкурс чтецов «Семьи заботливой крыло» посвящен семье и семейным ценностям. Он проводится с целью поддержки любителей художественного слова и выявления молодых творчески одаренных исполнителей поэтического и разговорного жанра. В конкурсе приняли участие 195 читателей муниципальных библиотек города в возрасте до 18 лет. Городской конкурс «Проба пера» проводится на протяжении уже 20 лет. Прокопьевские девчонки и мальчишки – начинающие писатели, имеют возможность показать свои творения опытным поэтам, услышать их мнение и совет. Лучшие работы победителей издаются в одноименном сборнике.
Конкурс «Открой рот!» (соревнование в неподготовленном чтении книг вслух) был придуман в Новосибирске и уже приобрел внушительные масштабы. Сотрудники МБУК «ЦБС» Березовского городского округа решили организовать свой конкурс красноречия. Ребята попробовали себя в роли чтецов, прочитав отрывок книги, предложенный членами жюри. Как оказалось, не так уж легко читать на публику текст, который видишь впервые в жизни. 
Темой V Бересневских чтений, проходивших в детской библиотеке им. А.М. Береснева МАУК «МИБС» г. Кемерово, стала «Читающая столица шахтерского края: «Классики и современники». Речь шла о проблеме снижения популярности классической литературы и методах повышения читаемости классической литературы, о новых формах представления литературных произведений. Участники познакомились с электронными ресурсами, привлекающими внимание к литературе, сайтом кузбасской поэтессы Анны Дроновой, приняли участие в творческой встрече с журналистом Ю. Светлаковым, онлайн-встрече с писательницей Ю. Лавряшиной и в публичной лекции из цикла «Другое проЧтение» - «Чтобы полюбить ДревЛит». Хорошо зарекомендовал себя и проект «Публичные лекции в библиотеке», цель которого – познакомить слушателей с различными прочтениями популярных и малоизвестных произведений, предложить участникам лекций сравнить свое видение произведения с мнением других читателей.
Для того, чтобы выпускники смогли достойно подготовиться к итоговому сочинению, научились грамотно и последовательно излагать свои мысли, библиотекарями библиотеки-филиала №8 МУ «ЦБС г. Белово» организован цикл мероприятий «Любить чтение», состоящий из обзоров современной прозы по темам: «Разум и чувство», «Честь и бесчестие», «Дружба и вражда», «Победа и поражение», «Опыт и ошибки».
В библиотеке-филиале №8 был организован цикл мероприятий по творчеству Георгия Демидова «Освенцим без печей», по итогам которого проведен опрос и создан биобиблиографический справочник «Правда – истина Георгия Демидова». Заведующая библиотекой выступила с докладом «Открытие Демидова сибиряками» в Доме русского зарубежья на Международной конференции «Встреча поколений. Демидов и Шаламов. Житие Георгия на фоне Варлама», где поделилась впечатлениями читателей - беловчан от книг Г. Г. Демидова, рассказала о работе по продвижению ГУЛАГовской литературы и показала фильм с высказываниями читателей о творчестве Демидова. 
Центральная городская библиотека МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система» провела акцию по продвижению чтения - «BOOK GO: Поймай свою книгу!», которая объединила в себе мир литературы и мир высоких технологий. По всему городу были размещены QR-коды, в которых зашифрованы различные отрывки из произведений без указания автора. Участники, угадавшие наибольшее количество авторов зашифрованных произведений, и набравшие большее количество очков, и стали победителями. 
Поисковая игра по городу, организованная специалистами Центральной городской библиотеки и Городского общества инвалидов называлась «Таблетка от скуки». Отличительной особенностью игры стало то, что все задания команды выполняли, передвигаясь на автомобилях. Среди участников разгорелась горячая борьба, ведь командам не просто нужно было дойти до финиша первыми, но при этом не набрать штрафных баллов.
Безусловно, представленные формы продвижения и популяризации литературы привлекают к себе внимание молодых людей.
Подводя итоги, стоит отметить, что прошедший год был богат на яркие, запоминающиеся события, которые несли позитивные эмоции и хорошее настроение всем участникам. В Год кино у библиотек появилась дополнительная возможность для привлечения юного населения к чтению литературы. Хорошим поводом для популяризации книги и чтения стали акции «Библионочь» и «Ночь искусств». Юбилейные мероприятия позволили библиотекам ощутить себя частью большого, открытого мира литературы и культуры, задуматься о том, в каком направлении библиотеке двигаться дальше.
