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Обеспечение равного доступа читателей к информации, включая доступ к сетевым информационным ресурсам, является главной профессиональной задачей современной библиотеки, которую можно сравнить с творческой мастерской, где происходит формирование информационной культуры личности. Современная библиотека сегодня может предложить своему читателю не только возможность чтения литературы, но и уникальную возможность научиться самостоятельно искать, находить, критически оценивать, сохранять и использовать любую информацию.
Понятие «информационная культура» подразумевает готовность человека к жизни и деятельности в высокоразвитой информационной среде, умение эффективно использовать ее возможности и защищаться от негативных воздействий. Главной целью ее формирования на сегодняшний день является сохранение гармоничного сочетания и преемственности традиционной, книжной, библиотечной и электронной культур. Критериями информационной культуры человека можно считать его умение формулировать свою потребность в информации, эффективно осуществлять ее поиск во всей совокупности информационных ресурсов, отбирать, оценивать и перерабатывать информацию, создавать качественно новую информацию, способность к информационному общению и компьютерную грамотность.
Возможность в полной мере реализовать связь теории с практикой, наглядно представить результаты эффективного решения самых разнообразных информационных задач, решить проблемы неподготовленного пользователя при работе с реальными массивами информации – далеко неполный перечень того, что сегодня может дать современная библиотека своему читателю. 
Проанализировав работу по формированию информационной культуры личности библиотек Кемеровской области, обслуживающих детей и молодежь, можно сделать выводы о том, что данное направление остается одним из ведущих, востребованных, актуальных и перспективных.     
Формирование информационной культуры в библиотеке невозможно без тесного взаимодействия со школьными библиотекарями, воспитателями, учителями, педагогами дополнительного образования.  Между тем, многие коллеги отмечают проблему в координации работы библиотек с образовательными учреждениями, несмотря на то, что они преследуют одну цель: формирование информационно грамотной личности. Отсутствует системный подход к организации мероприятий: плотный график школьных занятий не позволяет библиотекам «встроиться» в расписание. 
 В качестве положительного примера можно привести опыт работы библиотек МАУК «МИБС» г. Кемерово, которые установили партнерские отношения с рядом учреждений и организаций: НИИ информационных технологий социальной сферы Кемеровского государственного института культуры, научно-методическим центром дополнительного профессионального образования, общеобразовательными учреждениями. Сотрудничество с НИИ позволяет проводить эксперименты, апробацию и внедрение учебно-методических комплексов «Основы информационной культуры школьника» в практику работы библиотек г. Кемерово, совместно организовывать научно-практические семинары. 
Так, в течение 2016/2017 учебного года в рамках творческого сотрудничества был проведен педагогический эксперимент по формированию информационной культуры и медийно-информационной грамотности учащихся 6-х, 10-11-х классов гимназии № 25. Администрация гимназии определило состав экспериментальных классов, включило занятия по формированию информационной культуры в учебное расписание, осуществило контроль за исполнением эксперимента. Специалисты муниципальных библиотек выступили в роли организаторов и координаторов работы, обеспечивающих информационную поддержку библиотечных уроков. 
Результаты исследований НИИ позволили сотрудникам информационно-библиотечной системы приступить к внедрению в свою деятельность учебно-методического комплекса «Основы информационной культуры школьника». Библиотеки заключили договоры с образовательными учреждениями на 2017/2018 учебный год по проведению занятий для учащихся всех возрастных групп. Данные уроки включены в расписание факультативных занятий и групп продленного дня.
Свою работу по формированию информационной культуры пользователей библиотеки Кемеровской области строят в рамках программно-проектной деятельности. 
Центральная детская библиотека Киселевского городского округа  работает по программе «Светофор» для учащихся 1-4 классов, рассчитанной на индивидуальное и поэтапное обучение. В 2017 году был реализован проект «Библионавигатор» по формированию информационной культуры учащихся 9-10 классов. Для того, чтобы процесс восприятия материала был интересным и запоминающимся, применяются различные подходы: использование мультимедиа, игровых и соревновательных моментов, практических заданий, организация среды, в которой участникам  необходимо самостоятельно найти качественную информацию. 
В библиотеках МУ «ЦБС г. Белово» формирование основ информационной культуры детей и подростков осуществляется в рамках цикла занятий «ИнфоГраД» (Информационная Грамотность Детей), а также комплекса библиотечных уроков «Библиография – якорь надежды». Специалисты библиотеки считают, что важнейшая задача современной детской библиотеки – научить юных пользователей самостоятельному поиску необходимой информации, методам ее переработки, помочь читателям из огромного моря печатной и электронной продукции извлечь лучшее, необходимое.
Формирование основ информационной культуры является одним из ведущих направлений в практике работы библиотек МБУК «ЦБС Киселевского городского округа». Все мероприятия направлены на формирование мотивации ребенка к саморазвитию, самообразованию через предоставление необходимых информационных ресурсов, через обеспечение открытого и полноценного доступа к информации. В детской библиотеке разработана и успешно реализована программа «Компьютер: шаг за шагом» в рамках школы информационного развития «Веселая школа компьютерных штучек» для учащихся начальных классов. Возрастающая потребность в освоение школьного курса информатики выявила необходимость продолжить работу в этом направлении, и как результат была создана аналогичная программа «Компьютер – это просто» на 2015-2019 гг., цель которой – освоение компьютерных технологий и выработка навыков работы на персональном компьютере. 
В муниципальных библиотеках г. Кемерово успешно реализуются программы и проекты по формированию информационной культуры личности для разных возрастных категорий. Двадцать девять библиотек участвуют в реализации проекта «Библиотека как демократический и общедоступный центр формирования информационной культуры личности»  в рамках благотворительной программы «Статус: Онлайн». Шесть библиотек работают по адаптированным авторским программам для дошкольников, младших школьников и учащихся 5-7 классов. Выбор форм, методов и приемов обучения зависит от возраста обучаемых.  
Важным событием для ребят, которые в течение года проходили обучение в «Школах информационной культуры», стал XI информационный фестиваль «Экологическая кругосветка», посвященный Году экологии. Итоговое мероприятие в форме театрализованного праздника по традиции собрало лучших читателей муниципальных библиотек города. На игровых площадках ребята выполняли задания по информационной культуре: составляли правильное библиографическое описание книги, создавали алфавитный каталог, вспоминали алгоритм написания плана текста. Кроме того, узнали много интересного и познавательного о животном и растительном мире пяти континентов земного шара, проверили свои знания, участвуя в экологических конкурсах, литературных викторинах, подвижных играх.  
Библиотеки МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» Ленинск-Кузнецкого городского округа работают по программам «Твоя информационная культура», «Библиоступени» и «Информационная культура человека». Целевая комплексная программа «Библиоступени» ориентирована на учащихся младших классов. Заключительным ее мероприятием является праздник посвящения в читатели «С библиотекой мы – друзья!». «Информационная культура человека» рассчитана на учащихся 7 класса. Во время финального занятия «Вопросы от Библиомэтра» участники должны были представить домашнее задание «Я предлагаю вам прочесть…» и сделать рекламу книги. Целевая комплексная программа «Твоя информационная культура» включает два направления: формирование собственно библиотечно-библиографической культуры, связанной с оперированием информацией, содержащейся в справочно-библиографическом аппарате, книжном фонде библиотеки и других источниках, и обеспечение компьютерной грамотности для решения технологической составляющей информационной культуры. Это направление предполагает знакомство как с электронными ресурсами МУК «ЦБС им. Н.К. Крупской», так и с ресурсами других библиотек, работу в сети Интернет. 
Кроме того, для учащихся 4-го класса проводится цикл библиотечных уроков «Основы информационной грамотности», цель которых – познакомить ребят с основными информационными понятиями, обучить самостоятельному поиску и выбору информации в библиотеках, умению пользоваться информационными источниками, находить нужную информацию на различных носителях, научить отбирать и эффективно использовать найденную информацию. 
На протяжении нескольких лет в Подгорновской сельской библиотеке-филиале №26 МБУК «ЦБС Ленинск-Кузнецкого муниципального района»   реализуются три программы по формированию основ информационной культуры, разработанные с учетом возрастных особенностей  читателей: «Знай-ка!» - для учащихся 1 класса; «Умничка» - для учащихся 2-3 классов; «Эрудит» - для учащихся 10-11 классов. 
В модельной библиотеке для детей и юношества МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района» для дошкольников и младших школьников организован цикл занятий «Территория чтения»: уроки слушания в библиотечном «Читай-теремке». Второй год проводятся библиотечные уроки с гимназистами, посещающими кружок «Юный книголюб». За это время ребята узнали, что такое гигиена чтения, как нужно обращаться с книгами, как их ремонтировать, как искать в них нужную информацию и т.д. В течение года библиотекари проводили  в детских садах утренники под названием «Знать обязаны детишки, что не надо портить книжки». Также проходила акция под названием «Дни дошкольника в библиотеке», а для учащихся младших классов проводились традиционные Дни первоклассного читателя.
В Городской детской библиотеке МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная система» большинство уроков по формированию  информационной культуры проводятся в виде практических консультаций для групп детей средних классов, сформированных из неорганизованных читателей. При проведении уроков учитывается возраст и степень подготовленности читателя. Все занятия носят исключительно практический характер, чем младше читатель, тем больше добавлено игровых моментов. Между тем, библиотекари отмечают, что занятия носят эпизодический характер и не являются систематическими. Организованно посещают библиотеку читатели младших классов. Уроки информационной культуры входят в программу «Школы радостного чтения», которая работает в  Городской детской библиотеке для учащихся 1-4 классов школ города с 1992 года. Регулярные занятия включают в себя формирование речевой и читательской культуры, развитие умения самостоятельной работы с книгой,  поиска информации. Благодаря занятиям в «Школе радостного чтения» дети развивают речь, учатся не просто читать книги, а развивать литературную зоркость, память и любовь к слову. Уроки всегда проходят увлекательно с использованием разных форм работы и со сменой деятельности. Библиотека работает в тесном сотрудничестве с родителями, так как чтение – один из факторов, объединяющих семью и только совместными усилиями можно добиться положительного  результата.
Детские библиотеки МБУ «ЦБС Мысковского городского округа» предлагают образовательным учреждениям годовой план работы и перечень занятий по программе «Откроем библиотеку детям». Библиотечные уроки проводятся по заявкам школ и детских садов. А вот программа «Воспитанный читатель» реализовывалась в Центральной городской библиотеке впервые. Учащиеся старших классов занимались в «Школе деловых людей», где научились составлять резюме, бизнес-план, получили полезные советы по подготовке к собеседованию.  
В информационно-досуговом центре «Перспектива» МБУ «МИБС г. Новокузнецка» успешно реализуется программа по формированию информационной культуры личности для младшего и среднего школьного возраста «Информируем, предлагаем, учим». В библиотеке «Вдохновение» уже не первый год работает кружок «Информзнайка». В библиотеке «Запсибовская» организован спецкурс «Книжный мир раскрывает тайны». 
Работа по формированию основ информационной культуры юных читателей в библиотеках МБУК «ЦБС г. Прокопьевска» проводится регулярно и планомерно. В рамках Федерального государственного образовательного стандарта успешно реализованы три программы: «Библиотека. Книга. Я» (Центральная городская библиотека); «Воспитай читателя» (библиотека №1 «Кумир»); «Формирование информационной культуры учащихся» (библиотека №5 «Сударушка»). 
В практике работы детских библиотек в данном направлении работы  сложились определенные традиции. Так, сентябрь – это месяц библиотечных экскурсий для воспитанников детских садов, в мае знакомятся с услугами библиотеки первоклассники. В эти периоды популярны такие формы общения с детьми, как библиотечные уроки, информационные часы, театрализованные экскурсии, познавательные игры-путешествия. В каникулярное время в рамках проведения библиотечных смен особое внимание уделяется теме бережного отношения к книгам и журналам. Ребята с удовольствием участвуют в практических мастер-классах «Книжкина здравница».
Для формирования информационной культуры молодежи  используются такие формы работы, как библиофреши, слайд-обзоры, уроки-практикумы, библиографические информины. В работе со старшеклассниками и студентами делается акцент на воспитание  независимого пользователя, владеющего методами поиска информации, умеющего оценить оперативность и качество предоставляемых информационных услуг, разбирающегося в преимуществах электронных технологий. 
В Центральной районной библиотеке МБУ «ЦБС Промышленновского района» реализуется программа «Информационная культура учащихся». В результате ее реализации учащиеся  получили представление о современных информационных технологиях, научились самостоятельно производить поиск нужной им информации в различных видах изданий, адекватно формулировать свою потребность в информации. Библиотеки системы активно сотрудничают со школами района. 
В Центральной районной детской библиотеке МБУК «ЦБС Чебулинского района» библиотекарями разработан цикл мероприятий, состоящий из 35 тем по формированию информационной культуры учащихся 1-8 классов. Некоторые занятия проходят непосредственно на базе школьной библиотеки, а занятия, посвященные знакомству с библиотекой, строению и использованию справочно-библиографического аппарата – в Центральной районной детской библиотеке. Проводятся беседы, часы знакомства, уроки-практикумы, лектории, но в основном библиотекари стараются применять игровые формы работы.  
На базе детской библиотеки-филиала №26 МБУ «ЦБС Яйского района» на протяжении четырех лет работает клуб по интересам – библиолицей «Восьмое чудо света», главная цель которого – формирование знаний, умений и навыков по работе с книгой. В течение года  детей приглашают на экскурсии в библиотеку, организуют праздники, различные конкурсно-игровые программы. Мероприятия проводится в тесном контакте с дошкольными учреждениями.
Библиотеки Кемеровской области в своей работе по формированию информационной культуры юных пользователей используют  интересные формы работы. Литературно исторический микс: «Славянского слова узорная нить», литературно-спортивный марафон «Лидеры в чтении – лидеры в жизни», библиотечный лабиринт «Жить – здорово!» организованы Центральной библиотекой МБУК «ЦБС Ташагольского района».  
В библиотеке с. Елыкаево «ЦБС Кемеровского муниципального района» на мероприятии «Как рождается книга?», организованном в форме книжного круиза, ребята отправились на виртуальную экскурсию в современную типографию, где смогли увидеть, как создается книга. 
Отличительной особенностью экскурсий библиотек МБУК «ЦБС г. Прокопьевска» является их театрализация. Буратино, Баба Яга, внучка Ёжка – частые герои встреч с детьми. Юные прокопчане вместе со сказочными персонажами знакомятся с отделами библиотеки, совершают познавательное путешествие по страницам журналов и детских энциклопедий, в игровой форме изучают структуру книжных изданий, совершают виртуальный круиз по книгам Ольги Колпаковой. 
Сотрудники МУК «ЦБС г. Белово» отмечают, что экскурсии выступают эффективной формой работы, так как у детей проявляется  интерес к библиотеке, чтению, книге. Через игру дети знакомятся с фондом, правилами пользования, расписанием работы библиотеки. В ходе экскурсий «Поход в волшебную страну Книголандию», «Есть дом у книг – библиотека!» маленьких гостей радушно встречает хозяйка страны, Королева Книг. Она знакомит ребят с историей возникновения первых библиотек, их функциями и видами, показывает дошколятам необычные библиотеки мира и памятники книгам; юные любознайки узнают о том, как непросто «рождается» книга, как она устроена и сколько усилий нужно приложить многим людям, чтобы «бумажное чудо» ожило. 
Необычный вид экскурсии – «Библиотечные туристы» – придумали читатели библиотеки семейного чтения «Ладушки» (МАУК «МИБС г. Кемерово»). Вместе с родителями и библиотекарями во время каникул ребята посетили муниципальные библиотеки города. Юные книгопутешественники побывали в библиотеках «Инфосфера» и «Книгоград», прошли школу секретного агента, посмотрели интересные книги, поучаствовали в мыльном шоу, разыскали секретный предмет, а затем на «библиопривале» библиотекари обсудили сходство и различие данных учреждений. 
В Пашковском филиале №21 МБУК «ЦБС Яшкинского района» прошла экскурсия «Посвящение в читатели». Ребята побывали в удивительном городе, где вместо улиц – ряды книжных стеллажей, вместо этажей – книжные полки, дома – это тома книг, и у каждого дома свое название. Дети познакомились с жильцами города – литературными героями, затем посетили читальный зал, где их вниманию были представлены разнообразные детские журналы, энциклопедии, иллюстрированные справочники. Ребята с удовольствием отгадывали загадки о книгах, а в завершении экскурсии получили приглашение в библиотеку.
Праздники посвящения в читатели были организованы в Ижморской детской библиотеке («Здравствуй, мир Библиотек»), в Пятковской библиотеке-филиале №16 МКУК «Юргинская районная ЦБС» («Сегодня к нам пришел читатель»). В Детской библиотеке им. П.А. Мазикина МБУ «Межпоселенческая библиотека» Промышленновского района  стала уже традиционной акция «Парад первоклассников». В эти дни для ребят проходят театрализованные представления, экскурсии, литературные игры, знакомство с новыми выставками.
Повышению информационной культуры молодых пользователей библиотеки способствует проведение библиотечных уроков различной тематики:
- урок-файл «Таинственная паутина: ресурсы интернет», библиотечный урок «Навигатор в море информации» (МБУ «ЦБС Кемеровского муниципального района»);
-  библиотечный урок «Кружева славянской речи» (МКУК «МЦБС Тисульского района»);
- библиотечный урок «Именины книги», «Интернет, Интернет, ты нам нужен или нет?», «Правила обращения с книгой», «Эти книги знают все» (МБУК «Межпоселенческая ЦБС Беловского района»);
- урок-практикум «Ее величество бумага» (МАУК «Полысаевская ЦБС»). 
Библиотекари Кемеровской области стараются идти «в ногу со временем» и применяют современные игровые формы. В библиотеках МУ «ЦБС г. Белово» активно используются библиографические игры «Весь журнальный хоровод», «Книг, конечно, есть немало, только я люблю журналы!». Игра «Редакция журнала», в которой  ребятам предлагается побывать в роли профессионалов издательского дела, проводится в МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная система». При проведении занятий с младшими школьниками в библиотеках МАУК «МИБС г. Кемерово» большое внимание уделяется групповым познавательным и творческим играм. Например, для того чтобы ребята самостоятельно ответили на вопрос «что такое журнал», было проведено «журналистское расследование» в форме эвристической беседы, организовывались Дни детских журналов «Читай, листай, мир узнавай!»; акция-хвалилка «Новая книга – это здорово», включающая игровые книгопоказы, в ходе, которых ребята познакомились с книжками-вопросами из серии «Почемучкины книжки». 
В последнее время популярным стала организация различных квест-игр. Квест позволяет лучше познакомиться с библиотекой, ее фондами и услугами. В библиотеках МАУК «МИБС г. Кемерово» отгадывая загадки о сказочных героях, ребята знакомятся с отделами, помогая потерявшимся книгам найти свою полку, узнают принципы расстановки литературы, усваивают правила обращения с книгами. В заключение встречи дети собирают свою копилку впечатлений «Мне нужна библиотека для…». 
На итоговом занятии в Школе природолюбия «Календаренок» (МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района») четвероклассники смогли поучаствовать в библиотечно-экологическом квесте «Изучали мы природу». Ребята увлеченно работали с энциклопедической литературой, каталогом и картотеками, после чего выполняли задания, по итогам которых надо было составить фразу по экологии: «Экология стала самым громким словом на Земле, громче войны и стихии».
В квест-игре «Путешествие по книжной вселенной» (МБУК «ЦБС Анжеро-Судженского городского округа») школьники получили «Карту планет» (маршрутный лист). На планете «Маленьких книголюбов» детей встречал Незнайка, который обратился к ребятам с предложением разгадать  кроссворд, на «Справочной планете» предстояло ответить на каверзные вопросы с помощью словарей, Красная шапочка встретила гостей на «Волшебной дороге», озадачив участников работой, которую им предстояло выполнить с помощью алфавитного и систематического каталогов. Последней точкой квеста стала «Планета Всезнаек», где Королева книга познакомила школьников с электронным каталогом, а за собранные ключи вручила «заветные сокровища».
В Центральной городской библиотеке МБУК «ЦБС г. Прокопьевска»  для студентов-первокурсников проведена квест-игра «Любить, ценить и сохранять», направленная на развитие навыков поиска информации на различных носителях. Квест-игра «Библиотечные бродилки» организована специалистами МАУК «Полысаевская ЦБС». 
В детском возрасте творчество имеет особое значение. Этот процесс не только доставляет удовольствие и успокаивает, но и позволяет раскрыть переживания, мысли, чувства, так, как не всегда удается высказать словами. Именно поэтому очень органично в работу по формированию информационной культуры юных пользователей влились творческие мастер-классы. Творческие мастерские по изготовлению книжных закладок проводятся в библиотеке с. Елыкаево «ЦБС Кемеровского муниципального района» с целью воспитания у юных читателей бережного отношения к книгам (мастер-класс по изготовлению книжных закладок «Зря страницы не листай – где закладка, там читай!»). На творческом мастер-классе МБУ «ЦБС Мысковского городского округа» ребята создают самодельную мини-книгу с авторским оформлением титульного листа и обложки. 
Таким образом, вся работа библиотек Кемеровской области по формированию информационной культуры личности направлена на воспитание грамотного пользователя, способного самостоятельно ориентироваться в информационном потоке.  


