День книгодарения в Кузбассе

В феврале 2019 года Кемеровская областная библиотека для детей и юношества и муниципальные библиотеки Кузбасса присоединились к третьей общероссийской акции «Дарите книги с любовью». Акция объявлена Ассоциацией деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя». Главная цель - поддержка детского чтения и возрождение традиции книгодарения.
В Кузбассе благотворительный сбор книг был организован в рамках акции «300 добрых дел», посвященной предстоящему 300-летию Кузбасса.
В этом году Кемеровская областная библиотека для детей и юношества объявила сбор новых детских книг для юных читателей детской библиотеки Гурьевского района. К участию в акции присоединились неравнодушные кемеровчане, молодежные православные организации, а также Управление единого заказчика транспортных услуг. 14 февраля во время театрализованного представления «Подарок книжной феи» сказочные персонажи вручили юным читателям  села Малая Салаирка 180 новых книг.
Всего в акции приняли участие 26 территорий Кемеровской области: гг. Анжеро-Судженск, Белово, Березовский, Калтан, Кемерово, Киселевск, Ленинск-Кузнецкий, Междуреченск, Мыски, Полысаево, Прокопьевск, Юрга, а также Беловский, Гурьевский, Ижморский, Кемеровский, Мариинский, Прокопьевский, Таштагольский, Тисульский, Топкинский, Тяжинский, Чебулинский, Юргинский, Яйский, Яшкинский муниципальные районы.
Сбор книг был организован не только для детских, сельских, школьных библиотек, но и для детей с ограниченными возможностями здоровья, детей «группы риска», многодетных семей,  для детских домов, детских садов, больниц, поликлиник, социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних, центров социального обслуживания, библиотек общества инвалидов, домов престарелых и исправительно-трудовых колоний.   
В ходе акции «Дарите книги с любовью» библиотекарями были организованы книгообменники и книжные FREE-маркеты, прошли конкурсы, праздники, фестивали чтения и многое другое.
Участники конкурсов «Напиши о своей любимой книге», «Напиши письмо следующему читателю» с удовольствием писали отзывы на прочитанные книги и рекомендовали их своим сверстникам (МБУ «ЦБС» Кемеровского муниципального района, МБУК «ЦБС им. Н.К. Крупской» Ленинск-Кузнецкого городского округа, МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района» и др.). Конкурс «Поделись книгой с другом» организован в библиотеке-филиале № 1 МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа.
Конкурсы плакатов и рисунков к Международному дню книгодарения прошли в библиотеках г. Прокопьевска, Кемеровского Прокопьевского и Тисульского районов.
Дошкольники и младшие школьники детской библиотеки МБУК «ЦБС Яшкинского района» приняли участие в конкурсе «Мой портрет с любимой книгой». За лучшую фотографию можно было проголосовать на страничке библиотеки «ВКонтакте».
Во многих библиотеках Кемеровской области были организованы книгообменники и книжные FREE-маркеты, где все желающие могли оставить свои прочитанные книги и выбрать другие по душе (МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа, МБУК «ЦБС Яшкинского района», МКУК «МЦБС Тисульского района», МБУК «ЦБС  Мариинского муниципального района»). 
«Фестиваль чтения» прошел в детско-юношеской библиотеке №15 МБУК  «ЦБС» г. Прокопьевска. В библиотеке-филиале №7 МБУК Анжеро-Судженского городского округа «ЦБС» состоялся праздник «В добрый час для добрых дел», к которому была оформлена книжная выставка «Дар души бесценный», призывавшая не просто принести книгу, но вложить в нее записку будущему хозяину с добрым пожеланием.
В библиотеках МУ «Централизованная библиотечная система г. Белово» был организован праздник-акция «Время дарить книги!». Читатели, библиотекари и друзья библиотеки обменивались книжными подарками, участвовали в литературных играх, конкурсах, викторинах, писали отзывы о любимых книгах. Также прошел тематический вечер «Любовные истории на книжной территории», в рамках которого участникам были предложены обзор литературы «Новые имена - новые книги», видео-интервью Анны Вербовской и Юлии Лавряшиной, сюжет видеоблогера Катерины Фрок.
Основная идея утренника «Праздник книжки», организованного в Святославской библиотеке-филиале №27 Ижморского муниципального района, заключалась в том, чтобы вдохновить как можно больше людей дарить книги, потому что книга и сегодня является самым полезным и актуальным подарком и не теряет свои ценности, несмотря на век современных технологий. Библиотекари Ижморской детской библиотеки для школьников провели интеллектуальное казино «Умники и умницы»
В Центральной библиотеке п. Ясногорский Кемеровского муниципального района работала лаборатория читательского вкуса «Твой выбор, читатель».
День «Свидания с книгой вслепую» был организован для всех посетителей библиотеки МКУК «МЦБС Тисульского района». Читателю предлагалось взять для прочтения книгу, название и автора которой они не видели.
Библиотекари детской библиотеки Яйского муниципального района для воспитанников детского дома «Колокольчик» провели беспроигрышную лотерею «Растим читателя». В ходе розыгрыша каждый ребенок  получил в подарок  канцелярские принадлежности, сувениры и призы. Самым ценным подарком стали новые книги - сказки русских и зарубежных писателей.
Акациевская библиотека-филиал Яшкинского района пригласила своих читателей на «Ярмарку книгодарения». В фотоателье «Проспект читающих людей» каждый желающий смог сфотографироваться с любимой книгой. На пресс-тусовке «Подбери журнал к своему настроению» читатели смогли выбрать себе журналы по вкусу. Специалист по декоративно-прикладному творчеству Сельского дома культы провела мастер-класс «Книжные закладки». И взрослые и дети с удовольствием приняли участие в электронной викторине «Во!круг книг», состоящей из книжных ребусов. В заключении библиотекари вместе с  гостями праздника устроили громкие чтения на флешмобе «Родная речь».
В День книгодарения замечательный подарок библиотекам  Яшкинского района сделал колмогоровский поэт Николай Алексеевич Башев, подарив свой новый сборник стихов «Эпоха аритмии». Еще один неожиданный и полезный подарок получили сотрудники Пашковской библиотеки-филиала – годовую подписку на журнал «Наука и жизнь» от калужской компании «Смоленский трикотаж» в рамках проекта «БиблиоРодина».
Дарители приятно порадовали читателей библиотеки «Родник» МБУК «ЦБС» Березовского городского округа. Одна из читательниц подарила библиотеке 95 томов серии «Музеи мира». Данная коллекция позволит увидеть сокровища мировой культуры, а также узнать историю знаменитых произведений искусства». Около четырехсот книг было подарено Городской библиотеке им. В.А. Чивилихина МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района» жительницами города Л.И. Ивановой и Е.А. Швецовой. А одной из библиотек г. Мариинска  юная читательница, ученица 9 класса подарила 67 книг серии «Зачем и почему».
Все библиотеки, участвовавшие в общероссийской акции «Дарите книги с любовью», старались поощрить дарителей. Им вручались благодарственные письма, а в Маяковской сельской библиотеке Прокопьевского муниципального района дарители получили пирожные с валентинками.
Информацию об акциях и мероприятиях библиотеки размещали на официальных сайтах и своих страницах в социальных сетях. Наиболее яркие мероприятия освещались в средствах массовой информации.  Так, например, местный телеканал Калтанского городского округа снял репортаж, посвященный акции, под впечатлением от которого местные жители продолжали нести книги в подарок даже после окончания акции. Библиотекари МБУК «Междуреченская Информационная Библиотечная Система» вручали подаренные книги детям в городском доме культуры «Романтик». На торжественном мероприятии присутствовали журналисты местной телерадиокомпании «КВАНТ». Репортаж о Дне книгодарения в детской библиотеке-филиале №5 вышел в эфире Юргинской службы новостей.
Итогом третьей общероссийской акции «Дарите книги с любовью» в Кузбассе стали более 10 100 экземпляров книг.
