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«Яркие события в детских библиотеках»

	Библиотеки, работающие с детьми и подростками, стремятся соответствовать ожиданиям юных жителей Анжеро-Судженского городского округа, и по мере ресурсных возможностей стараются создавать яркую, живую атмосферу, площадку интересных и полезных встреч детей и взрослых. Сотрудники библиотек прививают интерес к чтению, сопровождают образовательный процесс ребенка, предоставляют информацию по запросам в разных формах, в том числе и в электронном виде, помогают в развитии творческой деятельности
	2016 год был во многом особенным. Это год российского кино, юбилейный год для Анжеро-Судженска. Есть такое выражение: «Жизнь должна быть наполнена книгами, которые наполнены жизнью». Хорошая литература способна вызвать множество положительных эмоций, поэтому именно она – главный инструмент библиотекарей. Опираясь на лучшие произведения мировой литературы, библиотека знакомит юных читателей с нравственными понятиями, народными традициями, воспитывает умение видеть прекрасное и быть активным членом общества, настоящим патриотом своего края.
Детские библиотеки стала местом проведения таких значимых городских мероприятий как: 
· муниципальный этап  Всероссийского конкурса «Живая классика - 2016»;
· муниципальная площадка всероссийской олимпиады «Символы России», в которой приняли участие 82 юных гражданина;
· общероссийская акция «Читаем детям о войне»;
· общегородская акция, посвященная  Дню православной книги «Духовные чтения», за организацию которой МБУК «ЦБС» получила Благодарственное письмо Анжеро-Судженского благочиния;
· городская поэтическая акция «Анжерская СтихиЯ».
С непосредственным участием МБУК «ЦБС» проходили такие городские события, как: 
· праздничная программа, посвященная Дню защиты детей для дошкольников и учащихся младших классов школ центрального микрорайона;
· праздничная игровая программа, посвященная 1 сентября «Страна Знаний – Азбука», с творческой площадкой «Умники и Умницы»;
Участие и победа в конкурсах читателей и библиотекарей — это всегда яркое событие в работе библиотеки. В 2016 году,  Шамова Снежанна, читатель библиотеки №2, приняла участие в общероссийском конкурсе от издательства «Планета книг» - «Переводим волшебную книгу»; читатель библиотеки №2 Соколов Саша,  участвовал во Всероссийском фотоконкурсе «Крохотки» в объективе», посвященном 100-летию со Дня рождения А. И. Солженицына, а Тимофей Закиров, читатель библиотеки №6, стал одним из победителей этого конкурса. Более 80 юных анжеросудженцев стали участниками Всероссийской олимпиады «Символы России»; 68 читателей-детей всех библиотек системы — всероссийского конкурса «Мой верный друг»; областной конкурс «Книга как чудо» по творчеству Т.Крюковой помог 4 юным читателям продемонстрировать своё видение творчества писательницы и получить заслуженную награду. 
	Интернет-проект о чтении художественной литературы «Читаем классику», конкурс «Читаем Крылова» объединил 20 юных декламаторов, надеемся, что с их чтением классических басен познакомятся далеко за пределами области, ведь видеоролики размещены в сети Интернет и на странице «Центральная библиотек» в социальной сети «Одноклассники».
	На излете 2016 года 6-летний читатель Центральной детской библиотеки Серёжа Глебов, который является постоянным участником библиотечных мероприятий, стал победителем Всероссийского конкурса «Как много героев у моей отчизны», в номинации «Стихи о героизме».
	Сами библиотекари стали инициаторами библиотечных конкурсов. Так библиотекари филиала №2 организовали и провели конкурс «Открытка пожеланий библиотеке», где самые интересные пожелания по улучшению работы были реализованы в течение 2016 года – проводить театрализацию мероприятий, провести акцию в поддержку животных, играть в настольные игры. В этой же библиотеке прошли конкурсы: активного читателя «Лидер летнего чтения — 2016» (приняли участие 52 человека), конкурс «Открытка Деду Морозу» (20 человек). Победители и участники отмечены грамотами и благодарственными письмами.  
	В 2016 году библиотеки МБУК «ЦБС» впервые участвовала в 7 Международной акции «Читаем детям о войне», которую организовала Самарская областная детская библиотека. Акция направлена на воспитание гражданственности и патриотизма у детей на примере лучших литературных произведений о Великой Отечественной войне и объединила 60 юных патриотов с книгой военной тематики. Это стало отправной точкой для более вдумчивого прочтения книг военной тематики, а воспитание патриотизма в библиотечной деятельности всегда стоит на особом месте.
	Акция, организованная коллективом и юными читателями библиотеки-филиала №8  «Брось пустышку – возьми книжку», проходила для  привлечения в библиотеку читателей с малых лет. Библиотекари и их помощники, ученики 3-х классов, встречая на улицах родителей с маленькими детьми, предлагали листовки «30 минут чтения детям книг – польза на всю жизнь», визитки филиала, дарили малышам книжки-малышки. Итогом акции стали 5 маленьких читателей, а вместе с ними стали пользователями библиотеки и их родители. 
Центральная детская библиотека активно участвовала в  фотоконкурсе «#Ячитаю», который был организован  ГУК КемОНБ им. В. Д. Федорова, за что  библиотекари получили благодарственные письма.
Бесспорным лидером по инициации конкурсов для юных читателей является Центральная детская библиотека, в частности прошли:
· городской конкурс рисунков «С любовью к городу», посвященный 85- летию Анжеро-Судженска.  Победитель выбирался путем  открытого голосования   на площадке перед библиотекой в День города. Работ было не мало. А победила  Буцыгина Василина, ученица 5 класса школы №36 школа, читательница библиотеки-филиала №6;
· к дню космонавтики  был организован конкурс детских творческих работ «На пыльных тропинках далеких планет». Все работы были размещены на выставке в читальном зале Центральной детской библиотеки. Голосование за лучшую работу шло в «Одноклассниках» в группе «Библиотечные штучки», где были размещены фотографии детских работ. Победители были награждены грамотами и подарками, участникам конкурса вручены благодарственные письма;
В рамках года кино Центральная детская библиотека объявила конкурс фанфиков «В гостях у сказки», который стартовал  1-го ноября 2016 года. Возраст участников от 9 до 14 лет. На конкурс принимаются фанфики на любую сказку (русскую народную, зарубежную, авторскую),  соответствующую возрасту конкурсанта. Лучшие работы опубликованы  в группе «Библиотечные штучки», в «Одноклассниках». 
Ярким событием стала праздничная игровая программа «У города родного юбилей», которая проходил на открытой площадке перед Центральной библиотекой. 
Всех детей и их родителей встречали приветливые пионервожатые и предлагали не только полистать книги, которые читали их бабушки, но и поиграть в игры тех времен: классики, домино, резиночка, скакалка. Юным горожанам  было предложено принять участие в мастер-классах по изготовлению сердца, гармошки, лягушки в технике объемного оригами.  Ведущие предлагали ребятам викторины на знание родного города, литературные лото, вопросы викторин, «заморочки из бочки». Конечно же, всех участников ждали сладкие подарки за  выполненные задания. Здесь же проходило открытое голосование на лучшую работу  конкурса детских рисунков «С любовью к городу». 
Юные горожане учились завязывать пионерский галстук, а самые смелые даже играли на настоящей гармошке и радовали чтением любимых стихов на библиотечной «поэтической табуретке».
На протяжении всего лета в Центральной детской библиотеке проходила акция «Книжно-фруктовое ассорти». Суть акции проста: каждый читатель, который затрудняется с выбором книги, мог вытащить фрукт из библиотечной «читай-корзины», на котором написаны название и автор  рекомендуемой книги. Здесь же, каждый желающей мог оставить свою рекомендацию. Очень приятно, что акция прошла «на ура!»: ребята охотно пользовались библиотечной рекомендацией и оставляли свои. По итогам акции выпущены библиотечные закладки «Возьми – не пожалеешь!».
В 2015 году, в рамках Года литературы в России, Центральной детской библиотекой для маленьких книголюбов, лишенных возможности посещать библиотеку, был «дан старт» новому проекту «Сонные сказки», в 2016 году работа была продолжена. В течение  года с ребятней Детского противотуберкулезного санатория, снимая напряжение, успокаивая ребенка и подготавливая его ко сну, работал «сказочный десант» в лице таких персонажей, как Василиса Прекрасная, Алёнушка, Красная Шапочка, Мальвина, они читали замечательные русские народные и авторские сказки. Молодые библиотекари получили много благодарных слов от медиков, родителей, а дети с нетерпением ждут их вновь. В новом году проект получит свое продолжение.
Интересной и познавательной для юных читателей получилась встреча «Прикоснись к вечному», организованная в рамках празднования Дня православной книги. Поговорить с детьми о православии, православной книге, значении книги в жизни человека пришли священник Петропавловского храма иерей Алексей и благочинный Анжеро-Судженского церковного округа протоиерей Александр. О роли хорошей книги в жизни человека говорил с учащимися отец Алексей. На примерах из хорошо знакомых детям книг, он подчёркивал важность осмысленного прочтения книг, извлечения нравственного урока из любой хорошей книги, рассказал о современной православной литературе. Протоиерей Александр затронул тему добра и зла, любви к окружающим, важности и вечности книги в век интернета и телевидения, ведь именно книги, светские и духовные, помогают человеку стать и быть человеком! На встрече присутствовали учащиеся 4г класса школы № 8, изучающие курс «Основы религиозных культур и светской этики», которые внимательно и заинтересованно вслушивались в каждое слово священнослужителей — детям это было важно и нужно! 
Акция «Поэтическая табуретка» - нововведение от Центральной детской библиотеки, «относящее» современного ребенка в далёкие для него времена бабушек и дедушек, когда песни и стихотворения исполнялись и читались, стоя на табуретке, так, чтобы это было видно и слышно всем! Таким образом, ребята и в любви к книге признавались, и весело каникулы праздновали, и всемирный день поэзии стороной не обошли!
	Всероссийская сельскохозяйственная перепись, которая  проходила в нашей стране с 1 июля по 15 августа 2016 года, стала важным событием для всех, кто занят в сельском хозяйстве. В  Центральной детской библиотеке работала  выставка детских рисунков, приуроченная к этому событию: «Сельскохозяйственная перепись глазами детей». Творческие работы  отражали различные сюжеты: деревенские пейзажи, результаты сельскохозяйственного труда, изображения тружеников сельского хозяйства,  дети  на природе, а также сельскохозяйственных животных и птиц. Работы выполнены в разной технике: карандаш, гуашь, акварель. За время экспонирования,  работы посмотрело немало  детей и взрослых, вышли сюжеты на городском телевидении и радио. 
	Степень включенности юного читателя в жизнь библиотеки характеризуется участием в библиотечных мероприятиях. Традиционными в детских библиотеках стали театрализованные праздники, викторины, конкурсы, которые способствуют популяризации чтения и книги, воспитывают читательскую культуру, помогают организовать полезный досуг. Развитию интереса к чтению способствовали проводимые акции «Подари книгу библиотеке», «Прочитай больше и получи приз», «Книжный дождь». Детские библиотекари искренне рады участию ребят в конкурсах, акциях, праздниках – ведь благодаря таким встречам и мероприятиям мы устраиваем культурный обмен идеями, мнениями и опытом.  

Тема года: «Год Российского кино»

	Кино или литература? Вопрос, конечно, как говорится, интересный, актуальный, и даже для кого-то спорный, но не для нас библиотекарей! Оно и понятно, ведь недаром говорят, что книга – самый верный друг, а иметь друга – это поистине роскошь. И пусть с изобретением кинематографа популярность и востребованность книг несколько упала, однако и по сей день чтение пользуется большим уважением не только у пожилых, но и у молодых людей. И как сказал В. В. Путин: «Наступивший год кино будет таким же интересным, ярким, творческим, станет еще одним шагом к утверждению в нашем обществе высоких моральных принципов и эстетических вкусов». Нельзя не согласиться со словами президента, тем более, что нам, библиотекарям, есть что предложить и показать нашим читателям!
	В библиотеке-филиале №2 в течение летних месяцев библиотекари работали по проекту «Книга в кадре». 
Цель проекта – формирование у детей интереса к книге и чтению через просмотр экранизаций художественных произведений. 
Форма мероприятий: кинолекторий и видеочас. Началом каждого мероприятия являлся просмотр видеосюжета, далее знакомство с источником появления экранизации – книгой, которая чаще всего становится открытием для детей. После просмотра дети берут почитать книгу. 
Результаты работы по проекту – увеличение количества новых читателей (16 человек), обеспечение посещаемости  детского читального зала через массовые мероприятия (461 человек), активизация читательской заинтересованности. 
В рамках проекта оформлены 3 выставки: «Если Вам понравился Фильм, Вам понравится и Книга!», «На каждый фильм по книге» и «Оживают книги на экране». 
	Идеей создания выставки «На каждый фильм по книге» стал опрос учащихся 3-их и 6-ых классов школы № 17 на тему «Мои любимые фильмы и мультфильмы». Результат — выставка детских произведений, по которым сняты любимые фильмы или мультфильмы ребят. Яркие, привлекающие внимание ребят книги расположили не на традиционной книжной полке, а на пианино. За год с выставкой познакомились 181 ребенок, выдано 178 книг.
В рамках Года российского кино, в Центральной детской библиотеке прошла видеоигра «Лучший сказочник страны Александр Роу». В каждом из восьми раундов ребятам было предложено посмотреть видеоблок (жизнь и творчество режиссёра, фрагменты его фильмов, рассказ о фильмах) и ответить на вопросы ведущей. Вопросы были разные: назови автора книги, по которой был снят фильм; перечисли героев; почему фильм «Кощей Бессмертный» был впервые показан зрителям именно 9 мая 1945 года; что нового внёс режиссёр А. Роу в съёмочный процесс. Каждая команда, посовещавшись, давала грамотные, правильные ответы. Пока жюри подводило итоги, ребята отвечали на последний вопрос ведущей — почему мы любим и смотрим фильмы — сказки Александра Роу. Участники игры убедительно, с примерами эпизодов из фильмов доказали, что фильмы эти добрые, мудрые, поучительные, весёлые, озорные, волшебные, а главное — в них живёт дух русского народа.
В рамках Года российского кино, в читальном зале детской библиотеке в течение всего 2016 года экспонировалась  познавательная книжно-иллюстративная выставка «Волшебный мир детского кино». Название выставки говорит само за себя: вниманию заинтересованных представлены как яркие, красочные, знакомые и любимые мальчишками и девчонками книжки, так и видеофильмы по мотивам представленных произведений. Поэтому, и книголюбам, и киноманам данная выставка «пришла по вкусу»! 
Тем более, что у выставки был открыт «Библиотечный кинозал: книга в кадре», куда приглашались все любители и поклонники книги и чтения, дабы оценить мастерство и индивидуальность отечественного кинематографа.  
Суть проекта в том, что ребята перед началом просмотра  получают сведения об истории создания фильма, знакомятся с любопытными, занимательными фактами «съемочного процесса», актерами, режиссерами, которые работали над созданием киноленты. Сам фильм монтируется, т. е. длится не 1,5 часа, а примерно минут 40 — 50. Все что  вырезается — озвучивается ведущими. Кстати говоря, ведущие — это герои фильма: Василиса Прекрасная, Мальвина, Школьница Оля, Аленушка.  А после просмотра маленьких зрителей ждет  сюрприз — лотерея по номерам кинобилетов, которые ребята предварительно получили в детской библиотеке, а в качестве подарка – книга и сладкий приз. 
За время реализации проекта «Библиотечный кинозал: книга в кадре»  были просмотрены следующие фильмы: «Василиса Прекрасная», «Королевство кривых зеркал», «Морозко», «Приключения Буратино», а также к просмотру были предложены подборка мультфильмов по сказкам Сутеева.
На выставке-викторине «Прочитал? Посмотри?»  юные друзья библиотеки  могли найти множество самых лучших книг: от русских народных сказок до сказок, рассказов и повестей известных писателей, по мотивам которых были сняты известные и любимые мультфильмы и детские художественные фильмы.  
Наши читатели не только могли прочитать понравившуюся книгу, но и поиграть. Так, по кадру из мультфильма или фильма вспомнить название и найти книгу, по которой они были сняты, ответить на вопросы мини викторины, а также найти нужную цитату в книге. За правильное выполнение заданий игроков ждал небольшой, но очень приятный сладкий приз. В течение всего года выставка-викторина постоянно обновлялась, была чрезвычайно популярна среди читателей и их родителей. Сюжет о выставке-викторине прошел на городском ТВ, социальных сетях «Одноклассники», «В контакте», постоянная информация размещалась на сайте МБУК «ЦБС».
В библиотеке-филиале №6 весь год работала творческая мастерская «Волшебный фонарь, осветивший книгу», где дети и подростки под руководством литературных персонажей Карлсона, Незнайки, Кота ученого делали поделки после знакомства с книгами и их экранизациями.
В библиотеке-филиале №8 можно было отведать блюда, которые ели кино и литературные персонажи на выставке-дегустации «Щи да каша, пища наша!».
Год российского кино, без сомненья, подарил библиотекарям возможность в полной мере продемонстрировать свою креативность, а детям и подросткам  возможность взять в руки книги, ставшие фильмом. Экранизация – самая лучшая реклама! Ведь если по книге снимают фильм, значит, она стоит того, чтобы ее прочитали.

Краеведческая  работа с детьми

Одним из основных направлений деятельности библиотек  является краеведение. И основная задача, стоящая перед нами библиотекарями, - пробудить у  читателей интерес и уважение к своей земле, к обычаям и традициям своего народа. При этом библиотекари стараются построить свою работу так, чтобы заинтересовать историей родного края не только детей и подростков, но и взрослых читателей. 
Итак, первое и самое важное - комплектование фонда краеведческой литературы.  Хороших краеведческих книг, особенно  иллюстрированных очень мало. Регулярно работая с отказами, библиотекари смогли пополнить краеведческий фонд библиотеки новыми изданиями художественной литературы: Т. Яковлевой, П. Мазикина, А. Яброва, Е. Шумилова, а также литературой по отраслям знаний. Среди них - издания исторической, природоведческой тематики. Пусть это небольшое количество книг, но они имеют большое значение, как в массовой работе, так и при оформлении книжно-иллюстративных выставок. И многие из них уже завоевали любовь читателей.  
Устный опрос «Мой город – Анжеро-Судженск», показал, что учащиеся считают необходимым изучать историю родного города и готовы посещать мероприятия краеведческого характера.
Среди наиболее удачных мероприятий,  хочется отметить: краеведческий час «Мой любимый город»,  беседы «Солнце под землей» для дошкольников.  Цикл бесед «История родного города», краеведческие чтения «Мы живем в Сибири»,  для ребят младшего школьного возраста. Викторина «На ладони земли городок небольшой», праздник «Шахтерское сердце Кузбасса», информационный час «Родная и любимая улица», для учащихся среднего возраста. Прошедший для старшеклассников  литературный час  «Я эту землю полюбил»,  презентация «Город, в котором я живу», творческая встреча «Наши знаменитые земляки».
Самой интересной и популярной формой подачи информации по краеведению для детей являются краеведческие игры.  Краеведческая игра помогает не только получить дополнительные знания и расширить свой кругозор, но и раскрыть таланты, познать себя, свои способности, в отчетном году прошли игры и викторины: «Букетом улиц и районов, пусть процветает город мой!», «Хочу все знать!». 
Викторина «Люби и знай свой край» организованная в филиале № 4 прошла в необычной форме. На карте Кемеровской области по городам Кузбасса горели костерки из угольков. Участники викторины указывали на костерок, под которым прятался номер с вопросом, например: «в каком году образовалась Кемеровская область?», «что напоминает карта Кемеровской области?», за каждый правильный ответ – получали приз. 
Выставка «Кузбасс: от древности до современности» погрузил детей и подростков в изумительный мир динозавров, племен охотников и скотоводов, кузнецов и служивого люда – основателей старинных городов области, сегодняшнем дне области, его замечательных природных памятниках и славных людях.    
Виртуальная экскурсия «Анжеро-Судженск: путешествие во времени» рассказали об основании  горняцких поселков, версий происхождения их названий, об этапах развития города, о культурной жизни города (достопримечательности и люди). В завершении была проведена викторин по темам: «Мой город – Анжеро-Судженск», «Я по улице иду», «Реки, речки и моря по земле текут не зря». Виртуальная экскурсия была очень востребована среди учащихся среднего звена. 
Более старшие ребята с удовольствием познакомились с электронным краеведческим путеводителем «Неформальная карта Анжеро-Судженска», где через систему гиперссылок можно узнать истории «народных» названий районов города. Юбилею города  посвящена фото-викторина «Город,  я тебя знаю», на которой были представлены фотографии города, а юным анжеросудженцам было предложено узнать уголки родного города. 			 Библиотечный журфикс «Талантливы умом и делом» городской библиотеки-филиала №2, собрал талантливых и увлеченных читателей библиотеки, чтобы продемонстрировать свои замечательные  работы, выполненные в разных стилях, рассказать о новых направлениях в технике вязания и научить заинтересованных людей изготавливать чудесные поделки.  Дети и взрослые в который раз удивились тому, какие интересные люди живут рядом!
 	Воспитанники реабилитационного центра «Аист»  приготовили выставку своих работ — панно, вышитых изонитью. Мастера прикладники поделилась опытом изготовления поделок в различных техниках. Воспитатели детского сада «Полянка» представили мягкие игрушки, которые сшили вместе с детьми.   
Живописные картины художника Сергея Кравцова вызвали бурю положительных эмоций у присутствующих на мероприятии гостей. Мастер рассказал о своем творчестве и дальнейших планах в области искусства.  Вокальная группа «Консонанс» Людмилы Рогожиной, из дома культуры «Судженский», порадовала своим талантливым искрометным исполнением песен, а стихи в прочтении автора Надежды Кочергиной настроили на осеннее настроение с нотками грусти о прошедшем жарком лете. 
Изюминкой  журфикса стали мастер-классы по изготовлению лебедей в технике оригами, декоративных цветов из фольги. Работы талантливых читателей всех возрастов были представлены на выставке «Эти руки не для скуки». Рядом стояли книги, с помощью которых можно самостоятельно овладеть рукоделием.
Краеведение теснейшим образом связано с патриотическим воспитанием, которое в реалиях сегодняшнего времени выходит на передний край. Библиотекари ЦБС любят данное направление деятельности и вкладывают в него всю свою душу.  Урок мужества «О вынесших войну на собственных плечах» рассказал о сибиряках- кузбассовцах, мужественно и стойко сражавшихся во всех родах войск на всех фронтах Великой Отечественной войны. К уроку была подготовлена слайд-программа, подобраны фрагменты документальных фильмов и клипы песен о Великой Отечественной войне, звучали стихи поэтов-фронтовиков.
Коллектив библиотеки-филиала №4 на протяжении нескольких лет является инициатором и организатором линеек Памяти на площади Машиностроительного завода, с которой в военные годы уходили на фронт горожане: «Поклон тебе, солдат России», «Чтобы помнили про подвиг вечно!». На мероприятия приходят жители, учащиеся, дошкольники, ветераны войны и труда, после традиционного возложения цветов, слов благодарности и признательности, ветераны и юные патриоты в библиотеке угощаются кашей и чаем на «библиотечном фронтовом привале» где звучат стихи и песни военной поры.
Залогом успешной работы по краеведению в библиотеке по-прежнему является сотрудничество с  социальными партнерами: школами, домами культуры, городским музеем и просто с людьми, увлеченными краеведением. Такая совместная работа позволяет формировать единое информационно-образовательное пространство. Со стороны школы - информирование о содержании учебной программы по краеведению, а со стороны библиотеки - ее информационно-библиографическое обеспечение.
Чего же удалось добиться библиотекам благодаря реализации работы по краеведению в 2016г.: 
· Продолжить формировать коллекцию детских краеведческих  книг.
· Обеспечить  продвижение лучших книг кузбасских  авторов к читателю.
· Сформировать устойчивый интерес к чтению у целевых групп читателей.
· Создать дружескую и творческую атмосферу на мероприятиях библиотеки.
· Создание электронной продукции краеведческой тематики.
· Создать положительный имидж библиотек в микрорайонах.
· Привлечь юных жителей в библиотеки.
Хотя результаты краеведческой работы покажет жизнь, первые выводы можно сделать уже сегодня. И главный результат на сегодняшний день – это интерес детей к краеведению, к изучению истории родного края. Для занятий краеведением не нужно больших затрат, не нужно длительных поездок и дорогостоящего оборудования. Достаточно, внимательнее присмотреться к людям, живущим вокруг тебя, покопаться в подшивках старых газет, совершить небольшую пешую экспедицию по родному краю. И тогда малая родина откроет  массу своих тайн, массу таких факторов, которые вызовут любовь и уважение к родной земле, гордость за ее историю и культуру. И тогда станет ясно, что без своей малой родины история России была бы не полной, что вся великая держава состоит из множества таких маленьких неповторимых уголков. Тогда изменится само отношение к своему городу, возникнет необходимость бережного обращения к нему, как к уникальному месту, без которого Россия была бы, несомненно, беднее.

Информационно-правовое обслуживание детей

	Дети и подростки – это  будущее нашей страны. От того, какие жизненные ценности будут ими восприняты, каким образцам для подражания они будут следовать, зависит дальнейшее развитие России.
За последние годы в России, согласно данным правоохранительных органов, в несколько раз увеличилось количество правонарушений со стороны детей и подростков. Поэтому в настоящее время одним из основных направлений деятельности библиотек является нравственное и правовое воспитание подрастающего поколения. Не остались в стороне и мы.
Цель работы  – формирование правовых знаний, правил поведения в обществе, формирование такого качества личности, как умение нести ответственность за  будущее своей страны.
В соответствие с возрастными особенностями детей и подростков в библиотеках проведены:  литературно – правовой  час «Если будет Россия, значит, буду и я»,  игра «Звездный час права»,  беседа «Основной закон — закон для всех», урок правовой культуры «Я имею право».
Проведение мероприятий в игровой форме позволяет заинтересовать учащихся в изучении какой-либо темы, подвигнуть их к чтению литературы данной тематики. Большой интерес вызвали у детей игра «Звездный час права», посвященная Всемирному дню ребенка. Ребята совершили увлекательное путешествие в удивительную страну Правляндию,  с  интересом прослушав информацию о правах и обязанностях ребенка. Во время игры ребята  познакомились с текстом Конвенции о правах, а затем закрепили полученные знания на практике, приняв участие в мини-турнире юных правоведов «Правовой навигатор» и мини-конкурсах «Следствие ведут знатоки». В эти день   дети узнали много нового и интересного. Самые активные ребята были награждены сладкими призами.
Важно помочь детям понять, что есть в их жизни нечто великое, священное, ни с чем не сопоставимое — Родина. Причем знание о Родине должно быть не просто набором сведений, которые надо запомнить. Их надо прочувствовать.  Литературный вечер «Припадаю, Россия, к твоей красоте», был организован для учащихся среднего возраста.  В ходе мероприятия шел разговор о любви к нашей Родине – России, о людях, о нашей красавице-природе, церквях, колоколах. Мероприятие прошло на высоком эмоциональном уровне, ребята внимательно слушали и активно участвовали в разговоре.
Целью правового час «Как не стать жертвой мошенника?» было познакомить учащихся с преступлениями против собственности, о том, как вести себя, что нужно знать и как противостоять мошенникам. 
Актуальный разговор «О силе паспорта» стал своеобразным экскурсом в историю этого главного документа гражданина, узнали дети о том, как нужно с ним обращаться, можно ли доверять другому человеку. Рассказ шел о значении паспорта в жизни каждого человека. 
На многие  мероприятия по правовому просвещению библиотекари  приглашают специалистов: работников правоохранительных органов, юрисконсульта. Особенно активно данную совместную работу ведут в библиотеках №5,6,8, в 2016 году прошло 12 совместных правовых мероприятий.
 	В 2016 году юные читатели библиотек приняли участие во Всероссийской Олимпиаде «Символы России», проходившей на всех площадках региона, целью которой было повышение интереса к истории и культуре России, выявление и развитие у детей и подростков творческих способностей и интереса к исследовательской деятельности.  
	Подготовка к Олимпиаде для юных патриотов Центральной детской библиотеки началась в середине октября и проходила в несколько этапов. Первым из них стала встреча участников Олимпиады, учеников 2-ого и 3-его классов школ №3 и №8  с прокурором отдела прокуратуры Кемеровской области Дмитрием Сергеевичем Блёскиным, который доступно, на понятных детям примерах рассказал историю и современность главных официальных символов нашей Родины – герба, флага, гимна. 
Затем ребята приняли участие в выставке рисунков «Родина моя, Русь державная». Все работы детей были неповторимы, своеобразны, каждый автор отразил своё видение Родины: это и уютный уголок родного города, и природа России, и труд людей, и, конечно, Москва, Красная площадь и Кремль с его огромными яркими звездами, озаряющими всю Россию. Выставка экспонировалась в читальном зале Центральной детской библиотеки в течение ноября и постоянно привлекала внимание всех посетителей библиотеки. 
В каждом классе был проведён информационно-познавательный час «Государственные символы России», на котором дети закрепили и расширили свои знания о флаге, гербе и гимне своей страны. Этому способствовали не только рассказ библиотекаря, стихи, рассматривание слайдов, слушание гимна, но и творческая работа детей – раскрашивание герба России и создание флага России с помощью аппликации, что помогло каждому ученику четко запомнить все цвета наших символов и правильное их расположение. Вместе с ведущей ребята размышляли о том, зачем надо знать государственные символы своей страны. 
	24 ноября празднично одетые участники Олимпиады собрались в читальном зале Центральной детской библиотеки. Прозвучал гимн России, а затем каждый участник получил собственный экземпляр олимпиадного задания, и все серьёзно и сосредоточенно приступили к работе.  
	Что дало детям участие в Олимпиаде? Узнавая историю Родины через историю её символов, они учились тому, что дорого и важно для каждого гражданина Отчизны - любви и уважению к своей Родине, гордости, что ты - гражданин Российской Федерации.

Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью.

Ориентир современности – здоровый образ жизни, умелое общение библиотекаря с читателем, организация книжно-иллюстративных выставок, творческие конкурсы создают в библиотеках условия для ненавязчивого формирования позитивного отношения к жизни и здоровью.	 В библиотеках прошли: час полезных советов «Хочешь быть здоровым – будь им», урок спортивного мужества «Бессмертие красоты и силы, ток-шоу «Быть здоровым – это стильно!».
 Современный ритм жизни предъявляет новые требования. Современный человек зачастую живет и работает в таком темпе, что ему бывает некогда спать, некогда есть. Болеть ему тоже некогда. Сегодня быть здоровым – это не только хорошо. В ходе обсуждения школьниками было замечено, что  быть здоровым – это модно, престижно и выгодно. И еще это жизненно необходимо. Быть здоровым – это значит быть надежной опорой своей семье, быть трудоспособным, следовательно - успешным. Быть здоровым – значит вести активный образ жизни и наслаждаться ее возможностями. После активного обсуждения была составлена формула здоровья. Здоровье – это не только признак высокого иммунитета и хорошей наследственности. Это активный образ жизни, правильное питание, хорошее настроение и отсутствие вредных привычек и стресса. 
Удачным получился диспут «Нужен ли нам здоровый образ жизни?»,  прошедший в детском доме «Росток». Весь материал был подобран так, чтобы можно было актуализировать знания подростков, полученные ими на уроках, на мероприятиях или из жизненного опыта. 
В ходе диспута поднимались вопросы о том, какие привычки оказывают положительное  влияние на здоровье человека и что можно назвать  пагубными привычками, которые вредят здоровью человека. Не все из учащихся были согласны, что одной из вредных привычек является курение. Мальчишки доказывали, что в наше время курят и мужчины, и большинство женщин и это считается модным, а значит не вредно.  Больших усилий стоило доказать им обратное, что действие никотина особенно опасно в определенные периоды жизни - юность, старческий возраст, большинство  курильщиков  бесцеремонны по отношению к окружающим. 
В заключение ребятам было предложено выполнить практические задания. Итоговым этапом диспута стало обсуждение каждого варианта ценностных выборов, представленных участниками. 
Представление «Слушается дело о сигарете» вовлекло подростков в роли подсудимых, истцов, защитников, в конце мероприятия  ребята провели акцию на улице «Брось курить!», где сигареты меняли на конфету и призывали к здоровому образу жизни.
Известно, что то, что увидено глазами надолго откладывается в памяти, поэтому именно яркие, с хорошо продуманными заголовками и цитатами выставки  действенны при работе по формированию личного опыта здоровьесбережения. 
Вниманию юных читателей были представлены  выставки «Хочешь быть здоровым – будь им», «Советы доктора Неболея», «Здоровью надо помогать», «Стадион здоровья», «Спортландия», «Детям о спорте».
Позитивные отклики о выставках, о мероприятиях - все это позволяет сделать вывод об эффективности работы библиотек.
Традиционная для Кузбасса Неделя здоровья в анжеросудженских библиотеках дала вектор на вовлечение в здоровый образ жизни через яркую книгу о позитивном настрое. 
Не обошлось и без подвижных игр на свежем воздухе.
Так в библиотеке-филиале №4 был разработан мини-квест «Маршрут здоровья». Пять команд прошли пять станций, выполняя задания и получая подсказки для следующей станции. «Азбука здоровья», «Угадай-ка!», «Здоровое питание». Самой интересной, по мнению игроков, стала станция «Дорожный патруль», здесь необходимо было ответить на вопросы викторины  по правилам дорожного движения. Станция «Спортивная» показала ловкость, быстроту и умение участников соревнования  в прыжках в длину, прыжках через скакалку, в «забеге с картошкой». Игра закончилась, маршрутные листы сданы жюри, подведены итоги  и победителям, команде «Солнышко», вручены сладкие призы. А все участники получили положительные эмоции, массу впечатлений, яркие памятки со списком литературы по летнему чтению. 
Веселой литературной зарядкой, любезно предоставленной коллегами из КОБДЮ, начинали свои игровые программы во всех библиотеках ЦБС. Ряд библиотек не оставил без внимания такую тему как безопасность в городе. Именно литературная зарядка задала настрой конкурсно-игровой программе «Ускоренная помощь» в филиале №5, где ребятам предоставили возможность самим продемонстрировать навыки оказания первой доврачебной помощи. 
Игра-путешествие «На дороге, в лесу, дома – все безопасно и знакомо»  еще раз напомнила детям о правилах безопасного поведения в городе, а памятки, которые вместе с библиотекарями филиала №8 раздавали участники игры на улице горожанам, вызывали заинтересованность и благодарность не только у детей, но и у взрослых.
Познавательно-игровая программа «Литературная олимпиада» не только заставила юных книгочеев библиотеки №6  заняться олимпийскими видами спорта, какими как бег, ходьба по пересеченной местности, метание «диска», «тяжелая атлетика» в виде поднятия веса из прочитанных книг; но и продемонстрировать знание литературных произведений. Ведь проводили «олимпийские игры» такие персонажи как Незнайка, Василиса Премудрая, Буратино, сама Баба Яга!
Для своих юных читателей библиотекари Центральной детской библиотеки провели замечательную акцию «Настроение в подарок». Каждый посетивший библиотеку имел возможность выбрать для себя интересную книгу,  каждый книголюб получал в подарок веселый слайлик, что также вызывало улыбку и положительные эмоции. А в «Читай-корзине» можно было выбрать книго-фрукт по-душе, к которому прикреплены советы по здоровому образу жизни и список книг о здоровье, активном досуге, спорте. 
Акция  «Настроение в подарок» проводится уже второй год и как всегда проходит с большим успехом.  Количество выданных во время акции книг в 2015 году было 45 экземпляров, а в 2016 году уже 89!
В жизни современного человека чрезвычайно важна визуализация, поэтому библиотекари стараются сделать выставки, посвященные здоровому образу жизни,  не просто красочными, но необычными, используя для этого прием «ай-стоппер»: подвешенные книги и предметы, останавливающие взгляд. 
В читальном зале Центральной библиотеки интерес у посетителей вызвала выставка-ситуация «Эпоха ex-trim: Необходимо выжить!». 
На выставке «Эпоха ex-trim: Необходимо выжить!», библиотекари обозначили негативные тупиковые ситуации, которые опасны как для здоровья, так жизни молодежи, особенно подростков. Кричащие красным восклицательные знаки на выставке привлекают внимание посетителей читального зала к проблемам современной молодежи. Здесь размещена предостерегающая информация об экстремальных увлечениях молодого поколения. О моде во вред — жертвах анорексии или «синдроме манекенщиц». О молодежном религиозном сектанстве, чреватом суицидами; о проблемах психологического характера у молодежи.  Как знакомиться, идти на контакт, оставаясь на своей волне. На выставке можно было ознакомиться с книгами, плакатами, брошюрами, рассказывающими о проблемах наркозависимости, алкоголизма среди молодежи и предлагающими пути выхода из тупиковых ситуаций. 
Большим успехом пользуется у детей и подростков выставка поделок Екатерины Алексеевой «Бисерная фантазия», юная мастерица  давала мини мастер-классы. Увлечение девочки показывает, что есть множество возможностей для того, чтобы сделать свою жизнь яркой, увлекательной и здоровой.
Бесспорно, самое дорогое для человека – жизнь. И поэтому, чтобы она была счастливой и яркой, необходимо сохранять здоровье и умение радоваться каждому дню, именно к этому призывали все мероприятия, организованные библиотекарями.

Использование сайта и социальных сетей  для привлечения детей и подростков в библиотеку

Сегодня библиотеки стали активнее использовать возможности интернет-сообществ для своего позиционирования. 
Cайт МБУК «ЦБС» используется для   освещения деятельности, возможностей и услуг библиотек, анонсирования мероприятий, привлечения внимания потенциальных читателей; имеется ссылка на электронный каталог МБУК «ЦБС», размещенный на сервере ГУК «КемОНБ»; материалы краеведческого характера; фотоальбом – пользующийся огромной популярностью.  Сайт является официальным «лицом», а вот неформальным – страничка в социальных сетях.
Вот уже три года в социальной сети «Одноклассники» имеется  персональная страничка Центральной библиотечной системы и группа «Библиотечные штучки»,  для истинных любителей и поклонников книги и чтения. Работа интересная и нужная, непосредственно связанная с книгой и пропагандой книги и чтения через общение, обмен опытом и идеями.
 Очень приятно,  что наши друзья являются активными участниками  виртуальной жизни библиотек: участвуют в обсуждениях, опросах, конкурсах, делятся своими новостями, работой, идеями. За прошедший год у нашей странице появилось немало новых друзей — почитателей книги и чтения. 
В социальной сети «Одноклассники» («ОК») на странице «Городская библиотека» и в группе «Библиотечные штучки», Центральной детской библиотекой активно проводится работа с интернет-конкурсами и акциями. Выкладываются контенты с объявлениями о действующих акциях и конкурсах для привлечения наших юных пользователей и продвижения деткой библиотеки в целом. 
Так в ноябре был объявлен творческий конкурс фанфиков «В гостях у сказки», который собрал 22 лайка и 6 репостов, и в течение двух месяцев ребята шли в библиотеку и узнавали подробности участия в данном конкурсе. К 85-летию Анжеро-Судженска проводился конкурс детских рисунков «С любовью к городу», объявление о котором на странице собрало 7 лайков и 2 репостов, а желающие принесли свои рисунки, которые в День города мог увидеть и проголосовать каждый житель нашего города. Огромный интерес у пользователей «ОК» вызывают интернет-голосования, благодаря которым повышается популярность страницы городской библиотеки, и добавляются больше друзей. 
Ко дню космонавтики был объявлен конкурс творческих работ «На пыльных тропинках далеких планет», где за 35 конкурсных работ учащихся проголосовали 300 человек, а конкурсный контент набрал 17 лайков и 2 репостов. В конце голосования пользователи «ОК» могли увидеть работы, набравшие большее количество голосов.
На странице ЦБС соцсети «ОК» не только освещаются конкурсы Центральной детской библиотеки, но и выкладываются контенты с участием ребят в областных и всероссийских конкурсах, для привлечения внимания пользователей к работам читателей детской библиотеки. 
Так на странице были выложены объявления о голосовании в областном конкурсе «Книга как чудо», набравшем 32 лайка и 7 репостов, а также видео участников международного интернет-проекта «Страна читающая» акции «Читаем Крылова», которые набрали 49 лайков и 10 репостов.
Опрос «Выставка в библиотеке», в котором проголосовало 11 человек, при этом контент собрал  59 лайков и 14 репостов, позволил не только проанализировать выставочную деятельность библиотек, но и обратил внимание на пожелания наших читателей  в оформлении библиотечного пространства. 
8 ноября  наша коллега Светлана Эскандерова приняла участие в открытии VIII Сибирского библиотечного форума «Социальные медиа и библиотека», на котором выступающие делись своим опытом  продвижения библиотек в социальных медиа. Динамичность выступления докладчиков помогала заострять внимание на отдельных важных аспектах. Очень понравилось выступление Харьковой Юлии Юрьевны, которая рассказала о способах и возможностях популяризации библиотек в социальных сетях. Интересно было  узнать о  работе в социальных медиа других библиотек, а так же о способах визуализации контента. 
Некоторые идеи были взяты на заметку, так в Центральной детской библиотеки в 2017 году планируется завести аккаунт в Instagrame.  Заинтересовал опыт работы в новых направлениях социальных медиа в библиотеке: о сторителлинеге и мобилографии. 
[bookmark: _GoBack1]Важно больше проводить таких мероприятий по обмену опытом между работниками библиотек, для получения новых идей для продвижения библиотек среди пользователей.

Библиотечные фонды. Формирование. Изучение

		На протяжении ряда лет детские библиотеки системы, впрочем, как и все остальные, не получают периодические издания, кроме обязательного экземпляра местной газеты, которую выписывают на свои средства. Отдельного финансирования на пополнение фонда детской литературы нет. В 2016 году в две детские библиотеки поступило 120 экземпляров новых книг, эти книги из списка на докомплектование. 
	Библиотекари регулярно занимаются изучением книжного фонда в соответствии с планом ОКиО, в 2016 году анализировался отдел 86. Библиотекари отметили, что активно используются и читателями и самими библиотекарями книги последних лет издания, с яркими иллюстрациями, доступно изложенным материалом. В ЦДБ имеется постоянно действующая выставка «Живое слово мудрости духовной», посвященная основным  православным праздникам. Литература отдела используется при проведении мероприятий духовно-нравственной направленности. 
		В целом фонды детских библиотек достаточно «пожилые», многоэкземплярные, чему способствует политика «сдерживания списания». Современный ребенок и подросток требует книг ярких, интересно оформленных, содержащих познавательную информацию. 
		На протяжении последних лет отчетливо прослеживается усложнения запросов пользователей, что связано с постоянно изменяющимися требования ГИА, удовлетворять которые библиотекарям все сложнее, так как нет соответствующих книг.
		Жанрово-тематические предпочтения юных читателей разнообразны.
Читатели дошкольной и младшей возрастной группы  отдают предпочтение современной литературе для детей. Отмечается повышенный спрос на книги написанные по мультфильмам. 
Конечно же, книга должна быть красочной, иллюстрированной. Наиболее популярны книги: Олега Роя «Джинглики», Андрея Усачева «Дракоша», Д. Емеца «Дракончик Пыхалка» ну и конечно же всевозможный сказки.
	Среди ребят младшего школьного возраста бесспорным лидером остается серия книг «Прикольный детектив», таких авторов как К. Матюшкина («Кот да Винчи»), А. Амосова и В. Запаренко («Пираты кошачьего моря»), Е. Смоленская («Фрякины бяки») и др. С удовольствием читают юмористические рассказы о школьниках И. Пивоваровой, В. Голявкина, М. Дружининой. Не менее популярны энциклопедии  «Издательского Дома Ридерз Дайджест» серия «Первое знакомство». Книги рассказывают о животных, их потомстве, среде обитания и интересных фактах  жизни. Книги прекрасно иллюстрированы  и написаны  «простым понятным языком».
	 В средней возрастной  группе преобладает деловое чтение. Среди этих читателей вновь обрела популярность  серия книг Дж. Ролинг «Гарри Поттер». Не уступает ей по популярности остросюжетная фэнтези-серия  «Часодеи» Натальи Щербы. Так как каждая книга серии в фонде библиотек в одном экземпляре, ребята записываются в очередь, чтобы  их прочесть.
	В старшей возрастной группе наметилась тенденция к увеличению запросов на литературу по  дополнительному материалу к школьным дисциплинам: истории, физике, химии, биологии. Ребята в большинстве своем уже определились с выбором предметов сдачи ГИА и начинают подготовку к этому событию заблаговременно. 
К сожалению, то что может предложить детская библиотека не всегда соответствует запросу, но библиотекари прибегают к помощи читальных залов, внутрисистемному книгообмену. Здесь тоже доминирует деловое чтение. А в досуговом чтении предпочтение отдают миру фэнтези Т. Крюковой, О. Грибовой, С. Майер, Л. Дж. Смит.
	В целом, библиотечный фонд, по большей части, соответствует читательскому спросу. Но нет стабильности в поступлении новинок литературы, особенно для средней возрастной группы, а программные произведения находится в ветхом состоянии.
	Читатели 12-14 лет остро нуждаются в современных книгах о своих сверстниках, специально написанной, «социально-критической» литературе, которая помогает познавать окружающий мир, учит адаптироваться к проблемам современной жизни.

Мероприятия по повышению квалификации на областном уровне 

В  апреле 2016г. коллеги приняла участие в межрегиональной интенсив-конференции «К добру и пониманию путь открыт: работа библиотек Сибири с особыми детьми». 
Хочется выразить огромную благодарность инициаторам и организаторам конференции,  за возможность общения, обогащения, обмена знаниями. За опыт, который был просто необходим  для библиотекарей, так как мы тесно сотрудничаем с «Реабилитационным центром для детей и подростков с ограниченными возможностями», где находятся  дети с разными заболеваниями, со «Школой-интернатом  №18» для слабослышащих и глухонемых ребят. 
Результатом посещения данной конференции стало создание программы по работе с особыми детьми «Мир один на всех», которая начнет работать в 2017 году. 
Высоко отмечен коллегами и замечательный семинар «Формирование современного пространства для детей и молодежи». Коллеги, побывавшие на нем, поделились полученной информацией на внутри библиотечном семинаре. Очень интересным было выступление о концептуальных выставках (Куликова Н.Н.) и презентация  соответствующей выставки по мифологии.
Все темы мероприятий, направленных по повышение профессионального уровня библиотекарей, которые предлагаются областными коллегами, очень необходимы и своевременны. 
Думается, в 2017 году нам будет полезно поучиться деятельности по развитию социального партнерства.

