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Яркие события в детских библиотеках
Работа всех детских библиотек направлена на предоставление доступа к информации и знаниям для всех групп пользователей, независимо от места их проживания и места нахождения информации.
В 2016 году детские библиотеки Мысковского городского округа были ориентированы на две основные темы: Год кино в России и 60-летие города Мыски. 

Накануне Общероссийского дня библиотек в Центральной детской библиотеке прошел День открытых дверей.  Главная цель этого мероприятия - продвижение книги и чтения, повышение престижа библиотеки. Юные посетители из детского сада № 14 совершили экскурсию «В Книжное царство, мудрое государство». Ребята узнали, как появляются  книги в библиотеке, их путь к читателю, как они хранятся, как правильно выбрать  книги. Дети побывали в «тайниках» библиотеки, т.е. в книгохранилищах, куда обычному читателю нельзя входить. В читальном зале дошкольников познакомили с необычной выставкой  необычных книгах из библиотечного фонда: самой большой, самой маленькой, самой толстой, самой умной. Дошкольники участвовали в конкурсе юных эрудитов, они отгадывали  загадки о временах года, о явлениях природы и литературных героях.  
В 12 часов состоялось торжественное награждение лучших читателей библиотеки. Их фотографии украсили выставку в окне «Библиотечная топ-десятка лучших читателей». Все дети, пришедшие в этот день в библиотеку, могли принять участие в беспроигрышной лотерее, а также оформить выставку читательских предпочтений «Книги, которые я хочу». Понравилась нашим читателям и выставка-инсталляция «Букеанариум» и многие дети с удовольствием в ней фотографировались. Посетители библиотеки получили эмоциональный заряд бодрости и хорошего настроения. 
Универсальная библиотека-филиал №4 совместно с Центральной детской  подготовила в этот день для ребят необычный сюрприз – Библиобус. Путешествуя по городу, Библиобус  посетил три площадки, на которых раскинулись выставки тряпичных кукол и книжные выставки, представляющие быт и культуру славян. Библиотекари разыгрывали театрализованные сценки, рассказывали о куклах, провели мастер-класс по изготовлению кукол, вместе с детьми играли в народные игры «Ручеек», «Золотые ворота» другие. Все ребята получили сладкие призы и визитки-приглашения в библиотеки города.
Все мероприятия, прошедшие в этот день были направлены  на популяризацию чтения как процесса не только доступного и необходимого, но и престижного.

Отдельным блоком среди мероприятий для детей стоят конкурсы чтецов. Одним из них стал городской тур V Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». В этом году участники конкурса читали отрывки из произведений В.Шукшина, О.Вишни, В.Астафьева, Ю.Яковлева. Нам было очень приятно, что участница городского тура конкурса Молодина Анна заняла II место в региональном туре Всероссийского конкурса “Живая классика».
В декабре отчетного года уже второй раз состоялся городской детский поэтический фестиваль-конкурс «Мысковская звездочка». Заявок на этот конкурс было подано гораздо больше, чем в 2015 году, ребята выступали очень эмоционально и проникновенно, стараясь через  творчество передать свои чувства и переживания, радость и грусть. (Подробно в разделе «Краеведение»)

В 2016 году, вновь став участником Всекузбасской акции «Народная Победа», Централизованная библиотечная система подготовила чтецов для выступления на городской площади 9 мая. Свободный микрофон для выступления не пустовал, дети наравне с взрослыми исполняли подготовленные заранее стихи, а все желающие также могли выступить, прочитав понравившиеся стихотворения, посвященные Великой Отечественной войне. Для этого библиотекари подготовили книжную выставку «Подвиг живет вечно». 
Продолжением темы Великой Отечественной войны стал литературно-музыкальный конкурс «Свеча памяти», ежегодно проводимый Универсальной библиотекой – филиалом № 4. Участниками конкурса были дошкольники и учащиеся школ. Конкурсанты читали стихи, исполняли песни о войне. 
4 мая 2016 года в 11 .00 одновременно в самых разных уголках России и за её пределами прошел час одновременного чтения произведений о Великой Отечественной войне.  Детские библиотеки вышли в школы; сначала школьникам   рассказали об акции «Читаем детям о войне» и о важном празднике для всей страны – Дне Победы. После библиотекари читали рассказы на военную тему. Дети внимательно слушали рассказ. Отрадно было видеть неравнодушные глаза детей, наполненные состраданием и сопереживанием к  героям книг. После прослушивания рассказа они отвечали на вопросы библиотекаря по этому произведению, делились своими мыслями, размышлениями, впечатлениями от рассказа. Затем школьники делали подарки ко Дню Победы – солдатский треугольник, украшенной рисунками и аппликацией «Георгиевская ленточка».

Помнить можно только то, о чем знаешь. Если рассказать детям о войне, им будет, что помнить.
Мы надеемся на то, что такие чтения помогут участникам осознать важность сохранения памяти о переломных событиях в истории Отчизны, почувствовать и понять боль своих соотечественников, переживших те страшные годы.
 В летний период продолжили работу читальные залы под открытым небом. Они функционировали два раза в неделю в трех районах города. В центре Мысков читальный зал перемещался то на площадь, то в сквер, то к Центральной детской библиотеке. В районе пос. Ключевой  любители летнего чтения собирались у ДК «Юбилейный», а микрорайон ГРЭС (пос. Притомский) дважды в неделю радовал читателей книгами и периодикой в сквере у ДК им. Горького: один из дней был для взрослых читателей, а другой под яркой вывеской «Нескучный парк» собирал детскую аудиторию. Дети не только активно читали литературу, но и с удовольствием занимались прикладным творчеством, играли в настольные игры, рисовали, а старые добрые «Классики» на асфальте привлекали много желающих поиграть в них. 
Читальные залы пользовались успехом, поэтому в день торжественного открытия парка «Юбилейный», 2 сентября детские библиотеки вновь организовали «читающие скамейки» с интересной и познавательной литературой, рядом расположился выставочный стеллаж «Город, где прописано сердце» с книгами по краеведению. Наш «библиотечный уголок» собрал много детей и взрослых, которые с удовольствием участвовали в играх и конкурсах, листали книги по истории нашего города, получали информацию о библиотечных услугах. 
Организацией детского досуга на общественных мероприятиях, таких как День шахтера, День города, День славянской письменности и культуры, наравне с работниками детских образовательных учреждений и дворцов культуры занимаются и работники детских библиотек. Библиотекари стараются показать детям возможности проведения информационно-познавательного досуга, привлекают яркими и необычными подборками литературы. Поэтому за столиками для детей и на библиотечных площадках всегда оживленно: ребята спешат интересно и весело провести время, узнать что-то новое, попробовать свои силы в прикладном творчестве. 
В 2016 году детскими библиотеками было проведено много интересных акций, которые очень понравились нашим читателям.
В календаре памятных дат есть потрясающий праздник, чистый, светлый – 17 февраля - Всемирный день спонтанного проявления доброты, призывающий быть добрыми и отзывчивыми к любому человеку. Об этой дате мало кто знает, и нам захотелось, чтобы наши читатели  узнали о таком неофициальном празднике. В библиотеке был  оформлен стенд «Копилка добрых пожеланий библиотеке», но прежде чем написать такое пожелание, наши читатели приняли участие в игре - викторине.  

А затем читатели писали свои добрые пожелания: «Всем добра и счастья, в душе доброй сказки, особенно всем детям, взрослым и животным», «Я хочу, чтобы библиотека стала известной всем и была очень хорошей, чтобы в ней было много книг!», «Люди должны быть верными, добрыми, воспитанными, с Днем Доброты!» Своей добротой поделились 23 человека, мероприятие прошло в теплой, дружеской атмосфере. Ребята остались довольны  и уходили из библиотеки в хорошем настроении, а это еще раз доказывает, что  - Доброта нужна всем людям!
Запомнить солнечные деньки веселых каникул и прочитанные за лето книги помогла читателям детской библиотеки-филиала № 3 акция «Книга на ладошке – солнцу на одежку». Для этого нужно вспомнить все прочитанные за лето книги, выбрать цветную «ладошку» и написать название и автора самой интересной книги этого лета. 

Самым популярным литературным героем остается Гарри Поттер и вся серия книг о нем  английской писательницы Дж. К. Роулинг. Юным читательницам понравились книги Р.Р.Рассел «Дневник Никки». Порадовали библиотекарей и прочитанные за лето произведения русских классиков: А.С. Пушкина, Н.В. Гоголя, Л.Н. Толстого.

Пользователи  с удовольствием приняли участие в этой акции, да и библиотекарям она пришлась по душе. Ведь советуя другим прочесть свою, самую любимую книгу, наши читатели  захотят прочитать книги, которые нравятся другим ребятам, и у них будет, о чем поговорить!  
На страницах международного календаря есть такой праздник – Всемирный день улыбки, который проводится в первую пятницу октября. В этот день в Центральной детской библиотеке прошла Акция «День читательской улыбки», цель которой – подарить хорошее настроение юным читателям, поделиться с ними своей улыбкой!

Программа Дня включала в себя утреннюю зарядку позитивом «Начни день с анекдота!», посетителям было предложено прочесть веселый анекдот из не менее веселой книги «Анекдоты с героями сказок». С удовольствием читатели приняли участие в фотосессии «Улыбнитесь! Вы в библиотеке» -    читатели дарят свою улыбку в виде смайлика любимой книге и фотографируются, главное условие – наличие книги и улыбки.

   Надеемся, что этот необычный праздник наша библиотека вместе с читателями и с хорошими книгами  будет отмечать ежегодно.     

   Дед Мороз — персонаж, славящийся не только добротой, но и своими сказочными поздравлениями. Однако поздравить можно и его самого. Ведь у него есть собственный День рождения!  Читатели Центральной детской библиотеки приняли участие в Акции «Поздравь Деда Мороза!». На красочных бланках они написали добрые пожелания главному новогоднему волшебнику и  опустили в библиотечный почтовый ящик. Сотрудники библиотеки собрали все поздравительные письма и отправили  их на родину  дедушки Мороза в Великий Устюг.
Все мероприятия, проводимые детскими библиотеками в 2016 году, 
направлены на повышение престижа чтения, продвижение детской книги. Книга в библиотеках, по-прежнему, является главным информационным потенциалом.
Год российского кино
Акция  «КиноКнига – сюрприз»

В апреле в Центральной детской  библиотеке проходила  занимательная акция, посвященная Году российского кино. 
Интрига и сюрприз….  Два этих захватывающих этапа преодолел каждый участник библиотечной акции «КиноКнига – сюрприз ». И название – как нельзя более подходящее! Ведь на этот раз читатели выбирали для себя книги не открыто, как это обычно делают в библиотеке, а наугад, предварительно вытащив из коробки бочонок с соответствующим номером.  Два обязательных условий акции: участвовать один раз и прочесть книгу только дома.                     

Интереса и пикантности добавлял тот факт, что книги предстали не обложками к читателю, а инкогнито, пронумерованные от 1 до 16. По сюжетам всех  16 книг, представленных  на выставке, сняты художественные или мультипликационные фильмы. Среди авторов: А. Гайдар, С. Прокофьева, Ю. Олеша, А. Усачев, П. Ершов и другие. Все книги новенькие, из последнего поступления в библиотеку. В каждую «кинокнигу» вложена информация об экранизации этого произведения с советом «Почитал книгу – посмотри фильм», и как приятное дополнение – маленький сюрприз для читателя – красочная закладка. 

Дети очень любят сюрпризы, поэтому выставка впечатлила ребят. Некоторые читатели признавались, что выбранная книга очень понравилась, хотя на полке, может быть, и  не обратили бы на нее внимание.  
Эта акция позволила  познакомить детей с произведениями хороших авторов, привить ребятам любовь к чтению.
В жаркие летние дни библиотекари постарались в очередной раз напомнить читателям  о том, как здорово могут проходить беззаботные долгие каникулы. И помогут в этом мультфильмы. Ведь лето – самое время для того, чтобы пересмотреть уже известные картины и окунуться с головой в приключения любимых героев.
Сюжеты современных мультфильмов, в основном, берутся из детских книг. Но дети не всегда это знают. Они не осознают, что герои мультфильмов, столь ими любимые, живут в замечательных детских книгах. И чтение этих книг - занятие не менее увлекательное и интересное, чем просмотр мультфильмов.

Для того чтобы наши маленькие читатели поняли это, а так же больше узнали о своих любимых мультипликационных героях и о писателях, придумавших их, в читальном зале библиотеки оформлена выставка «Волшебная страна мультфильмов». На выставке - красочные детские книги русских и зарубежных писателей, сказки, игрушки – герои мультиков. По всем этим книгам сняты российские мультфильмы, которые считаются лучшими мультфильмами в мире.

Выставка заинтересовала  читателей, и герои книг им понравились так же, как и  герои мультфильмов.

В октябре 2016 года библиотекари универсальной библиотеки – филиала № 4 провели яркое мероприятие, посвященное Году российского кино, используя  новую  интересную форму – Кинокафе. Вместо блюд подавались музыка из кинофильмов, киновикторина.  Руководитель образцового самодеятельного коллектива детской национальной киностудии Кюн-Кузези («Огонек») рассказала о том, как снимают мультфильмы; например, чтобы снять пятиминутный мультфильм, потребуется нарисовать 20 тысяч рисунков.  Ребята с интересом  рассматривали  бобины с  кинолентами, проекторы, фотографии актеров кино.  Подростки попробовали себя в роли звукорежиссеров, они  озвучили эпизод военного фильма, имитируя звуки конницы, пулеметной атаки. Ведущая провела аукцион для старшеклассников «Профессии кино», а младшие школьники с удовольствием приняли участие в кинопробах сказки «Курочка Ряба». 

Библиотекари выбрали новую форму проведения мероприятия «Кинокафе», где было и меню, и угощения, и сюрпризы. Главное блюдо дня - музыка и песни из мультфильмов и кино. Горячее блюдо дня - викторина с призами. А на десерт библиотекари «подавали» книжную выставку «По следам мультфильмов» и сладкие угощения. 
План на 2017 год – Год особо охраняемых природных территорий

Центральная детская библиотека

Проведение городских конкурсов «Мысковская звездочка»: 

- конкурс детского рисунка – апрель 2017 г.;
- конкурс юных поэтов – ноябрь 2017 г.
Проект «С папой на рыбалку»

Срок реализации: февраль-май 2017 г.
Совместная досуговая деятельность родителей и детей, участие в мероприятиях, проводимых в библиотеке.

 Целевая аудитория: В проекте запланировано участие родителей и  школьников 2-ого класса школы №1 (клуб «Буратино»)

 Цели и задачи: Организация совместного досуга детей и родителей

 Формы и методы реализации: проведение массовых мероприятий, как в стенах библиотеки, так и на природе: 

- книжная выставка «Без смекалки не рыбалки» - февраль-май 2017г

- эко-викторина «Рыбка мелка, да уха сладка» - март 2017г

- сказочный КВН «По щучьему велению» - апрель 2017г.

- поход «С папой на рыбалку» - май 2017г.

Ожидаемые результаты: Реализация проекта предусматривает совместную деятельность детей и их родителей, продвижение интереса к чтению у любителей рыбалки, развитие интереса к отраслевой литературе.

Детская библиотека-филиал № 3

Часы экологии «Путешествие по заповедникам мира» -  ежемесячно

Универсальная библиотека-филиал № 4

Мастер-классы «Необыкновенные превращения обыкновенных вещей»

- вторая жизнь бумаги, газет, пакетов и т.п.  - февраль-май 2017 г.
Конкурс детского рисунка « Сохраним природу» - июнь 2017г

Информационные справки по отдельным направлениям работы
Проект «Библиотека игрушек»
Срок реализации: долгосрочный.

В Центральной детской библиотеке в апреле появилась еще одна, необычная библиотека – Библиотека игрушек. Читателей это событие очень обрадовало: рядом с книгами на полках поселились любимые детские игрушки, с которыми можно поиграть, как и в библиотеке, так и дома, взяв их с собой на определенный срок. Стать пользователем Библиотеки игрушек очень просто: нужно принести свою игрушку и взять на время игрушку из Библиотеки.
         Цель: организация организованного  досуга детей и родителей.

Задачи: 

- пропаганда литературы и чтения;

- привлечение самых маленьких детей и их родителей, что является   

залогом будущих читателей;

- повышение престижа чтения в общественном сознании;

- создание комфортных мест для игры и чтения в  библиотеке.

Основные этапы реализации:

1. Приобретение игрушек (в дар, от сотрудников библиотеки, посетителей);

2.Оформление выставочного стеллажа игрушками и литературой.
3. Объявление об открытии Библиотеки игрушек: в дошкольных учреждениях, общеобразовательных школах, в социальных сетях, в СМИ..

Планируемые результаты:

Привлечение самых маленьких детей и их родителей, что является залогом будущих читателей. Пополнение новыми игрушками, активный обмен игрушками между читателями библиотеки. Игра сопровождается комментированным чтением, просмотром периодики, мультфильмов. За отчетный год Библиотека игрушек пополнилась более чем 50 новыми игрушками. Библиотека игрушек позволяет не только экономить деньги на покупку игрушек, но и пропагандирует увлекательное чтение интересных книг, совместную игру родителей и детей.

Целевая аудитория:

Дети и родители – пользователи Библиотеки игрушек, библиотекари.

Источник финансирования: администрация Мысковского городского округа, выделенная сумма – 2655 рублей.

Автор идеи: коллектив Центральной детской библиотеки

Площадка для реализации: читальный зал Центральной детской библиотеки – выставочный стеллаж с книгами и игрушками.
Краеведческая работа с детьми

Привлечение юных читателей к краеведческим знаниям - одна из важнейших задач, стоящих сегодня перед библиотеками. Именно в детские годы происходит формирование жизненных принципов и интеллектуальных интересов. Анализ краеведческой деятельности библиотек показал, что библиотеки сотрудничают с музеями, архивом, краеведами, школами, местными поэтами, писателями  и художниками, средствами массовой информации, органами муниципальной власти.   

Каждая детская библиотека выбрала для себя наиболее близкое направление краеведческой работы: литературное, историческое, патриотическое, экологическое. Центральная детская библиотека работает по программе «Тропинками родного края». В Универсальной библиотеке-филиале № 4 организована музейная комната «От древнейших времен до наших дней», в которой собираются предметы быта, старинная утварь, посуда, рукоделие. Эта же библиотека активно работает в плане литературного краеведения, проводятся творческие вечера мысковских поэтов. 
В детской библиотеке-филиале № 3 были организованы встречи с прославленными спортсменами нашего города под общим названием «Мыски – территория спорта». (Подробнее в разделе «Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью»)

Все планы по краеведению объединяет общая цель: воспитание патриотизма, любви к малой родине. Развивая краеведческое направление, детские библиотеки используют различные формы работы. Это традиционные обзоры, беседы, часы информации, книжные выставки, литературно-музыкальные вечера, вечера-портреты, выставки местных умельцев, посиделки, историко-краеведческие часы, игры, викторины. А также экскурсии, праздники, творческие уроки, встречи, медиа-презентации.
Наиболее крупные мероприятия, проведенные в отчетном году – это два городских конкурса «Мысковская звездочка».

Конкурс рисунков к 60-летию города «Мысковская звездочка»
22 и 23 апреля в Центральной детской библиотеке были подведены итоги городского конкурса детского рисунка «Мысковская звездочка», посвященного 60-летию города Мыски. 

      Для участия в конкурсе были приглашены дети в возрасте от 3 до 18 лет. Они соревновались в трех возрастных группах: 3 – 6, 7 – 12 и 13 – 18 лет.

Всего в конкурсе участвовало более 100  детских работ. Участники в рисунке выразили самые теплые чувства к родному краю – восторг, удивление, трепетное отношение ко всему живому. Предметом изображения стали места, которые особо дороги юным художникам, с которыми связаны какие-либо события их жизни.

Состав жюри: председатель – член Союза художников Российской Федерации Бабенко Алексей Михайлович; преподаватель изобразительного искусства школы № 12 Таранец Вера Сергеевна; заведующая художественным отделением детской школы искусств № 3 Уланова Елена Витальевна.

Работы оценивались в соответствии с тематикой конкурса,  оригинальностью замысла, исполнением и самостоятельностью работы. 
Каждый участник конкурса  старался, переживал, мечтал о победе. Поэтому были предусмотрены и поощрительные призы: за колоритность работы, за декоративность композиции, за любовь к родному городу. 

Дети по-разному передали удивительный и загадочный мир природы. Они смогли увидеть не только красоту и богатство родного края, но и задумались о необходимости оберегать его и ценить.

II городской поэтический фестиваль-конкурс для детей «Мысковская звездочка»

В декабре 2016 года состоялся уже второй городской поэтический фестиваль-конкурс для детей «Мысковская звездочка». Конкурс направлен на выявление и поддержку молодых дарований, создание условий для их творческой реализации. В конкурсе приняли участие более 40 творческих детей в возрасте от 7 до 18 лет, выступивших в различных номинациях. 
Члены жюри по достоинству оценили представленные произведения и наградили лучших поэтов дипломами за победу и статуэтками «Победитель фестиваля-конкурса «Мысковская звёздочка 2016». 
Победителям представится почетная миссия открыть областной литературный поэтический фестиваль - конкурс «Рождественская звезда», который состоится в январе 2017 года. Произведения победителей конкурса, так же, как и в отчетном году,  будут опубликованы   в сборнике с одноимённым названием - «Мысковская звёздочка». Этот сборник был проиллюстрирован рисунками победителей городского конкурса детского рисунка «Мысковская звездочка».
Надеемся, что юные поэты из маленьких звездочек раскроются в молодые, подающие надежды созвездия молодых и смелых.
Краеведческие ресурсы представлены книжным фондом, краеведческими картотеками, тематическими папками. Краеведческой издательской деятельностью занимается библиограф 
Библиотеки активно сотрудничают с Центром дополнительного образования детей и подростков, творческие работы детей украшают краеведческие уголки. Мультфильмы, созданные по мотивам шорских сказок детской мультипликационной студией «Кюн-кузези» при Дворце культуры «Юбилейный», очень нравятся детям, и ребята с удовольствием смотрят их во время проведения мероприятий по краеведению.

  В последние годы отмечается повышенный интерес к информации краеведческой тематики. Не всегда представляется возможным удовлетворить запросы читателей, так как не хватает изданий по краеведению. Основная причина отказов при выполнении краеведческих запросов – отсутствие книг по нужной теме в фонде, недостаток информации в имеющихся изданиях или устаревшая информация. 
  Краеведческой литературы для младшего школьного возраста крайне мало. Очень хотелось бы, чтобы было переиздано пособие для детей младшего школьного возраста «Наш край родной» (Кемерово, 1977) с новыми уточненными данными. Даже с устаревшими сведениями эта книга пользуется большим спросом из-за правильной подачи материала. Не хватает литературы по экологии Кузбасса, нет современной литературы по экономике. В фондах нет современной литературы по городам Кузбасса, мало литературы по фольклору проживающих в области народов и т.д. Запросы усложняются. К юбилею нашего города в школах проводились различные конкурсы, викторины. Ребята спрашивали информацию о памятниках города, об истории промышленных предприятий, образовательных учреждений и т.п. Часто спрашивают биографии писателей, включенных в школьные программы недавно, а также литературу о писателях и поэтах Кузбасса.  На абонементах книг немного и те устарели, поэтому большинство запросов выполнялось в читальных залах и, в основном, за счет активной работы с периодикой. 
В последние годы в ЦБС поступает новая литература, но, как правило, экземплярность невелика. 
На абонементах книг немного и те устарели, поэтому большинство запросов выполнялось в читальных залах и, в основном, за счет активной работы с периодикой, с краеведческой картотекой. Большую помощь в выполнении краеведческих запросов оказывают создаваемые библиотекарями тематические папки: «Мыскам - 60», «Промышленность Кузбасса», «По страницам Красной книги Кузбасса». 
Библиотекари постоянно обращаются за помощью к главному библиографу ЦБС. Особенно ценны в выполнении справок библиографические пособия, издаваемые библиографом: календарь «Знаменательные и памятные даты 2017 год», «Мыски: хроника событий 1956-2016 гг.», «С книгой по жизни», «Памятники города Мыски». Все эти издания имеются и в электронном виде.
Прежде чем воспитать гражданина страны, мы должны воспитать гражданина своей малой родины. Важную роль в этом призваны сыграть уроки краеведения, краеведческие часы, игры и т.п. В них сконцентрировано все: история и искусство, литература и язык, природа и экология. В целях популяризации литературы о крае в массовой работе библиотеки используют все многообразие форм и методов.
Информационно-правовое обслуживание детей
Центр правовой информации  организован при читальном зале Центральной детской библиотеки Централизованной библиотечной системы Мысковского городского округа. Основное направление работы – правовое просвещение детей через различные формы и методы массовой работы: правовые часы, актуальные диалоги, уроки правовой грамотности.
«Уроки демократии для детей» правовой час

Дата: сентябрь 2016г

Цель: Объяснить школьникам:  Зачем нужно ходить на выборы? Есть ли в стране демократия? Что такое выборы? 

Целевая группа: обучающиеся школы № 4, 4 класс

Краткое описание: использование сайта «Президент России – гражданам школьного возраста», раздел «Выборы». Затем библиотекарь познакомила ребят с важным документом «Конвенцией о правах ребенка», а познавательная  викторина по сказкам наглядно проиллюстрировала, какие права литературных героев были нарушены. Весело прошла игра «Проверь свое литературное здоровье», все школьники получили сладкие призы и обещали непременно вместе с родителями прийти в воскресенье на избирательные участки.

«Право есть и у меня» путешествие в страну закона.

Дата: ноябрь 2016г

Цель: знакомство с Конвенцией о правах ребенка, с обязанностями и ответственностью детей.

Целевая группа: дошкольники детского сада.

  С момента возникновения на Земле людей возник главный вопрос: что разрешено, а что - нет? Поэтому со временем появились документы, объясняющие права и свободы людей во всём мире. Ребята в занимательной форме узнали о таких документах. 

Главным из них является Конвенция о правах ребёнка. Дети познакомились с основными статьями Конвенции с помощью презентации «Каждый ребёнок должен знать это с пелёнок: пособие по правам ребёнка». Статьи сопровождались яркими картинками, поэтому ребята легко их запоминали. Дети узнали о праве на жизнь, на своё имя и приобретение гражданства, на уважительное отношение к себе и к другим людям, праве на бесплатное образование и др. С помощью электронного ресурса «Сказочная страна открывает нам права: литературная викторина по правам», сопровождающегося яркими иллюстрациями из книг, а также мультфильма о Смешариках «Азбука прав ребёнка» дети закрепили новые знания.
Бесплатные юридические консультации не оказываем, эти услуги еженедельно предоставляет юрист при Центральной библиотеке.
О работе центра информируем педагогов (передаём в школы план работы Центра правовой информации), школьных библиотекарей, воспитателей дошкольных учреждений (совместное проведение массовых мероприятий).

Главной проблемой остается невозможность оперативного  пополнения базы данных. Если возникают спорные вопросы, изменения, дополнения в документах, то обращаемся за помощью в Центр правовой информации при Центральной библиотеке.

Библиограф Центральной библиотеки издает дайджесты «Социальная и правовая помощь выпускнику детского дома», «Подросток и правоохранительные органы», «Смотри на меня как на равного», памятки для родителей и для детей «Как не стать жертвой преступления», буклеты « Права детей», «О чем говорит детский рисунок?»  и др.
Библиотеки, как информационные центры провели за год 16 массовых мероприятий, в числе которых уроки права, информационные часы, тренинги, выставки, беседы. Посещение мероприятий составило 280 человек. 
Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью
Проблема здорового образа жизни очень актуальна сегодня не только среди взрослого населения, но и среди детей, подростков, молодых людей. Формирование сознательной установки на здоровый образ жизни, отрицательное отношение к вредным привычкам, формирование у ребят необходимых знаний, умений использовать полученные знания в повседневной жизни – такова цель мероприятий, проводимых в библиотеках. Формы работы в данном направлении: уроки здоровья, литературно-спортивные игры, конкурсно-игровые программы, информационно-познавательные часы, книжные выставки-советы, тематические подборки. Как правило, в планы работы включаются мероприятия, в первую очередь ориентирующие на здоровый образ жизни, позитивное к ней отношение.
Детские библиотеки на протяжении многих лет сотрудничают с Социальным центром реабилитации детей, детским приютом, детским домом, вспомогательной коррекционной школой №9, с детским садом № 18 (группа детей с ограниченными возможностями здоровья). Воспитанники детского дома-интерната объединились в клуб «Радуга» при универсальной библиотеке-филиале №4.
В рамках «Недели жизни» в библиотеке для членов клуба «Радуга» прошло  игровое мероприятие «Литературная зарядка для ума и тела!», направленная на формирования позитивного отношения к жизни и здоровью. Во время игры ребята отгадывали загадки,  вспоминали пословицы о здоровье, отвечали на вопросы викторины. Воспитанники детского дома-интерната показали сплоченность, азарт и, конечно же, огромный познавательный интерес. Они получили полезную информацию в игровой форме, узнали, как здоровье сберечь, какие вредные привычки его губят.
Детская библиотека-филиал №3   к юбилею города организовала цикл мероприятий «Мыски – территория спорта». На встречу с четвероклассниками школы №5 были приглашены  тренеры – преподаватели детско-юношеской спортивной школы спорткомплекса «Энергетик».
В Мысках спорт и физкультура всегда были в почете. Немного найдется в Кузбассе и в России таких маленьких городков, как Мыски с такими большими спортивными достижениями. Пиксайкина Татьяна Геннадьевна, тренер по вольной борьбе, Митряева Лариса Викторовна, тренер по лыжным гонкам и Мартынова Наталья Леонидовна, тренер по регби  доступно и увлекательно рассказали  ребятам о своей спортивной деятельности, о том какую пользу для здоровья приносят занятия спортом, ответили на все вопросы: с чего начинается обучение лыжной ходьбе?; Страшно ли было выходить первый раз на соревнованиях?; Занимали ли вы последние места и что при этом чувствовали?; Почему вы выбрали именно этот вид спорта?; Какими видами спорта  вы еще занимались?; Отличаются ли тренировки вашего детства от современных тренировок? Вопросов было множество. Особенно много вопросов было задано Наталье Леонидовне, мастеру спорта по регби. Об этом виде спорта ребятам хотелось узнать как можно больше, подержать в руках необычный овальный мяч и познакомиться с правилами этой зрелищной игры. В конце мероприятия у многих учащихся появилось желание записаться в спортивные секции. 

Продолжился цикл мероприятий «Мыски – территория спорта» встречей учащихся вторых и третьих классов школы №3 с руководителем Мысковского спортивного клуба киокушинкай каратэ  «Снежный барс» Герасименко Максимом Петровичем.

 В этот вид спорта он пришел в возрасте 8 лет, и сегодня у него черный пояс и серебряная медаль чемпионата мира 2016 года по киокушинкай каратэ, проходившем в  Японии. Своим рассказом он погрузил слушателей в атмосферу своих чувств и переживаний, которые испытывал перед соревнованиями и во время боев. Можно было представить его соперников, и осознать с каким трудом и с какой силой воли человек добивается поставленной цели, какие мысли и чувства ведут его к заветной победе, и это – стремление, не жалея себя, отдать  силы во имя великой цели – прославления своей страны России. 

Дети внимательно слушали о боевом искусстве киокушинкай каратэ и его философии, с интересом рассматривали фотографии с соревнований, которые проходили на огромнейшем стадионе, на которых увидели много именитых спортсменов. 

Много интересного, поучительного узнали дети из рассказа о культуре Японии. Захватывающими были снимки  с экскурсии в храм Мицумине, где осуществились детские мечты Максима Петровича – возможность прикоснуться к святым для него местам и посетить могилу основателя боевого искусства Масутацу Оямы. 

Ребята были в восторге от возможности подержать в руках серебряную медаль и сфотографироваться с чемпионом, и даже девочки сказали, что хотели бы у него заниматься. 

В последнее время в прессе и на телевидении, в сети интернет появились сообщения о том, что шоколад не так уж и вреден, а несколько долек в день черного горького шоколада  принесут пользу здоровью. Центральная детская библиотека устроила Шоколадный день в библиотеке. 

11 июля весь мир  отмечает  Всемирный день шоколада. Этот праздник еще совсем молодой. Появился он в 1995 году, и придумали его французы. Идея отмечать День шоколада пришлась по душе сладкоежкам и за пределами Франции, в том числе и в России. Так праздник стал всемирным. 

В этот день наши читатели  были приятно удивлены, так как их ожидали не менее приятные сюрпризы. Библиотекари рассказала детям о том, как делают шоколад, почему он так называется, откуда привозят к нам какао–бобы, как правильно хранить шоколад, какими полезными свойствами обладает этот продукт. Атмосфера праздника поддерживалась «шоколадной»  викториной: Сколько шоколада просил прислать слон в сказке Чуковского «Телефон»?;  Какое девичье имя носит популярная детская шоколадка?; Какая часть тела спряталась в слове «шоколад»? и др. Узнав, что в Швейцарии каждый житель съедает до 12кг шоколада в год, наши юные читатели искренне позавидовали жителям этой страны!

Все участники викторины получили сладкие шоколадные призы и заряд бодрости и хорошего настроения на целый день.
Привлечению читателей в библиотеки посредством  проведения интересных массовых праздников стали мероприятия, посвященные Международному дню защиты детей. Это было и открытие летних читальных залов, и веселое начало школьных каникул.
В Центральной детской библиотеке прошел Праздник мороженого. Библиотекари вместе с детьми совершили путешествие в историю удивительного лакомства, ведь мороженое было не всегда. Бедное, несчастное человечество! В древности оно не знало этого лакомства. Вкусный, нежный, тающий холод во рту. Сладостный, райский снежок. Ничего нет вкуснее!
После экскурса в историю  в зале появился настоящий Дедушка Мороз. Ведь ему очень хотелось узнать, а какое оно лето и бывает ли летом снег? Участники праздника с удовольствием отвечали на вопросы викторины и отгадывали загадки, связанные с мороженым. А вкусным сюрпризом для ребят стало настоящее мороженое в вафельных стаканчиках.

В детской библиотеке-филиале №3 прошла игра-квест «Сто затей для ста друзей!» В  этот волшебный день герои любимых книг  решили поиграть с детьми и подарить всем хорошее настроение. На празднике побывали капитан Флинт, доктор Айболит, Михайло Потапович, пионеры Тимур и Женя. Они приготовили для ребят много интересных заданий и конкурсов. Например, перед тем, как отправиться в дальнюю дорогу, Доктор Айболит  провел врачебный осмотр и научил оказывать первую медицинскую помощь и только после этого отправил детей в путешествие. 
Игра – квест дала возможность увидеть детям библиотеку динамичной и необычной, а участникам  игры проявить смекалку  и умение работать в команде. 

В роли литературных героев выступил  библиотечный актив,  учащиеся  5 и 6 классов школы №3. 
Мы считаем, что все библиотечные мероприятия способствуют формированию позитивного отношения к жизни.

Таким образом, привитие хороших, полезных привычек у юного поколения будет способствовать воспитанию  у детей и привычек к  здоровому образу жизни. Каждый ребенок должен укрепиться в мысли, что именно он ответственен за свое здоровье и должен рассматривать его как высшую ценность.
Использование сайта и социальных сетей для привлечения детей и подростков в библиотеку
Детские библиотеки Централизованной библиотечной системы Мысковского городского округа отражают свою деятельность в социальной сети «Вконтакте», где публикуются новости и события из жизни библиотек.
  В 2016 году Центральная детская библиотека создала страницу в «Одноклассниках» «ЦДБ Мыски Детская библиотека».

  Страница позволяет освещать значимые события в мире литературы, рассказывать о  библиотечных мероприятиях, предлагать для размещения информацию в другие группы («PRO Мыски: новости»). 
 В сообществе «Библиотеки города Мыски» «Вконтакте» на конец 2016 года 95 подписчиков, а страница в «одноклассниках» «ЦДБ Мыски Детская библиотека» имеет 79 друзей.

Обратная связь с нашими подписчиками осуществляется в основном через обсуждения и личные сообщения.

Работа сайта ЦБС на конец отчетного года была временно приостановлена по техническим причинам.  

Работа с детьми в сельских библиотеках
В нашем городе читателей-детей обслуживают три сельские библиотеки – филиал № 1 поселок Подобас, библиотека - филиал № 5 поселок Чувашка и библиотека -  филиал № 6 поселок Берензас.

В п. Подобас проживает 942 жителя, библиотеку посещают456 человек,  из них 266 детей и 76 человек юношества. В поселке Чувашка зарегистрировано 347 жителей, записано в библиотеку 270 пользователей, из них 75 детей и 58 человек молодежи. В библиотеку поселка Берензас записано 205 читателей, из них 76 читателей детского возраста и 45 читателей юношеского возраста.  Всего в поселке проживает 397 человек. 

Все сельские библиотеки находятся в помещениях сельских клубов, поэтому массовая работа с читателями осуществляется совместно с работниками клубов.

Наиболее популярными темами работы с детьми остаются календарные праздники, юбилейные даты писателей и поэтов, краеведение.

Формы работы: литературные утренники, массовые праздники, выставочные экспозиции, игровые и конкурсные формы. Дети приходят на мероприятия вместе с родителями, ведь почти каждое заканчивается чаепитием. Это способствует совместному досугу родителей и детей и служит одним из способов привлечения детей в библиотеку.

Населенные пункты поселков Тоз, Аксас, Тутуяс, Березовый, Казас, Чуазас не имеют стационарной библиотеки. В каждом из этих поселков проживает менее 50 человек (точными данными жителей-детей не располагаем). Учащихся 1-9 классов из поселков Чувашка, Чуазас, Камешок, 3-ий район, ежедневно возят на учебу в муниципальную бюджетную основную общеобразовательную школу № 10 поселка Бородино. В этой школе обучается около 150 человек, имеется неплохая  школьная библиотека.

Библиотечные фонды. Формирование. Изучение.

Источники комплектования: книжный магазин «Шанс»
В детские библиотеки поступило 146 наименований новых документов.
В фондах сельских библиотек много морально устаревшей литературы и, к сожалению, сказывается недостаточность комплектования.
Темы отказов: 

- Краеведение для младших школьников

- Стихи о видах спорта

     Книги, получившие наибольшее количество отказов:

- Саконская Н. Стихи

- Пономарева Т. Укротитель макарон

- Вайсман М. Лучший друг медуз

Все детские библиотеки получают подписные издания. В отчетном году было получено 1324 экземпляра журналов и 9 экземпляров газет. Это 99 наименований журналов и 8 наименований газет. В 2017 году планируем получать 96 наименований журналов и 8 наименований газет.

Сельские библиотеки выписывают периодические издания для детей и подростков: «Миша», «Простоквашино», «Веселый колобок», «Маруся», «Мурзилка».

Все библиотеки ЦБС города Мыски получают подписные издания, у всех оформлена подписка на 2017 год.

В течение года составляем списки - напоминания задолжников и через читателей, учителей, школьных библиотекарей передаем в школы. Эта работа ведется на абонементе постоянно. Традиционные Дни всепрощения задолжников, к сожалению, не имеют большой эффективности. Дети почти не приносят книги в эти дни, только единицы, 5-6 человек. Наиболее эффективной остается индивидуальная работа с детьми. Звонки по телефону тоже не приносят большого возвращения книг в библиотеку, хотя эта работа тоже ведется постоянно. 
В санитарные дни проводится работа по обеспыливанию книжного фонда, убирается ветхая и устаревшая литература. Отремонтировано 712 книг, написано 749 извещений, возвращено в библиотеку 614 книг.

Детские библиотеки в течение года принимали участие  в следующих программах непрерывного образования: 
1.Ежегодное областное совещание заведующих детскими библиотеками.  Апрель 2016г  КОБДЮ

«Актуальные проблемы библиотечного обслуживания детей и молодежи»

Кузьмина Н.В. – зам.директора ЦБС по работе с детьми

Очень информативно полезное совещание с присутствием специалистов Прокуратуры Кемеровской области по разъяснению Федерального закона РФ от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», Федерального закона РФ от 27 июля 2006г. № 152-ФЗ «О персональных данных». На все вопросы библиотечных специалистов были получены четкие, грамотные ответы прокурорских работников.

2.Межрегиональная интенсив-конференция «К добру и пониманию путь открыт»: Работа библиотек Сибири с особыми детьми.  КОБДЮ

Шалагина А.В. – зав. универсальной библиотекой-филиалом №4

Маскалева Т.В. – ведущий библиотекарь ЦДБ

Интересен опыт других регионов в библиотечном обслуживании детей с особыми потребностями. В выступлениях специалистов были раскрыты возможности библиотек в формировании толерантного отношения к особым людям в обществе. Полученные знания и опыт будут очень полезны в работе, так как наши библиотеки обслуживают таких детей: Детский дом-интернат, приют  и группа дошкольников с ограниченными возможностями здоровья д/с № 18. 

3. Областной семинар «Формирование современного пространства для детей и молодежи: привлекательный образ библиотеки». Ноябрь 2016г. КОБДЮ

Горюнова Н.С. – библиотекарь I категории детской библиотеки – филиала № 3.
Эта тема очень актуальна  в детской библиотеке,  у ребенка должно появиться желание прийти к нам еще и еще раз. Мы постоянно ищем какие-нибудь интересные «фишки» в оформлении мероприятий и помещения библиотеки, создаем комфортную психологическую атмосферу. Поэтому обмен опытом  с коллегами на уровне области был очень важен. Особенно хочется отметить выступления: о концептуальных выставках, по компьютерным технологиям и дизайну. Так же запомнилась экскурсия в библиотеку на Весенней, особенно понравилось оформление стен и зонирование пространства. Интересно было узнать мнение молодежи о работе библиотек, обязательно будем учитывать их интересы и постараемся применить полученную на семинаре информацию  в своей работе.

Большое спасибо за уютную рабочую атмосферу и гостеприимство организаторам семинара.          
Знания, полученные на семинарах очень полезны, обучение теоретическим основам и практическим навыкам является действенным способом улучшения работы библиотеки. 
Наиболее эффективные формы обучения — семинары (в т. ч. выездные), деловые игры, практические задания, показательные мероприятия,  творческие лаборатории.  

В профессиональных конкурсах детские библиотеки не участвовали.

В следующем году хотелось бы попытаться решать проблему комплектования детских библиотек.

На методических семинарах ЦБС решались проблемы повышения качества массовых мероприятий, оформления библиотек, организация выездных мероприятий.
