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«Яркие события в детских библиотеках»

Работа с детьми осуществляется по всем направлениям: это и экологическое, патриотическое, нравственное воспитание, пропаганда здорового образа жизни.  
Наиболее удачными мероприятиями стали те, в которых использовались игровые элементы, мультимедийные технологии, театрализация. Это: литературный круиз, урок-презентация, игровые программы, слайд-шоу, литературная гостиная, литературный турнир, слайд-путешествие, акция и т.д.  Дети предпочитают участвовать в самом процессе мероприятия, а не просто наблюдать со стороны. Элементы театрализации прочно вошли в основу наших мероприятий.


Время выбрало нас

В день вывода войск из Афганистана в Детской библиотеке состоялась встреча с воинами-афганцами «Время выбрало нас», посвященная 27-летию вывода советских войск из Афганистана.
На встречу с учащимися 8  класса пришли Валерий Владимирович Зелинский, председатель Ижморского районного отделения «Ветераны Афганистана» и Вячеслав Геннадиевич Чайкин, первый воин-интернационалист Ижморского района, награжденный орденом «Красной Звезды» и медалью «За Отвагу».
Подростки слушали внимательно, затаив дыхание, рассказы ветеранов афганской войны. После гостям ещё долго задавали вопросы о том, как проходила отправка солдат в Афганистан, какие учения должен был пройти воин, что помогло выжить в тех нелёгких условиях, просили рассказать о полученных наградах. На экране демонстрировались документальные кадры о той войне.
К встрече с «афганцами» восьмиклассники подготовили стихи.
Сопровождала мероприятие выставка – экспозиция о земляках: «Имя подвига - Афганистан».

Веселые приключения в стране чтения

Большой интерес и детский восторг вызвала праздничная   игровая программа «Веселые приключения в стране чтения» приуроченная к празднованию Недели детской книги.
Малыши совершили увлекательное путешествие в страну сказок с мультяшным персонажем Фиксиком. Во время путешествия детям нужно было создать свой сказочный автобус, собрать домик для жителей сказочной страны, спасти сказочных героев и вернуть каждого в свою сказку. И как всегда, коварная Баба Яга своими проделками пыталась помешать детям.
Со всеми заданиями дети справились успешно, спасли всех сказочных героев, а из Бабы – Яги сделали добрую старушку, которая больше никогда не будет обижать героев сказок. 


Мир начинается с детства

В рамках празднования Международного дня детской книги в Детской библиотеке-филиале №7 прошёл праздник книги и чтения - конкурс чтецов «Мир начинается с детства».   В конкурсе приняли участие 12 лучших чтецов - учащихся 3-4 классов школ Ижморского городского поселения. На суд жюри были вынесены стихи ижморской детской поэтессы Зои Степановны Козловой. Открыл конкурсную программу забавный Карлсон (в роли Карлсона выступила автора стихов З.С.Козлова), который дал напутственное слово всем участникам конкурса. Ярким дополнением конкурса стали концертные номера в исполнении группы «Карагот», под руководством Н. Гришановой, передавшие гостям и участникам конкурса позитивное настроение. Конкурс прошел с большим вдохновением и интересом. Учащиеся показали истинное мастерство литераторов и актеров и доставили истинное удовольствие своим выступлением и членам жюри, и зрителям. Каждый из конкурсантов по-своему, мастерски исполнил отрывок из любимого произведения.   Но победу в конкурсе приносит не только артистическое мастерство, но и глубина проникновения в смысловую структуру и образную систему художественного текста. В завершении конкурса Победителям были вручены Диплом за победу, Грамота за 2 и 3 место, а всем участникам Благодарственные письма и памятные подарки.
Дети талантливы и удивительны, а сотрудники детской библиотеки помогают им с помощью книг вырасти образованными и добрыми людьми.
Праздник книги и чтения подарил детям море эмоций и хорошее настроение.


Подросток. Закон. Ответственность

Подростковый возраст – сложный период в жизни человека, его называют кризисным, подразумевая сложность и важность разрешения задач взросления. Один из критериев взросления человека – умение отвечать за свои поступки.
 День правовой информации «Подросток. Закон. Ответственность» был проведен с целью профилактики и предотвращения подростковых правонарушений, формирования осознанного выбора модели поведения с учетом знаний об ответственности подростка за те или иные поступки.
  К сожалению, не каждый подросток еще осознает, что уже вступил в возраст, когда с него могут спросить по всей строгости уголовного законодательства за серьезные правонарушения. Часто совершая противоправные действия, ребята принимают их за невинные шалости или неосторожность. На самом деле бывает иначе.
 Главной частью Дня информации стал Правовой диалог «Мы в ответе за свои поступки», состоявшийся между учащимися 7 класса МБОУ «ИСОШ №1 (кл. рук. Наталья Николаевна Нуштаева), инспекцией по делам несовершеннолетних, сотрудниками детской библиотеки-филиала № 7 и Центра правовой информации Ижморской районной библиотеки им. Прудникова.
 Старший инспектор подразделения по делам несовершеннолетних отделения МВД по Ижморскому району, майор полиции Ольга Михайловна Дуплякова познакомила ребят с понятием уголовной ответственности несовершеннолетних, объяснила с какого возраста и за какие виды преступлений она предусмотрена к несовершеннолетним нарушителям, согласно статьям Уголовного кодекса РФ. Она озвучила статистические данные по правонарушениям подростков в прошлом и текущем году. В ходе беседы учащиеся и педагог задавали различные вопросы и получали от старшего инспектора квалифицированные ответы.
  Ребятам был показан видеосюжет «Малолетка» о юном мальчишке, который, рассказывает про себя и тюрьму, а также социальный ролик «Сделай правильный выбор!».  
 В завершении мероприятия все присутствующие сделали вывод о том, что каждый человек, сделав свой выбор, сам определяет свою судьбу. Классный руководитель выразила благодарность за возможность получить совет специалиста. Такие встречи помогают приобретению правовых знаний, которые применяются в критической ситуации для правильного решения, дабы избежать непоправимой ошибки, которая испортит жизнь себе и своим близким.    В рамках Дня информации в детской библиотеке экспонировалась книжная выставка «Ребенок, его права и обязанности», был оформлен     раздаточный материал – буклеты «За преступление-наказание», памятки для родителей.
Подобные мероприятия правовой направленности помогают подросткам узнать о своей ответственности перед обществом за совершаемые поступки и избежать неприятных столкновений с действующим законодательством. Хочется надеяться, что ребята в своей жизни будут делать правильный выбор, который приведет их только к долгой, счастливой и свободной жизни.

Слава нашей стороне, слава русской старине

Ко Дню славянской письменности и культуры детской библиотекой-филиалом № 7 подготовлен и проведен День информации «Слава нашей стороне, слава русской старине».  С детьми велся разговор о культуре, духовности и красоте родного языка. Старинные буквы «ожили» при помощи конкурсов «Писание прилежно» и «Рукописная книга», аукциона «Чтение – вот лучшее учение» и др.  День информации не обошелся без рекламы интересных книг, которые непременно найдут новых читателей.
В преддверии празднования Дня Победы в Детской библиотеке-филиале № 7 начала работу фотовыставка «Крылатые герои Кузбасса» из цикла «Я помню! Я горжусь», которая рассказывает о знаменитых лётчиках Кемеровской области. На фотовыставке представлены фотографии легендарных летчиков Кузбасса, Героев Советского Союза, участников Великой Отечественной войны С. С. Брюханова, С.Х.Марковцева, Ф.Ф. Прокопенко, А.Н. Дергача, Л.В.Дёма, Н.И.Сморчкова и других. На выставке так же представлены книги с информацией о легендарных лётчиках. Отдельным разделом представлена информация о нашем земляке, Герое Советского Союза – Л.П.Иванове.

Страна детства

Закончилась школьная пора. Наступили долгожданные летние каникулы. Лето – замечательная пора. Это смех, улыбки и просто хорошее настроение. Это самый светлый и солнечный праздник - Международный день защиты детей, отмечаемый в первый летний день.                                   
  В этом году детвору и их родителей порадовала уличная концертно-развлекательная программа, подготовленная работниками культуры поселка Ижморский. Работники детской библиотеки-филиала №7 на центральной площади поселка представили свою интересную праздничную программу «Страна детства». На центральной площади параллельно работали несколько развлекательных площадок. На одну из площадок Баба Яга и Лесовичок пригласили детей поучаствовать в литературной игре «НонСтоП». На асфальте было расположено игровое поле и кубик - задача игроков, отвечая на вопросы коварной Бабы Яги, передвигаться по игровому полю и обогнать соперников. Каждый ребёнок мог показать свои знания сказок, мультфильмов, умение отгадывать ребусы, исправить перепутанную картинку, и даже показать свои творческие способности, если им выпадал ход «Выполни задание». Дети и пели, и читали стихи, и подтягивались.  Игра сопровождалось шутками, громким подбадриванием и аплодисментами собравшихся вокруг болельщиков.                 
 Рядом с игровой площадкой расположился выставочный павильон, на котором была представлена выставка- инсталляция «Кукла «Барби», отмечающая в 2016 году своё 57-летие. Эта коллекция кукол вызвала большой интерес и получила много положительных отзывов от посетителей.  Большим спросом пользовались услуги по сказочному аквагриму и традиционная игра-сюрприз.  Для ребят были организованы и шахматно-шашечные состязания.
  Праздник детства, открывающий летний сезон, получился ярким, весёлым и запоминающимся. Впереди у девчонок и мальчишек -  череда интересных и познавательных мероприятий на летних площадках.

Мы вновь читаем пушкинские строки

В рамках празднования Дня русского языка в России и Дня рождения великого поэта А.С. Пушкина состоялся поэтический марафон «Мы вновь читаем пушкинские строки» среди учащихся, посещающих летние оздоровительные площадки при МБОУ «ИОСШ №1».   Цель марафона: закрепить и расширить знания детей о творчестве А.С.Пушкина, воспитывать интерес к творчеству поэта.
Абсолютно каждый человек, даже не помнящий наизусть хотя бы одно стихотворение поэта, соприкасается с ним каждый день: современный русский – это язык Пушкина. С раннего детства знакомые со сказками Пушкина, ребята с выражением читали стихи поэта. Удовольствие испытывали все – и те, кто читал, и те, кто слушал.  Обогатил кругозор ребят видеосюжет «Биография великого гения». Оживленно и увлекательно прошла викторина «Мой Пушкин», игра «Свет мой зеркальце скажи…», а также конкурс рисунков на асфальте «Я талантливым родился».        
В заключение ребята попробовали себя в роли журналистов: на центральной площади посёлка провели опрос у прохожих: «Знают ли они (прохожие), какой день отмечается 6 июня» и просили прочесть строки произведений А.С. Пушкина, и в заключении подарили на память буклеты и флаеры каждому прохожему.

Знаний весёлая карусель

1 сентября на площади посёлка для детей была проведена большая игровая программа «Знаний весёлая карусель», которая включала в себя квест-игру «В поисках Дерева знаний». Чтобы отыскать «Дерево знаний», детям по карте нужно было пройти ряд испытаний. Так, например, у Василисы Премудрой ребятам нужно было показать знание русского фольклора, у Мальвины не только отгадать литературные улицы нашего посёлка, но показать их на карте Ижморского района; у Шамаханской царицы – показать знание сказок А.С.Пушкина; у Бабы Яги – поиграть в игру «крестики-нолики», показав знание мультфильмов и киносказок.  Традиционно в рамках праздничной программы можно было проверить свою меткость, сыграв в игру «Пять в ряд»; примерить образ мультипликационных Маши и Медведя в фототамарезках; получить приз из «Мешка сюрпризов».   
Все желающие приняли участие в шахматно-шашечном турнире и воспользовались услугами аквагримма. Завершающей частью праздника стала рекламная акция «Книжное конфетти». На нескольких совмещенных столах в читальном зале были рассыпаны конфеты. К конфетам были прикреплены маленькие цветные рекламки книг и журналов для детей. На обратной стороне - слоган с приглашением к чтению и адрес Детской библиотеки. Конфеты с книжной рекламой участники акции унесли с собой домой, во дворы, чтобы предложить «отведать сладкий вкус книги и чтения» своим друзьям и знакомым. Так же, дети имели возможность просмотреть экранизацию книги Л.Гераськина «В стране невыученных уроков».  
Праздник получился не только детский, но и семейный. С увлечением в нём приняли участие все желающие без ограничения по возрасту и получили взамен не только хорошее настроение, но и поощрительные сладкие призы.

Кино. Сумерки. Библиотека

4 ноября двери Детской библиотеки были открыты для всех желающих, а внутри гостям не давала скучать интересная вечерняя культурно-развлекательная киновечеринка - «Кино. Сумерки. Библиотека», приуроченная к Году Российского кино.
Открыл киновечеринку видеоролик «Есть такой мир – кино» о роли кинематографа в жизни каждого человека. Далее участники киновечеринки были приглашены принять участие в увлекательнейшей интеллектуальной игре «Поле чудес». Игра состояла из 3-х туров, финала и суперигры. Участники игры с радостью крутили «барабан» и с удовольствием отгадывали слова. В финал вышли самые сильные игроки – Шипачев Эдуад, Марков Дмитрий и Чупурова Екатерина, которая и стала победителем игры «Поле чудес». В игру были вовлечены и зрители. Присутствующие активно отвечали на вопросы, показывая знания о киносказках и мультфильмах. Каждый правильный ответ поощрялся кинокадрами.  После игры победители и участники прошлись по «Красной дорожке» символизирующей «Аллею Звёзд», оставляя свои автографы. 
На этом киновечеринка не закончилась. Детям предстояло принять участие в фотосессии, а для этого примерить для себя какой-то сказочный образ. Кто-то вошел в образ девочки с голубыми волосами, кто- то и в образ «чудище-лесного». Были, конечно же, были и свои Фиксики, Гарри Потеры.
А какая же киновечеринка без кино-буфета?! У нас работал свой кино-буфет, в котором монетой для расплаты служили заработанные в ходе игры «Поле чудес» кинокадрики. За кинокадрики можно было полакомиться попкорном, кока-колой. Кульминацией киновечеринки стали танцы.
Много было интересного в этот удивительный вечер «Ночи искусств» – «Кино. Сумерки. Библиотека»».  Судя по одобрительным отзывам участников «Ночи искусств» данное событие станет важной страницей и поводом для продолжения новых встреч и общения в стенах нашей библиотеки. Мы очень старались, чтобы время, проведенное у нас, было запоминающимся.

	
	


«Год Российского кино» 

Забавы по Крылову

Мы чтим Крылова подвиг величавый,
И ум его насмешливо – лукавый,
И русский ясный слог его живой…
                      А. Сурков
     За всю жизнь И.А.Крылов написал более двухсот басен. Дедушка Крылов по-прежнему царствует над басенным миром. 
    В рамках программы «Литературный калейдоскоп» прошла литературная игра «Забавы по Крылову» для учащихся 6 «а» класса МБОУ «ИСОШ № 1.
     Библиотекарь Савельева Л.И. познакомила юных читателей с творчеством И.А. Крылова, рассказала о его жизни. По многим басням И.Крылова созданы замечательные анимационные фильмы. А затем дети с большим удовольствием приняли участие во всех предложенных конкурсах. Разделившись на две команды «Лебеди» и «Муравьи», они поучаствовали в литературной кино-викторине, отгадывая отрывки и цитаты из басен, поиграли в веселые побасёнки «Однажды Лебедь, Рак да Щука…» (перетягивание каната), «Квартет» (играли на шумных инструментах мелодии и песенки «Жили у бабуси два веселых гуся», «В траве сидел кузнечик»), третье состязание было по басне «Ворона и Лисица» (необходимо было поймать сыр).  В конкурсе «Узнай меня!» ребята по мульт-кадрам определи название басен. Самый интересным оказался конкурс «Инсценировка».  Здесь ребята показали себя истинными режиссёрам и сценаристами, выбрав басни «Слон и Моська» и «Мартышка и очки», с большим интересом их импровизировали. 

Непридуманный герой

В апреле в детской библиотеке-филиале № 7 учащиеся 7 класса ИОСШ № 1 посетили кинолекторий "Непридуманный герой" и познакомились с человеком удивительной судьбы, писателем-земляком, Героем Советского Союза Михаилом Сидоровичем Прудниковым.  Были просмотрены кадры документальной кинохроники из жизни нашего героя, а также фрагменты из художественного фильма "Оленья охота", который был снят по книге М.С.Прудникова "Домик в лесу". 
  
Сказочные эстафеты

В июне в рамках Года кино оживленно и увлекательно прошли «Сказочные эстафеты». Ребята оздоровительных площадок при ИСШ №1 стали героями известных книг и мультфильмов: «Кот Базилиои Лиса Алиса», «Барон Мюнхгаузен», «Канатоходец Тибул», «Золушка», «Доктор Айболит». В ловкости, быстроте, умении соревновались команды: «Чип» и «Дейл», «Пираты» и «Золушка». Выразительно сыграли роли и первыми пришли к старту команда «Золушка». Эмоциональный отклик у ребят вызвали активные и подвижные игры «Воробушки и кот» и «Мышеловки», способствующие развитию у детей умения выполнять действия по сигналу.
В июле прошел кинолекторий «Мультассорти» с ребятами оздоровительной площадки при МБОУ «ИООШ №2». Встретить героев любимых мультфильмов ребятам удалось с помощью отгадывания загадок с показом слайдов мультяшек. Музыкально и эмоционально прошел конкурс «Угадай мелодию». Викторина «Кота Леопольда» вызвала широкий отклик у детей, что трудно было определить победителя.  Знания были на должном уровне. В заключении ребятам были предложены: показ мультфильма «Чуня», а также красочные детские книжки  с героями известных мультфильмов.

В команде с Тимуром

В ходе литературной игры «В команде с Тимуром» пятиклассникам рассказали, что еще до выхода самой книги «Тимур и его команда» А. П. Гайдаром был написан киносценарий, по которому был снят фильм. Поэтому книга и фильм вышли почти одновременно – накануне Великой Отечественной войны. Книга «Тимур и его команда» стала для подростков того времени одной из главных книг, помогая найти ответ на вопрос: «Что делать каждому человеку в это трудное, горькое и одновременно героическое время?». Пришедшие в библиотеку подростки посмотрели отрывок одноименного художественного фильма «Тимур и его команда». После просмотра они рассуждали о том, чем отличается Тимур Гараев и его команда от Михаила Квакина и его группы, а также существуют ли «квакинцы» в наше время. В результате все пришли к мнению о том, что «тимуровское движение» по-прежнему необходимо и актуально. Но расходиться ребятам не хотелось, и многие ещё долго обсуждали кино.
Детская библиотека в рамках Года российского кино разработала цикл тематических видео просмотров, посвященных экранизации лучших детских произведений. Так, например, в день рождения А.Роу была проведена интерактивная игра «Великий сказочник», а в заключении игры дети просмотрели экранизацию книги Губарева «Королевство кривых зеркал»
14 июня в день рождения А.Волкова просмотрели экранизацию книги «Волшебник изумрудного города»
Всё лето дети моги посетить «Мультсалон», который предлагал детям просмотр экранизации замечательных детских произведений.

На праздновании Дня молодёжи для детей провели кино-развлекательную конкурсную программу «Крестики-нолики». «Крестики-нолики» - игра в игре, ведь нужно было не только правильно и быстро выполнять задание – ответить на вопросы о мультфильмах и киносказках, а ещё и следить за размещением крестиков и ноликов на игровом поле. Сказочная Баба Яга пригласила детей совершить путешествие в увлекательный мир «Мульти-пульти», где за правильно угаданный вопрос мульти-викторины детям раздавала подарки из «Мешка сюрпризов». Традиционная игра Дартс, так же нашла своих игроков. Большим спросом пользовались фото-тамарезки, где каждый желающий мог перевоплотиться в мультипликационные персонажи Машеньки и Медведя.

Волшебный мир кино

 В день российского кинематографа прошёл праздник «Волшебный мир кино» с воспитанниками детского сада «Солнышко». Окунуться в волшебный мир мультиков помогла игра – викторина «Угадайка». Ребята вспомнили специальности людей, которые придумывают и делают мультфильмы. Малышам была предоставлена уникальная возможность стать художниками – мультипликаторами в задании «Я рисую мультфильм!». Замечательные рисунки-кадры получились на тему «Мы делили апельсин».
В рамках Года кино прошло 22 мероприятия, которые посетило более 800 детей.


Информационные справки по отдельным направлениям работы

За отчетный период сотрудники детской библиотеки вместе с читателями приняли активное участие в международной акции «Библионочь-2015» и общероссийской акции «Ночь искусств-2015», а также в других крупных акциях различных уровней.
Акция «Мы живем в Кузбассе», посвященная Дню рождения Кемеровской области, преследовала цель: повысить уровень краеведческих знаний читателей. Ребята посмотрели видеофильм «Семь чудес Кузбасса», в котором показаны наиболее значимые природные, исторические и культурные объекты, расположенные на территории региона. Живой отклик у ребят вызвала интерактивная игра «Лучший знаток Кемеровской области». Обогатил кругозор ребят знания по вопросам: «Реки моей области», «Животные и растения, занесенные в Красную книгу, «Заповедники Кузбасса» и другие. А.В. Отто, младший научный сотрудник Ижморского краеведческого музея, интересно рассказала, как происходило расселение народов на территории Кузбасса. 
Партнёром библиотеки в проведении акции выступали юные поэты Ижморского литературно-краеведческого клуба «Ижорские искорки» при Доме детского творчества. Они прочитали стихи собственного сочинения «Я тоже живу в Кузбассе». 
Прошлое, настоящее и будущее Кузбасса вызвали у ребят огромный интерес и гордость за родной край.
Акция «Юный пассажир» прошла с целью профилактики дорожно-транспортного травматизма. Были приглашены дети, посещающие оздоровительный лагерь при ИООШ №2.
Партнёром акции выступала Дорожно-транспортная инспекция.
Рейнот С.В. (инспектор пропаганды безопасности дорожного движения) рассказал о случаях аварийных ситуации с участием несовершеннолетних, дал ответы на вопросы детей о правилах дорожного движения.
В завершении акции, дети под руководством Сергея Викторовича вручали памятки водителям, чтобы в очередной раз напомнить о проблеме дорожной безопасности в посёлке.
Токмянин, И   Юный пассажир/И.Токмянин//Наша жизнь.-2016.-№57, 15июля 2016, с1

В рамках областной акции «Кузбасс за здоровый образ жизни» прошёл урок здоровья «Путешествие по дорогам здоровья», видео лекторий «Я и моё здоровье».
	
		
Рекламная акция «Книжное конфетти» в поддержку чтения.
В рамках празднования дня знаний детская библиотека провела акцию «конфетти». Как проходила наша акция? На столах были рассыпаны конфеты, Книжное к которым прикреплены флаеры с рекламой книг и чтения. Флаеры разработали и изготовили сотрудники библиотеки. В них была размещена информация следующего характера: фотографии популярных книг и журналов из фонда библиотеки, слоганы с приглашением к чтению, адрес и телефон Детской библиотеки, а также адрес сайта библиотек Ижморского района. Библиотекарь рассказала читателям о цели проведения акции, подробно объяснила, чем может быть полезен для них наш сайт и призвала ребят чаще заходить на него, пользоваться нужной информацией.
Ребята и учителя с удовольствием разобрали конфеты с книжной рекламой, с интересом читали информацию, размещенную на флаерах.



	


Акция «Счастье. Сотвори его!». В рамках празднования Дня инвалидов прошла встреча учащихся Ижморской коррекционной школы с настоятелем Михайло – Архангельского храма Владимиром. Познавательно и очень точно, с точки зрения православия, была освещена тема добра и то, что означает быть добрым.  Действительно, солнце спрятано в каждом.  Ребята играли в ролевые игру «Сад добра», «Вежливые ребята», ««Улыбнись жизни, ты ей нравишься». Все желающие могли продолжить фразу: «Мой самый счастливый день – это….», тем самым  желали всем приятных событий. Участники клуба «Супердетки» Ангелина Бухальская, Диана Гришанова и Алина Пряхина подготовили праздничный подарок – творческие номера для всех присутствующих в зале. Участники мероприятия получили много позитивных эмоций и заряд хорошего настроения.
Программы и проекты по отдельным направлениям работы опишите по схеме:
- название;
- срок реализации;
- краткое содержание программы или проекта; 
- цели и задачи программы и проекта;
- формы и методы реализации программы или проект;
полученные или ожидаемые результаты.  
Указать, какие программы получили финансовую поддержку, размеры финансирования.
Уже более 5 лет Детская библиотека работает по программе «Литературный калейдоскоп». План программы составляется ежегодно исходя из календаря знаменательных дат и по согласованию с учителями образовательных учреждений.
 Цель данной программы: дать дополнительные знания, расширить кругозор наших читателей в познании русской, советской и зарубежной литературы; воспитывать интерес к чтению в непринужденной форме посредством игр, конкурсов, викторин, диалогов. Мероприятия, проходящие в рамках программы, нравятся учащимся - это в основном учащиеся 5-9 классов
В рамках программы прошли такие мероприятия, как литературная игра «В команде с Тимуром», урок мужества «День неизвестного солдата»; игровая программа «День Наума Грамотника». Всего в рамках программы прошло 9 мероприятий, которые посетило около 200 детей
Все мероприятия в рамках этой программы проводятся в помощь учебному процессу.

В 2016 году действовала Программа летнего чтения «Лето-время чудес, радости и открытий»
Сроки реализации: Программа реализуется ежегодно с июня по август.  Библиотечная Программа летних чтений включает в себя привлечение детей в библиотеку, организацию их летнего досуга через игру и книгу, тесное общение читателя с библиотекарем, распространение среди участников Программы краеведческих знаний, воспитание чувства любви к Родине.
Цели:  
   - формирование активной читательской деятельности и организации досуга детей и подростков в летнее время;
   - закрепление роли книги в саморазвитии юного читателя;
   - знакомство читателей с лучшими произведениями художественной литературы;
   -  привлечение внимания детей к истории родного города.
        Задачи:
   - привлечь читателей к активному участию в летней программе;
   - способствовать формированию и расширению читательского кругозора, интересов, увлечения детей и подростков с помощью книг;
   - развитие читательского вкуса, привычки к чтению;
   -организовать сотрудничество с заинтересованными организациями по реализации Программы.	
Ожидаемые результаты:
   - приобщение детей к книге и библиотеке;
   - развитие творческих способностей детей;
   - развитие интеллектуальных способностей;
   - целенаправленная организация чтения и культурного досуга детей в летний период;
   - создание позитивного образа библиотеки в глазах пользователей.
В рамках Программы проведено 50 мероприятий, которые посетило 1331 ребёнка.
Работники Детской библиотеки Шипачёва С.Н., Дандерфер В.А., Шулякова О.П., Савельева Л.И по лучили Грамоту МБОУ «ИСОШ №1» за помощь в организации и проведении воспитательной работе в лагере дневного пребывания обучающихся.
Выпущен электронный ресурс:
Библиотечное лето [Электронный ресурс] / МУК МЦРБ, Ижморская районная библиотека им. М.С.Прудникова; сост. О. Борисова.–пгт. Ижморский, 2016.- 1 электрон. опт. CD-RОМ.

В 2016 продолжил свою работу интеллектуальный клуб «Супердетки».
Работа интеллектуального клуба «Супердетки» способствует формированию и расширению читательского кругозора, интересов, увлечения детей с помощью книг. Конкурсы, игры, путешествия и подарки позволяли сделать досуг детей не только увлекательным, но и познавательным.В рамках клуба прошли: акция «Мы живём в Кузбассе», «Я росинка твоя, Россия!» интеллектуально-краеведческий турнир
Видеопрезентация «Египет: страна загадок и чудес» позволила ребятам совершить путешествие в загадочную страну с помощью видеофрагментов: «Достопримечательности Египта», «Изготовление папируса», «Сказка Красного моря» и др.  Обогатили кругозор юных путешественников ответы на викторину-тест «Кто быстрее», кроссворд «Пирамида» В заключении ребята представили отчет о своем путешествии: Что увидели? Что узнали? Что понравилось? Что нет?  Таким образом, удалось воссоздать картину жизни, быта и занятий древних египтян, восхитить ребят архитектурными памятниками Египта.
Так же, продолжил свою работу кукольный кружок «Золотой ключик», который работает более 10 лет. В рамках кружка прошло 14 занятий, поставлено два спектакля. 

Краеведческая  работа с детьми

«Я росинка твоя, Россия!» под таким названием состоялся интеллектуально-краеведческий турнир с учащимися 7 «а» класса Ижморской средней школы №1. Поселок, улица, дом, тропинка знакомая до боли – вот она наша маленькая Родина. Ребятам предстояло показать свои знания по истории Ижморского края. Назвать первоначальное название улицы, с которой началось строительство поселка; имя Героя Советского Союза, которая носит одна из улиц поселка; назвать основателя Ижморского краеведческого музея? Ребята неплохо ответили на эти вопросы, характеризующие наше прошлое, а лучше сказать наше начало. Краеведческая игра сочетала в себе различные задания на знания природы и экологической обстановки поселка. В интерактивной игре присутствовали тестовые и творческие задания.    
Познавательный интерес вызвал у ребят просмотр видео Анжерского телевидения «Сельские путешествия», где показана красота Ижморских мест. По итогам краеведческой игры лучшими знатоками нашего поселка стал Владимир Шуляков.  Дети по природе своей любознательны, и хочется, чтобы они знали о мире, в котором живут.
Более трёх лет детская библиотека тесно сотрудничает с клубом «Ижморские искорки», работающем при Доме детского творчества.  В рамках сотрудничества прошла встреча учащихся 3 «б» класса с поэтессой Юлией Альшевской, выпускницей клуба «Ижморские искорки», автором сборника «Я о душе своей молюсь», а ныне главным редактором районной газеты «Наша жизнь».
Кинолекторий «Непридуманный герой» о Прудникове М.С. (см. Год кино)
Праздничная программа ко Дню флага России «Триколор страны родной», способствовала воспитанию осознанного отношения к государственной символике России.  С приветственным словом выступила помощник прокурора Ижморского района Светлана Игоревна Тарасова. С помощью видеосюжетов ребята совершили путешествие по страницам русской истории. Показали свои знания в заданиях: «Русский орёл-символ государственной независимости», «Флаг России», «Гимн России». Ребята активно справились с творческим заданием на тему «Я – Россиянин!».


Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью.

Любое время года прекрасно по-своему, но мы очень любим зиму, а особенно ее любят дети. Ведь только зимой можно покататься на лыжах и коньках, скатиться с ветерком следяной горки, устроить бои снежками. 25 февраля для учащихся 2а класса МБОУ «ИСОШ №1» была проведена игровая программа на свежем воздухе «Зимний Робин Гуд».  Для детей были устроены настоящие бои снежками. Второклассники, разделившись на две команды, соревновались в силе, меткости, ловкости, сноровки: нужно было и попасть в цель, и дальше кинуть снежок, и спеть песнь со словом «снег» и мн. др. Игровая программа подарила детям заряд бодрости и отличное настроение.
  Шахматы – великолепная игра с древнейшей историей. Сегодня это популярный вид спорта, которым увлекаются миллионы человек во всех уголках планеты. Наряду с этим, это прекрасный тренажер для мозга, значительно увеличивающий его интеллектуальные способности.
 В рамках празднования Международного дня шахмат состоялись шахматно-шашечные состязания, в которых приняло участие около 20 детей. Каждый ребёнок получил буклет с информацией о пользе игры в шахматы, а победители получили небольшие призы.
  Игра-путешествие «Я здоровье сберегу сам себе я помогу» была организована для воспитанников Ижморского детского сада «Колосок». Игра началась со знакомства с феей, которая попросила ребят помочь ей спасти кодекс здоровья, который похитили злые микробы. Игра проходила в несколько этапов:
1. «Корзина здоровья».
2. «Физминутка».
3. Пантомима «Спорт».
4. «Правильно, правильно совершенно верно».
5. Работа по карте «Волшебный сундучок».
      После прохождения всех этапов ребята открыли «Волшебный сундучок», в котором и лежал КОДЕКС ЗДОРОВЬЯ. 
С целью формирования у юных установки на здоровый образ жизни и полезный досуг было организовано BOOK-SPORT – шоу «Территория здоровья и спорта».  Что только не пришлось преодолевать ребятам: метко стрелять в цель, сбивать кегли, прыгать с мячом, опускаться под воду в ластах и маске, чтобы поймать золотую рыбку. После проверки физических качеств необходимо было проверить и интеллектуальные способности ребят.  Они прошли тест на смекалку, что им и помогло пройти все оставшиеся задания. Участники были вознаграждены за свои знания и физическую подготовку памятками о здоровом образе жизни. Работники библиотеки пожелали всем ребятам оставаться всегда такими же здоровыми, ловкими и дружными.
   Познавательно-игровая программа «Планета здоровья». В ней приняли участие юные воспитанники детского сада «Солнышко».  Вниманию малышей была предложена конкурсная программа, которая была насыщенна и интересна играми, викториной, загадками, кричалками. Дети прослушали замечательные стихотворения и отрывки из произведений о спорте разных авторов, вспомнили пословицы и поговорки о здоровом образе жизни. В завершение мероприятия прозвучали аудиозаписи спортивных песен, а самые активные участники получили поощрительные призы.
 День физкультурника получил широкое распространение в 20—30-х годах 20 века, в первые десятилетия Советской власти, когда родился лозунг: «В здоровом теле – здоровый дух". Спортсмены становились одними из наиболее популярных людей в стране, праздничные демонстрации не проходили без их участия. В ВУЗах и институтах начали открываться физкультурные факультеты, а позднее целые учебные заведения стали готовить будущих физкультурников. Как тогда, так и сегодня государство осознает, что здоровая нация не может существовать без широкого приобщения к физической культуре.
В день физкультурника   на спортивном празднике района для малышей была проведена спортивно-развлекательная программа «Цветик-семицветик». Дети получили не только прекрасное настроение, но и освежили в памяти русские народные сказки, с которыми были связаны спортивные задания. В заключение, для детей была проведена    информационная акция с раздачей буклетов и флаеров о пользе игр на свежем воздухе. Ребята с удовольствием участвовали в подвижных играх, эстафетах и конкурсах. 
В рамках проведения профилактических мероприятий по обеспечению пожарной безопасности и безопасности на дорогах и водных объектах библиотеками организован ряд мероприятий.  
   На встречу-диалог «Безопасная улица» был приглашен инспектор ГИБДД Сергей Викторович Рейнот. Вместе с ним ребята повторили правиладорожного движения для пешеходов, велосипедистов, пассажиров. Выполнили некоторые задания, обсудили дорожную ситуацию, предложенную инспектором.  Дети показали прочные знания в тест-викторине «Я иду через дорогу».  В заключение мероприятия всеми был просмотрен фильм «Это же ребенок». Надеемся, что теоретические знания ребят обязательно будут использоваться ими в повседневной жизни.                                             
   17 мая для учащихся 2 класса прошла акция «Безопасность в каждом доме». С целью знакомства малышей с различными чрезвычайными ситуациями, возникающими в быту, привития правильного поведения в случае их возникновения, была проведена экскурсия в организацию МЧС. Ребята узнали о нужной и опасной профессии, о том, какие бывают ситуации и чего следует опасаться. Показательно и доступно им рассказал об этом сотрудник МЧС А.Л.Тарасов.  Живой отклик у ребят вызвали игры: «Юный пожарник» и «Осторожно - огонь!».  Памятки, специально подготовленные для малышей, закрепили их знания о правилах безопасности.
    


Использование сайта и социальных сетей для привлечения детей и подростков в библиотеку

Перечислите представительство библиотеки в социальных сетях. Опишите использование сайта и социальных сетей для   освещения своей деятельности и рекламы возможностей и услуг библиотеки, анонсировании мероприятий, привлечения внимания потенциальных читателей; проведение конкурсов, викторин, организация виртуальных выставок.
Отметьте организацию обратной связи с читателями (опросы, исследования, обсуждения и т.д.).   
Информация о деятельности Детской библиотеки размещается на сайтах: МУК МЦРБ Ижморского района, Управления культуры Ижморского района, на Библиотечном портале Кемеровской области, а также на страничке социальной сети «Одноклассники».

· [bookmark: _GoBack]Все крупные и наиболее интересные мероприятия, которые проводятся в библиотеке, освещаются в группе http://ok.ru/izhmorska
· Также обновляется и добавляется медиаконтент - видеоролики, фотоотчёты о прошедших мероприятиях.
· Система создания мероприятий позволяет приглашать людей из списка друзей или из группы библиотеки на встречи. Достаточно нескольких кликов мышки, чтобы отправить приглашение всему списку друзей.
· Размещается информация о книжных новинках, поступивших в библиотеку; выставках, организованных библиотекой.
· Добавляются материалы развлекательного и познавательного плана, связанные с библиотечной и детской тематикой - видеоролики, интересные заметки и т.д.
· Есть рубрика «Хочешь быть модным? Читай в сети!», в которой размещается информация о новинках в книжном мире для подростков, которые можно прочесть в сети.


Работа с детьми в сельских библиотеках
Работа с детьми в сельских библиотеках практически ничем не отличается от работы городского поселения. Нравятся детям литературные гостиные, информационно-познавательные часы (получают полезную информацию), громкие чтения (дети младшего возраста больше любят слушать, чем читать сами, поэтому такие формы работы востребованы с дошкольниками и 1-2-м классами), конкурсно-игровые программы, творческие мастерские, акции (интересно, весело, необычно, что нравится детям любого возраста).
В рамках проведения Дней культуры в Ижморском муниципальном районе Детская библиотека-филиал №7 традиционно выезжала в села с игровыми программами. Дети активно включались во все игры, предложенные работниками детской библиотеки, будь то игровые или интеллектуальные поединки. Дети с большим азартом отгадывали ребусы, угадывали перепутанного сказочного персонажа, прыгали на скакалке, повязывали платок воздушным шарам и мн.др.

В  Ижморском районе 8 населённых пунктов не имеют стационарной библиотеки. В этих сёлах дети до 14 лет не проживают.

	Населённый пункт
	Кол-во жителей

	Вяземка
	12

	Старопокровка
	9

	Ольговка
	14

	Новопокровка
	11

	Новоорловка
	6

	Листвянка
	11

	Большая Златогорка
	12

	Левашовка
	7



Библиотечные фонды. Формирование. Изучение.
Было приобретено 298 экз. детских книг, из них для Детской библиотеки-филиала №7 – 90 экз.
Источник комплектования:
- книжная фирма ООО «Сибирская Благозвонница» г. Новосибирск. 
Фонды сельских библиотек не соответствуют читательскому спросу. Не достаточно произведений современных авторов для детей и подростков. В большинстве сельских библиотек мало современных справочных изданий для детей.

Запросы читателей-детей в сельских библиотеках выполняются за счёт собственных фондов и за счёт фонда Детской-библиотеки-филиала №7.


Перечень детской периодики на 1-е полугодие 2017г. 
 МУК МЦРБ:
	Наименование библиотеки
	Периодика -2017

	Березовская	
	Ухтышка


	Берикульская
	нет

	Большепесчанкая
	Том и Джерри

	Воскресенская
	Том и Джерри

	Иверская
	Ухтышка


	Ижморская
	Том и Джерри
Ухтышка

	Колыонская
	Волшебный

	Краснотайгинская
	нет

	Красноярская
	нет

	Летяжская
	Ухтышка


	Ломачевская
	нет

	Нижегородская
	Том и Джерри

	Новосветская
	нет

	Новославянская
	Том и Джерри

	Островская
	Ухтышка

	Постниковская
	нет

	Почитанская
	нет

	Святославская
	нет

	Симбирская
	нет

	Теплореченческая
	нет

	Троицкая
	нет

	Тундинская
	нет

	Детская библиотека–филиал №7
	Играем с Барби
Том и Джерри
Классный журнал
Маруся
Ромео и Джульетта
Мир техники
Волшебный
Ухтышка
3/9 царство
Физкультура и спорт




12 библиотек-филиалов не имеют подписку на детские периодические издания на 1-е полугодие 2017года

В Детской библиотеке-филиале №7 ситуация с периодическими изданиями несколько лучше. В 2016 году подписка на периодические издания составляла 14 наименований. Это как журналы для младших школьников, так и для подростков. 
Журналы 0+  6+:
Играем с Барби
Том и Джерри
Классный журнал
А почему?
Winx.Твой стиль
Ухтышка
3/9 царство

12+
Маруся
Ромео и Джульетта
Мир техники
Моделист конструктор
Волшебный
Маленькая Диана
Мир детей и подростков

В Детской библиотеке-филиале №7 оформлена подписка на периодические издания на 1 -е полугодие 2017 г. Она составляет 10 наименований журналов.

Участие в мероприятиях, проводимых Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества: их эффективность, какие темы вызвали наибольший интерес, пожелания и замечания к организации и проведению подобных мероприятий.

· Межрегиональная интенсив - конференция «К добру и пониманию путь открыт»: работа библиотек Сибири с особыми детьми» 
· Заседание секции научно-методической работы НБП «Кузбасские библиотеки» по теме «Выставочная деятельность библиотек».

В рамках семинара «В работе с юными нет мелочей» был проведен круглый стол «Организация летнего чтения». Тема круглого стола была посвящена работе с детьми в период летних каникул, летних пришкольных лагерей.

