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Яркие события в библиотеках

Библиотеки  района проводят  большое разнообразие мероприятий по  различным  направлениям. Это популяризация книги и детского чтения,    экологическое воспитание,  гражданско-патриотическое,  работа по здоровому образу жизни,   краеведческая деятельность и т.д.
Одним из ярких событий  в 2016 году стал районный конкурс-викторина «Фильм! Фильм! Фильм», посвященный Году отечественного кино.  Конкурс проходил с  января по апрель, в нём  приняли участие 37 детей и подростков. Участникам конкурса необходимо было ответить на вопросы по отечественным детским фильмам. Все конкурсные работы были рассмотрены компетентным жюри, которое и выявило победителей. 
Заключительным этапом районного конкурса стала праздничная программа «Кино – волшебная страна», на которой победителям были вручены грамоты, а всем остальным участникам  - благодарственные письма.
В марте детская библиотека приняла участие  в профессиональном районном конкурсе инноваций «Арт-ассорти «Библиотечный калейдоскоп». На конкурсе была представлена слайд-презентация о работе литературно-творческой программы «Чтение с увлечением», а также библиографические пособия,  разработанные и изданные библиотекой.   
 В этом конкурсе наша библиотека заняла 1-е место в номинации «Центральные и модельные библиотеки».  За участие в конкурсе библиотека  была награждена Грамотой Управления культуры и кино администрации Чебулинского муниципального района и денежной премией и  Благодарственным письмом МБУК «Чебулинская МЦБ».
Ещё одним ярким событием стало участие детской библиотеки в районном конкурсе на лучшее библиотечное мероприятие, посвящённое творчеству поэта Н. Рубцова, который проходил в рамках Всероссийской акции «Россия читает Рубцова». Сотрудниками библиотеки была проведена литературно-музыкальная гостиная «Орфей ХХ-го столетия».     
24 мая, в рамках Дня славянской письменности и культуры и Всероссийского дня библиотек, в  нашей библиотеке  прошёл  День открытых дверей «Лишь слову жизнь дана». В этот день было проведён ряд мероприятий: конкурсная программа для дошкольников «Как хорошо уметь читать», ролевая игра для подростков «Я сегодня библиотекарь», акция для малышей и их родителей «Бросай пустышку – бери-ка книжку!». Помимо этого в течение дня для всех пользователей библиотеки действовали фотовыставка «Читающие дети умнее всех на свете» и вернисаж детских рисунков «Моя библиотека».

Акция «Бросай пустышку – бери-ка книжку!»
Информационный повод: Формирование в местном сообществе позитивное отношение к книге и чтению, возрождение престижа чтения.
Цель: Приобщение детей к чтению с самого раннего возраста.
 Задачи: 	Содействие читательскому развитию детей дошкольного возраста;
Популяризация лучшей отечественной и зарубежной художественной литературы для детей;
Совершенствование форм и методов продвижения книги и чтения в детскую среду;
Содействие родителям в формировании навыков руководства чтением детей;
Привлечение потенциальных читателей в библиотеку.
Целевая аудитория и способы её привлечения: Родители и дошкольники от 1 года до 3 лет. Заранее об акции не объявлялось.
Партнёры библиотеки: Партнеров не было.
Ключевые моменты акции: 24 мая библиотекари вышли на улицы посёлка Верх-Чебула. Встречавшимся родителям  с малышами (в основном были мамы)  предлагали  принять участие в акции: малышу в обмен на соску, которую он отдавал, библиотекари дарили  детские книжки, а их родителям рассказывали о значении книги в жизни ребёнка. На память родителям вручали памятку «Значение книги в развитии детей», буклет «Выбираем книги для ребёнка» и приглашение стать читателем библиотеки.
Общая эффективность акции: В  акции приняли участие 17 семей.  Шесть из них после акции стали новыми читателями библиотеки.

С целью создания комплексной программы по стимулированию чтения детей и подростков и организации их содержательного досуга в период летних каникул была разработана программа летних чтений «Книжное лето – 2106». 
Открытием летнего сезона стал театрализованный мультколлаж «Возвращение попугая Кеши», который для юных чебулинцев провели сотрудники Кемеровской  областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих с помощью передвижного  познавательного тифлокиноклуба «Мульти - Пульти». 
В рамках программы было проведено 37 мероприятий различной тематики: познавательно-игровая программа «В стране «Грубиянии», фольклорные посиделки «В гостях у бабушки Агаши», игровая-мульт викторина «Весёлая карусель», акция «С книгой на скамейке» и другие.

Акция «С книгой на скамейке»
Информационный повод: Формирование в местном сообществе позитивное отношение к книге и чтению, возрождение престижа чтения.
Цель: возродить традиции чтения вслух, подарить читателям радость общения с книгой, повысить интерес к книге среди детей и подростков, привлечь новых читателей библиотеки.
 Задачи: 	Популяризация лучшей отечественной и зарубежной художественной литературы для детей и подростков;
Совершенствование форм и методов продвижения книги и чтения в детскую среду;
Привлечение потенциальных читателей в библиотеку.
Целевая аудитория и способы её привлечения: Все желающие в возрасте от 5 до 15 лет. За несколько дней до проведения акции были развешаны афиши, также наши читатели были устно информированы, при посещении библиотеки.
Партнёры библиотеки: Партнеров не было.
Ключевые моменты акции: Яркая книжная выставка, на которой были представлены книги разных жанров и для разных возрастных групп, уютно расположилась на скамейках центральной площади посёлка. Участником акции мог стать любой ребёнок или подросток: пользователь библиотеки, детвора ближайших домов, просто прохожий.  
Выставка не осталась без внимания. Дети и подростки, и даже родители подходили, рассматривали книги. Ребята окунулись в прекрасный мир книг: читали вслух,  с удовольствием участвовали в литературных играх и викторинах. Каждый ребёнок получил в подарок небольшой сувенир, закладку, а  ребятам, которые не записаны в библиотеку, были вручены приглашения стать её читателями.
Общая эффективность акции: В  акции приняли участие 17 семей.  Шесть из них после акции стали новыми читателями библиотеки.
В августе были подведены итоги программы летних чтений «Книжное лето-2016» и активным участникам программы были вручены благодарственные письма.

С целью популяризации книги подрастающего поколения района и приобщение их к чтению через творчество летом был объявлен районный конкурс детского творчества «Создаём книгу своими руками». В конкурсе могли принять участие все желающие в возрасте от 7 до 15 лет. Участникам конкурса необходимо было создать книгу своими руками, в которой могли быть представлены как собственные произведения, так и произведения известных авторов.  
Было представлено 37 работ в четырёх номинациях: «С днём рождения, Книжка» (книги-юбиляры 2016 года); «Жила-была сказка»; «Разноцветный шар земной» (книги экологического содержания); «Страна моя – Россия» (книги гражданско-патриотического содержания). В августе жюри подвело итоги конкурса и выявило победителей. 
Ими стали:
Ляхова Ангелина (пгт Верх-Чебула), занявшая 1 место;
Боловинцева Полина (пгт Верх-Чебула), Куканкова Ирина и Кулешова Валерия (с. Алчедат), занявшие 2 место;
Долгушина Ульяна и Долгушина Ксения (с. Николаевка), Дубинина Софья (с.  Дмитриевка), занявшие 3 место.
Победителям были вручены грамоты и памятные сувениры, все остальные участники получили благодарственные письма.

Гражданско-патриотическое воспитание одно из главных направлений нашей деятельности.   Развитие чувства любви и привязанности к родному дому, стране, народу является первой ступенью в социально-личностном развитии детей. 
В 2016 году по данному направлению было проведено 14 мероприятий. Например, исторический экскурс «Возвращение к истокам», конкурс рисунков «Мой дедушка герой», историческая игра «История России в символах» и другие
В ноябре прошел историко-поэтический вечер «За родную землю», посвящённый 4 ноября – Дню народного единства. На вечере ребята узнали  об историю возникновения праздника,  исторических событиях, предшествующими его появлению. В ходе мероприятия прозвучали стихотворения М. Ю. Лермонтова, М. Цветаевой,  Н. Забилы, М. Пляцковского, В. Крючкова, В. Орлова, В. Гудимова, В. Степанова, посвященные этой дате, и видеозаписи песен и музыкальных произведений: Гимн РФ, «Родина моя», «Дети разных народов»,  «Моя Россия», колокольные звоны Золотого кольца России.
16 ноября в рамках районного  Единого Дня библиотек прошёл вечер-портрет «Творец наук российских»,  посвященный 305-летию со дня рождения М.В. Ломоносову.
Вечер-портрет познакомил ребят с жизнью удивительного русского учёного Михаила Васильевича  Ломоносова, с его научной деятельностью и открытиями в самых разнообразных областях знания. В ходе мероприятия участники прочли стихотворения  Ф. Тютчева,  А. Майкова, Г. Державина, В. Жилкина, Д. Ушакова, стихотворения самого М. В. Ломоносова, и посмотрели кадры о жизни учённого из фильма «Михайло Ломоносов» (режиссёр Александр Прошкин).

Тема года: Год Российского кино.

В 2016 году в рамках  Года российского кино сотрудниками  библиотеках района было проведено 47 мероприятий. 
С января по апрель прошёл районный конкурс-викторина «Фильм! Фильм! Фильм!»  
В марте для подростков в ЦРДБ была проведена виртуальная экскурсия на киностудию «Мосфильма» «Внимание! Мотор!». Ребята познакомились с историей киноискусства, узнали о творчестве режиссёров С. Эйзенштейна, Г. Александрова и оператора Э. Тиссэ – создателями «Мосфильма». Затем «посетили» музей кино. Завершилось путешествие мини-викториной «Удивительная страна «Киномания».
В сентябре в детской библиотеке прошла игра «В сказочной стране Александра Роу». В ней приняли участие 2 команды, задача которых заключалась в прохождении всех туров и в правильном выполнении всех заданий. Игра состояла из 6 туров: «Разминка», «Сказки-перевертыши», «Таинственное послание», «Черный ящик», «Пантомима», «Найди ошибку». В ходе игры демонстрировались отрывки из киносказок: «Морозко», «Варвара краса – длинная коса», «Огонь, вода и медные трубы», «Королевство кривых зеркал», «Конёк-горбунок». Завершилась игра подведением итогов и просмотром киносказки «Финист – ясный сокол».
Также были проведены: кино-викторина «Что? Где? Когда?», по фильму С. Говорухина «В поисках капитана Гранта», которому в этом году исполнилось 30 лет; литературная кино-викторина «С книжной полки на широкий экран»  и слайд-журнал «Загадка из загадок. Чудо из чудес».
В Алчедатской библиотеке-фелиале № 2 увлекательно прошли дискуссионные качели «Кино + книга или Кино и книга». Были рассмотрены такие вопросы как: «Может ли киноискусство существовать без литературы?», «Нужно ли экранизировать произведения по нескольку раз?», «Как вы относитесь к тому, что режиссёры приносят в фильм что-то своё, меняя оригинальный сюжет книги?» и «В каком кино, на ваш взгляд, нуждается современный зритель?».
Дискуссия вышла «жаркой». Было высказано много мнений, приведены аргументы. По первому вопросу все участники  сошлись в одном, что без книг и литературы киноискусство существовать не может. Два следующих вопроса разделили участников на два лагеря. Одни говорили, что не стоит экранизировать одно литературное произведение несколько раз, также не стоит режиссёрам  менять сюжет и замысел автора. Как доказательство ими была приведена экранизация романа Л.Н. Толстого «Война и Мир» режиссером Робертом Дорнхельмом., которая многим участникам дискуссии не понравилась ни игрой актёров, ни их образами. Другие участники утверждали, что не стоит слепо следовать «прихоти» писателя, необходимо «переписывать» сожжет, вносить новую струю в произведение. Это даёт новую жизнь литературному произведению, поддерживает постоянный интерес к нему, а иначе оно уйдет в забвение.
Мнения  по последнему вопросу вновь объединили аудиторию. Участники сошлись на точке зрения, что современному зрителю не хватает в современном кино таких качеств как искренность и душевная теплота советских фильмов. Все меньше и меньше фильмов по-настоящему захватывающих публику.  Фильмы, где актёрскую игру заменяют машины и компьютерные технологии не имеют души, такие фильмы редко могут вызвать интерес.
Дмитриевская модельная библиотека- филиал № 5 для своих пользователей провела познавательно-развлекательную программу «кино – волшебная страна». Участники узнали о родоначальниках  киноискусства – братьях Люмьерах, о премьере первого фильма в России, о киностудии «Мосфильм». Затем ребятам было предложено принять участие в конкурсах «Мелодия кино», «Перевертыши», «Сегодня мы актёры», «Аукцион ролей» и другие. Завершилась программа просмотром фильма «Приключения Электроника».
В Ивановской библиотеке-филиале № 6 в течение года действовало кинокафе «Позитив через объектив». В рамках кинокафе пользователи библиотеки познакомились с отечественными фильмами для детей и подростков: «Гостья из будущего»,  «В поисках капитана Гранта», «Мэри Поппинс, до свиданье», »Кортик», «Тимур и его команда» и с другими.
Прежде чем приступить к просмотру фильмов  библиотекарь проводила обзор -  знакомила ребят с историей создания фильма, с творчеством главных героев и режиссёров, с литературными произведениями и их авторами, на основе которых были сняты эти фильмы.
Всего было проведено 12 сеансов.
Литературно-музыкальный час «Любимые герои в книгах и на экране» прошел в Усманской библиотеке-филиале № 21. В Усть-Сертинской библиотеке-филиале прошла слайд-презентация  «Экран голубого волшебства». Кино-викторина «Волшебные сказки Александра Роу» и видео-час «Сказочная жизнь Александра Роу» были проведены в Кураковской библиотеке-филиале № 9 и Николаевской библиотеке-филиале № 12.    В Новоивановской библиотеке-филиале № 13 Чумайской модельной библиотеке-филиале № 24 и Шестаковской библиотеке-филиале № 25 в январе был проведён конкурс рисунков «Моё любимое кино», посвященный Дню детского кино. А в Покровской библиотеке-филиале № 18 была проведена театрализованная игра «Кино – в волшебный мир окно» 
С целью проявить интерес к киноведческой литературе и привлечь внимание к чтению экранизированных литературных произведений во всех библиотеках района в январе были оформлены книжные выставки. Например, «С книжных страниц – на большой экран» (библиотека-филиал №1 Посёлка Первого, Михайловская библиотека-филиал № 1, Покровская библиотека-филиал № 18); «Кино – в волшебный мир окно» (Усманская библиотека-филиал № 21, Усть-Чебулинская библиотека-филиал № 23, Шестаковская библиотека-фелиал № 25); «Планета кино» (Орлово-Розовская библиотека-филиал № 19 и Чумайская модельная библиотека-филиал № 24); «Герои книг на экране» (Дмитриевская модельная библиотека-филиал № 5 и Курск-Смоленская библиотека-филиал № 10), «Книга плюс кино» (Шестаковская библиотека-филиал № 25)   
 
В читальном зале ЦРДБ в течение года действовала книжная выставка «Фильм! Фильм! Фильм!».
Выставка предназначалась для детей  и подростков от 10 до 15 лет и  состояла из 4 разделов:
- «Книга в кадре», в разделе представлены книги для детей и подростков по которым были сняты фильмы: А. Толстого «Золотой ключик или Приключения Буратино», А. Рыбакова «Кортик», «Бронзовая птица», В. Распутина «Уроки французского», В. Железникова «Чучело», К. Булычёва «Девочка с Земли», Ю. Олеша «Три толстяка» и другие;
 - «Легенды советского кино», в разделе была представлена информация детях-актерах, которые снялись в фильмах для детей прошлых лет. Это Наталья Андрейченко, сыгравшая роль Мэри Поппинс из одноименного фильма, братья Юрий и Володя Турсуевы (Серёжа Сыроежкин и Электроник из фильма «Приключения Электроника»), Наталья Гусева (Алиса Селезнёва из фильма «Гостья из будущего»), Наталья Седых (Настенька из киносказки «Морозко»), Егор Дружинин (Петя Васечкин из фильма «Приключения Петрова и Васечкина») и т.д.;
 - «волшебный мир Александра Роу», раздел познакомил пользователей библиотеки с жизнью и творчеством великого киносказочника А. Роу;
- «Территория кино», в этом разделе были представлены книги и информация о тех, кто создаёт удивительным мир киноискусства – режиссёрах, операторах, актёрах и многих других.
Выставка пользовалась большой популярностью, всего  за год её посмотрело 327 пользователей библиотеки, многие благодаря ей  узнали, о фильмах снятых по литературным произведениям и посмотрели их.

Акции, программы (проекты), исследования.

В 2016 году в библиотеках района было проведено 21 акция по разным направлениям деятельности библиотек.
Больше всего акций было направлено на популяризацию книги и детского чтения. Это «Бросай пустышку – бери-ка книжку» (ЦРДБ), «С книгой на скамейке» (ЦРДБ и Усть-Сертинская модельная библиотека-филиал № 22), «Читательская ленточка» (Дмитриевская модельная библиотека-филиал № 5), «День прощения задолжников» (Курск-Смоленская библиотека-филиал № 10), «Приведи друга в библиотеку» (Орлово-Розовская библиотека-филиал № 19), «Книжная эстафета солнечного лета» (Усть-Сертинская модельная библиотека-филиал № 22), «Библиодесант в детский сад» (Усть-Чебулинская библиотека-филиал № 23).
6 акций проведены в рамках гражданско-патриотического воспитания. Это «С праздником, дорогие ветераны» (Дмитриевская модельная библиотека-филиал № 5), «Звезда Героя» (Николаевская библиотека-филиал № 12), «Георгиевская ленточка» (Новоказанская библиотека-филиал № 14), «Я помню, я горжусь» (Покровская библиотека-филиал № 18), «Зажги свечу памяти» (Усманская библиотека-филиал № 21), «Бессмертный полк» (Усть-Сертинская модельная библиотека-филиал № 22).
5 акций были проведены в защиту окружающей мира. Это «Мир пернатых и зверей ждёт поддержки от людей» (Ивановская библиотека-филиал № 6), «Подарок для Земли» (Николаевская библиотека-филиал № 12), «Столовая для птиц» (Новоивановская библиотека-филиал № 13), «Дом под крышей голубой» (Покровская библиотека-филиал № 18), «Чистый берег» (Чумайская модельная библиотека-филиал № 24).
2 акции были направлены на профилактику здорового образа жизни. Это «Жить так здорово  - здорово» (Алчедатская библиотека-филиал № 2) и «Быть здоровым – это значит…» (Дмитриевская модельная библиотека-филиал № 5).

Акция «Звезда Героя»
(Николаевская библиотека-филиал № 12)
Информационный повод: Формирование гражданско-патриотического сознания сообщества.
Цель: Увековечить память об односельчанах, воевавших в годы Великой Отечественной войны за нашу Родину.
Задачи: Формирование гражданско-патриотического долга подрастающего поколения;
Воспитание у детей и подростков любовь и уважение к своей малой родине, стране, к народным героям;
Чтить историческую память поколений;
Повышать уровень духовно-нравственного развития.
Целевая аудитория и способы её привлечения:  Жители села. Способ привлечения – распространение афиш-объявлений о проведении акции с приглашением всех желающих.
Партнёры библиотеки: Николаевский сельский дом культуры.
Ключевые моменты акции: Сотрудники культурно-досуговых учреждений села Николаевка решили возродить добрую традицию советских лет. Акция проводилась в преддверии Дня Победы. Участниками акции были изготовлены фанерные звезды, которые выкрасили алой краской, а накануне праздника они прошли по улицам села и прикрепили эти звезды на дома, в которых жили ветераны Отечественной войны. К сожалению, в селе уже давно нет ветеранов войны, но  акция вызвала положительные эмоции односельчан. Всего звездочками были обозначены 17 домов, в том числе и дома Героев Советского Союза – С.Д. Осипова и Г.Я. Ямушева, уроженцев села Николаевка.
Общая эффективность акции: В акции приняли участие 19 человек в возрасте от 13 до 50 лет.

Акция «Чистый берег»
(Чумайская модельная  библиотека-филиал № 24)
Информационный повод: Формирование у местного сообщества чувства ответственности за состояние окружающей природной среды.
Цель: Привлечение внимания жителей села Чумай к экологической проблеме – загрязнению бытовыми отходами берега реки Кии.
Задачи:   Очистка берега реки от мусора;
Привлечение населения к сохранению и поддержанию чистоты природы родного края;
Содействие воспитанию гуманного отношения у подрастающего поколения к природе, мотивация интереса к её охране;
Содействие воспитания активной жизненной позиции участников акции.
Целевая аудитория и способы её привлечения: Жители села Чумай. Способ привлечения – распространение афиш-объявлений о проведении акции с приглашением всех желающих.
Партнёры библиотеки: Администрация Чумайского сельского поселения, сельский дом культуры. 
Ключевые моменты акции:  Река Кия одна из главных рек Кемеровской области, с уникальной и красивой природой, особенно возле нашего села Чумай. Поэтому, в течение всего лета, на её берегах находятся отдыхающие и туристы. Люди все разные: кто-то после своего пребывания уберёт за собой, кто-то нет. Естественно за лето на берегу скапливается мусор: консервные банки, бутылки, пакеты, рыболовная леска и так далее, который, не только портив внешний вид, но и представляет опасную угрозу, как для людей, так и для окружающей среды. Так, побывав, в очередной раз,  на реке мы решили провести акцию по очистке ее берега. Администрация села поддержала нашу  идею. Ею был выделен транспорт для доставки людей на берег и вывоза мусора, приобретены мусорные пакеты и перчатки.
Акция была проведена в конце августа. Собралось много народа: дети, подростки, взрослые и даже пенсионеры. За 1,5 – 2 часа весь берег был очищен, а пакеты с мусором вывезены на санкционированную свалку.
Общая эффективность акции:  В акции приняли участие 37 человек.

В 2016 году в библиотеках района действовали 8 программ и  7 проекта направленных на работу с детьми. 
Программы и проекты  по популяризации книги и детского чтения:
- Литературно-творческая программам «Радостное чтение» (ЦРДБ);
- Программа летних чтений «Книжное лето - 2016» (ЦРДБ);
- Программа «Читаем сами» (Карачаровская библиотека-филиал № 8);
- Проект «С книгой по дорогам детства» (Курск-Смоленская библиотека-фелиал № 10);
- Проект «Театральный сундучок» (Усманская библиотека-филиал № 21).

Программы и проекты по краеведческой деятельности:
- Историко-краеведческая программа «Истоки» (ЦРДБ);
- Проект «Мини-музей народной куклы» (Алчедатская библиотека-филиал № 2);
- Проект по краеведению «Я вырос здесь и край мне этот дорог» (Дмитриевская модельная  библиотека-филиал № 5);
- Краеведческая программа «Туристический маршрут деревни Кураково» (Кураковская библиотека-филиал № 9);
- Программа «Моя малая Родина» (Николаевская библиотека-филиал № 12);
- Программа «У истоков малой родины» (Новоивановская библиотека-филиал № 13);
- Проект «Родной земли душа и память» (Покровская библиотека-филиал № 18);
- «Библиотека – краеведческий центр села» (Чумайская модельная библиотека-филиал № 24).

По информационно-правовому воспитанию детей
- Информационно-правовая программа «Спасательный круг» (ЦРДБ).

По экологическому воспитанию
- Проект «Войди в природу другом» (Усть-Сертинская модельная библиотека-филиал № 22).

Краеведческий проект Чумайской модельной сельской библиотеки-филиала № 24
Название:  «Библиотека – краеведческий центр села».
Срок реализации: - 2015-2017г.г.
Краткое содержание проекта:  В ходе реализации проекта был разработан историко-краеведческий маршрут по селу  «Золотые места Чумая». Данный маршрут знакомит жителей и гостей с историческими достопримечательностями  села, а также  с уникальной природой нашей местности.
Цели проекта: Обеспечение доступности краеведческих информационных ресурсов, распространение краеведческих знаний, сохранение исторических и природных памятников села.
Задачи проекта: 
- Создание центра краеведческого наследия «Память»;
- Составление и организация туристического маршрута по селу Чумай;
- Составление и выпуск печатных и электронных изданий об истории Чумая;
- Облагораживание исторических памятников и мест отдыха села.
Формы и методы реализации проекта: Для  реализации проекта используются различные формы и методы работы: музейная, выставочная и издательская деятельность, экскурсии, сбор информации по истории села, сбор экспонатов для музея и т.д.
Ожидаемые результаты: Реализация данного проекта позволит библиотеке повысить её роль в информационном обеспечении  пользователей. В ходе реализации проекта будут созданы новые краеведческие ресурсы, как электронные, так и традиционные, которые будут иметь непроходящую ценность и значимость и  поэтому представлять собой наследие, которое следует сохранять для современников и будущих поколений. Краеведческая работа библиотеки получит новый импульс благодаря  использованию новых технологий и форма в деле сохранения и распространения информации о селе Чумай.
Размеры финансирования: На реализацию проекта был получен грант администрации Чебулинского муниципального района в размере 30 000рублей.
Проект по популяризации книги и детского чтения  Усманской библиотеки-филиала № 21.

Название: «Театральный сундучок»
Сроки реализации проекта: 2016 – 2017 г.г.
Цель проекта:  Создать театр книги для проведения занятий, формирующих позитивное отношение к чтению и способствующих поликультурному воспитанию детей относящихся к «группе риска».
Задачи проекта:
 - Создать пространство для театрализованных постановок, спектаклей по мотивам детских книг.
 -  Организовать и включить детей с. Усманка, относящихся к «группе риска», в совместный творческий процесс.
 - Организовать систему мероприятий для социально-психологической адаптации детей.
 - Выпустить цикл спектаклей по детским классическим  литературным произведениям   для детей, привлечь для просмотра спектаклей не менее 1000 зрителей Чебулинского муниципального района.
 - Организовать при библиотеке творческую мастерскую по изготовлению сценических костюмов и декораций.
 - Способствовать формированию благоприятной для развития личности детей  социальной среды, препятствующей возникновению различных форм их негативного поведения.
Ожидаемые результаты:
В процессе реализации данного проекта в библиотеке будет организовано пространство для театрализованных постановок, спектаклей по мотивам детских книг.
Досуг детей, относящихся к категории риска, приобретет организованный характер, что позволит снизить уровень правонарушений, совершаемых  несовершеннолетними. 
Совместные усилия библиотеки и общественности  в деле реализации проекта будут способствовать нормальному, полноценному освоению детьми жизненного пространства.

В современном обществе бытует мнение, что современные дети 12-16 лет не читают, что в их среде идет падение статуса книги и чтения (всё  их внимание и свободное время поглотили компьютерные игры и различные соцсети в Интернете), отсюда идёт возрастание числа молодых людей, как «функционально неграмотных». Неужели  всё так «мрачно» как говорят и пишут в СМИ? Задавшись этим вопросом, сотрудники ЦРДБ в 2016 году провели исследование.

Название исследования: «Что читают современные подростки?».
Метод исследования: анкетный опрос.
Цель исследования: выяснение   читают ли  современные подростки и выявление их  читательских предпочтений.
Место и сроки проведения: Исследование проходило в феврале в Верх-Чебулинской средней общеобразовательной школе.
Целевая аудитория: Участниками анкетирования стали учащиеся с 5-го по 9-й классы.  Всего в анкетном опросе приняло участие 150 респондентов.
Выводы: Проанализировав данные анкетного опроса, был сделан вывод: проблемы с чтением подрастающего поколения, конечно же, есть, с этим никто и не спорит. Но в тоже время, всё не так уж и плохо, как пытаются нас в этом убедить. Хотя,  мы прекрасно понимает, что  150 нами опрошенных это незначительно малая часть от всей численности подростков проживающей в нашей стране.  

Краеведческая работа с детьми.

6 лет в центральной районной  детской библиотеке с целью воспитания гражданина России, патриота малой Родины, знающего и любящего свою страну, свой край, село (его традиции, памятники природ, истории и культуры) действует историко-краеведческая программа «Истоки». Данная программа предлагает комплексно-системный подход по распространению краеведческих знаний среди детей и подростков. 
В работе по краеведению библиотекари района  используют различные библиотечные формы и методы: выставочная деятельность, лекционная, проектная, издательская деятельность, игровые формы (викторины, конкурсы, турниры), познавательные часы и беседы, литературно-музыкальные гостиные и т.д. В 2016 году были проведены: литературно-музыкальная композиция «Я эту землю Родиной зову», турнир знатоков «Как жили наши предки?»,  час мужества «В Сибири не было войны, но мы огнём её задеты», конкурс рисунков «Мой дедушка - ГЕРОЙ» (ЦРДБ);  познавательный час «Из глубины седых веков» (Карачаровская библиотека-филиал № 8); краеведческая викторина «Вот она какая – сторона родная» (Новоказанская библиотека-филиал № 14); литературно-музыкальный вечер «Здесь родины моей начало» (Усть-Сертинская модельная библиотека-филиал № 22, Усть-Чебулинская библиотека-филиал № 23) и другие.
В октябре, в рамках Дня Сибири, центральная  районная детская библиотека провела среди своих пользователей конкурсы детского творчества:          
- конкурс сочинений «В глубине России есть земля такая…»;    
- конкурс рисунков «История Сибири в истории России».
 В конкурсах приняли участие  40 человек в возрасте от 10 до 14 лет.

26 октября, в День Сибири,  прошли вернисаж рисунков «История Сибири в истории России" и час географических открытий «Тропой чёрного соболя».   Ребята узнали о том, как  был открыт  удивительный край, который называется Сибирь, о её освоении, важности и значимости для нашей страны. Более подробно участники узнали  об освоении и развитии Кузбасса. Завершилось мероприятие награждением победителей и участников конкурсов.
Победителями стали:
Коробейникова Виктория, занявшая 1 место в конкурсе сочинений;
Ситникова Ольга, занявшая 2 место в конкурсе сочинений;
Цепетков Никита, занявший 3 место в конкурсе сочинений;
Лабушев Алексей, Кудина Светлана, занявшие 1 место в конкурсе рисунков;
Золотарёва Анна, Баталова Анна, занявшие 2 место в конкурсе рисунков;
Черняева Карина, занявшая 3 место в конкурсе рисунков.
Победителям были вручены Грамоты  МБУК «Чебулинская МЦБ», все остальные участники получили Благодарственные письма.
      
В Курск-Смоленской  библиотеке-фелиале был оформлен уголок крестьянского быта «Русская старина», который знакомит юных читателей с предметами быта сибирских крестьян. На выставке представлены предметы старины, домашнего обихода. Рядом с уголком оформлена постоянно действующая выставка, посвященная  селу Курск-Смоленка. «Это наше село – здесь мы живем», которая состоит из трех разделов: «Здесь Родины моей начало», «Истоки таланта – родная земля», «Новая книга о крае». Ведется альбом «Село родное».
В Николаевской библиотеке-филиале № 12 для подростков прошла краеведческая викторина «Родной земли многоголосье». Мероприятие началось в форме слайд-беседы, в ходе которой ребята могли наглядно увидеть, как расширялась и росла наша область. Затем была проведена викторина, где ребята показали свои знания городов, рек Кемеровской области, животных, растений, птиц обитающих на территории края. В заключение была проведена игра - «аукцион». На аукцион выставлялся какой-либо «товар» (например каменный уголь или кедр) и команда, которая называла наибольшее количество фактов об этом «товаре» выигрывала его в аукционе. Завершилось мероприятие просмотром фильма «7 чудес Кузбасса»
В Чумайской модельной библиотеке-филиале № 24, в рамках празднования Дня Победы, состоялась презентация   видео-показа «Имя на обелиске». В данном видео были использованы фотографии наших односельчан погибших в годы войны, которые предоставили нам родственниками погибших, а также использованы материалы Чумайского отдела Чебулинского краеведческого музея. Наиболее активную помощь в сборе информации оказали Григорий Николаевич Мерцалов,  житель с. Чумай и Александр Борисович Кононыхин (г. Николаев, Украина), предки которого жили в Чумае. В результате проделанной работы список погибших и увековеченных на стеле «Памяти погибшим чумайцам», который расположен в центре села,  увеличился с 275 до 412 человек.

Информационно-правовое обслуживание детей.

В 2016 году детская библиотека продолжила работу по информационно-правовой программе «Спасательный круг». Программа направлена на формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни, обучение их эффективным способам правовой защиты, саморегуляции и мобилизации внутренних ресурсов для успешной адаптации в обществе.
Методами осуществления программы являются: выставочная деятельность, тренинги и практические занятия, библиотерапевтические игровые и творческие занятия. Ребята активно принимают участие в мероприятиях, проводимых библиотекарями. Так, в 2016 году в рамках программы было проведено 10 мероприятий: час общения «Имею право жить!», беседа-диалог «От правил к праву», урок-игра «Знакомимся со своими правами», литературно-правовая игра «По лабиринтам права», откровенный разговор «Информация: право на безопасность», актуальный разговор «Информация: право на безопасность», урок-игра «Знакомься со своими правами» и др.
Откровенный разговор «Твоя жизнь в твоих руках» было направлено на профилактику преступности и безнадзорности несовершеннолетних, предупреждения пьянства и наркомании в подростковой среде, пропаганды здорового образа жизни. В основу разговора легли ситуации, взятые из СМИ, например, уголовные преступления, которые совершают подростки под наркотическим и алкогольным опьянении, при рассмотрении которых ребята узнали об уголовной ответственности. Продолжилось мероприятие обзором тематических полок нормативно-правовой литературы «С законом на ты» и по здоровому образу жизни «По дороге к доброму здоровью».
В апреле был проведён час правового просвещения «Тебе о праве и право о тебе». Участники мероприятия узнали о  том, что такое право, зачем оно нужно, какие бывают права у детей и подростков,  а также о  своих обязанностях и ответственности при нарушении этих прав. В завершении мероприятия ребятам были вручены буклеты-памятки  на тему «Подросток и работа: трудовые права и обязанности несовершеннолетних», которые были изданы нами в преддверии летних каникул, когда многие подростки устраиваются на работу.  

Формирование информационной среды противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью.

Деятельность  библиотек района уже сама по себе есть профилактическая работа, так как они предоставляют возможность для содержательного и полезного досуга, организуя занятость различных категорий детей и подростков. Бесспорно, подавляющее большинство детей, вовлечённых в сферу деятельности библиотек, можно отнести к категории благополучных детей. Но следует отметить, что в последние годы наши библиотеки  всё активнее работают с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации. 
Каждую библиотеку посещают дети, которых можно отнести к группе риска (состоящие на учёте ПДН, на внутришкольном учёте).  Библиотекари выстраивают  с ними работу так, чтобы максимально снизить риск их попадания в крименногенную жизненную ситуацию. 
Основными направлениями деятельности библиотек по содействию в организации работы с несовершеннолетними данной категории являются:
- привлечение детей и подростков в библиотеки, приобщение их к книге;
- профилактика правонарушений;
- формирование у детей и подростков вести здоровый образ жизни;
- организация досуга подрастающего поколения;
- воспитание правовой культуры детей и подростков.
В своей работе библиотекари используют различные индивидуальные и массовые формы работы. Большое место в работе отводится  индивидуальным беседам, цель которых – создание атмосферы доверия, создание условий для устранения тревожности, озлобленности, недоверия со стороны подростков, попавших в сложную жизненную ситуацию.
Среди массовых форм работы большим спросом у данной категории детей пользуются уроки знаний, познавательные часы по формированию здорового образа жизни, по продвижению чтения, игровые и конкурсные мероприятия.
С целью формирования у детей, относящихся к «группе риска» позитивного отношения к чтению в Усманской библиотеке-фелиале № 21 в 2016 году был разработан проект «Театральный сундучок». 
Ребята с удовольствие участвуют в постановках спектаклей: учат роли, создают костюмы и декорации. За время действия проекта было создано и показано 5 спектаклей: русские народные сказки «Теремок», «Петушок и бобовое зёрнышко», украинская народная сказка «Колосок», К.И. Чуковского «Мойдодыр», «Телефон», В. Степанова «Змей Горыныч и Василиса», Д. Мамина-Сибиряка «Алёнушкины сказки». 
Перед представлением библиотекарь знакомит зрителей  с творчеством писателей, с жанрами сказок, а после показа проводит викторины по эти произведениям. 
Также мы стараемся наладить работу с родителями детей из «группы риска», зачастую это люди, ведущие асоциальный образ жизни. Работать с такими семьями трудно, не всегда библиотекари находят контакты с родителями. Но мы проводим беседы, консультации, стараемся вовлекать их в проводимые мероприятия. 
Например, летом семья Аникиных из села Усть-Чебула, приняли участие в акции «Чистота села – чистота души» по уборке мусора на улицах и в спортивном празднике  «Большие гонки», посвященном 8 июля – Дню семьи, любви и верности. 
Семья Заплавных, из Кураково, приняли участие в игровой программе «Дружная семейка», Семьи Акаевых и Вахитовых, из села Чумай, стали активными участниками развлекательной программы «Живите в лад».
В основном родители неблагополучных семей редко посещают проводимые мероприятия, а если посещают, то больше всего как зрители.
Формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью является одним из приоритетных направлений в работе библиотек района. Библиотекари проводят самые разнообразные мероприятия по данному направлению, большая их часть проходит в Неделю жизни,  Неделю добра и  в летние каникулы. Это различные спортивно-игровые программы, беседы, познавательные часы. Например, игровая программа «Страна волшебная – ЗДОРОВЬЕ!», час откровенного разговора «Думайте сами, решайте сами – губить себя или не губить» (ЦРДБ); квест-игра «Мы здоровая страна» (Дмитриевская модельная библиотека-фелиал № 5); урок доброты «Солнечный свет души» (Карачаровская библиотека-филиал № 8); велородео «Весёлые старты» (Михайловская библиотека-филиал № 11); мини-спартакиада «В стране здоровячков» (Курск-Смоленская библиотека-филиал № 10) и другие.
В Ивановской библиотеке-филиале № 6 была проведена познавательная беседа-игра «В гостях у Витаминки».
Витаминка познакомила участникам с группами и видами витаминов, рассказала о значении каждого из низ в нашей жизни. Ребята узнали, что если питаться сбалансировано, то можно обойтись и без витаминов с аптеки.  Участники активно отвечали на вопросы Витаминки, отгадывали загадки, принимали участие в играх.

Познавательно-игровая программа «Не болейте никогда», прошедшая в Орлово-Розовской библиотеке-филиале № 19, началась с песни «Спортивный марш» из кинофильма «Вратарь». Затем библиотекарь рассказала участникам о важности здоровья  для  человека, познакомила с важными факторами составляющими здоровья: здоровым образом жизни, благоприятной средой обитания и рациональным питанием.  Затем ребята приняли участие в конкурсах: «вкусная викторина», отгадать загадки о предметах личной гигиены, вспомнить пословицы и поговорки о здоровом образе жизни. В ходе мероприятия дети разыграли сценки «Режим дня» и «Подъём». В заключение программы библиотекарь вручила всем участникам подарки – зубные щетки и памятки о личной гигиене.
17  июня в рамках единого дня библиотек, который назывался «Умей сказать нет!» и  был посвящён антинаркомании, во всех библиотеках района прошли различные мероприятия.
Цель мероприятий заключалась в том, чтобы дать подрастающему поколению предостерегающую информацию, уберечь от беды. Одно из лекарств против наркомании – правда о ней.   Для этого,  заранее,   на видном месите в библиотеках были размешены  ящики для письменных анонимных обращений граждан по незаконному обороту и употреблению наркотиков, плакаты с информацией о вреде наркотических веществ, плакаты с указаниями «телефонов доверия» и «единой горячей линии».
В Алчедатской, Курск-Смоленской, Николаевской, Усть-Сертинской, Усть-Чебулинской библиотеках были проведены акции «Оградить от беды». Участники акций  прошли по улицам своих сёл, на которых вручали жителям памятки о том, как противостоять негативным явлениям в нашей жизни, и с информацией о том, куда можно обратиться за помощью. 
В районной детской библиотеке, библиотеке Посёлка Первый, Дмитриевской, Новоивановской, Орлово-Розовской, Усманской библиотеках для подростков был проведён киноурок «Реквием по мечте». На уроке были прочитаны отрывки из произведений М. Булгакова, Ч. Айтматова, Э. По,   
А.К. Дойла, а также показаны отрывки из художественных и документальных фильмов антинаркотической тематики. Ребята узнали о разрушительном влиянии дурманящих веществ на организм подростка и о последствиях их употребления.
В Ивановской и Чумайской библиотеках в этот день прошёл велородео «Мы за здоровый образ жизни». В Михайловской и Шестаковской библиотеках  с подростками был проведён откровенный  разговор «Наркотики – вредные  привычки или болезнь?». 
 Всего в рамках акции было проведено 15 мероприятий участниками, которых стали 163 человека - дети и подростки в возрасте от 10 до 16 лет.

Использование сайта и социальных сетей для привлечения детей и подростков в библиотеку.

Наша библиотека страниц в социальных сетях не имеет. 
Имеется своя страница на официальном сайте МБУК «Чебулинская межпоселенческая центральная библиотека. На этой странице размешена информация о деятельности библиотеки, возможностей и  услуг, которые мы предоставляем пользователям, информируем о проводимых мероприятиях, конкурсах нашей библиотеки, информируем о наших профессиональных достижениях и успехах, об участии нашей библиотеки, а также наших пользователей в районных, областных и Всероссийских конкурсах.

Работа с детьми в сельских библиотеках.

По-прежнему актуальными  направлениями в работе сельских библиотек остаются такие темы как: популяризация книги и детского чтения, экологическое просвещение, краеведение, гражданско-патриотическое воспитание.
Из форм работы большим спросом у детей и подростков пользуются игровые и конкурсные мероприятия, викторины, устные журналы, театрализованные представления.

В районе есть два населённых пункта,  в которых нет стационарной библиотеки, это деревня Казанка-20 и поселок  Подгорный. В деревне Казанка-20 проживает  28  человек, в поселке Подгорный – 55 человека. Детского населения в них нет, в основном это пенсионеры и люди предпенсионого возраста. Но это не значит, что население не обеспечено библиотечным обслуживанием. В этих населённых пунктах организованы Пункты выдачи книг, в д. Казанка-20 пункт выдачи от Чумайской модельной сельской библиотеки-филиала № 24, в п. Подгорный – от Новоивановской сельской библиотеки-филиала № 13.

Библиотечные фонды. Формирование. Изучение.

За отчётный год в библиотеку поступила 235 документа 
Книжный фонд нашей библиотеки потребностям читателей детского возраста соответствует частично. Это связано и с устаревшей литературой, особенно литературы по отраслям знаний, и с изменениями школьной программы по литературе. В настоящее время изучается много новых произведений, а также  авторов, а книг в библиотеке нет вообще или в недостаточном количестве. Например, Не хватает таких произведений как 
С. Голицына «Сорок изыскателей», В. Тендрякова «Хлеб для собаки», лирики Н. Рубцова, И. Бродского и  Б. Ахмадулиной, И. Кедрина. 
В  первом полугодии 2016 года из-за сложного финансового положения подписка для всех библиотек района была оформлена только на 3 первых месяца, во втором полугодии только на сентябрь и октябрь.  Всего за 2016 ЦРДБ  год библиотека получила по 5 номеров журналов «Свирелька», «Мурзилка», «Маруся», «Муравейник», «Свечечка».
Сельские библиотеки также получали небольшое количество периодических изданий для детей и подростков. Только 4 библиотеки получали по 3 наименования, все остальные по 1 – 2. В основном это журналы «Мурзилка», «Миша», «Маруся», «Свирелька», «Мне 15», «Свечечка».
Подписка на первое полугодие 2017 года оформлена на все 6 месяцев. 
Библиотеки будут  получать те же издания, что и в 2016 году.
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