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Яркие события в работе с детьми
В рамках Года кино библиотекари сельской библиотеки «Родник» объявили конкурс рисунков «Мой любимый киногерой». Кино играет важную роль в жизни человека, оно воспитывает, смешит, или заставляет плакать. Кино бывает разным – хорошим и плохим, и человек уже просто не может представить жизни без кино. Мы попросили ребят нарисовать любимых киногероев и представить на конкурс. Все  рисунки были отмечены поощрительными сладкими призами.

В течение года  была оформлена выставка книг, журналов и фотографий «Литература и кино». Каждый из читателей мог прочитать биографию любимого актера.

 6 января, в День детского кино, было проведено интересное мероприятие «Актеры детского кино» по сказке «Морозко» для детей младшего школьного возраста областного санатория. Цель мероприятия - познакомить детей с актерами и режиссером детской сказки Морозко. Дети просмотрели презентацию «День детского кино» и приняли активное участие в викторине «Сказочные герои». В заключение мероприятия все вместе просмотрели фильм -  сказку «Морозко» и поделились впечатлениями.

В канун праздника Прощания с букварем в библиотеке «Гармония» красочно оформили импровизированную сцену шарами, цветами, рисунками обложки букваря, плакат «С праздником, Букварь!». На праздник были приглашены учащиеся МБОУ «Средняя школа №1» вместе с учителем и родителями.
Цель  - создать атмосферу праздника.

Задачи:

· Закрепить изученные буквы;

· Развить актерские способности детей, помочь им выступать перед аудиторией;

· Способствовать раскрытию талантов у учащихся, сплоченности детского коллектива;

Заранее ребятам были розданы стихи, представляющие все буквы алфавита.

И каждый перед началом праздника получил табличку с изображением своей буквы. Родители разместились в импровизированном зрительном зале (абонемент библиотеки). И действо началось.

Сначала ведущие праздника прочли стихи прославляющие Букварь и рассказали об истории Азбуки. Все это с элементами театрализации и с использованием веселых песен о Букваре и Азбуке. 

Затем уже сами ребята рассказали о буквах и прочли стихи. Учитель сказала напутствие своим ученикам. Кульминацией праздника стали игры и конкурсы, которые провел Фиксик весело и радостно. В заключении, родители устроили ребятам сладкое угощение. Праздник удался.  
25.09.2016. Праздник книги «Книжная Вселенная» - подведение итогов Акции летнего чтения «У книг не бывает каникул».  Эта акция проводится в нашей библиотеке уже в четвертый раз.    

Организация летнего чтения – традиционное направление работы нашего филиала. Главная задача ее – охватить содержательным отдыхом как можно больше школьников, расширить их кругозор, научить творчеству, общению, привить любовь к книге. В данном направлении сотрудничаем со школой, лагерем дневного пребывания.

Об акции информируем ребят через объявления в школе (они размещаются в мае месяце), а также в индивидуальном порядке, когда школьники приходят в библиотеку. Стартовала акция 1 июня, а закончилась 31 августа. В течение летних месяцев ребята за каждую прочитанную книгу получали жетон – «бибик». Первоначально в акцию включилось 27 человек, но те, кто в течении лета читал пассивно, отсеялись. В итоге, на финишную прямую вышло 16 детей. В начале сентября на доске объявлений в школе поместили объявление о Празднике книги, который  состоялся 25 сентября. Ребята, которые сошли с дистанции, тоже могли принять участие в празднике, но Благодарственных писем и сувениров они уже не получили. 

Если сравнивать нынешнюю акцию с ранее состоявшимися, то в этом году ребята были менее активны и участвовало изначально меньше человек. Но в целом, подобное мероприятие активизирует летнее чтение и способствует более активному продвижению книги и чтения в летний период

Самые востребование в ходе акции авторы и книги: А. Барто, К. Булычев, Е. Вильмонт, В. Драгунский, Е. Некрасов, Н. Носов, Г. Остер, А.С.  Пушкин, И. Токмакова, Э. Успенский. Из зарубежных авторов: А. Брэдли, К. Ласки, Р. Стайн.

09.12.16. День героев Отечества. Час истории «Русские полководцы».

Школьниками подготовлены выступления о выдающихся русских полководцах: Жукове, Кутузове, Рокоссовском, Суворове, Ушакове. Выступления эти готовились в течение месяца и сопровождались презентациями, а затее предложена викторина «Герои Отечества». Завершилась встреча в конкурсно - игровой форме  «Русское оружие и оруженосцы».  
Работа с детьми в первую очередь была направлена на популяризацию чтения произведений русских писателей. 

Ярким событием в работе с детьми можно считать Неделю сказок «В гостях у сказки», посвященную Международному дню детской книги и 190-летию со дня рождения русского писателя М. Е. Салтыкова-Щедрина.  Цель Недели, проведенной в Центральной городской библиотеке, - раскрыть смысл, заложенный в его сказках, приобщить детей к чтению произведений Михаила Евграфовича Салтыкова-Щедрина. Каждый день был посвящен разным сказкам, которые учили ребят не быть жадными и ленивыми, т.д. Дополнением к литературным гостиным стал театр-экспромт по мотивам сказки, организованный сотрудниками библиотеки, а актерами выступили присутствующие ребята. 

Конкурс «Открой рот!» был придуман в Новосибирске пять лет назад и за это время приобрёл по-настоящему внушительные масштабы. Соревнования по красивому чтению проходят в 111 городах России. 

В этом году сотрудники библиотеки организовали конкурс красноречия «Открой рот». «Открой рот» - это соревнование в неподготовленном чтении книг вслух. Ребята попробовали себя в роли чтецов, прочитав отрывок книги, предложенный членами жюри, и пытаясь очаровать жюри и публику своим артистизмом и мастерством. На первый взгляд может показаться, что это довольно забавно, однако не так уж легко читать на публике текст, который видишь впервые в жизни. Для чтения прозы были отобраны интересные отрывки из произведений Драгунского, Носова, Бианки и т.д. 

Работа в отделе построена не только со школьниками, но и детьми, посещающими дошкольные учреждения. Так в детском саду города прошли чтения вслух «О братьях наших меньших». На мероприятии библиотекари познакомили ребят с творчеством Николая Сладкова, прочитав небольшие рассказы о природе, рассказали о забавных фактах из жизни животных.

Конечно же, не оставляются без внимания мероприятия, направленные на формирование экологической культуры детей. Одним из таких был экологический квест «Береги Землю». Занимательное интерактивное действие представляет собой ряд заданий, которые последовательно выполняют все команды. Прохождение каждого этапа дает возможность перейти к следующему. В конце квест-игры команды должны сложить полученные буквы во фразу «Береги землю». Квест содержал в себе много интересных заданий на разные темы: экология, животные, растительный мир и водоемы. Основными задачами для сотрудников были привлечение внимания и развитие чувства причастности подрастающего поколения к вопросам охраны окружающей среды.
С целью развития интереса к чтению научно-популярной и энциклопедической литературы Центральная городская библиотека провела цикл мероприятий по проведению опытных экспериментов. В творческой лаборатории были исследованы свойства основных веществ, таких как вода, соль и сахар, и проведены химические опыты, которые всерьез заинтересовали ребят своей «природой».

Библиотечное обслуживание юношества. Яркие события
Работа с юношеством представлена более разностороннее. Обязательным направлением в работе отдела считалось привлечение внимания к русской классической литературе. Сотрудниками юношеского абонемента был организован конкурс интерактивных презентаций по литературе в формате «Pecha-Kucha». Печа-Куча — это небольшая презентация, сопровождаемая 20 слайдами, на каждый из которых отводится 20 секунд. 
Темы презентаций были по тем произведениям, которые они сейчас проходят: комедия Д. Фонвизина «Недоросль», творчество М.Ломоносова, произведения М. Горького. Выступления старшеклассников порадовали интересными эмоциональными презентациями, хорошим владением темы.

Учащиеся, представившие наиболее интересные презентации в данном формате, были отмечены дипломами и грамотами. 

Уже в четвертый раз в нашей библиотеке прошел День читательского самоуправления. С каждым годом растет число желающих принять участие в этом мероприятии. В этом году в акции приняли участие ребята из всех школ и лицеев города. Ребята смогли прикоснуться к этой непростой, но очень интересной и увлекательной профессии. Популяризировать профессию библиотекаря мы обязательно продолжим и в следующем году.

Еще одним значимым направлением мы считаем экологическое воспитание. В 2016 году был проведен городской экологический конкурс «В мире флоры и фауны», который состоял из двух этапов: визитка и интерактивная игра. Правила этой игры во многом схожи с популярной телевизионной передачей «Своя игра». 

В каждом раунде было представлено по 5 тем: «Их стихия – небо», «Эти удивительные животные», «Насекомые», «Самые-самые», «Мир океанов», «Экология», «Растительный мир», «Голоса», «Красная книга»  и «Вопрос от эколога». Все команды получили положительные эмоции от игры, потому что они не только проверили свои знания, но узнали много нового и интересного.

Одна из главных особенностей подросткового и раннего юношеского возраста – смена значимых лиц и перестройка взаимоотношений со взрослыми. Старшее поколение обучают и воспитывают младших, приобщают их к унаследованной от прошлого культуре и в дальнейшем передают им это наследие. Таким образом, совместно с отделением Пенсионного фонда Российской Федерации в городе Березовском был организован конкурс-викторина "Мы знаем законодательство" между двумя командами активных пенсионеров и командой студентов Березовского политехнического техникума. Ребята ничуть не уступили пенсионерам ни в знании пенсионного законодательства, ни в творческих заданиях. 

Также ведется работа в освоении и практическом применении юношеством портала Государственных услуг. На базе виртуального читального зала Центральной городской библиотеки для студентов техникума был проведен семинар "Госуслуги: регистрация, подтверждение учетной записи, основные возможности". Ребята зарегистрировались и научились пользоваться порталом. Библиотекарь объяснил и показал, как получить услугу, какие для этого нужны документы и как прикрепить документ.
В рамках Дней защиты от экологической опасности, 14 апреля  в библиотеке «Родник» провели для старших классов урок - информацию "Опасность лесного пожара". На урок была приглашена инспектор Департамента лесного комплекса Кемеровской области Герасимова Галина Васильевна. В весенний период большую опасность представляют лесные пожары, которые возникают из-за поджогов сухой травы на полях и костров, которые раскладываются для обогрева, приготовления пищи, отпугивания комаров, а иногда даже из баловства. Чтобы такое не происходило, ребят познакомили с правилами поведения в лесу, а также предупреждающих мерах, не допускающих пожара. В заключение мероприятия просмотрели фильм о лесных пожарах, обсудили его. Каждому ученику был вручен буклет "Нет дыма без тебя!", в котором прописаны основные правила поведения в лесу и указаны номера телефонов экстренных служб лесной охраны.

Очень интересны для подростков  экскурсии на шахту, на метеостанцию. Цель мероприятий - привлечение к изучению истории самого древнего угля – сапропелита, знакомство с историей возникновения шахты, воспитание экологической культуры.
Одним из удачных направлений можно назвать занятия по профориентации молодежи. Библиотекари начинают эту работу в средних классах, чтобы юноши и девушки к 9 классу имели представление об имеющихся возможностях и сделали правильный выбор. На мероприятиях ребятам предлагаются тесты, при помощи которых определяется предрасположенность к определенной профессии. Интереснее всего проходят мероприятия, в ходе которых ребятам приходиться воочию знакомиться с профессией. Так, мы посещали метеостанцию, приглашали в библиотеку инспектора лесного хозяйства, а также представителей шахтерской профессии. В ходе таких встреч, ребята могли лично задавать интересующие их вопросы. 

Для старшеклассников библиотекари также проводят уроки здоровья, посвященные пропаганде здорового образа жизни и влиянию вредных и пагубных привычек. В настоящее время стране нужны здоровые молодые люди, но по статистике в России становится их все меньше. Причина – вредные привычки и нездоровая пища, все это сказывается на здоровье нации. Как бороться? – спорт, движение, отказ от вредных привычек! «Табак, сигареты – это опасно! Здоровым быть – вот это классно! Пусть солнце в небе ярче брызнет! Мы за здоровый образ жизни!»

Краеведческая деятельность в работе с молодежью
В последнее время очень популярной стала такая форма игры, как квест. Каких только разновидностей квестов не существует: автоквест, велоквест, тематический, интерактивный, городской квест и т.д. Главная задача в квесте - разгадать все загадки, пройти все испытания и прийти на финиш первым. В День знаний 1 сентября, мы решили не нагружать детей серьезной информацией, а дать им возможность весело и с пользой провести время с помощью городского краеведческого квеста. В квесте участвовали команды старшекласники лицея №17. Им выдали маршрутные карты, по которым они должны были пройти 5 станций: «Школа №16», «ЗАГС», «Фонтан», «СОЦ «Атлант» и скульптура «Доктор Айболит». 
На станциях команды ожидали работники библиотеки с различными заданиями: "Отметь на карте" (отметить на карте Кемеровской области г. Березовский и ближайших соседей: г.Кемерово, г.Тайга, г.Топки, г.Мариинск, г.Юрга), отгадать кроссворд "Лекарственные растения", пройти спортивную эстафету с тыквами, разгадать ребус, в котором было зашифровано название самой известной книги о нашем городе, и задание "Красная книга". За выполнение заданий участники игры получали буквы. На финише они должны были из букв собрать слово. 
30 ноября, ко Дню Героев Отечества, для обучающихся 3 «В» класса Муниципального бюджетного образовательного учреждение «Средняя общеобразовательная школа №1» прошёл устный журнал "Мы должны гордиться им, Нашим городом родным!"

Цель мероприятия: воспитание чувства патриотизма у детей. Пропаганда краеведческих знаний.

Устный журнал состоял из трёх разделов:

1.
«Герои Великой Отечественной войны 1941-1945гг..».

2.
«Имена Героев Великой Отечественной войны 1941-1945 годов на карте города Берёзовского».

3.
«Наш герой - Андрей Лужбин».

   В первой части ребята познакомились с историей подвигов Героев СССР и России: Покрышкина А. И., Черняховского И. Д., Зорге Р., Карбышева Д. М., Кузнецова Н. И., Егорова М. А., Полетаева Ф. А., Ковпака С. А., Маресьева А. П., Гастелло Н. Ф., Космодемьянской З. А., Матросова А. И., Ватутина Н. Ф., Громовой У. М., Тюленина С. Г., Кошевого О. В., Резвых Л. С. И Волошиной В. Д.
      Видео фотоальбом «Люди уходят, имена остаются» наглядно показал обучающимся, где на карте нашего города находятся улицы носящие имена этих Героев.

 В заключительной части ребята узнали о герое-земляке Андрее Васильевиче Лужбине и улице носящее его имя.

Выставки конвалютов:

- "Именем твоим" о  Героях Великой Отечественной войны, именами которых названы улицы города Берёзовского. Ко Дню Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг..

- "Коренные народы Кузбасса" к Всемирному дню коренных народов мира.
Информационно-правовое обслуживание детей
13 мая 2016 года, в Муниципальном бюджетном образовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа №2» Берёзовского городского округа, для обучающихся 7 «Б» класса прошла  беседа-практикум  «Любовь к корням проносим через годы», посвященная  Международному дню семьи.

Цель мероприятия: познакомить обучающихся с их основными правами и обязанностями в семье. Вызвать чувство уважения к родителям и заинтересовать в изучении своей родословной. 

Семья зародилась в глубокой древности и претерпела многочисленные изменения на пути к современному её состоянию. Но как бы семья не видоизменялась – неизменным остаётся одно: без семьи невозможна полнота человеческой жизни. Однако нельзя построить  настоящую крепкую семью не зная и не соблюдая права и обязанности каждого её члена.

После знакомства обучающихся с правами и обязанностями детей и родителей прошла  ролевая  игра «Семь+Я».

В ходе игры ребята, поставив себя на место своих родителей, пытались  разобраться в сложных жизненных ситуациях. 

В заключении для установления более тесной связи между детьми и их родителями, участники мероприятия заполняли схематичное генеалогическое древо. Результат этой работы наглядно показал, кто и насколько тесно общается со своими близкими. 

Обратная связь с участниками мероприятия выявила, что работа по данной теме должна быть продолжена. 

По результатам мероприятия, проведена индивидуальная работа с пятью обучающимися, по их родословной.

Партнёры службы правовой информации:

•
Муниципальное бюджетное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №2»;

•
Муниципальное бюджетное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №1»;

•
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение №1 «Звёздочка».

•
Муниципальное бюджетное учреждение образования «Центр диагностики и консультирования».

Книжные выставки:

- «Азбука улиц, проспектов, дорог...» десятилетие действий за безопасность дорожного движения;

- «У ребёнка есть права!» к Международному дню защиты детей.

Для информирования общественности используется доска службы правовой информации, сайты МБУК «ЦБС», «Краеведение Берёзовского» и социальная сеть «Одноклассники. ru».

Открытка «С новым годом!»
Проведение в январе (в рамках празднования Дня рождения города)  мероприятий по краеведению с учащимися лицея №17 – стало доброй традицией. Уже третий год мы проводим на уроках географии  «Свою игру» «Край мой берёзовый», по аналогии с телевизионной передачей «Своя игра» на канале НТВ. В этом году игра поменяла свой формат, она стала интерактивной, что вызвало у школьников  большой интерес. 
В этом году «Своя игра» была посвящена только нашему городу.  В I раунде ребята отвечали на вопросы по темам: «География», «История», «Полезные ископаемые», «Расшифруй», во II раунде: «Гордость города», «Растительный мир»,  «Животный мир», «Культура и спорт». За активное участие в этой игре ребята были награждены хорошими оценками по географии.
Поселок Барзас стал проотцом города Березовский. За эти годы поселку пришлось пережить многое – годы репрессий, войны, перестройки. Знаменательно то, что поселок был центром Барзасского  района 20 лет. Многое было сделано для развития Кузбасса и страны. Богата земля наша недрами, лес – плодами, но самое главное богатство – это люди нашего поселка. Они внесли неоценимый вклад в развитие поселка. В 2016 году Барзасскому району исполнилось 80 лет. В связи с этим были проведены мероприятия по пропаганде знаний об истории поселка и города.  

В течение года оформлялись выставки – просмотры «Таежный район», «Любимый город», «Дела и люди нашего поселка». В преддверии Дня шахтера была проведена автоэкскурсия по поселку совместно с психологами ЦСО для  городских жителей - вдов шахтеров.  Цель автоэкскурсии – познакомить с историей поселка, рассказать о сапропелитовом угле, о памятнике. В рамках экскурсии посетили храм Дмитрия Донского, освященный источник князя Владимира. Также экскурсия была проведена для сотрудников городского музея. Они с большим интересом рассматривали пласты сапромексита, длиною до 1 метра, а также задавали вопросы по расположению  улиц и об организациях поселка.

В октябре исполнилось 80 лет, как начала выходить газета «Искра Барзаса». Это была первая газета в нашем таежном крае. К сожалению, с закрытием района и типография была закрыта. Газеты не дошли до наших дней, их нет нигде – ни в библиотеках, ни в музеях. Но мы нашли человека, который работал в типографии. Это Зоя Терентьевна Краснобаева, она работала наборщиком, и рассказала о газете и своей жизни. Уж очень любила она свою работу! 

В преддверии Дня Победы 5 мая   совместно с  социальной защитой и Домом культуры,  была проведена встреча поколений "И снова память возвращается к войне", на которой встретились дети войны и дети современности. Самое дорогое и священное, что отец передает сыну, дед внуку, одно поколение другому, - это память. Память о былом, об опыте прошлого, о людях, чьи героические подвиги являются гордостью нашего отечества. На мероприятии старшее поколение рассказали об отцах и братьях, которые не вернулись с фронта, о матерях, на плечах которых остались дети, о своем трудном детстве в военные и послевоенные годы. Это воспоминания со слезами на глазах - голод, страдания, болезни... Но они смогли выжить благодаря сплоченности, помощи друг другу, поддержке. Этот дух стойкости остался с ними до сих пор, и они постарались передать его молодому поколению. Дети были очень благодарны пожилым людям за общение, и в заключение мероприятия посвятили им стихи и песни, а также подарили открытки. "Пока Вы есть - над нами небо сине. И будто в назидание другим, вы снова защищаете Россию самим существованием своим". 

В рамках проекта «Мы помним. Вас, односельчане»  мы собираем информацию об участниках войны.  В течение года мы собрали информацию об участниках войны – Негодяеве Василии Карповиче и Корыткине Василии Парфеновиче. Также была продолжена работа по сбору воспоминаний жителей поселка о своем детстве в годы ВОВ. Война не ушла бесследно. В судьбе каждого человека она оставила свой след, след горя и печали. Воспитывая патриотизм в подрастающем поколении, мы обязаны говорить воспоминаниями, для этого мы, и собираем их.

Работа по программам
В рамках программы «С книгами жизнь можно краше прожить» библиотека работает с 2007 г., организован клуб «Книгочей». Занятия клуба проходят 1 раз в месяц, кроме летних месяцев. Аудитория клуба – учащиеся школы с 1 по 4 класс. План мероприятий задумывался как литературно-творческий процесс, который проходит на протяжении всего года. Литературная часть  включает проведение информационно-познавательных мероприятий по продвижению чтения художественной и научно-популярной литературы среди детей. Формы мероприятий различны. Это беседы, обзоры к юбилеям писателей, праздники, утренники, викторины, презентации. 

 По результатам деятельности клуба, можно сделать определенный вывод: у детей с младшего возраста появляется интерес к чтению, и остается на все года. Они так привыкают к библиотеке, что становятся нашими постоянными читателями и не только. Дети к праздникам готовят выступления, сценки, мини спектакли. Так, к 8 марта дети подготовили поздравительную сценку «Мама – курочка», в которой мама была руководитель клуба, а цыплята – участники клуба. Также в преддверии Нового года дети готовят утренник для 1 класса, на котором они будут сказочными героями. 

5 февраля был проведен библиотечный урок «Штурманы книжных морей», на котором детей познакомили с различными видами словарей, справочников и энциклопедий. Кроме того провели практическое занятие по поиску информации в данных источниках. Ребятам было очень интересно находить правильные ответы, а также подбирать нужные словари. Дети получи много полезной информации, которая пригодится им в дальнейшем жизненном пути.

16 марта для участников клуба был проведен интересный Час православной книги, на котором  увлекательно рассказали о создании первых книг, о ее происхождении и об Иване Федорове. Детям была интересна встреча с настоятелем Храма отцом Максимом. Вниманию ребят были представлены старинные церковные книги, которые они могли подержать в руках, и даже попытаться прочесть старославянские слова. Отец Максим также рассказал о главных православных праздниках, обычаях и традициях. Такие встречи обогащают духовный мир детей и помогают в развитии интеллекта.

Дети с удовольствием посещают занятия клуба. За год было проведено 9 занятий.

Кроме клубных занятий мы также проводим мероприятия по пропаганде книги для учащихся среднего школьного возраста. 29 марта провели праздник книги «Любите книгу круглый год!» Ежегодно, во время весенних каникул проходит Неделя детской книги. Добрый праздник пришел к нам из далекого 1943 года. Тяжелое время переживала страна: война, голод, разруха. Хотя и старались взрослые облегчить жизнь детей, но все понимали, что детям приходиться сложнее всего. В марте 1943 года взрослые решили порадовать детей, провести для них праздник. Но какой? Как отвлечь детей от страха и голода. Писатель Лев Кассиль подумал, что больше всего дети любят читать и предложил провести праздник книги. И 23 марта в Москве в Кремлевском зале состоялся праздник книги. С тех пор появился день книги и даже книжкина неделя. В нашей библиотеке праздник состоялся для всех желающих детей разного возраста. На празднике дети делились впечатлениями о прочитанных книгах, о любимых героях, а также о сказках. Также ребята приняли участие в литературной викторине. В заключение мероприятия  активисты библиотеки были награждены Благодарственными письмами.

Проектная и программная деятельность
 В 2016 году в библиотеке «Родник» разработан проект для юношества по профориентации «Навигатор знаний и умений»  (Приложение)

Цель - Оказание помощи в выборе профессии с учётом интересов, склонностей и потребностей
Сроки реализации  - 2016 г. – 2017 г.

Аудитория – дети, юношество

Ожидаемые результаты -  определенность молодежи в выборе профессии, учебного заведения и ЕГЭ.

В рамках данного проекта проводятся мероприятия по профориентации, часы, обзоры, тесты. Также продолжаем  проводить встречи с представителями различных профессий.

Для привлечения юношества, мы приглашаем учащихся 8-9 класса и предлагаем им быть помощниками библиотекарей. Они учатся расставлять книги, подшивать газеты, раздают напоминания о возврате книг учащимся школы, приглашают детей на мероприятия и сами принимают участие. Таким образом, они чувствуют себя взрослыми, несут ответственность, а также получают знания по профориентации.

Патриотическое воспитание
2 сентября в библиотеке «Родник» прошел  классный час «Трагедия Беслана». Дата «3 сентября 2004 года» вошла в историю, как траурная - произошла трагедия в школе города Беслан, террористы убили невинных детей. Трагедия очень страшная, и мы должны знать и помнить о ней. Детям библиотекарь зачитала воспоминания детей и взрослых, воспоминания со слезами на глазах. Для всех людей мира этот нечеловеческий, кощунственный поступок террористов против детей стал болью. Погибли люди, погибли невинные, беззащитные дети. 
Начало учебного года – это день, которого ребятишки ждут с самого раннего детства. Это день, когда они вступают в новую, интересную, наполненную приятными событиями школьную жизнь. Но кто мог подумать, что этот день станет для многих из них последним. Памяти жертв бесланской трагедии, памяти всех жертв терроризма – минута молчания.
Экология

В рамках Дней защиты от экологической опасности, в День птиц,1 апреля во всех библиотеках прошли мероприятия. В библиотеке «Родник», например, провели познавательный час «Птицы рядом с нами – о них заботиться должны мы» для детей детского сада. Рассказали детям о птицах нашего леса, а также о перелетных птицах. В ходе мероприятия провели фото викторину. Дети по фотографиям отгадывали названия птиц. В заключение мероприятия мы с детьми повторили основные правила по охране птиц – не обижать, кормить, делать кормушки и скворечники, а также зачитали стихотворения о птицах. 

26.04 в МБОУ «СОШ № 4» провели экологический час «Чернобыль – наша боль» для учащихся 7 класса. 26 апреля 1986 года в городе Чернобыле на планете Земля произошла катастрофа, которая потрясла мир своими масштабами в пространстве и во времени и была названа Чернобыльская трагедия. Чернобылем, древние славяне называли полынь,  самую горькую траву, да и в слове «Чернобыль» слышится черная боль. Об этой трагедии и людях, закрывших нас своей жизнью, мы рассказали детям. Цель мероприятия – развитие экологического мышления, которое выработает ответственность за совершаемые поступки, и чувство патриотизма, долга перед Родиной.


14.09 в рамках акции "Живи лес", в единый день посадки леса, библиотека "Родник" приняла участие в посадке деревьев на территории бывшего Дома культуры. Вместе с учащимися школы № 4 мы посадили 10 дубов, которые нам предоставила библиотека "Меридиан" и 10 кустов рябины, принесенные детьми из дома. Также в мероприятии приняли участие молодые семьи, работники дома культуры, администрации, ветераны разреза "Черниговец". Всего было высажено более 50 саженцев. Наш небольшой вклад по посадке деревьев стал звеном большого хорошего дела - восстановления лесного массива. Вырастут деревья, которые улучшат экологическую обстановку поселка. (ТРК 12 канал)
13 октября на территории детского сада «Родничок» в рамках областной экологической акции «Живи лес» работники отдела досуга и библиотеки «Родник» поселка Барзас провели увлекательное мероприятие «Письмо черного тролля». Сказочный герой Черный тролль всячески хотел навредить природе, а Лесная фея и Лесовичок вместе с детьми боролись с его проказами и защищали природу. В игровой форме дети показали Троллю, какие они хорошие защитники природы. И, конечно, же, добро победило зло! В заключение мероприятия дети с большим удовольствием вместе с хозяином леса, Лесовичком, посадили на территории детского сада деревья, которые будут расти вместе с малышами, и радовать их своей красотой и пользой. Бережное отношение к природе с детства – это залог экологической культуры и экологической обстановки  будущего поколения.

Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью.

В библиотеке «Гармония» прошла Литературная зарядка «Путешествие в страну здоровья» для пришкольного лагеря.

Здоровье – одно из главных ценностей человеческой жизни, источник радости. Каждый с юных лет должен заботиться о здоровье, иметь знания о гигиене и первой медицинской помощи, не вредить своему здоровью. Плохое здоровье, болезни служат причиной слабой успеваемости, плохого настроения. 

Все действие развернулось вокруг цветка здоровья на лепестках которого обозначены составляющие здорового образа жизни: 

1.
 Режим дня.

2.
 Утренняя гимнастика.

3.
 Гигиена.

4.
Физкультура и спорт.

5.
Питание.

6.
Хорошее настроение.

Рассказ об А.Суворове, который рос слабым ребенком и стал здоровым только благодаря многочасовой, изнуряющей зарядке, режиму дня и физическим упражнениям.

Организованы книжные выставки «У книг не бывает каникул», «День Пушкина в России» и др. в проведении мероприятий сотрудничаем: 

Творческое сотрудничество: МБОУ «Средняя школа №1».

В проведении мероприятий активно сотрудничаем с нашими давними партнерами: МУ ДК «ДК шахтеров»; МБУ «Центр социального обслуживания» Березовского городского округа; МБОУД «ДМШ №91»; МБДОУ «Звездочка»;

Акция «Чистое слово».

Игра – путешествие на  поляне «Однажды в книжном царстве». Необычность данного мероприятия было в том, что оно проходило на детской площадке недалеко от школы. Были приглашены учащиеся 5-Б класс после занятий в школе. К сожалению,  на встречу пришли лишь 7 человек, но, несмотря на это, мероприятие удалось.

Беседа - диалог о вреде сквернословия оказалась очень своевременной. В современном обществе все больше засорение родного языка иностранными   словами, жаргоном, бранными словами. Стоит задуматься, что необходимо бережно относиться к русскому языку. Данная акция направлена на повышение культуры речи и общения между детьми.

Акция. «Вам дарим доброту и радость».

Состоялась поэтическая гостиная в клубе «Преодоление»  - «Спасибо вам, за то, что вы есть». Это мероприятие плановое, но в рамках него прошла акция,  в которой приняли участие воспитанники МБДОУ «Звездочка». Дети пришли поприветствовать наших подопечных из клуба «Преодоление» в канун Дня инвалидов. Ребята прочли стихи о доброте и подарили участникам клуба красивые декоративные композиции «Цветы добра», изготовленные собственными руками. Затем состоялось общее чаепитие. 

В мероприятии приняли участие также методист МБДОУ «Звездочка» Третьякова Н.В и воспитатели Черкащенко И.А., Шляхова Т.П.; Все сотрудники являются читателями нашей библиотеки.
17 ноября в Муниципальном бюджетном образовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа №2» для обучающихся 7-8 классов, прошёл информационный бюллетень "Как люди разных стран приветствуют друг друга». Мероприятие было  посвящёно Всемирному дню приветствий. Цель мероприятия: развитие нравственных качеств обучающихся и уважительного отношения к чужому образу жизни, традициям, верованиям,  обычаям и культуре других народов.

В ходе мероприятия прошло знакомство обучающихся с 19 статьёй Конституции Российской Федерации, в которой говорится о равенстве прав и свобод человека. И со статьёй 17, о признании и гарантии Российской Федерацией прав и свобод человека, предусмотренных нормами Международного права.

Далее ребята узнали о том, как люди здороваются и приветствуют друг друга в 22 странах мира.  В Китае, Греции, Египте, Японии, Монголии, Индии, Франции, Латинской Америке и других странах у народа свои слова и способы приветствовать друг друга, не всегда понятные людям других национальностей и стран. Но в каждом из этих действий и слов заключены важное сообщение и свои национальные традиции. Рассказ ведущей сопровождался показом фотоиллюстраций.

В заключении была проведена коммуникативная игра «Приветствие».  Обучающиеся, встав в круг, приветствовали своего соседа (по цепочке) одним из 22 способов, которые они узнали на мероприятии.

Книжная выставка «Земля несравненная! Чудо природы!» к Международному дню Земли.
Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у молодежи позитивного отношения к жизни и собственному здоровью

22 марта 2016 года, во Всемирный день водных ресурсов, для всех посетителей  Муниципального бюджетного образовательного учреждения ДК «Шахтёров» Берёзовского городского округа, в фойе первого этажа с 10.00 до 16.00 демонстрировался информ-релиз «Реки и озёра, моря и океаны».

Цель мероприятия: привлечение внимания молодого поколения к удивительному ресурсу Земли – воде и её охране.

В ходе демонстрации посетители не только познакомились с основными документами по охране мирового океана, но и узнали о том, что:

•
Объём всех запасов воды на Земле составляет 1350  миллиардов кубических километров. Из них пресная вода занимает только одну сороковую часть.

•
Самым большим и самым глубоким океаном является Тихий океан. Его самая глубокая точка, Марианский желоб, достигает 11 022 метров. 

•
Самое большое озеро на Земле – Каспийское море. Оно занимает 36 000 квадратных километров и вмещает до 90 000 кубических километров солёной воды. 

•
Амазонка   несёт в себе одну пятую всей проточной воды на Земле, это величайшая река на земном шаре.   Её бассейн занимает примерно 7 000 000 квадратных километров.

•
Оранжевая река в Южной Африке – самая богатая река на Земле. Её воды несут с собой алмазы и золото.

•
В Венесуэле находится самый высокий водопад в мире –  Анхель. Его высота 1054 метра.

•
Самый высокий активный гейзер в мире, находится в Йеллоустоунском парке – гейзер Пароход. Во время извержения он выбрасывает горячую воду на 90 метров вверх.

В информ-релизе было представлено 17 слайдов с информацией о мировых рекордах связанных с  различными водоёмами, водопадами и гейзерами. Пользователям библиотеки «Гармония» были вручены буклеты с одноимённым названием.

Книжная выставка «Тайна имени» прошла 15 декабря.
Работа с семьей
В ноябре в Центральной городской библиотеке состоялся городской конкурс «Самая читающая семья», в котором приняли  участие 3 семейные команды. Командам предстояло  пройти  множество конкурсов: «Кто это?» (угадать писателя или поэта по его детской фотографии и наиболее интересным фактам биографии), «Греческий салат» (рассказ-представление о прочитанной книге греческого автора либо о книге, в которой рассказывается о Греции), «Литературное караоке» (прочитать стихотворение на экране в сопровождении музыки), «Забавная обложка»  (придумать необычную или смешную обложку для книги),  и много других интересных конкурсов, связанных с книгой и чтением. Некоторые из конкурсов были домашним заданием, и у команд была возможность подготовиться к ним заранее. 

Семейные команды проявили себя настоящими творческими людьми. Но семья Курган так резко вырвалась вперед уже в начале конкурса, что никому не дала шанса на победу.

Все участники городского конкурса были награждены Дипломами и специальными призами, а победитель – Дипломом и ценным призом.

Городской конкурс проводился при информационной и спонсорской поддержке ФГБУ «Редакции «Российской газеты» в Кемеровской области».

Библиотечные фонды (юношество)
Что касается классической русской литературы и литературы советской, изучаемой по школьной программе, то книжный фонд полностью соответствует информационным запросам детей и юношества. Чего нельзя сказать о современной литературе, научно-популярной, справочной. Хотя мы стараемся приобретать литературу, пользующуюся большим спросом у читателей, но это лишь мизерная часть того, что требуется.
Наиболее популярные у молодежи новинки:

Клэр Кассандра – серии «Орудия смерти» и «Адские механизмы»

Функе Корнелия - «Чернильная трилогия»

Кинг Стивен «Под куполом», «После заката»

Паолини Кристофер «Эрагон»

Грин Джон «Виноваты звезды»

Прилепин Захар «Обитель»

Рот Вероника «Инсургент», «Эллигент», Мятежная», «Преданная»

Коллинз Сьюзен - трилогия «Голодные игры»

Зусак Маркус «Книжный вор»

Ремарк Эрих Мария «Жизнь взаймы»

Трауб Маша «Истории моей мамы»

Мураками Харуки «Норвежский лес»

Липскеров Дмитрий «Пальцы для Кэролайн»

Книги серии «Сталкер», «Метро», «Warhummer»

Наибольшее количество отказов:

Бэнкс Иэн «Осиновая фабрика»

Голдинг Уильям «Повелитель мух»

Чбоски Стивен «Хорошо быть тихоней»

Сафонов Дмитрий «Метро», «Эпидемия»

Гузель Я. «Зулейха открывает глаза»

Грин Джон «Бумажные города»

Знаменская Алина «Рябиновый мед»

Парр Мария «Вафельное сердце»

Кристоф Агота «Толстая тетрадь»

Усачева Елена «Лекарство от иллюзий»

Дэшнер Джеймс - Серия «Бегущий в лабиринте»

Москвина Марина «Моя собака любит джаз»

Энтони Роберт «Хватит думать – действуй»

Сафон Карлос «Марина»

Мураками Харуки «Слушай песню ветра»

Хокинс Пола «Девушка в поезде»

Лифшиц М.Ю. «Любовь и родители»

Справочники для школьников по обществознанию, физике, химии и др. предметам, изучаемым в школе.

Литература для подготовки к ЕГЭ

Справочники для поступающих в высшие учебные заведения

Учебники для студентов

Периодические издания для юношества

Фонд сельской библиотеки составляет 16194 экземпляров. За год фонд пополнился на 196 экземпляров. Более 50% фонда до 1990 года выпуска. Новая литература поступает, но, в последние 3 года поступление уменьшилось. Дети спрашивают новые книги, говорят, что все перечитали. Чтобы не потерять читателей, мы берем книги в библиотеках ЦБС, приносим книги из личных библиотек, небольшие сказки распечатываем с Интернета.

В 2016 году была оформлена подписка на 2 подростковых журнала: «Волшебный», «Классная девчонка» и 3 детских: «Приключения Скуби-Ду», «Саша и Маша», «Ухтышка». 

В 2017 году планируется выписать 2 детских и 2 журнала для юношества.
Планы на 2017 год
2017 год объявлен Годом экологии, поэтому, конечно же, будут разработаны новые проекты на указанную тему. Сотрудники библиотеки всегда стараются привнести в свою работу инновации, чтобы заинтересовать молодежь. 

В 2017 году планируется наладить сотрудничество с такими учреждениями как Детская поликлиника, Березовский политехнический техникум, более плотно сотрудничать с детскими дошкольными учреждениями. Именно в этих учреждениях находятся наши потенциальные читатели: это либо будущие мамы и папы, либо уже молодые родители.

План основных библиотечных мероприятий, посвященных Году экологии

	Дата
	Наименование мероприятия

	20.01.2017
	Церемония награждения участников акции «Дни защиты от экологической опасности» + Церемония открытия Года Экологии

	20.03.2017
	Торжественное открытие акции «Дни защиты от экологической опасности»-2017

	30.03. – 10.08.2017
	Городской конкурс экологического плаката (интерактивного плаката, социальной рекламы) «Эко-пост»

	14.04.2017
	Городской конкурс «ЭКО-мир»

	апрель
	Акция Библиосумерки

	27.04.2017
	Экологический десант «Кедровые заботы» - весенняя уборка территории памятника природы и лечение дупла у основания дерева

	01.06. – 20.08.2017
	Экологический квест «Будь природе другом»

	21.06.2017
	Поэтический фестиваль «Сказки старого кедра», посвященный экологической теме

	18.08.2017
	Библиотечный Арбат – подведение конкурса экологического плаката «Эко-пост»

	27.08.2017
	Молодежный Бродвей – акция «Курить не круто»

	15 – 29.12.201
	Акция «Новый год на носу – спасем мы елкину красу!» - патрули, беседы, конкурсы защиту живых лесных елей.


Библиотечное обслуживание юношества в ЦБС Березовского городского округа: яркие события». ПЦПИ
Гражданский форум «Бытовая киберпреступность: как обезопасить себя?»
15 апреля 2016 года в ЦГБ  в рамках Общероссийской программы «Библиотека как центр общественной жизни» состоялся Гражданский форум «Бытовая киберпреступность: как обезопасить себя?». В форуме приняли участие активная молодежь города Березовский. Гражданский форум провели М.Г. Ли, кандидат педагогических наук, доцент кафедры технологии документальных коммуникаций Кемеровского государственного института культуры и специалисты Муниципальной информационно-библиотечной системы г. Кемерово.
В процессе мероприятия обсуждались такие темы как,  телефонное и интернет мошенничество и вымогательство, хищение средств с банковских карт и счетов, компьютерные вирусы, «взлом» и хищение личных данных из компьютера или аккаунтов интернет и соцсетей, спам-рассылки, воровство и мошенничество интернет-магазинов.  Ребята рассказывали свои примеры встречи с киберпреступниками и обсуждали какие методы являются наиболее действенными при борьбе с киберпреступностью. По окончанию форума участники постарались выработать алгоритм, с помощью которого можно не попасть в ловушки кибепреступников и выразили мнение, что мероприятия по предотвращению киберпреступности необходимо проводить как можно чаще со всеми категориями пользователей, а особое внимание уделять людям старшего поколения. 

«Будущие избиратели»
В мае в ЦГБ состоялся правовой урок «Будущие избиратели»  для учеников 9ых  классов. Направлен урок  на ознакомление молодых и будущих избирателей с законодательством о выборах и референдуме, на привлечение внимания к региональным и муниципальным выборам, на повышение социальной и электоральной активности и гражданской ответственности молодых людей. Библиотека выступает как активный посредник в информационном взаимодействии власти и населения. В ходе мероприятия старшеклассники закрепили свои познания в области избирательного права по средствам выполнения  тестовых и творческих заданий. Выявлено три призовых места призерам были вручены ценные подарки, а всем участникам на память – ручки и информационный буклет «Будущие избиратели».

«Яркие события в детских библиотеках»
18 января 2016 в ЦГБ прошли фольклорные посиделки «Крещенские забавы» для учеников 5ых  классов. Мероприятие было просвещенно  теме народных рождественских традиций.
Святки прекрасный повод устроить праздничные посиделки с играми, хороводами, загадками, святочными гаданиями и от души повеселиться. Ребятам рассказали о праздниках, которые отмечают  после Нового года: о Рождестве, Святках, Крещении, о народных обычаях, связанных с этими днями. В ходе мероприятия проводились конкурсы и танцы. Закончились фольклорные посиделки «Крещенские забавы» праздничными колядками.

6 апреля прошёл день мультфильма «Весёлая мозаика» для обучающихся 1-5 классов Муниципального бюджетного образовательного учреждения «Средней общеобразовательной школы №2». 

Во Всемирный  день мультфильма обучающихся  1-5 классов ждали весёлые переменки с викторинами,  конкурсами и загадками,  посвящёнными российской  мультипликации. 

Для обучающихся первых  классов прошёл правовой урок «Азбука прав».

После знакомства с положениями  «Конвенции по правам ребёнка» первоклассники по слайдам из мультфильмов пытались определить, какие права мультипликационных героев были нарушены и кем («Гадкий утёнок», «Заячья избушка», «Серая шейка», «Конёк-Горбунок», «Дикие лебеди»). 

Определяли те права, которыми воспользовались герои мультфильмов («Он попался», «Чиполино», «Аленький цветочек», «Раз горох, два горох», «Петя и красная шапочка», «Дюймовочка», «Гуси-лебеди», «Царевна-лягушка»). В заключении ребята складывали весёлые мульт-пазлы.

В соответствии с указом Президента РФ и распоряжением Коллегии Администрации Кемеровской области 2017 год объявлен Годом особо охраняемых природных территорий. В связи с этим на будущий год запланированы мероприятия:

· ко Дню защиты Земли - путешествие « Листая Красную книгу»;

к Международному дню памятников и исторических мест - выставка конвалютов «Чудесами преисполнен мир» и видео-экскурсия «Удивительное рядом».
Таблица 11 – Центры правовой информации
	№ 

п\п
	Дата открытия ПЦПИ
	Наименование 

библиотеки
	Материально-техническое обеспечение

	
	
	
	Кол-во автом. раб. мест
	Наличие принтера
	Наличие ксерокса

	1.
	10.06.2004
	Центральная городская библиотека Муниципального бюджетного учреждения

культуры «Централизованная библиотечная система»


	2
	1
	1

	2.
	26.05.2008
	Детский отдел Центральной городской библиотеки Муниципального бюджетного учреждения

культуры «Централизованная библиотечная система»
	1
	0
	0


ПОКАЗАТЕЛИ ПЦПИ МБУК «Централизованная библиотечная система» Березовского городского округа ЗА 2016 ГОД

	№№
	Библиотека
	Пользователи
	Юридические справки, 

справки правовой тематики
	Юридические консультации

	
	
	Дети и юнош.
	Взрослые
	Всего
	Дети и юнош.
	Взрослые
	Всего
	Дети и   юнош.
	Взрослые
	Всего

	1.
	ПЦПИ ЦГБ
	478
	326
	804
	10
	218
	228
	7
	51
	58

	2.
	СПИ Детского отдела ЦГБ
	587
	51
	638
	9
	0
	9
	0
	0
	0

	
	всего
	1065
	377
	1442
	29
	208
	237
	7
	51
	58


Проектная и программная деятельность
В библиотеке «Родник» продолжили работу в рамках проекта «Мы помним, Вас, односельчане». 

Цель - патриотическое воспитание молодого поколения, поиск,    хранение и популяризация  фактов о жизни односельчан в годы войны. Восстановление списка погибших воинов в Великой Отечественной войне, жителей поселка Барзас,  внесших свой вклад в Победу над фашизмом.

Сроки реализации - 2015 г. - 2016 г.

Аудитория – дети, юношество

Ожидаемые результаты - печатное издание «Судьбы героев», экскурсионный маршрут к памятнику

В рамках данного проекта  собрали информацию о коренном жителе поселка, участнике войны Негодяеве Василии Карповиче и Корыткине Василии Парфеновиче.

Также продолжаем  работу по сбору воспоминаний жителей поселка о своем детстве в годы ВОВ. Война не ушла бесследно. В судьбе каждого человека она оставила свой след, след горя и печали. Воспитывая патриотизм в подрастающем поколении, мы обязаны говорить воспоминаниями, для этого мы, и собираем их. 
Работа с детьми в сельских библиотеках
В сельской библиотеке библиотекарь знает каждого ребенка, и знает, зачем он пришел – кто за книгой, кто погреться, поиграть, а кто - то поговорить, поделиться своими секретами. И к каждому из них нужен особый подход и внимание, если проигнорировал ребенка, значит следующий раз не придет. Поэтому мы стараемся выслушать, оказать помощь, привлечь к чтению книг. 

Наиболее актуальные темы для детей – это правила поведения, правила гигиены, это подготовка уроков, и очень часто - разговор по душам. Нам, библиотекарям приходиться быть и психологами, и учителями. В поселке много асоциальных и неполных семей, а библиотека для детей из данных семей – единственное место, где выслушают, помогут, накормят и даже оденут. Мы организовали «шкаф добра», в который приносим вещи от своих детей и раздаем нуждающимся детям. Кроме помощи, мы предлагаем детям организовать свой досуг игрой в шахматы, шашки, лото, а также сделать поделки. Дети становятся нашими активными читателями и участниками мероприятий.
Методическая работа 

В 2016 году методическая работа в ЦС была в основном подчинена работе в Проекте по «Организации мониторинга деятельности библиотек МБУК «ЦБС».

С целью принятия эффективных мер для дальнейшего развития муниципальных библиотек, систематизации статистического учета, актуализации библиотечной нормативной документации в 2016 году заместителем директора МБУК «ЦБС» был разработан пилотный проект по организации мониторинговой деятельности библиотек МБУК «ЦБС».

В конце 2015 года стало очевидно, что продолжать фиксировать результаты деятельности библиотек в имеющихся учетных формах малоэффективно, неактуально и недостаточно. На современном этапе развития библиотечного дела в нашей стране необходимо получать объективные и разносторонние сведения, касающиеся реального состояния библиотечного дела. И этих сведений стало гораздо больше. 

В то же время такой подробный учет необходим при планировании развития библиотек; формировании задач профессиональной деятельности, принятии решений по организации эффективного обслуживания и взаимодействия подразделений; во время исследования библиотечной деятельности по разнообразным направлениям. Анализ показателей мониторинга позволяет правильно и быстро отреагировать на любые изменения современной ситуации в гражданском сообществе, библиотечном обслуживании, обеспечении пользовательских потребностей.

Цель эффективного и правильного мониторинга - определение динамики и вектора (тенденций) изменений показателей для выработки правильных и оптимальных управленческих решений. Очень важно, чтобы новая форма мониторинга и вся библиотечная документация соответствовали современным требованиям библиотечного дела и законодательных и нормативных документов и одновременно были удобны и эффективны в работе. Следовательно, подлежат изменениям не только учетные формы, но и локальные нормативные документы, и весь библиотечный документооборот.

Проект реализуется в 3 этапа:

1. Этап - 2016 год

1.1. Выявление показателей, необходимых для максимально полного мониторинга деятельности библиотек ЦБС; 

1.2. Разработка экспериментальной электронной формы мониторинга; 

1.3. Внедрение электронной формы в условия повседневного статистического учета с целью выявления недочетов формы и сложностей в ее ведении.

2. Этап - 2016-2017 год.

2.1. Анализ недостатков учетной формы, внесение изменений в порядок учета;

2.2. Проведение методических мероприятий по освоению персоналом библиотек ГОСТа Р7.0.20-2014 «Библиотечная статистика: показатели и единицы исчисления», программы для работы с электронными таблицами Excel, новой учетной формы.

2.3. Утверждение оптимальной формы мониторинга деятельности библиотек МБУК «ЦБС».

3. Этап - 2017 год.

3.1. Актуализация существующей библиотечной нормативно-правовой документации, 

3.2. Разработка Положения и инструкций по статистическому учету, методики заполнения новой электронной формы мониторинга.

В результате доработки в 2017 году электронная форма мониторинга деятельности библиотек МБУК «ЦБС» будет принята Методическим советом к использованию. В процессе работы над проектом уже актуализированы Положение о работе с персональными данными пользователей и приложения к нему (формы заявлений, журналов, инструкция по работе с персональными данными пользователей и т.д., Положение об учете пользователей и Инструкция по учету пользователей, начата работа по актуализации Положения о статистическом учете в МБУК «ЦБС», разработка Инструкции по ведению электронной формы статистического учета библиотечной работы.

***

Одним из самых интересных видов методической работы можно считать творческую деятельность по подготовке работников или учреждения к участию в конкурсах или их оформлению, сопровождению, освещению и т.д.

В 2016 году в городском конкурсе на звание «Лучший по профессии» «И чтец, и жнец, и на дуде игрец» приняла участие главный библиотекарь детского отдела Центральной городской библиотеки. Конкурс проводился в рамках Года российского кино, поэтому и вопросы конкурсной викторины, и визитка, и «домашнее» задание были посвящены кино. 

Заведующая библиотекой «Родник» приняла участие в конкурсе на получение гранта «ХРАНИТЕЛИ». Сохранение частной истории населенного пункта. На конкурс была отправлена исследовательская работа по восстановлению списка погибших участников войны. 

***

Важным направлением в работе остается повышение квалификации работников ЦБС. Большинство специалистов прошли краткосрочное повышение квалификации, однако некоторые по-прежнему нуждаются в таком обучении.

В библиотеке работают специалисты, которые обучаются в настоящее время в профильном вузе либо окончили его не ранее 5 лет назад (в данном случае в 2015 году). Таким образом, 9 человек в ближайшее время будут направлены на КПК либо профессиональную переподготовку.

Уже сейчас решается вопрос о направлении делегатов на ежегодную конференцию РБА. В 2017 году ее проведение планируется в городе Красноярске. Это не очень далеко, поэтому мы рассчитываем на возможно больший состав делегатов от МБУК «ЦБС».

В то же время внутри ЦБС регулярно проводятся консультации для специалистов по разъяснению, изучению, освоению последних нормативных документов в области библиотечного дела.

Как уже говорилось выше, в нынешнем году эти консультации, а также проверки, и практические занятия в основном проводились в рамках проекта «Организации мониторинга деятельности библиотек МБУК «ЦБС».

Работники ЦБС включаются в методическую деятельность. После обучения на курсах повышения квалификации заведующая отделом обслуживания ЦГБ провела для сотрудников практический семинар с целью заинтересовать новым видом деятельности и научить создавать интерактивные плакаты в программе ThingLink, а библиотекари библиотеки «Гармония» с увлечением и энтузиазмом пользуются идеями, приобретенными в Областной библиотеке для детей и юношества и каждое лето проводят акцию «У книг не бывает каникул».

Отличный мастер-класс по подготовке и проведению просветительских мероприятий по привлечению к чтению провела в МБУК «ЦБС» творческая бригада КОБДЮ, проведя в Березовском выездную книжную выставку «Город хороших книг», а также закрытие выставки с элементами театрализованного представления.

Специалисты ЦБС регулярно выезжают для повышения квалификации и получения консультаций в областные методические центры и библиотеки. В 2016 году работниками было сделано более 30 посещений областных библиотек.
Практически вся документация ЦБС в связи с изменениями в законодательстве требует значительного пересмотра и внесения корректив, начиная с Правил пользования ЦБС и заканчивая должностными инструкциями работников. 

Основная проблема МБУК «ЦБС» на 2017 год – это актуализация всех нормативных и вспомогательных документов ЦБС, а также разработка новой документации, требующейся в библиотеках ЦБС в связи с изменениями в законодательстве, внедрением эффективного контракта, пересмотром муниципального задания, актуализацией «дорожной карты» и т.д. И конечно, мы продолжим стажировки, исследования, консультации и др.

Еще одно направление методической работы – кооперирование совместной деятельности в просвещении населения и творческое сотрудничество в области методической деятельности. 

Например, для педагогов дошкольного образования, а также школьных учителей специалисты ЦГБ проводят консультации и семинары по темам, касающимся исполнения требований и положений Федеральных законов № 436 «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности», знакомят с мерами ответственности за их нарушение и рассказывают об усилиях, предпринимаемых библиотеками в направлении их исполнения. Так, для работы с педагогами-дошкольниками разработан совместный план методических встреч, среди которых консультации «Роль художественной литературы при решении задач нравственного воспитания», «Создание условий для возникновения и развития сюжетно-ролевой игры «Библиотека», «Организация работы с детьми в уголке книги» и др.

При библиотеке «Родник» и при библиотеке «Гармония» созданы Советы друзей библиотеки, в состав которых входят читатели-активисты, а также члены семей библиотекарей. Они всегда помогают в трудную минуту - увезти, привезти литературу, залить воду в расширитель, заменить кран, напилить дров и т.д.

