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Яркие события

Деятельность МБУК «Центральная библиотека Краснобродского городского округа» имени А.Ф. Пархаева направлена на максимальное удовлетворение информационных запросов жителей краснобродского городского округа, на выполнение муниципального задания по предоставлению библиотечных услуг и комплектованию библиотечного фонда, организацию культурно-досуговой деятельности, выполнение мероприятий в рамках целевой программы «Культура» муниципального образования Краснобродский городской округ, обеспечение доступности информации путем использования современных технологий. Созданы условия для всеобщей доступности библиотечных фондов и других информационных ресурсов, сосредоточенных в библиотеке. 
Были внесены изменения во внутреннем оформлении детского отдела: появились яркие современные плакаты о правилах поведения в библиотеке, бережного отношении к книгам, правилах пользования библиотекой и т. д.
В 2016 год – Год Российского кино, Год Н. М. Карамзина, 10-летие Краснобродского городского округа, поэтому приоритетными были мероприятий, посвящены этим событиям. 
Библиотека и филиал каждый год проводят большое количество массовых мероприятий разных форм и направлений: Дни информации, познавательные и литературные часы, беседы, игры, уроки, конкурсы, обзоры книг и т.д. В 2016 году было проведено:
для детей  - 146 мероприятия, посещения - 3400
для юношества –33 мероприятия, посетило - 680
Внедрение компьютерных технологий в библиотечную деятельность открыло новую страницу в работе, качественно повлияло на обслуживание читателей и на совершенствование многих библиотечных процессов. При проведении массовых мероприятий применялись инновационные формы: заочные путешествия по родному краю, мультимедийные презентации на разные темы и т.д. Именно такие мероприятия, как показала практика, являются наиболее удачными и яркими. 
Отвечая требованиям настоящего времени в 2016 году в библиотеке появился собственный сайт. Это еще один шаг к внедрению новых информационных технологий в деятельность библиотеки. Сайт библиотеки востребован – по статистике за период существования сайта 14817 посещений.
Центральная библиотека и филиал в п. Артышта сотрудничают с различными учреждениями округа: школами, детскими садами, управлением социальной защиты, клубом п. Артышта, интернатом. Это сотрудничество помогает сделать ярче и качественнее библиотечные мероприятия, удовлетворять потребность пользователей в получении различной информации.
С целью привлечения дошкольников и их родителей в библиотеке проводятся экскурсии, беседы, литературные и краеведческие часы, игры, викторины, мастер-классы. В 2016 году было проведено 15 мероприятий, которые посетили 397 дошкольников. В результате этого 70 воспитанников детских садов стали читателями библиотеки и филиала. Каждый год с каждым дошкольным учреждением составляется план совместных мероприятий. Самые яркими и запоминающимися получились мероприятия: 
· Знакомство с выставкой творческих работ «Вместе с бабушкой любимой». На этой выставке были представлены творческие работы Милёхиной Наталии Александровны и её внучки Даши, выполненные из разных материалов, но большинство из них в технике валяния из шерсти. Об этом событии были опубликованы две статьи в местной газете. Больше всего выставка «Вместе с бабушкой любимой» была интересна детям, так как здесь они могли увидеть своих любимых героев сказок и мультфильмов, самых разных животных и кукол из капроновых колготок. По инициативе детского сада №16 для их воспитанников были организованы встречи с Милехиной Натальей Александровной. Дети с восторгом и изумлением рассматривали  работы, задавали автору много вопросов. Наталья Александровна продемонстрировала детям приёмы работы с шерстью, научила делать небольшие поделки.
· Встреча с ведущим краснобродским краеведом. Для детей подготовительных групп была организована встреча с ведущим краеведом, автором первой книги о краснобродском поселке «Вам земляки» Вагизовой Альбиной Александровной. На встрече она рассказала детям о своём детстве, которое провела в родном посёлке, о том, каким он был раньше, почему и как зарождался поселок, почему ему было дано такое название.Альбина Александровна познакомила детей со своим творчеством. Дети с интересом слушали стихи о девочке Зуле, рассматривали иллюстрации в книжке автора, которые она рисовала для своих книг сама. Много интересного и поучительного получили дети от общения с талантливым человеком. В память об этой встрече, воспитанники детского сада приготовили для гостьи подарки, сделанные своими руками, а Альбина Александровна в свою очередь подарила детям своё стихотворное пожелание.
· «Путешествие в страну Здравушка» - познавательный час. Проблема здоровья детей – одна из самых насущных. Как научить детей  беречь свое здоровье? Одно из лучших средств – пропаганда здорового образа жизни с помощью литературы и игры. В августе воспитанники детских садов отправились в волшебное путешествие по стране Здравушка. В самом начале пути ребята должны были проехать через станцию «Грязнулька» а, чтобы не завязнуть там, в непролазной грязи пришлось быстро отгадать, герои каких произведений живут на этой станции. Жители этой станции не любят умываться, чистить зубы, не заботятся об опрятности и о своем здоровье. На этой станции ребята, также приняли участие в игре «Помоги Грязнуле». Дальше воспитанники детского сада продолжили свое увлекательное путешествие по стране Здравушка, останавливаясь на станциях «Зарядка» «Чистюлька», «Витаминка», «Неболейка», «Полезные вещи». В ходе мероприятия дошкольники: вспомнили произведения детских писателей, посвященные сохранению здоровья; беседовали о витаминах, необходимых нашему организму; познакомились с героями книги Джанни Родари «Приключения Чиполинно»; выполнили зарядку; отгадали загадки о продуктах богатыми витаминами; разбирали что полезно и что вредно для здоровья; ну и конечно играли. В заключение «путешествия» библиотекарь с ребятами повторили правила здоровья, которые нужно соблюдать, чтобы не болеть.
Одна из задач библиотеки как учреждения социального и культурного назначения связана с оказанием помощи в получении информации и организации досуга для лиц, нуждающихся в социальной реабилитации и адаптации в обществе. Для успешной и перспективной работы в данном направлении установлены тесные контакты с управлением социальной защиты Краснобродского городского округа, общеобразовательными учебными учреждениями, другими общественными организациями, такими как Краснобродское отделение Партии «Единая Россия», «Молодая Гвардия Единой России».
В 2016 году были организованы и проведены следующие крупные совместные мероприятия:
· В дни весенних каникул на базе общеобразовательной школы №31был организован пришкольный лагерь. Один из отрядов состоял из детей с ограниченными возможностями младшего школьного возраста. Для них были проведены два мероприятия: «Книжкины именины»: час детской книги; «Волшебники приходят к детям»: литературный час по творчеству К.И. Чуковского и Э. Успенского.
· «День смеха»: шутки, игры, викторины. Мероприятие проведено для детей-инвалидов и детей из многодетных семей. Работники библиотеки познакомились историей праздника - Дня смеха. Ребята и их родители узнали древние первоапрельские шутки, как веселятся 1 апреля в разных странах. Ребята из общественно - политической организации «Единая Россия» в костюмах клоунов поддержали праздничное настроение, показав весёлую сценку. Закончилось мероприятие весёлыми конкурсами, беспроигрышной лотереей и чаепитием.
· «Самое главное - моя семья» праздничная программа к Международному дню семьи для детей с ограниченными возможностями и их родителей. На празднике присутствовали представители пяти семей. Специалист социальной защиты познакомила присутствующих с историей праздника, рассказала о том, какую роль играет семья в жизни каждого ребенка. Продолжила праздничную программу викторина по сказкам, которая развеселила всех необычными вопросами. Активисты общественно - политической молодёжной организации «Единая Россия" инсценировали стихотворение «Разговор». Отгадывание загадок помогло разобраться ребятам, каких же родственников объединяет семья. Потом, как и полагается в большой дружной семье, все участники праздника дружно, помогая друг другу, на ватмане клеили аппликацию солнышка. На каждом лучике писали свое пожелание всем людям планеты Земля. Изготовление тюльпанов из бумаги добавило праздничного настроения. Мероприятие закончилось чаепитием. Все участники ушли с хорошим настроением и небольшими призами.
· «Всё начинается с любви» - круглый стол. Накануне Дня семьи, любви и верности библиотеке был проведен круглый стол «Всё начинается с любви». Были приглашены семьи, которые живут в любви и верности уже много лет, а также подростки из неблагополучных семей. Работники библиотеки познакомили присутствующих с историей праздника. Познакомились со стихотворением Людмилы Остапчук, краснобродской поэтессы, «Сказание о Петре и Февронии Муромских». Затем состоялся доверительный разговор о секретах счастливой семейной жизни с представителями, приглашённых семей. В заключение - фото на память. Семьи получили в подарок книги стихов краснобродских поэтов, подарки от МУ «Социальная защита» и ромашки.
· День права. Самым крупным мероприятием 2016 года по праву стал День правовой помощи детям «Право быть ребёнком», приуроченный к Всемирному Дню ребенка и Всероссийскому Дню правовой помощи детям. Подобное мероприятие проходит второй год подряд. Цель мероприятия – приобщение детей к правовой культуре, просвещение родителей, опекунов, воспитателей, педагогов, а также предоставление бесплатной информационно-правовой помощи. День правовой помощи начался в отделе обслуживания детей с выступления активистов «Молодой гвардии». Их выступление сопровождала презентация о правах детей в РФ. Специалист опеки и попечительства Управления образования выступила с вопросом о защите детей от жестокого обращения. Инспектор по делам несовершеннолетних МВД России по г. Белово провела беседу, направленную на профилактику правонарушений среди несовершеннолетних. Она подробно рассказала учащимся о нормах административного и уголовного законодательства Российской Федерации, об ответственности за их нарушения. Особое внимание было уделено правонарушениям, которые наиболее часто совершаются несовершеннолетними. В разговоре принял участие заместитель прокурора города Белово, он ответил на все вопросы ребят. О своей деятельности рассказали активисты и специалисты «Центра молодёжи», призывая присоединиться присутствующих к их работе их организации. Продолжила День права викторина «Защити себя сам». Самые активные участники получили грамоты и сладкие призы. Завершился День права обзором у книжной выставки «Права детей» и правовой викториной. В Дне права приняли участие 38 детей и подростков. Одновременно с 14.00 до 17.00 были открыты консультационные пункты для граждан. Бесплатную юридическую помощь оказывали специалисты Кузбасского регионального отделения ФСС РФ; ГКУ Центра занятости населения города Белово, помощник прокурора г. Белово; Управления социальной защиты Краснобродского городского округа, нотариус, МБУ «Краснобродская городская больница». 
В преддверии Дня защитника Отечества в библиотеке состоялась встреча с участниками боевых действий, организованная при участии Управления социальной защиты и Краснобродского регионального объединения партии «Единая Россия». На встрече учащиеся школ округа смогли познакомиться с участниками военных действий в Афганистане и на Северном Кавказе. Гости рассказали о трудной, но почётной службе в рядах Вооружённых сил России. Много говорилось о том, как это важно для страны, чтобы сегодняшние мальчики стали настоящими защитниками своей Родины, своей семьи. К мероприятию была оформлена выставка «Время выбрало нас». На ней были представлены: документальная и художественная литература, статьи из местной газеты. Работниками библиотеки была проведена интеллектуально - развлекательная викторина ко Дню защитника Отечества. Вопросы викторины позволили присутствующим продемонстрировать и применить смекалку, ум, эрудицию и чувство юмора. Приятным завершением вечера стал вкусный сладкий стол.
Прошел цикл мероприятий, посвященный 30-летию со дня катастрофы на Чернобыльской АЭС. Библиотека совместно с МУ «Социальная защита» подготовили экспозицию «Чернобыль - наша боль и память». Экспозиция была размещена в выставочном зале библиотеке, на которой были представлены фотографии и материалы о краснобродцах, ликвидаторах Чернобыльской аварии, а также Подразделении особого риска. Были организованы встречи учащихся школ и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации с ликвидаторами Чернобольской аварии. Эти мероприятия посетили 92 человека.
В течение года библиотека и филиал проводят мероприятия разных форм, оформляют книжные выставки, направленные на поддержку и популяризацию чтения. В мае в библиотеке прошли комплексные мероприятия, посвящённые двум праздникам, тесно и неразрывно связанным – Дням славянской письменности и культуры и нашему профессиональному празднику общероссийскому Дню библиотек. Для учащихся 2-4 классов была проведена информационно - развлекательная программа «Нет ничего важнее слова». Сначала посмотрели фильм о создателях славянской письменности - Кирилле и Мефодии. Для закрепления полученных знаний школьникам было предложено поучаствовать в викторине. С удовольствием дети отвечали на вопросы о роли святых просветителей в развитии русской культуры, о создании первых славянских книг, обсудили роль «писцов» в создании книг. 
Символично, что праздники славянской письменности и культуры и День библиотек так близки и по датам и по духу. Ведь именно библиотеки во все времена являлись основными хранителями письменной культуры и знаний, центрами просветительства. Поэтому ребята ближе познакомились с библиотекой Краснобродского городского округа: узнали историю её возникновения, послушали о жизни и творчестве А.Ф. Пархаева, его имя носит библиотека, электронном каталоге, проекте «Литературная карта Кузбасса».В заключение ребята посмотрели сценку «Буква ты», поучаствовали в играх и викторинах.
Для учащихся 5-6 классов, было проведено мероприятие «Выбираем для души» познакомившее с работой краснобродской библиотеки. С удовольствием ребята учились работать с электронным каталогом.Затем вниманию присутствующих была предложена мультимедийная презентация об актёрах, участниках Великой Отечественной войны. Активные участники викторин и конкурсов наших мероприятий получили небольшие подарки. Все присутствующие - хорошее настроение. 
Всего 176 школьников 2-х – 6-х классов посетили наши мероприятия, посвящённые Дню славянской письменности и культуры и общероссийскому Дню библиотек.
Библиотека приняла участие в ежегодной областной Неделе молодёжной книги «Читай историю», посвященной 250-летию со дня рождения Н. М. Карамзина. В рамках Недели молодёжной книги прошли следующие мероприятия:
· «Колумб российской истории» - мультимедийная беседа. Библиотекарь рассказала о жизни и творчестве Н.М. Карамзина. Учащиеся посмотрели отрывок из документального фильма «История государства российского». Беседу завершила викторина на знание истории России.
· Предания веков: исторический экскурс - игра с помощью книги Н.М. Карамзина «История государства Российского»
· Слово - душа языка: конкурс чтецов. В конкурсе приняли участия учащиеся старших классов школ округа. Предварительно конкурс проводился в каждой школе, лучшие чтецы получили право выступить в Центральной библиотеке. Всего в заключительном этапе приняли участие 32 ученика. Следует отметить хорошую подготовку конкурсантов: выразительное и проникновенное чтение, хорошее знание текста. Нелегко пришлось жюри в выборе победителей. 

Год Российского кино

2016 год объявлен в России Годом Российского кино. Кино и литература тесно взаимосвязаны, дополняют друг друга, делают более доступным литературный источник, позволяют проводить сравнение книги и экранизации, привлекают новых людей к чтению. 
Библиотека подготовила цикл мероприятий, приуроченных этому событию. В детском и взрослом отделах размещены выставки, на которых представлены не только книги об известных актёрах и режиссёрах, но и книги, на сюжеты которых были сняты самые знаменитые фильмы и мультфильмы. 
В апреле библиотека приняла участие в ежегодном фестивале чтения «Библионочь». Программа Библионочи-2016 была насыщенной: сотрудники библиотеки предложили всем желающим незабываемый киновечер, полный сюрпризов и веселых конкурсов. Для организации мероприятия были взяты за основу советские фильмы, снятые по произведениям писателей-классиков, а также авторов советской и российской литературы. Гости «Библионочи» приняли самое активное участие в обсуждении советского художественного фильма режиссёра Ильи Фрэза «Вам и не снилось», экранизации повести, написанной Галиной Щербаковой. В выставочном зале была представлена книжная иллюстрированная выставка «С книжных страниц на экран». Каждый смог познакомиться с литературными произведениями, экранизированными в разные годы и даже сфотографироваться с любимыми книгами. 
К Году Российского кино были подготовлены и проведены также мультимедийные презентации: об актерах – участниках Великой Отечественной Войны; о самых знаменитых экранизациях книг. Всего  было проведено 7 мероприятий по году.

Информационные справки по отдельным направлениям работы
В течение года библиотека приняла участие в 5 акциях направленных на популяризацию чтения и здорового образа жизни.
1. «Библионочь-2016»
- информационный повод: Год Российского кино
- цель и задачи: развитие читательского интереса как к лучшим творениям отечественного кинематографа, так и к книгам, которые послужили первоисточником для знаменитых экранизаций. 
- целевая аудитория и способы ее привлечения - для читателей библиотеки были подготовлены книжные выставки, литературные игры и беседы, обсуждения.
- партнеры библиотеки: общеобразовательные школы
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): Смотреть раздел «Год Российского кино»
-  общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие 25 человек. Информация  была размещена в газете «Вестник Краснобродского» и на сайтах библиотеке, Библиотечном портале.

2. Межведомственная профилактическая акция «Забота»
- информационный повод: участие в акции
- цель и задачи: организация летней занятости детей и подростков. 
- целевая аудитория и способы ее привлечения  - проведение мероприятий для детей и подростки в дни летних каникул на пришкольных лагерях и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
- партнеры библиотеки: общеобразовательные школы, соц. защита, активисты общественной организации «Молодая гвардия», «Центр Молодежи»
- ключевые моментыакции (ход или программа акции):Было подготовлено 38 мероприятий различной тематики. Проведенные мероприятия имели самые разнообразные формы библиотечной работы: познавательные часы, беседы, викторины, игровые программы, обзоры книг. Накануне Дня семьи, любви и верности в Центральной библиотеке было проведен круглый стол «Всё начинается с любви». Мероприятие прошло совместно с МУ «Социальная защита», Молодежной организации «Единая Россия». Были приглашены семьи, которые живут в любви и верности уже много лет, а также подростки из неблагополучных семей. Работники библиотеки познакомили присутствующих с историей праздника. Познакомились со стихотворением Людмилы Остапчук, краснобродской поэтессы, «Сказание о Петре и Февронии Муромских». Затем состоялся доверительный разговор о секретах счастливой семейной жизни с представителями, приглашённых семей. В заключение - фото на память. Семьи получили в подарок книги стихов краснобродских поэтов, подарки от МУ «Социальная защита» и ромашки. Совместно с «Центром молодежи» была организована выставка работ из природного и бросового материала «От чистого посёлка к чистой планете».
-  общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): Число посещений этих мероприятий  - 774.Информация  была размещена в газете «Вестник Краснобродского» и на сайтах библиотеке.

3. Антинаркотическая областная акция «Антимикс»
- информационный повод: участие в акции
- цель и задачи: борьба с наркоманией и активная пропаганда здорового образа жизни, позитивного отношения к занятиям спортом.
- целевая аудитория и способы ее привлечения  -  юношество, посетившие библиотеку в эти дни
- партнеры библиотеки: 
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): сотрудники библиотеки подготовили и разметили информацию о пагубном влиянии наркотиков на организм человека на информационном стенде «Библиовести» в фойе библиотеки. В ходе акции читателям раздавались листовки, призывающие вести здоровый образ жизни.
- общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): В акции приняли участие 30 человек. 

4. Ежегодная Областная акция «Неделя жизни»
- информационный повод: участие в акции. 
- цель и задачи: формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и здоровью
- целевая аудитория и способы ее привлечения:  Интеллектуально - спортивные мероприятия проводились в течение недели для ребят летнего оздоровительного лагеря школ и для воспитанников детского сада.
- партнеры библиотеки: 
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): проведены 3массовых мероприятия: «Страна Здравушка»: литературно - игровая программа (летний оздоровительный лагерь); «Да здравствует спорт и здоровье»: профилактическая беседа, интеллектуально - спортивная программа; (летний оздоровительный лагерь)«В тридевятом царстве, Пушкинском государстве»: литературная зарядка
- общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции): Всего посетило 62 человека. Информация была размещена на сайте библиотеки

5. Областной Неделя молодёжной книги «Читай историю»
- информационный повод: 250-летие со дня рождения Н. М. Карамзина
- цель и задачи: популяризация личности, творческого наследия М. Н. Карамзина; воспитание уважительного отношения к истории России; продвижения чтения лучших образцов русской классической литературы в молодежную среду.
- целевая аудитория и способы ее привлечения:  учащиеся старших классов
- партнеры библиотеки: общеобразовательные школы
- ключевые моменты акции (ход или программа акции): Смотреть раздел «Яркие события»
- общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции). В акции приняли участие 119 человек. Информация была размещена в газете «Вестник Краснобродского» и на сайтах библиотеки, Библиотечном портале.

Краеведческая работа с детьми и молодежью

Развитие и поддержка интереса к истории и культуре родного края важная часть краеведческой работы. Приоритетные направления краеведческой работы центральной библиотеки и филиала: литературное краеведение; историческое краеведение, сбор и хранение краеведческой информации. 
Большой популярностью у жителей округа пользуются творчество наших краснобродских авторов.
Центральная библиотека и филиал проводят различные мероприятия, такие как: литературные часы, краеведческие уроки, встречи с краснобродскими поэтами и презентации их книг, интересными людьми нашего округа. Особенно эти мероприятия популярны у юношества. 
Библиотека носит имя поэта, горняка и художника А.Ф. Пархаева, поэтому  ежегодно проводится цикл мероприятий посвященные жизни и творчеству этого человека. Организована постоянно действующая выставка «Я сердцем сливаюсь с природой». В выставочном зале представлена экспозиция его отреставрированных картин. 
В 2016 году исполнилось 10 лет со дня образований Краснобродского городского округа. Прошлое и настоящее нашего округа нашло отражение в мероприятиях, приуроченных этому событию: познавательные часы «От угольной целины до шахтёрской столицы», «Природа родного края»; викторина «Прогулки по улицам Красного Брода». Каждый год большое количество мероприятий, посвященных родному краю, проводится во время летних каникул в дни работы летних пришкольных лагерей. Формы проведения различные: литературные игры, беседы, викторины и т.д.
Всего было проведено для детей и юношества 36 краеведческих мероприятий. 
В последние годы для библиотеки приоритетным направлением было литературное краеведение.  То в этом году прошли встречи с интересными людьми нашего округа: ветеранами боевых действий в Афганистане и Северном Кавказе; ликвидаторами Чернобыльской катастрофы и участниками подразделения особого риска; ведущим краснобродским краеведом; представителями семей, отметившие 50-летний юбилей совместно прожитой жизни; творческим людьми нашего округа. Не достаточно было проведено краеведческих мероприятий экологической направленности, что надеемся исправить в следующем году. 

Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью

График работы библиотеки удобен, позволяет выбрать время для ее посещения каждому желающему. Дети, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, имеют возможность посетить библиотеку, посмотреть журналы, поиграть в настольные игры, пообщаться. Работники библиотеки стараются создать для этих детей комфортные условия, хотя порой это бывает не просто. 
Библиотекарь филиала в п. Артышта активно работает с детьми из школы-Интерната, проводя различные мероприятия в течение всего учебного года. Посещение библиотеки даёт возможность детям сменить обстановку: почитать книги и журналы; принять участие в мероприятиях; поиграть в настольные игры; взять книги с собой. Сложность работы с воспитанниками Интерната в том, что на мероприятиях присутствуют разновозрастные дети от 7 до 16 лет. В течение года с ними было проведено 13 мероприятий самой разной тематики.
Библиотека и филиал активно работают в этом направлении, используя такие традиционные формы работы как книжные выставки, беседы, дискуссии, уроки гражданственности, уроки здоровья, путешествия и т.д.
Ежегодно библиотека проводит конкурсы и акции, в которых может принять участие каждый желающий. 
Организация и проведение мероприятий в дни весенних и летних каникул содействует профилактике безнадзорности и правонарушений, и формированию позитивного отношения к жизни и собственному здоровью у детей и подростков. Тематика проведённых мероприятий самая разнообразная. Традиционными стали мероприятия о символах России, ко Дню памяти и скорби, ко Дню борьбы с наркоманией, краеведческие, экологические конкурсы и викторины, литературные игры и конкурсы. Всего на весенних и летних площадках было проведено 42 мероприятия, которые посетили 774 ученика. В дни летних каникул прошли акции «Забота» и «Неделя жизни».  
В течение года совместно с управлением социальной защиты и активистами общественной политической организацией «Молодая гвардия» было проведено 7 мероприятий для людей с ограниченными возможностями здоровья, подростков из неблагополучных семей и детей оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Эти мероприятия были приурочены к знаменательным и памятным датам. 
Важным направлением в работе библиотеки является пропаганда здорового образа жизни. Любимой формой ребят младшего возраста является игра, поэтому на мероприятии мы не только рассказываем о здоровье, но и стараемся дополнить их подвижными играми и физкультминутками. 
По-прежнему остается актуальной такая проблема как вредные привычки: курение, алкоголь, наркотики. Поэтому библиотека проводит мероприятия о вреде пагубных привычек. При проведении этих мероприятий используем презентации, социальные рекламы о пагубном влиянии алкоголя на организм человека и оформляются выставки данной тематики. 
Вот уже 4-ый год совместно с городской больницей организовывается выставка«Stop! CПИД», на которой были представлены кроме книг, журналов и газет, буклеты, плакаты и листовки. В этом году была проведена беседа у выставки для учащихся старших классов. 

Использование сайта и социальных сетей  для привлечения детей и подростков в библиотеку
В 2016 году у библиотеки появился собственный сайт. Он стал еще одним помощником для привлечения внимания потенциальных читателей. 
На сайте размещена информация:
· о расписании работы библиотеки и предоставляемых услугах, указано время работы, справочные телефоны
· анонс мероприятий
· пресс-релизы о крупных и наиболее интересных мероприятиях 
· информация о новых поступлениях
· краеведческий материал (календарь Знаменательных и памятных дат; памятники Краснобродского городского округа, почетные граждане округа)
· информация о литературном объединении «Северное сияние»
· информация о жизни и творчестве А. Ф. Пархаева. 
· ссылка на электронный каталог

Библиотечные фонды. Формирование. Изучение
Фонд библиотеки обновляется за счет федерального и местного бюджета. Денежные средства, специально израсходованные на детский отдел библиотеки, не учитываются. Мы старались покупать лучшую литературу, анализируя запросы и отказы наших читателей, рейтинги лучших детских книг и учитывая состояние фонда. Книги приобретались в книжных магазинах г. Прокопьевска, г. Ленинск-Кузнецка и г. Белово. 
За счет финансирования значительно улучшился состав и внешний вид фонда детского отдела. Книги 70-80-х годов прошлого века в фонде присутствуют, но в основном находятся в хранилище. 
В течение года стараемся выполнять все запросы читателей. Если по каким-то причинам, мы не можем выполнить запрос немедленно, то находим необходимую информацию позже и сообщаем об этом по телефону. Отказов было не много. Основные причины отказов:
· малая экземплярность;
· издание на момент спроса занято другим читателем;
· книги нет в фонде библиотеке.
· возрастные ограничения
Мероприятия по сохранности фондов. 
· Фонды размешаются в специальных помещениях подразделений: книгохранилищах, отделах абонемента, читальных залах.
· Создают необходимые условия для обеспечения правильного хранения и длительной сохранности документов во всех подразделениях. Производиться ежедневная протирка помещений. Световой режим обеспечивается плотными жалюзи и искусственным освещением. В книгохранилищах осветительные приборы закрытого типа. Замена электроламп происходит своевременно. Ежемесячно проводятся санитарные дни.
· С целью соблюдения пожарной безопасности производится регулярная перезарядка огнетушителей, библиотека оборудована запасными выходами, проводятся инструктажи и тренировки по эвакуации людей и материальных ценностей, установлена автоматическая пожарная сигнализация.
· По сохранности библиотечного фонда проводились библиотечные уроки, на которых учащимся в простой и доступной форме объяснялось, что нужно бережно обращаться с книгой.
· Сотрудники библиотеки регулярно выявляют задолженность читателей, проводят работу по ликвидации задолженностей. В течение года была проведена большая работа с задолжниками в виде индивидуальных бесед, напоминаний по телефону, подачи списков в классы. 
· Производиться ремонт книг.
· Приобретены современные плакаты о бережном отношении к книге.
Любые мероприятия, проведенные в рамках повышения квалификации, позволяют повышать квалификационный уровень библиотекарей. Ведь это возможность получения новых знаний, сравнения своих и чужих возможностей, изучение опыта других библиотек.
В профессиональных конкурсах не участвовали.
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