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«Библиотечное обслуживание детей и юношества в ЦБС:
яркие события»

Культурно-массовая работа по работе с детьми и юношеством осуществлялась в отчётный период в соответствии с приоритетами года. Это «Год российского кино», «Год заповедников», «Год Карамзина». В мероприятиях   использовались конкурсные и игровые программы, громкие чтения, литературные праздники и игры, акции и др. В основном мероприятия были комплексными и сопровождались книжными выставками, слайд-презентациями, видео-просмотрами.
В Год российского кино библиотеки ЦБС активно   работали в этом направлении.  Стартом для этой деятельности стали разнообразные тематические выставки. Вниманию читателей представлена книжно – иллюстративная выставка «Магия кино» (ЦГБ). На выставке представлены материалы, которые рассказывают об истории российского кино, о том, чем оно живет сегодня, об успехах и проблемах в российском кинематографе. Выставка знакомит с лучшими российскими фильмами последних лет, с их создателями – режиссерами-постановщиками и актерами. (https://bibpol.ru/?p=4908)
В библиотеке-филиале № 3 с учащимися 4-х классов был проведен цикл мероприятий «Книга и кино – в волшебный мир окно», по произведению С. Аксакова «Аленький цветочек». Мероприятие проходило в три этапа: первый этап - чтение сказки С. Т. Аксакова «Аленький цветочек». Второй этап - просмотр мультфильма «Аленький цветочек». Третий, заключительный этап – выставка-конкурс на лучший рисунок «Так вот ты какой, цветочек аленький!», знакомство с жизнью и творчеством С.Т. Аксакова через слайд – презентацию   и участие в викторине «Добрый мир русской сказки». (https://bibpol.ru/?p=4919) 
Для жителей города стартовала Всероссийская акция «Библионочь», в которой приняли участие более 100 человек. Мероприятия, которые прошли в рамках акции: вечер-портрет «Народные артисты на дороге не валяются», к 120-летию со дня рождения Ф. Раневской; видеокафе «Для вас, любители кино!», об актерах-фронтовиках А. Папанове, М. Пуговкине, Ю. Никулине и др.; PRO кино «Синема, синема от тебя мы без ума!»; мультвикторина «Волшебный мир мультфильмов»; ожившие страницы «Старик Хоттабыч» (см. раздел «Год российского кино»). 
В детской библиотеке прошли: познавательно-развлекательный час «Любимые мультфильмы из любимых книг», посвящённый Всемирному дню мультипликации; литературный час «Бим, который сошёл со страниц книги». После просмотра отрывков из фильма, было обсуждение   о тех важнейших общечеловеческих проблемах, которым посвящены произведение и фильм. В течение всего года юные читатели могли познакомиться с литературой о киноискусстве, российских фильмах и актерах.(https://bibpol.ru/?p=5071) 
 С целью воспитания экологической культуры у детей и подростков библиотеки ЦБС провели цикл мероприятий, посвященных Году заповедников. В экологических экспедициях побывали читатели детской библиотеки: «Страницы истории. Баргузинская экспедиция», «Кузнецкий Алатау», «В царстве холода и льда», «Золотые горы Алтая», «Уссурийская тайга».Экокруиз «По страницам Красной книги» совершили юные читатели библиотеки-филиала №3. Для старшеклассников прошла слайд-беседа «Я с книгой открываю мир природы» (к 100-летию Баргузинского заповедника, ЦГБ)
Уже не один год в первый рабочий день нового годав детской библиотеке проходит акция «Мы - первые читатели января». Всех посетителей, которые прошли перерегистрацию в этот день ждали новые книги иновогодниесюрпризы.
Зимнее время богато праздниками: чудо новогодней ночи, сменяет волшебство рождества и колядок… В библиотеках для детей прошли веселые, забавные, занимательные мероприятия: игра – ворожба «Поздравляем с рождеством – настоящим волшебством» (клуб «Книгочей», Ф. №2);игровая программа «Зима-пора чудес» (Ф. №1)
С наступлением весенних школьных каникул навстречу юным читателям библиотек спешит любимый праздник, чествующий книгу и детское чтение, - Всероссийская Неделя детской книги. 
В эти дни устраивались   игры и викторины, весёлые конкурсы. «Мир чудесный, мир волшебный…», «Приглашаем всех друзей встретить книжкин юбилей», «Любимые мультфильмы из любимых книг» (детская библиотека), литературное знакомство «Памятники литературным героям» (детская библиотека). Библиотека-филиал №3 организовала литературное рандеву «В гостях у Книжной королевы». Под звуки сказочных мелодий Книжная королева встречала второклашек. Чтобы попасть в Книжное королевство, детям нужно было пройти ряд испытаний: вспомнить  любимые книги, узнать их героев, отгадать  загадки. В королевстве им была предоставлена возможность проявить свои знания и умения: посоревноваться в сказочной викторине и веселой эстафете, побывать  в роли сказочных героев.https://bibpol.ru/wp-admin/post.php?post=5029&action=edit
В библиотеках работали книжно-иллюстративные выставки«Шведский стол» для книгочеев», «Испокон века книга растит человека», представляющие лучшие издания для детей 
Проводить праздник окончания учебного года «До свиданья, третий класс! Здравствуй, лето!» в детской библиотеке стало доброй традицией. В этот раз он проходил под девизом "Без книги жить нельзя на свете, нет!". Участие принимали как дети, так и их родители. Лучшие читатели библиотеки были награждены грамотами и небольшими призами.    
Работа с детьми велась по всем направлениям, но особенно хочется отметить совместную работу библиотеки и пришкольного летнего лагеря  школы  № 44. Заключен Договор о сотрудничестве, все мероприятия согласовываются, планируются с педагогами. 
В центральной городской библиотеке состоялась презентация областной передвижной выставки литературы «Искусство радоваться жизни», организованная Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества.  Презентация  состоялась в формате молодежной вечеринки «Спортлото-2016», во время которой речь шла о главных составляющих физического и психологического здоровья. Молодые люди познакомились с представленной литературой, сыграли в импровизированную лотерею, приняли участие в увлекательных конкурсах и эстафетах, получили массу положительных эмоций.(https://bibpol.ru/wp-admin/post.php?post=5311&action=edit;   https://bibpol.ru/?page_id=5323) 
С 14 по 20 ноября для старшеклассников в рамках Недели молодежной книги в библиотеках МАУК «Полысаевская ЦБС» прошли дни Н.М. Карамзина «Читай историю», посвященные 250-летию со дня рождения писателя. 
В эти дни работники библиотек предлагали вниманию молодых читателей беседы и обзоры у тематических книжных выставок: «Карамзин. Граф российской истории» (ЦГБ); «Путешествие с Карамзиным» (Ф. №2); «Первый наш историк и последний летописец»  (Ф. №3).
В том числе хотелось бы отметить следующие мероприятия: информационный час «Листая страницы книг Н. Карамзина» (Ф. №2); литературная экскурсия «Авторское ремесло – святое дело» (ЦГБ), литературная гостиная «Сентиментальный бал» (https://bibpol.ru/wp-admin/post.php?post=5525&action=edit; https://bibpol.ru/?page_id=5535)  
 24 ноября состоялась Всероссийская Олимпиада «Символы России», организатором которой   является Российская государственная детская библиотека. В Олимпиаде приняли участие 32 школьника, двое из которых стали победителями по Кемеровской области в возрастных категориях: 8-10 лет и 11-14 лет. Тюрин Иван и Корнилов Максим награждены Дипломами призера. Остальные участники получили сертификаты.   В библиотеках широкое распространение получила такая активная форма работы с читателями какакция.
Акция, цель которой – привлечь новых читателей, под названием «Признайтесь в любви библиотеке, и она ответит вам взаимностью» посвящена юбилеям библиотек системы.
В рамках областной «Недели жизни» прошли акции «К здоровью через книгу», «Быть здоровым? Легко!». Библиотека-филиал №2 совместно с работниками спортивной школы ДЮСШ №2 провели для детей пришкольного лагеря   спортивную эстафету с элементами сказочной викторины «Старт здоровью». Акцию «Книги против наркотиков» центральная городская библиотека проводит уже в третий раз. (https://bibpol.ru/?p=5158) 
Приняли участие во Всероссийской акции «Подними голову», посвященной 55-ой годовщине со дня первого полета человека в космос. Сотрудники библиотеки выходили на центральную улицу города и в парк им. Горовца, раздавая рекламные флаеры, закладки и памятки.
4 мая 2016 г. в 11.00 библиотеки МАУК «Полысаевская ЦБС» присоединились к VII Международной акция «Читаем детям о войне», час одновременного чтения произведений о Великой Отечественной войне.(https://bibpol.ru/?p=5089) 
В рамках празднования юбилейных дат библиотек МАУК «Полысаевская ЦБС»: 65-летие  центральной городской библиотеке   им. Горького, 70-летиебиблиотеки-филиала №2 и 15-летие – централизованной библиотечной системы был проведен городской   поэтический конкурс «Библиотеке посвящается…».
В торжественной обстановке участники конкурса были награждены благодарственными письмами, а победители дипломами и призами. Праздничную программу украсили своими номерами творческие коллективы ДК «Родина».(https://bibpol.ru/?page_id=5547;https://bibpol.ru/?p=5128; https://bibpol.ru/?p=5284)  

«Год Российского кино»

В рамках Года Российского кино в библиотеках ЦБС прошла Всероссийская акция «Библионочь». Накануне акции библиотекари   вышли на улицы города, чтобы раздать   пригласительные и программы Библионочи. 
Центральная городская библиотека предложила всем желающим шагнуть в мир любимых фильмов и книг.   «Народные артисты на дороге не валяются», под таким названием начался вечер-портрет, посвященный 120-летию со дня рождения Ф. Раневской. Членов клуба выходного дня «Встреча» пригласили в видеокафе «Для вас, любители кино!». Библиотекари рассказали об актерах-фронтовиках А. Папанове, М. Пуговкине, Ю. Никулине и др. Рассказ сопровождался кадрами из кинофильмов.
В библиотеках-филиалах для детей прошли библиосумерки.   Мероприятие PRO кино «Синема, синема от тебя мы без ума!» началось с рассказа об истории кино.  Ребята отвечали на вопросы мультвикторины «Волшебный мир мультфильмов».   Библиотекарь филиала №3 встречала гостей в образе «Киноленты». У ребят была возможность попасть в ожившие страницы и встретитьсяс самим стариком Хоттабычем.
Также в этот вечер в библиотеке звучали известные песни и крылатые фразы из любимых кинофильмов.https://bibpol.ru/wp-admin/post.php?post=5071&action=edit
В течении года проходили различные мероприятия: игра-путешествие «Сказочные феерии Александра Роу» (детская библиотека), кинематографический час «С книжных страниц на широкий экран», к 80-летию книги «Приключения Буратино» (Ф. №2), «Любимые мультфильмы из любимых книг», (Ф. №2) познавательно-развлекательный час посвящён Всемирному дню мультипликации.
  В библиотеках были оформлены книжные выставки: «Созвездие юбиляров» (ЦГБ); «Кино в формате книги» (Ф. №3); «Магия кино» (ЦГБ). С историей российского киноискусства знакомит раздел «История Кино».  Для тех, кто любит сравнить фильм с его литературной первоосновой, на выставке представлен раздел, который так и называется «Книга + кино». Раздел «Любимые актеры», посвящен известным русским актерам, любимым не одним поколением. 
Детская библиотека предложила для своих читателей выставку – викторину «Герои книг и мультфильмов». На каждую книгу был прикреплен вопрос о литературном герое, его друзьях и любимом занятии, принять участие мог  любой желающий, пришедший в библиотеку. В последний день месяца были подведены итоги викторины и победители получили небольшие призы.
На выставке «Кино и книга – два искусства» (детская библиотека) уделено внимание самым известным книгам для детей и подростков, по которым сняли не менее известные фильмы наши отечественные режиссёры.Такие шедевры российского кино, как фильм «Золушка», «Дикая собака Динго», «Алые паруса», «Чучело», «Вам и не снилось».  Задача зрителя, решить – какой фильм лучше. Каждая книга дополнена закладкой с краткой информацией о её кинематографической судьбе: когда по ней был снят фильм, каким режиссёром, кто сыграл главные роли и т.д. Рядом с выставкой были размещены кино-ребусы.

План мероприятий на 2017 год
к «Году особо охраняемых природных территорий»

	№ п/п
	Дата
	Форма проведения
	Наименование мероприятия

	1
	11.01
	Слайд-обзор
	«В мире флоры и фауны»»

	2
	16.01
	Беседа
	«Земли Кузнецкой край родной» (заповедник «Красная горка»)

	3
	26.01
	Экологическая игра «Поле чудес»
	«Люблю, Кузбасс, твои просторы!»

	4
	15 .02
	Заочная экскурсия по музеям-заповедникам
	«Экологическая тропа»  

	5
	16.03
	Экологическое лото 
	«Давайте, люди, любить планету! Во всей вселенной похожей нету!» 

	6
	17.05
	Поэтический звездопад
	«Нет в природе лишних дуновений»

	7
	5.07
	Викторина
	«Знатоки природы»

	8
	11.07
	Выставка - викторина
	«Загадки в лесу на каждом шагу»

	9
	7.09
	Слайд-беседа
	«Славное море – священный Байкал»

	10 
	19.09
	Игра – путешествие
	«Откроем дверь в зеленый мир Кузбасса»




Информационные справки по отдельным направлениям

Акция: «Быть здоровым? Легко!»
- информационный повод: Всемирный день здоровья;
Цели:
• популяризация здорового образа жизни и борьба с негативными явлениями в молодежной среде;
• привлечение подростков к агитационной профилактической деятельности, способствующей формированию мотивации здорового образа жизни.
Задачи:
- продвигать в молодежной среде идею выбора альтернативных позитивных форм самовыражения и самоутверждения – спорт, искусство, творчество;
- формировать общественное мнение на активную позицию протеста против негативных явлений в молодежной среде.
- целевая аудитория и способы ее привлечения: дети, молодежь
- ключевые моменты акции: Сотрудники библиотеки призывали отказаться от вредных привычек, убивающих здоровье и сокращающих жизнь. Самое большое внимание во время акции было уделено борьбе с курением.
-  общая эффективность акции: Акция помогает создать у молодежи активную позицию по сохранению своего здоровья. Количество участников – 53 человека
https://bibpol.ru/wp-admin/post.php?post=5021&action=edit

Акция: Всероссийская акция«Подними голову»
- информационный повод: к 55-летию со дня первого полета человека в космос.
Цель: Привитие чувства гордости и уважения к российской космонавтике.
Задачи:
- воспитание чувства патриотизма и гражданственности;
- развивать познавательную и творческую активность, прививать интерес к изучению космоса и истории космонавтики.
- целевая аудитория и способы ее привлечения: дети, молодежь, взрослое население
- ключевые моменты акции: на абонементе ЦГБ звучали    песни о космосе, и космонавтах, а также демонстрировался документальный фильм «Покоренный космос». Сотрудники библиотеки провели блиц-опрос для жителей города «День Космонавтики для Вас это означает…?».  Всем участникам  опроса  раздавали информационные листки и закладки на космическую тематику, а также дарили воздушные шары.
-  общая эффективность акции: мероприятие вызвало живой интерес у населения В ходе акции 70 жителей города стали участниками флешмоба «Подними голову!».
https://bibpol.ru/wp-admin/post.php?post=5034&action=editи,   https://bibpol.ru/?page_id=5060

VI Международная Акция «Читаем детям о войне»
Цель: воспитание патриотических чувств у детей и подростков на примере лучших образцов детской литературы о Великой Отечественной войне.
Задачи:
1. Формирование у подрастающего поколения чувства сопричастности к событиям Великой Отечественной войны.
2. Увеличение читательской аудитории, интересующейся чтением книг о Великой Отечественной войне.
3. Активизация работы библиотек по продвижению книг патриотической тематики в среду детей и подростков. Целевая аудитория и способы ее привлечения: дети и подростки
Ключевые моменты акции: громкие чтения продолжились обсуждением прочитанного, дети говорили о том, что их заинтересовало больше всего, о подвиге главных героях произведений. Дети поделились своими впечатлениями от других прочитанных книгах о войне, рассказали о воевавших прадедах.
Общая эффективность акции: книги о войне помогут подрастающему поколению научиться по-настоящему любить свою семью, ценить все то хорошее, что есть в их жизни. Более 130 детей прослушали в этот день литературные произведения о войне.
https://bibpol.ru/wp-admin/post.php?post=5089&action=edit

Программы и проекты по отдельным направлениям работы

Программно-целевая и проектная деятельность библиотек позволяет осваивать наиболее перспективные направления, стать доступным центром общения для населения. Работа библиотек по программам позволяет целенаправленно вести работу по различным направлениям.
Программа по продвижению книги и чтения «Полысаево – территория чтения».
Срок реализации: 2013 – 2016 гг.                                                                                                                                                                                 
Краткое содержание программы: Продвижение книги, чтения – основное направление в деятельности каждой библиотеки. Программа по популяризации книги и чтения реализуются с привлечением в библиотеки всех категорий населения, но особое внимание уделяется содействию чтению детей, подростков и молодежи.
Цель: Обеспечение читательской активности и повышения уровня читательской компетенции специальными средствами в продвижении книги и чтения среди населения, в том числе молодежи.
Задачи:
- Формирование и развитие библиотечных сервисов и услуг, направленных на привлечение читателей.
- Модернизация библиотечных фондов.
- Модернизация материально-технической базы библиотек, в том числе их информатизация 
- Создание и развитие клубных литературных объединений, центров чтения.
- Продвижение лучших образцов литературы в широкие слои населения.
- Вовлечение в активное чтение не читающих и мало читающих людей.
Формы и методы реализации программы или проекта: в течение года были проведены: литературные и поэтические часы, слайд – знакомство, литературно-музыкальные композиции, обзоры, встреча с поэтами, литературные гостиные, викторины, книжные выставки.
Ожидаемые результаты:
Реализация плана мероприятий позволит обеспечить:
-	улучшение качества, предоставляемых населению библиотечных услуг;
-	сохранение и развитие культурного потенциала города;
-	обновление библиотечных фондов до нормы;
-	рост объема государственных и муниципальных услуг, оказываемых населению;
- укрепление материально-технической и ресурсной базы библиотек поможет  возрождению и формированию у подрастающего поколения устойчивого интереса к книге, библиотеке, чтению.

Целевая программа «Профориентация учащихся на современном этапе»
Срок реализации: 2014 – 2016 гг.
Краткое содержание программы: данная Программа рассчитана на подготовку учащейся молодежи г. Полысаево к самостоятельной трудовой деятельности. Реализация Программы должна помочь разрешению проблемы отставания системы образования от требований социально-экономического развития, созданию условий интеграции образовательной и практической деятельности, для социализации школьников, их адаптации к современным социально-экономическим условиям, способствовать углублению профилизации образования.
Цели программы:- создание системы квалифицированной и комплексной профориентационной работы с учащимися. Формирование у учащихся  положительных мотиваций к трудовой деятельности.
- содействие учащимся старших классов в профессиональном самоопределении; ориентирование молодых граждан на востребованные социально-экономической сферой профессии; мотивация к обучению современным информационным технологиям, успешного продолжения обучения в высших и средних учебных заведений, необходимых для успешного трудоустройства.
Задачи:
- Комплектование фонда по профориентации;
- Обучение по курсу «Основы компьютерной грамотности» для молодежи;
- Предоставление информации о мире профессий и профессиональной ориентации; 
- Способствовать личностному развитию учащихся; 
- Ознакомление с актуальностью в потребности профессий на рынке труда; 
- Активно привлекать педагогов, родителей, психологов.
Формы и методы реализации программы или проекта:Работа с учащимися школ города, проведение выставок, викторин, игр, бесед, классных часов, книжных выставок.
Ожидаемые результаты:
Реализация плана мероприятий позволит обеспечить:
- Расширение знаний о мире профессий;
- Формирование способности соотносить свои индивидуально-психологические особенности с требованиями выбираемой профессии и умение сделать самостоятельный выбор.
- Повышение интереса к проблеме осознанного выбора профессии, через пропаганду наиболее востребованных профессий. 

Целевая программа по патриотическому воспитанию «Чувство Родины - больше, чем любовь».
Срок реализации:2014-2016 гг.
Краткое содержание программы: Программа патриотического воспитания «Чувство Родины - больше, чем любовь» ориентирована на пробуждение и развитие у детей и подростков духовности, нравственности, патриотического сознания, высокой гражданственности, способности отдать силы, разум и энергию на благо России.
Цель: Развитие у подрастающего поколения высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности; воспитания патриотизма, любви к родному краю, уважения к его истории и потребности изучения.
Задачи:
- уважение к культурному и историческому прошлому России; 
- формирования у молодежи комплексной системы знаний об основах краеведения, знакомства ее с краеведческой работой; 
- воспитания гордости за родной край; 
- формирования навыков в создании домашних семейных архивов и бережного отношения к историческим документам и реликвия.
Для достижения поставленных целей и задач было решено использовать все возможные формы и методы реализации программы: 
- средства визуальной культуры: телепередачи, видеофильмы, видео презентации;
- проведение массовых мероприятий;
- связь и сотрудничество с учреждениями и организациями, занимающимися патриотическим воспитанием, СМИ;
В повседневной работе широко распространены рекомендательные беседы, беседы о прочитанном, литературные вечера, уроки патриотизма, вечера памяти, уроки воинской славы.
Ожидаемые результаты: Благодаря формированию и развитию у молодежи таких важнейших социально значимых качеств, как любовь к Отечеству, ответственность, чувство долга, верность традициям, стремление к сохранению и приумножению исторических и культурных ценностей, намного возрастут ее возможности к активному участию в решении важнейших проблем общества и различных сферах его деятельности.

Целевая программа по организации экологического просвещения населения города «Сохрани мир, в котором живешь».
Срок реализации:2014– 2016 гг.
Краткое содержание программы: Экологические проблемы характерны для всего мирового сообщества, в том числе России, Кузбасса. Не обходят эти проблемы и город Полысаево. Библиотекам в этом процессе отводится одна из ведущих ролей. Необходимо активизировать пропаганду духовно-нравственных ценностей, способствующей формированию экологической культуры, бережному отношению населения к окружающей среде, повышению личной ответственности граждан за сохранение природы Кузбасса.  
Цель: Формирование экологического сознания и мышления, экологической культуры личности и общества, воспитания бережного отношения каждого человека к природе.
Задачи:
- экологическое просвещение населения и прежде молодежи;
- комплектование и систематизация книжного фонда по экологии;
- организация массовых, групповых мероприятий по теме экологии;
- координация и взаимодействие с природоохранными и образовательными учреждениями на основе совместных планов, программ, проектов;
Формы и методы реализации программы: 
- пользователи информируются о наличии в фонде новой литературы с помощью индивидуальных бесед;
- информационно-библиографическое обеспечение (тематические папки, статьи в газету, сайт, рекомендательные указатели, списки)
- эффективной формой работы является выставочная деятельность 
- массовые мероприятия играют особую роль в экологической работе нашей библиотеки.
Ожидаемые результаты:
- Изучение богатства природного наследия.
- Обогащение знаниями и опытом общения с природой.
- Овладение разнообразными формами и методами поиска знаний, практическими умениями, организаторскими способностями, расширение кругозора.
- Получение хорошей базы для самоопределения и профориентации.
- Формирование ценностного отношения к своей малой и большой Родине.
- Воспитание экологической культуры.

Целевая программа в помощь работе позитивного отношения к жизни «Не окажись на краю пропасти».
Срок реализации: 2014 – 2016 гг.
Краткое содержание программы: Здоровый образ жизни - это современный образ жизни. Здоровая молодежь, здоровая нация - залог успеха любого государства. Молодежь - потенциально наиболее активная часть населения, ей требуется вполне закономерный выброс энергии. Молодые готовы воспринимать все новое и непознанное, не задумываясь о последствиях. Когда нет положительных идеалов и зыбко понятие о добре и зле, возникает угроза деформации молодой личности.
Свою долю ответственности за пропаганду здорового образа жизни и профилактику асоциальных явлений в обществе несет на себе и библиотека. Благодаря разнообразным библиотечным мероприятиям и информационной работе; совместно с семьёй, учебными и медицинскими учреждениями, органами правопорядка, библиотеки стараются формировать устойчивый интерес к здоровому образу жизни, возродить престиж нравственных идеалов и ценностей, которые помогут в дальнейшем реализовать себя как полноценную здоровую личность. 
Цель: Участие библиотеки в формировании здорового образа жизни и духовно-нравственной культуры среди молодежи.
Задачи: 
- Привлечение специалистов заинтересованных организаций и учреждений, учебных заведений к совместной деятельности.
- Взаимодействие с организациями и учреждениями, осуществляющими деятельность по профилактике злоупотребления психотропными веществами, пропаганде здорового образа жизни для подростков.
- Комплектование книжного фонда специализированной литературой.
Формы и методы реализации программы: Для реализации программы в работе библиотек были использованы малые формы издательской продукции-памятки, закладки, буклеты, методико-библиографические материалы; комплектование фонда литературой по здоровому образу жизни; проводилась массовая работа – час полезного совета, уроки здоровья, книжные выставки и др.
       В результате осуществления мероприятий в рамках программы ожидается:
- Снижение уровня распространения вредных привычек.
- Формирование здорового образа жизни.
-  Понимание учащимися необходимости заботы о своём здоровье и выработки форм поведения, которые помогут избежать опасности для жизни и здоровья.




Краеведческая деятельность в работе с детьми и молодежью
Для проведения классных часов, встреч, публикаций в газете, посвящённых дням Воинской славы краеведческий сектор координирует свои действия  с образовательными учреждениями города, городским Советом ветеранов, молодёжным центром, Пресс-центром, библиотекарями  учебных заведений.
Второй год в день Победы для жителей города на абонементе центральной городской библиотеки, а затем в парке им. Горовца устанавливается фотоэкспозиция «Есть память, которой не будет конца», посвящённая участникам Великой Отечественной войны. Большая часть фотоматериала используется родственниками для формирования Бессмертного полка при проведении городского  парада - митинга 9 мая, выкладывается на сайт «Бессмертный полк».
Традиционными стали мероприятия, проводимые накануне Дня Победы в Великой Отечественной войне «Вы в битвах Родину спасли», и в день начала войны «22 июня… Слезы, боль, утраты…».  Началом обычно становится литературно-музыкальная композиция, приуроченная к этим датам, а далее проходит торжественное шествие к памятнику-обелиску землякам, погибшим во время Великой Отечественной войны. Памятник расположен на территории школы, здесь проводится митинг, возложение венков, цветов, минута молчания.

Информационно-правовое обслуживание детей

Некоторые задают вопрос: от кого или от чего защищать детей? Специалисты отвечают: детей необходимо защищать от неправомерных или необдуманных действий взрослых, от недетских проблем и забот. В наше непростое время каждый ребенок должен знать свои гражданские права и обязанности, уметь заявлять о них. 
Час права «Твои права от «А» до «Я». Цель этого мероприятия - знакомство подростков с правами ребёнка, стимулирование интересов детей к своим правам, развитие гражданской инициативы и правовой ответственности. Библиотекарь Центра правовой информации детской библиотеки рассказала ребятам об истории возникновения Всеобщей декларации прав человека, о принятии в 1989 году ООН Конвенции о правах ребёнка. Используя сказки, проиллюстрировала нарушения прав ребёнка. Просмотрев видеоролик, ребята узнали, в чём заключаются их права и обязанности. 
С целью формирования правовой культуры детей в детской библиотеке для учащихся четвёртых классов школы № 44 прошел урок права «Нет прав без обязанностей».  
Знать свои права и обязанности необходимо каждому ребенку. Ведущая мероприятия познакомила ребят с основным международным документом, определяющим права детей -  Конвенцией о правах ребенка, принятой Генеральной Ассамблеей ООН. 
В ходе беседы ребята узнали о своих правах и обязанностях. Свои знания учащиеся проверяли, выполняя ситуационные задания. Завершилось мероприятие игрой «Я должен, я имею право» и просмотром мультфильмов из серии «Азбука прав ребенка».
Бесплатную юридическую помощь детям оказывает библиотекарь читального зала Гусева А.В., которая имеет и юридическое образование.	

Формирование активной гражданской позиции у молодежи, повышение правовой культуры молодых избирателей

В связи с выборами депутатов федерального собрания государственной думы Российской Федерации, которые проводились на территории всей России 18 сентября 2016 года для повышения правовой культуры молодых избирателей, для учащихся школы № 17 9 «А» класса, был проведён информационный урок «Право выбора за тобой».
В жизни человеку всегда приходится выбирать: друзей, профессию, спутника жизни, поступки и т. д. Сделать выбор своей судьбы очень трудно, но еще труднее выбирать, когда речь идет о судьбе целого государства. В ходе мероприятия говорилось об истории выборов в нашей стране, избирательном праве и избирательной системе, о демократических выборах. Главной задачей было выяснить, как должны проходить выборы в демократическом государстве, по каким принципам, какие существуют этапы выборов.
Ребята узнали, что история выборов в России уходит корнями в первые века существования древнерусского государства. А также, что суть избирательного права в том, что граждане РФ имеют право  избирать  и  быть  избранным  в  органы  государственной  власти.  
Для закрепления материала ученикам предлагалось решить задачи на тему: «Какие принципы избирательного права были нарушены в следующих ситуациях?», например: во время голосования рядом с голосующим стоит представитель какой-то политической партии и советует избирателю за кого отдать голос. (Право свободы выбора) 
В качестве рекомендательной библиографии ребятам было предложено изучить Памятку молодому избирателю, выпущенная ГУК «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества». Также были розданы буклеты «Иду на выборы».
Для формирование активной гражданской позиции у молодежи в рамках недели правовой помощи детям, в читальном зале ЦГБ была проведена встреча за круглым столом «Правовая школа старшеклассника», на котором присутствовали учащиеся 10 «А» класса, школы № 44, а также помощник прокурора г. Ленинска-Кузнецкого Синица И.П. На встрече разбирались такие важные темы как права ребенка и профилактика безнадзорности несовершеннолетних.
Благодаря высокому профессионализму работника прокуратуры, детям были разъяснены их основные права, методы их защиты, были проведены примеры из работы прокуратуры. Также детям было предложено дополнить права детей, результаты были следующими: Право на бесплатный проезд в общественном транспорте, право на бесплатное питание в школьной столовой и пр. 
При рассмотрении темы профилактика безнадзорности несовершеннолетних, учащимся было рассказано об органах, которые осуществляют надзор за безнадзорными и беспризорными несовершеннолетними, также было предложено пройти тест на выход из трудных жизненных ситуаций, данный опросник позволяет выявить доминирующий у данного человека способ решения жизненных проблем.https://bibpol.ru/wp-admin/post.php?post=5514&action=edit

Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и молодежи позитивного
 отношения к жизни и собственному здоровью.

В рамках целевой программы «Не окажись на краю пропасти» в помощь работе позитивного отношения к жизни реализуется данное направление. 
Библиотеки ЦБС ведут активную работу по пропаганде здорового образа жизни, формируют негативное отношение к наркотикам, табакокурению и алкоголю. Проведение таких мероприятий как акции, беседы, часы общения, показ презентации, оформление книжных выставок, буклетов, памяток все было направлено на то, чтобы объяснить детям и подросткам, почему необходимо вести здоровый образ жизни. 
Сотрудники библиотеки координируют работу с молодежным центром, детской поликлиникой, спортивная школа ДЮСШ №2.
В рамках  ежегодной областной «Недели жизни» (https://bibpol.ru/wp-admin/post.php?post=5158&action=edit)для детей летнего трудового лагеря школы №32 (Ф. №3) была организована литературная зарядка «Делу – время, а потехе – час!». Как известно, для здоровья полезна зарядка не только физическая, но и умственная. Поэтому, для начала, детям пришлось вспомнить о герое романа Д. Дефо Робинзоне Крузо, его друге Пятнице и о том, как им приходилось справляться с жизненными трудностями на необитаемом острове.  А потом, разделившись на две команды «Робинзоны» и «Пятницы», им необходимо было проявить и знания в области географии, и показать сообразительность, смекалку, физические способности в непростых заданиях «Постройка хижины», «Охота и рыбалка», «Язык дружбы», «Новая жизнь старой вещи», «Костюм для Робинзона» и др. Вдоволь посмеявшись, поразмявшись, потрудившись, потанцевав под песню «Робинзон», они получили хороший заряд бодрости и оптимизма.
Библиотека-филиал №2 совместно с работниками спортивной школы ДЮСШ №2 провели для детей пришкольного лагеря   спортивную эстафету с элементами сказочной викторины «Старт здоровью». Для молодежи города сотрудником публичного центра правовой информации была организована антинаркотическая акция «Молодежь за здоровый образ жизни». Для горожан была проведена акция «К здоровью через книгу» (ЦГБ).
Сотрудники КОБДЮ провели презентацию книжной выставки «Искусство радоваться жизни».
Всемирному дню здоровья была посвящена литературно-познавательная игра «Сказочное путешествие в страну Здравушку», на которую были приглашены дети подготовительной к школе группе детского сада №50. (Детская библиотека). 
«В путь-дорогу собирайся, за здоровьем отправляйся!» — такими словами ведущая начала сказочное путешествие в страну Здравушку.  А чтобы попасть в эту страну, ребятам надо было проехать через станции «Грязнулька» и «Неболейка», справиться со всеми заданиями. Увлекательное путешествие продолжилось через город «Чистюлька». Ребята отгадали загадки, под весёлую музыку все вместе сделали зарядку. На станции «Неболейка» путешественников ждала встреча со сказочными докторами Айболитом, Пилюлькиным и Медуницей, птичкой Тари, которая помогла крокодилу вылечить зубы.  Дети поиграли в игру «Вредное - полезное», из отдельных слов составили пословицы о здоровье. Памятки с основными правилами здоровья получили все участники путешествия и все вместе посмотрели замечательный мультфильм по сказке К. Чуковского «Мойдодыр».
В библиотеке - филиале №2 прошел цикл книжных выставок: «Даже не пробуй!»; «Осторожно, СПИД!»; «Этот горький и опасный дым», «Молодежь против СПИДа». Ко дню здоровья «Здоровый я – здоровая страна»

Использование сайта и социальных сетей  
для привлечения детей и молодежи в библиотеку

На базе сайта  действует блог «Библиотечный домовенок», который представляет   библиотеку-филиал №1 (детская). Самое главное, что в нем есть записи на библиотечные темы. 
http://bibliotechnyi-domovoy.blogspot.ru/p/blog-page_6203.html
Одно из важных направлений в работе официального библиотечного сайта ЦБС – продвижение информационных ресурсов в заинтересованную среду. Для того чтобы сайт стал популярным все крупные и наиболее интересные мероприятия, которые проводятся в библиотеке, освещаются на сайте и на странице в «Одноклассниках». Также обновляется и добавляется видеоролики, фотоотчёты о прошедших мероприятиях.  Всегда анонсируются мероприятия, на которые мы можем пригласить читателей или посетителей. При этом анонсируются не только мероприятия самой библиотеки, но и клубов. Это позволяет привлечь дополнительную аудиторию. Размещается информация о выставках.
На сайте есть информация о расписании работы библиотеки и предоставляемых услугах, указано время работы, справочные телефоны. https://bibpol.ru/?
Опросы и исследования на сайте библиотеки:
- Оцените качество оказания услуг в библиотеке  
- Человек читающий - человек успешный
Также можно пообщаться с коллегами и почерпнуть что-нибудь новое для своей работы.

Библиотечные фонды. Формирование. Изучение.

Книжный фонд библиотеки соответствует информационным запросам читателей юношеского возраста.
Запросы молодежи, в основном, в помощь учебному процессу: классика, учебники, справочные издания. «Для души» предпочитают современные произведения в жанре «фэнтези», детективы, мелодрамы. К сожалению, не проявляют интереса к более глубокому системному чтению.
Проза значительно преобладает над поэзией, а наиболее читаемые поэты те, чьи стихи изучаются по школьной программе: А. Блок, А. Вознесенский, С. Есенин, А. Ахматова, М. Цветаева и др. 
Молодёжь активно читает современную прозу: Рой О., Богданова И., Донцова Д., Знаменская А.,  Акунин Б., Коэльо П., Остин Дж., Леви М., Ахерн С., книги из серии «STALKER». Из школьной программы наиболее спрашиваемые Л. Толстой, Ф. Достоевский.,  М. Лермонтов, А. Пушкин, М. Шолохов, У. Шекспир, Гёте  и др.
Наиболее популярные среди юношества новинки:
- Брэдбери Р.  Марсианские хроники;
- Булгаков М.  Мастер и Маргарита;
- Гэлбрейт  Р. Зов кукушки;
- Грин Дж. Виноваты звёзды;
- Задорнов Н. Капитан Невельский;
- Мартел Я. Жизнь Пи; 
Роль библиотеки в продвижении книги и чтения может возрасти при условии нормального комплектования фонда библиотеки в соответствии с изменяющимися потребностями и интересами современных читателей.
Темы и отдельные книги, получившие наибольшее количество отказов:   
-  Штурм  Брестской крепости;
- Стенография;
- Беляев А. Ариэль;
- Мартиросян Н. Трагедия 1941 года;
- Юнязова О. Бой песочных часов




Библиотечные фонды. Формирование. Изучение.

Источник комплектования: магазин «Кругозор».
Количество наименований периодических изданий, полученных в 2016 г. - 16, экземпляров –162.   
        В целях воспитания аккуратного, ответственного читателя в течение года проводим индивидуальные беседы с читателями: знакомство   с «Правилами пользования библиотекой», говорим о бережном отношении к книжным фондам. Проводилась работа с задолжниками, устные звонки – напоминания. Проведение «Дней для рассеянных», месяцев прощения стало традицией. Один раз в месяц передаются списки должников классному руководителю. 
В течении года 1 раз в месяц проходят санитарные дни, было отремонтировано 75 книг.

Участие в мероприятиях, проводимых Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества

	№ п/п
	Уровень, место проведения
	Форма и тема
	Оценки и 
предложения

	1. 
	КОБДЮ 
г. Кемерово
	Заседание секции научно-методической работы НБП «Кузбасские библиотеки». Тема заседания «Привлечение молодежи в библиотеку»
	Очень высокий уровень организации. Интересные и содержательные выступления.   Нужная информация для работы с молодежью.

	2. 
	Областные библиотеки
г. Кемерово
	VIII Сибирский библиотечный форум  «Социальные медиа и библиотека»
	Нужная информация для работы с молодежью.

	3. 
	КОБДЮ
г. Кемерово
	Совещание заведующих детскими библиотеками и специалистов, работающих с юношеством.
Мероприятие посвящено анализу деятельности библиотек области за отчетный год.
	Интересные и содержательные выступления.

	4. 
	КОБДЮ, ОУМЦ
г. Кемерово
	Семинар «Пространство современной библиотеки»
	Интересные и содержательные выступления.   Нужная информация для работы с молодежью.
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