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Яркие события в детских библиотеках

2016 год для библиотеки для детей и юношества был особенным. С 1 июня ей был присвоен статус модельной. 
Выбор этой библиотеки в качестве площадки для организации модельной библиотеки не случаен. Библиотека для детей и юношества в 2015 году отпраздновала свое 95-летие. За последние годы в библиотеке значительно возросло количество читателей разного возраста. Сегодня читателями являются более 4 тысяч детей, подростков и юношества. Заметно вырос интерес родителей к чтению детей.  Этому  способствовало то, что библиотека стала активно привлекать родителей к организации, проведению и участию в мероприятиях. 
Более 200 массовых мероприятий в год организуют и проводят сотрудники библиотеки для своих читателей. Библиотеку для детей и юношества можно смело назвать центром содержательного досуга  детей, подростков и молодежи. 
Сегодня модельная библиотека для детей и юношества  – это центр интеллектуального, духовного, творческого, досугового общения юных мариинцев. При библиотеке созданы и работают клубы по интересам. Библиотека несколько лет подряд выступает организатором районного конкурса чтецов среди дошкольников «Улыбайся, солнышко!», привлекая их к активной творческой деятельности, пропагандируя лучшие образцы отечественной детской  литературы, прививая любовь к родному краю.
В городе действуют 6 школ, 14 детских садов, 3 учреждения дополнительного образования, Комплексный центр социального обслуживания населения, реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями. Со многими из этих учреждений, в том числе и с учреждениями культуры, у библиотеки налажена тесная связь. Следует  отметить, что и социальные партнеры ощущают огромную потребность в сотрудничестве  с библиотекой, зачастую обращаясь к ней со своими идеями и планами для общей их реализации.
В отчетном году в библиотеке было проведено 256 мероприятий по разным направлениям деятельности, основными из которых являлись пропаганда книги и чтения, краеведение (160-летие города Мариинска), патриотическое воспитание, работа с семьей, экологическое просвещение.
В 2016 году исполнилось 110 лет со дня  рождения Агнии Барто. В Библиотеке для детей и юношества этот юбилей решили отметить не совсем обычно: книжно-предметную выставку оформили… в окне. В огромном окне, выходящем прямо на шумную улицу. Дети и взрослые, проходящие мимо библиотеки или читатели, посетившие ее в эти дни, с удивлением разглядывали выставленные в окне игрушки, книжки, а также большой портрет Агнии Львовны Барто. Все это было сделано для того, чтобы обратить внимание не только читателей библиотеки, но и жителей города – больших и маленьких – на юбилей знакомой с детства писательницы.
17 февраля, в день рождения писательницы, выставка в библиотеке «заговорила»:  звучали записи детских стихов  в исполнении самой Агнии Львовны. Ведь она множество раз выступала перед своими читателями в детских библиотеках и школах, часто предлагая ребятам: «Я прочту лишь первую строчку, а вы сами продолжите остальное». И не было случая, чтобы ребята не вспомнили стихотворение. В этом еще раз убедились библиотекари, которые в день рождения Агнии Барто предлагали уже  своим читателям такой же литературный эксперимент: продолжить известную строчку. И никто не сомневался, что стихи вспомнят, потому что, у Агнии Барто всегда так: что бы она ни писала – читать это весело, интересно да к тому же поучительно.
В рамках проведения юбилея писательницы в библиотеке побывали дети из Комплексного центра социального обслуживания населения, для которых были организованы литературные посиделки «В кругу любимых книг». 
18 сентября, в день выборов депутатов Государственной Думы, сотрудники модельной библиотеки для детей и юношества пригласили своих читателей на Библиотечный джем.
В читальном зале для юных читателей был установлен осенний библиошатер, где можно было поиграть и почитать книжки. Библиограф Ю. Иванова предоставила для обозрения коллекции божьих коровок и ангелочков, экспонаты для которых собирает уже много лет. Традиционной популярностью пользовался салон боди-арт от художника ЦБС Близнецовой А.В. 
В этот день в библиотеке состоялась презентация фотовыставки «Пойман за чтением». Одной из задач, которую ставили перед собой библиотекари, являлось содействие творческому самовыражению участников фотоконкурса посредством фотографии, а также повышение престижа чтения. На фотоконкурс было предоставлено более 50 фотографий. 
Были подведены итоги летнего чтения. На празднике состоялось награждение десяти лучших читателей, победивших в номинации «Лидер летнего чтения – 2016», а социальные партнеры библиотеки получили благодарственные письма.
Для читателей юношеского возраста работал свободный микрофон «Послушайте!», в который можно было петь, декламировать стихи, читать любимую прозу и т.д. Читатели с удовольствием слушали выступление группы «Девчата И» из Дома детского творчества, ребят, которые занимаются в поэтическом клубе «Проба пера», а также всех желающих прочесть свои любимые стихи.
Весь день у библиотечной экспозиции «Съедобная рассыпуха» проводилась дегустация варенья; библиотекари предлагали всем желающим ароматный иван-чай, а малыши с удовольствием лакомились конфетами.
Неделя детской и юношеской книги  в Библиотеке для детей и юношества открылась большим литературным праздником «В волшебном Зазеркалье». По традиции на него были  приглашены  лучшие читатели, а также друзья библиотеки, для которых было разыграно театрализованное представление с любимыми литературными героями. 
В рамках проведения Недели прошла  акция «Без книги жить нельзя на свете, нет!».  
25 марта в читальном зале библиотеки прошла встреча участников поэтического клуба «Проба пера» с мариинским поэтом, журналистом Николаем Терентьевым. 
Неделя детской книги завершилась 1 апреля. В этот день  в библиотеке состоялся традиционный конкурс чтецов среди воспитанников детских садов  города и района «Улыбайся, солнышко!». Этот конкурс проводился третий год подряд и уже завоевал огромную популярность среди маленьких читателей и взрослых – воспитателей, педагогов, родителей, бабушек и дедушек.
25 маленьких чтецов  подготовили для конкурса стихи поэтов – юбиляров 2016 года – Агнии Барто, Михаила Яснова, Романа Сефа, Эммы Мошковской и других. В детских садах, в том числе и в Доме детского творчества, где дошколята занимаются в творческом объединении «Родничок», а также в социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних  в марте прошли отборочные туры, в ходе  которых были выбраны самые лучшие чтецы, отстаивающие честь учреждения на районном конкурсе.
Сотрудники библиотеки постарались сделать так, чтобы дети и взрослые окунулись в атмосферу не просто литературного действа, а настоящего праздника книги и чтения. Здесь была и театрализация, и слайд-шоу, и музыкальные заставки, и красочные  декорации, но самое главное – это дети. Их выступления были  такими яркими, такими талантливыми, что членам жюри было очень трудно выбрать победителя. 
Победители конкурса получили замечательные книги от спонсоров, а все участники сладкие призы,  приобрести  которые помогло Мариинское отделение Союза женщин Кузбасса. Специальные призы за самое проникновенное исполнение стихотворения были учреждены Городской библиотекой имени В.А.Чивилихина. 
Все лето для читателей библиотеки работал летний читальный зал. 
За три летних месяца было проведено 35 мероприятий, на которых побывало более семисот ребят. 
Ребята, посещающие летние пришкольные лагеря, активно участвовали в Областной Неделе жизни «Здоровая КНИГОНАЦИЯ», которая проходила в июне.
В конце своей первой учебной четверти в библиотеке начались занятия в Школе начинающего читателя «Уроки слушания». Первое такое занятие для первоклассников началось с очень подробной экскурсии, которую устроили библиотекари для ребят и их родителей, после чего всех пригласили в читальный зал. Здесь школьников ждал библиошатер, в котором и прошел урок слушания. 
Ребята не только прослушали интересный рассказ  Владимира Железникова «История с азбукой», но и познакомились с Буквоежкой, которая принесла им задания: составить из букв слова. А еще они получили домашнее задание: нарисовать рисунки по прослушанному рассказу «История с азбукой», подготовить пословицы о пользе чтения, выучить скороговорки и придумать загадки о книгах.  Эти ребята два года посещали клуб «Дошкольник», что работает совместно с библиотекой на базе детского сада. Занятия проводились в основном в детском саду, а теперь эти дети будут приходить в Школу начинающего читателя уже в библиотеку. 
Для родителей тоже нашлось занятие. Им было предложено познакомиться с книжной выставкой, на которой были представлены книги о воспитании детей, а также журналы «Семейное чтение». По окончании мероприятия им были вручены буклеты «Как стать родителем читающего ребенка».
Библиотека для детей и юношества уделяет большое внимание работе с семьей, пропаганде семейного чтения. Здесь традиционно проводятся семейные праздники, работает клуб семейного чтения «Читай-компания», объявляются конкурсы семейного прикладного творчества, организуются Дни открытых дверей, экскурсии в библиотеку для  детей и их родителей.
В Клубе семейного чтения  «Читай-компания» в 2016 году было проведено 8 встреч: досуговых, литературных и краеведческих.
К 160-летию города в клубе были организованы краеведческие посиделки «Мариинск юбилейный». Очень интересным было заседание клуба на тему «Современная литература для детей». Ребята познакомились с книгами из личной коллекции редактора районной газеты Л.А.Новиковой, подискутировали вместе с детьми и родителями, какие книжки нужно читать, а затем обсудили заранее прочитанный рассказ детской писательницы Ариадны Борисовой «Синий лес».
Накануне Международного дня семьи сотрудники Библиотеки для детей и юношества побывали в реабилитационном центре для детей и подростков с ограниченными возможностями. Вместе с работниками Центра они провели здесь семейно-развлекательную программу «Кто вы мне? Вы мне – родня!».
От Мариинского отделения Союза женщин Кузбасса родителям и детям были вручены подарки.
7 июля в читальном зале модельной Библиотеки для детей и юношества была  организована семейная конкурсно-игровая программа  «Мир, семья, любовь и дружба», приуроченная ко Дню памяти православных святых, супругов Петра и Февронии. 
Для участия в конкурсе каждая семья выбрала себе  стол определенного цвета: красный, желтый или белый. После этого они должны были придумать название для своей семейной команды, связанное с выбранным  цветом и девиз. В ходе конкурсной программы  звучали песни, стихи о семье, разгадывались загадки, собирались пословицы. Дети и взрослые  вспоминали поговорки о семье. Родители отвечали на шуточные вопросы, играли в экспромт-театре. Дети, в свою очередь, принимали активное участие в конкурсах «Мамины помощники» и «Лучшая нянька».
По заданию ведущих каждая семья должна была  построить дом своей мечты. Затем была викторина с вопросами о семье и творческая мастерская, где нужно было  смастерить ромашку счастья, так как испокон веков ромашка является символом русской природы. У древнего славянского народа она считалась одним из 7 священных растений.  Вот и на семейном библиотечном празднике она была главным атрибутом и украшением стола.
26 сентября в модельной библиотеке для детей и юношества совместно с Мариинским отделением Союза женщин Кузбасса была организована  благотворительная акция «Дело доброе посеять».  
          В 2016 году в библиотеке был реализован  экологический проект «Школа природолюбия «Каледаренок». Работа библиотеки по экологическому направлению, в том числе и Школа природолюбия, в 2016 году была отмечена на областном уровне: библиотечная система Мариинского района стала победителем в областном конкурсе на лучшую работу оргкомитетов муниципальных образований Кемеровской области «Эколидер» в номинации «Организация».  
В библиотеке оформлен Уголок природы, экспозиции которого обновляются в зависимости от времени года. Здесь объявляются экологические конкурсы, викторины, ребята сами участвуют в оформлении экспозиций Уголка природы. Сюда юные читатели приносят поделки, рисунки, мини-сочинения. По итогам этих творческих конкурсов в течение года  благодарственные письма получили 124 ребенка.
В апреле традиционно проходит экологический месячник, в рамках которого в этом году было проведено 11 мероприятий.

Библиотечное обслуживание юношества в ЦБС: яркие события

В 2016 году для юношеской аудитории было проведено 582 мероприятия. 
В ноябре  библиотеки Мариинской ЦБС приняли участие в  ежегодной областной  «Неделе  молодежной книги».  В этом году она была посвящена 250-летию со дня рождения Н.М. Карамзина и называлась «Читай историю». 
Мероприятия проводились совместно с общеобразовательными и культурными  учреждениями  города и района. Всего было проведено 13 мероприятий, на которых побывало более  250 человек.
Сотрудники Городской библиотеки им. В. А. Чивилихина провели для старшеклассников историко-литературную композицию «Колумб Российской истории». 
Сотрудники модельной библиотеки для детей и юношества провели литературно-историческую слайд-экскурсию «Все то, что укрыто седыми веками». В Сусловской модельной библиотеке прошел вечер-портрет «И будет имя жить его в России вечно». 
Интересно  прошла   тематическая встреча «Минувших дней очарованье»  в литературной гостиной Красноорловской сельской библиотеки. Завсегдатаи поэтического клуба «Живое слово» - старшеклассники выступили в  роли «Историков», «Филологов», «Биографов».  Участники театральной студии «Экспромт» подготовили несколько инсценировок по мотивам произведений Карамзина. 
В марте для молодежи во многих библиотеках Мариинской ЦБС был проведен ряд мероприятий, посвященных   Дню поэзии. Так, в городской библиотеке-филиале №47 был проведен поэтический  час «Весенняя капель. На мероприятие были приглашены старшеклассники - любители поэтического слова. Звучали стихи поэтов-юбиляров 2016 года – Н.М. Рубцова, О.Э. Мандельштама, М. Джалиля, Н.С. Гумилева, Н.А. Некрасова. 
Сотрудники Библиотеки для детей и юношества пригласили молодых людей на музыкально-поэтическую встречу «Поэтический звездопад». Участниками мероприятия стали молодые мариинские поэты, занимающиеся в клубе «Проба пера».
Молодежный свободный микрофон «Послушайте!» был организован в рамках библиотечного джема, который прошел впервые в стенах модельной библиотеки для детей и юношества. Молодежь с удовольствием пела, декламировала стихи, читала любимую прозу и т.д. Все, кто был в это время в библиотеке, с удовольствием слушали выступление группы «Девчата И» из Дома детского творчества, ребят, которые занимаются в поэтическом клубе «Проба пера», а также всех желающих прочесть свои любимые стихи. 
Традиционный районный конкурс чтецов «Поэтическая весна-2016» под названием «Дари себя, душа, дари!» состоялся 21 апреля в стенах Городской библиотеки им. В. А. Чивилихина. Каждый год организаторы конкурса выбирают тему, которая, на их взгляд, наиболее актуальна. В этом году тематика была обозначена Весенней неделей добра. В конкурсе приняли участие 36 человек, из них 23 - молодежь.
                                    
                                           Год российского кино

  В 2016 году теме кино в библиотеках Мариинской ЦБС было посвящено 191 массовое мероприятие для разных групп пользователей. Целый ряд мероприятий был посвящен отдельным актерам, режиссерам, а также фильмам, которые давно стали классикой отечественного кино. Тематический год задает определенное направление, определенный ритм работы библиотек. Так, 18 сентября, когда вся страна принимала активное участие в Едином Дне голосования, гости и читатели Городской библиотеки им. В.А Чивилихина спешили посетить День хорошего настроения. В программе Дня участников ждало музыкальное свидание «Это всё - моя Россия!». А ценителей поэзии сотрудники библиотеки пригласили посетить поэтический час «Звуки поэзии – струны волшебные». Как отметили участники поэтического часа, такие музыкально-поэтические воспоминания заставляют вновь и вновь обращаться к томикам стихов и пересматривать знакомые киноленты.
День хорошего настроения закончился интеллектуально-музыкальным шоу «Мелодии, сошедшие с экрана», где участники блистали не только своими знаниями в области кино, но и вокальными способностями.
Году Кино была посвящена и «Ночь искусств-2016». 
Год кино – это отличный повод рассказать подрастающему поколению о фильмах-сказках, которые сегодня несколько забыты. В библиотеках прошли сказочные вечера и встречи с героями этих сказок. 
В Сусловской модельной библиотеке весь год работало Мульт-кафе, где в качестве «угощения» предлагались книги, по которым созданы мультфильмы и сказки, викторины, игровые программы и т.д. Особенно запомнился юным читателям «Мульт-парад», где они смогли сами принять участие в создании сценария сказки и попробовать себя в роли актёров. 
Модельная библиотека для детей и юношества пригласила своих читателей на карнавал литературных героев «Маска, я тебя знаю!». Визитной карточкой каждого литературного героя стала песня из кинофильма, экранизированного по детским произведениям. В библиотеке был проведен музыкальный час «Звучала музыка с экрана», в рамках которого ребята исполняли знакомые песни из художественных фильмов и мультфильмов, а потом они поучаствовали в литературно-кинематографической викторине по детским фильмам – сказкам.
Тема кино была затронута и в таких направлениях, как «Профориентация». Например, сотрудники Городской библиотеки им. Чивилихина организовали для старшеклассников профориентационно-познавательный час «Кто делает кино?». 
Сотрудники Сусловской модельной библиотеки подготовили и провели  для старшеклассников познавательно-игровую программу «Мастера кинематографа».
Ведущие предложили ребятам вспомнить, что они знают о кино и стать участниками фильма, который собирались снять прямо в библиотеке.
Молодой режиссер, восьмиклассница Екатерина Емельянцева представила вниманию зрителей фильм – премьеру года «Ковер – самолет», роли в котором сыграли молодые актеры – ее одноклассники. Фильм вызвал шквал аплодисментов и бурю положительных эмоций. А некоторые даже задумались о выборе профессии из мира кинематографа.
Тема кино стала сквозной и в рамках гражданско-патриотического направления. Например, для юных читателей модельной библиотеки для детей и юношества был проведен час патриотического кино под названием «Фильм документальный о войне». Из рассказа библиотекарей ребята узнали о самоотверженном труде советских кинооператоров, о том, как снимали военную хронику и т.д. Были показаны отрывки из нескольких документальных фильмов: «Война в воздухе», «Брестская крепость. Оборона», «За Волгой для нас земли нет» и др. Лейтмотивом ко всему мероприятию звучала песня Е.Мартынова на стихи А.Дементьева  «Баллада о матери». 
Для юношеской аудитории в Мариинском политехническом техникуме в преддверии Дня защитника Отечества сотрудники библиотеки провели рассказ-беседу о создании фильма «Офицеры» под названием «Есть такая профессия – Родину защищать».
Информационная справка по отдельным направлениям работы

Акции
В 2016 году модельная библиотека для детей и юношества принимала участие в различных международных, всероссийских, областных, районных акциях, таких как «Читаем детям о войне», Весенняя Неделя добра, Дни защиты от экологической опасности, Областная «Неделя жизни», Областная «Неделя молодежной книги», «Кузбасс за здоровый образ жизни», «Помоги собраться в школу».
Библиотечные акции:  «Библиотечный джем», «Без книги жить нельзя на свете, нет!» (к Неделе детской и юношеской книги),  «Читайте детям книжки» (к Дням дошкольника в библиотеке),  «День семьи в библиотеке» (к Международному дню семьи).
Библиотеки Мариинской ЦБС второй год подряд участвуют в Международной акции «Читаем детям о войне», организатором которой выступает Самарская областная детская библиотека.
4 мая 2016 года в самых разных уголках России и за её пределами прошел  час одновременного чтения произведений о Великой Отечественной войне. В библиотеках, школах, детских садах, приютах, и других учреждениях детям были прочитаны вслух рассказы, отрывки из повестей и романов, посвященные событиям 1941-1945 гг. и великому человеческому подвигу на войне.
В нашем городе и районе в акции участвовало более пятисот человек – дошкольники, младшие школьники, подростки.
 	Прошлогодний опыт участия в Международном дне чтения показал, что читать одновременно со всей страной - это интересно и увлекательно, гораздо интереснее, чем поодиночке. Каждый библиотекарь выбирал книгу, некоторые использовали звуковое сопровождение, слайды. Во всех  библиотеках были оформлены выставки книг на военную тему.
Сотрудники Библиотеки для детей и юношества, городских библиотек-филиалов побывали в детских садах, школах и Гимназии, где читали детям произведения о войне.
Библиотекари Сусловской модельной библиотеки 4 мая также посетили детские сады и школу, где знакомили ребят  с произведениями детских писателей: Сергея Алексеева, Анны Печерской, Надежды Надеждиной. 
В акции приняли участие 17 сельских библиотек.

 Весенняя неделя добра – ежегодная всероссийская добровольческая акция. Это был прекрасный повод в очередной раз навестить ребят в  реабилитационном центре для детей и подростков с ограниченными возможностями. 18 апреля здесь  «высадился» библиотечный десант. Его участники – веселый клоун Ким, Кот ученый и Мудрый библиотекарь устроили познавательно-развлекательный ералаш под названием «Библиотека ищет друзей». 
Друзей - читателей у библиотеки много, в том числе и в реабилитационном центре много таких ребят, кто любит читать книжки. Библиотекари никогда не приходят сюда с пустыми руками, всегда приносят с собой что-нибудь интересное или приводят к ребятам любимых литературных героев, которые с ними играют, читают, устраивают различные конкурсы. 
В подарок ребятам библиотекари принесли журналы - раскраски «Персонажи старого Мариинска» и «Ремесла и мастера старого города». Подарок оказался, как нельзя, кстати, ведь в этом году Мариинску исполнилось 160 лет и по этим раскраскам можно изучать его историю.
Участники библиодесанта побывали и в физиокабинете, куда дети пришли на лечебные процедуры. Они не видели представление в зале, но были рады встрече с клоуном, который немного повеселил их, приободрил и пожелал здоровья и добра, которые так им были необходимы.
В рамках проведения Недели детской и юношеской книги в Библиотеке для детей и юношества проходила акция «Без книги жить нельзя на свете, нет!».  
24 марта активисты Мариинского местного отделения «Молодой гвардии» организовали танцевальный флеш-моб с зажигательными кричалками. После чего молодые люди вместе с библиотекарями раздали  жителям города флаеры с высказываниями о книге и чтении, где также был помещен адрес Библиотеки для детей и юношества. 
В рамках акции состоялась «высадка» библиотечного десанта в реабилитационном центре для детей и подростков  с ограниченными возможностями. Участники десанта – сотрудники библиотеки и волонтеры познакомили ребят с новыми книгами и провели для них литературный утренник «Побываем в добрых сказках».
Основной задачей акции, которую объявили библиотекари, являлось популяризация книги и чтения как процесса престижного, необходимого и доступного. Она вызвала массу положительных эмоций у молодых читателей, а прошедшие мероприятия их только усилили. 
В читальном зале библиотеки в эти дни демонстрировалась  выставка книг из личной коллекции главного редактора районной газеты «Вперед» Ларисы Новиковой. Читатели могли познакомиться с уникальными  экземплярами исторической литературы, а также с серией книг для детей издательства «Настя и Никита». 
25 марта в читальном зале библиотеки прошла встреча участников поэтического клуба «Проба пера» с мариинским поэтом, журналистом Николаем Терентьевым. 
	В акции приняли участие 85 человек – дети, подростки и молодежь.
С 12 по 19 сентября в модельной библиотеке для детей и юношества проходила акция «Читайте детям книжки!». Она была приурочена к традиционным Дням дошкольника в библиотеке. В рамках акции прошли ознакомительные экскурсии, состоялось театрализованное посвящение в читатели, взрослые получили памятки «Как стать родителем читающего ребенка». 
Во время прохождения акции библиотеку посетили воспитанники подготовительных групп детских садов «Сказка» и «Счастливый островок». 
Знакомство с библиотекой для дошколят – это открытие нового, волшебного и необычайно интересного мира. Детей здесь встречали не только библиотекари, но и веселый Мурзилка, который познакомил их с детскими журналами. Ребята с удовольствием рассматривали яркие, необычные, оригинальные книжки, которые удобно разместились на новом красивом стеллаже – теремке, а затем их торжественно посвятили в читатели. На посвящение прибыли гости – Лиса Алиса и Кот Базилио, которым скучно было сидеть в своей книжке, и они решили поразвлечься: запугать ребят страшными историями о вреде чтения. Только библиотекари вместе с детьми их переубедили, рассказав о том, какую пользу приносит книга и увлечение чтением. 
Библиотекари  вместе с малышами повторили простые правила бережного отношения к книге, а затем произнесли клятву начинающего читателя. Заведующая библиотекой И.Г.Лавренова от имени всех сотрудников сделала для дошколят приятный и полезный подарок – книгу сказок с дарственной надписью. Эта книга  будет напоминать ребятам об их первом посещении библиотеки, а после того, как они вместе с воспитателями прочтут ее, они вправе подарить эти  сказки детям старшей группы.  
На прощание библиотекари  предложили детям прийти в библиотеку с родителями и выбрать понравившуюся им книгу для чтения  дома.
В рамках акции библиотекари посетили детский сад «Сказка», где вручили родителям памятки о пользе чтения  с самого раннего детства. Как стать родителем читающего ребенка? На этот вопрос можно получить подробные ответы, прочитав эту памятку. 
В акции приняли участие более 120 ребят - дошкольников и их родителей.
26 сентября в модельной библиотеке для детей и юношества совместно с Мариинским отделением Союза женщин Кузбасса была организована  благотворительная акция «Дело доброе посеять».  Многодетные и малообеспеченные семьи могли бесплатно получить одежду для детей-школьников, предоставленную индивидуальным предпринимателем, членом Мариинского отделения Союза женщин Кузбасса Н. Т. Жороевой. 
Сентябрьская акция состоялась  в рамках проведения Дней открытых дверей для первоклассников и их родителей. Взрослые и дети смогли не только выбрать нужные вещи, но и познакомиться с библиотекой, ее отделами, узнать о правилах пользования библиотечными книгами, о том, как можно записать ребенка в библиотеку. Дети и родители, впервые попавшие сюда, были приятно удивлены тем, что в библиотеке можно не только брать книги на дом, но и поиграть в игровом уголке, побывать на интересных  мероприятиях, поучаствовать в различных творческих конкурсах. 



Программы и проекты по отдельным направлениям работы

В 2016 году в модельной библиотеке для детей и юношсетва был реализован  экологический проект «Школа природолюбия «Каледаренок». 
Целевая аудитория: учащиеся 3 «В» класса Гимназии №2.  
Срок реализации: 2016-2017г.г.
В Школе природолюбия проводились экоуроки по временам года. Школьники вместе с библиотекарями и преподавателем наблюдали за явлениями и событиями, происходящими в природе, задавали  природе вопросы и получали на них ответы. Познавая ее секреты и тайны, они учились понимать, хранить и беречь природу.
На каждом занятии ребята называли себя по имени месяца. В январе они были январятами, в феврале – февралятами и т.д. В классе был оформлен тематический уголок, где помещалась  вся информация по эко-урокам. Это  информационные эко-листовки «Про природу и погоду»,  рисунки ребят о природе,  природоведческие викторины и календарь погоды, который дети с удовольствием каждый день заполняли. 
Цели проекта: сформировать у детей целостный взгляд на природу и место человека в ней; воспитывать ответственное отношение к окружающей среде; выработать навыки грамотного и безопасного поведения в природе и быту. 
Задачи: прививать  основы экологической культуры, развивать стремление к активной деятельности по охране окружающей  среды, укреплять и расширять знания о природе, в том числе и о природе родного края. 
Формы и методы реализации проекта.
Сам по себе проект – это уже творческий метод, который позволяет избежать шаблонов и стереотипов в работе с детьми. В ходе реализации проекта использовалась театрализация, анкетирование, творческий подход к проведению занятий. Занятия проходили в виде экоуроков, урока-викторины, экскурсий на природу и т.п. Ребята заполняли календарь погоды, ежемесячно издавались эко-листовки «Про природу и погоду», которые помещались в Уголке природы. По итогам занятий в Школе природолюбия были награждены похвальными листами самые активные учащиеся. 
Ожидаемые результаты: занимаясь в Школе природолюбия, ребята научатся понимать и правильно оценивать свои взаимоотношения с природой, творчески с ней общаться, будут стремиться сохранять ту красоту, которая  их окружает. С развитием интереса школьников к природоведческой тематике, увеличится книговыдача литературы соответствующего отдела  библиотечного фонда.
Работа библиотеки по экологическому направлению, в том числе и Школа природолюбия,  в 2016 году была отмечена на областном уровне: библиотечная система Мариинского района стала победителем в областном конкурсе на лучшую работу оргкомитетов муниципальных образований Кемеровской области «Эколидер» в номинации «Организация».  
Проект будет иметь продолжение в 2017 году. Перейдя в 4-й класс, ребята вместе с библиотекарями будут изучать природные явления, ландшафты и разнообразный мир живой и неживой природы в разных уголках России и мира.
Городская библиотека им. В.А. Чивилихина. Проект  «Арт-галерея «У книжной полки». Авторы идеи: коллектив библиотеки  
Начало реализации проекта: 2016 г. Цель: создание условий для популяризации искусства, эстетического просвещения населения города и организация интеллектуального досуга. Задачи: организация различных выставок в стенах библиотеки, отражающих единство книги и искусства, проведение презентаций и т.д. Например, фотопутешествие «Таинственная Индия» К.П. Баранникова логично продолжается выставкой книг и журналов об этой удивительной стране. 
Ожидаемые результаты: Увеличение количества посещений библиотеки, повышение имиджа библиотеки в городе, организация интеллектуального досуга населения. 

Краеведческая  работа с детьми
Год 160-летнего юбилея города Мариинска
Краеведческая деятельность модельной библиотеки для детей и юношества осуществляется в формах, свойственных библиотечной деятельности в целом. Это краеведческие часы, уроки истории, устные журналы, акции, экскурсии, видеоуроки, часы поэзии, музейно-библиотечные уроки и т.д.
Направления краеведческой работы: историческое краеведение, литературное краеведение, экологическое краеведение.
В 2016 году было проведено 24 краеведческих мероприятия, большая часть которых посвящалась 160-летнему юбилею города. 
В рамках такого направления, как историческое краеведение, в течение всего 2016 года проводились музейно-библиотечные уроки «Лишь тот достоин уваженья, кто чтит историю свою». Семиклассники школы №1  побывали в мастерской народного художника России, почетного гражданина города Юрия Михайлова, в музее «Береста Сибири», в мемориальном Доме-музее Владимира Алексеевича Чивилихина, в краеведческом музее, а также в ремесленной мастерской Андрея и Яны Михайловых. 
Такие музейно – библиотечные уроки объединяют возможности библиотечного и музейного краеведения, изучать которое нужно и важно. Сотрудничество библиотек и музеев города, а также школьных краеведческих музеев,  очень плодотворно: посещая их, школьники знакомятся с бытом, традициями своего народа, с прошлым родного края, процессом его развития, а читая об этом, знакомясь с краеведческими материалами, собранными в библиотеке, они  будут чтить память родной земли в именах, названиях, преданиях, легендах.
К 160-летию города Мариинска в модельной библиотеке для детей и юношества для юных читателей проводился  ряд  летних экскурсий под общим названием «Давай пройдем по городу пешком». Пройти по улице пешком не такая уж сложная задача, но пройти так, чтобы еще и обратить внимание на старинные здания и памятники, которых так много в нашем городе, да еще и внимательно послушать историю о них – это было для ребят не совсем обычно. 
Ребята вместе с библиотекарями прошли по центральной улице города – улице Ленина, где расположено несколько необычных памятников, сохранились старинные здания, на которых закреплены памятные доски с информацией о тех, кому эти здания принадлежали. Также они побывали на экскурсии возле железнодорожного вокзала, где установлен памятник паровозу в связи со столетием транссибирской магистрали. Одна из экскурсий была посвящена памятникам, установленным героям Гражданской и Великой Отечественной войн. Ежегодно 22 июня сотрудники Библиотеки для детей и юношества приходят со своими юными читателями к Мемориалу славы, чтобы почтить память своих земляков, не вернувшихся с войны. 
 С нового учебного года в библиотеке реализовывается краеведческий  проект «Профессии старого города».   Его участниками  стали пятиклассники класса Гимназии №2. Занятия продолжатся и в 2017 году.
Чтобы заглянуть на улицы старого Мариинска и увидеть своими глазами городового, фонарщика, извозчика, посыльного, или, например, продавца картузов, вовсе не нужна машина времени. Библиотекари знакомят юных читателей со старинными профессиями прямо в библиотеке или в музее. Как, например, это было сделано на первом занятии, которое прошло в музее образования при Центре дополнительного образования. В этот музей ребят пригласили неслучайно, ведь первое занятие посвящалось гимназистам и гувернерам. На следующих занятиях пятиклассники познакомились с профессиями дворника и пожарного. 
Некоторые уроки предполагается проводить не только в стенах библиотеки или музея, но и на улице. Ребятам, например,  предстоит познакомиться с профессией фонарщика, которая была очень востребована в старом Мариинске.  В городе есть  деревянная скульптура, изображающая  фонарщика. На этот урок будет приглашен автор скульптуры народный мастер Юрий Михайлович Михайлов. Таким образом, используя различные формы и методы при проведении этих краеведческих уроков, библиотекари достигнут своей основной цели: прививать юным читателям  интерес к истории своего города.  
В рамках литературного краеведения в преддверии  Всемирного дня поэзии в Доме детского творчества состоялась музыкально-поэтическая встреча под названием «Поэтический звездопад», которую подготовили сотрудники Библиотеки для детей и юношества и педагоги дополнительного образования ДДТ. Ребята, занимающиеся в творческих объединениях Дома детского творчества, читали стихи мариинских поэтов, пели песни о Мариинске, которые сочинили местные композиторы, слушали выступления молодых поэтов, членов поэтического клуба «Проба пера».
В рамках проведения областной Недели жизни и к 160-летию города Мариинска сотрудники библиотеки провели в реабилитационном центре для детей и подростков с ограниченными возможностями фольклорно-краеведческий праздник «Мы из города на Кии».
В Клубе семейного чтения «Читай-компания» состоялись краеведческие посиделки «Мариинск юбилейный», на которые были приглашены дети и их родители.
Два раза в году объявлялись Дни краеведческой литературы. Один из таких Дней  был посвящен выпуску литературно-художественного сборника «Мой край родной», а также газеты «Мариинск литературный». В библиотеке собрались любители поэзии, а также все, кто причастен к литературному творчеству: члены клуба «Проба пера», начинающие молодые  писатели и поэты, среди которых старшеклассники и студенты Мариинского политехнического техникума и педколледжа. Имени императрицы Марии Алесандровны
Еще один День краеведческой литературы был посвящен выпуску сборников, составителем которых является библиограф ЦБС А.П.Першина. 
Создана иллюстрированная краеведческая картотека «Поэты Мариинска».
Экологическое краеведение.
В этом направлении проводились эколого-краеведческие уроки в Школе природолюбия «Календаренок», часы экологии в Уголке природы; библиотека принимала участие в областной акции Дни защиты от экологической опасности.
7 декабря в модельной библиотеке для детей и юношества состоялось итоговое мероприятие, посвященное 160-летнему юбилею города Мариинска. Библиотекари подарили своим читателям и всем тем, кто пришел в этот день в библиотеку, настоящий праздник, в ходе которого была показана «Кружевная сказка Мариинска» и состоялось награждение тех социальных партнеров, кто тесно сотрудничал с библиотекой в рамках краеведческой деятельности.

Краеведческие ресурсы.
Основа всей краеведческой деятельности библиотеки – краеведческий фонд. Он составляет 880 экземпляров книг и брошюр. В библиотеке имеется подшивка районной газеты «Вперед» и мариинской газеты «Новая мельница.М». Для библиотеки новое издание является очень ценным приобретением, так как максимальное внимание в нем отводится богатому историческому наследию Мариинска, трудолюбию земляков, их предприимчивости и ремесленному мастерству. 
Мариинское отделение Союза Кузбасских писателей начало издавать газету «Мариинск литературный», которая также приобретается в библиотеку. В 2016 году у них  вышел литературно-художественный сборник «Мой край родной», в который вошли стихи и проза членов «Клуба пера» и начинающих писателей и поэтов. 
Библиотечный фонд пополнился также краеведческими изданиями, составителем которых является библиограф ЦБС А.П.Першина. Это сборники статей «Мариинские медики в годы Великой Отечественной войны», «Мариинск в годы репрессий», «Культура земли мариинской. Театр «Желтое окошко», дайджест «Заслуженные деятели культуры Мариинского района», библиографический указатель статей из периодических изданий, посвященный 160-летию г. Мариинска «Любимый сердцем Мариинск». 
Для привлечения внимания читателей к краеведению и информирования их об имеющихся материалах регулярно оформляются  открытые полки. Здесь находятся тематические папки с материалами о жизни и творчестве В.А.Чивилихина, со сценариями краеведческих мероприятий, с краеведческими материалами из газетных статей (региональные вкладки газет «Аргументы и факты» и «Комсомольская правда»). 
Издательская деятельность:
Мариинск – на карте Родины [Электронный ресурс] : фотоотчет к 160-летию города Мариинска / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», Модельная библиотека для детей и юношества; сост. Иванова Ю. Н. - Мариинск, 2016. - 1 электрон. опт. диск (CD-RW). – 5 экз.
Давай пройдем по городу пешком [Изоматериал] : [коллаж] / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», Модельная библиотека для детей и юношества. – Мариинск, 2016. – 1 отд. л. - 1 экз.
История с продолжением… [Изоматериал] : набор закладок / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», Библиотека для детей и юношества; сост. Т.А. Недосеева. – Мариинск, 2016. - 1 обл. (16 отд. л.) : фото.
Кружевная сказка Мариинска [Изоматериал] : [коллаж] / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», Модельная библиотека для детей и юношества. – Мариинск, 2016. – 1 отд. л. - 1 экз.
Музейно-библиотечные уроки [Изоматериал] : [коллаж] / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», Модельная библиотека для детей и юношества. – Мариинск, 2016. – 1 отд. л. - 1 экз.
Профессии старого города [Изоматериал] : [коллаж] / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», Модельная библиотека для детей и юношества. – Мариинск, 2016. – 1 отд. л. - 1 экз.

Создана иллюстрированная краеведческая картотека «Поэты Мариинска».

	В памяти нашей сегодня и вечно… [Электронный ресурс] : фотоальбом / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», библиотека-филиал № 31 ; сост. Л.П. Есик. – Приметкино, 2016. – 1 электрон.опт. диск (CD-ROM). - 5 экз.
Календарь знаменательных и памятных дат по г. Мариинску и Мариинскому району на 2017 год [Текст] / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района»; сост. А.П. Першина. – Мариинск, 2016. – 32с. : фото. – 10 экз.
Заслуженные деятели культуры Мариинского района [Текст] : дайджест, посвященный 160-летию г. Мариинска / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», Городская библиотека им. В.А. Чивилихина ; сост. А.П. Першина. - Мариинск, 2016. -  22 с. ; фото. – 9 экз.
Культура земли мариинской. Театр «Желтое окошко» [Текст] : сборник статей / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», Городская библиотека им. В.А. Чивилихина ; сост. А.П. Першина. -  Мариинск, 2016. -  48 с. : фото.
Любимый сердцем Мариинск [Текст] : библиографический указатель статей из периодических изданий, посвященный 160-летию г. Мариинска / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», Городская библиотека им. В.А. Чивилихина ; сост. А.П. Першина. - Мариинск, 2016. -  27 с. – 10 экз.
Мариинские медики в годы Великой Отечественной войны [Текст] : сборник, посвященный 160-летию г. Мариинска / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», Городская библиотека им. В.А. Чивилихина ; сост. А.П. Першина. – Мариинск, 2016. -  32 с. ;фото. – 20 экз.
Мариинск в годы репрессий [Текст] : сборник статей / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», Городская библиотека им. В.А. Чивилихина ; сост. А.П. Першина. – Мариинск, 2016. -  99 с. ;фото. – 5 экз.
Мариинск литературный [Текст] : сборник статей, посвященный 160-летию г. Мариинска / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», Городская библиотека им. В.А. Чивилихина ; сост. А.П. Першина. – Мариинск, 2016. -  65 с. ; фото. – 5 экз.
Монументальный образ города Мариинска [Текст] : сборник статей, посвященный 160-летию г. Мариинска / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», Городская библиотека им. В.А. Чивилихина ; сост. А.П. Першина. – Мариинск, 2016. -  38 с. ;фото.
Природные богатства Мариинского района [Текст] : дайджест / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», модельная библиотека-филиал № 5. – Суслово, 2016. –13 с. : фото. – 5 экз.
	Сонет родному городу [Текст] : сборник / МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района», библиотека-филиал 17 ; сост. Л.В. Лехман. – Красные-Орлы, 2016. – [6] с. : фото. – 3 экз.

Краеведческая деятельность библиотек Мариинской ЦБС  осуществляется в тесном сотрудничестве с краеведческим музеем, музеем «Береста Сибири», литературно-мемориальным Домом-музеем В.А. Чивилихина, школьными музеями, Домом детского творчества, Центром дополнительного образования, с Администрациями сельских территорий, Управлением культуры, Управлением образования.
При городской библиотеке-филиале № 47 работает музейно-библиотечный актив совместно с музеем средней шк. № 7 г. Мариинска. В Красноорловской сельской библиотеке работает мини-музей истории села Красные Орлы. В Городской библиотеке им. В.А. Чивилихина продолжает работать музей «Под знаком автографа», созданный в 2010 году.
Основными направлениями краеведческой деятельности библиотек Мариинской ЦБС являются: 
· Информационно-библиографическое
· Выставочная работа
· Историческое краеведение
· Литературное краеведение
· Экологическое краеведение
· Участие в корпоративных проектах ОНБ им. В.Д. Федорова 
·           Издательская деятельность

В рамках социокультурной акции «Библиосумерки - 2016», которую организовала Городская библиотека им. В.А. Чивилихина, прошел исторический калейдоскоп «Здесь каждый шаг истории страница». Участники мероприятия, среди которых было много молодежи,  чудесным образом смогли заглянуть в прошлое, а также встретиться с людьми, которые творят историю города днём сегодняшним. 
Городская библиотека им. В.А.Чивилихина в течение года провела ряд мероприятий с молодежью, посвященных юбилею города. Все мероприятия проходили совместно со школами, с Мариинским политехническим техникумом, в которых участвовали старшеклассники и студенты. Так, например, 3 марта в Городской библиотеке им. В.А. Чивилихина состоялась встреча членов Клуба интересных встреч и учащихся средней школы №1 с сотрудниками Краеведческого Музея, Музея «Береста Сибири» и А.П. Мироновым, человеком, который увлечён изучением истории города и собирает фотографии, связанные с ним.  Встреча прошла под названием «История Мариинска в фотографиях».
Сохранившиеся до наших дней памятники архитектуры сейчас находятся под охраной государства и являются гордостью мариинцев. Об этих уникальных зданиях, запечатлённых на фотоснимках различных годов давности, некоторые датированы даже моментом их строительства, а также первых жителях нашей местности рассказала Т.Л. Шванькова, заведующая музеем «Береста Сибири». Она также продемонстрировала видеофильм, в котором отражён приезд на родину предков одного из потомков мариинских купцов. Заочную фото-экскурсию по ул. Ленина (бывшей Большой Московской) провела О.В. Лазарева, младший научный сотрудник музея «Береста Сибири».
Многие мариинцы заочно знакомы с А.П. Мироновым через  социальную сеть «Одноклассники». Всего год он занимается поиском фотографий родного города и их размещением на своей странице. Но и за такой короткий период времени ему удалось собрать большую коллекцию различных снимков. Алексей Петрович, принимая участие в мероприятии, продемонстрировал фотоснимки строительства автомобильного моста через реку Кия, здания нового железнодорожного вокзала и многие другие интересные экспонаты своей фотоколлекции. Подробнее с коллекцией А.П. Миронова можно познакомиться, пройдя по ссылке http://ok.ru/profile/283962392228/photos
Заочное путешествие по туристическим маршрутам «Адреса мариинского лета» было проведено в Красноорловской сельской библиотеке. К юбилею Мариинска библиотекари объявили литературный конкурс «Сонет родному городу». Он предполагал написание стихов и мини-сочинений о   Мариинске. Идейным вдохновителем  конкурса стала Л. В.  Мецлер,  учитель русского языка и литературы Красноорловской СОШ. В конкурсе приняли участие 16 человек. Всех ребят пригласили  на очередное заседание клуба «Родник души», где они представили  свои творческие работы.  Победителем конкурса стала одиннадцатиклассница Наталья Стрелкова со своим сочинением «Экскурсия по городу». 
В декабре 2016 года, непосредственно к юбилейной дате, в библиотекари Красноорловской сельской библиотеки издали сборник «Сонет родному городу», в него вошли лучшие конкурсные работы.

Информационно-правовое обслуживание детей

В 2012 году в Библиотеке для детей и юношества открылся Центр социально-правовой информации. 
Основные направления работы ЦСПИ:
· правовое просвещение детей, подростков и молодежи 
· гражданско-патриотическое воспитание  
· пропаганда здорового образа жизни.
На сегодняшний день пользователями Центра являются 116 человек. 
Центр располагает энциклопедической и справочной литературой, кодексами законов, специальной литературой по праву, в том числе детской – около 90 экземпляров, а также журналами «Защити меня» и газетой «Народный совет». Из информационных ресурсов Центра - электронная информационно-правовая система «Законодательство России».
Правовому воспитанию детей, подростков и молодежи предназначена значительная часть массовых мероприятий, проводимых библиотекой в рамках работы Центра социально-правовой информации. 
В рамках правовой декады, которая традиционно проходит в ноябре,  был проведён ряд мероприятий по правовому просвещению детей, подростков и молодежи, по  формированию у них  навыков правильного поведения в школе, дома, в общественных местах, по развитию социальной активности у несовершеннолетних
В Центре социально-правовой информации была оформлена выставка-просмотр «Все вправе знать о праве», библиотекари побывали с мероприятиями в школе психолого-педагогической поддержки, в школе №1, в Доме детского творчества,  в Гимназии №2.
В школе психолого-педагогической поддержки библиотекари провели для ребят слайд-экскурсию в прошлое на тему «История развития прав ребенка» и поговорили о проблемах, которые волнуют сегодня многих: и детей, и взрослых. Как бороться со своими вредными привычками, как противостоять насилию в семье, как защищать свои права и т.д. 
Деловая игра – соревнование  «Ответственность несовершеннолетних» прошла в школе №1 среди пятиклассников. Библиотекари предложили ученикам конкурсные задания по праву, среди которых были такие как «У нас в России», «Я имею право», «Юридическая помощь», «Если у вас проблемы». В состав жюри вошли социальные педагоги школы и старший юрист-консульт по правовым вопросам отдела МВД России по Мариинскому району. Они не только следили за точностью ответов, но и вместе с ребятами разбирали каждую проблемную ситуацию.
В Доме детского творчества для дошкольников, посещающих творческое объединение «Родничок», библиотекари провели час правовых знаний «Кто прав, кто виноват». Как можно дошкольникам интересно рассказать о праве? Только через сказку, что и сделали библиотекари, показав на экране ребятам фрагменты сказок, в которых нарушаются права сказочных героев. 
В школе №1 прошли уроки налоговой грамотности для старшеклассников, а в Гимназии №2 – для учащихся третьих классов. На эти уроки были приглашены специалисты Межрайонной инспекции ФНС России №1 по Кемеровской области. Старшеклассники прослушали информацию о том, что из себя представляет налоговая система России, какие бывают налоги, их виды, а также о том, какие  налоговые вычеты можно получить за платное обучение, дорогостоящее лечение и т.п. А ребята третьих классов посмотрели ролик «Лев Иванович и налоги», прочитали и обсудили налоговую сказку и послушали налоговых специалистов, которые рассказали им о том, как жила бы наша страна, если бы взрослые не платили налоги.
Таким образом, социально-правовая тематика декады дала возможность привлечь внимание детей, подростков и молодежи к вопросам выполнения своих обязанностей и защиты своих прав. 
В рамках экологического месячника сотрудники библиотеки провели для шестиклассников час российского законодательства «Природа просит защиты». 
В Неделю безопасности дорожного движения библиотекари пригласили третьеклассников на игру-соревнование «Мы идем через дорогу». Также  сотрудники библиотеки побывали в Центре дополнительного образования, где совместно с  инспектором по пропаганде безопасности дорожного движения рассказали ребятам о правах пешехода и водителя, а затем провели для ребят дорожно-транспортное соревнование «Стань заметным». 
К мероприятиям по ПДД в читальном зале была оформлена книжная выставка и выставка детских рисунков «Безопасная улица», работы для которой предоставили  третьеклассники Гимназии №2.
Для малышей детского сада была проведена игра-конкурс «Запрещается – разрешается». Вначале дошкольники разгадали загадки о различных транспортных средствах, а затем с удовольствием включились в соревновательную игру по правилам дорожного движения. 
Так, в игровой, интересной и доступной форме ребята получили необходимые, очень важные знания, которые, безусловно, пригодятся им в жизни.
Для юношеской аудитории в библиотеке в рамках работы ЦСПИ третий год подряд практикуются совместные уроки правовой, налоговой, финансовой, пенсионной грамотности, на которые приглашаются специалисты правоохранительных органов, Пенсионного фонда РФ, налоговой инспекции, Сбербанка России. Эти уроки проводятся для старшеклассников школ города и студентов Мариинского политехнического техникума.

Формирование активной гражданской позиции у молодежи,
повышение правовой культуры молодых избирателей

Сегодняшние школьники и студенты – будущие избиратели. Проблема участия молодежи в выборах является сегодня одной из самых актуальных, ведь именно эта возрастная группа людей по определению представляет собой наиболее социально активную часть населения. Современному молодому человеку необходимо знать свое государство, законы, свои права и обязанности и четко представлять значение выборов в жизни общества и страны.
Каждый пятый российский избиратель – это молодой человек. Далеко не каждый из этой многочисленной категории людей достаточно хорошо знает о своих правах, политических партиях и молодёжных организациях, а также о том, кто может выражать его интересы, представлять во власти и каковы его обязанности. Поэтому вопрос вовлечения молодёжи в избирательный процесс так важен в настоящее время. Для этого необходимо постепенно и грамотно повышать правовой уровень культуры молодежи.
«Мы – молодые, нам выбирать!»
В преддверии Единого дня голосования сотрудники Городской библиотеки им. В.А. Чивилихина, выйдя на улицу Ленина, провели флешмоб «Мы – молодые, нам выбирать!» Библиотекари предлагали молодым людям ознакомиться с информацией, размещённой на флаерах, специально подготовленных ко дню выборов 
Внимательно изучив полученные информационные листки, каждый из них смог уточнить или узнать различного рода полезные сведения, касающиеся избирательного права. 
В рамках информационно-правового часа  «Молодёжь и выборы», который состоялся в Городской библиотеке им. Чивилихина, прошла презентация изданий, подготовленных библиотекой совместно с Центром правовой информации: дайджеста «Выборы: история и современность» и памятки «Как защитить свои права на избирательном участке».
«Молодёжь и выборы»
Сотни тысяч молодых людей, достигшие на день голосования совершеннолетия, 18 сентября 2016 впервые  голосовали. Молодёжь нашего города активно участвует в общественной жизни своей малой родины. Многие юные мариинцы состоят в рядах местного отделения крупнейшей молодёжной организации страны «Молодая гвардия», которая действует в большинстве субъектов Российской Федерации.
Работа библиотек в тесной связи с представителями различных организаций и учреждений дает положительный результат. Так, библиотекари городской библиотеки-филиала № 4 были приглашены на информационно-правовой урок «Сегодня – ученик, завтра - избиратель» к старшеклассникам школы №6. Библиотекарь Богданова Н.В. много лет была председателем участковой избирательной комиссии и смогла ответить на вопросы ребят, опираясь на букву закона и собственный опыт.
После  ознакомления и обсуждения с интересной информацией учащиеся решали ситуативные задачи по избирательному праву, самостоятельно выделяли положительные и отрицательные стороны современной избирательной системы.
В модельной библиотеке для детей и юношества прошел час молодого избирателя «Мы выбираем».
Сельские библиотеки, являясь зачастую единственным информационным центром на селе, провели активную работу со школьниками по ознакомлению с избирательным правом.
«Выборы в Школьную Думу»
1 сентября 2016 г. в Малопесчанской сельской школе стартовала предвыборная кампания в Школьную Думу. В первые дни учебного года была создана Школьная избирательная комиссия, куда вошли ребята разного возраста, избран Председатель комиссии, секретарь, и началась кропотливая работа по составлению списков избирателей, регистрации партий, изготовлению обращений к избирателям, пригласительных, бюллетеней.
Свое право на участие в выборах подтвердили две партии: «VivaVita» и «Открытая книга». «VivaVita» переводится как «Да здравствует жизнь!», что и стало девизом партии, пропагандирующей здоровый образ жизни. Партия «Открытая книга» агитирует чтение хороших книг, которые учат мыслить, говорить и понимать людей. Кроме того, эта партия предлагает ребятам участие в различных мероприятиях, в том числе и в рамках здорового образа жизни, акциях, флешмобах, т.е. возможность реализации своих способностей и талантов.
На первом этапе в назначенный час каждая партия представила свою предвыборную программу. Представители рассказали о том, каким бы они хотели видеть свое родное село, что в первую очередь они собираются делать, будучи выбранными на ответственные посты.
Библиотекарь Кирсановской сельской библиотеки Апончинцева Т.В. в ходе предвыборной кампании проводила беседы, уроки избирательного права для всех ребят, подробно рассказывала о ходе голосования, правах избирателей и кандидатов и об условиях работы избирательной комиссии.
9 сентября 2016 г. состоялось голосование. Оно было тайным и добровольным. Каждый избиратель получил избирательный бюллетень и в кабине для голосования сделал свой выбор. При подсчете голосов явное преимущество получила партия «Открытая книга», набрав 59,1% голосов избирателей.
Впереди ребят ждет напряженная работа в Школьной Думе. Уже сегодня они готовы быть помощниками сельским библиотекарям и работникам культуры в проведении мероприятий, т.е. началась работа по реализации программы партии «Открытая книга».
Сегодня это была только игра, но наступит день, и школьники шагнут во взрослую жизнь. Все они – граждане нашего государства, поэтому проблемы, которые есть сейчас у нашей молодежи, неотделимы от общегосударственных проблем. Они должны осознать, что от  каждого из них зависит судьба Отечества, независимо от того, они выбирают или выбирают их.
За все это время эти и другие материалы в рамках информационно-разъяснительной работы в период подготовки и проведения Единого дня голосования в 2016 г. были опубликованы в различных средствах массовой информации:
· сайт МБУК «ЦБС»  http://cbsmar.ucoz.ru/publ/
· сайт Управления культуры http://markultura.ucoz.com
· газета «Мариинский курьер» 
В сам день голосования, 18 сентября 2016 г., библиотекари постарались для своих читателей и гостей организовать содержательный досуг. В этот день читатели Городской библиотеки им. В.А. Чивилихина посетили  День хорошего настроения,  в рамках которого состоялись: урок компьютерной грамотности «Обработка фотографий – доступно и качественно»,  интеллектуально-музыкальное шоу «Мелодии, сошедшие с экрана»,  мастер-классе по изготовлению поздравительной открытки в технике «квиллинг» и т.д. 
Модельная библиотека для детей и юношества МБУК «ЦБС Мариинского муниципального района» пригласила детей подростков, юношей и девушек и их родителей стать участниками Библиотечного джема. Такая форма проведения досуга включала в себя много всего интересного: презентацию фотовыставки «Пойман за чтением», выставки-коллекции, боди-арт, чаепитие с дегустацией варенья, праздничное представление по итогам летнего чтения «Библиолето-2016», молодежный свободный микрофон «Послушайте!», игровую программу в осеннем библиошатре  и т.д. 
Сотрудники ЦБС Мариинского муниципального района самостоятельно разрабатывают интересные, насыщенные информацией сценарии по правовому просвещению детей и молодежи, взрослого населения, учитывая при этом запросы современной читательской аудитории.
Таким образом, деятельность библиотек Мариинской ЦБС по правовому просвещению способствует:
· формированию правовой грамотности молодого поколения;
· развитию мыслительных процессов подростков;
· учит анализировать, обобщать, сопоставлять события и факты;
· помогает вырабатывать собственную точку зрения;
· учит уважать мнение оппонентов.

В рамках избирательной кампании в Государственную Думу Российской Федерации в сентябре 2016 г. департамент культуры и национальной политики совместно с Избирательной комиссией Кемеровской области объявил о конкурсе среди библиотек Кемеровской области на лучшую организацию информационно-разъяснительной работы в период подготовки и проведения Единого дня голосования в 2016 г. МБУК «Централизованная библиотечная система Мариинского муниципального района» подготовили конкурсную работу, которая в итоге заняла второе место. 
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Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью

Важное направление работы библиотек – пропаганда здорового образа жизни и профилактика вредных привычек. На современном этапе профилактическая работа должна строиться не на запрещении и устрашении, а на принципах просвещения и положительной мотивации. Задача библиотеки – не запугать, а проинформировать, заставить задуматься о себе и смысле своей жизни.
Проблемы асоциального характера у детей, подростков и молодежи – в первую очередь это проблемы свободного времени. Ребенок, подросток или молодой человек, которого заинтересовали работой  в кружке, участием в клубе по интересам или просто пригласили на мероприятие, где ему еще и предложили самому поучаствовать, выступить в роли организатора, помощника, волонтера, более защищен в социальном плане. Поэтому немаловажное значение в профилактике асоциальных явлений занимает умение с пользой проводить свободное время. Привлечение более взрослых ребят для проведения библиотечных мероприятий дает  позитивный результат. В этом плане хорошо организована работа в Благовещенской сельской библиотеке, в модельной библиотеке для детей и юношества, в Городской библиотеке им. В.А. Чивилихина, в Сусловской модельной библиотеке, в библиотеке села 2-я Пристань.
Библиотеки Мариинской ЦБС активно приняли участие в областной акции «Кузбасс за здоровый образ жизни». В рамках этого направления было проведено 195 мероприятий.
 «Дружно, смело, с оптимизмом – за здоровый образ жизни» под таким девизом в библиотеках прошла областная «Неделя жизни» под названием «Здоровая КНИГОНАЦИЯ». В ее рамках прошли часы здоровья, культурно-просветительские акции, конкурсно-игровые программы, книжно-спортивные соревнования, познавательные часы, дни читательских удовольствий, спортивные эстафеты, часы творчества.
Всего было проведено 44 мероприятия, в которых приняли участие 920 человек – дети, подростки и молодежь.
Большинство мероприятий проводилось совместно с образовательными учреждениями города и района, социально-реабилитационным центром для несовершеннолетних, детскими домами, Домами культуры, музеями. Было издано более ста памяток  и  закладок о здоровом образе жизни, а также раздавались флаеры по спортивно-оздоровительной тематике.
Сотрудники Городской библиотеки им. В.А. Чивилихина вышли на улицу Ленина - главную улицу города, чтобы провести флешмоб, организованный в рамках ежегодной акции «Неделя жизни» и государственной программы «Доступная среда», направленной на улучшение качества жизни инвалидов и маломобильных групп населения. Флаеры под названием «Мир для всех один», которые библиотекари раздавали жителям города, содержали контактную информацию о  центрах социальной и психологической помощи, которые работают в городе Мариинске, а также о местных отделениях Всероссийского общества слепых и Всероссийского общества глухонемых людей. Все, кому были вручены эти информационные листки, смогли ознакомиться и с девизом Всероссийского общества инвалидов: «Вместе мы сможем больше!». Провести флэшмоб помогали волонтеры – старшеклассники и студенты.
В модельной Библиотеке для детей и юношества прошел ряд мероприятий: книжно-спортивные соревнования «Спортландия: от А до Я», презентация программы летнего чтения «Мы хотим, чтоб ваше лето было книжками согрето», фольклорно-краеведческий праздник «Мы из города на Кии», беседа-диалог «Эпоха ex-trim: необходимо выжить!».
В книжно-спортивных соревнованиях приняли участие ребята, посещающие Комплексный центр социального обслуживания населения. Они соревновались в литературных конкурсах, а также в спортивно-интеллектуальном троеборье. 
В Сусловской модельной библиотеке для юных читателей была  организована книжная выставка «Быть здоровым – это значит…», на которой представлены книги о здоровом образе жизни, о режиме дня, правильном питании, спорте и досуге.
В очередной раз сотрудники библиотеки с детьми пришкольного лагеря «Бригантина» приняли участие в акции по борьбе с мусором «Учимся беречь природу». Дружной компанией ребята собрали весь мусор на детской площадке, которая является любимым местом отдыха и развлечения местной детворы. По сложившейся традиции участники акции раздавали прохожим эколистовки с призывом «Береги свою планету! Ведь другой на свете нету!».
Завершилась «Неделя жизни» устным журналом с  соревнованием и игрой  «Здоровый я – здоровая страна»,
Городские библиотеки-филиалы провели такие мероприятия для детей и молодежи, как:  спортивно-игровая программа «Подвижные игры – это полезно и весело», «Марафон здоровья», интеллектуально-спортивный турнир «Библиотека + стадион = территория здоровья».
В Красноорловской сельской библиотеке прошли мероприятия, направленные на популяризацию здорового образа жизни, интеллектуальных и спортивных увлечений. Сотрудники  библиотеки провели для ребят спортивно-игровую программу «Здоров будешь – всё добудешь». На спортивной площадке очень интересно прошла встреча юных односельчан  со спортсменами села, которая называлась «Джентльмены спорта». Спортсмены ответили на вопросы ребят, а также   провели  мастер-класс игры в футбол. 
Занятие спортом является важной составляющей здорового образа жизни.  Оно дисциплинирует человека, делает его сильным, красивым и отвлекает от занятия пагубными привычками.
В модельной библиотеке для детей и юношества состоялась встреча подростков с молодым предпринимателем, руководителем секции дзюдо в Мариинске Александром Валерьевичем Трубаевым. Александр Валерьевич представил им команду молодых спортсменов – дзюдоистов. Он не только руководитель секции дзюдо, но и тренер. Молодые ребята показали своим сверстникам, что из себя представляет этот вид спорта. Они отработали несколько силовых приемов, показали разминку, поделились своими мыслями о том, что дает им дзюдо. Это в первую очередь, здоровье и развитие определенных личных качеств – целеустремленности, психологической устойчивости, силы воли и т.д.
Сам Александр Трубаев увлекся этим видом спорта очень давно, а теперь тренирует мариинскую молодежь. Сейчас  он  - индивидуальный предприниматель. Сфера деятельности – разнообразная, но с емким  названием - «Молодая гвардия». Сюда входит и спортивный клуб, и такси, и даже пейнтбольный клуб, пользующийся у молодежи большим спросом. 
Учитывая все вышесказанное, библиотеки Мариинской ЦБС определяют конкретные и реальные цели в работе данного направления: воспитание ответственности к своему духовному и физическому здоровью, повышение  ценности собственной жизни.

Экологическое просвещение

Воспитание экологической культуры давно уже стало одним из важнейших направлений в работе модельной библиотеки для детей и юношества. Библиотекари продолжают прививать своим читателям природоохранные навыки, знакомят их с основами экологических знаний, воспитывают в них чувство ответственности за судьбу окружающей среды, используя в своей работе различные  формы и методы. 
В течение года в  библиотеке традиционно проходят мероприятия, посвященные значимым экологическим датам: Дню воды, Дню Земли, Дню леса, Всемирному дню окружающей среды, а также мероприятия, рассказывающие о красоте природы  родного края.
Появляются и новые нетрадиционные формы работы. Например, в 2016 году сотрудники библиотеки открыли для второклассников Гимназии №2 Школу природолюбия «Календаренок». Это  экологический проект, который помогает ребятам усвоить азы экологической культуры, ведь младший школьный возраст является наиболее благоприятным периодом для ее формирования. Школьники вместе с библиотекарями и преподавателями  наблюдают за явлениями и событиями, происходящими в природе, задают природе вопросы и получают на них ответы. Познавая ее секреты и тайны, учатся понимать, хранить и беречь природу.
Ежегодно в России проводятся Дни защиты от экологической опасности. Их проведение стало доброй традицией, которая отражает стремление миллионов людей жить в согласии с природой. В Кемеровской области эти дни были объявлены с 20 марта по 5 июня. Главная их цель – объединить и скоординировать усилия всех тех, кому небезразлично состояние окружающей среды. Сегодня участие в этой экологической акции принимают практически все регионы России. И одним из активнейших участников акции традиционно являются библиотеки, в том числе и Библиотека для детей и юношества МБУК «Централизованная библиотечная система Мариинского муниципального района».  
В рамках Дней защиты от экологической опасности в библиотеке было проведено 19 мероприятий. Они были организованы совместно со специалистами-экологами, учителями, воспитателями, представителями общественности.
 Экологические игры, викторины, экотурниры, конкурсы, игры-путешествия, часы тревожной информации, устные журналы, лесные ток-шоу – это далеко не полный перечень того, что проводится в библиотеке.
- Литературные прогулки по книгам писателей-натуралистов «Лесные приключения»
- Выставка-вопрос «Что мы знаем о пингвинах?»
- Урок-благодарность «Будь другом птице»
- Экологический турнир «Эта Земля твоя и моя»
- Слайд-путешествие «Экологическая кругосветка»
- Устный журнал «Схватка с атомом» (к 30-летию Чернобыльской катастрофы)
- Экологический час-путешествие «Славное море священный Байкал»
- Час российского законодательства «Природа просит защиты»
- Час тревожной информации «Лес с огнем не дружит»
- Экологический блиц «Мир пернатых и зверей» (к Всемирному дню животных)
- Литературно-экологический театр «Я давно понимаю животных» (к юбилею Е.Чарушина)
Большой популярностью пользуется у читателей библиотечный Уголок природы, экспозиции которого обновляются по  временам года.  Ребятам очень нравится искать ответы на загадки месяца, которые оформляются для них здесь библиографом, а также заполнять «Календарь погоды». В Уголок природы дети постоянно приносят поделки, которые мастерят сами или вместе с родителями. Постоянными участниками таких творческих конкурсов являются воспитанники реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями, дошкольники, учащиеся школ.
Работа библиотеки по экологическому направлению, в том числе и Школа природолюбия,  в 2016 году была отмечена на областном уровне: библиотечная система Мариинского района стала победителем в областном конкурсе на лучшую работу оргкомитетов муниципальных образований Кемеровской области «Эколидер» в номинации «Организация».  
Сегодня уже можно говорить, что библиотека сумела найти свое место в общей системе экологического образования и просвещения. Она вносит определенный вклад в формирование экологической культуры детей, подростков и молодежи.

                        Гражданско-патриотическое воспитание

В 2016 году в рамках этого направления было проведено 53 мероприятия, в том числе: по краеведению – 24          
В Библиотеке для детей и юношества прошла Вахта памяти «Война. Книга. Поколение». В ней участвовали сотрудники библиотеки, а также преподаватели и учащиеся школ города. Вахта памяти была объявлена в рамках патриотической декады, библиотекарями был проведен ряд мероприятий, посвященных войне и Победе.
Библиотека не первый год принимает участие в Международной акции «Читаем детям о войне». 4 мая на восьми площадках города (школы и детские сады) высадился патриотический библиодесант.  Библиотекари читали детям книги о войне. В акции приняли участие около 200 юных читателей.
Вахту памяти несли второклассники Гимназии №2, для которых были проведены уроки мужества «Вошедшие в бессмертие». Они передали ее пятиклассникам школы №1, где прошли часы военной памяти  «Не умолкал там гром орудий». 9 мая сотрудники библиотеки приняли участие в торжественном шествии и в митинге у Мемориала славы.
 Библиотечная Вахта памяти завершилась 12 мая. В ее завершении участвовали старшеклассники Гимназии №2, для которых  были проведены уроки мужества «Сквозь гром войны».
Несколько лет подряд 22 июня сотрудники Библиотеки для детей и юношества приходят со своими юными читателями к Мемориалу славы, чтобы почтить память своих земляков, не вернувшихся с войны. 
В 2016 году были проведены:
- Уроки мужества «Крещенные блокадой», «Еще мальчишка, но уже герой», «И клятву верности сдержали мы в Бородинский бой», «Вошедшие в бессмертие», «Какой был подвиг совершен Отчизной!», «Велика Россия, а отступать некуда»
- Слайд-урок «О, Русь! Отрадная земля» (к Дню России)
- Информина «Чти Российский славный флаг»
- Час военной поэзии «Огненный узник» (посв. Мусе Джалилю)
- Час памяти «Пропащее время, сгоревшие души» (памяти жертв политических репрессий)
- Патриотический час «День мира и добра» (День белых журавлей)
- Час героев Отечества «Вы Родину нам сберегли»
Библиотеки Мариинской ЦБС приняли активное участие во Всероссийской олимпиаде «Символы России».
В преддверии Дня защитника Отечества Городская библиотека им. В.А. Чивилихина совместно с Ж.В. Родиной, начальником опеки и попечительства управления образования Мариинского муниципального района и И. С. Калентьевой, начальником отделения подготовки и призыва граждан на военную службу отдела военного комиссариата Кемеровской области по г. Мариинск, Мариинскому и Чебулинскому районам, провели для старшеклассников  экскурс в профессию военного «В службе – честь!»
          Летом сотрудники Городской библиотеки им. В.А. Чивилихина  посетили палаточный спортивно-патриотический лагерь «Патриот», расположенный на территории Детского оздоровительного лагеря «Арчекас». Они предложили ребятам сыграть в  любимую многими настольную игру «Шашки». Правила этой игры знакомы всем с детства, их ребята с легкостью вспомнили. Но каково было их удивление, когда вместо привычной шашечной доски библиотекари разлиновали игровое поле, а в роли шашек  предложили выступить самим ребятам. Была у этой игры ещё одна хитрость – ход они могли сделать только после того, как ответят на вопрос ведущего. Такая необычная игра имела и необычное название - «Патриотические шашки».
Юным игрокам – патриотам не составило большого труда давать правильные ответы на вопросы, касающиеся истории России, её выдающихся личностей, государственных символов, культурных ценностей и географических объектов  нашей необъятной Родины.
Использование сайта и социальных сетей
для привлечения молодежи в библиотеку

На протяжении последних нескольких лет в Мариинской ЦБС две библиотеки ведут активную работу в социальной сети «Одноклассники»: Городская библиотека им. В.А.Чивилихина и библиотека-филиал № 11 села Благовещенка. Страницы этих библиотек активно обновляются и насыщаются информацией, что позволяет привлечь в библиотеку новые группы пользователей,  в первую очередь, молодежную аудиторию.
В декабре 2014 года Городская библиотека им. В. А. Чивилихина создала свой аккаунт в социальной сети «Одноклассники» (http://ok.ru/profile/566068762010). С тех пор сотрудники библиотеки ведут активную работу с виртуальными читателями.
На страничке в «Одноклассниках» можно найти контактную информацию, анонсы о предстоящих мероприятиях и акциях, фотографии библиотеки и её коллектива, поздравления читателей с праздниками. Благодаря общению со своими коллегами в виртуальном режиме происходит обмен инновациями.
На страничке в «Одноклассниках» размещены следующие фотоальбомы:  «Наши мероприятия», «Наши акции», «Книжные выставки», «Ночь искусств – 2016»; «Мероприятия 2016», «Библиосумерки – 2016», «Поэтическая весна - 2016», «Поздравления», «Разное» и др.
Круг друзей за 2016 год увеличился на 130 человек и организаций и составляет на данное время 356, из них 23 – это коллеги-библиотекари как нашей ЦБС, так и сотрудники библиотек Кузбасса и регионов России.
	На базе Городской библиотеки им. В.А. Чивилихина проходят обучающие курсы компьютерной грамотности в рамках программы «Электронный гражданин» областного проекта «Информационное выравнивание». Слушатели этих курсов впоследствии становятся друзьями «Городской библиотеки им. В.А. Чивилихина» в соцсети «Одноклассники».
Кроме того, в друзьях у библиотеки находятся 49 организаций (юридических лиц): «Отдел Молодёжной политики и спорта», «Сплав по Кии туристический», «Библиотека Благовещенская», «Музей Валерия Золотухина», индивидуальные предприниматели и многие другие. 
Библиотека состоит в 15 группах: «Правдинка в Мариинском районе», «Мариинск мариинский район Кемеровской области», «МАУК «КДЦ Юбилейный», «Мариинск – родина моя», «Мариинск. Прошлое», «Мариинск в реальности», «Мариинское отделение Союза Кузбасских писателей», «Мастерская семьи Михайловых», «Кузбасс. Книга памяти 1941–1945», «История сёл Мариинского уезда», «Свежие новости Мариинска с доставкой в вашу ленту», «Мариинск онлайн», «Мариинск. Доска объявлений», «Мариинск – экскурсии по городу», «Интернет-канал «СЕВЕР КУЗБАССА», «Библиотеки Гурьевского района».
В следующем году библиотека продолжит работу в этом направлении. 
В течение отчетного года библиотека-филиал № 11 с. Благовещенка продолжала вести активную работу в социальной сети «Одноклассники» (http://www.odnoklassniki.ru/group/ 55611245264935). В аккаунте Библиотека Благовещенская 343 друга, большинство – коллеги, в виртуальной группе «Живёт село моё» - 537 участников.
На своей страничке библиотекой были открыты новые фотоальбомы:  «С книжных страниц – на большой экран», «Литературный календарь», «Библиотечное лето 2016».
В группе «Живёт село моё» Библиотека создала новый фотоальбом
«Сделаем село своё чистым», фотографии этого фотоальбома призывают односельчан к бережному отношению к нашей малой родине.
Пополнялись ранее созданные фотоальбомы: «Библиотечные будни», «Спешим творить добро», «Книжные выставки ждут читателей», «Библиотека предлагает, советует, информирует», «Вы служите, мы вас подождём» - фотоальбом знакомит участников группы теми, кто в настоящее время служит в армии. В осенний призыв отчётного года из Благовещенки призваны четверо юношей; односельчане, одногруппники часто просматривают этот фотоальбом, оставляя лайки и другие альбомы.
К 75-летию начала Великой Отечественной войны Библиотека Благовещенская открыла тему «В этот день Победы чту я память деда». Эта тема – виртуальный сборник односельчан, пробующих писать небольшие рассказы и стихи. В 2015 году к группе присоединилась Сумарокова – Трофимова Татьяна, проживающая в Москве. Её привели в группу поиски информации о своём деде Трофимове Селивёрсте, жителе Ивановского высела Благовещенского сельского совета, в первые дни войны призванном Мариинским райвоенкоматом в 166 стрелковую дивизию, которая приняла участие в первых боях Великой Отечественной.
От Татьяны Трофимовой в отчётном году была просьба дать информацию о благовещенцах, участниках 166 Стрелковой Дивизии. Библиотекой были просмотрены списки погибших, составленных по Всекузбасской Книге Памяти и отправлены в группу «166 Сибирская бессмертная». 
Через лайки, через перепост Благовещенская библиотека старалась привлечь внимание своих одногруппников к материалам о 166 Стрелковой Дивизии, и нужно сказать, что положительные результаты были достигнуты.
В следующем году библиотека-филиал № 11 планирует работать на своей страничке: информировать своих виртуальных читателей о деятельности библиотеки, а так же продолжать заниматься поисковой работой. 

Работа с детьми в сельских библиотеках

	В 2016 году все сельские библиотеки работали по следующим направлениям:
- пропаганда  книги и чтения
- гражданско-патриотическое воспитание
- экологическое просвещение
- нравственное воспитание
- пропаганда здорового образа жизни
-  краеведческая деятельность
- работа культурно-досуговых объединений
В каждой библиотеке традиционно проходит Неделя детской и юношеской книги. Библиотеки принимают участие в международных, российских, областных и районных акциях: «Читаем детям о войне», «Кузбасс – за здоровый образ жизни», Областная «Неделя жизни», Областная «Неделя молодежной книги», Весенняя неделя добра.   Три сельские библиотеки – Красноорловская, Сусловская и Первомайская выступили площадками для проведения Всероссийской олимпиады «Символы России». 
Во многих библиотеках проходили мероприятия, посвященные 160-летнему юбилею города Мариинска, Году российского кино.
Библиотеки Мариинской ЦБС второй год подряд принимают участие в Международной акции «Читаем детям о войне», организатором которой выступает Самарская областная детская библиотека. В этом году в нашем городе и районе в акции участвовало более 500 человек – дошкольники, младшие школьники и подростки. В акции приняли участие юные читатели  из Благовещенки, поселка Калининский, 2-я Пристань, Суслово, Приметкино, Раевки, Первомайки, Тюменево, Малопесчанки, Красных Орлов.
Для детей и подростков в сельских библиотеках реализовываются проекты: «Мульт-кафе» (Сусловская модельная б-ка), «Книжная эстафета солнечного лета» (Благовещенская б-ка) и программы:  «Сибирячок» (Первомайская б-ка) и «Детская творческая мастерская» (2-Пристанская б-ка).
Работают клубы по интересам  и литературно-творческие объединения:
- «Домовенок», «Умная мышка», «Лучики доброты», «Юниор» (Сусловская модельная б-ка)
-  «Слово» (Б-Антибесская б-ка)
- «Пегас» (Благовещенская б-ка)
- клуб для социально-незащищенных детей «Маленькое сердце» (Кирсановская б-ка)
- «Дружок» (Камышенская б-ка)
- «Лукоморье», «Школа вежливых ребят» (Калининская б-ка)
- «Страна мастеров» (Мальковская б-ка)
- «Читайка» (2-Пристанская б-ка)
- «Светлячок» (Первомайская б-ка)
Клуб «Страна мастеров», созданный  в Мальковской библиотеке в 2015 году, очень популярен у юных читателей. Его  руководитель Ольга Николаевна Кузнецова – человек увлеченный, находящийся в постоянном творческом поиске и активно осваивающий новые виды декоративно-прикладного искусства.
В 2016 году в рамках IX Межведомственного профессионального праздника «Библиотечная панорама» состоялось подведение итогов конкурса «Творческая мастерская библиотечных клубов». Представленные на выставке работы ребят из клуба «Страна мастеров» выполнены в технике «киригами», что обозначает «вырезание из бумаги». Воздушные, невесомые работы из бумаги, вызвали неподдельный интерес гостей «Панорамы». Мост, дворцы, кареты, парусники чудесным образом переносят всех  в страну детства, где каждый может быть волшебником. Книга отзывов клуба «Страна мастеров» пополнилась пожеланиями гостей праздника. Ольга Николаевна Кузнецова и участники клуба стали победителями в областном межведомственном конкурсе «Творческая мастерская библиотечных клубов». 
	Самыми популярными формами работы с читателями в сельских библиотеках были  игровые формы работы, беседы, часы, уроки, устные журналы, утренники, викторины, конкурсы.   Юные читатели с удовольствием принимали участие в различных акциях. 
	Всего для детей в библиотеках Мариинской ЦБС в 2016 году было организовано и проведено 1980  массовых  мероприятий, на которых побывало    35447 человек.

Населенные пункты, которые не имеют стационарной библиотеки:

	Населенный пункт
	Кол-во жителей
	Детей до 14 лет включительно   *

	п. Бобровский
	52
	

	с. Заречное
	121
	

	п. Зенкино
	9
	

	д. Ивановка
	32
	

	д. Кайдулы
	88
	

	разъезд Калининский
	83
	

	п. Кийский
	3
	

	д. Комиссаровка
	5
	

	д. Константиновка
	116
	

	д. Милехино
	56
	

	с. Николаевка 1-я
	65
	

	с. Пихтовка
	263
	

	с. Подъельники
	60
	

	ст. Приметкино
	36
	

	с. Раздольное
	64
	

	д. Светогорка
	26
	

	д. Столяровка
	44
	

	 Таежная Александровка
	31
	

	Таежная Михайловка
	312
	

	Тонгул
	1
	

	д.Тундинка
	122
	

	д. Федоровка
	49
	

	п. Чистопольский
	72
	

	д. Юрьевка
	20
	

	3721 км
	13
	

	10 разъезд
	4
	

	
	
	*Статистическое управление Мариинского муниципального района не располагает такими 
данными




Библиотечные фонды. Формирование. Изучение

В 2016 году в модельную библиотеку для детей и юношества поступило 207 экземпляров книг (КУМИ, Областная научная библиотека им. В.Федорова, дары). 
Количество наименований новых документов поступивших в отчётном году: 204 
         Книги, получившие наибольшее количество отказов: 
- М.Улыбышева «Русская изба»
- А.Борисова «Записки для моих потомков»
- Е.Филякова, В.Меньшов «Русские провидцы и предсказатели»
- Б.Ефимов «Родня»
- А.Куприянов «Сказки и истории, рассказанные у костра»
- В.Тарасов «Философские рассказы»
- И.Кузнецов «Фенина скрипка»
- А.Ишимова «Славяне»
- П.Калмыков «Королятник, или Потусторонним вход воспрещен»
- А.Шишков «Можно исправиться, когда твердо этого захочешь»
- А.Куприянов «Тайна заброшенной шахты»
- М.Пегов «Олимпийские игры»
- Е.Беляева «Ледовое побоище»
- А.Семенов «Ябеда-Корябеда, ее проделки и каверзы»
- С.Востоков «Рядовой горилла»

В 2016 году финансирование на подписку было значительно уменьшено.
В период подписной кампании администрация ЦБС обращалась к потенциальным спонсорам с просьбой о финансовой помощи для организации подписки на детские и молодежные издания для городских библиотек. 
В модельную библиотеку для детей и юношества спонсорами были подарены выписанные ими 12 наименований детских и молодежных журналов. 
Количество экземпляров журналов, полученных в 2016 году: 288
В первом полугодии 2017 года в библиотеку планируется получать 12 наименований журналов (также подаренных спонсорами).
На первое полугодие 2016 года  в сельские библиотеки было выписано всего 12 названий детских и молодежных журналов  и газет,  по 1 - 2 экземпляра на  библиотеку. На 2-е полугодие 2016 г. и на первое полугодие 2017 г. финансирования на подписку не было.
Газеты и журналы, выписанные в  сельские библиотеки для детей и подростков:
- «Веселые уроки»
- «Девчонки и мальчишки»
- «Познайка»
- «Домашний любимец»
- «Коллекция идей»
- «Мне 15»
- «Мурзилка»
- «Незнайка»
- «Непоседа»
- «Приключения, тайны, чудеса»
- «Шишкин лес»
- «Юный эрудит»

Фонды сельских библиотек Мариинской ЦБС на сегодняшний день соответствуют потребностям детей и подростков. В 2016 году эта проблема уже не стояла так остро. В 2014 году заказывали больше книг с  маркировкой «16+», а в 2015- м – «12+». Таким образом,  фонды значительно пополнились детской и подростковой литературой. К сожалению, в 2016 году было недофинансирование комплектования. Библиотеки ЦБС не получали новой литературы (за исключением Городской библиотеки им. В.А.Чивилихина). Немного компенсировалось тем, что библиотеки получили в дар от читателей. 

Мероприятия по сохранности библиотечного фонда

Во всех библиотеках проводятся традиционные Дни, Недели, Месячники по прощению читательской задолженности. Чаще всего это конец мая (когда читатели идут с обходными листами), начало сентября (начало нового учебного года) и конец декабря (конец школьной второй четверти). Налажена связь с классными руководителями, особенно в начальном звене. Составляются списки задолжников, ведутся переговоры с родителями, телефонные напоминания и т.п. Эти меры дают свои результаты: количество читателей-задолжников уменьшается, а самое главное, книги возвращаются в фонд.
Практически во всех библиотеках ЦБС работает «Книжкина больница», где библиотекари вместе с читателями ремонтируют книги. В отчетном году было отремонтировано более 2 тысяч книг. По итогам этой работы  оформляются выставки отремонтированных книг. 
Библиотеки часто объявляют акцию дарения. Она приурочивается к Дням славянской письменности и культуры, к Дню знаний, к Новому году. В 2016 году библиотекам было подарено 2225  экземпляров художественной и отраслевой литературы. Иногда читатели и жители города и района дарят подшивки журналов: «Клаксон», «Люблю готовить», «NATIONAL GEOGRAPHIС».
На библиотечных уроках часто поднимаются темы по сохранности фонда, для юных читателей проводятся утренники и книжные пятиминутки «С книгой буду я дружить». Для родителей,  посещающих библиотеку с маленькими детьми, проводятся беседы и раздаются памятки. На традиционном посвящении в читатели, в модельной библиотеке для детей и юношества, например, детям дарят первые книжки с обращением о том, как их нужно беречь.

Участие в мероприятиях, проводимых Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества: их эффективность, какие темы вызвали наибольший интерес,
В 2016 году сотрудники модельной библиотеки для детей и юношества принимали участие в следующих мероприятиях, проводимых Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества:
· Межрегиональная интенсив-конференция «К добру и пониманию путь открыт»: работа библиотек Сибири с особыми детьми» 
· Ежегодное совещание заведующих детскими библиотеками 
·        Курсы повышения квалификации библиотекарей, работающих с молодежью «Современный пользователь библиотеки и организация дружелюбной библиотечной среды для детей и молодежи». 
· Областной семинар «Формирование современного пространства для детей и молодежи: привлекательный образ библиотеки» 

Наибольший интерес вызвали темы:

- Речевая культура библиотекаря
- Современные книжные издательства и новые книги для детей и подростков
- Библиотечные «ламбрекены»
- Работа с волонтерами
Темы мероприятий для будущего планирования по повышению квалификации:
- Работа библиотек  по краеведческой направленности
- Организация курсов библиографов

В каких профессиональных конкурсах участвовали детские библиотеки в 2016 году? Каковы их результаты?
	Модельная библиотека для детей и юношества второй год участвует в областной акции «Дни защиты от экологической опасности». 
Работа библиотеки по экологическому направлению, в том числе и Школа природолюбия «Календаренок», в 2016 году была отмечена на областном уровне: библиотечная система Мариинского района стала победителем в областном конкурсе на лучшую работу оргкомитетов муниципальных образований Кемеровской области «Эколидер» в номинации «Организация».  
В рамках избирательной кампании в Государственную Думу Российской Федерации в сентябре 2016 г. департамент культуры и национальной политики совместно с Избирательной комиссией Кемеровской области объявил о конкурсе среди библиотек Кемеровской области на лучшую организацию информационно-разъяснительной работы в период подготовки и проведения Единого дня голосования в 2016 г. МБУК «Централизованная библиотечная система Мариинского муниципального района» подготовили конкурсную работу, которая в итоге заняла второе место. В конкурсной работе были представлены материалы и модельной библиотеки для детей и юношества.
Библиотека приняла участие в межведомственном конкурсе «Творческая мастерская библиотечных клубов». Клуб «Дошкольник», работа которого была представлена библиотекой на конкурс, получил Диплом участника.

Какие темы, проблемы, касающиеся обслуживания детей и молодежи, поднимались на «внутренних» мероприятиях по повышению квалификации.

В 2016 году для библиотекарей был организован День творческой инициативы «Фестиваль в библиотеке», где опытом делились сотрудники ЦБС. Традиционно состоялось занятие по организации работы в рамках тематического года – библиотечный информаториум «Работа библиотек в рамках Года кино в России».
Итоги 2015 г. показали, что сотрудники ЦБС нуждаются в консультации по учету удаленных пользователей. Этой теме в 2016 г. была посвящена одна из «Методических пятниц». 
Библиотерапия, как одно из возможных в практическом применении направление работы, было представлено в обзоре-знакомстве  «Библиотерапия. Сказкотерапия». 
Продолжил работу курс творческих занятий «Есть идея!». Библиотекари совместно с методистами разрабатывали проекты, защиту конкурсных работ, слайд-презентации. 


	
	





