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Библиотечное обслуживание детей и юношества  в МКУК «МЦБС Тисульского района»: яркие события

В отчетном году основные усилия сотрудников библиотек района были направлены на укрепление репутации библиотеки как неотъемлемой части местного сообщества и  осмысление ее как культурно-информационного центра, как места общения. Благодаря применению современных форм работы, увеличилось количество посещений массовых мероприятий, таких как: выездной читальный зал, всевозможные акции,  День информации,  День семейного чтения. Вокруг основной темы года - «Год Российского кино» были завязаны основные направления работы. 
Тисульская модельная библиотека семейного чтения впервые провела комплексное мероприятие - библиосумерки «Хорошая книга и в сумерках светит». Сотрудники библиотеки встретили гостей - детей и взрослых, в ярких нарядах  и предложили всем вместе совершить удивительное путешествие «На книжных парусах в страну Мультляндию».   
В связи с тем, что, согласно Указу Президента РФ В.В.Путина 2016 год объявлен Годом отечественного кино, программа вечера была посвящена героям мультфильмов.  Гостеприимная героиня  сказки Чуковского пригласила в библиочайную «У Мухи - Цокотухи».  Дети бойко соревновались в знаниях сказок, отвечали на вопросы из Волшебного сундучка с загадками. А любители сочинять приняли участие в литературной игре «Сочиним свою сказку».  
Во время мастер - класса «Магия рукоделия» дети проявили свою фантазию в изготовлении пасхальных сувениров. В веселом фотосалоне «В гостях у мультгероев» маленькие читатели с удовольствием примеряли маски и фотографировались.  Бурю эмоций и у детей, и у взрослых вызвало появление сказочных героев  «Двое из ларца»,  все желающие весело играли с ними в подвижные игры. Свои певческие способности дети проявляли в музыкальном салоне «Вместе весело шагать». 
Любителям электронных игр был предоставлен электронный уголок «Поиграем».   Все гости  вечера угощались чаем с вареньем и баранками в библиочайной. В заключение  участники библиосумерек оставили слова благодарности в Книге отзывов.
Тисульская центральная районная библиотека тоже распахнула свои двери для всех желающих погрузиться в мир книг и кино под покровом Библиосумерек! Программа «Библиосумерки-2016» проходила в рамках сетевой акции «Библионочь-2016 «Читай кино». В холле библиотеки посетителей встречал кабинет редкостей «Актеры и роли отечественного кино», где они могли увидеть коллекцию открыток известных актеров XX века и поучаствовать в викторине «Фильм, фильм, фильм…». На абонементе для гостей был представлен «Книжный подиум» с издательской продукцией об истории и красивых местах Тисульского района. В читальном зале прошел сеанс вечерней киномании с просмотром художественного фильма «Каникулы строгого режима», в главной роли которого снялась актриса, рожденная в Кузбассе - Алена Бабенко. 
Каждый желающий в течение вечера мог посетить творческие мастерские «Чудеса за полчаса»: «Плетеная красота» - по плетению кос и косичек, «Удивительный мир бумаги» - искусство бумажной пластики – квилинг. В этот вечер можно было посетить компьютерный мастер-класс «Фотошоу» по созданию эффектных слайд-шоу и видеороликов из фотографий. А также работала поэтическая площадка «Правильная рифма», где можно было встретиться с местными самобытными поэтами. 
В День Государственного флага Российской Федерации  в поселке Тисуль прошел уличный флешмоб «Гордо реет флаг России».  В ходе акции библиотекари молодежного объединения «РИТМ» МКУК «МЦБС Тисульского района» совместно с волонтерами и главным специалистом отдела молодежной политики и спорта Администрации Тисульского муниципального района Е. О. Курдельчук прошли с российским флагом в руках по центральным улицам поселка.  
Поздравили всех собравшихся  с праздником, рассказали им об истории его возникновения, о значении государственной символики. Волонтеры раздавали прохожим  информационный буклет, посвященный этому событию и приглашение посетитить центральную районную библиотеку, где для всех желающих в тот день работала книжная выставка «Нам есть, чем гордиться, нам есть, что хранить».  
В преддверии  выборов в Государственную думу Российской Федерации,    библиотекари молодежного объединения «РИТМ»  МКУК «МЦБС Тисульского района»  также совместно с волонтерами и отделом молодежной политики и спорта Администрации муниципального Тисульского района организовали и провели молодежный  флешмоб   «Голосуй за Россию».  
В ходе флешмоба тисульчанам еще раз напомнили о предстоящем решающем дне для России.  Среди молодежи района были распространены памятки «Молодым гражданам России об избирательных правах», «Выборы 2016» и  проведен опрос с тем, чтобы понять, как наши граждане относятся к предстоящим выборам. Судя по ответам, большинство тисульчан  выбрали гражданскую позицию - участвовать в выборах. Хотелось бы верить, что с поставленной задачей разъяснить каждому россиянину  важность его голоса и сопричастность к будущему страны  организаторы флэшмоба справились. 
В рамках Всемирного дня борьбы со СПИДом библиотекари молодежного объединения «Ритм» центральной районной библиотеки совместно с волонтерами и отделом молодежной политики и спорта Администрации Тисульского района провели флешмоб «Молодежь за здоровый образ жизни» под девизом «Я ЗА! Профилактика ВИЧ». Акцией были охвачены места наибольшего скопления народа: почта, автостанция, торговые дома, магазины, рынок. В ходе проведения акции было распространено более 100 буклетов, памяток, листовок с информацией о путях передачи ВИЧ и способах защиты от вируса.
Тисульская районная библиотека приняла активное участие в акции «Бессмертный полк». Сотрудники библиотеки обработали фотографии военных лет, привели их в надлежащий вид и оформили баннеры, которые заметно выделялись в колонне Бессмертного полка во время митинга.  Сотрудниками Тисульской модельной библиотеки семейного чтения в этот день был организован поэтический подиум «О войне скажу стихами». Подготовленные юные читатели библиотеки в открытый микрофон прочитали стихотворения, посвященные событиям Великой Отечественной войны и Победе. В их исполнении прозвучали стихи Ю.Друниной, М.Исаковского, С.Орлова, а также нашего земляка В.Хайрулина.  
Литературное лето 2016 года для тисульских детей началось первоиюньским праздником «Добро пожаловать в мир Детства». Начался он в 11 часов утра в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения, а закончился в семь часов вечера на территории парка в центре поселка. Более 180 детей и их родителей в этот день стали участниками яркой и веселой познавательно-развлекательной программы. 
В нее входили: музыкально-танцевальная разминка «Поем, танцуем, веселимся», "Шоу мыльных пузырей", конкурс рисунков на асфальте «Мы рисуем лето», обзор книжных и журнальных новинок. Дети с удовольствием изображали любимых мультяшных героев. Юные художники выразили свои способности в рисунках на асфальте. Силачи усердно раздували свои дыхательные органы, чтобы выпустить мыльный пузырь побольше. Выездной читальный зал «Почитай-ка на лужайке», организованный в районном парке, приглашал не только почитать и полистать книжки и журналы, но и поучаствовать в литературной викторине. Самые активные дети получили сладкие призы. Все участники праздника зарядились радостным настроением и желали повторения таких встреч.
12 июня Тисульская центральная районная библиотека и Тисульская модельная библиотека семейного чтения приняли активное участие в праздновании Дня России, которое состоялось в центральном парке поселка. Районная библиотека подготовила большую программу под названием «Славу тебе поем, Россия». Библиотекари постарались удовлетворить потребности населения, наполнить их досуг интересным и полезным содержанием. 
В этот день для всех желающих работала выставка издательской продукции по истории, культуре и туризму Тисульского района. Большой интерес у ребят и взрослых вызвала творческая мастерская «Художественный макияж». Для любителей оригинального и необычного молодые библиотекари организовали мастер-класс «Фейсарт» по созданию уникального, выразительного образа на лице с помощью красок. Еще один яркий акцент библиотечной мозаики - тантамареска - стенд для фотографирования в натуральную величину. 
Идея с тантамареской гостям пришлась по вкусу, а потому запечатлеться в оригинальном образе спешили многие. Настоящей отдушиной для литературных гурманов стала поэтическая площадка «Я люблю свою страну» с мастерами художественного слова из литературного объединения «Радуга» и с теми, кто искренне любит поэзию. Библиодесант «Почитай-ка на лужайке» приобретает все большую популярность в практике библиотек Тисульского района. 
Ведь дети, особенно малыши не могут длительное время заниматься одним и тем же делом. А «на лужайке» можно немного почитать, затем покачаться на карусели, а затем опять вернуться к приглянувшейся книжке или журналу. Такая форма привлечения малышей к книге и чтению позволила сотрудникам Тисульской модельной библиотеки семейного чтения организовать в День России  детский отдых с пользой.
13 августа 2016 года на берегу озера Большой Берчикуль Тисульского района впервые прошел областной конкурс-фестиваль народного творчества «Легенда о Тисульской принцессе». Многие слышали о сенсационной «Тисульской находке». Во второй половине XX века удивительно фантастическая и одновременно правдоподобная история произошла в Тисульском районе близ поселка Ржавчик. Во время проведения вскрышных работ на угольном разрезе, на глубине более 70 метров был обнаружен двухметровый мраморный ларец, в котором покоилась высокая стройная необычной красоты молодая женщина. Вокруг этой легенды и был закручен праздник. 
Тисульская МЦБС приняла активное участие в этом грандиозном мероприятии. Центральной районной библиотекой была организована медовая ярмарка-дегустация «Медовый разгуляй», на которой пчеловоды района представляли гостям и участникам фестиваля мед разных сортов и другие продукты пчеловодства. На дегустацию меда зазывал хозяин тайги - Медведь и его помощницы - пчелки. 
Из представленной на ярмарке книжной выставки «В стране медоносных пчел» все желающие могли почерпнуть информацию о содержании и разведении пчелиных семей, об уходе за ними, о питательных и целебных свойствах и особенностях применения меда в кулинарии и косметологии. Оформленная рядом усадьба  пасечника со всем необходимым инвентарем  удовлетворяла любопытство гостей, особенно детей, об устройстве пчелиных ульев. Многие из них просили разрешения заглянуть внутрь пчелиного домика, а затем охотно позировали на его фоне для семейных фотографий.  
Для гостей фестиваля работал  «Информационно-туристический центр», в котором была представлена издательская продукция Тисульской МЦБС, рассказывающая об истории поселка и района, красивых местах, людях и памятниках. Специально для фестиваля библиотекой был подготовлен и выпущен дайджест о тисульской принцессе «Небывалое рядом…». Любой желающий мог на память сфотографироваться на фоне жемчужины Кузбасса - озера Большой Берчикуль, с домашними животными «Сельского дворика» или на фоне любой декорации и тут же распечатать фотографию в «Экспресс-фото». 
Активное участие в конкурсах «Исконно русская кухня» и «Город мастеров» приняли сельские библиотекари. Они готовили различные блюда, выставляли свои поделки и проводили мастер-классы по их изготовлению. Приехавшие на праздник гости не могли пройти мимо выставки - коллекции разрисованных камушков, оформленной сотрудниками Белогорской библиотеки. 
[bookmark: _GoBack]Как взрослые, так и дети, удивлялись необычности, красоте и оригинальности предметов выставки. Удивляло и то, что многие панно были созданы детскими руками. По душе юным читателям библиотеки пришлось  рисование на камнях, где  при помощи красок они превращают невзрачные серые камни в необычные, яркие образы: божьих коровок, совушек, рыбок, цветы, ягоды. В творческой деятельности родилось название «Волшебные камешки». Заинтересованным родителям давались советы по играм с камушками, которые способствуют развитию мелкой моторики, воображению, фантазии,  творческих способностей.  
А их дети с удовольствием демонстрировали свои художественные способности и могли получить результат своего труда на память.  Праздник  посетило большое количество народа. Конкурс-фестиваль был проведен с целью развития культурно-познавательного туризма в Тисульском районе. 
Тисульская модельная библиотека семейного чтения 3 ноября 2016 года впервые присоединилась к Всероссийской акции «Ночь искусств в библиотеке».  В этот день с 17.00 до 20.00 часов для всех желающих была предложена  интересная приуроченная к празднованию Дня народного культурно-развлекательная программа «Малая Родина - большая любовь», единства. 
Вечер начался с  показа видеоролика «Россия - Родина моя» и информационно-просветительской беседы об истории  праздника. А затем всем присутствующим была предоставлена возможность проявить свои способности в различных видах искусства.  В течение всего вечера  работал мастер-класс «Самоделкины  поделки для больших и маленьких». 
Здесь под руководством Надежды Владимировны Антоновой - сотрудника Дома детского творчества, в руках маленьких и взрослых участников акции рождались эксклюзивные рамки для фотографий в технике скраббукинг. Массу удовольствия доставила  гостям музыкальная гостиная  «Прекрасно музыки волшебное дыханье...».  
Под  звуки караоке дети самозабвенно исполняли такие песни, как «Пусть всегда будет солнце», «Вместе весело шагать» и другие. В различных играх дети проявили свои интеллектуальные и театральные таланты. Завершило программу библиокафе «Литературная дегустация».  После просмотра книжных новинок дети с удовольствием приняли от организаторов вечера сладкие угощения. 
Тема года: «Год Российского кино»
С целью привлечения внимания общества к российскому кинематографу по Указу Президента Российской Федерации 2016 год был объявлен Годом Российского кино. Перед библиотеками Тисульского района в начале года были поставлены задачи: популяризация произведений русской классической и современной отечественной литературы, популяризация творчества актеров российского кино - наших земляков, привлечение внимания к творчеству литераторов-юбиляров через экранизацию литературных произведений, информационно-просветительская деятельность по истории развития отечественного кинематографа.  Объединение таких мощных средств интеллектуального и культурного воздействия на читательскую аудиторию, как кино и литература, и применение различных форм, таких как: книжные выставки, киновечера, медиа  и кино - часы, ролевые игры и так далее - позволило прожить этот год ярко и интересно.
В Тисульской центральной районной библиотеке с начала года была оформлена книжно - иллюстративная выставка - панорама «Фильм, фильм, фильм».  Она состояла из разделов: «Из истории российского кино», «Музыка российского кино», «Великие люди - любимые  лица». Книги-юбиляры 2016 года в разделе «Это можно почитать» привлекали внимание фотографиями с изображением кадров из фильмов, поставленных по этим произведениям. 
А раздел под названием «Был уполномочен заявить» посвящен юбилею известного писателя Юлиана Семенова, по произведениям которого сняты шедевры русской кинематографии: «Семнадцать мгновений весны», «Противостояние». Весомым дополнением к выставке служили неотъемлемые атрибуты кинематографа: диски, кинопроектор - один из предметов кинотехники, выпускаемой в Советском Союзе. С выставки было выдано 74 книги и 8 дисков. 
В начале года в читальном зале Тисульской районной библиотеки состоялся кинолекторий «Великие люди - любимые лица», посвященный актерам, родившимся или выросшим в  Кемеровской области. Ребята с удовольствием слушали о жизни и творческом пути знаменитых кузбассовцев, по кадрам из фильмов с участием этих актеров отгадывали названия фильмов. Посмотрели отрывок из киноленты «Чувствительный милиционер», в главной роли которого снялась наша землячка, тисульчанка  Ирина Коваленко. Тисульская центральная районная библиотека приняла участие в сетевой акции «Библионочь-2016 «Читай кино». 
Год Российского кино  в  Тисульской модельной библиотеке семейного чтения открылся кинолекторием «Жизнь похожая на сказку». Интерес присутствующих детей вызвала книжная выставка "2016 год - Год Российского кино" с разделами: «Главный киносказочник страны», посвященный 110-летию со дня рождения кинорежиссера А.Роу, «Мультпарад», «Читаем книги, смотрим фильмы». Проверить свои знания в области киноискусства можно было у стенда - викторины, где по представленным из кинофильмов кадрам нужно было вспомнить, как назывались кинокартины. 
Ведущие мероприятия познакомили читателей с официальным российским логотипом Года Российского кино и предложили их вниманию слайд - презентацию, знакомящую с историей мирового кинематографа. Библиотекари поведали присутствующим интересные факты  из жизни знаменитого режиссера Александра  Роу,  о его огромном  таланте.  Ведь  снимать такие сказки мог только человек, очень тонко чувствующий детей. 
Каждый сюжет его картин захватывает, а обилие эффектов, учитывая то, что фильмы снимались в середине прошлого века, впечатляют детей и взрослых и сегодня. Обо всем этом рассказано в дайджесте «Великий киносказочник страны», выпущенном сотрудниками библиотеки.  Мероприятие закончилось просмотром лучшей режиссерской работы А.Роу - сказки «Морозко». В Неделю Детской книги в день детского кино читатели Тисульской модельной библиотеки семейного чтения совершили «Путешествие в Мультяшную страну».  
Они приняли участие в мультвикторине «Ребята, давайте жить дружно!», в конкурсах «Угадай героя мультфильма», «Крылатые фразы мультяшных героев», «Чья это песенка?».  Путешествие детей сопровождалось веселой музыкой. Накануне празднования Дня Победы в библиотеке прошел целый цикл мероприятий под названием «О войне - стихами и прозой» в рамках Года Российского кино. 
О том, как началась война, какие испытания пришлось пережить защитникам нашей Родины - и взрослым, и детям юные читатели узнали в  час мужества «Мальчишками ушли они на фронт», проведенный в рамках Международной акции «Читаем детям о войне».  Видеопрезентация о юных защитниках Родины послужила документальным подтверждением событиям Великой Отечественной войны. 
Также для учащихся  был проведен видеожурнал «Маленькие солдаты большой войны». Школьники прослушали рассказ библиотекарей о том, как отважно сражались пионеры-герои в тылу врага. Рассказ сопровождался просмотром видеопрезентации и видеофильма.  Суровые кадры произвели  на детей неизгладимое впечатление,  о чем красноречиво говорят их высказывания в Книге отзывов: «Мне очень понравилось это мероприятие! Я много нового узнала о детях войны, и мне очень жалко их, ведь они остались без родных». 
Также, в течение нескольких дней для юных читателей проводились рекомендательные беседы у тематических полок на абонементе и в читальном зале: «О войне - стихами и прозой » и «Война в книгах и на экране». 3 ноября 2016 года Тисульская модельная библиотека семейного чтения присоединилась к Всероссийской акции «Ночь искусств в библиотеке».  
В этот день с 17.00 до 20.00 часов всем желающим была предложена  интересная культурно-развлекательная программа «Малая Родина - большая любовь», приуроченная к празднованию Дня народного единства. Вечер начался с  показа видеоролика «Россия - Родина моя» и информационно-просветительской беседы об истории  праздника. 
Чувство единения детей  и их родителей и осознание того, что мы живем в маленьком, но красивейшем уголке нашей необъятной Родины, усиливалось   демонстрацией видеролика «Красоты много не бывает» о величественной красавице нашего района - реке Кии.   (Подробно об этом событии - в разделе «Яркие события…»).  Урок доброты «Свет материнской любви», проведенный для учащихся четвертого класса по книге Л.Воронковой «Девочка из города», перенес современных школьников в суровые годы Великой Отечественной войны.   
На примере семьи Шалихиных автор книги показывает, как в годы военного лихолетья люди сумели сохранить лучшие человеческие качества: доброту, великодушие и сострадание. Размышляя о судьбе главной героини Валентинки, просматривая кадры из фильма, поставленного по этому произведению, дети говорили о важности для каждого ребёнка жить в семье, чувствовать себя любимым и родным и, конечно же, говорили о великой материнской любви.  
В одноименном фильме  режиссера  Олега Николаевского и  сценариста  Ивана  Воробьева  роль матери замечательно сыграла  артистка Наталья Егорова.  Отрывки из фильма с удовольствием смотрели и дети, и их родители, присутствующие на мероприятии, которым закрылся Год Российского кино в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения.
В сельских библиотеках-филиалах были оформлены книжно-иллюстративные выставки «2016 год - Год Российского кино», «С книжных страниц - на большой экран» и другие.  Историю возникновения и развития кинематографа представлял раздел выставок «Волшебный мир кино».  Такие разделы, как: «Книга живет на экране», «Кино, как форма продвижения классики», «Книга в кадре», - знакомили читателей с литературой, послужившей основой для создания лучших образцов отечественного кинематографа.  
В  Берчикульской сельской библиотеке интерес представлял раздел выставки «Библиотекарь в кинематографе» с  краткими аннотациями на отечественные фильмы, которые посвящены образу библиотеки и библиотекаря в кино. 
Книжно-иллюстративная выставка «Великие  люди - знакомые лица» в Белогорской библиотеке посвящена актёрам и кинорежиссёрам - юбилярам года: А.Миронову, С.С.Говорухину, С.А.Герасимову, Г.Н. Чухраю,  Ф.Г.Раневской.   Плеяду  актёров - земляков представляли   И.В. Макарова, А. Бабенко, В. Гришковец, В. Логинова, А. Панина. Выставка-экскурс рисунков Лины Волоцковой  «Звезды российского кино» была представлена вниманию молодых читателей Комсомольской библиотеки. 
Выставка  из 21рисунка - портрета знакомила молодежь с историей  российского кино, со знаменитыми артистами, на фильмах которых выросло не одно поколение нашей страны. В преддверии праздника День Победы  в Комсомольской библиотеке была организована выставка   «Советские актеры - участники Великой Отечественной войны». 
Выставка посвящена  известным и любимым кинозвездам советского экрана, прошедшим Великую Отечественную войну: Ю.Никулину, В.Басову, А.Смирнову, А.Папанову, М.Пуговкину, Г.Юматову. Они  освобождали нашу   Родину от фашистских захватчиков. Материал для выставки «Актёры советского кино» в Большебарандатской библиотеке предоставила Хмелина Надежда Николаевна 1952 года рождения. В архиве Надежды Николаевны хранятся журналы «Спутник кинозрителя» и «Советский экран» с 1972 года выпуска, а также  альбомы с фотографиями артистов, оформленные ею ещё в школьные годы: 1967, 1968 год. 
Выставка пользовалась успехом у читателей разного возраста, в том числе у подростков и молодежи. Она была представлена в здании Администрации села в ходе предвыборной  кампании и в День выборов. К открытию Года кино в Третьяковской библиотеке был оформлен стенд «Аллея звезд». На стенде были размещены фотографии известных советских актеров, цитаты из известных кинофильмов. Каждому читателю предлагалось назвать фамилии актеров, где за каждый правильный ответ читателю вручался жетон. 
По итогам конкурса участник - победитель был награжден диском с советскими фильмами. В Куликовской библиотеке книжную выставку «С книжных страниц на большой экран» украшали продукты издательской деятельности: буклеты и дайджесты, выпущенные районной библиотекой и ее филиалами.   Они знакомили  читателей с артистами российского кино, имена которых связаны с Кузбассом, а также с интересными краткими комментариями о кинособытиях.
Объединение молодых библиотекарей под общим названием «РИТМ» (Республика инициативной Тисульской молодежи) в рамках Года Российского кино запланировали провести «Фестиваль жанров».  С целью  знакомства  детей с таким жанром литературы и кино, как детектив, и его особенностями в Ржавчинской библиотеке прошла литературная игра «Дело похищенной книги». 
В ходе игры ребята познакомились с биографией и творчеством  писателя Конан Дойла, а также с его популярным и знаменитым героем книги - Шерлоком Холмсом. Электронная  презентация и просмотр фильма «Шерлок Холмс и доктор Ватсон» оказали неоценимую услугу в вовлечении детей к участию в игре.  Используя приемы театрализации, дети раскрыли преступление, связанное с похищением золотой книги из библиотеки. 
К мероприятию была красочно оформлена книжная выставка «С детективом не скучаем!», на которой кроме книг и буклета присутствовали вещи, без которых не обходится ни один детектив: лупа, фонарик, пистолет,  наручники. Фестиваль жанра «И откроется остров сокровищ», посвященный приключенческой литературе, успешно прошел  в Третьяковской библиотеке. Детям и подросткам заранее были выданы пригласительные билеты с жетоном участника.  Им нужно было не только придумать себе имя, но и приготовить костюм. 
Перед началом мероприятия ведущая и помощник старый Флинт посвятили участников фестиваля в пиратов. Разгадав шифровку, дети смогли прочитать послание с необитаемого острова. Участники разгадывали пиратские вопросы и морские загадки. Библиотекарь провела обзор приключенческой литературы для разного возраста. А закончилось мероприятие игрой «фанты», после которой старый Флинт раскрыл тайну волшебного замка с ключами от сундука сокровищ.
Тематический час «Кино и цирк  в жизни Юрия Никулина» проведен  в связи с 95-й годовщиной со дня рождения актера в Утинской библиотеке. Ребята познакомились с творческой биографией артиста, который сочетал работу в цирке со съемками в кино. Оказалось, что дети знают о цирке Никулина в Москве. Многие из них видели выступления Юрия Никулина на арене цирка по телевидению, почти все называли художественные фильмы с его участием:  «Ко мне, Мухтар!», «Бриллиантовая рука», «Старики - разбойники» и другие. В конце мероприятия ребята с удовольствием посмотрели фильм «Пес Барбос и необычный кросс». 
Для читателей Третьяковской библиотеки Год кино открылся праздником «Кино - волшебная страна».  Мероприятие имело форму выставки-досье и началось с чтения Указа Президента РФ, расшифровки логотипа Года кино. Плавно беседа перешла в рассказ о времени появления кинематографа, первых фильмах и первых актерах (Чарли Чаплин), о появлении кинематографа  в Тисульском районе. А работники сельского Дома Культуры поделились с детьми воспоминаниями о киномеханиках села Третьяково. Открытие Недели детской книги в библиотеках-филиалах было посвящено самому любимому детворой киножанру - мультипликационному фильму. В Белогорской библиотеке для детей были организованы творческие мастерские. 
В мастерской «Пластилиновое чудо» ребята попытались выступить в роли декораторов, создателей пластилиновых персонажей из русских народных сказок.  В творческой мастерской «Волшебный мир мультипликации» велась съёмка мультфильмов «Колобок» и «Красная шапочка», где дети выступили  в роли режиссёров и операторов. Ролевая игра «В мире кино» была предложена юным читателям в Макаракской библиотеке. 
В ходе конкурсного отбора были выдвинуты претенденты на должности режиссёра, кинооператора, звукорежиссёра, костюмера, актёра и в заключение был «снят»  сатирический фильм. Во время информационно - познавательной беседы «Первый шаг в Зазеркалье»  в Полуторниковской библиотеке присутствующие узнали, как возникло искусство кино, какое место оно занимает среди других видов искусства, в чем его особенность, воспитательное значение и роль в жизни общества. 
Детям было рассказано о различных видах и жанрах кино и разнообразии кинематографических профессий. Викторина «Мультфильм - дело серьезное» выявила лучших знатоков мультипликационных фильмов в этой же библиотеке. К викторине была оформлена книжная выставка «Ваши добрые друзья» с представленной на ней детской литературой, на основе которой были сняты мультфильмы. 
При проведении «Путешествия в страну веселого детства» к 110-летию А.Барто, юным читателям Третьяковской библиотеки была показана слайд-презентация о жизни и творчестве писательницы, показаны видео - ролики, где Агния Львовна читает детям свои стихи, а закончилось путешествие просмотром мультфильма по стихотворениям Агнии Барто. 
В Усть-Колбинской библиотеке прошла игровая программа «Угадай кино». Ребята во время игры смогли поучаствовать в конкурсах и викторинах, по итогам которых определились режиссёры, кинооператоры и костюмеры. В конце мероприятия дети инсценировали сказку «Репка на новый лад». 
Беседа - викторина «Чудо по имени кино» проведена в Куликовской библиотеке. Во время беседы библиотекарь провела связующую нить от книг к замечательным фильмам, снятым в послевоенное время. Фильмы этого периода проникнуты настоящим патриотизмом, любовью к людям и труду, они учат добру, взаимовыручке, сочувствию. В заключение  обсуждения темы ребята ответили на вопросы викторины. 
В библиотеках также проведены: игровая программа «Со страничек на экран герои книг приходят к нам!», литературное путешествие «Мир кино детскими глазами», видео-беседа «Кто придумал изумрудный  город?»,  викторина «Любимая книга на экране», игра-путешествие «Морская книга Виталия Коржикова», конкурс рисунков: «Мои любимые киногерои»  и другие. Во время летних каникул для юных читателей Третьяковской библиотеки была  организована библиокафейня «Сладкий день календаря». С помощью презентации «Где растет шоколад?» и   видеоролика по изготовлению шоколадных конфет  дети не только смогли насладиться искусством их изготовления, но и принять непосредственное участие в конкурсах по изготовлению фантика для конфеты.
К кинохронике военных лет было обращено внимание юных читателей на мероприятиях, посвященных Дню Победы: кино урок «Они дошли с победой до Берлина», видео-беседа «Подвиг Ленинграда», слайд-презентация по дневнику Тани Савичевой. 

Поддержка и популяризация чтения
Работа Тисульской модельной библиотеки семейного чтения по продвижению чтения в детско-подростковой среде в отчетном году строилась в рамках  комплексной долгосрочной программы «Разноцветные страницы детства», действующей с 2009 года и нацеленной на планомерную организацию детского чтения в стенах библиотеки и за ее пределами. Эта программа дорабатывалась в 2012 и 2016 годах. В  2016 году специалистами Российской государственной детской библиотеки подготовлен проект  переработанного и дополненного документа - «Руководство по библиотечному обслуживанию детей в России».  Он стал основополагающим документом в дальнейшей работе библиотеки. В нем говорится: «Библиотека, обслуживающая детей, должна соответствовать потребностям растущей личности: предоставлять детям социально значимые информацию и документы, способствовать формированию интереса к чтению и пользованию библиотекой, информационной культуры и культуры чтения».  «Основная цель библиотек, обслуживающих детей, - формирование и удовлетворение потребностей детей в чтении, содействие успешной социализации подрастающего поколения путём предоставления широкого спектра качественных информационно­библиотечных ресурсов и услуг, в соответствии с их ожиданиями, индивидуальными, возрастными и иными особенностями и потребностями». 
В связи с приобретением статуса модельной библиотеки семейного чтения сотрудники библиотеки получили большие возможности для использования современных технологий в процессе формирования у детей устойчивого интереса к чтению, а значит,  и на дальнейшую работу по программе «Разноцветные страницы детства» до 2019 года. 
В процессе реализации программы в 2016 году решались следующие задачи: повышение статуса чтения, активное содействие процессу вхождения детей в мир книги, организация содержательного досуга читателей на основе неординарных подходов к традиционным формам работы, воспитание у ребят читательского таланта, отношения к чтению как к уникальному виду деятельности. 
На базе «Социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних Тисульского района» создан клуб «Юный книголюб» литературного направления. Тесное сотрудничество со специалистами реабилитационного центра содействует ускорению процесса социализации детей из малообеспеченных семей, находящихся на временном содержании Центра. За отчетный год было проведено 7 заседаний  клуба, темами которых было: история русской народной сказки, жизнь леса и его обитателей, история русских праздников, таких как Покров Пресвятой Богородицы, Новогодний праздник.  
С детьми было проведено 12 мероприятий. Это игра-путешествие «Мультяшная страна»,  познавательный час «Путешествие в страну славянской азбуки», литературно - познавательная игра «Этот удивительный лес», фольклорный праздник  «Покров - Батюшка», беседа - обзор «В библиотеку - за новинками».   Руководство «Социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних Тисульского района» вручили сотрудникам Тисульской модельной библиотеки семейного чтения Благодарственное письмо, в котором выразили «искреннюю благодарность и глубокую признательность за плодотворное сотрудничество».
Юные читатели Тисульской модельной библиотеки семейного чтения стали участниками большого числа мероприятий различной формы, представляющих  разнообразный мир отечественной и зарубежной литературы. Это комплексные формы работы: Неделя детской книги, День семейного чтения. Так же праздники, акции, конкурсы, увлекательные видеопутешествия, литературные часы различной тематики  - были предложены юным читателям в течение года.
Важным событием года стал областной конкурс «Книга как чудо» по творчеству популярной  детской писательницы Тамары Крюковой. В конкурсе приняли участие 122 ребенка в возрасте от 6 до 17 лет из 20 городов и районов Кемеровской области. Своих участников на конкурс выдвинули 3 библиотеки нашего района: Тисульская модельная библиотека семейного чтения, Комсомольский городской филиал №8, Третьяковский сельский филиал №24. Конкурсные работы были выполнены в виде отзыва, сочинения, рисунков, буктрейлера и двух творческих работ в технике пластилинографии. Две конкурсные работы вышли в финал, их авторы получили Дипломы финалистов конкурса.  А четыре участника получили Грамоты участников конкурса «Книга как чудо».
Неделя детской книги «По волшебной стране детской книги» в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения прошла под знаком Года Российского кино. А самое первое кино для малышей - это мультипликационный фильм. Поэтому открытие главного книжного праздника получило название игры-путешествия «Мультяшная страна».    
В настоящий семейный праздник превратился урок доброты «Свет материнской любви» по книге Л.Воронковой «Девочка из города», прошедший в рамках Дня семейного чтения (Описание мероприятия в разделе Год Российского кино). Русскому языку, его богатству и особенностям был посвящен иллюзион русской словесности «Родная речь – живой воды родник». 
О красоте и многозвучье русского языка школьникам было поведано на примере Толкового словаря живого великорусского языка и Словаря пословиц и поговорок, составленных  В.И.Далем. Во время встречи дети увлеченно отгадывали загадки, объясняли значение пословиц, с удовольствием играли в старинную русскую игру. Закончилась встреча напутствием библиотекарей к присутствующим детям не жалеть времени на изучение родного языка и оберегать его от попыток искажения. 
Активному содействию процессу вхождения детей в мир книги способствовали утренники - посвящения в читатели «Вместе с книгой мы растем», проводимые для дошкольников и первоклассников. В День славянской письменности и культуры в библиотеке проведен исторический экскурс «Путешествие в страну Славянской азбуки». 
Дети познакомились с великой миссией просветителей Кирилла и Мефодия, проследили основные этапы становления и развития славянской азбуки. В проведении мероприятия были использованы материалы выставки «Свет разумения книжного» и яркие слайды по данной теме. День детства «Добро пожаловать в мир детства» собрал на праздник более 150 участников.  В программе праздника: музыкально-танцевальная разминка «Поем, танцуем, веселимся», "Шоу мыльных пузырей", конкурс рисунков на асфальте «Мы рисуем лето», обзор книжных и журнальных новинок, литературные викторины. 
Приобретает популярность библиодесант «Почитай-ка на лужайке». Библиопутешествием «По книжным тропинкам лета» отпраздновали конец сезона в оздоровительном лагере «Березка» сотрудники Тисульской центральной районной библиотеки и Тисульской модельной библиотеки семейного чтения вместе с отдыхающими ребятами.  Дети участвовали  в соревнованиях: «Спички детям не игрушки», «Кто тут самый, самый, самый».  Они  попробовали себя  в главных ролях  необычной постановки сказки «Колобок», отгадывали загадки, узнавали литературных героев. Самым умным, ловким и находчивым были вручены медали и сладкие призы. Все с удовольствием читали журналы, знакомились с новыми книгами, которые библиотекари привезли с собой.
21 февраля отмечался Международный День родного языка.  Очень важно было напомнить нашему подрастающему поколению о том, что наш родной язык по праву входит в число самых выразительных и образных языков мира.  В Тисульской центральной районной библиотеке в литературной гостиной «Я голову пред ним склоняю снова – его величество, родное наше слово» прошла встреча учеников средней школы с членами литературного объединения «Радуга» С.В.Ровенской и Н.В.Спицыной. 
Открылась встреча рассказом библиотекаря о родном языке, о красоте звучания русского слова. А Светлана Владимировна и Надежда Васильевна отметили, что слово - это удивительный дар, которым обладает только человек! Затем они прочитали свои стихи и посоветовали школьникам не давать слову опережать мысли, а для повышения речевой грамотности больше читать произведения отечественной и мировой литературы. 
Поэтический коллаж «Пусть поют поэты на все свои земные голоса» - это встреча молодежи с участниками литературного объединения «Радуга» Светланой Владимировной Ровенской и Светланой Ивановной Дугиновой,  посвященная Дню поэзии. В ходе встречи поэтессы рассказали о своем творчестве, отвечали на вопросы, и, конечно же, читали  свои стихи. «Если вы хотите получать удовольствие от написания стихов, то не задумывайтесь ни о чем, пишите», — такой совет получили от маститых мастеров наши читатели. «Это лучшая терапия для нашей души». 
День открытого чтения «Прочитай Рубцова» прошел в Тисульской центральной районной библиотеке в рамках Всероссийской акции «Россия читает Рубцова», приуроченной к празднованию его 80-летия со дня рождения. Самобытные поэты Тисульского района, участники литературного объединения «Радуга» Иван Васильевич Семизаров и Надежда Васильевна Спицына с удовольствием продекламировали стихи русского поэта. Участниками акции стали и учащиеся старших классов. Они очень внимательно слушали его биографию и стихи. В заключение все участники акции получили буклеты «Душа поэта всем видна».
И в сельских библиотеках-филиалах одним из главных направлений деятельности является поддержка и популяризация чтения. Планомерно работа по приобщению детей к чтению проводится в Белогорской библиотеке. Неделя детской книги  прошла под девизом «Как это здорово - читать!» с проведением следующих мероприятий: урок - знакомство с книгой «Книга - великое чудо из всех чудес…»; конкурс рисунков «Мой любимый книжный герой»; литературная викторина «Кто в какой сказке живет?». На книжно - иллюстративной  выставке  «Добрый мир любимых книг» были представлены книги различных жанров и для детей разного возраста  (сказки, рассказы, стихи, фэнтэзи, энциклопедии). 
Закончилась Неделя литературным путешествием по произведениям К.И.Чуковского «Путешествие в Чуконаду».  В рамках Весенней недели добра прошла акция «Дел добрых след, тепло и свет» по сбору детских книг для многодетных и малообеспеченных семей. Было собрано 45 книг и передано в семьи, где воспитываются двое - трое   маленьких детей. Также прошла акция «Книжкина больница». Дети младшего школьного возраста с удовольствием «вылечили» 88 детских книг. Эффективной формой работы по привлечению детей в библиотеку являются ежегодно проводимые совместно со школой экскурсии в библиотеку и посвящение в читатели. 
При проведении первой экскурсии «Если хочешь умным стать, книги надобно читать» наибольшее внимание было уделено важным правилам пользования библиотекой и книгой. Чтобы первое знакомство с библиотекой  надолго осталось в памяти детей, ее сотрудники организовали творческую работу по оформлению книжки - малышки, которую дети должны были закончить дома.  
В этом направлении также проведены мероприятия:  познавательный час ко Дню славянской письменности и культуры «От папируса до электронной книги»; игра-викторина на свежем воздухе, посвященная Дню семьи, «Папа, мама, я – читающая семья»; игровая программа к 190 – летию А.Н Афанасьева «Сказочный ларец». 
 Неделя детской книги «Книжки добрые читать, чтобы все на свете знать» прошла в Полуторниковской библиотеке.  В программе Недели были КВН «Скажите, как его зовут?», посвященный книгам – юбилярам с оформлением книжной выставки «Юбилей - у книжек, радость - у детишек», викторина «Для девчат и ребят приглашенье в Сказкоград», урок творчества «Читаем, учимся, творим», на котором дети рисовали своих любимых персонажей из сказок и мультиков. Цель данных мероприятий: привлечение новых читателей в библиотеку, вовлечение в активное чтение детей и подростков и привитие у них потребности в систематическом чтении не только в учебно-образовательных целях, но и для духовного развития. 
День славянской письменности в этой же библиотеке был отмечен библиопутешествием «Книга - тайна, книга - клад, книга - друг для всех ребят». Книжная выставка «Славянская ярмарка» дополняла мероприятие. Ко Дню поэзии в библиотеке Полуторника  прошли литературные чтения «Поэзии прекрасная строка». Ребята узнали,  почему век, в котором процветало творчество поэтов: А.Блока, И.Бунина, К.Бальмонта, А.Ахматовой, И.Северянина, С.Есенина, - назывался «серебряным».  Книжная выставка к мероприятию – «Росинки серебряного века». Международному дню родного языка посвящен час познания «Языка нашего небесна красота и библиоурок  «Культура милой речи». 
В день славянской письменности и культуры в Куликовской библиотеке прошло  литературное путешествие в книжную страну «Мудрое слово древней Руси». Час полезной информации «Кирилл и Мефодий - славянские братья» прошел в Ржавчинской библиотеке. 
 Широкий просмотр новой литературы прошел в Б-Барандатской  библиотеке.  В рамках областной акции «Тёплые вещи», объявленной по инициативе нашего губернатора, сотрудники Департамента социальной защиты населения доставили в село гуманитарную помощь семьям, попавшим в трудную жизненную ситуацию. А сельской библиотеке  Кемеровская областная библиотека  для детей и юношества передала около 200 экземпляров книг. Среди них детские книги и энциклопедии, для старшего поколения - романы, детективы, произведения о Великой Отечественной войне. Об этом событии была заметка в газете «Новая жизнь» от 11.11.2016 года, стр. №3 «Гуманитарный десант».
Первое знакомство с библиотекой и огромным миром детских книг в Комсомольской библиотеке прошло с детьми и их родителями в Международный День семьи во время литературного калейдоскопа  «Волшебный мир книги». «Волшебная книга» рассказала детям, как обращаться с книгами и подарила памятку - закладку «Как обращаться с книгой». Дети отгадывали загадки про сказочных героев, танцевали, пели песни, отгадывали предметы из сказок. Каждый ребенок изображал своего любимого героя книги с помощью родителей. В заключение мероприятия дети получили дипломы за активное участие в работе библиотеки. 
В Пушкинский день России в библиотеках района проведены конкурсно–игровые  программы «Вслед за пушкинской строкой» и  «Путешествие на остров Буян», литературно - творческая экспедиция по сказкам Пушкина «Буян – остров тайн и загадок», интеллектуальный ринг «…Чувства добрые я лирой пробуждал». Были оформлены книжно-иллюстративные  выставки  экранизированных  произведений А.С. Пушкина,  книжная выставка «Как вечно пушкинское слово». 
Экспозиционная деятельность библиотек представлена выставками: «Я с книгой открываю мир», «Чарующий мир литературы», выставки-просмотры «Книги – юбиляры». К юбилеям детских писателей были оформлены книжно-иллюстративные выставки: «Всё начинается с детства» - к 110 – летию А.Л. Барто, «Аленький цветочек С.Т. Аксакова», посвященная 225-летию С.Т. Аксакова, «Собирал человек слова» -  к 215-летию русского писателя  В.И. Даля, выставка - обзор "Книги – юбиляры года", выставка одной книги «Алые паруса А.Грина».
Большое внимание библиотеки Тисульского района уделяют досугу детей и подростков в летнее время. Различные конкурсы, игры, путешествия, творческие задания позволяют сделать досуг детей не только интересным, но и полезным. «Лето без книг – каникулы на ветер» - под таким названием прошёл праздник открытия  летних чтений в Белогорской библиотеке. Библиотечная программа летних чтений «Путешествие по островам в книжном океане» была реализована в форме путешествия по «островам». 
Участвуя в играх, конкурсах, творческих мастерских,  читая книги, дети набирали баллы, которые   записывались  в индивидуальные «Маршрутные листы» с названиями островов: «Буян»,  «Живая природа», «Фантазия и творчество», «Сказочный», «Романтический», «Здоровье», «Остров Сокровищ», пролив «Загадочный».  В конце лета, при подведении итогов на «острове Сокровищ» они смогли  обменять баллы на канцелярские товары и призы. В сельских библиотеках также прошли игровые и познавательные мероприятия: «Ярмарка крылатых выражений», «Литературный глобус»,  час поэзии «Золотой листопад», литературный турнир «Остров тайн и загадок».
С 14 по 20 ноября 2016  года в библиотеках МКУК «МЦБС Тисульского района» прошла  Неделя молодежной книги «Читай историю», посвященная 250-летию со дня рождения Н.М. Карамзина. Эта комплексная форма работы позволила сотрудникам библиотек осветить яркую личность и творческое наследие Н.М. Карамзина, а также эпоху, в которой он жил и творил. 
В каждый из семи тематических дней Недели проходили разнообразные по форме и содержанию мероприятия, направленные на популяризацию лучших образцов классической  литературы в молодежной и подростковой среде.  Всего проведено 40 мероприятий, которые посетили 450 человек. В День информации «Славна Россия именами» в районной библиотеке и ее филиалах  с помощью книжных выставок различных форм и названий  было обращено внимание юных читателей на имена русских писателей – классиков и поэтов. 
В Центральной районной библиотеке оформлен информационный стенд  «Литературная палитра писателей -  юбиляров»  с   разделами:  «Подвиг честного человека» - посвящен  250-летию со дня рождения Н.М. Карамзина, «Мастер трудного, увлекательного чтения» знакомит с некоторыми фактами из жизни  русского писателя Ф. Достоевского к 195-летию со дня его рождения.  В следующем разделе «Здесь каждая строчка учит и вразумляет» представлены материалы о жизнедеятельности В.И.  Даля (к  215-летию со дня его рождения).  «Я призван был воспеть твои страданья» - этот раздел посвящен  195-летию со дня рождения поэта Н. Некрасова. К стенду прилагается полка книг названных авторов. 
В библиотеках района были оформлены для юных читателей книжные выставки и тематические полки: «И жизнь моя не будет праздным отражением», «Великий гражданин Земли русской» - о творчестве Н.М. Карамзина. Всего сотрудниками библиотек было оформлено 2 стенда, 3 выставки и 17 тематических полок,  которые посетило 177 юных читателей. День воспоминаний «Он здесь! Он вечно наш» в библиотеках района отмечен мероприятиями, целью которых было знакомство читателей  с творческим наследием российского писателя, мыслителя, публициста и историка Николая Михайловича Карамзина, глубокое осмысление его роли в духовной жизни России.  
В этот день в библиотеках прошли мероприятия: литературно- музыкальная композиция «Последний летописец Руси», исторический экскурс «И будет имя его жить в России вечно»,  литературный час «Его талант переживет века», информационно-исторический час «Похвальное слово Карамзину», Мультимедийная беседа «Колыбель великого историка: родословная Карамзина», беседы:  «О любви к Отечеству и народной гордости», «Колумб Российской империи».   
День русской классики «Есть обаянье в древней речи» отмечен в Тисульской центральной районной библиотеке интерактивной игрой «От Владимира Даля к современным словарям». Информационным сопровождением мероприятия стала книжная выставка «Здесь каждая строчка учит и вразумляет», представившая литературное наследие В. И. Даля, и презентация «От Владимира Даля к современным словарям». Литературный час «Сподвижник просвещения», посвященный  305-летию со дня рождения М.Ломоносова, прошел в этот день в Большебарандатской библиотеке. 
Удивительно, что в День живого слова «Н.М. Карамзин – наш современник» в библиотеках Тисульского района не оказалось читателей, равнодушных к предложению почитать строчки из предложенных произведений Н.М.Карамзина. Это и известная многим поколениям читателей повесть «Бедная Лиза», и менее известная сентиментально-романтическая повесть «Наталья - боярская дочь», и совсем неизвестные сказки. День сказочных открытий «В сказку дверь я отворю» расширил для юных пользователей библиотек Тисульского района волшебный мир сказок. 
В Комсомольской библиотеке во время литературного путешествия «Карамзин детям» юные читатели узнали, какие произведения для них написал Николай Михайлович Карамзин, а затем все дружно прослушали сказку «Прекрасная царевна и счастливый Карла» и приняли участие в ее обсуждении, сделав общий вывод, что добро порождает красоту, а красота - добро.  В проведении мероприятия использован дайджест «Карамзин детям», выпущенный сотрудником библиотеки.
Девизом  Дня семейного чтения «Чтение для сердца и разума» стали слова Н.М.Карамзина: «Всякое приятное чтение имеет влияние на разум, без которого ни сердце не чувствует, ни воображение не представляет». Именно Николай Михайлович, ратуя за то, «чтобы люди младые читать с увлечением могли», стал одним из редакторов первого русского журнала для подростков  «Детское чтение для сердца и разума». 
В этом издании печатались лучшие произведения писателей-классиков, рассказы о природе, рассказы по истории, рассказы о детях, занятные задачки об окружающем мире.  Этот журнал выпускается до сих пор.  Чтобы напомнить сегодняшним родителям о непреходящем значении семейного чтения в деле воспитания молодого поколения, сотрудниками Тисульской модельной библиотеки семейного чтения была объявлена акция «Семейное чтение для сердца и разума». 
Участники акции должны предоставить в библиотеку семейную фотографию с запечатленным на ней моментом чтения понравившейся книги. 35 юных читателей и их родители заявили о своем участии в этом мероприятии.  Яркие  фотографии уже разместились на стенде в библиотеке.  Акция будет продолжена, пока не иссякнет число желающих в ней участвовать. Уроком доброты «Свет материнской любви», прошедшим в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения по книге Л.Воронковой «Девочка из города», завершилась Неделя молодежной книги. 
Для юношества  в Третьяковской библиотеке была оформлена книжная  выставка-микс «Тебе, юность!» с обзором литературы современных авторов. На выставке были представлены книги А. Дробиной, К. Беленковой, В. Ивановой и др. А также книги Ю. Тендрякова и А. Приставкина. Час читательских удовольствий «Улыбки от Аркадия Аверченко» прошёл в Макаракской библиотеке.

Краеведческая деятельность в работе с детьми и молодежью

Библиотеки МКУК «МЦБС Тисульского района» занимают свое особое место в системе сохранения, изучения и возрождения интереса к историко-культурному наследию нашего района и Кемеровской области в целом. В настоящее время сформировалась и постоянно совершенствуется целостная система библиотечной краеведческой работы. Приоритетные направления краеведческой работы: историческое краеведение, литературное краеведение, событийный туризм. 
Продолжает повышаться её научный и исследовательский характер, активизируется поисковая работа. Краеведческий фонд  продолжает пополняться материалами, полученными в результате поисковой работы библиотек. Папки, альбомы, фотографии,  материалы на электронных носителях, материалы по истории библиотек и населенных пунктов, об архитектурных сооружениях, памятниках истории и природы, замечательных людях – все это бесценный клад Тисульской центральной районной библиотеки и ее филиалов. Тисульская районная библиотека работает по краеведческой программе «Библиотека. Книга. Краеведение».  Особое место в ней отведено работе с молодежью. 
В 2016 году была продолжена работа в рамках совместного проекта «Есть память, которой не будет конца», разработанного Тисульской центральной районной библиотекой в 2015 году.  Срок его реализации: 2015–2017 г.г. Проект разработан в преддверии  70-летнего юбилея Победы в Великой Отечественной Войне и 75-летия со дня начала Великой Отечественной войны. 
Цель  проекта: увековечивание памяти о наших земляках, погибших в годы Великой Отечественной войны, а также содействие формированию у подрастающего поколения Тисульского района патриотических ценностей. В процессе реализации проекта решались задачи: удовлетворение запросов жителей Тисульского района по уточнению сведений о родственниках, погибших в годы Великой Отечественной войны; пробуждение интереса детей и молодежи  к чтению литературы военно-патриотической тематики, воспитание чувства гордости за свой народ в победе над фашизмом.  За время реализации проекта  активизировалась деятельность библиотек по военно-патриотическому воспитанию. 
На подготовительном этапе проекта был создан организационный совет, в который вошли: начальник отдела молодежной политики и спорта Администрации Тисульского муниципального района А.Н.Башкирцев, директор Тисульского исторического музея  М.В.Банщикова, главный редактор районной газеты «Новая жизнь» А.Я.Волкова, заведующая архивным отделом Администрации Тисульского муниципального района И.В.Алексеева. Чтобы повысить заинтересованность взрослого населения в реализации данного проекта, были выпущены листовки «Поклонись священной земле» с обращением принять участие в розыскной  работе по  поиску мест захоронения родных, погибших в годы Великой Отечественной войны и похороненных на местах сражений.   
Листовки были распространены в образовательных учреждениях, бюджетных организациях, на митинге - в День празднования Великой Победы. Все поступающие от жителей Тисульского района материалы собирались в накопительные папки. В 2016 году на заключительном этапе проекта в результате изучения собранных документов о наших земляках, погибших в годы Великой Отечественной войны, сотрудники районной библиотеки разработали макеты дайджестов под названиями: «Твое имя на Тисульском обелиске» и «Имя твое - солдат». 
Был определен порядок расположения в сборниках копий найденных документов, фотографий с мест захоронений погибших, описаний событий времен Великой Отечественной войны с использованием документов из семейных и государственных архивов. Три выпуска сборника «Твое имя на Тисульском обелиске» посвящены погибшим в Великой отечественной войне землякам, которые были призваны Тисульским Райвоенкоматом, и имена которых высечены  на Тисульском мемориале.  А дайджест «Имя твое - солдат» выпускается по просьбе жителей нашего района, чьи родственники, погибшие   во время Великой Отечественной войны, были призваны разными военкоматами страны.  
В районной газете было помещено письмо жительницы Тисуля Ивлевой Н.П., в котором она выразила слова благодарности «…неравнодушным людям из райбиблиотеки за не зря потраченное время».  А оценкой их труду служат следующие ее слова: «…я держу в руках очень дорогую для нас брошюрку «Твое имя на Тисульском обелиске». Буря чувств охватили меня: трепет, радость, гордость, ожидание чего-то, сожаление об утрате и печаль. Казалось бы всего 23 листочка, но какие! Они наполнены жизнью и судьбой дедушки от призыва в сентябре 1941 года и до момента его исчезновения или гибели 19 октября 1944 года». Комплекс  мероприятий, содействующих формированию у детей и молодежи патриотических ценностей, проведен в библиотеках Тисульского района накануне празднования Дня Победы. 
Международный день памятников и исторических мест отмечают 18 апреля, в этот день в Тисульской центральной районной библиотеке под девизом «Сохраним нашу историческую родину» прошла Акция, в ходе которой всем посетителям библиотеки были вручены листовки и буклеты «Люди, события, памятники». А для учащихся Тисульской средней школы проведена видео экскурсия «Памятник – я тебя знаю».  Библиотекарь познакомила  ребят с историей поселка  и района.  
Большое внимание было уделено Героям Советского Союза - тисульчанам,  воинам-интернационалистам, продолжившим традиции дедов и отцов и проявившим стойкость и мужество  при выполнении воинского долга.  Особое внимание участников акции обращено мемориалу в память погибшим в годы Великой Отечественной войны. Тисульская районная библиотека приняла активное участие в акции «Бессмертный полк», организованной отделом молодежной политики и спорта Администрации Тисульского района.  
Сотрудники библиотеки обработали фотографии военных лет, привели их в надлежащий вид и оформили баннеры, которые заметно выделялись в колонне Бессмертного полка во время митинга.  Сотрудниками Тисульской модельной библиотеки семейного чтения в этот день был организован поэтический подиум «О войне скажу стихами».
Подготовленные юные читатели библиотеки в открытый микрофон прочитали стихотворения, посвященные событиям Великой Отечественной войны и Победе. В их исполнении прозвучали стихи Ю.Друниной, М.Исаковского, С.Орлова, а также нашего земляка Виктора Николаевича Хайрулина. 
Об участии библиотек района в областном конкурсе-фестивале народного творчества «Легенда о Тисульской принцессе» рассказано в разделе «Яркие события…»
Большая работа была проведена в рамках Года Российского кино по поиску материалов об известных людях, Родиной которых является Кузбасс. Кинолекторий «Великие люди – любимые лица», посвященный актерам, родившимся или выросшим в одном из городов Кемеровской области, прошел  в читальном зале Тисульской районной библиотеки.  (Подробнее описано в разделе Тема года Год Российского кино). На космических орбитах нашими земляками тоже оставлен яркий свет. 
Видео путешествие  «Сияние космических дорог» посвящено  55-летию полета в космос Ю.А.Гагарина.  Во время путешествия школьники узнали о первом в мире покорителе космоса, а также о космонавтах - кузбассовцах.  Ребята с интересом слушали библиотекаря, активно  отвечали на вопросы, разгадывали кроссворд. Встреча закончилась  просмотром  видеоролика из фильма  «Его именем назван кратер на Луне», посвященного Алексею Архиповичу Леонову - уроженцу Тисульского района. 
Знакомить юного читателя с историей родного края, содействовать воспитанию чувства гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре,  традициям и обычаям, содействовать воспитанию бережного отношения к природе родного края - основные задачи Тисульской модельной библиотеки семейного чтения в краеведческой работе. 
Литературно-краеведческое путешествие «Сердцу милая сторонка» посвящено выпуску книги «Тисуль - родная сторона», редактор-составитель С.М.Павлов. Инициатором, автором проекта и финансовым директором   книги выступил  наш земляк,  предприниматель Сергей Михайлович Тарасов. Появление этой книги не просто литературное, а общественно-значимое событие. Эта книга приглашает в увлекательное путешествие,  где можно познакомиться с прошлым и настоящим района, миром природы и жизнью людей,  побывать во многих памятных местах.  
Поэтические строки местных поэтов придают литературную окраску документальному материалу. Дети с большим интересом слушали рассказ о своей малой родине, активно делились впечатлениями о посещении любимых уголков природы. Вызвало неподдельный интерес у детей и большое разнообразие издательской продукции о родном крае, выпущенной Тисульской районной библиотекой и модельной библиотекой семейного чтения.  
Эколого-краеведческому просвещению юных читателей    посвящен  цикл мероприятий «В судьбе природы - наша судьба».  В  читальном зале была оформлена красочная книжная экспозиция под названием «Земля у нас только одна». Она включала в себя: плакатную информацию; правовую литературу по экологии; интересные  красочные книги о животных, птицах и растениях нашего края; цитаты, а также различные оформительские украшения в виде капель воды,  стрекоз и цветов. 
Также состоялась литературно-познавательная игра «Этот удивительный лес». Расширить имеющиеся представления детей о лесе и его обитателях, используя художественное слово (пословицы, загадки, стихотворения), содействовать воспитанию  заботливого отношения к природе - такие задачи ставили перед собой организаторы мероприятия. Играя, дети активно делились знаниями о лесе: отгадывали загадки, объясняли смысл народных пословиц, с помощью иллюстраций составляли этажи леса, размышляли о пользе леса для здоровья людей, усваивали правила поведения в лесу.  
Также познакомились с Красной книгой. В экологическое путешествие «Заповедными тропами по страницам Красной Книги» пригласил детей  веселый Лесовичок. Ребята познакомились с основными правилами поведения в лесу, смогли поучаствовать в познавательных конкурсах, посвященных охране природы. Слайд-фильм «По страницам Красной книги» поведал   ребятам о том, почему было принято решение о создании «Красной книги». Они познакомились с разнообразными видами редких животных, поговорили о необходимости охраны живой природы. 
В сельских библиотеках реализуются эколого-краеведческие программы: целевая комплексная программа «Мы край родной должны беречь!» - в Берчикульской библиотеке и эколого-краеведческая программа «Земля – колыбель человека» - в Куликовской библиотеке.  Они нацелены на просвещение и распространение знаний об окружающей среде, а также воспитание у детей  и подростков высокой культуры добра ко всему окружающему их и чувства личной ответственности за все живое. 
В  рамках программ проведены мероприятия: акция «Ждем птиц», обзор книг о природе «Книга нам откроет дверь в мир растений и зверей»,  познавательный час «Трели звонкие поют», утренник «Цветы - улыбка природы», экологический урок «Если их не охранять». Выпущен буклет « Чтоб не погибли птичьи песни» (о зимней подкормке птиц).
 Презентация книги «Тисульчане на войне и в тылу» прошла в Большебарандатской библиотеке.  Книга создана по материалам районной газеты «Новая жизнь». Ее составитель – бывший журналист, а в настоящее время писатель, руководитель литературного объединения «Радуга», созданного на базе Тисульской центральной районной библиотеки, Иван Васильевич Семизаров. В этом сборнике есть  рассказы и о барандатцах, которые героически сражались в годы Великой Отечественной войны.  
Это Герои Советского Союза И.Д.Пашков, совершивший 160 боевых вылетов на самолёте «ПЕ-24», и П.К.Брякин – наводчик.  Несколько рассказов посвящено тому, как жили и работали односельчане во время войны.  В этой же библиотеке проведены: выставка - обзор «Наш край в стихах и прозе» ко дню рождения области,  викторина «Нет ничего мне ближе Родины моей» - по истории Кемеровской области, беседа «Они учились в нашей школе» - об известных людях села. 
При проведении областной акции «Гуманитарная помощь отдалённым деревням» библиотекарем была представлена выставка-просмотр издательской продукции библиотек Тисульского района. Издана брошюра «Возвращение к истокам: деревня Озеро» в рамках районной акции «Исчезнувшая, но не забытая деревня». 
Печатных изданий о деревне «Озеро» не удалось найти, но беседы с людьми, просмотр фотографий, рассказы старожилов позволили воспроизвести историю, географию поселения. Были изучены документы Архивных отделов Администрации Тисульского и Тяжинского районов, материалы краеведческого музея Б-Барандатской школы, семейных архивов Евтушенко, Евсеевых, Меснянкиных. 
Информационный час «В краю твоих отцов и дедов» в Утинской библиотеке был посвящен Дню шахтера. Цель мероприятия: знакомство читателей библиотеки  с историей возникновения угольной отрасли нашей области. Ребята с интересом прослушали рассказ библиотекаря о том, как нашу землю основали землепроходцы из европейской части России, об открытии М.Волковым каменного угля, о современных шахтах и разрезах. Рассматривая карту Кемеровской области, ребята поняли, что Кузбасс – это богатый и развивающийся край, который поставляет продукцию своих шахт и в другие области России, и за рубеж. 
Игра – воображение «Лесная книга жалоб и предложений» была организована  для юных читателей Белогорской библиотеки во время одного из летних походов в лоно природы,  где дети могли полюбоваться чистотой горной реки, пособирать камешки для дальнейшей работы в творческой мастерской, понаблюдать за насекомыми и просто отдохнуть.  Во время игры ребята выступили в роли цветов, насекомых, животных и от их имени просили относиться к ним бережно.   Познавательный урок «Здесь всё моё, и я отсюда родом», проведенный для  маленьких читателей,  посвящен истории Белогорска, природе родного края.   Ребята с удовольствием рисовали своё любимое место в окрестностях посёлка, где любят бывать с родителями. 

Формирование активной гражданской позиции у молодежи, повышение правовой культуры молодых избирателей

Сотрудники отдела обслуживания Тисульской центральной районной библиотеки в отчетном  году разработали и приступили к реализации  программы по гражданско - патриотическому воспитанию «Я – гражданин России». Основанием для разработки программы  стала Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016 - 2020 годы». Цель библиотечной программы: содействие воспитанию молодого поколения в духе гражданственности и патриотизма,  возрождение в местном сообществе этих важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей. Задачи программы: активизация интереса у молодого поколения к изучению истории России и формирование чувства уважения к прошлому нашей страны, ее героическим страницам, в том числе сохранение памяти о подвигах защитников Отечества. 
Также  развитие у подрастающего поколения чувства гордости, глубокого уважения и почитания  символов и памятников  Отечества; углубление знаний граждан о событиях, ставших основой государственных праздников и памятных дат России; воспитание положительного отношения к труду, развитие потребности в труде на благо общества, государства, формирование социально значимой целеустремленности. Программа будет реализовываться через совершенствование и развитие успешно зарекомендовавших себя форм и
методов работы по патриотическому воспитанию с учетом возрастных особенностей граждан: выставочную и рекламную деятельность, проведение мероприятий (вечера встреч, акции, флешмобы и другие), издательскую  деятельность в виде буклетов, памяток, листовок, тематических списков литературы, дайджестов.
Период реализации программы: 2016 – 2020 гг.
На подготовительном этапе была разработана организационно-регулирующая документация: определены задачи, которые надо будет решить в процессе реализации программы, составлен примерный план мероприятий для молодежи, определен круг организаций и заинтересованных лиц для сотрудничества. Разработчики программы очень надеются, что  успешная реализация программы обеспечит целенаправленное и планомерное формирование патриотических чувств у молодежи средствами библиотечного обслуживания, а также будет способствовать внедрению эффективных форм и методов работы с пользователями, положительно влияющих на чтение в помощь становлению патриотического сознания. 
В рамках программы успешно прошло несколько мероприятий. Ко  Дню защитников Отечества в читальном зале Тисульской районной библиотеки состоялся вечер-встреча «Есть такая профессия Родину защищать». На встречу с учащимися школы были приглашены те, кто выполнял и выполняет свой воинский долг перед Родиной - это начальник мобилизационного отделения Тисульского военкомата Николай Николаевич Николаенко и председатель Тисульского отдела Российского Союза Афганистана Сергей Владимирович Чучеланов. 
Гости библиотеки затронули серьезную тему патриотизма, силы духа и верности воинскому долгу тех, кто оберегает свободу и независимость Российской державы. Особое внимание они уделили теме военных событий в Афганистане и на Кавказе, подчеркнув миротворческую миссию российской армии. В живой беседе с гостями ребята принимали активное участие и задавали много вопросов: могут ли служить в армии девушки, какими качествами должен обладать человек, который желает связать свою жизнь со службой в армии, существует ли такое понятие - «армейская дружба» и другие.   С историей поселка  и района школьники познакомились во время видео экскурсии «Памятник – я тебя знаю» (подробное описание в разделе «Краеведческая работа…»). 
В рамках месячника антитеррористической безопасности в читальном зале Тисульской районной библиотеки прошла акция «Бесланская печаль…», в ходе которой учащиеся проследили хронологию событий по захвату школы, произошедших в Беслане 1-3 сентября 2004года. Участники акции  почтили память погибших минутой молчания. Присутствующий на мероприятии заместитель начальника части МЧС Олег Валерьевич Минаев рассказал о том, как вести себя в случае террористической угрозы. Был показан фильм «Как предотвратить теракт». Об ответственности за террористические угрозы и ложные вызовы предупредил ребят помощник прокурора Тисульского района Андрей Кириллович Гусаченко. 
Третий  год Тисульская районная библиотека тесно сотрудничает со специалистами отдела молодежной политики и спорта Администрации муниципального  Тисульского  района, председателем Совета ветеранов и специалистами УФМС России по Кемеровской области в Тисульском районе.  Благодаря этому сотрудничеству  традиционно в честь государственных праздников проходит торжественное вручение паспортов юным гражданам России. В отчетном году такое мероприятие прошло накануне празднования Дня Победы, поэтому получило название «Под салютом Великой Победы». 
Такая торжественная церемония вручения паспортов дает возможность привлечь внимание молодого поколения к библиотечной культуре, популяризировать чтение, а также делает церемонию вручения первых паспортов российским гражданам более креативной, способствует повышению правовой грамотности и гражданской активности населения. Во время церемонии  юным гражданам России разъясняются  права и обязанности гражданина  РФ. 
В День Государственного флага на улицах поселка Тисуль прошел  флешмоб  «Гордо реет флаг России». Библиотекари молодежного объединения «РИТМ»  МКУК «МЦБС Тисульского района»  совместно с волонтерами и главным специалистом  отдела молодежной политики и спорта Администрации муниципального Тисульского района Екатериной Олеговной Курдельчук провели эту акцию среди населения района, чтобы вызвать   чувство гордости и уважение  к государственной символике. Организаторы акции  поздравляли тисульчан с праздником, вручали буклет «Символ веры, мужества и славы» с историей праздника (Более полно описано в разделе «Яркие события»). 
В преддверии  выборов в Государственную думу Российской Федерации   библиотекари молодежного объединения «РИТМ»  МКУК «МЦБС Тисульского района»  совместно с волонтерами и главным специалистом  отдела молодежной политики и спорта Администрации муниципального Тисульского района 12 сентября 2016 года  провели молодежный  флешмоб   «Голосуй за Россию».  Они напомнили тисульчанам о предстоящем решающем дне для России, вручали буклеты и памятки «Молодым гражданам России об избирательных правах», «Выборы - термины и понятия», а также «Выборы 2016».   
Был проведен опрос. Отвечая на вопросы:  «Пойдете ли вы на выборы?», «Считается ли ваш голос важным?», - ребята и взрослые высказывали  свое мнение по этому событию. Анализ данных опроса об участии молодежи в выборах дает основание говорить о ее достаточно высоком уровне активности и гражданской зрелости.
Были оформлены выставки:  выставка - панорама: «В этой дате -  скорбь и память наша», выставка - календарь «Мы разные, мы вместе», выставка «Выборы на страницах газет». 
Юные читатели библиотек-филиалов стали участниками интересных мероприятий по правоведению. В Комсомольской библиотеке по аналогу игры «Звездный час» прошла правовая игра «Гражданином быть обязан». Для подростков в Полуторниковской библиотеке проведена интерактивная беседа «Хочу и надо, могу и должен» с элементами игры. 
Дети познакомились с Конституцией Российской Федерации, ее основными разделами, узнали о своих правах и обязанностях. В ходе игры ее участники старались найти выход из некоторых жизненных ситуаций, подумать над последствиями тех или иных поступков. В заключение мероприятия сделали сообща вывод: права нужно знать, но нельзя забывать и об обязанностях. К выборам для молодежи в этой библиотеке был оформлен «Уголок юного избирателя»: книжная выставка «Символы России - вехи истории» и информационный стенд «Учусь быть избирателем».

Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей, подростков и молодежи позитивного отношения к жизни и собственному здоровью

Работа библиотек МКУК «МЦБС Тисульского района» в этом направлении нацелена на организацию целенаправленного взаимодействия со всеми организациями, заинтересованными в пропаганде здорового образа жизни среди подрастающего поколения. Свою долю ответственности в этой работе библиотеки видят в том, что необходимо каждого ребенка, начиная с дошкольного возраста, научить думать и заботиться о своем здоровье, помочь ему в выборе стиля жизни, способствующего сохранению и укреплению здоровья. 
Основные направления работы: просветительская деятельность; создание системы сотрудничества библиотек с общеобразовательными учреждениями, органами социальной защиты, здравоохранения и другими учреждениями, заинтересованными в решении этих проблем; внедрение новых форм индивидуальной и массовой работы.  В библиотеках района уже наработана целая система форм и методов пропаганды здорового образа жизни и профилактики асоциальных явлений в обществе. 
Сегодняшняя практика профилактической деятельности библиотек в этом направлении строится на основе работы с литературой по медицине и спорту, духовно-нравственной и эстетической направленности, правовой тематики. В Тисульской центральной районной библиотеке прошёл час полезных советов «Спорт - это жизнь, это радость, здоровье», посвященный Всемирному дню здоровья. 
На встречу были приглашены учащиеся Тисульской средней школы и руководитель Центра тестирования по ГТО Н.М. Орлова. Ребята узнали об истории развития физкультурного комплекса ГТО, а Наталья Михайловна вместе с ними рассмотрела основные ступени ГТО. Школьники с удовольствием приняли участие в конкурсах: «Народная мудрость гласит», «Здоровье не купишь - его разум дарит» и «Знание - сила»,  вспоминали народные пословицы, разгадывали загадки, дополняли по смыслу стихотворные строки. 
Была продемонстрирована презентация «Да здравствует спорт и здоровье»! В заключение все участники встречи получили  буклеты «Я выбираю спорт» (об учебных заведениях Кемеровской области по специальности «Физическая культура»). Целью мероприятия было показать ребятам незаменимую ценность здоровья человека, вызвать у них желание сохранять и укреплять его. Президент России В.В. Путин предложил возродить существовавшую в СССР программу физической подготовки детей и взрослых ГТО - «Готов к труду и обороне». В Тисульской центральной районной библиотеке прошла спортивно-литературная игра «Будь сильным, ловким и умелым», в ходе которой школьники Тисульской средней школы узнали много интересного об истории комплекса «Готов к труду и обороне» и познакомились с нормативам и 4 и 5 ступеней. В  ходе мероприятия был показан видеоролик «Мы готовы к ГТО! А ты?». На память о встрече ребята получили буклеты с информацией по видам испытаний и нормативами комплекса ГТО для каждой возрастной категории.
В рамках Всемирного дня борьбы со СПИДом библиотекари молодежного объединения «Ритм» центральной районной библиотеки совместно с волонтерами и отделом молодежной политики и спорта Администрации Тисульского района провели флешмоб «Молодежь за здоровый образ жизни» под девизом «Я ЗА! Профилактика ВИЧ». Акцией были охвачены места наибольшего скопления народа: почта, автостанция, торговые дома, магазины, рынок. В ходе проведения акции было распространено более 100 буклетов, памяток, листовок с информацией о путях передачи ВИЧ и способах защиты от вируса.
В работе с подростками и молодежью сотрудники библиотек стараются не столько показать черную сторону жизни, сколько акцентировать их внимание на светлой стороне, сделать ее более привлекательной. В Международный день красоты  в Тисульской районной библиотеке состоялась акция «В человеке все должно быть прекрасно…» В читальном зале была оформлена выставка-экскурсия в историю причесок «И локоны златы…», на которой в течение всего дня посетители могли найти книги о том, как стать красивым и сохранить эту красоту на долгие годы. Так же все желающие могли пройти мастер класс по плетению кос самых разных видов «Модно и стильно». Презентация «Красота - страшная сила» знакомила посетителей с историей праздника, с проблемой, с которой столкнулось человечество 21 века:  мода на худобу, татуаж бровей и губ, мода на загар с помощью специальных ламп, и, конечно же, с последствиями таких процедур.
Тисульская модельная библиотека семейного чтения активизировала работу по обеспечению равного и свободного доступа к библиотечным услугам  детей и подростков, имеющих ограниченные возможности по здоровью. Развивая сотрудничество с Тисульской художественной школой имени А.А.Леонова, сотрудники библиотеки совместно провели День открытых дверей для членов клуба «Подсолнушек», созданного при школе, и их родителей.  В ходе беседы «Мир надежд открывает книга» присутствующие в зале дети и взрослые узнали о возможностях библиотеки и услугах, предоставляемых пользователям. 
Внимание детей привлек волшебный сундучок с загадками, появившийся в руках библиотекаря. Они с большим удовольствием самостоятельно выбирали листочки с загадками, старательно обдумывали ответы, вовлекая в игру взрослых. Детские книги с яркими картинками и книги-игрушки, представленные на книжной выставке, также вызвали радостные эмоции у детей. В заключение все участники встречи получили визитки с приглашением посетить библиотеку или воспользоваться услугой индивидуального обслуживания на дому.
В Кузбассе в 2016 году реализовалась масштабная кампания «Кузбасс за здоровый образ жизни».  Библиотеки МКУК «МЦБС Тисульского района» поддержали эту акцию участием в областной  «Неделе жизни» под названием «Здоровая  КНИГОНАЦИЯ». Были подготовлены и проведены информационно-спортивные мероприятия, направленные на формирование у детей и подростков  позитивного отношения к жизни и собственному здоровью. В течение семи тематических дней Недели юные читатели посетили различные игровые программы, видео-уроки, экологические часы, мастер-классы. Они приняли  участие  в  литературно-спортивных играх, фестивале жанра, всевозможных акциях. 
В целях приближения книг  к своим  юным читателям сотрудники библиотек организовывали библиодесанты в парки, детские сады, на площадки рядом с библиотеками и сельскими клубами.  Всего для детей и подростков в Неделю жизни было проведено 43 мероприятия, которые посетило 490 юных читателей. Открыл Неделю День позитива «Лето, лето - какого оно цвета».  
В этот день в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения для неорганизованных детей была проведена познавательно-игровая программа «Эта страна ума и мудрости полна».   По мере участия в различных веселых конкурсах и викторинах дети узнали, как с помощью умных, добрых и веселых книг можно весело и интересно провести летние каникулы.  Закончилась встреча просмотром мультфильмов по известным литературным произведениям. 
А для читателей Белогорской библиотеки этот день запомнился акцией «Волшебные камушки».  Привитие детям любви к природе родного края - такую цель преследовали организаторы акции.  Собирая и отбирая гладкие камушки на берегу речки, раскрашивая их по разной тематике гуашью и восковыми мелками и покрывая лаком, дети проявили свою способность фантазировать, творчески мыслить и мастерить. В атмосфере дружбы и сотрудничества они изготовили красочные поделки, которые потом радовали глаз  всех посетителей выставки, организованной в результате этой акции. Впоследствии эти камушки будут применены для различных игр, таких как «Волшебный мешочек», «Собери мозаику». День встреч «Давайте познакомимся!»  интересно прошел в Третьяковской библиотеке.  
Юные читатели стали участниками фестиваля жанра «И откроется остров сокровищ», посвященного знакомству  с приключенческой литературой.  (Описание дано в разделе Тема года - Год Российского кино).  День мира и дружбы «Если с другом вышел в путь» запомнился читателям Полуторниковской библиотеки.  Литературная спартакиада «Мы – друзья, а это значит: справимся с любой задачей» позволила крепче сдружиться ее участникам. Члены двух команд, соревнующихся между собой, показали успехи в спортивной подготовке. 
А также блеснули знаниями художественной литературы, особенно такого произведения, как «Приключения Алисы в стране чудес» Л.Кэрролла. День здоровья и спорта «В некотором царстве - спортивном государстве» отмечен целым рядом мероприятий. «Друзья доктора Айболита» - агитационная акция, нацеленная на  формирование сознательной установки на здоровый образ жизни, популяризацию физической активности, как альтернативе вредным привычкам и праздному времяпрепровождению, проведена в Полуторниковской библиотеке. 
Участники, взяв в руки легкий спортивный инвентарь: мячики, скакалки, обручи, ракетки от бадминтона, - вышли на улицу, где читали агитационные плакаты под общим названием «Азбука здоровья для детишек - девчонок и мальчишек». Целью литературно-спортивного  марафона «По дороге к доброму здоровью» и Литературной зарядки «Азбука здоровья от Мойдодыра», проведенных в Белогорской и Утинской библиотеках, было вызвать у детей интерес к чтению стихов, показать, что стихи умеют создавать хорошее настроение, заряжать бодростью, быть основой игры и поводом для общения. 
Были использованы стихи кузбасских поэтов: А.Береснева и Э.Гольцмана. Познавательно-игровой час «Необычные рекордсмены» также был проведен для Белогорских детей. Используя энциклопедию «Животные - рекордсмены», организаторы подготовили детям загадки о таких животных.  А юные читатели активно их разгадывали и пытались сами назвать рекорды, установленные теми или иными животными. А затем в ходе игры они  пытались установить свои рекорды. 
Занимательные конкурсы с бегом, прыжками, эстафеты с мячом, обручем и скакалкой были предложены детям на мероприятиях:  Спортивно - игровой калейдоскоп «Спорт поможет сильным стать» и  «Спортивный праздник Мяча и скакалки», проведенных в Комсомольской и Третьяковской библиотеках.  День малой родины «Здесь сибирские просторы, чудотворная краса» интересно прошел  в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения. 
На  экологический час «Маленькие чудеса в большой природе» сотрудники библиотеки пригласили детей из летнего оздоровительного учреждения, созданного на базе Тисульской общеобразовательной средней школы с целью знакомства  юных читателей с большим миром насекомых, обитающих вокруг нас. Кто они, где обитают, что позволило им существовать многие и многие века,  в то время  как погибали животные несоизмеримо крупнее и сильнее их? Дети смотрели, удивлялись, радовались всему услышанному и увиденному с помощью презентации, дружно отвечали на вопросы викторины, весело воспроизводили звуки, произносимые разными насекомыми.  
В  завершение встречи маленькие книголюбы вспомнили литературные произведения, героями которых являются насекомые.   Библиодесант «Почитай-ка на лужайке» был организован сотрудниками Тисульской модельной библиотеки семейного чтения. (Описание в разделе Яркие события). По их примеру часы художественного слова на таких «лужайках» проведены сотрудниками почти  всех сельских библиотек. День Фольклорных посиделок «Народная мудрость гласит» стал завершающим днем Недели жизни.  
В этот день для комсомольских ребятишек был проведен фольклорный праздник «Зеленое воскресенье лето начинает». Главные герои - царица и 4 принцессы увлекли детей таинством старинных народных обрядов. Принцессы плели детям веночки, гадали, кумились-мирились. Все вместе водили хороводы, украшали березку и загадывали ей заветное желание, отгадывали загадки, собирали пословицы и поговорки о Троице.
Привитию у юных читателей навыков здорового образа жизни нацелены программы, реализуемые  в сельских библиотеках.  По целевой комплексной программе «Береги свое здоровье» работает Берчикульская библиотека. 
С помощью программы решаются задачи: обеспечение читателей качественным информационным обслуживанием по вопросам укрепления и сбережения здоровья; содействие воспитанию у них эстетических, волевых, нравственных качеств, способствующих укреплению здоровья; осуществление совместной работы с семьей по здоровьесбережению детей и юношества.  
Программа реализуется через выставочную и рекламную деятельность, проведение мероприятий (спортивные праздники, однодневные туристические походы), издательскую  деятельность в виде буклетов, памяток, листовок, тематических списков литературы, дайджестов. Традиционно прошел обрядовый праздник  «Как мы Зиму со двора провожали». Ведущие Фома и Ерема забавляли всех присутствующих русскими развлечениями. Такие состязания, как «Лягушка путешественница», «Катание», «Танец на ходулях», не оставили равнодушными никого. Все получили заряд бодрости и позитива. 
На осенних каникулах школьников пригласили на спортивную эстафету «На заснеженных горках». Эстафета, предложенная членам двух команд,   требовала от игроков силы, выносливости, взаимопомощи и осторожности. При выполнении заданий: подняться с инвентарем на вершину горки, остановиться на спуске в установленном месте, проехать в ворота, собрать кегли на ходу, - все участники получили массу удовольствия, а значит, прибавили себе грамм здоровья. «Час здоровья с клоунами» - театрализованная игровая программа в День Защиты детей собрала школьников и детей  дошкольного возраста вместе с родителями. Клоуны  Клёпа и Ириска  после веселого знакомства играли с ребятами в игры и веселые конкурсы, читали стихи, пели песни. С большим удовольствием разыграли целый мини спектакль. Веселые конкурсы: «Водоносы», «Затопи баньку», «Веничек», «Мочалка» и другие были предложены участникам развлекательно - познавательной программы «С легким паром!» Хорошее настроение, положительную энергетику  и  хорошую спортивную разминку получили все участники мероприятия.
Программа  «Школа здоровья» реализуется в Барандатской библиотеке. Постоянно действующие  книжные выставки «Быть здоровым - здорово!» и «Спорт - это здоровье» способствуют информированию читателей по вопросам укрепления и сбережения здоровья. В рамках программы со школьниками проведены мероприятия. Час размышлений «Будущее заложено в настоящем» проведен со школьниками 5-7 классов. Ребята размышляли о том,  какие привычки вредят нашему здоровью,  отвечали на вопросы викторины «Я и моё здоровье».  Юные читатели библиотеки также приняли участие в конкурсно-игровых  программах:  
«Обряды матушки-зимы», «Богатырская смена» с элементами театрализации (ко Дню защитника Отечества),  «Без космического здоровья не полетишь в космос» - ко Дню космонавтики.  Акция «Велопробег 2016» прошла в День села.  Юные читатели - велосипедисты  с надписью на эмблемах «Все на праздник!», с флажками и  шарами проехали по улицам села, приглашая жителей на праздник.  Во время летних каникул с детьми были  проведены:  День здоровья «Весёлые старты»,  час размышлений «Здоровье  -  мудрых гонорар» - к Международному дню борьбы с наркоманией. В августе совместно со школой прошёл День физкультурника «В здоровом теле и дух здоров». 
В отчетном году повысилась социальная значимость мероприятий по профилактике и противодействию терроризму.  В Тисульской районной библиотеке  прошел день памяти «Бесланская печаль…»,  на урок-реквием «Эхо Бесланской печали»  пригласила  школьников Тисульская модельная библиотека семейного чтения.   Информационная беседа «Не бойся, но будь осторожен»  была проведена по просьбе Главы местной администрации в Полуторниковской библиотеке. Урок мужества «Беслан – город ангелов» проведен для Белогорских детей. Цель данных  мероприятий – дать учащимся представление о терроризме и способах его проявления, убедить в необходимости постоянного выполнения мер предосторожности, научить правилам поведения при угрозе.
В Белогорской библиотеке в течение года проведен целый цикл мероприятий по пропаганде здорового образа жизни и ценностей физической культуры и спорта. В библиотеке постоянно действует книжно-иллюстративная выставка «Здоровый образ жизни семьи». А информационный плакат «Готов к труду и обороне» знакомит ребят с видами испытаний, из чего состоят нормы ГТО, какие существуют награды. К Всемирному дню здоровья, совместно с руководителем Театральной студии «Затейник» Силянкиной Анастасией Олеговной прошла конкурсно - игровая программа «Азбука здоровья для малышей -  крепышей». В гости к ребятам пришли Баба-Яга, Кикимора, Старуха Шапокляк, рассказали о важности занятий физкультурой и спортом, провели спортивные конкурсы и игры. Во время познавательной игры  «Серьёзный разговор о вредных привычках» дети побывали на станциях «Грязнулькино», «Обжоркино», «Никотинка», «Витаминкино», «Мойдодыр», «Спортландия», где учились через разные задания и игру приобретать положительные навыки здорового образа жизни и отрицательное отношение к вредным привычкам.  Во время празднования Дня металлурга сотрудницами библиотеки традиционно была проведена детская игровая программа «Летний марафон».  
В Утинской библиотеке для привлечения юных читателей к просмотру и обсуждению материалов тематической полки «Если хочешь быть здоров» был проведен «читательский забег». Список самых активных читателей литературы по спорту, помещенный на темполке, пополнился новыми именами. Совместно с работниками Дома Культуры  в библиотеке  для  подростков была проведена конкурсная программа «Космическая Одиссея».  Во время летней конкурсной программы «Собирайся детвора - обливаться пора» библиотекарь рассказала  детям и подросткам об истории возникновения праздника Ивана Купалы, о приметах этого дня. Затем дети  приняли участие в водных процедурах по закаливанию. Час спорта «Новые приключения колобка» привлек читателей Комсомольской библиотеки своей необычностью. 
Герои известной сказки старались привлечь убежавшего от бабушки  и дедушки  колобка к занятиям спортом. Каждый из персонажей – спортсменов проводил с детьми эстафеты.  Большую заключительную эстафету провели дед и бабка. В результате колобку так понравились игры, что он сам стал принимать в них участие и похудел. Родители поддерживали участников спортивных баталий. Все получили заряд положительных эмоций и призы. Урок здоровья  «Мы говорим здоровью «Да» прошел в Полуторниковской библиотеке. 
Цель данного мероприятия - формирование устойчивой мотивации к сохранению здоровья. Мини  лекция «Что такое здоровье?» позволила детям узнать о трех видах здоровья: физическом, духовном и социальном. Была составлена таблица «Образ здорового человека», в которую входят пять факторов, составляющих здоровый образ жизни. Популяризации примет и традиций празднования православных праздников было посвящено фольклорное развлечение «Веселье по-сибирски» в Третьяковской библиотеке.  
Для развлечения были подобраны забавы и игры на санях, а также конкурсы на ловкость, сноровку, быстроту реакции. Содействию воспитания ответственного отношения к своему здоровью был нацелен устный журнал «Знаменитый Мойдодыр», проведенный в Макаракской библиотеке. 
Правилам личной гигиены, обязательной зарядке, режиму дня, правильному питанию посвящено это мероприятие. Час интересных сообщений: «Милосердие - наш девиз», проведенный в этой же библиотеке,  посвящен Международному дню белой трости (День слепых) и Фиолетовому Дню, где было рассказано о больных эпилепсией. Час информации «Дым, уносящий  здоровье» был организован с подростками накануне Всемирного дня без табака. Информационный час «СПИД - будущее под угрозой» - это очень подробный разговор с учащимися старших классов под девизом: «Скажем, нет эпидемии». Разговор шёл о синтетических наркотиках, о вреде, которые они наносят.
 
Использование сайта и социальных сетей  для привлечения детей, подростков и молодежи в библиотеку

Тисульская центральная районная библиотека стала использовать возможности социальных сетей для своего позиционирования с 2016 года.
Социальные медиа  служат площадкой для обсуждения, продвижения услуг библиотеки. Библиотечная страница «В Контакте» - «Мкук-Мцбс Тисульского-района (Районная)» создана в декабре 2015 года.  В декабре 2016 года насчитывает 52 друга и 18 подписчиков. Целевая аудитория «ВКонтакте» в основном юношество. Наполнение новостной ленты, в основном, складывается из новостей, отражающих библиотечные мероприятия и праздники. Периодичность размещения информации 1-2 раза в месяц.  На сегодняшний день на странице выложено 5 фотоальбомов, среди которых: «Издательская деятельность нашей библиотеки», «Наши мероприятия», «Выставки», «Наша библиотека» и 1 видеозапись. 
Библиотечная страница в социальных медиа «Одноклассники» создана в январе 2016 года. В январе 2017 года Тисульская районная библиотека перешла со страницы в «Одноклассниках» на группу «Тисульская центральная районная библиотека», адрес  https://ok.ru/tisulskay. В группе, в отличие от страницы, удобная и подробная статистика. Можно увидеть, сколько в тот или иной день пришло людей, узнать их пол и возраст, из каких они городов, стран, что они смотрят – «стену», фотографии, информацию или события, сколько из них прочитали каждое сообщение, скольким оно понравилось. На сегодняшний день в группе более 100 участника, но это, в основном взрослые. В группе выложено  26 тем, 5 фотоальбомов, в которых 99 фотографий и 3 видео. Периодичность размещения информации 2-3 раза в месяц. Ответственность за наполнение материала несет Прокопьева Татьяна Евгеньевна – библиотекарь отдела обслуживания Тисульской центральной районной библиотеки.
Тисульская модельная библиотека семейного чтения свою страницу в  социальных медиа «В Контакте» создала накануне 2017 года. Ответственность за наполняемость страницы несет библиотекарь Вьюнова Алена Вячеславовна.

Библиотечные фонды. Формирование. Изучение

Комплектование фонда в Тисульской районной библиотеке и ее филиалах в связи с недостаточным финансированием желает быть лучше. Списки издаваемой литературы  тщательно прорабатываются, но приобретается книг очень мало. Общее количество поступлений за 2016 год составило 882 экземпляра. Из них чисто детских книг, а это брошюры - 158 экземпляров.
Источником комплектования является фирма:  ООО ЭКСМОР плюс.  Библиотекам  Тисульского района подарено более 50 экземпляров книги «Тисуль. Родная сторона». Книгу выпустил тисульский предприниматель С.М.Тарасов.  Всего 112 наименований новых документов, поступивших в 2016 году.
В сельских библиотеках столкнулись с нехваткой книг малых форм народного фольклора. Это потешки, пестушки, прибаутки. А также отсутствуют произведения Ю. Мориц.
В  связи со сложной обстановкой по финансированию комплектования фондов, сотрудники районной библиотеки делают все возможное для удовлетворения запросов читателей, в том числе и юношества. Из книжных новинок, спрашиваемых юными читателями, отмечены  в основном  книги серии СТАЛКЕР. Получила признание книга Гузель Яхиной «Зулейха открывает глаза».
Среди отказов на юношеской кафедре фигурируют такие авторы и названия, как: Александр Юк  «Четыре четверти», Давид Гроссман «С кем бы побегать», Дженнифер Доннели «Революция». 
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