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ОТЧЁТ 

о деятельности Муниципального казенного учреждения культуры «Юргинская районная централизованная библиотечная система» с детьми и юношеством за 2016 год.

Яркие события в библиотеках.
В 2016 г. в библиотеках Юргинского района прошло немало различных мероприятий в рамках «Года Российского кино», Международной акции «Библионочь», ежегодных областных акций «Неделя детской и юношеской книги», «Неделя молодёжной книги» и др.

«Неделю детской и юношеской книги» в Центральной районной библиотеке (д. Талая) открыла театрализованная экскурсия «Книжка в гости вас зовёт». Ребята узнали, что библиотека, будь то маленькая или большая – это не просто дом книг. Это удивительный город, где живут и дружат между собой книги, верные друзья ребят. И, конечно, в каждой библиотеке водятся чудеса. 
В Центральной районной библиотеке на встречу с ребятишками пришёл Учёный Кот который вместе с ведущей знакомил Бабу Ягу с правилами пользования библиотекой, бережного обращения с книгой. А потом Баба Яга вместе с детьми отвечала на вопросы мультвикторины. Участники конкурса «Адрес книги» должны были найти место книги на полке. Подсказкой служили картинки с изображениями предметов из разных сказок, размещённые там, где должна стоять каждая конкретная книга. Завершил эту встречу спектакль «Операция «Спасём русские сказки», который подготовили участники кружка «Сказочный теремок».  Главными героями  этого представления стали герои русских сказок, которых хотел украсть американский человек паук, чтобы увезти их в Америку.

Ярким и незабываемым получился театрализованный киноколлаж «Приключения Буратино в книге и кино», посвящённый 80-летию книги А. Толстого «Золотой ключик», который  прошел в рамках Недели детской книги. Проходил он на сцене сельского Дома культуры. Мероприятие было организовано сотрудниками Новоромановской сельской библиотеки филиала №14 совместно с классными руководителями начальных классов и учащимися Новоромановской СОШ. 
Театрализованные фрагменты из книги в исполнении детей («Мальвина пытается воспитывать Буратино», «Встреча Буратино и черепахи Тортилы» и др.), зрители смотрели с большим интересом.  Мероприятие сопровождалось видеорядом и показом отрывков из кинофильма «Приключения Буратино». В финале праздника все вместе исполнили песню про Буратино и песню «Если с книгой дружен ты…». Сюрпризом стало торжественное вручение каждому классу «Золотого ключика», на брелке которого было Приглашение в библиотеку и режим работы. 
В литературное путешествие «С книгой весело шагать…» отправились читатели библиотеки филиала №19 п. Юргинский. В начале мероприятия внимание юных участников привлекла книжная выставка «На экране фильмы, а у нас книги». Здесь ребята познакомились с литературными произведениями, которые стали мультипликационными и художественными фильмами. Здесь же стали участниками блеф - тура «Верю - не - верю», а затем отправились в увлекательное путешествие по станциям: «Игровая», «Литературная», «Театральная» и др. «Путешественники» приняли  участие в различных конкурсах («Как – то раз…», «Почтальон», «Сказочные имена», «Зазеркалье», «Царевна – Лягушка» и др.) Свои артистические способности дети показали, став участниками экспромт - театра «Репка». Этот день стал днём читательских удовольствий - ярким, интересным и познавательным.

Библиосумерки «Сказки доброго киноволшебника», посвященные жизни и творчеству режиссёра – киносказочника Александра Артуровича Роу, проходили в «Видеосалоне», организованном сотрудниками Детской библиотеки и библиотеки филиала №2 п.ст. Арлюк. Сказки А.А. Роу традиционны для России, как матрешки и березки, очень добрые, родные, уютные, которые учат добру и справедливости, красивому и светлому в жизни. Каждый желающий мог поделиться своими впечатлениями, рассказать о своём любимом фильме-сказке. Вспомнили героев этих фильмов: Кощея, Василису Прекрасную, бедную Настеньку и др. Большой интерес вызвала киновикторина «Загадка в фильме». Затем вниманию присутствующих была предложена слайд – презентация «Сказки доброго волшебника». Закончились «Библиосумерки» просмотром фильма-сказки «Варвара краса – длинная коса».


Накануне  праздника Победы библиотеки филиалы МКУК «ЮРЦБС» приняли участие  в акции «Свеча памяти». В центральной районной библиотеке (д. Талая) для учащихся 5 – 6 кл. был проведён патриотический час «Зажги свечу памяти». Открылось мероприятие школьным вальсом в исполнении сотрудников библиотеки. Затем гул самолётов, разрывы бомб (видеоролик). Прозвучало стихотворение Булата Окуджавы «До свидания, мальчики!». В ходе мероприятия были продемонстрированы видеоролики «Объявление о начале войны, Выступление Левитана», «От героев былых времён», «Письма с фронта» и др. Затем все присутствующие получили по зажжённой свече и выложили пятиконечную звезду. Завершилось мероприятие минутой молчания. В эти дни при библиотеке работала полевая почта.

В начале лета, когда особенно хочется праздника, сотрудники сельской библиотеки филиала №9 и клуба д. Зеледеево, пригласили своих юных односельчан на праздник, посвящённый  Дню защиты детей. Игровая программа «У Лукоморья» помогла отправиться в увлекательное путешествие по Книжной стране, встретиться с любимыми книжными героями: Мальвиной, Буратино, Бабой Ягой и Клоуном. Сказочные персонажи провели с ребятами литературную мультвикторину «Любимые литературные герои». А какой праздник обходится без игры, Клоун провел игры «Холодно – жарко», «Светофор» и другие. Все участники праздника активно отвечали на вопросы, отгадывали загадки.  Проигравших не было, все получили в подарок замечательный мультфильм «Иван Царевич и Соловей разбойник». Заинтересовала детей и книжная выставка-обзор «Под шелест книжных страниц», где каждый желающий мог не только полистать понравившиеся книги, но и взять их домой. Праздничное настроение этого дня отразилось и в рисунках детей, которые они нарисовали  мелом прямо на асфальте. А улыбающиеся лица стали еще одним доказательством, что праздник удался! 
17 июня на полянке возле Центральной районной библиотеки расположился «Читальный зал под открытым небом», который пригласил всех желающих на театрализованное представление «Сказочный денёк». Здесь же был устроен «Книжный развал». Дети уютно расположились на пледах.  Гостей встретил Дед-буквоед – сторожил библиотеки,  который предложил пройти «Испытание сказкой» (викторина). А Василиса Мудрая - премудрая прочитала сказку «Липунушка». Затем желающие смогли попробовать себя в роли кукловодов в инсценировке сказки «Теремок». Когда же начались весёлые конкурсы («Кто первый?», «Дёрни за верёвочку» и др.) на поляне зазвенел детский смех.

Литературная гостиная «Войны мы не видели, но знаем» (Библиотека филиал №7 п. Заозёрный) собрала гостей, чтобы вспомнить ещё раз события ВОВ. Уходят годы лихолетья все дальше и дальше, взрослея, сменяет одно поколение другое. И с каждым годом меньше остается ветеранов, живых свидетелей войны. Писатели, поэты, военные корреспонденты очень правдиво освещали события тех страшных лет, они сами уходили на фронт, совершали героические поступки, погибали. Нам же они оставили огромное литературное наследие. Эти произведения звучали в исполнении учащихся начальных классов очень эмоционально и артистично. Оля Смирнова (инвалид детства) прочитала стихи собственного сочинения.
Конкурсно – игровая программа «Папа и я – неразлучные друзья» (Библиотека филиал №16 д. Пятково) была посвящена очень интересному и пока не слишком популярному в нашей стране празднику  — «День Отца». Была оформлена книжная выставка и выставка детского рисунка «Мой лучший друг – папа». Для участия в конкурсной программе были приглашены учащиеся начальной школы со своими папами. Присутствующие познакомились с историей этого праздника. В честь пап звучали стихи и добрые слова. Все дружно принимали участие в конкурсах: «Переноска тяжестей», «Заплети косичку», «Пришей пуговицу», бег в мешках и др. А свои вокальные данные папы продемонстрировали в конкурсе «Колыбельная». Праздник закончился чаепитием и частушками.
26 августа в День Российского кино сотрудники Центра досуга молодёжи и библиотеки – филиала №17 п.ст. Юрга-2 с целью популяризации российского кинематографа, привлечения внимания населения к киноискусству провели киновечер «Фильм. Фильм. Фильм». В холле был проведён обзор книжной выставки «С книжных страниц на большой экран», на которой были представлены разделы: «Кино как форма продвижения классики», «На экране фильм, а у нас книга!», «Детский киносеанс». В зрительный зал гостей пригласили герои любимых с детства сказок, где их вниманию был представлен киноконцерт «Для Вас, любители кино!». Открыли киноконцерт театрализованным представлением отрывка из сказки «Гуси – лебеди». Далее творческие коллективы ЦДМ исполнили песни из любимых кинофильмов. Все желающие смогли в полной мере насладиться особенным миром кино. 
Продемонстрировать свои способности к воображению, перевоплощению, а так же - посостязаться в сообразительности и эрудиции в конкурсах «Озвучка», «Доскажи фразу», «Напиши сценарий» и др. Для гостей старшего поколения была проведена киновикторина «Наши любимые фильмы», в которой по кадру они должны были вспомнить название фильма и сказать крылатую фразу. Для детей был проведен конкурс «Волшебный экранчик». Победителям вручили купоны для бесплатного посещения киносеанса, который состоялся 27.08.2016г. Заключением праздничного вечера стал семейный просмотр кинофильма «Любовь и голуби».  
250 лет отделяет читателей юношеского возраста от времени, когда жил и творил великий историк, писатель и поэт Николай Михайлович Карамзин. Преодолеть эту временную дистанцию удалось на литературной историографии «Да цветёт Россия долго – долго» в рамках «Недели молодёжной книги» (Библиотека филиал №1 с. Проскоково). На встрече присутствовали учащиеся старших классов СОШ. Диалог с читателями был построен на сходстве проблем XVIII и XXI веков. 
Перед писателем стоял такой же животрепещущий вопрос, как и перед современным молодым поколением, какой жизненный путь выбрать. Молодёжной аудитории было интересно узнать, что свой многотомный труд «История Государства Российского» Карамзин пишет для их ровесников, которые жили в XVIII веке, знали несколько языков и, досконально изучив историю Древнего Рима и Франции, к сожалению, не знали историю своего Отечества. И он написал историю страны так, что его книгами зачитывалась молодёжь XVIII века. Далее было знакомство читателей с исторической повестью «Марфа – посадница». 
А вот «Театральные подмостки «Бедная Лиза или история любви на все времена» позволили увидеть первое знакомство главных героев повести Лизы и Эраста. Молодые люди XXI века прекрасно сыграли влюблённых из XVIII века. Театрализованные страницы повести вызвали желание у молодёжи прочесть её полностью. Ведь история любви бедной девушки и богатого юноши повторяется и в настоящее время. 

В День славянской письменности и культуры в Верх – Тайменской библиотеке филиале №5 прошёл познавательно – развлекательной урок родного языка «Просветители святой Руси». Дети узнали о создателях славянской азбуки Кирилле и Мефодии. А с чистотой и многообразием, сочностью и яркостью русского языка школьники младших классов смогли познакомиться через устное народное творчество. В гости к ребятам пришла бабушка Загадушка, а чтобы было легче отгадывать загадки, на столе были выложены предметы – подсказки. 
А загадка про ложку, вызвало появление бабушек – песенниц, которые объяснили детям, что ложки могут быть музыкальным инструментом. Поэтому известная русская народная песня «Калинка – малинка» прозвучала в сопровождении ансамбля ложкарей, участниками стали читатели третьего и четвёртого класса. Об устойчивых  и крылатых выражениях в русском языке – пословицах и поговорках рассказала бабушка  Пословушка.  Дети находили верный вариант окончания пословиц. А после пословицы, «Какова берёзка, таковы и отростки», дети закружились в хороводе под песню «Во поле берёза стояла». Появление бабушки Играюшки вызвало большое оживление, все с удовольствием играли в старинные игры. 
А игру – песню «По малину в сад пойдём» исполнили дружно дети и взрослые. В заключение праздника  дети познакомились с книгами, которые сделают их речь правильной и красивой, искоренят слова - «сорняки» и ненормативную лексику. За хорошее знание родного языка и активное участие ребята получили  от Коробейника, у которого была «Полным -  полна коробушка» сладкий подарок. Мероприятие было проведено совместно со школой и Новоромановской агитбригадой «В УНИСОН». 
Ещё одним ярким моментом в нашей работе стало так называемое «выездное мероприятие» - театрализованная игровая программа «Волшебный мир кино». Герои сказки А. Толстого «Золотой ключик», Лиса Алиса, Кот Базилио и Буратино (в исполнении сотрудников центральной районной библиотеки) побывали в гостях у воспитанников томиловского социально – реабилитационного центра для несовершеннолетних «Солнышко» (октябрь), детей «малых деревень» Приречье и Алабучинка (ноябрь). Дети весело провели время с любимыми персонажами: играли, отгадывали загадки, отвечали на вопросы видеовикторины.

Тема Года «Год Российского кино»

Завершился Год российского кино, на протяжении которого в библиотеках МКУК «ЮРЦБС» было проведено много различных мероприятий, посвященных российским актерам, режиссерам и кинолентам. Наши пользователи имели возможность познакомиться с литературой о киноискусстве, представленной на выставках.
Кино – один из любимых видов искусства, и поэтому тема кино была интересна для всех пользователей библиотек, так как появился повод не только пересмотреть любимые фильмы, но и перечитать любимые книги.
В 2016 году сельские библиотеки филиалы приняли участие в конкурсе профессионального мастерства  «Кино, как форма продвижения классики» (конкурс сценариев). Первый тур конкурса проходил в сельских библиотеках: разработка сценария, проведение мероприятий на местах. Во втором туре комиссия познакомилась с предоставленными сценариями и выделила 6 лучших которые прошли в последний тур. 
В последнем туре авторы представили свои сценарии: мотивация выбора темы, знакомство с ходом мероприятия (с использованием аудио и видеосредств). Были продемонстрированы наиболее яркие моменты мероприятий. Например, встреча Надежды и Раисы Захаровны из к/ф «Любовь и голуби» (библиотека филиал №19 п. Юргинский). Инсценировку отрывка из «Золотого ключика» как Мальвина пытается воспитывать Буратино, показали участники театрализованного киноколлажа «Приключения Буратино в книге и кино» (библиотека филиал №14 д. Новороманово). Первое место жюри единогласно присудило Мезиной О.С. заведующей б/ф №14 за сценарий театрализованного киноколлажа «Приключения Буратино в книге и кино». Второе место заняла Вагнер М.А. заведующая б/ф №19 со сценарием «Чудесная страна мультфильмов».  Третье – Ромашкина Н.В. заведующая Детской библиотеки (п.ст. Арлюк) со сценарием «Волшебник – киносказочник А.А. Роу».
Все ме​ро​при​я​тия прошедшие в рамках Общероссийской акции «Библионочь» - «Читай кино», были свя​за​ны с ки​но​ис​кус​ством и ис​то​ри​ей рос​сий​ско​го ки​но.
Проскоковская сельская библиотека филиал №1 пригласила своих пользователей на Библиосумерки «Книги на языке кино». В вечернее время посетителям, детям и подросткам, была предложена разнообразная программа: первый блок - «Кино начинается с книги», где дети познакомились с произведениями, по которым были сняты фильмы и их авторами, выполняли различные задания. В следующем блоке вечера посетители окунулись в историю кинематографа (просмотр видео), затем маленькие гости отвечали на вопросы слайд-викторины – «Узнай сказку по кадру и назови автора этого произведения». «Чтение при свечах» - в этом блоке у ребят была задача прочитать отрывок из произведения, показав своё актерское мастерство. Далее было задание узнать мультфильм по музыкальному произведению. Запоминающимся моментом вечера оказался блок «Костюмированный мульткадр», где ребята переодевались в костюмы сказочных героев и фотографировались на фоне кадра из этой сказки. Ну и конечно не обошлось без чаепития и танцевального блока. Вечер прошел в тёплой и не принуждённой обстановке, с пользой и интересом. 
В Ёлгинской сельской библиотеке филиале №6 программа «Библиосумерек» «По ту сторону кино» состояла из 10 дублей. Каж​дый дубль объ​яв​лялся и соп​ро​вож​дался  хлоп​ком ки​нох​ло​пуш​ки. 

Так в первом дубле вспомнили историю кино, дубль второй предложил гостям узнать фильм по ставшим крылатыми фразам и так далее. Ребятам была предоставлена возможность испытать себя в роли режиссёров, сценаристов, звукооператоров. А так же они с юмором и энтузиазмом отвечали на все предложенные вопросы. 
Особое оживление вызвала викторина «Перевертыши» и конкурс «Профессия сценарист». Также было много желающих попробовать себя в роли настоящих актёров, и гости с удовольствием участвовали в небольших миниатюрах. Кроме того, вниманию гостей праздника были предложены книжные выставки, посвященные взаимосвязи кино и литературы: «Киномир» и «Книги вдохновившие кино». 
Участники библиосумерек в полной мере насладились особенным миром кино и продемонстрировали свои способности к перевоплощению в разных героев, умение быстро менять интонацию, голос. А так же проявили незаурядные способности в сообразительности и эрудиции. Критериями оценки успеха был «кадрик», который в конце мероприятия менялся на конфету. В течение всего вечера работало кинокафе «Добро пожаловать, или Посторонним вход воспрещён», где предлагалось исконно «киношное» угощение – попкорн «Мы с вами где-то встречались»  и кока -  кола «Вам и не снилось».
Литературный урок «Кортик. Разгаданная тайна», посвящённый юбилею А. Рыбакова, прошёл в сельской библиотеке филиале №17 (п.ст. Юрга-2). Ребята узнали, что «Кортик» – это самая настоящая приключенческая повесть, где в основе сюжета - запутанная история, связанная с тайной кортика. Герои книги – московские мальчишки, пытаются разгадать тайну морского кортика, в котором хранится зашифрованное послание. Книга много раз переиздавалась и была экранизирована. Мероприятие сопровождалось просмотром отрывка из одноименного фильма, после чего дети поделились своими впечатлениями. Участники мероприятия заинтересовались продолжением приключений, и высказали желание прочитать не только приключенческую повесть «Кортик», но и другие книги А.Рыбакова - «Бронзовую птицу», «Выстрел». 

Знакомство с таким важным направлением в киноискусстве, как   документальное кино в форме кинофакта «Самое правдивое кино» прошло в б/ф №5 (д. Верх-Тайменка). Вначале присутствующие узнали об истории создания документального кино, которое отражает всю правду жизни без прикрас. Большой интерес вызвала историческая справка «Снимавшие под огнём». Она познакомила присутствующих с кинооператорами Великой Отечественной войны, которые были её летописцами и  хроникёрами. От них требовалась особая выдержка, хладнокровие, смелость, поскольку снимали зачастую в самых горячих местах: в наступлении, на плацдармах, в партизанских отрядах. 
Фронтовые операторы не стреляли без необходимости и не бросали гранат, но находились на передовой вместе с солдатами, часто они были не вооружены, их оружием была кинокамера. Завершилось мероприятие  стихотворением Андрея Дементьева «Баллада о сыне», - документальный фильм позволил ещё раз встретиться матери с убитым сыном на экране. «И опять в атаку он бежит жив, здоров не ранен, не убит, Алексей, Алёшенька, сынок, словно сын её услышать мог». Эти строки невольно вызывают слёзы при прочтении стихотворения. И в заключение зрители с большим интересом смотрели хронику военных лет, снятую военными операторами.

В Заозёрновской сельской библиотеке филиале №7 детвору собрала развлекательная игровая программа "В гостях у мультгероев".  Ребята принимали участие в мультвикторине, угадывали сказочных героев по предметам их одежды, показали свои музыкальные способности в караоке (исполнение  песен из мультфильмов), а затем каждый нарисовал своего любимого сказочного героя. Особую радость детям доставила примерка костюмов сказочных героев и возможность сыграть роли любимых персонажей в инсценировке сказки "Репка".

Игра - путешествие «Агния Барто и в книжках и в кино» (б/ф№8 д. Зимник) дала возможность нашим самым маленьким читателям побольше узнать об авторе всеми любимых с детства стихотворений. После небольшой беседы о жизни и творчестве Агнии Барто, каждый ребёнок мог прочитать своё любимое стихотворение. Под громкое чтение стихотворения: «Самолёт построим сами, понесёмся над лесами. Понесёмся над лесами, а потом вернёмся к маме» дети делали бумажные самолётики, которые потом «отправили к маме». Затем отгадывали загадки, и завершилось мероприятие просмотром мультфильмов, снятых по стихотворениям Агнии Барто.  
В Зеледеевской сельской библиотеке филиале №9 было организовано «Детское видеокафе», с программой посвящённой Дню кино. Была оформлена книжная выставка «Герои книг на голубом экране», которая состояла из разделов: «Немного истории», «Война в книгах и в кино», «Деревенские истории в фильмах», «Сказки. Мультики. Кино».

Дети вспомнили свои любимые мультфильмы и рассказали о них. А билиотекарь рассказала о книгах, по которым эти мультфильмы были сняты. Затем отвечали на вопросы  видеовикторины «Мультяшные истории Эдуарда Успенского». Особую радость доставила примерка костюмов сказочных героев и возможность представить себя героем сказки. В конце мероприятия смотрели мультфильм «Песенка львенка и черепахи» и дружно подпевали любимым мультгероям.

В библиотеке – филиале №14 д. Новороманово  прошло мероприятие в виде киножурнала «Знай наших!», об актёрах кино. Все присутствующие на мероприятии с интересом слушали биографию, факты из жизни российских актёров, которые, родились или жили какое - то время в Кузбассе. На мероприятии был оформлен стол информации «Кинозавалинка», где для пользователей были предложены статьи из газет и журналов об актёрах из Кузбасса.

В рамках юбилейного калейдоскопа «Кино палитра», который объединил мероприятия, посвящённые юбилейным датам кинематографа, для детей была организована познавательная игровая программа «Чудесная страна мультфильмов» (Б/ф №19 п. Юргинский), которая была посвящена 80-летию киностудии «Союзмультфильм». В гости к ребятам пожаловал домовёнок Кузька, который познакомил ребят с режиссёрами любимых мультфильмов, рассказал о киностудии и мультфильмах- юбилярах 2016 года. Герои любимых произведений помогли им очутиться в сказке и узнать много нового: какие актёры озвучивали любимых героев мультфильмов. В ходе мероприятия участники угадывали мультфильмы по отрывкам, песням, а героев мультфильмов по голосам и предметам, принадлежащим героям.
В рамках Года кино в Центральной районной библиотеке был проведен кинолекторий «Актеры из Кузбасса», об известных российских актерах, которые родились или жили в Кузбассе. На фоне слайдов с фотографиями ведущие мероприятия рассказывали о жизни и творчестве актеров. А также были продемонстрированы отрывки из фильмов с их участием.

Виртуальное путешествие по киноистории с элементами театрализации, «Любимое искусство - кино» стало заключительным мероприятием Года российского кино в Центральной районной библиотеке (д. Талая).  На мероприятие были приглашены взрослые и учащиеся Тальской СОШ. Оно состояло из нескольких частей: «Мир кинематографа»; «Интересные факты из истории кино» - слайд-викторина; театрализованный фрагмент из повести Н.В. Гоголя «Ночь перед рождеством»; игра «Озвучь своего героя»; моментальный спектакль по сказке «Репка».  В заключении просмотр видеоролика «Кузбасс-Родина талантов». Мероприятие прошло весело, в дружеской обстановке, что очень располагало к общению. 
В течении года в сельских библиотеках было оформлено много разнообразных выставок, посвящённых кинематографу. Некоторые из них:                        Выставка – стенд «Путешествие в страну «Мульти – Пульти» (ДБ), посвящённая крупнейшей студии мультипликационных фильмов «Союзмультфильм». Благодаря ей и её мастерам  на свет появились легендарные советские мультфильмы: «Малыш и Карлсон», «Умка», «Ну, погоди», «Крокодил Гена» и многие другие. Детские мультфильмы с остроумным, веселым и взрослым подтекстом, которые мы вспоминаем до сих пор. Выставка – стенд содержит  лучшие крылатые фразы из советских мультфильмов. Замечательные персонажи тех мультфильмов учили нас не унывать, и верить в лучшее. 

Уголок «Киноэкспресс» (б/ф №17), где в течении года каждый квартал менялась информация для читателей: были представлены деятели кино, актеры, их биография, творчество и наиболее популярные фильмы, приложением является рекомендательный список литературы  «На экране фильм – а у нас книга!». 

Выставка - зонт «Звездный дождь нашего края» (б/ф №9), где были представлены фотографии, краткая биография,  названия фильмов с участием звезд кино родом из Кузбасса. 

Было издано немало рекламно-издательской продукции, электронных ресурсов, которые активно использовались при проведении различных мероприятий. 
План мероприятий

в рамках Года особо охраняемых природных территорий.

2017 г.
	№
	Дата
	Наименование мероприятия
	Форма работы
	Аудитория
	Место проведения

	1.
	11.01.17г.
	Единый день

«Экоцарство – мудрое государство» (ко Всемирному дню заповедников)
	Экол. уроки, познав. часы, виртуальные путешествия и др.
	6+
	Б/ф МКУК «ЮРЦБС»

	2.
	Март
	«В союзе с природой»
	Выставки, обзоры, викторины, лит. - экол. часы
	Все возр. категории
	Б/ф МКУК «ЮРЦБС»

	3.
	Апрель
	«Любимые уголки природы»
	Медиа презентации, экоинформины, конкурсы рисунка и др.
	6+
	Б/ф МКУК «ЮРЦБС»

	4.
	Июнь
	«Узнавай свой край родной»
	Познав. прогр., экоэкскурсии, викторины и др.
	6+
	Б/ф МКУК «ЮРЦБС»

	5.
	Август
	«Этот удивительный мир»
	Выставки, обзоры, викторины, лит. - экол. часы
	6+
	Б/ф МКУК «ЮРЦБС»

	6.
	Октябрь
	«У природы есть друзья: это мы – и ты, и я»
	Экол. уроки, познав. часы, викторины и др.
	6+
	Б/ф МКУК «ЮРЦБС»


Информационные справки по отдельным направлениям работы

В последнее время в библиотеках широкое распространение получила такая активная форма работы как акция. Библиотеки МКУК «ЮРЦБС» принимали участие в акциях различной направленности: гражданско – патриотическое воспитание, формирование позитивного отношения к жизни и собственному здоровью, повышение статуса Книги, Чтения, Библиотеки в обществе и др.

Общероссийская акция «Библионочь», организованная в поддержку книги и чтения, а также для укрепления имиджа библиотек, была посвящена Году российского кино. Сквозная тема «Читай кино!» В 2016 г. в акции приняли участие 18 сельских библиотек филиалов. Посетили эти мероприятия более 1000 человек. 

Детские программы объединились в яркие и нетрадиционные мероприятия в рамках специального проекта «Библиосумерки».
       На «Библиосумерки» «Сказки доброго киноволшебника» своих юных пользователей пригласили Детская библиотека и сельская библиотека филиал №2 (п.ст. Арлюк).
       В центральной районной библиотеке (д. Талая) была подготовлена обширная программа «Библионочи» из 6 блоков:       
         - Возникновение кино: об изобретении братьев Люмьер и развитии кинемаографа. 
- Литературная классика на экране. Экранизации классических произведений часто становились событием в культурной жизни, порождая новый всплеск читательского интереса к творчеству писателя. Некоторые произведения были экранизированы не единожды, не только в России, но и за рубежом. Завершился этот блок театрализованной постановкой сюжета из повести Н.В. Гоголя «Ночь пред рождеством».
- Современное кино: история кинематографа со времени распада СССР и до сегодняшнего дня.                     

- Актеры родом из Кузбасса.  

- «Трапезная»: в сопровождении видеоролика с фрагментом из фильма «Иван Васильевич меняет профессию» зрители были приглашены на перерыв в кинобуфет.

- Музыка из любимых кинофильмов. Гости исполняли любимые песни из известных кинофильмов разных лет, принимали участие в музыкальной викторине и конкурсах. 

Мероприятие сопровождалось слайд - презентациями и видеороликами с фрагментами из фильмов.                                                                                                                       
«Библиосумерки» в сельской библиотеке филиале №10 (д. Лебяжье – Асаново) пригласили своих пользователей в «Путешествие по фильмам-сказкам». Началось путешествие со станции «Разминкино», где нужно было отгадать песня из какого мультфильма прозвучала. Следующая станция «Сказочное викторинкино»: назвать сказочного героя, которому принадлежат слова («Ребята, давайте жить дружно!», «Заяц, ты меня слышишь?» и т.д.) На станции «Пантомимкино» нужно было изобразить сказочного героя так, чтобы зрители могли его отгадать. Дальше была станция «Составлялкино», где две команды получили по карточке с название мультфильма и за определённое время должны были составить как можно больше слов из букв, которые составляли названия этих мультфильмов. 
На станции «Угадайкино» ребята доставали из волшебного сундучка вещи сказочных героев и называли, кому они принадлежат. На станции «Вопрошалкино» - отвечали на вопросы викторины. Последней была станция «Кусочкино», где все с удовольствием собирали сказочные картинки из пазлов. Закончился вечер пением под караоке песен из детских фильмов и мультфильмов.
В рамках Всекузбасской акции «Ночь искусств» в сельской библиотеке филиале №19 п. Юргинский была проведена мультвикторина «Читаем, смотрим, играем». Ребята разгадывали загадки о мультгероях, отгадывали мульткроссворд, участвовали в викторине.

Был проведён блиц-опрос «Если б я был режиссёром…»

Большая часть опрошенных ответила, что если бы были режиссёрами, то хотели бы снять фильм о животных. Главными героями их фильмов стали бы различные животные, а главные роли исполнили бы друзья. Молодые люди попробовали бы снять фильмы о любви, где главными героями стали бы известные люди, например Нонна Гришаева, она бы и снялась в главной роли. Один из опрошенных написал, что он хотел бы снять фильм о войне, героями которого были бы лётчики, а главную роль в этом фильме сыграла бы женщина. Опрос показал, что ребята не равнодушны к кино и у них есть свои мысли по поводу кинематографа. 

Затем самые маленькие гости мероприятия посмотрели свои любимые мультфильмы, а молодёжи был предложен фильм «Вам и не снилось».

В преддверии празднования Дня Победы сельские библиотеки Юргинского района приняли участие в акциях гражданско – патриотической направленности.

В VII  Международной Акции «Читаем детям о войне» приняли участие 20 сельских библиотек филиалов Юргинского района.
Цель: воспитание гражданственности и патриотизма у детей и подростков на примере лучших образцов детской литературы о Великой Отечественной войне.

Задачи: Формирование у подрастающего поколения чувства сопричастности к событиям Великой Отечественной войны. Сохранение исторической памяти и передача её подрастающему поколению. Активизация работы библиотек по продвижению книг патриотической тематики в среду детей и подростков.

Целевая аудитория - дети и подростки в возрасте от 5 до 14 лет.

5 мая в библиотеках, школах, детских садах Юргинского района для детей были прочитаны вслух книги о войне, соответственно возрастной категории каждой аудитории. Было прочитано более 65 произведений о войне таких авторов, как М. Шолохов, В.Катаев, А. Митяев, А. Толстой, Л. Воронкова, С. Алексеев и др.

Присутствовало более 1000 человек.

Сельские библиотеки совместно с патриотическими клубами приняли участие во Всероссийской акции «Свеча памяти», посвящённой началу Великой Отечественной войны, с различными мероприятиями, возложением цветов на мемориалы и обязательной церемонией зажжения «свечи памяти».
          Акция «Добра и уважения»

Сотрудники библиотек МКУК «ЮРЦБС», вместе с патриотическими клубами при библиотеках и другими организациями (Советом ветеранов, работниками РДК, учащимися СОШ), оказывали помощь ветеранам  и труженикам тыла. Вручали Георгиевские ленточки, листовки  с наилучшими пожеланиями и подарки, изготовленные своими руками: вязаные рукавички, картины, выполненные в различных техниках (аппликация, квилинг и др.), поделки из бумаги. Участие приняли около 1000 человек.

В рамках Недели молодёжной книги «Читай историю», посвященной 250-летию со дня рождения Н.М. Карамзина, было проведено 38 различных мероприятий: викторины «Н.М. Карамзин – детский писатель» (сельская б-ка п. Юргинский), «Что мы знаем о Н.М. Карамзине» (Мальцевская сельская библиотека); литературные часы и уроки «Н.М. Карамзин – детям» (Арлюкская сельская библиотека), «Карамзин. Портрет» (сельская библиотека д. Большеямное); часы истории «О любви к Отечеству и народной гордости» (Варюхинская сельская библиотека); тематический вечер «В его «истории» - изящность, простота» (Пятковская сельская библиотека) и др. В мероприятиях приняло участие около 580 человек.

 «Удиви родителей - прочти книгу» - такую интересную акцию провели сотрудники сельской библиотеки филиала №19 п. Юргинский.

Информационный повод - Неделя молодёжной книги.

Цель: пропаганда книги и чтения.

Целевая аудитория: юношество

Партнёры МБОУ «ЮСОШ»

Ключевые моменты:

Известно, что чтение сегодня не в приоритете у читателей юношеского возраста и наша задача, привлечь их к чтению лучших образцов литературы. Для этого в акцию был включён обзор книг, которые вызвали интерес у подростков, все эти книги экранизированы и обзор сопровож-дался демонстрацией отрывков из фильмов. Так же в библиотеке и в школе была вывешена забор-газета «Одна классная книга», в которой  ребята написали названия свих любимых книг. Забор – газета напоминала дизайн страницы сайта «Одноклассники» и это привлекало внимание молодёжи. Сопровождала акцию выставка «В контакте с книгой», которая напоминала дизайн сайта VK.

Суть акции заключается в том, что читатели юношеского возраста –участ-ники акции - получают приз не только за прочитанные в ходе акции книги, но и за участие в мероприятиях, которые проходили в рамках Недели молодёжной книги.
Другие акции: «Георгиевская ленточка», «Полевая почта», «Синий платочек», «Лучики Победы», «Народная Победа», «1418 добрых дел», «Ветеран живёт рядом», «Неделя жизни», «Читаем вслух», «Портрет с любимой книгой», «Читающий библиобус», «Библотекарь на час», «Читаем классику», «Прочти книгу о совей малой Родине», «Чистый берег», «Посади дерево» и др.
Программа «Читальный зал под открытым небом» разработана Центральной районной библиотекой.
Сроки реализации: С 2016 г. 

 - Программа реализуется ежегодно в период школьных  летних  каникул.

По программе работают 16 сельских библиотек филиалов Юргинского муниципального района.

Проведение досуговых мероприятий вне стен библиотеки – важнейшая тенденция в организации работы библиотеки летом.

Программа «Читальный зал под открытым небом» разработана в целях организации досуга детей летом и поддержки чтения в среде детей, как основы их интеллектуального, творческого, личностного развития, а также повышения статуса Книги, Чтения, Библиотеки в обществе.

Каждое лето библиотека должна сделать для своих читателей интересным, незабываемым. Если дети с раннего возраста научатся с воодушевлением относиться к захватывающему процессу знаний и знакомства с художественными произведениями, они скорее всего будут пользоваться этими важнейшими элементами развития личности на протяжении всей своей жизни, обогащая самих себя и принося большую пользу обществу. Дети могут также подтолкнуть родителей и других взрослых к посещению библиотеки. Для библиотеки лето становится еще одной возможностью привлечения детей и подростков к чтению, к пользованию библиотекой.

Цели:

- Стимулирование интереса к библиотеке; 

- приобщение детей и родителей к книге и чтению;
- максимально приблизить библиотеку к читателю.

Задачи:

- Целенаправленная организация чтения и культурного досуга детей;

- формирование и расширение читательского кругозора, интересов,

 увлечений детей и подростков с помощью книг;

- привлечение в библиотеку новых читателей.

Основные формы работы: книжные выставки, обзоры, викторины, конкурсы, игровые программы, информационные часы, громкие чтения и др. Изготовление читательских буклетов, содержащих задания, способствующие развитию воображения, фантазии, творчества читателей-детей. Это могут быть литературные головоломки, кроссворды, загадки, вопросы викторины, рассказ о понравившейся книге, прочитанной летом, придумывание окончания истории, иллюстрация к книге и т.д.

- Среди посетителей читальных залов проводиться анкетирование; распространяется рекламная и информационная продукция (памятки, буклеты, флаеры), направленная на пропаганду книги, чтения, библиотеки.

Новоромановская сельская библиотека разработала  программу для детей и подростков с ограниченными возможностями «Добро».
Срок реализации: 2016-2018гг.                    

Цели: оказание детям инвалидам поддержки и помощи в формировании социальной адаптации к окружающему миру, через общение со здоровыми детьми, привлечение их к совместным занятиям и досуговым мероприятиям.

Задачи: 

- создание условий для установления дружеских контактов между добровольцами и детьми с ограниченными возможностями;

 - содействие развитию творческого потенциала участников программы, ответственного отношения к  окружающим; 

 - формирование и совершенствование к общению, хорошего поведения, навыков ориентации в обществе подростков;

Обоснование программы: Возникает необходимость поиска новых путей интеграции инвалидов в социум. Программа направлена на поиски этих путей. Клуб «Светлячок», является оптимальным вариантом решения проблем людей с ограниченными возможностями.

Соисполнителям программы являются Детская школа искусств №34 и Новоромановская ООШ, так как дети-инвалиды посещают эти школы и принимают активное участие в различных мероприятиях.

Сотрудником Верх-Тайменской библиотеки разработана целевая комплексная программа «Библиодом, где согреваются сердца».

Срок реализации: 2017-2020г.г.  

Цели: Участие библиотекаря в системе воспитания детей из детского дома «Надежда» при помощи всех форм библиотечной работы. 

Задачи: 

1. Совместно с воспитателями детского дома находить пути побуждения интереса к чтению. Организовать посещение библиотеки каждым ребёнком 1-2 раза в месяц.

 2. Выявлять увлечения каждого ребёнка, для этого привлечь внимание к тем разделам фондов, которые помогут удовлетворить спрос по интересующей теме.

3. Индивидуально информировать  каждого пользователя о поступлении новых книг и об интересующих его книгах, которых не было на момент посещения его библиотеки. 

         «Быть всегда рядом» комплексная программа работы с семьей, находящейся в социально опасном положении и трудными подростками, по которой работают 16 сельских библиотек филиалов Юргинского муниципального района.

Срок реализации: 2014 - 2017 г.

Никого не может оставить равнодушным воспитание детей в так называемых асоциальных семьях. Именно в семьях, находящихся в социально опасном положении, утрачивается значительное число семейно - нравственных традиций, меняется отношение родителей к детям и, в конечном итоге, разрушается микросоциум семьи. Сложный характер взаимоотношений, негативная духовная атмосфера, отсутствие традиции, низкий уровень культурных ценностей, существующих в таких семьях, накладывают негативный отпечаток на формирование личности ребенка Мотивации здорового образа жизни, воспитание самостоятельного, творчески мыслящего, уверенного в своих силах ребёнка, стало одним из важнейших направлений деятельности нашего учреждения.

Цели и задачи: Организовать работу с целью создания положительного микроклимата в семье, провести  просветительскую работу среди родителей;
- Защитить права детей, воспитывающихся в таких семьях;

- Создать условия для компенсации недостаточного участия семьи в обеспечении жизнедеятельности детей. 

Формы и методы реализации программы:

а) Проведение консультаций специалистов психолога, педагогов, медицинского работника, проведение педагогических лекториев для семей, проведение массовых мероприятий.

б) Пропаганда здорового образа жизни (книжные выставки, беседы, познавательные, игровые программы и т.д.)

Сельская библиотека филиал № 14 в 2016 г. продолжила работу по реализации программы «Возрождение семейного чтения».
Наша страна всегда славилась традициями семейных чтений и в недавнем прошлом считалась одной из самых читающих стран в мире. 
В книгах сосредоточено веками накопленное духовное богатство нации. Читая книги, мы соприкасаемся с историей и начинаем ощущать сопричастность к общечеловеческим идеалам. Книги хранят самое главное национальное достояние – язык, а знание родного языка, любовь к нему – это и есть приобщение детей к лучшим традициям своего народа, необходимое условие становления духовно и эстетически развитой личности.

Главное отличие семейных чтений состоит в том, что родители, используя книгу, начинают по-настоящему заниматься духовным развитием своего ребёнка, формированием его нравственности. Именно в семье, в тёплой и уютной атмосфере дома, когда рядом самые дорогие люди и интересная книга, можно научиться созерцать мир с любовью.

Именно сейчас очень важно, используя опыт прошлого и поднимая его на новую ступень, объединенными усилиями семьи и библиотеки сформировать культ книги среди детей, культ семейного чтения, положительного имиджа библиотек. Ведь только читающее общество является обществом мыслящим. 
Цели: приобщение детей и родителей к совместному чтению, развитие творческих способностей и удовлетворение их информационных потребностей.

Задачи: популяризация лучших образцов художественной классической и современной, научно-познавательной литературы среди читателей-детей и родителей; формирование культуры чтения, информационных и общекультурных потребностей пользователей различной возрастной категории.

Партнёр – соисполнитель: МБОУ Дошкольное отделение Новоромановской ООШ.

Исследовательская деятельность.

Исследование «Дети и библиотека» 
Ответственный: Ромашкина Н.В., заведующая Детской библиотекой.
Цель исследования: обобщение данных о количестве посещений и качестве чтения учащихся 3-х классов для дальнейшей работы по руководству чтением. Привлечение к систематическому чтению.

Исследование проводилось путём анализа читательских формуляров учащихся 3–их классов Арлюкской средней школы.
 Рассматривались статистические данные за 3 месяца (ноябрь, декабрь 2015г – январь 2016г.)
Анализ читательских формуляров показал следующее: за это время детскую библиотеку посещали 22 ученика 3 классов, общее количество учеников в двух  3 классах – 30 человек (по 15 чел. в классе), что составило 73%.
Количество посещений: 138 раз. Книговыдача:  232 документа.
В ходе исследования выяснилось, что из 22 учеников, являющихся читателями, 13 – ученики 3 «А» класса, 9 – ученики параллельного 3 «Б» класса. Наряду с наибольшим количеством  читателей учащиеся 3 «А» класса сохраняют и лидирующие позиции по количеству  посещений – 97 посещений (69%), то есть в среднем каждый школьник за это время посетил детскую библиотеку примерно 7 раз. 
Подобная ситуация и с книговыдачей: в среднем каждый читатель из  3 «А» класса взял за указанный период по 12 книг. В параллельном же классе - по 8 книг.

Исходя из результатов исследования, совместно с классными руководителями был разработан план мероприятий, направленный на привлечение детей к чтению. Проводились обзоры, составлялись рекомендательные списки и т.д. Был проведён цикл мероприятий: вначале беседа-рекомендация + подборка книг по теме (животные, насекомые,  космос, русские народные сказки, сказки народов мира и т.д.), затем – время для прочтения (5-7 дней); последний этап – мероприятие по данной теме: викторина, познавательный урок, экологический час и т.д. 

В декабре был ещё раз проведён анализ читательских формуляров. Временные рамки: октябрь – декабрь 2016 г. На конец  2016 г. все 30 учащихся 3-х классов являются читателями Детской библиотеки. 

Количество посещений: 175 раз. 

Книговыдача:  267 документов.
Надо отметить, что учащиеся 3 «А» посещают библиотеку чаще – 105 посещений, что составляет 60%. Средняя книговыдача на одного учащегося  3 «А»
 составляет 11 книг, в параллельном же классе - 7 книг.
Выводы:
1. Анализ читательских формуляров, сделанный в начале 2016 года, позволил построить работу так, чтобы привлечь в библиотеку детей, не являющихся нашими читателями.

2. Показали свою эффективность циклы мероприятий, поскольку ребёнок, прочитав книги по теме, затем активно принимал участие в мероприятиях, отвечая на вопросы викторины, разгадывая кроссворды и т.д.

3. На конец года, можно сказать, что мы добились поставленных  целей: все учащиеся 3-х классов стали  пользователями библиотеки, круг чтения у детей расширился.

Сморгунова Н.Г., зав. сельской библиотекой филиалом провела исследовательскую работу на тему: «Деятельность библиотекаря, направленная на привлечение детей младшего школьного возраста к чтению». 
Цель работы: Определение  методов работы, направленных  на привлечение детей младшего школьного возраста к чтению. 

Задачами для достижения цели являются определение стилей поведения читателя методом выборочного наблюдения и определение методов работы библиотекаря для оказания действенной и целенаправленной помощи при выборе литературы детям младшего школьного возраста, основываясь на  выявленные стили поведения. 

Исследование проводилось в июне, так как в этом месяце ежегодно наблюдается повышение уровня посещения и книговыдачи для детей младшего школьного возраста. Объектом наблюдения выбраны дети младшего школьного возраста, так как данная категория читателей является самой неопытной в выборе литературы  и только начинает свой читательский путь. 

Для того чтобы определить методы работы библиотекаря для оказания помощи при выборе литературы детям младшего школьного возраста, нам нужно выявить каким способом ребёнок выбирает для себя книгу. Для этого мною был выбран такой метод изучения поведения ребёнка при выборе книг, как скрытое наблюдение. Наблюдение – важный метод изучения, как взрослого читателя, так и ребёнка в библиотеке. Наблюдение – целеустремлённое, систематическое визуальное изучение читателей с последующей систематизацией собранных материалов. Наблюдение библиотекарь ведёт незаметно для читателей, т.е. скрыто. Хорошо поставленное наблюдение за читателями-детьми расширяет знания библиотекаря об их читательском поведении.
В июне 2016 года библиотеку посетило 319 детей младшего школьного возраста. По проводимым наблюдениям выявлены следующие стили поведения при выборе книги:

1. Не отходит от кафедры, берет только то,  что  сдано предшествующими посетителями;

2. Самостоятельно выбирает книги, не обращаясь за помощью к библиотекарю; 

3. Обращается за советом к библиотекарю; 

4. Выбирает только  то, что находится перед глазами;

5. Обращает внимание на внешний вид книги;

6. Обращает внимание на выставки книг.

После проведённого наблюдения и основываясь на полученных результатах, составлена таблица.

	№ п\п
	Стили поведения детей при выборе литературы
	Кол-во детей
	% от общего количества 

	1
	Не отходит от кафедры, берет только то,  что  сдано предшествующими посетителями
	20
	6,2

	2
	Самостоятельно выбирает книги, не обращаясь за помощью к библиотекарю
	27
	8,4

	3
	Обращается за советом к библиотекарю
	97
	30

	4
	Выбирает в фонде только то, что находится перед глазами (первую попавшуюся книгу)
	13
	4,7

	5
	Обращает внимание на внешний вид книги
	76
	23,8

	6
	Обращает внимание на выставки книг
	86
	26,9


Из таблицы видно: наибольшее количество читателей (30%) обращается за советом к библиотекарю, 26,9% читателей – обращают внимание на выставки книг, 23,8% - обращают внимание на внешний вид книг, 8,4% - самостоятельно выбирают книги, не обращаясь за помощью к библиотекарю, 6,2% - не отходят от кафедры, берут только то,  что  сдано предшествующими посетителями, 4,7% - выбирают только  то, что находится перед глазами. 

На основе проведённых исследований и выявленных стилей поведения детей младшего школьного возраста при выборе литературы, можно сделать выводы и определить методы работы библиотекаря для оказания действенной и целенаправленной помощи при выборе литературы детям младшего школьного возраста. 

	№ п\п
	Стили поведения детей                        при выборе литературы
	Методы работы                           библиотекаря

	1
	Обращается за советом к библиотекарю
	- проведение бесед с «новичками» для выявления интересов и предпочтений ребёнка;

- вести регулярную работу с учителями для ознакомления со списками литературы для внеклассного чтения;

	2
	Обращает внимание на выставки книг
	- проведение тематических обзоров на разные интересующие детей темы;

- при оформлении выставок для привлечения внимания использовать ярких сказочных героев;

	3
	Обращают внимание на внешний вид книги
	- заинтересовывать детей старыми книгами через обзоры; «книжные жмурки», выставки - рекомендации предыдущих читателей и т.д.

- производить ремонт ветхих книг совместно с детьми;

	4
	Самостоятельно выбирает книги, не обращаясь за помощью к библиотекарю
	- создавать буклеты, рекомендательные списки, закладки

	5
	Не отходит от кафедры, берет только то,  что  сдано предшествующими посетителями
	- создать детскую книгу отзывов о прочитанном произведении «Советую тебе прочесть!»

	6
	Выбирает только  то, что находится перед глазами
	- проводить индивидуальные беседы о конкретных произведениях, тем самым оказывать помощь в выборе интересной книги для читателя


Выявленные методы работы способствуют улучшению деятельности по привлечению детей младшего школьного возраста к чтению.

«Роль кино в библиотечной работе»
Ответственный: Мезина О.С., зав. сельской библиотеки филиала №14.

Назначение и содержание: Выявить возможности влияния отечественного кино на популяризацию литературных произведений. Для исследования была взята группа читателей в количестве 50 человек в возрасте 18- 30 лет. Накануне анкетирования с респондентами были установлены  доверительные отношения, объяснили, что результаты анкеты будут анонимными. Анкетирование было проведено дважды в начале и конце года. 
Цели анкетирования:

1. Добиться того, чтобы все респонденты стали пользователями сельской библиотеки.
2. Расширить круг чтения  читателей, максимально используя книжный фонд сельской библиотеки и провести массовые мероприятия, посвященные году российского кино.
3. Расширить границы сотрудничества с киномехаником Дома, для выявления реакции у пользователей об услышанной информации.
Анкета

        Уважаемые читатели, 2016 год объявлен в нашей стране  - Годом Российского кино. Ответьте, пожалуйста, на вопросы нашей анкеты, ваши ответы помогут нам в дальнейшем общении с вами при посещении библиотеки,  ответы обозначьте знаком  +  

1.  Являетесь ли вы читателем нашей библиотеки?

Да – 

Нет   -
2. Какие жанры литературы вы предпочитаете читать?

Поэзия

Классика

Фантастика

Детектив

Фэнтэзи

Роман

Поставьте рядом с каждым +, если вам этот жанр ближе всего.

3. Кино какого жанра предпочитаете смотреть в настоящее время?

Фантастика

Детектив

Мелодрама

Триллер 

Поставьте рядом с каждым +, если вам этот жанр ближе всего.

4. Вам известны произведения литературы, экранизированные  отечественным кинематографом?

Да – 

Частично

Нет – 
5. Вам известны книги об актёрах немого кино?

Да –

Частично 

Нет – 
6. Вам приходилось читать книги об истории создания кинематографа?

Да -

Частично -

Нет –
7. Вам приходилось сравнивать прочитанное литературное произведение и его экранизацию?

Да –

Частично – 

Нет – 
8. Напишите два или три примера экранизации литературного произведения.
Можно только название произведения и название фильма, без автора и режиссёра.
9. Сравниваете ли вы актёров с описанием внешности в литературном произведении.

Д а –

Частично –

Нет –
10.  Посмотрев фильм, возникает ли у вас желание прочесть литературное произведение, по которому он снят.

          Д а –

          Частично –

          Нет –

Выводы анкетирования:

1. Полученные результаты анкеты, сделанные в начале 2016 года, позволили построить работу так, чтобы ликвидировать пробелы в знаниях  респондентов в области литературы и кино.

2. Для расширения круга чтения и эрудированности пользователя, наиболее эффективными оказались массовые мероприятия, в которых опрашиваемые респонденты были часто не пассивными слушателями, а активными участниками.

3. На конец года, результаты анкеты показали, что мы добились поставленных  целей: все респонденты стали  пользователями библиотеки, круг чтения у респондентов расширился, они получили необходимые сведения о видах и жанрах литературы и кино, познакомились с писателями – юбилярами, с актёрами-юбилярами, знаменитыми актёрами, родившимися в Кемеровской области. 

Краеведческая деятельность
В 2016 году библиотеки МКУК «ЮРЦБС» работали по краеведческой программе «Люби и знай свой край». В рамках которой были проведены различные мероприятия: медиавикторина, видеокруиз, велоэкскурсия, велокруиз, краеведческий киножурнал, литературно-музыкальная кинопанорама, различные встречи, краеведческие акции, единые дни и т.д. Кроме мероприятий в библиотеках создавались краеведческие электронные ресурсы, печатные издания, интерактивные плакаты и т.д.

Медиавикторина «Знаешь ли свой район?» прошла во всех библиотеках нашей ЦБС в день рождения Юргинского района. Участники викторины глядя на слайды с фотографиями района, отвечали на вопросы ведущих.

Единый день «Славное имя – Кузбасс». В этот день во всех библиотеках ЦБС проводились различные мероприятия, приуроченные ко дню образования Кемеровской области.

Акция "Краеведческий четверг" в библиотеке. В рамках акции в последней четверг каждого квартала в библиотеках проводились  различного рода мероприятия краеведческой тематики: беседы, краеведческие часы, обзоры, викторины и т.д.

Акция  «Прочти книгу по краеведению». Для самых активных участников акции была организована  поездка - экскурсия  в краеведческий музей Юргинского района, который находится в п.ст. Юрга-2.

Акция «Неделя краеведческой книги».  Неделю во всех библиотеках района проводились мероприятия пропагандирующие книги по краеведению. Так в рамках акции в библиотеке – филиале №19 поселка Юргинский  прошел литературный круиз «Книги о Кузбассе». В ходе мероприятия присутствующие познакомились с отраслевой  литературой о Кузбассе и с художественными произведениями писателей и поэтов Кемеровской области.

В рамках празднования Дня Победы  во всех библиотеках прошел Единый день «Память о войне». В этот день библиотекари вместе с участниками военно - патриотических клубов встречались  с тружениками тыла, с «детьми войны». 

Кроме встреч проходили различные акции, такие как:

Акция 1418 добрых дел - труженикам тыла и «детям войны» оказывали помощь по хозяйству.

Акция «Свеча памяти». 

Акция «Поздравляем ветеранов и тружеников тыла». В ходе акции участники военно - патриотических клубов, организованных в библиотеках района, занимались изготовлением  открыток с поздравлениями  для  тружеников тыла, «детей войны». 9 мая открытки созданные ребятами, были вручены адресатам.

Акция «Полевая почта». В библиотеках были установлены ящики с пометкой «Полевая почта». Участниками акции были жители Юргинского района, в основном это были дети, желающие поздравить ветеранов, тружеников тыла с праздником Великой Победы. Они писали письма со словами благодарности и добрыми пожеланиями. Письма складывались в виде треугольников, на которых были указаны фамилии, имена, отчества, кому они адресованы. 9 мая участники патриотических клубов, созданных в библиотеках Юргинского района,  вручили письма - треугольники ветеранам, труженикам тыла, «детям войны».  В акции приняли участие более 1000 человек ни один из ветеранов, тружеников тыла не остался без внимания и поздравления.

В летнее время библиотекари нашей ЦБС провели краеведческие прогулки, велоэкскурсии, велокруизы «Тропинками родного села». Данные мероприятия проходили на улицах сел, поселков, деревень Юргинского района. 
Участники мероприятия посетили  достопримечательности,  реки, озера, красивые места своих населенных пунктов. Во время остановок, библиотекари рассказывали историю образования села, поселка, деревни, историю строительства  того или иного здания. Участники мероприятия с большим интересом слушали, а затем обсуждали и делились своими впечатлениями о прогулке.

Встречи с элементами мастер-класса «Таланта творческий полёт» прошли во всех библиотеках ЦБС. На мероприятие с творческими людьми: рукодельницами, художниками, фотографами и т.д. были приглашены учащиеся школ, а также все желающие. Творческие гости мероприятия рассказали о себе, о своих работах и провели мастер – классы для всех присутствующих. 
Видеокруиз  «Земли родной просторы». В  ходе данного мероприятия юные читатели совершили виртуальную экскурсию по родному краю. Познакомились с достопримечательностями, с городами, с туристическими объектами Кемеровской области.

«Золотое ожерелье наций» (б/ф №14 д. Новороманово). 

В 3 квартале 2016 года  прошел Конкурс сочинений «Кузбасс – мой дом родной». В конкурсе приняли участие 15 детей из Юргинского района, в возрасте от 10 до 14 лет. Конкурс проводился по двум номинациям: «Любимый уголок» и «Мечтая о будущем». В основном дети писали о любимом уголке Юргинского района, о своем поселке или селе.

В 2016 г. библиотеки МКУК «ЮРЦБС» начали работу по реализации программы «Люби и знай свой край».
Цели и задачи данной программы - воспитание гражданина России, патриота своей малой Родины, знающего, любящего свой родной край, почитающего его традиции, испытывающего гордость за вклад своей малой Родины в жизнь огромного государства. Содействовать формированию у детей и молодежи интереса к истории своего села, района, края, уважительного отношения к прошлому и настоящему своего народа, осознанию своей ответственности за будущее села, района  и сохранение его материального, духовного и культурного наследия.
Краеведение лучше других отраслей знания способствует воспитанию патриотизма, любви к родному краю, формированию общественного сознания. Оно становится все более заметным явлением современной культуры, возвращается в нашу общественную жизнь. Интерес к краеведению, к своим предкам, родным местам сближает людей разных поколений и разных профессий. Особенно важно приобщение к краеведческой деятельности детей и молодежи. Мы должны помнить и знать свою историю, хранить и развивать лучшие традиции нашего народа. Воспитание любви к своей малой Родине начинается с младых лет и продолжается всю жизнь. Работу по этой программе планируем продолжать в 2017 г.
На базе библиотек МКУК «ЮРЦБС» работают военно-патриотические клубы, целью которых является воспитание чувства патриотизма, верности и любви к Родине у подрастающего поколения. 

Деятельность клубов ведётся по следующим основным направлениям:

- поисково – исследовательская;

- познавательная;

- художественно – творческая;

- досуговая.

· Клуб «Память»Библиотека - филиал №1, село Проскоково.

Дата образования клуба – апрель 2015года.
Руководитель: Карякина Светлана Викторовна, заведующая библиотекой.

Участники клуба – дети от 7 лет и старше.

- Клуб «Патриот» Библиотека - филиал №6, деревня Ёлгино.
Дата образования клуба – апрель 2015года.
Руководитель: Невлютова Лариса Владимировна, заведующая библиотекой. 

Участники клуба – дети от 7 лет и старше.

- Клуб «Родина» Библиотека - филиал №7, поселок Заозёрный.
Дата образования клуба - 01.04.2015года.

Руководитель: Сморгунова Нейля Гарифуловна, заведующая библиотекой. 

Участники клуба – дети от 7 лет и старше.

- Клуб «Факел» Библиотека - филиал №8, деревня Зимник.
Дата образования клуба – апрель 2015года.

Руководитель: Файзулина Венера Мухаметовна, заведующая библиотекой. 
Участники клуба – дети от 7 лет и старше.
- Клуб «Патриот» Библиотека - филиал №9, деревня Зеледеево.
Дата образования клуба – апрель 2015года.

Руководитель: Дроздова Елена Константиновна, заведующая библиотекой.

Участники клуба – дети от 7 лет и старше.

- Клуб «Славяне» Библиотека - филиал №14, деревня Новороманово.
Дата образования клуба –2015 год

Руководитель: Мезина Ольга Сергеевна, заведующая библиотекой.

Участники клуба – дети от 7 лет и старше.
· Клуб «Русь» Библиотека - филиал №16, деревня Пятково.

Дата образования клуба – апрель 2015года.
Руководитель: Петроградцева Валентина Дмитриевна, заведующая библиотекой.

Участники клуба – дети от 7 лет и старше.
· Клуб «Россия – это мы!» Библиотека - филиал №17, поселок – станция  Юрга - 2.

Дата образования клуба – 11.04.2015года.
Руководитель: Федотова Наталья Яковлевна, заведующая библиотекой.

Участники клуба – дети от 7 лет и старше.

-  Клуб «Хочу всё знать» Библиотека – филиал №19,  поселок  Юргинский.

Дата образования клуба – 2015 год

Руководитель: Вагнер Марина Александровна, заведующая библиотекой.

Участники клуба – дети от 7 лет и старше.

- Клуб «Юный следопыт» Библиотека – филиал  №24, деревня  Белянино.

Дата образования клуба – 2011 год

Руководитель: Рогатина Наталья Васильевна, заведующая библиотекой.

Участники клуба – дети от 7 лет и старше.

-Клуб «Память» Центральная районная библиотека, деревня Талая.
 Дата образования клуба – апрель 2015года.
 Руководитель: Горбачёва Марина Александровна, библиотекарь.

Участники клуба – дети от 7 лет и старше.
Участники клубов принимают активное участие в военно - патриотических мероприятиях,  не оставляют без внимания и оказывают помощь ветеранам войны, труженикам тыла, «детям войны».  

Краеведческих каталогов в библиотеках МКУК «ЮРЦБС» нет, каталожные карточки на книги по краеведению расставлены в Систематическом каталоге.

В Центральной районной библиотеке ведутся картотеки: «Краеведческая картотека статей из периодических изданий» и «Краеведческая картотека организаций, учреждений и главных специалистов Юргинского района». Краеведческие картотеки ведутся и в каждой сельской библиотеке филиале.

Информационно – правовое обслуживание детей

Путь к правовому государству начинается с повышения правовой культуры всего общества в целом и каждого его члена в отдельности. Деятельность библиотек в этом направлении направлена на воспитание гражданина, любящего свою Родину, трудолюбивого, знающего свои права и обязанности, умеющего правильно оценивать свои поступки и поведение других людей.
В 2016 году с юрисконсультом МКУК «ЮРЦБС» Мильковой В. Н. было сделано 12 выездов для бесплатной консультации населения Юргинского муниципального района. Консультации проводились в библиотеках: 
Январь: библиотека-филиал №19, п. Юргинский, проконсультировано 7 человек;

Февраль: библиотека-филиал №13, д. Мальцево, проконсультировано 9 человек;

Март: библиотека-филиал №8, д. Зимник, проконсультировано 6 человек;

Апрель: Центральная библиотека, д. Талая, проконсультировано 8 человек;

Май: библиотека-филиал №24, д. Белянино, проконсультировано 4 человека;

Июнь: библиотека-филиал №11, п. Линейный, проконсультировано 5 человек;

Июль: библиотека-филиал №6, д. Елгино, проконсультировано 5 человек;

Август: библиотека-филиал №14, д. Новороманово, проконсультировано 9 человек;

Сентябрь: библиотека-филиал №2, п.ст. Арлюк, проконсультировано 7 человек;

Октябрь: библиотека-филиал №17, п.ст. Юрга-2, проконсультировано 10 человек;

Ноябрь: библиотека-филиал №10, д. Лебяжье-Асаново, проконсультировано 8 человек;

Декабрь: библиотека-филиал №5, д. Верх-Тайменка, проконсультировано 6 человек.


Всего получили консультации 84 человека.

Наиболее значимые мероприятия:

«Право быть ребенком» - информационно-правовой час (март, Центральная библиотека д. Талая) в рамках программы «Школа правовой культуры».

Цель мероприятия:  Закрепление у старшеклассников уважения к закону, праву, правовым нормам. Формирование твердой убежденности в том, что соблюдение законодательства – необходимая часть жизни в обществе.

Описание мероприятия: В ходе мероприятия учеников познакомили с Конституцией РФ, Конвенцией ООН о правах ребенка. О правах несовершеннолетних, их обязанностях, и об ответственности за проступки рассказала юрисконсульт В. Н. Милькова. Присутствующие получили памятки, в которых подробно описаны права и обязанности детей.

Итоги мероприятия: Формирование правового самосознания и правовой культуры, представление о личной ответственности за антиобщественные поступки и воспитание отрицательного отношения к правонарушениям. Формирование положительной мотивации учащихся на исполнение правил, законов, учебную деятельность.
«Знай права, не забывай об обязанностях» - литературно-правовой урок. (апрель, Центральная библиотека д. Талая) 

Цель мероприятия: Формирование правовой культуры. В игровой форме показать младшим школьникам единство прав и обязанностей; подвести к понятию того, что все люди имеют равные права.

Описание мероприятия: В ходе мероприятия ребята побывали в импровизированных государствах «Нехочухия», «Ничего нельзя», «Все можно», обсуждали хорошо или плохо в таких государствах жить, и в каком бы государстве они хотели жить. В итоге, дети поняли, что хорошо жить в том государстве, в котором есть Право и Закон которым охраняются права. После этого с учениками обсуждалось, какие обязанности прикреплены к разным правам. В завершении всего, ребята определяли нарушения прав на примерах литературных героев.

Итоги мероприятия: Интерес к изучению правовых вопросов, уважение к правам человека, его основным обязанностям.


С этим же мероприятием совершались выезды в школы Юргинского района: п. Юргинский (май); с. Поперечное (август); д. Большеямное (сентябрь); д. Елгино (ноябрь).

«Законы жизни школьного коллектива» - правовой урок, проведенный в рамках программы «Школа правовой культуры» в Тальской СОШ (сентябрь).

Цель мероприятия: Познакомить учеников младшего класса с конституцией. С правами, а конкретно с правом на образование, рассказать об этом праве. Познакомить ребят с обязанностями соответствующими этому праву и ответственностью, которую они могут понести.

Описание мероприятия:  В ходе мероприятия учеников познакомили с правом на образование. В ходе беседы ребята объясняли, как они понимают это право. И предполагали, какие обязанности они должны выполнять. Ребята приняли участие в играх, где показали, что умеют отличать права от обязанностей, что понимают как можно и как нельзя себя вести в школе с учителями, на переменах и на уроках.

Итоги мероприятия: Уважение и соблюдение прав и законов, осознание нравственных ценностей жизни: ответственности, честности, долга, справедливости, правдивости. Толерантное поведение во всех областях общественной жизни.

Формирование активной гражданской позиции у молодежи, повышение культуры молодых избирателей.

В период избирательной компании работа библиотек подчинена основным принципам – наглядности и доступности информации. В этих целях в библиотеках района были оформлены тематические выставки и информационные стенды, уголки молодого избирателя. Распространялись буклеты и листовки.

Особое внимание накануне выборов уделялось работе с молодыми избирателями, голосующими в первый раз.

В работе с молодыми избирателями проводились уроки правовых знаний и правовой культуры, часы информации, диспуты, дискуссии, т.е. такие мероприятия, в которых молодые люди не только активно принимают участие, но, самое главное, могут высказать свое мнение. 

Сотрудники Проскоковской сельской библиотеки провели информационно-правовую беседу «День молодого избирателя», направленную на формирование у молодых избирателей гражданской ответственности, знакомство с правилами проведения выборов. 
В Пятковской сельской библиотеке прошёл час молодого избирателя «Твой голос нужен России». На встрече присутствовали председатель Совета ветеранов д. Пятково Головинова Л. Ф., глава Тальского сельского поселения Гуньчихин В. Е., председатель участковой избирательной комиссии (библиотекарь) Петроградцева В. Д. Они рассказали присутствующим  о порядке голосования, об истории создания Государственной Думы. Темы были выбраны не случайно, т. к. говорили о предстоящих выборах и активном участии молодёжи в избирательном процессе.

Информационный час «Об избирательных правах» (сельская библиотека д. Зеледеево) дал возможность молодым людям – будущим избирателям пообщаться с членами участковой избирательной комиссии, задать интересующие их вопросы.

 В Зимниковской сельской библиотеке прошел День молодого избирателя, на котором молодые люди познакомились с правилами поведения на выборах, с правилами заполнения избирательных бюллетеней, с кандидатами.

В сельской библиотеке п.ст. Юрга-2 прошел круглый стол «Будущее зависит от тебя» с целью формирования активной гражданской позиции и ответственного отношению к участию в избирательных кампаниях, повышения гражданско-правовой культуры и правосознания молодежи.

 Информационные беседы, дискуссии, информационный часы «Я - избиратель» проводились и с подростками от 14 до 18 лет, так как они в скором времени тоже станут избирателями. (ЦБ, ДБ, б/ф №6, б/ф №15 и др.)


Все эти мероприятия направлены на обладание системой знаний в области прав и законов, умение пользоваться этими знаниями.
С 2015 г. на базе Центральной районной библиотеки начала реализовываться целевая комплексная программа «Школа правовой культуры». Актуальность правового просвещения очевидна - она обусловлена современным состоянием всех сфер общественной жизни: экономики, культуры, политики. Дети - это особая социально-демографическая группа населения, тонкий социальный барометр, чутко реагирующий на экологические, экономические, политические и социальные изменения и неблагополучия в обществе. В связи с этим, на современном этапе развития нашего общества очень важно, чтобы не только взрослые знали о правах детей, но и главное, чтобы сами дети знали свои права.

Цели данной программы – формирование и развитие правовых знаний и правовой культуры школьников, законопослушного поведения и гражданской ответственности; развитие правового самопознания, профилактика правонарушений школьников, воспитание основ безопасности.

Задачами данной программы являются: Воспитание у школьников (1 – 11 кл.)  уважения к закону, правопорядку, позитивным нравственно-правовым нормам. Развитие интереса к правам человека среди учащихся, их родителей и  педагогов. Усиление профилактической работы по предупреждению правонарушений, преступлений и асоциального поведения   школьников.

Занятия проводились раз в месяц, с использованием различных форм и методов работы: выставки – обзоры, беседы, анкетирования – опросы, мероприятия с игровыми моментами (особенно для детей младшего школьного возраста), диспуты и т.д. 

Ожидаемый результат программы: Участие в данной программе поможет уберечь детей от правонарушений; научит детей уважать и соблюдать законы; познакомит детей с их правами и обязанностями; научит осознавать нравственные ценности жизни: ответственность, честность, долг, справедливость, правдивость.

Наше сотрудничество: 

· Юрисконсульт Милькова Валентина Николаевна

· Участковый д. Талая Буторин Алексей Викторович 

· Инспектор ПДН Грачева Наталья Сергеевна
Недостаточное комплектование фонда информационно - правовой литературы, в связи с проблемами финансирования, компенсируется возможностью доступа к правовым ресурсам правовых баз данных.

Информирование происходит путем проведения мероприятий, консультаций, распространения рекламно – издательской продукции (брошюр, буклетов, памяток, афиш), оформления стендов.

В дальнейшем планируется увеличить количество консультаций юрисконсульта, расширение сотрудничества с государственными и общественными организациями.
Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью 
Одним из важных направлений работы библиотек МКУК «ЮРЦБС» является пропаганда здорового образа жизни. Все наши мероприятия направлены на то, чтобы показать подросткам, что можно заниматься любимым делом, спортом, творчеством, наконец, просто общаться с друзьями. Что жизнь может быть интересной, насыщенной, яркой, в которой нет места вредным привычкам.

Уже не первый год 16 сельских библиотек филиалов Юргинского района работают по программе «Молодёжь за здоровый образ жизни».
Среди многих проблем, стоящих сегодня перед мировым обществом, проблема наркомании, алкоголизма, табакокурения как глобальная угроза здоровью населения страны и национальной безопасности, занимает одно из первых мест. Поэтому в настоящее время государственная молодёжная политика направлена на физическое, моральное, духовно-нравственное оздоровление молодых представителей общества.

Цели и задачи этой программы – профилактика социально опасных явлений и формирование у подростков установки на здоровый образ жизни, полезный досуг.

Программа реализуется путём проведения разного рода мероприятий (конкурсно – игровых программ, бесед, лекций, диспутов, дней здоровья и т.д.) с привлечением специалистов (врачи, соцработники, участковые, педагоги).

В рамках этой программы библиотеки приняли участие в акции «Предупреждён – значит вооружён», приуроченной к Всемирному Дню памяти жертв СПИДа. В рамках акции проходили уроки здоровья, просмотры видеопрезентаций, встречи с медработниками, викторины и т.д.

В летние месяцы библиотеки приняли участие в «Марафоне здоровых дней», «Неделе жизни». Некоторые из мероприятий:

- «Здоровый образ жизни – наш выбор!» Флеш - акция. В ходе акции ребятам была предоставлена краткая информация о здоровом образе жизни, затем  было предложено нарисовать на плакате  свою руку и в ней написать составляющие здорового образа жизни. После заполнения плаката детям были розданы буклеты с главными правилами по ведению здорового образа жизни «Здоровый образ жизни! В здоровом теле здоровый дух!» (Б/ф №1 с. Проскоково).

- «Уроки Мойдодыра» КВН (ДБ, б/ф №2 п.ст. Арлюк). Задания и конкурсы были направлены на формирование ответственности и позитивного отношения к себе, к своему здоровью и здоровью окружающих людей.

- «В здоровом теле – здоровый дух». Конкурсно - игровая программа!» (Б/ф №5 д. Верх-Тайменка).

- «Стоп – игра». Познавательная игровая программа (Б/ф №7 п. Заозёрный)

- «Литературная зарядка». Игровая программа (ЦБ, б/ф №9, б/ф №19 и др.)

- «Библиоспортдрайв». Литературно – спортивный марафон (Б/ф №10 д. Лебяжье – Асаново). Марафон проходил в виде соревнования двух команд. Ребята отвечали на вопросы викторины «Человек - ?». Например: какой орган человека сравнивают с компьютером? и т.д. Вспомнили правила гигиены и правильного питания, узнали о растениях, которые лечат и укрепляют здоровье «Зелёная аптека-кладовая здоровья». Приняли участие в подвижных играх. Закончился марафон практическим занятием - бинтованием головы раненого. Ребята вспомнили то, что изучали в школе на уроках ОБЖ и узнали много нового и интересного.

- «Спортивный библиотаймс». Час здоровья ((Б/ф №16 д.Пятково). Этот час ребята провели с «Зожиком», который напомнил о правилах гигиены, режиме дня. Рассказал о здоровой и полезной пище, провёл разминку на физминутке.

- «Маршрутами здоровья». Спортивно – игровая программа (Б/ф №17 п.ст. Юрга-2).

- «Витаминный день» здрав - фуршет. В этот день ребята узнали о пользе витаминов для здоровья человека, а также о том, какие витамины в каких фруктах содержатся, отгадывали загадки о фруктах, по запаху узнавали огородные растения: лук, чеснок, укроп, петрушку и др. С закрытыми глазами на вкус определяли различные фрукты и овощи. Получили различные полезные советы о пользе витаминов, содержащихся во фруктах. Закончилось мероприятие фуршетом, где ребята полакомились различными фруктами. 

- «В поисках страны здоровья». Игровая программа (ДБ п.ст. Арлюк). Началось мероприятие с чтения стихов: А. Барто «Верёвочка», С. Маршак «Мяч» и др. Затем были проведены конкурсы с использованием этих спортивных принадлежностей. Дети из скакалки выкладывали фигуры: солнышко, цветочек, потом сами сочиняли стихи о лете и спортивных снарядах.
В сентябре прошёл цикл мероприятий «Спорт, книга, я – верные друзья».

Также в сентябре в библиотеках с целью популяризации здорового образа жизни (в рамках празднования Всероссийского Дня Трезвости) прошли беседы (с привлечением медработников), уроки здоровья, спортивные часы и т.д. 

Беседа с привлечением медработника на тему «Нездоровая энергия, или чем опасны энергетические коктейли» (12+) организовали сотрудники Проскоковской сельской библиотеки филиала №1. В ходе беседы были раскрыты вопросы негативного действия на растущий организм энергетиков. А так же данное мероприятие поспособствовало формированию у подростков навыков критического мышления и осмыслению ими отрицательных последствий употребления энергетических напитков. В конце беседы ребятам был показан видеоролик о вреде энергетических напитков. После мероприятия детей пригласили поднять настроение чашечкой зеленого чая. Во время чаепития ребята играли в игру «полезное и не полезное».
Беседа-предостережение «О пенном напитке замолвите слово» (12+) была проведена в Пятковской сельской библиотеке филиале №16. Сегодня обществу предлагается целый лабиринт сведений о пиве. С одной стороны, СМИ активно рекламирует его, с другой – все чаше слышим предупреждения врачей и учителей о возрастании заболеваемости детей и подростков пивным алкоголизмом. С одной стороны, государство принимает закон об ограничении употребления пива в общественных местах, с другой стороны – в утренних новостях диктор радостно сообщает о росте производства пива. Целью этой беседы было развеять миф о безвредности пива. Мероприятие сопровождалось просмотром видеоролика.
В целях профилактики распространения ВИЧ в молодежной среде с 28.11. - 04.12.16 г. сельские библиотеки Юргинского района приняли участие во Всероссийской акции «Стоп ВИЧ/СПИД», в рамках которой провели ряд мероприятий по информированию молодежи и подростков о вирусе иммунодефицита человека, формированию культуры безопасности и сохранению здоровья молодежи.

- Беседа + слайд-презентация "СПИД – чума XXI века» 

(ДБ, б/ф №3 и др.)

- Беседа – викторина «Стоп ВИЧ» (Б/ф№9, б/ф №4, б/ф №11 и др).

- Видеоурок «В будущее без ВИЧ» (Б/ф№19 п. Юргинский).

- Викторина «Бояться не нужно! Нужно знать!» (ЦБ д. Талая) 

- Час здоровья «Лучшая профилактика СПИДа – это голова на плечах» (Б/ф №8 д. Зимник).

И др.
Был проведён ряд мероприятий, направленных на систематизацию знаний детей о правилах дорожного движения, правилах поведения на воде и при ЧС. 
Познавательный час «Путешествие в страну Светофорию» (ЦБ д. Талая, июль) начался с обзора книжной выставки «Безопасная дорога детства».
Ребята узнали об истории возникновения ГИБДД  в нашей стране, о том, кто такие «инспектора дорожного движения» и какова их роль на дорогах,  о правилах дорожного движения, о главных правилах проезда и прохода по пешеходным дорожкам. Затем в игре «Герои любимых книг в дорожных происшествиях» рассматривали различные ситуации. Завершилось путешествие просмотром видеофильма о правилах дорожного движения.
В сельской библиотеке филиале №17 п.ст. Юрга 2 мультпрограмма «Азбука города» на примере мультперсонажей Смешариков помогла ребятам повторить правила дорожного движения.
В Центральной районной библиотеке для детей был проведён цикл видеоуроков «Чтобы не было беды – будь осторожен у воды», «Огонь – друг или враг?» и т.д.

Просмотр документального фильма «Жизнь как самое ценное, что дано человеку», о том, как вести себя при ЧС был организован в сельской библиотеке филиале №1 с. Проскоково.

В летнее время с целью организации досуга и укрепления здоровья библиотекари организовывали велопробеги, велоэкскурсии, велогонки и др.

Так, например в д. Поперечное (б/ф №15) была организована и проведена велопрогулка «Велосипед, я и дорога». Но, прежде чем отправиться на прогулку, ребята вспомнили правила дорожного движения при передвижении на велосипеде, как устроен велосипед, какими бывают велосипеды, ответив на вопросы викторины.
Выставочная деятельность в библиотеках велась в рамках программы в «Молодёжь за ЗОЖ», Недели жизни «Здоровая КНИГОНАЦИЯ» и т. д.: книжно-иллюстративная выставка «Детям о спорте» (ДБ п.ст. Арлюк), «В мире спорта» (Б/ф №7 п. Заозёрный), выставка - призыв «Хочешь быть здоровым – будь! Это правильный путь» (Б/ф №3, д. Большеямное), «Через книгу в ЗОЖ» (Б/ф №10 д. Лебяжье-Асаново), выставка – предостережение "Алкоголь - ЯД" (Б/ф №7 п. Заозёрный, ф/ф №16 д. Пятково), «Это опасно, не рискуй напрасно» (Б/ф №19 п. Юргинский), выставка-совет «Здоровье: приятное с полезным» (Б/ф №8 д. Зимник), выставка-альтернатива: «Выбор в пользу жизни» (ЦБ д. Талая) и др.
Использование сайта и социальных сетей.
Интернет прочно вошёл в жизнь библиотеки. На одном из популярных сайтов «Одноклассники» Центральная районная библиотека представлена группой «Наша центральная районная библиотека»,  зарегистрированной 07.03.2014 г.

Библиотека филиал №14 ведёт страничку «Библиотека Новоромановская».
Краеведческая работа освещается на страничке «Краеведушка» (28.10.2016 г.).
Размещается информация о выставках, мероприятиях, фото, видео.
Работа с детьми в сельских библиотеках

2016 год был объявлен Годом российского кино, поэтому тема кинематографа была одной из актуальных тем, тем более, что кино и литература достаточно тесно связаны между собой. Мероприятия, посвящённые теме года, способствовали и популяризации книги и чтения.

Краеведение, экология, пропаганда здорового образа жизни также были в ряду наиболее актуальных тем года. 

Чтобы привлечь читателя, библиотекари используют в своей работе всё новые формы проведения мероприятий. Такие как виртуальные путешествия, видеоэкскурсии и видеоуроки. Создают интерактивные плакаты, буктрейлеры и т.д., которые активно используют при проведении мероприятий.   
В рамках Года российского кино многие библиотеки практиковали такую форму работы, как мини – кинозалы или «Детское видеокафе» (Б/ №9 д. Зеледеево). 

В 2015 г. отдельные библиотеки попробовали организовывать читальные залы вне стен библиотек, что имело успех у пользователей. Поэтому в 2016 г. была разработана программа «Читальный зал под открытым небом», по которой работали 16 сельских библиотек филиалов МКУК «ЮРЦБС». 

В летнее время наши пользователи охотно принимают участие в экологических и краеведческих экскурсиях «Тропинками родного села».
Так, в д. Большеямное библиотекарь месте с детьми посетили очень красивое и любимое всеми односельчанами место на речке Ямная - «Камушки». Побывали на ключике на окраине села, посетили местный пруд. Во время привала успели почитать весёлые рассказы о животных Б. Рябинина из книги «Чудеса в решете». Довольные и полные впечатлений вернулись на место сбора. Такого рода мероприятия прививают детям любовь к родному краю, бережное отношение к природе.
В Ёлгинской сельской библиотеке филиале №6 раз в квартал стал проходить «День говорящей книги». В этот день проводятся громкие, ролевые чтения, прослушивание аудиокниг, которые дополняются викторинами, просмотром мультфильмов.

Пользуются популярностью «Литературные субботы» (ЦБ, б/ф №4, б/ф №17 и др.), где ребята  не только читают, но именно творчески работают по субботам. В этом помогает журнал “Мурзилка”, «Коллекция идей». Дети с удовольствием своими руками делают подделки,  в том числе и из предложенных на страницах журналов.  
В этом году библиотекари продолжали работу со «Школьным библиобусом» по шести маршрутам, где в пути следования проводили беседы, викторины, развлекательные программы различной тематики.

Продолжают наши библиотеки использовать и такую форму работы, как «Библиотечный рюкзачок». А библиотекаря ЦБ с «Библиотечным рюкзачком» иногда сопровождают участники кружка «Сказочный теремок». Такие встречи превращаются в праздник, т.к. малышам показывают или кукольный спектакль, или театрализованную инсценировку какой-либо сказки.

Мастер - класс по изготовлению лэпбука (интерактивная папка) «Вот оно какое наше лето!» был проведён в сельской библиотеке филиале №19 п. Юргинский. Вначале ребята познакомились с книгами, посвящёнными этому прекрасному времени года, затем читали стихи о лете, отгадывали летние загадки, составляли пословицы о лете. Свои лэпбуки дети сделали яркими и красочными, дополнили их стихами, своими иллюстрациями, написали и нарисовали приметы лета. Здесь же ребята рассказали, почему и за что они любят лето. А ещё ребята высказали свои пожелания, чего бы они хотели от будущего лета. Кто- то из ребят хочет найти больше новых друзей, кто - то хочет съездить на море, а кому - то нужно, чтобы просто было жарко и каникулы были бы подольше.

Из созданных лэпбуков было видно, что лето для детей - самое любимое время года, а наша задача – сделать это время ярким и содержательным.

        Библиомагазинчик «Стихи бесконечного детства»  работал для детей дошкольного возраста в сельской библиотеке филиале №14. Маленькие читатели не только познакомились со стихами А. Л. Барто,  но и за каждое прослушанное, прочитанное и выученное наизусть  стихотворение  могли поиграть с героями книги «Игрушки»: с зайкой, мишкой, мячиком, барабаном, лошадкой. Игрушки, которые стояли рядом с книгами, и были хорошей мотивацией познакомиться со стихами А.Л. Барто. Несмотря на то, что в этом году мы отмечаем 100 – летие детского поэта, её стихи дети читают и любят и 21 веке!

       В Рождество всем очень приятно получать подарки,  вот и Новоромановская сельская библиотека получила неожиданный  подарок из Петербурга – книги, которые прислала Людмила Леонидовна Фадеева, детский поэт. Она много лет назад жила в этом селе и работала в школе учителем рисования и черчения. «Подарили, вы нам книги, будем век благодарить» - так называлась весёлая стихи – хи - ада для маленьких читателей. Дети читали стихи, отгадывали загадки, дружно произносили скороговорки, которые написала Людмила Леонидовна. А после стихотворения  «Прятки», маленькие читатели с удовольствием прятались между стеллажами. На эту встречу пришли не только дети, но и взрослые, которые привели своих маленьких внуков и младших сестрёнок.

Всё большую популярность набирает  Букроссинг. Если в 2015 г. всего несколько библиотек использовали эту форму работы, то в 2016 г. в каждой сельской библиотеке филиале было отведено место дл Букроссинга.

В Юргинском районе зарегистрировано 63 населённых пункта, работает 20 сельских библиотек филиалов и 14 внестационарных пункта обслуживания.

Населённые пункты, которые не имеют стационарной библиотеки; не обеспечены библиотечным обслуживанием.

	№ п/п
	Населенный пункт
	Количество жителей 
	Дети до 14 лет

	1.
	д. Сокольники
	251
	52

	2.
	д. Копылово
	144
	29

	3.
	д. Митрофаново
	128
	27

	4.
	д. Старый Шалай
	189
	42

	5.
	п. Логовой
	103
	15

	6.
	д. Томилово
	333
	95

	7.
	п. Клёновка
	241
	56

	8.
	п. Зелёная горка
	160
	31

	9.
	п.ст. Таскаево
	168
	34


Населённые пункты с населением менее 100 человек не указаны.

Библиотечные фонды. Формирование. Изучение.

Источники комплектования: ИП Кайгородова Ю.Ю. (Книготорговый магазин г. Кемерово)

Количество наименований новых документов поступивших в 2016 году – 96.

Фонды сельских библиотек Юргинского района не отвечают в полном объёме потребностям детей и подростков. Не достаточно книг новых современных авторов и очень мало выписывается периодических изданий.

Темы, получившие наибольшее количество отказов:

Издания, помогающие образовательному процессу: справочники по предметам, энциклопедии, решебники задач по физике и химии, подготовки к экзаменам.

Новые книги по домоводству, вязанию и т.д.

Современные иллюстрированные энциклопедии по естествознанию, технике и др.

История России.

Книги, получившие наибольшее количество отказов: 

Красная книга.

Сахаров А.И. История России

Буйда Ю. «Синяя кровь» и др.

Быков Д. «Остромов или Ученик чародея» и др.

Славникова О. «Лёгкая голова» и др.

В 2016 г. было выписано 11 наименований периодических изданий на Центральную районную библиотеку и получено 24 экз. На первое полугодие 2017 г. на данный момент подписки нет.

Из полученных в прошедшем году 11 экз.:

детских – 3: «Наш Филиппок», «Простоквашино», «Ухтышка»;

для подростков – 1: «Мне – 15».

Мероприятия по сохранности библиотечного фонда, их эффективность.

В беседах с новыми читателями  библиотекари  обязательно говорят об условиях выдачи литературы, о своевременном  возврате, о бережном  отношении  к книге. В течение года в ЦБС были проведены следующие мероприятия по сохранности книжных фондов. В обеспечении сохранности фонда большую роль играет постоянная работа с задолженностью. Напоминаний (154), телефонных  звонков (135), письменных сообщений (61), индивидуальных бесед (122),информаций о должниках в школу (135). Проведено 4 Недели и 5 Месячников Всепрощения читательской задолженности. 
В эти дни  библиотекари не делают замечаний по поводу несвоевременного  возврата, не выясняют причин, а с благодарностью принимают  книги. В течение года для более эффективной работы с должниками  в библиотеке филиале № 19 (п. Юргинский) использовали  социальные сети - «В контакте», «Одноклассники»,  где размещали заметки: «Посмотри свои книги, нет ли среди них чужих», напоминание о «Дне возвращенной книги».
 Была  оформлена забор-газета «Признание в любви книге», где ребята писали о бережном отношении к книгам. Постоянно поддерживается связь библиотекарей с классными руководителями  в  школах. В ходе проведения этих мероприятий число задолжников сократилось, было по системе – 330 читателей-должников, осталось – 156 (47,3 %) от общего числа должников. Было возвращено книг читателями-должниками – 624 книги. 

Также были проведены следующие мероприятия по ЦБС. Библиотечные уроки: «Чтобы книга дольше жила», «Урок дает книга», «Книги бывают разные», «Отнесись к книге с любовью»,  (б/ф№ 19п. Юргинский, № 7 п. Заозёрный), «Делаем книжки малышки своими руками», «Наши помощники», «Что такое каталог?» (ЦРБ, ДБ), «Гигиена чтения», «Родословная книги», (б/ф№2 ст.п. Арлюк , №7 п. Заозерный ).

Прошли экскурсии по библиотекам: «Счастье быть читателем», «Путешествие в книжный городок», «Новый читатель пожаловал к нам» (б/ф№19 п. Юргинский, № 9 с. Зеледееево), «Хит парад любимых книг», «Учитесь быть читателем» (б/ф№6 с. Елгино); «Книжное царство-библиотечное государство» ДБ (п.ст. Арлюк); «Здравствуй, Книжкин дом!» (ЦРБ),  «Подружись  со мной, книга!». Регулярно проводились  беседы с пользователями библиотек, как индивидуальные,  так и массовые. Вот некоторые из них: «Быть читателем это..», «Чтобы книжку сохранить, надо бережным с ней быть», «Библиотека,  книжка, я - вместе верные друзья!» и др.
 В ходе Недели детской книги ребятам раздавались закладки для книг,  буклеты, листовки - напоминания, памятки о бережном отношении к книгам.  В течении года  библиотекари  провели  мероприятия  по  мелкому  ремонту  книг. В библиотеке филиале №14(с. Ново-Романово) регулярно проводились библиосубботники «Ну-ка   вместе, ну-ка дружно», «Мастерская маленького книголюба» работала в библиотеке филиале №11 (п. Линейный), в библиотеке-филиале №5 (с. В-Тайменка) было проведено занятие - игра «Воспитываем  бережного книгочея», В ЦРБ  провели занятия «О бережном отношении к книге», «Давайте вылечим книжку», «Продли жизнь книги». 
В филиале №16 (д. Пятково) библиотекарь провела с ребятами 3-4 кл. конкурс рисунков «Если книга попала в беду».  Работает в ЦРБ «Книжкина больница», где живет доктор  Айболит, который учит ребят, как относиться к книге, как ее лечить. В результате проведенных мероприятий было отремонтировано - 134 книги. Были оформлены книжные выставки: «Книги, испорченные читателями», «А я книги берегу - никогда их не порву», «Книги надо любить и беречь», «Вторая жизнь книги».
Организационно – методическая работа

Участие в мероприятиях, проводимых Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества:

• С 19 по 20 апреля 2016 года – межрегиональная интенсив – конференция «К добру и понимаю путь открыт: работа библиотек Сибири с особыми детьми»:

- Мезина Ольга Сергеевна – заведующая библиотекой-филиалом № 14, д. Новороманово.
• 21 апреля 2016 года – ежегодное областное совещание заведующих детскими библиотеками и библиотечных специалистов, работающих с юношеством: 

- Ромашкина Наталья Викторовна – заведующая Детской библиотекой,п.ст. Арлюк;

- Требина Наталья Михайловна – методист по работе с детьми, Центральная районная библиотека, д. Талая.
• С 8 по 9 июня 2016 года – ежегодное заседание Клуба деловых встреч методистов Кузбасса «Методист библиотеки сегодня: шаг вперед или в сторону?»:

- Усова Марина Васильевна – заведующая методико-библиографическим отделом, Центральная районная библиотека, д. Талая;

- Требина Наталья Михайловна – методист по работе с детьми, Центральная районная библиотека, д. Талая.

• С 16 по 17 ноября 2016 года – семинар «Формирование современного пространства для детей и молодежи: привлекательный образ библиотеки»:

- Ромашкина Наталья Викторовна – заведующая Детской библиотекой,п.ст. Арлюк;

- Артюхова Ирина Владимировна – библиотекарь библиотеки-филиала № 19, п. Юргинский;

-  Еловская Анастасия Владимировна – библиотекарь библиотеки-филиала № 1, с. Проскоково;

- Сущенко Марина Юрьевна – заведующая библиотеки-филиала № 10, д. Лебяжье – Асаново.

          Мероприятия, проводимые Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества, по нашему мнению очень нужные, грамотные, профессионально значимые. 

         Повышение квалификации библиотечных работников МКУК «ЮРЦБС» осуществляется посредством проведения семинаров, рабочих совещаний,  работы «Школы начинающего  библиотекаря».

В помощь методической,  консультативной, обучающей деятельности в методическом отделе формируется фонд, который включает учебную, справочную, методическую литературу по вопросам библиотечной деятельности; профессиональные периодические издания: «Библиополе», «Библиотекарь», издания в помощь организации досуга  «Читаем, учимся, играем»,  «Книжки, нотки и игрушки, для Катюшки и Андрюшки» и др.; тематические папки сценариев и методических разработок.
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