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«Библиотечное обслуживание юношества в ЦБC: яркие события»

Формирование привлекательного образа библиотеки, ее позиционирование в обществе, как полноправного и состоятельного участника  социокультурной жизни города – работа сложная и кропотливая. Это участие МБУК «ЦБС» в городских, областных акциях, проектах, конкурсах. Это специализированные мероприятия, имеющие рекламный эффект: 
 Библиотеки стала местом проведения таких значимых городских мероприятий как: 
· городской конкурс молодых поэтов «Свой голос. Точка отсчета  Анжеро-Судженск»;
· общегородская акция посвященная  Дню православной книги «Духовные чтения», за организацию которой МБУК «ЦБС» получила Благодарственное письмо Анжеро-Судженского благочиния;
· городская поэтическая акция «Анжерская СтихиЯ».
С непосредственным участием МБУК «ЦБС» проходили такие городские события, как: 
· первый городской краеведческий квест, посвященный 85-летию Анжеро-Судженска, где библиотекари были организаторами и ведущими 3-х квест-станций: «Там, на шахте угольной», «Галерея народной славы», «Застывшая история»,  на которых состязались 8 команд горожан от студентов, до ветеранов;
· городской творческий кластер «Строим город вместе», направленный на создание культурного бренда города;
· городской творческий проект «Наш Арбат», направленный на организацию семейного досуга горожан в летнее время;
· программа «Россия в эпизодах большой кинолюбви», посвященная открытию Года российского кино в Анжеро-Судженске с книжно-иллюстративной экспозицией, проектом «Земляки в кадре и за кадром»;
· праздничные мероприятия посвященные 85-летию Анжеро-Судженска, с рекламно-имиджевой акцией «История города, история каждого».
Ровно 85 лет назад на карте СССР появился новый город – Анжеро-Судженск, его юбилею была посвящена  рекламно-имиджевая акция «История города, история каждого» у Центральной библиотеки. Совместив историю и сегодняшний день библиотекари предложили горожанам окунуться в мир 30-40-х годов 20 века. 
Земляки с удовольствием принимали участие на трех площадках. «Славь и гордись! Он дал тебе жизнь!», рассказывала об истории города. Задания «Исторического хронографа» окунули юных горожан в историю страны и города, чему способствовали  и тематическая экспозиция «Назад в СССР» с вещами той эпохи, выставка по истории Анжеро-Судженска «Частица Родины моей», выставка «От сатиры до мистики».
На площадке «Анжерские дети, лучшие дети на свете» дети,  подростки и родители окунулись в мир книжной выставки «Эти книги читали наши бабушки», а игры для детей 20-30 годов, мастер класс по завязыванию галстука, чтение стихов на табурете, литературные викторины, лото, конкурс речевок, кричалок дали заряд бодрости и хорошего настроения.
Площадка «Крепкие традиции - надежное будущее!» оформленная в стиле агитпункта привлекала горожан призывами к чтению в стиле В. Маяковского, буккроссингом «Прочти и передай книгу товарищу!». 
Украшением  рекламно-имиджевой акции «История города, история каждого» стал библиотечный перфоманс по  произведениям М. Зощенко, М. Булгакова и показ мод в стиле 30-40-х «Жить стало лучше, жить стало веселей», который вызвал буквально шквал аплодисментов и радостных возгласов! Ведь перед изумленными зрителями гордо продефилировали модели в образах ответственных партработников, легкомысленных дачниц, модниц в крепдешиновых платьях в цветочек и библиотекарь со стопкой книг основателей марксизма-ленинизма.
Несмотря на плохую погоду, акция пользовалась огромной популярностью у горожан, многие пройдя по праздничным мероприятиям возвращались к библиотеке и говорили, что здесь самая прекрасная творческая атмосфера.
Литературное краеведение всегда получает широкий отклик среди молодежи. В 2016 году творческая работа велась библиотекарями  в рамках проекта «Знай наших, читай наших!», целью которого является раскрытие литературного наследия нашего города, популяризация истории культуры, литературы среди молодежи и подрастающего поколения, расширение знаний горожан о поэтах-земляках, знакомство с их творчеством. В течение года прошел ряд поэтических встреч, мероприятий, оформлялись книжные выставки, посвященные творчеству земляков. Тесные связи установились с городской литературной студией имени В. Федорова и с литературной гостиной городского совета ветеранов «Души волнительные строки». Студийцы и члены литературной гостиной являются постоянными участниками библиотечных мероприятий различной тематики. 
Большой положительный отклик нашла инновационная форма проведения мероприятия:  «чаепитие с поэтом». За чашкой душистого чая, в неформальной обстановке, читательская аудитория имела возможность напрямую общаться с героями встречи, задавать вопросы, читать стихи, обмениваться мнениями. 
Мероприятия сопровождались книжными выставками и фотовыставками, мультимедийными презентациями, живым исполнением музыкальных композиций на слова поэтов нашего города, специально приглашенными артистами. 
Все встречи, проходившие в форме чаепития с поэтом, оказались очень теплыми и душевными. Особенно хочется отметить «чаепитие» с поэтессой О. Д. Исаенко «Кто лучше женщины расскажет про любовь». Олимпиада Дмитриевна Исаенко очень хороший декламатор стихотворений, своим чтением вызывала  у слушателей и смех с позитивным настроением, и грусть со слезами. Поэтесса рассказывала за чашкой чая увлекательные истории из своей жизни, сопровождая их стихами, а также рассказывала о любимейших темах в своем творчестве: о Родине, о маме, о любви. Это главные темы творчества вошедшие в одноименный сборник. Всего в течение года состоялось 4 «чаепития с поэтом», работа по данному проекту будет продолжена в 2017 году. 
	Также запоминающимся оказался вечер памяти «Летописец нашего города», посвященный профессионалу, эрудиту, прекрасному рассказчику, учителю высшей категории, почетному работнику общего образования РФ, ведущему историку и краеведу города Геннадию Степановичу Позднякову. 	В завершении юбилейного года для Анжеро-Судженска на мероприятии были представлены исследовательские труды Геннадия Степановича Позднякова: «История Анжеро-Судженска», фотолетопись «Анжеро-Судженск: вчера, сегодня, завтра». На вечере-памяти присутствовали поэты члены литературной студии им. Федорова, они прочитали свои  стихотворения, посвященные любимым местам в родном городе. Студенты-первокурсники открыли для себя много нового, отметили книгу Геннадия Степановича Позднякова о школах Анжеро-Судженска «Светить всегда», в завершении вечера-памяти учащиеся изъявили желание участвовать в исследовании истории Анжеро-Судженска.   
В мае в библиотеках ЦБС прошла PR-акция «Библиотечный май». 
Началась она рекламной акцией «Как пройти в библиотеку», в один день во всех районах города библиотекари вышли на улицы с  вопросами: «Являетесь ли Вы читателем библиотеки?», «Знаете  где в нашем городе библиотеки и как в них пройти?». Были сняты ролики с ответами горожан и выложены  на сайте МБУК «ЦБС» и социальных сетях, горожане получали рекламные листовки, памятки, визитки с адресами и услугами библиотек. 
Для старшеклассников в Центральной библиотеке прошел библиомикс «Библиотека. Узнайте самое новое», где молодые люди познакомились не только с фондами, но  с электронным каталогом, краеведческими ресурсами, в том числе областных библиотек.  
Самые читающие и самые азартные горожане приняли участие в фотоконкурсе «Мой портрет с любимой книгой». Читатели разных возрастов с удовольствием позировали со своей любимой книгой. Их оказалось 19 человек. Все портреты были размещены на стенде в фойе Центральной библиотеки, здесь же проходило голосование. Награждение победителей конкурса прошло в день рождения Александра Сергеевича Пушкина на поэтической акции «Давайте Пушкина читать»..
Всего в различных мероприятиях PR-акции «Библиотечный май» приняли участие 105 молодых людей, количество читателей юношеского возраста увеличилось на 39 человек. Распространено более 200 экземпляров библиографической продукции (буклеты, закладки, памятки).
В рамках закрытия Года кино прошла увлекательная и познавательная программа «Читай кино!», где студенты, участники кино-квеста «Мотор! Читаем!»  с энтузиазмом вспоминали яркие цитаты из любимых фильмов, угадывали персонажей экранизаций и книг, становились то звукорежиссерами, то сценаристами, то актерами. 
Но главными в программе «Читай кино!», конечно же, стали литературные персонажи, воплощенные российским кинематографом: Тося Кислицына, из повести Бориса Бедного, булгаковская Маргарита с горничной Наташей, красавица Настенька из сказки «Морозко». «Модное дефиле», ставшее уже традиционным, помогло всем присутствующим окунуться в историю родного города 30-х-40-х годов, когда носили платья из ситца, горжетки из кролика, красивые шляпки! Завершилась игровая программа словами из любимого многими фильма: «А что это вы тут делаете, кино – то давно уже кончилось», в исполнении юного артиста Сережи! 
Используя опыт работы библиотек России, сотрудники абонемента провели акцию «Человек начинается с милосердия», целью которой стала практическая помощь животным из приюта «Островок доброты». 
Библиотекари предлагали горожанам познакомиться с выставкой-буккроссингом «Согрей теплом своей души», выбрав любую понравившуюся книгу, взамен нужно было оставить корм для животных, который будет передан в приют для бездомных животных «Островок доброты».  Отрадно, что в акцию в числе первых включилось школьники и студенты. В акции приняли участие более 50 горожан, собрано более 100 кг различных кормов.
 Акция «Человек начинается с милосердия» показала как много в городе неравнодушных людей, стала стартовой площадкой для дальнейших добрых дел, в декабре ее продолжил коллектив филиала №2 и ребята из социального приюта для несовершеннолетних «Аист». 
Изюминкой, привлекающей внимание горожан всех возрастов к мероприятиям Центральной библиотеки, без сомнения, можно назвать «библиотечный перфоманс». Не один год «театрализация» сюжетов литературных произведений вызывает  у земляков восторг и желание прочитать первоисточник. 
В 2016 году на первый план вышли театрализованные сюжеты книг, ставших кинофильмами. Так  у нас появилась Тося Кислицына из повести Бориса Бедного, Маргарита Николаевна и Наташа из «Мастера и Маргариты» М.Булгакова, мадам Грицацуева из «12 стульев» Ильфа и Петрова, женские персонажи романа М.Шолохова «Тихий Дон» и  новеллы М.Зощенко «Свадебное происшествие». Взглянуть на события цикла «Песнь льда и пламени» Дж. Мартина глазами главных героинь, земляки смогли в ходе анжерской Библионочи. И поверьте, молодежь до сих пор говорит об этом! И ждет следующей Библионочи. 
Традиционными стали Дни открытых дверей в Центральной библиотеке. Наиболее интересным стал «октябрьский день», студенты познакомились с самыми популярными у современной молодежи романами и повестями. Важно отметить, что рядом с произведениями классиков соседствовали романы Мэг Кэбот, Анны Гавальди, Вероники Рот. 
В юбилейный для родного города год, библиотекари просто не могли не собрать интересные факты о районах Анжеро-Судженска, создав своеобразный «электронный путеводитель», презентация  которого вызвала и удивление, и веселый смех. Гордость каждой библиотеки – фонд редких книг, Центральной библиотеке есть чем гордиться, ведь в её фондах имеются книги, изданные в конце 19 века. Книги новые и старинные молодежь с удовольствием брала в руки, делали селфи, и что самое важное, брали читать домой. 
Пожалуй, визитной карточкой Центральной библиотеки стали веселые литературные состязания, в этот раз за основу  был взят роман Ильфа и Петрова «12 стульев». В поисках «заветного стула» студенты преодолели интеллектуальные и литературные препятствия, продемонстрировали командный дух и находчивость, получив заслуженный приз. 
В том, что именно в библиотеке работают самые красивые девушки, убедились студенты парни, став свидетелями «литературного дефиле».  Словом, перед первокурсниками предстала библиотека современная, имеющая и прекрасные книжные фонды, и предоставляющая современную информацию на электронных носителях, и дающая возможность провести досуг весело, получив массу положительных эмоций. 
Акция – самая привлекательная, самая гибкая форма работы. Чаще всего самая запоминающаяся, независимо от того, сколько времени она длится и каково ее содержание. 
В 2016-м  год  проведено много различных акций: акция-поздравление «С новой книгой - в новый год!», акция «Читающая скамейка», библио-кросс «Похвала чтению», акция  «Мы – россияне!». Пушкинскому дню была посвящена  акция «Давайте  Пушкина читать!», Дню поэзии «Анжерская СтихиЯ». В каждой акции молодежь города участвовала охотно, активно и очень творчески.
В 2016 году прошел традиционный городской грантовый конкурс «Свой голос», посвященный юбилею Анжеро-Судженска. Победитель конкурса, начинающий поэт, студент Политехнического колледжа Алексей Рыбалко, стал обладателем денежной премии от Главы города в размере 10 тысяч рублей. Что, конечно же, является действенным стимулом к участию в городском конкурсе.
Очень важная ежегодная акция - Неделя молодежной книги, ее ждут представители учебных заведений города. В этом году «неделя»  была посвящена исторической книге. Эта тема всегда интересна молодым людям, которые стараются расширить свой кругозор. 
18 ноября во всех библиотеках системы прошел единый день Карамзинских чтений «Карамзин в движении времени». В этот день библиотекари знакомили юных анжеросудженцев с жизнь и огромным вкладом Карамзина в литературную, общественно-политическую, научную жизнь России. Затронуты такие моменты, как вклад Карамзина в развитие русского языка, русского сентиментализма, участие в ополчении войны 1812 года,  особое внимание уделено главному труду всей жизни – «Истории государства Российского». 
Молодые люди вместе с библиотекарями зачитывали самые яркие места  исторического многотомника. 
В Центральной библиотеке, студентов ждал исторический мини-квест, в котором,   «славянской» и «варяжской» «дружинам» предстояло окунуться в мир традиций, обрядов и игр наших предков. Яркой, итоговой точкой мероприятия, стал показ рекламного ролика исторического фильма режиссера Андрея Кравчука «Викинг», с предложением, самим разобраться, что правда, а что выдумка в сюжете экранизации. 
Сюжет о славянском квесте прошел по городскому телевидению. Много положительных откликов получили мероприятия библиотек в  группах социальных сетей «В контакте», «Одноклассники».
Пожалуй,  самым ярким мероприятием текущего года стала акция «БиблиоНочь-2016», проходившая под девизом «Читай Кино!». Действительно, «почитать и посмотреть» в этот вечер было на что!		 Творческая площадка «Кино без колы и попкорна» вернула всех в век немого кинематографа, а окунуться в мир любимых фильмов, гости смогли на площадке «Мелькают кадры как страницы». Именно здесь перед изумленной публикой ожили персонажи любимых фильмов: «Тихий Дон», «Жестокий романс» и суперпопулярного сериала «Игра престолов». 
На «литературном дефиле» предстали романтичная Наташа Ростова и строгая Татьяна Ларина, элегантная булгаковская Маргарита и кокетливая Скарлетт, заводная Анка «пулеметчица» и веселая маленькая Баба Яга. Каждый участник «Библионочи» получил положительный заряд энергии, «умный» досуг, эмоции. 
Успех не был бы таким фантастическим, если бы не помощь наших молодых  партнеров.  Уже по сложившейся традиции с удовольствием приняли участие молодые таланты нашего города: певцы–финалисты «Студенческой весны», поэты, а также молодежный танцевальный коллектив Дворца культуры «Центральный». Благодаря этому зрелищному и яркому мероприятию библиотека приобрела немало новых читателей.
В течение года продолжалась акция «Понравился фильм? Понравится книга!».  
Юным читателям было предложено вспомнить наиболее популярные фильмы, снятые по известным произведениям, выбрать книгу, по которой экранизировался фильм, сравнить фильм с прочитанной книгой. А также ответить на предложенные вопросы: «Стоит ли читать книгу после просмотра фильма?  
Какую книгу после экранизации фильма вы прочитали?». Несмотря на то, что ответы среди подростков были самые разные, большинство все-таки читает книги после просмотра фильма. 
Многие книги стали популярны в молодежной среде именно благодаря экранизации. Например, «Истории о дивергенте» Вероники Рот, «Джейн Эйр» Шарлотты Бронте, «Между небом и землей» Марка Леви. 
Акция была интересна молодежи. Некоторые приняли участие в опросе даже неоднократно. Для библиотеки важность ее состояла в том, что она привлекала внимание подростков не только к современной  книге, но и к классике.
В течение года проходили различные мероприятия, посвященные Году кино. Например, среди воспитанников детского дома «Росток» прошел информационно-игровой час «Кто не любит кино?». Ребята познакомились с историей кинематографа, посмотрели первый российский фильм «Понизовская вольница», приняли участие в обсуждении десяти поводов посмотреть кино, узнали много нового из «интересных фактов о кино».  С удовольствием дружно приняли  участие в игре «Вы знаете кино?», во время которой отгадывали киногероя по описанию, участвовали в блиц-опросе,  конкурсах «Продолжи название фильма»,  «Да или нет?», «Кино и книга? Книга и кино?».
	Остался в памяти студентов Горного техникума, час военного кино «Бессмертные страницы на лентах кинематографа», вечер кино-портрета «Военные истории любимых киноактеров». 
В заключение мероприятий, отвечая на вопрос ведущих, какие военные фильмы  они смотрели, молодые люди отмечают  новые военные фильмы и сериалы.  А ведь многие из старых кинолент основаны на реальных событиях. Все согласились с тем, что в старых военных фильмах гибель человека – это великая трагедия, в новых гибель тысяч людей – просто спецэффект. Было видно, что студенты вовсе не равнодушны к истории Великой Отечественной войны, знают многие даты и события. А отрывки из кинофильмов смотрели с большим интересом. 
Именно такие мероприятия не просто знакомят с информацией, а несут в себе многочисленные функции: повысить интерес у студентов к истории Великой Отечественной войны, научить высказывать свое мнение, знакомить с патриотической книгой, а в результате – способствовать формированию собственной гражданской позиции.
Актуальными  стали книжные выставки на тему киноискусства: выставка «Кино… Кино? Кино!», «Россия в эпизодах большой кинолюбви», «Свидание с талантом», «Искусство возвышающее душу». 
	Киноискусство, как и книга, играет роль духовного обогащения человека. Поэтому работа, посвященная Году российского кино, оказалась очень эффективной по привлечению внимания читателей к книге. Зрелищная информация хорошо воспринималась аудиторией, побуждала многих людей обращаться к литературным первоисточникам, улучшала имидж библиотеки
Следующей находкой  библиотекарей стала организация «чиллаут зоны» на абонементе Центральной библиотеки. «Чиллаут» - «зона расслабляющего отдыха». Рядом с мягким диваном располагаются книжно-иллюстративные выставки, книжные подборки создающие настроение. Рядом с книгами, буклеты и закладки, аксессуары помогающие раскрыть заявленную тематику: «Летнее настроение», «В начале было яблоко», «Хотите тишины, зайдите в осень…».
Пользуются популярностью у горожан библиотечные инсталляции, как объекты, создающие особую творческую ауру в библиотеке. Так в Центральной библиотеке создавали «книжную пещеру», «книжный камин», в филиале №4 «библиотекаря», почти по Арчимбольдо, в филиале №6 «новогоднюю книжную ёлку».  
Современная молодежь не согласна просто приходить в библиотеку, потому, что там есть книги, не согласна просто читать. Чтобы не потерять молодежную аудиторию, меняемся и мы. Разнообразие новых библиотечных форм, проведение масштабных мероприятий - все это работает на привлечение молодых читателей в библиотеку. 
Библиотекари стремятся создавать библиотечное пространство удобное и полезное для молодежи. От этого зависит, будут ли они приходить в библиотеки. Ведь вокруг для них столько информации. Но хочется, чтобы информация, которую дает библиотека, стала самой нужной.
	Сделано в течение года было немало, расширяется круг партнеров и аудитории. Началось сотрудничество Центральной библиотеки со школой-интернатом №18 для глухих и слабослышащих детей.
	В 2016 году увеличилось количество мероприятий, проводимых в библиотеках, а ведь не секрет, что более охотно преподаватели, как посредники между библиотекарем и учащимся, соглашаются на библиотечные мероприятия, если они проходят в образовательных учреждениях. И сами мероприятия качественно поменялись, аудитория активный участник состязаний, обсуждений, этому подтверждение цикл мероприятий на которые в библиотеку постоянно приходят 2 группы студентов Политехнического колледжа, причем там всего 4 девушки, а остальные парни. 
	С большой отдачей работал клуб «Библиокомпас» на базе Политехнического колледжа. Популярностью пользовались мероприятия по проектам «Знай наших, читай наших», «Соотечественники». Активизировалась работа среди воспитанников детского дома «Росток», причем это партнерские отношения, ведь ансамбль казачьей песни  детского дома частый гость библиотечных мероприятий.	
Произвести впечатление на современного читателя и сделать его посещение библиотеки ярким событием – задача не из легких. В текущем году библиотекари старались найти нестандартное содержание и форму, новое видение, работать в опережающем режиме. Творчество библиотекарей вызывает творческое начало и в читателях. Сегодняшние мероприятия это интерактив, где читатели становятся не только участниками, но и создателями интеллектуального шоу. 

Тема года: «Год Российского кино»

В России 2016 год был объявлен Годом российского кино. А это значит, что весь год у юных земляков был повод не только пересмотреть любимые фильмы, но и перечитать любимые книги.
Библиотекари приняли участие в открытии Года кино в Анжеро-Судженске, программе «Россия в эпизодах большой кинолюбви», презентовав книжно-иллюстративную выставку, проект «Земляки в кадре и за кадром». Кино в жизни современного человека играет очень важное значение. А особенно когда видишь на экране знакомые лица. Весь год библиотекари работали по проекту «Земляки в кадре и за кадром». Он о людях, – уроженцах нашего города, ставших известными на всероссийском уровне. Среди них народные артисты РСФСР Петр Чернов, Иван Кузин, Заслуженная артистка РСФСР Мария Дёгтева, Заслуженный артист России Михаил Шелухин, артисты театра и кино Борис Голдаев, Владимир Некрасов, заслуженная артистка Карельской АССР Нина Матюк. Все они получили азы актерского мастерства в драматических кружках Домов культуры Анжеро-Судженска. Прошел ряд мероприятий, выставок,  посвященный творчеству наших «кинозвезд», подготовлены брошюры, буклеты, закладки.
В течение всего года в библиотеках работали «киноклубы «Кино многоликое и неисчерпаемое», для горожан различных возрастов. Для таких встреч библиотекари выбирали самые известные ленты российского кинематографа, информацию о наших любимых советских и российских киноактерах: мемуары, биографии, воспоминания коллег и друзей, неизвестные фотографии и сцены из знаменитых фильмов и спектаклей; творческий путь, работы в театре и кино. 
Именно для подростковой и юношеской аудитории целенаправленно в летнее время был организован цикл мероприятий филиала №2 «КиноСреда». Показ самых ярких киноэпизодов сопровождался презентацией литературного первоисточника, рассказом интересных фактов о процессе рождения фильма, романа или повести, литературные викторины и лото. В завершении каждой встречи все становились участниками лотереи, вытягивая закладки с интересной информацией о книге, фильме, актерах. Таким образом были «кинопрочитаны» произведения и фильмы: «Том Сойер», «Два капитана», «Дон Кихот», «Гарри Поттер», «Властелин колец», «Ромео и Джульетта», «Война и мир», «Нахаленок», «Вечный зов».
В майские дни проходила Неделя военной кинохроники «Эпизоды Великой Отечественной», во время просмотров которой каждый мог почувствовать себя частью ожившей на экране истории, а час памяти «Военные истории любимых актеров», рассказывал о военном пути Юрия Никулина, Владимира Этуша, Михаила Пуговкина, Иннокентия Смоктуновского, Зиновия Гердта, Георгия Юматова, Леонида Гайдая, Анатолия Папанова, Владимира Басова, Владимира Гуляева и вызывал искренние эмоции у людей различных возрастов. 
Среди наиболее удачных книжно-иллюстративных экспозиций можно назвать: «Чудесное окно в мир кино», «Кино…Кино? Кино!», «Свидание с талантом». 
	Экспозиция «Свидание с талантом» экспонировалась в читальном зале Центральной библиотеки на протяжении всего года. Выставка получилась очень эффектной и красочной, с атрибутикой кинематографа. В первом разделе «Корифеи кино» можно было узнать много интересных фактов об истории русского кино. Какой советский фильм неоднократно в разные годы признавался лучшим или одним из лучших фильмов всех времен и народов по итогам критиков, кинорежиссеров и публики, а в 2010 году занял третье место в списке «100 лучших фильмов мирового кинематографа». Во втором разделе «Наши «оскароносные» фильмы» посетителям представилась возможность вспомнить отечественные фильмы, получившие главную премию Академии кинематографических искусств и наук «Оскар»: «А зори здесь тихие...», «Война и мир», «Москва слезам не верит», «Утомленные солнцем». 
Многие из художественных произведений, изучаемых в школе были экранизированы, поэтому специально для школьников и студентов на выставке была оформлена тематическая полка «Не успел посмотреть фильм — прочитай книгу!». Не могли библиотекари не отметить и простое кино о жизни — комедии, драмы, трагедии — о таких фильмах, об актерах и режиссерах, создавших их рассказывал раздел «Легенды советского кино». Пятый раздел «Современная экранизация» представлял российский кинематограф последних десятилетий, он рассказывал о новинках кино, удачах и трудностях в работе над созданием хорошего фильма в современных условиях «рынка кинематографа». 
Для самых любознательных киноманов был создан раздел «Актеры-юбиляры месяца», где с начала года, каждый месяц обновлялась информация о  наших любимых актерах, их портреты, годы жизни,  знаменитые роли в кино и книги, по которым эти фильмы экранизированы. Также выставка пополнялась или изменялась в зависимости от событий, происходящих в библиотеке, например, к проведению акции «Библионочь: «Читай кино» выставка была развернута и дополнена фотографиями актеров, журналами и книгами о российском кинематографе, а также художественными произведениями, которые были экранизированы в разное время.
Когда читаешь интересную книгу, по ходу сюжета в голове возникают различные образы персонажей, места действий. И как приятно узнать, что книга стала настолько популярной, что ее решили экранизировать. И есть возможность сравнить свои впечатления с визуальной версией, узнать что-то новое, что, возможно, ускользнуло во время чтения романа, сравнить, что же лучше, – первоисточники или экранизации. 
В течение 2 квартала в Центральной библиотеке экспонировалась выставка-галерея «Читаем книгу, смотрим кино», познакомившись с которой у читателей появилась возможность узнать какие новинки кинопроката ожидают их в 2016, по каким книгам будут сняты фильмы. Здесь же для привлечения внимания горожан к произведениям, по мотивам которых были сняты российские киноленты, проведена акция «Понравился фильм? Понравится книга!». Читателям было предложено вспомнить наиболее популярные фильмы, снятые по известным произведениям, выбрать книгу с выставки по которой экранизировался фильм, сравнить фильм с прочитанной книгой. А также ответить на вопрос, предложенный библиотекарем: «Стоит ли читать книгу после просмотра фильма?», «Какую книгу после экранизации фильма вы прочитали?».
В акции приняли участие 40 человек. Вот как распределились ответы на вопросы: 27 человека считают, что книгу после просмотра фильма стоит читать, потому что в фильме упускают главные мелкие эпизоды, которые раскрыты в книге. 8 человек сначала читают книгу и после смотрят фильм, и бывают разочарованы в постановке фильма. 5 человек категорично считают, что не нужно читать книгу после просмотра фильма, хотя при этом прочитали после фильма книги «Долгая дорога в дюнах», «Джен Эйр», «Война и мир». Хочется отметить, что книгу «Война и мир» прочитали после экранизации фильма 6 человек. Прочли такие книги как «Судьба» П. Проскурина, «Момент истины» В. Богомолова, «А зори здесь тихие» Б. Васильева, «Московскую сагу» В. Аксенова и др. Были отмечены и книги зарубежных авторов М. Митчелл, С. Кинга, Дж. Мартина.
Акция вызвала большой интерес среди юных читателей абонемента, было выдано 59 книг.
В рамках закрытия Года кино прошла увлекательная и познавательная программа «Читай кино!», где участники кино-квеста «Мотор! Читаем!»  с энтузиазмом вспоминали яркие цитаты из любимых фильмов, угадывали персонажей экранизаций и книг, становились то звукорежиссерами, то сценаристами, то актерами. Но главными в программе «Читай кино!», конечно же, стали литературные персонажи, воплощенные российским кинематографом: Тося Кислицына, из повести Бориса Бедного, булгаковская Маргарита с горничной Наташей, красавица Настенька из сказки «Морозко». «Модное дефиле», ставшее уже традиционным, помогло всем присутствующим окунуться в историю родного города 30-х-40-х годов, когда носили платья из ситца, горжетки из кролика, красивые шляпки! Завершилась игровая программа словами из любимого многими фильма: «А что это вы тут делаете, кино – то давно уже кончилось», в исполнении юного артиста Сережи! 
         Коллектив библиотеки-филиала №8 использовал социальные сети для реализации своего проекта «Сегодня книга – завтра фильм». Библиотекари рекомендуют для прочтения книги, по  сюжетам которых сняты фильмы, или они соответствуют выбранным для рекомендации кино жанрам. Например рекомендация  «Мир книг Т. Крюковой», для детей, любителей фантастической тематики; для любителей исторического жанра  была подобрана  литература  из серии  «Тайны истории  в романах, повестях», для любителей драм, историй о женской любви – подборка по произведениям  А Знаменской, ко дню Победы – подборка «Писатели – фронтовики и фильмы». 
Всего за год  в «виртуальном кинозале»  было выставлено для просмотра  125 книг, подписчики,  знакомясь с информацией о книге, приходили в библиотеку за ними, таких стало19 человек. Пусть немного, но и эта цифра говорит о правильности выбранного направления в деятельности по рекомендации книги через социальную сеть. И ценность именно в том, что библиотекаре выставляют не отвлеченные списки «10 книг которые нужно прочитать», а книги проверенные временем, читательскими предпочтениями именно этой библиотеки.	
Использование новых форм мероприятий через визуальные образы кино позволяет сделать работу библиотек интересной и масштабной, привлекают внимание молодежи к лучшим фильмам и литературным произведения. Ведь именно книга – основа любого киносценария. Поэтому кинематограф сегодняшнего дня – сам лучшая реклама книги. Поэтому все мероприятия библиотек прошедшие в Год российского кино вдохновляли наших юных горожан на чтение хороших книг!

Краеведческая деятельность в работе с молодежью

Знание истории своего края, традиций, культуры, искусства народа являются основой роста духовной культуры общества. Эти чувства не возникают сами по себе, а воспитываются, поэтому краеведческая деятельность всегда была и остается приоритетным направлением Анжеро-Судженской ЦБС. 
С начала года в библиотеках были организованы разноплановые мероприятия, оформлены книжные выставки, экспозиции, нацеленные на популяризацию краеведческих знаний, проводились блиц-опросы и анкетирования. 
Уже традицией стали выставки творческих работ художников-анжеросудженцев, встречи с поэтами и писателями родного города, с известными людьми, прославившими Анжеро-Судженск. 
Были подготовлены и проведены: краеведческий вечер «Анжеро-Судженск: прошлое, настоящее, будущее». Студенты 1 курса совершили путешествие по основным вехам истории  малой родины, узнали о судьбах земляков, которыми гордится город, пополнили свои знания о памятниках и достопримечательностях города. 
Особенное восхищение вызвали у молодёжи краеведческие путеводители «Неформальная карта Анжеро-Судженска» и «Улочки анжерские», рассказывающие об истории названий улиц, знакомящие с мифами и легендами города; слайд-журнал «Памятник, я тебя знаю!», знакомящий с памятниками города и историческими событиями, связанными с ними; Дни информации «Галерея книжных новинок» и «Знакомьтесь: Анжеро-Судженск» с представлением новых брошюр, изданных городским Советом ветеранов, презентация книг Л. Кулиничевой «Зерна мира, добра и любви», знакомившей с непростыми судьбами простых горожан; викторина-поиск «Я в этом городе живу, я этот город знаю»; библиотечный журфикс «Талантливы умом и делом» - встреча с талантливыми горожанами микрорайона «Северный»; экологическая акция-субботник «Я хочу жить в чистом районе» объединившая библиотекарей филиала №6 с учащимися и инвалидами по слуху для совместного дела – благоустройства библиотечной территории.
С начала года Сектор по работе с юношеством Центральной библиотеки начал работу по реализации нового проекта «Соотечественники», цель которого  рассказать студентам о наиболее известных и знаменитых людях внесших вклад в открытие и освоение Кузбасса и Сибири: первооткрывателях, исследователях, ученых. В рамках проекта каждый месяц среди студентов горного техникума проходили  мероприятия в рамках проекта. 
 Уроки выдающейся личности «Неповторимый мир исследований В.А. Обручева» и «Во имя Отечества», посвященный Степану Петровичу Крашенинникову не только познакомил ребят с замечательной серией «Великие русские путешественники», но и  рассказал о вкладе ученых в геологические и географические исследования Сибири и Кузбасса. Слайд-биография «Сибирью Ломоносов не забыт» была посвящена 305-летию великого ученого. Час краеведения «Давший  имя Кузбассу» рассказал о заслугах перед Кузбассом ученого Петра Александровича Чихачева. А урок выдающейся личности «Живая легенда Кузбасса» - о космонавтах А. Леонове и Б. Волынове, родиной которых был Кузбасс. Час краеведения «Первопроходцы и рудознатцы», в основу которого легла презентация по книге «Исследователи Кузбасса», стал кратким обзором истории Кузнецкой земли. 
Ценность этих мероприятий в том, что учащиеся не только получают интересную информацию, но и знакомятся краеведческой литературой. Студенты не просто слушали  и просматривали книги, но и задавали много вопросов, связывая их и с современностью. Например, будет ли востребована угольная отрасль в будущем. Ведь ребята учатся по специальности горной промышленности.  Знакомство с краеведческим материалом по истории Кузбасса  для них важно.
Кроме мероприятий по реализации проекта прошли и другие краеведческие мероприятия в библиотеке. 
Одним из самых значимых в рамках месячника патриотизма в феврале стал вечер-встреча «Солдаты у Отчизны есть», посвященный Дню защитника Отечества. Желающих принять в ней участие оказалось очень много. Ведь для  студентов Горного техникума, Политехнического колледжа, старшеклассников школы №12 выступили  члены Кемеровской областной общественной организации «Ветераны авиации». Их нельзя назвать «бывшие летчики». Они и сегодня молоды, подтянуты, продолжают работать, теперь уже на земле, активно участвуют в работе по военно-патриотическому воспитанию молодёжи. С большим воодушевлением полковник морской авиации Виктор Михайлович Баранов, военный летчик первого класса, полковник, командир эскадрона Николай Иванович Санкин, майор морской авиации Николай Алексеевич Кураев, майор Геннадий Иванович Ковальский, рассказали ребятам о себе, своей службе, своих наградах,  о том, где и как можно учиться летному мастерству. Самая главная мысль выступления – это то, что летчики, штурманы, инженеры, авиаконструкторы всегда были на переднем крае науки, техники, инженерной мысли и летного мастерства. Без авиации не один род войск не может выполнять те задачи, которые стоят перед ними. Гостям было задано немало вопросов, на которые они с удовольствием ответили. 
Дополнила мероприятие презентация книги Сергея Дубровина «Кузбасские соколы», которая рассказала об истории авиации Кузбасса. Приятно было летчикам-ветеранам, когда студенты выступили с ответным словом, поздравили их с наступающим праздником и прочитали стихи о летчиках. В заключение ребята отдельными группами сфотографировались с гостями на память.
Такие встречи очень интересны ребятам, у которых служба в армии еще впереди. Ведь они встретились с настоящими воинами, и многое узнали о воинской службе и о том, где можно получить профессию летчика. 
71-й годовщине Победы была посвящена встреча студентов горного техникума и педагогического колледжа с Надеждой Александровной Усольцевой, известным писателем и журналистом нашего города. Презентация ее книги «Они дышали воздухом войны» состоялась в  мае. Эта книга публицистическая, она о конкретных участниках Великой Отечественной войны нашего города. «Сегодня участники войны, как золотые песчинки. Их почти не осталось. Большая часть живой истории канула навсегда в небытие», - пишет в предисловии книги Надежда Александровна, человек неравнодушные к нашему прошлому. Автор рассказала о том, как создавалась книга, кто помогал ей в этом, откуда черпала тот материал, который лег в основу книги. Рассказала о своем отце Александре Евсеевиче Ковалёве, который прошел войну, о женщинах, участницах войны, описанных в книге, образы которых особенно дороги автору, прочитала некоторые из своих стихотворений, вошедших в книгу. Продолжением рассказа о героях книги стала презентация «Книга о солдатах Великой Отечественной».  Она познакомила студентов и с теми, кто прошел войну, «по невидимой грани между жизнью и смертью» и выжил. Это - Алексей Кононович Лапин, воевавший в партизанском отряде в лесах Смоленщины, и летчик Владимира Степановича Карленко, на счету которого восемь сбитых самолетов, и пехотинец Михаил Владимирович Тризно, и Анатолий Михайлович Лановикин, и Александр Демидович Скрипнюк и многие другие. Познакомила и  с воспоминаниями о тех, кого война навсегда оставила лежать в сырой земле. Использовали библиотекари в работе и материалы проекта 2015 года «Лица Победы», здесь аккумулированы материалы почти о 100 анжеросудженцах участниках Великой Отечественной войны.
Множество положительных отзывов получил проекта «Знай наших, читай наших!», целью которого является раскрытие литературного наследия города, популяризация истории культуры, литературы среди учащихся и студенчества, расширение знаний горожан о поэтах-земляках, знакомство с их творчеством. В течение года проходили мероприятия, оформлялись книжные выставки, посвященные творчеству земляков.		  Благодаря тесным связям с городской литературной студией имени В. Федорова и с литературной гостиной городского совета ветеранов «Души волнительные строки» стала возможной новая форма проведения мероприятий, посвященных литературному краеведению, это «чаепитие с поэтом». Литературные встречи,  посвященные жизни и творчеству земляка, на котором присутствовал сам автор-прозаик или поэт, а читательская аудитория имела возможность напрямую общаться с ним.  
Мероприятия сопровождались книжными выставками и фотовыставками, мультимедийными презентациями, живым исполнением музыкальных композиций на слова поэтов нашего города, специально приглашенными артистами. Все встречи, проходившие в форме чаепития с поэтом, оказались очень теплыми и душевными, их героями стали поэтессы Олимпиада Исаенко «Кто лучше женщины расскажет про любовь»; Маргарита Ксенофонтова «Исцеление», Леонид Дощинский «Провинциальные сюжеты».	
Также запоминающимся оказался, прошедший в ноябре,  вечер памяти «Летописец нашего города», посвященный профессионалу, эрудиту, прекрасному рассказчику, учителю высшей категории, почетному работнику общего образования РФ, ведущему историку и краеведу города Геннадию Степановичу Позднякову. В завершении юбилейного года для Анжеро-Судженска на мероприятии были представлены исследовательские труды Геннадия Степановича - «История Анжеро-Судженска» разных годов переиздания, фотолетопись «Анжеро-Судженск: вчера, сегодня, завтра». Студенты педагогического колледжа с интересом слушали исторические материалы из книг о возникновении города, появлении необычного названия – Анжеро-Судженск, а также о первых переселенцах, их бытоописании, досуге, работе. 
Рассказ ведущей дополнялся слайд-презентацией из коллекционных старинных фотографий - достопримечательностей города на сравнении с теми же местами и зданиями современного индустриального Анжеро-Судженска. 
На вечере-памяти присутствовали поэты члены литературной студии им. Федорова: Горюнов Г.М., Седельцева Л.А., Ксенофонтова М.П. Они прочитали свои исторические стихотворения, посвященные любимым местам в родном городе. Студенты-первокурсники открыли для себя много нового, отметили книгу Геннадия Степановича Позднякова о школах Анжеро-Судженска «Светить всегда», в завершении вечера-памяти учащиеся изъявили желание в дальнейшей перспективе участвовать в исследовательской деятельности познания истории Анжеро-Судженска.   
Встречи с интересными людьми всегда привлекают молодежь. И в библиотеке их проводится немало. На этих мероприятиях мы всегда показываем книгу.  Результатом таких встреч всегда является и то, что ребята приходят к нам снова и многие записываются в библиотеку. Кроме этого, были проведены вечера-встречи, игры-путешествия, круглые столы, исторические экскурсии, викторины. Такие мероприятия благоприятно действуют на молодое поколение, развивая чувство любви к родному краю.

Формирование активной гражданской позиции у молодежи, повышение правовой культуры молодых избирателей

У молодежи, которая завтра войдет в сложный и многообразный реальный мир, должно быть сформировано мировоззрение, основанное на уважении к закону, понимание проблемы прав человека и умении найти возможные пути ее решения.  
Серьезную работу в этом направлении проделал в течение года Центр правовой информации, где информирование молодежи проводилось при помощи электронных правовых систем «Консультант Плюс» и «Гарант», встреч с представителями городской прокуратуры. 
Проведены: правовой квест «Путешествие по ПравоГраду», в разрешении правовых ситуаций и получении подсказки о новом задании старшеклассники прошли все правовые станции, продемонстрировав достойное знание прав и ответственности. 90 %  подростков умеют применять правовые знания в конкретной ситуации, сопоставляют правонарушение с  юридической ответственностью; целью правового часа «Молодежь против вандализма» было повышение уровня гражданской сознательности, ответственного отношения; дискуссия «Право выбирать, хочу или надо?» показала достаточно инертное отношение молодежи к избирательному праву, но у части молодежи сформировано представление о своей гражданской ответственности.  
Были подготовлены буклеты и памятки «Перечень ГосУслуг в электронном виде доступных совершеннолетним гражданам», «Как зарегистрироваться на портале ГосУслуги», «Особый ребенок», «Кузбасс за здоровый образ жизни», «Молодому избирателю».
Перед сектором по работе с юношеством стояли задачи, направленные на осуществление профилактических мероприятий. В течение года были подготовлены и проведены: правовая академия «Равные права. Равны  ли возможности?»; уроки права «Путь к пониманию»; правовая игра «Человек. Государство. Закон», оформлен просмотр литературы «Мир права». 
Особенностью правового просвещения молодежи в 2016 году стала работа направленная формирование избирательной культуры. 
В библиотеках прошли: круглый стол «Шаг навстречу выборам», для студентов разных образовательных учреждений. На круглом столе было затронуто множество актуальных общественно-политических вопросов и проблем: история выборов в России, основные понятия и принципы избирательного права, информация о выборах 18 сентября, новшествах в избирательном процессе и о том, как должны проходить выборы новых депутатов, какие партии представляли своих кандидатов. 
В разговоре участвовали преподаватели, библиотекари и, конечно, сами студенты. В заключение разговора был сделан вывод о том, почему необходимо пойти на выборы и проголосовать. Небольшая викторина подытожила знания учащихся по теме состоявшегося круглого стола. Интересным для студенческой аудитории стал правовой турнир «Каждый имеет право знать…». Его конкурсы: «Ступени взросления», «Сказочная разминка», «Из истории права», «Азбука права», «Ситуации», «Заморочки», помогли студентам разобраться во всем многообразии правовых отношений, урегулированных нормами права,  учили их уважать законы и отстаивать свои права. 
Используя игровые и диалоговые формы работы,  библиотекари стараются делать мероприятия в этом очень серьезном направлении привлекательными и интересными для  молодежи.

Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у молодежи позитивного отношения к жизни и собственному здоровью

Учреждения культуры, в том числе библиотеки, в своей деятельности большое внимание уделяют формированию здорового образа жизни в обществе. В библиотеках МБУК «ЦБС»  активно велась работа по пропаганде здорового образа жизни, профилактике наркомании и вредных привычек.
Формы проводимых мероприятий были разнообразны: час открытого разговора «Даже не пробуй!»; круглый стол «Прожить без сигарет!»; час полезного совета «Монстр по имени наркотик»; беседа  «День здоровья»; дискуссия «Здоровье не купишь – его разум дарит».
В библиотеках неплохой фонд по здоровому образу жизни, много новых книг из раздела медицины и спорта. Поэтому в этом году вся  работа по формированию у молодежи позитивного отношения к жизни была направлена на то, чтобы познакомить молодежь с этой литературой.
В апреле и октябре в рамках Недели жизни в горном техникуме и медицинском колледже проходил День здоровья «Стиль поколения – здоровый и разумный».  
Вначале поговорили о природе возникновения вредных привычек человека, познакомились со статистическими данными. Вредные привычки, свойственные большинству из нас, - об этом говорили и студенты, и библиотекарь. Второй частью мероприятия стал обзор новейшей научно популярной литературы о здоровом образе жизни. В заключение «отдохнули от информации»: провели небольшую викторину, содержащую серьезные и шутливые вопросы на тему гигиены и здорового питания. 
Радует, что после таких мероприятий библиотекари всегда записывают новых читателей в библиотеки, а после знакомства с книгами находятся желающие их читать. 
В Центральной  библиотеке для  читателей во время Недели жизни экспонировались книжная выставка «Слагаемые здоровья»,  слайд-обзор «Из копилки советов спортивных людей».
Популярностью у молодежи пользовалась книжно-иллюстративная выставка «Дурнушек. NET!». Ее разделы открывали секреты женской красоты. 
Своеобразным девизом выставки стало четверостишие молодой поэтессы Марии Рождественской: 
 «Красивой быть, конечно, просто:
                     Нельзя подолгу голодать,
                     Пренебрегать духовным ростом
                     И часто зеркало ругать».
Книги  выставки рассказали о том, что нужно для того, чтобы быть здоровой, и  тогда «жизнь будет прекрасной». 
	Дню борьбы со СПИДом была посвящена выставка-вернисаж «Искусство против СПИДа». Выставки  показала, что  проблема ВИЧ и СПИДа касается каждого и содержит достаточно емкую и полезную информацию о том, что нужно знать, чтобы защитить себя и своих близких от этой «болезни века». Альтернативой представлен материал об основных принципах здорового образа жизни, о том, как укреплять здоровье, избегать вредных привычек. Выставка была необычна тем, что на ней много иллюстративного и агитационного материала  и совсем немного книг. Яркие иллюстрации сразу бросаются в глаза, а минимум самых интересных книг по теме особенно привлекает к ним внимание. Выставка подтверждает, что борьба со СПИДом может  идти во всех направлениях. В том числе, и с помощью книги, стиха, картины художника, иллюстрации агитатора, с помощью знака или символа. Ведь когда проблема серьезна, все средства хороши.
Мы считаем, работа по формирование у молодежи позитивного отношения к жизни и собственному здоровью была  достаточно продуктивной. Знакомство с новой литературой интересно и для студентов, и для преподавателей. Тем не менее, мы считаем, что этой работе нужно уделять больше внимания, мероприятия должны быть более разнообразны. Поэтому в следующем году планируется чаще привлекать специалистов и проводить мероприятия в виде встреч, круглых столов, подиумов личности. Особое внимание уделить выставочной работе. 

Использование сайта и социальных сетей  для привлечения молодежи в библиотеку

	Наименование библиотеки
	Название соцсети, адрес страницы
	Дата создания аккаунта
	Периодичность размещения материалов
	Количество друзей/
подписчиков
	Вид контента

	МБУК «ЦБС»
	В соцсети
«Одноклассники», страница «Городская библиотека»
https://www.ok.ru/profile/559315616332/groups
	31.01.
2014
	2-4 раза в неделю
	763
	Новости, анонсы, опросы, видео, конкурсы

	
	Группа «Библиотечные штучки»
https://www.ok.ru/group/52204043632716
	4.02.
2014
	2-4 раза в неделю
	499
	Новости, анонсы, опросы, видео, конкурсы

	Городская библиотека-филиал №8
	В соцсети
«Одноклассники», страница «Библиотека филиал №8» http://ok.ru/profile/577834144769
	1.02.
2015
	2-4 раза в неделю
	676
	Новости, анонсы, опросы, видео, конкурсы

	Городская библиотека-филиал №2
	В соцсети «Одноклассники»,  страница «Библиотека на Крылова» https://ok.ru/profile589929958421
	19.10.
2016
	1 раз в 4 дня
	49
	Анонсы  мероприятий, отчеты



Если библиотека хочет быть современной, ориентированной на пользователя, она должна обратить внимание на социальные медиа и работу в них. Ведь библиотека – это не только книги, в первую очередь это – люди. Если мы хотим привлечь новых пользователей и не потерять старых, то в работе с ними нужно поставить следующие цели: вовлечение, сотрудничество, участие. 
Имея сайт МБУК «ЦБС», представительство библиотек в социальных сетях началось с 2014 года, с появлением страничек в социальной сети «Одноклассники». Цели традиционны: пропаганда  библиотеки, книги, чтения, анонсы мероприятий, общение с друзьями, размещение информации о библиотечных конкурсах и итогах, поиск новаций среди «друзей-библиотекарей». Освещаются основные, самые интересные и познавательные материалы, как о ЦБС, так и о «книжном мире» в целом. А для всех любителей и поклонников книги и чтения в сети интернет ведет свою работу группа «Библиотечные штучки», где помещаются новостные материалы, видеоролики, опросы который постоянно пополняются и обновляются. 
Страничка в «Одноклассниках» городской библиотеки-филиала №8 имеет свою особенность. Она активно используется в непосредственной работе. В честь юбилея города библиотека №8 открыла рубрику «Экскурсия по городу», рассказывая  о каждом  микрорайоне  Анжеро-Судженска, о его истории и достопримечательностях. Начали  со станции «Анжерская», вторая экскурсия – это легенды  о происхождении названия города, последующая посвящена улице  С. Перовской, бывшей одной из главных улиц города. Была дана любопытная информация о микрорайонах: Южном, Северном, Новой колонии; поселках: Химзавод, Рудничном, Фестивальный, Лебедянка. Самый большой резонанс получила экскурсия  по улице С. Перовской, более 1200 просмотров, отзывы  поступали из разных уголков России и  ближнего зарубежья, Германии. Вот некоторые отрывки из высказываний пользователей: «…Большое спасибо! Многое узнали о своем месте жительстве», «..Хорошая идея, возьмем себе на заметку …»,  «Живу в городе с детских лет и считала , что многое знала, ан нет, когда  побывала с вами  на экскурсии, то поняла, что нужно сходить в библиотеку и  почитать литературу о своем городе. И познакомить своих внуков. Спасибо!». При помощи своей странички библиотекари ведут работу с читателями задолжниками и таким образом возвращено более 50 книг.
Городская библиотека-филиал №2 представлена страничкой «Библиотека на Крылова», размещаются анонсы мероприятий, фотографии, полезные советы по чтению для различных категорий пользователей.
	Специалисты ЦБС присутствовали на 8 конференции НПБ, где вопросы библиотечного представительства в социальных медиа были представлены очень подробно, библиотекари взяли на заметку очень много из услышанного и будут внедрять в работу, особенно это будет касаться вовлечения новых пользователей в активное сотрудничество.

Библиотечные фонды. Формирование. Изучение

В  библиотеках ЦБС  не выделен фонд  литературы для юношества и молодежи. Только в Центральной библиотеке выделено библиотечное пространство для юношества. Художественная литература расположилась здесь на стеллажах под призывным заголовком «Читай, юность!». Библиотекари сектора по работе с юношеством и молодежью выделили классику; новые книги для юношества; литературу, спрашиваемую по рекомендациям Интернета; поэзию, а также приключения и фантастику.
	Кроме того, в этой зоне представлен выставочный стенд, на котором действуют постоянно обновляющиеся книжно-иллюстративные выставки для юношества и молодежи, представлена рекомендательная библиография.
Нужны ли специализированные библиотечные фонды для молодежи в наших библиотеках? Конечно же нужны! Ведь молодежь, к нашей радости, приходит в библиотеку не только для того чтобы взять программные мероприятия и литературу для досугового чтения, но все чаще для того чтобы  пообщаться, полистать новинки, просто посидеть в уголке. К сожалению ни одно из библиотек не обладает достаточным пространством для того чтобы организовать «молодежную зону», но мечты о них есть!
На протяжении нескольких лет библиотеки не имеют подписки, предлагаемые молодежи и юношам периодические издания либо прошедших лет издания, либо подарены горожанами. Интерес к молодежной периодике есть и он велик, отказывая в новинках, библиотеки теряют много потенциально активных читателей. В ближайшее время положительных перспектив в подписной компании не предвидится.
	Библиотекари постоянно проводят изучение книжного фонда, из которого делается вывод, что выделенный книжный фонд художественной литературы для подростков и юношества содержит достаточное количество классической русской и зарубежной литературы, приключенческих книг, фантастики. 
Новинок же произведений лауреатов премий, рейтинговой литературы, не хватает, а интерес молодежи к творчеству писателей-современников большой. Библиотекари работающие с молодежью отмечают, читатели доверяют в большей мере рекомендациям сверстников, социальных сетей и часто черпают  сведения о нашумевших новинках в Интернете. Зачастую молодые люди спрашивают книги, которых совсем нет в библиотеке, а библиотекари не имеют представление о них.
По прошедшим в 2016 году мини-исследования, опросам наиболее популярны романы Джона Грина «Виноваты звезды», «Бумажные города», Джорджо Мойес «До встречи с тобой», «После тебя»,  Марка Леви,  Рея Бредбери, Нила Геймана «Американские боги», Грегори Д. Робертса «Шантарам», «Шантарам-2 Тень горы», Сесилии Ахерн «Клеймо», Джорджа Мартина «Песнь льда и пламени», Стива Белинга «Доктор Стрэндж», романы Бориса Акунина, Эриха М.Ремарка «Три товарища», «Триумфальная арка», «Жизнь взаймы», Х. Мураками «Норвежский лес», книги серии «Сталкер». 
В рамках финансирования на комплектование книжного фонда в истекшем году целенаправленно был произведен заказ  литературы для молодежи.  Центральная библиотека получила более 50 книг популярной  художественной литературы.  Конечно, это очень мало, но для наших читателей эти книги – большая радость.
В этом году вновь стала востребована отраслевая литература: разделы математики, физики, химии, географии, языкознания. Возможно, это вызвано требованиями в рамках учебной программы. Для библиотеки это оказалось большим плюсом с одной стороны – книги  разбирают, особенно задачники, справочники, словари. С другой стороны, появилась проблема: совсем мало новых книг по этим отраслям знаний. А в помощь подготовке к ЕГЭ книг практически нет совсем. Сложившаяся ситуация с книжными фондами для молодых читателей тревожит библиотекарей, но к сожалению, собственными силами решить эту проблему невозможно. 




Мини-исследование сектора по работе с юношеством «Рейтинговая молодежная книга»

Исследования молодежного чтения уже проводились в Центральной библиотеке неоднократно. На этот раз библиотекари решили определить самые популярные и самые читаемые книги  библиотеки для того, чтобы сравнить с рейтингом других библиотек. Ведь читательские пристрастия все время меняются. Что влияет на эти изменения: дань моде, рейтинги Интернета, экранизации или же появление новых интересных авторов и по-настоящему глубоких и позитивных книг. Чтобы оставаться востребованной данной группой пользователей, библиотека должна уметь вовремя реагировать на все изменения, происходящие в области молодежного чтения. 
Цель:  
Изучение читательских интересов, выявление наиболее популярных изданий художественной литературы, популярных авторов  для организации более эффективных форм работы библиотеки с молодежью и для более правильного пополнения книжного фонда для молодежи и подростков. 
              Задачи: 
· Изучить читательские интересы определенной группы читателей путем опроса.
· Определить читательские предпочтения по отношению к художественной литературе.
· Составить список популярных и самых читаемых книг для сравнения с рейтингом  библиотеки-филиала №7.
· По списку самых читаемых книг заполнить картотеку отказов для дальнейшего пополнения книжного фонда художественной литературы для молодежи.
Объект исследования: чтение молодежи центральной библиотеки.
Читательские интересы изучались путем опроса  во время  индивидуальной работы, в процессе работы с книжной выставкой «Летняя бессонница, или что читать летом». Читатели оставляли свои отзывы на мини-стенде «Прочитал! И вам советую». В ходе исследования было проанализировано 80 опросных листков, заполненных читателями юношеского возраста.
В результате  работы выявили, что читают подростки и что они хотели бы найти в библиотеке. 
Наибольшей популярностью пользуется такой жанр как фантастика. На втором месте любовный роман. Хорошо читается и детектив, особенно зарубежный и приключения. Классику молодежь предпочитает зарубежную. В этом году появился интерес к романам Т. Драйзера, Ф. Фицджеральда, А. Конан Дойла. Из произведений русской классики лидерами стали А. Чехов, М. Булгаков и Ф. Достоевский (не считая того, что спрашивалось по школьной программе).
Из наиболее популярных авторов можно назвать С. Лукьяненко, Н. Геймана, С. Кинга, В. Рот, Д. Мойес, Н. Спаркса, Т. Пратчетта, Ч. Паланика, Д. Пиколт.   Самым популярным стал Рэй Брэдбери. По-прежнему большим спросом пользуется «Мастер и Маргарита» М. Булгакова, романы Э. Ремарка и П. Коэльо, «Виноваты звезды» Д. Грина, «Голодные игры» С. Коллинз, «Хорошо быть тихоней» С. Чбоски, «Заводной апельсин» Э. Берджеса, «Уличный кот по имени Боб» Д. Боуэна.
Возглавил рейтинг лучших книг в библиотеке  роман Рэя Брэдбери «451 градус по Фаренгейту». 
Довольно часто подростки спрашивают книги, которые до этого времени оставались невостребованными в фонде библиотеки. Например, «Портрет Дориана Грея» О. Уайльда, «Над пропастью во ржи» Д. Селинджера, «Убить пересмешника» Х. Ли. Такие книги были выбраны из общего фонда и помещены на полки стеллажа в зоне обслуживания юношества.
Зачастую спрашиваются книги и авторы, которых нет в библиотеке. Эти книги ставятся на заметку, регистрируются в картотеке отказов, изучается их содержание и то, сколько раз они спрашивались.  Среди таких книг: П. Хокинс «Девушка в поезде», С. Крамер «50 дней до моего самоубийства», Дж. Уоллс «Замок из стекла», Д. Глуховский «Метро-2035», Э. Дорр «Весь невидимый нам свет», Ф. Селин «Путешествие на край ночи», трилогия «Таймлесс» К. Гир  и многие другие. 
По результатам исследования в течение года были заказаны новые книги, и сектор по работе с юношеством и молодежью получил более 50 книг. Конечно, это очень мало. Но, благодаря работе по исследованию чтения молодежи, библиотека получила именно те книги, которые пользуются большим спросом.  
Библиотекари выяснили, что популярность книг для молодежи создается Интернетом. Библиотекарям следует больше внимание уделять данному факту и самим быть в курсе новинок
В следующем году планируется продолжить изучать рейтинг чтения молодых и сравнить его с рейтингом библиотеки-филиала №7. Данная библиотека выбрана не случайно, она расположена в поселке городского типа и у специалистов будет возможность сравнить, есть ли различия в круге чтения молодежи города и поселка. 

Мероприятия по повышению квалификации

В 2016 году специалисты МБУК «ЦБС» стали участниками нескольких вебинаров, что дало возможность почувствовать себя членами всероссийского библиотечного сообщества. Вебинары РГМБ: библиографические онлайн-среды были очень продуктивны в плане понимания новых направлений в рекомендательной библиографии для молодежи; «Эффективная библиотека» дал очень много идей для организации работы, творческого партнерства. 
4-й межрегиональный круглый стол по проблемам статистики «Что, как и зачем мы считаем?». Тема вебинара: «Новая форма 6-НК: отчет сдан – вопросы остались», поставленный вопрос, в основном так и остался без ответа. Так как последняя форма государственной статистической отчетности  действительно вызывает очень много вопросов.
	Участие специалистов МБУК «ЦБС» в областных мероприятиях по повышению профессионального уровня в 2016г.
В  апреле 2016г. коллеги приняла участие в межрегиональной интенсив-конференции «К добру и пониманию путь открыт: работа библиотек Сибири с особыми детьми». Хочется выразить огромную благодарность областным коллегам за возможность общения, обогащения, обмена знаниями, за опыт, который был просто необходим  для детской библиотеки, так как мы тесно сотрудничаем с «Реабилитационным центром для детей и подростков», где проходят реабилитацию дети с разными заболеваниями, со «Школой-интернатом №18» для слабо слышащих и глухонемых ребят. Результатом обучения на данной конференции стало создание проекта по работе с особыми детьми «Мир один на всех», который начнет реализовываться в 2017 года.
Специалисты, посетившие интенсив-конференцию, выступили на методическом дне «Библиотека и особые категории пользователей», провели консультацию для библиотекарей МБУК «ЦБС». В системе разработан пакет документов, с учетом рекомендаций областных библиотек, ведется работа с данной категорией пользователей. 
Большое спасибо коллективу КОБДЮ, которые организовали великолепный семинар  «Формирование современного пространства для детей и молодежи». Коллеги, побывавшие на нем, поделились полученной информацией на внутри библиотечном семинаре. Очень интересным было выступление о концептуальных выставках (Куликова Н.Н.) и презентация  соответствующей выставки по мифологии.
В целом библиотекари системы очень высоко оценили организованные и проведенные в 2016 году областные мероприятия по повышению профессионального уровня. Темы были актуальными, полученные знания активно внедрялись в деятельность, что благоприятно сказалось на работе ЦБС в целом. Очень многие темы будут более тщательно прорабатываться в 2017 году.
Говоря о внутрисистемных мероприятиях, по-прежнему эффективной формой организации обучения библиотечных работников являются семинары. В истекшем году проведено 6 семинаров. 
Среди наиболее продуктивных, по отзывам коллег были: семинар-практикум «Библиотечная выставка: лицо библиотеки и библиотекаря» в состав которого вошла проблемная лекция «Библиотечная выставка – лицо библиотеки»,  консультация «Анализ результативности выставок», обмен опытом «А мы делаем – так!», деловая игра «Библиотечная выставка – расширяем собственные горизонты». Особенно удачным была деловая игра «Библиотечная выставка – расширяем собственные горизонты», здесь после небольшой вводной лекции о нетрадиционных выставках, библиотекарям было предложено в форме мозгового штурма создать свою эксклюзивную выставку, заполнить матрицу  по определенным параметрам, куда вошли: 
· название выставки; 
· тема; 
· читательское назначение; 
· структура выставки; 
· место расположения; оформление (дополнительные предметы, аксессуары и т. д.); 
· реклама выставки;
·  анализ эффективности выставки; 
· миссия книжной выставки (в т. ч. что хочет получить от нее библиотека, что библиотека может дать читателям).
Создав 4 группы, библиотекари разработали схемы выставки-квилта, выставки-геокешинга, чиллаут-выставки, вики-выставки. После семинара чиллаут-выставку стали активно использовать в своей работе библиотекари абонемента Центральной библиотеки. В 2016 году были организованы чиллаут-выставки «Осеннее настроение», «Вокруг яблока». 
Библиокастинг инновационных форм работы с молодежью «Библиотечная «Молодежка». 
В форме активного обсуждения вниманию библиотекарей были предложены: консультации «Концепция работы библиотеки с молодым пользователям: из опыта коллег России и зарубежья», «Библиотека – третье место», «Клубы по интересам: от замысла к воплощению»; отмен опытом коллег с презентациями работы (сектор по работе с юношеством «проект «Соотечественники»; МБО «Организация рекламно-имиджевых акций для молодежи»; филиал №4 «Библиотека в общежитии»); деловая игра «Библиотечная вечеринка», где коллеги разработали план мероприятия следуя позициям:
· генерация идеи+название, 
· соединение идеи с книгой, 
· поиск партнеров, 
· игры и развлечения, 
· реклама, 
· что вечеринка дала молодежи, что получила библиотека.
По мнению коллег из предложенных идей можно реализовать акцию «Живая книга», игру «60 секунд»; как очень интересная названа разработанная МБО концепция фестиваля-косплея. Что же, ждем реализации идей в 2017 году. 
В 2016 году использовалась новая для нас форма повышения квалификации – «методический фристайл», один из них  был посвящен теме организации работы с детьми особой категории. В свободном стиле коллеги обменивались своим опытом, рассказывали о наработках по проведению мероприятий, выставок, рекомендательной библиографии для детей с особенностями здоровья и их родителей. Нужно отметить, что практически после каждого мероприятия, направленного на повышение профессионального уровня, в работе библиотекарей появляются изюминки, что говорит о правильном направлении работы методико-библиографического отдела. 
Неоднократно в течение года на совещаниях при директоре, методических днях поднимался вопрос работы библиотек по ФЗ-436, реализация положений которого вносит некоторую напряженность в обслуживание пользователей.
Библиотекари системы много внимания уделили подготовке юношества к участию в городских конкурсах. Так на грант Главы города, поэтического конкурса «Свой голос. Точка отсчета Анжеро-Судженск» было подано 15 заявок. По итогам победителем конкурса стал студент Политехнического колледжа Алексей Рыбалко, активный читатель Центральной библиотеки. 


