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Библиотечное обслуживание юношества 
в Муниципальном бюджетном учреждении  «Централизованная библиотечная система Мысковского городского округа»: яркие события

В 2016 году город Мыски отметил юбилейную дату – 60-летие получения статуса города. Множество мероприятий, прошедших в библиотеках города, были посвящены этому событию. Также значимой темой в библиотечной жизни города стала тема российского кинематографа в связи с  объявленным президентом Российской Федерации Годом российского кино.
В апреле в Центральной библиотеке прошла серия виртуальных экскурсий по городу для старшеклассников «Этот город наш с тобою», которая была посвящена  прошлому и настоящему нашего города. 
	В ходе мероприятия школьники совершили виртуальную экскурсию от въезда в город до его центральной части. Рассказ библиотекаря сопровождался слайд-презентацией, где ребята могли увидеть знаменательные места города на фотографиях разных лет, начиная с 50-х годов и до нашего времени.  Библиотекарь рассказала ребятам интересные факты из истории города, напомнила историю крупных мысковских предприятий: Томь-Усинской ГРЭС, Центральной обогатительной фабрики «Сибирь», Томь-Усинского завода железо-бетонных конструкций и других. Школьники вспомнили, какие поселки входят в состав Мысковского городского округа, а библиотекарь рассказала, как появились их названия. Не обошли стороной мысковский герб: школьники узнали, что с 1976 года действовал герб, символизирующий главные богатства города – лес, уголь, электроэнергию, а в 2012 году его сменил новый герб с символом наших лесов – огоньком.
В каждом микрорайоне города экскурсанты знакомились с достопримечательностями: памятниками, скульптурами, зданиями дворцов культуры. Ребята узнали об известных творческих людях нашего города и его выдающихся спортсменах, о  самобытных коллективах и уникальных праздниках и фестивалях.
В общем, экскурсии посетили 3 класса – 75 человек.
В преддверии своего профессионального праздника – общероссийского дня библиотек, мысковские библиотекари провели для читателей дни открытых дверей. В Центральной библиотеке прошла интеллектуальная игра «60 секунд», посвященная 60-летию города. В игре приняли участие 3 команды: «Незнайки» – волонтеры отдела молодежной политики, «Умники» –  восьмиклассники школы № 1, «Алатау» – активисты Центральной библиотеки. Вопросы игры из истории и современности города были достаточно сложными. Много вопросов было посвящено истории коренного населения Мысков – шорцам. Ребята и взрослые достойно ответили на вопросы викторины, в помощь участникам игры была книга «Мыски» Валерия Сибикина. С отрывом всего в один балл победила команда активистов библиотеки «Алатау». За самые смешные ответы получили призы молодежные команды. Каждой команде за участие был подарен торт.
Прошедшая в Центральной библиотеке серия краеведческих мероприятий показала, что юные горожане любят свою малую Родину, гордятся ее достижениями, проявляют интерес к ее истории.  
2 марта работники библиотеки – филиала № 2 провели для своих читателей конкурс выразительного чтения «С юбилеем, любимый город!», посвященный 60-летию Мысков.
В празднично оформленном зале собрались более 20 старшеклассников из общеобразовательных школ  и Центра творческого развития и гуманитарного образования имени Геннадия Неунывахина. Выступление конкурсантов оценивало жюри, возглавил которое   поэт  Сергей Викторович Берестов.  В состав жюри вошли: режиссер театра миниатюр «Антураж» Василий Иванович Копысов, поэт Елена Сергеевна Воробьева.
Целью конкурса было выявление лучших чтецов среди подростков, задачами конкурса стали: совершенствование навыков выразительного чтения; развитие творческих и личностных способностей учащихся; обогащение словарного запаса школьников; популяризации художественных произведений патриотической тематики, воспевающих любовь к Родне и родному краю.
Ребята ярко и эмоционально читали подготовленные стихотворения, а двое участников – Анастасия Орел и Владимир Немых – исполнили стихи собственного сочинения. Все участники получили грамоты, а победители были награждены дипломами и памятными призами. 
22  апреля в библиотеке – филиале № 2 вновь состоялся конкурс  выразительного чтения «И помнит мир спасенный!». На этот раз он был  посвящен Дню Победы. Участниками конкурса стали 30 обучающихся  из общеобразовательных школ и Центра творческого развития и гуманитарного образования имени Геннадия Неунывахина.                       
Конкурсанты  выступали в двух номинациях «Поэзия» и «Проза». Все произведения были посвящены теме Великой Отечественной войны. Победители в каждой номинации награждались дипломами  и памятными призами, все конкурсанты  получили дипломы за участие. Представленная книжная экспозиция «И помнит мир спасенный» стала  созвучием конкурса. 
Организуя подобные конкурсы, библиотекари всегда полагаются на помощь педагогов. Педагоги готовят участников  к выступлениям, и  именно благодаря их усилиям мероприятия проходят на высоком уровне. 
Прошедшие в библиотеке конкурсы выразительного чтения показали, что многие старшеклассники проявляют интерес к соревновательным формам мероприятий, с удовольствием участвуют во встречах, где им дается слово и отводится ведущая роль.
Интересные встречи были организованы в уходящем году библиотекарями этой же библиотеки для участников клуба «Собеседник». Клуб посещают старшеклассники и студенты Томь-Усинского энерготранспортного техникума.
11 мая  в клубе «Собеседник»  библиотеки – филиала № 2 состоялась «Встреча поколений». На встречу были приглашены Валентина Ивановна Гаврикова и Виталий Андреевич Ларионов – те, на чье детство выпали годы Великой Отечественной войны. Сейчас Валентине Ивановне и Виталию Андреевичу  уже за 80 лет, но они с удовольствием согласились посетить библиотеку и встретиться со студентами. 
Ветераны рассказали о своем нелегком детстве, о жизни на  оккупированных территориях, о тяжелом  труде, о том, что пришлось быстро повзрослеть. И напомнили, что люди в то время отдавали все свои силы для победы над фашизмом и готовы были почти круглосуточно трудиться для обеспечения фронта всем необходимым.
Студенты поблагодарили ветеранов за душевную встречу, за их подвиг и возможность жить в мирное время.
В ноябре в клубе «Собеседник»  состоялась встреча студентов  с творческой интеллигенцией города «Юбилею города посвящается». Встреча сопровождалась тематической подборкой литературы, изданной к 60-летию города. В непринужденной обстановке студенты общались с Алексеем  Михайловичем Бабенко, художником, членом  Союза художников России, членом Международной ассоциации изобразительного искусства (АИАП) ЮНЕСКО,  и Михаилом  Александровичем  Кривошеиным, писателем, членом Союза писателей России и Кузбасса. 
Открылось мероприятие стихотворением поэта Сергея Берестова о Мысках, прочитанным ведущим. О первом  каталоге «Мысковские  художники 2016»  рассказал его автор Алексей Михайлович Бабенко. В ходе беседы ребята задавали вопросы о создании картин, художниках, технике написания произведений живописи. 
Встреча продолжилась беседой с писателем Михаилом Александровичем Кривошеиным. О его творческом пути студенты услышали много интересного. Библиотекари подготовили тематический просмотр «Литературный портрет Михаила Кривошеина» с подборкой произведений автора. Михаил Александрович, рассказал о том, что работает над новой книгой, и когда она будет издана, автор пообещал обязательно встретиться со студентами вновь.
Встречи с интересными людьми всегда живо и с интересом воспринимаются молодежью. Они дают возможность познакомиться ближе разным поколениям, показать молодежи разнообразие профессий, увлечений, судеб на примере реальных людей.
Сотрудники универсальной библиотеки – филиала № 4 предложили своим гостям в юбилейный для города год знакомство  с творчеством  юной мысковчанки Марии Берестовой. Вечер назывался «Carpe diem», что в переводе с латинского языка означает – ловите моменты или срывайте лепестки роз, пока не поздно. 
Мария – многократный лауреат городских, областных и международных музыкальных и литературных конкурсов, победитель научно-практических конференций и олимпиад. Девушка любит поэзию, читает стихи классиков и современных авторов. Она прочитала несколько стихотворений  Николая Гумилева и Светланы Лаврентьевой. Не так давно Мария и сама стала писать стихи. На вечере прозвучали некоторые из них:  «Наступает зима», «Первый день весны», «Без слов». 
Главным увлечением в жизни талантливой девушки стала скрипка.  Мария порадовала гостей своей виртуозной игрой на ней. Вместе с концертмейстером Натальей Владимировной Кулебякиной Мария исполнила несколько произведений. 
Поддержать  юную поэтессу и скрипачку пришли  поэты Василий Копысов и Елена Воробьева, музыкант рок-группы  «Вандей» Владимир Маскаев и другие. На вечере они исполнили свои поэтические и музыкальные произведения.
Творческий вечер Марии Берестовой был интересен и полезен как собравшейся молодежной аудитории, так и самой Марии. Ведь он способствовал раскрытию и дальнейшему развитию талантов юной поэтессы и музыкантши. А сама талантливая девушка стала  ярким примером и образцом усердия и трудолюбия для юного поколения.

Тема года: «Год российского кино»

В Центральной городской библиотеке с января начала работу киногостиная. На двух встречах (в дни весенних каникул и в декабре) в киногостиной побывали старшеклассники, они посмотрели отрывки из фильма «Крыша» (режиссер Борис Грачевский) и обсудили фильм. Для юных зрителей проблемы героев фильма  близки и понятны, ведь трудности во взаимоотношениях с родителями и со сверстниками знакомы, пожалуй, каждому подростку. Фильм тяжелый, но он рассказывает  о том, как важно быть внимательными друг к другу. 
Чтобы познакомить старшеклассников с основными моментами биографии Евгения Шварца, работники Центральной городской библиотеки использовали такую форму как комментированный просмотр отрывков из пьесы-сказки «Тень» (режиссер Надежда Кошеверова). Просмотр фрагментов из экранизации этого произведения сопровождался комментариями, пояснениями действий и взаимоотношений героев, кратким пересказом оставшихся за кадром событий. Эта форма очень понравилась школьникам, они активно отвечали на вопросы, строили догадки о развитии сюжета.
В декабре в Центральной городской библиотеке подвели итоги городского конкурса видеосюжетов «Город на экране», посвященного 60-летию города Мыски и Году российского кино. Подобный конкурс проходил в библиотеке впервые, поэтому мы получили не так много заявок на участие. В конкурсе участвовали 9 работ мысковчан. В качестве членов жюри были приглашены специалисты местного телевидения. 
Главный редактор телеканала «Рен-ТВ Мыски» Анастасия Питирнова в день подведения итогов отметила разнообразие тем, к которым обратились участники, творческий подход к их раскрытию, сложность работы и поблагодарила присутствующих за активное участие в конкурсе. По итогам конкурса были определены победители в четырех номинациях, которые получили дипломы и памятные подарки, остальные участники получили благодарственные письма. Примечательно то, что в конкурсе приняли участие, как отдельные авторы, так и творческие группы – семьи и объединения школьников.
В клубе «Собеседник» библиотеки – филиала № 2 прошел цикл мероприятий, посвященных Году российского кино. В октябре прошел диспут «Кино или книга? Может ли кино воспитывать?». Участники клуба попытались выяснить,  что нам дает чтение, а что – кино? По мнению большинства, сюжет книги глубже, интересней, из фильмов часто вырезаются важные события, объясняющие дальнейшее поведение героя. Но некоторые участники обсуждения высказали противоположное мнение, считая, что кино более динамично и красочно, тогда как в книгах много лишнего описания. 
В процессе обсуждения присутствующим были показаны отрывки из некоторых экранизаций классики: «Ночь перед Рождеством» (режиссер Александр Роу), «Молодая гвардия» (режиссер Сергей Герасимов). В заключение встречи все пришли к единому мнению, что читать нужно, и только после прочтения книги смотреть экранизацию художественного произведения. Участники пришли к выводу, что книга и кино не могут и не должны соперничать. Цель и тех, и других – развитие и совершенствование человека. Их содержание должно быть направлено в помощь друг другу.
В ноябре в клубе «Собеседник» состоялся киновечер «7 самых экранизированных произведений русской литературы». Студенты познакомились с  семью произведениями русской литературы, которые были экранизированы чаще других. Библиотекари подробнее познакомили присутствующих с экранизациями советских режиссеров 50-70-х годов, рассказали студентам любопытные факты из истории создания фильмов. Рассказ об экранизациях русской классики сопровождался отрывками из фильмов, трейлерами, презентацией и книжной выставкой.
В октябре в универсальной библиотеке – филиале № 4 работало Кинокафе. В один из дней работы Кинокафе посетили участники клуба «Радуга» - подростки из мысковского детского дома-интерната для инвалидов. В импровизированном фойе кинозала ребят встречала  ведущая программы – официант кинокафе. Она сделала обзор   книжной  выставки, показала экспонаты из  музея  кино. Присутствующие увидели  киноленты, проекторы, рассмотрели  фотографии артистов, озвучивавших детские мультфильмы. Экспонаты музея можно было  не только посмотреть, но и потрогать. Присутствующие с удовольствием приняли участие  в кинопробах сказки «Курочка ряба»  и сами озвучили эпизод военного фильма. Прошел аукцион «Профессии кино». Любовь Петровна Раппу, преподаватель киностудии «Кюн-Кузези»,  рассказала и показала ребятам, как снимаются мультфильмы. Ребята узнали, что для съемки 10-минутного мультфильма, потребуется нарисовать 20 тысяч рисунков.  Преподаватели и обучающиеся Детской школы  искусств № 3 исполнили песни из известных советских мультфильмов и кинофильмов.

План мероприятий, приуроченных к Году особо охраняемых природных территорий в России в 2017 году
	№ п/п
	Дата проведения 
	Мероприятие 
	Место проведения

	1. 
	январь
	Литературный час  «Каждый стих мой душу лечит» (мир природы в русской поэзии)  
	Центральная городская библиотека

	2. 
	февраль
	Анкетирование экологической тематики «Экология города глазами  молодёжи» 
	Центральная городская библиотека

	3. 
	март
	Трэш-выставка экоподелок  «Земля у нас только одна» 
	Центральная городская библиотека

	4. 
	март
	Конкурс выразительного чтения для старшеклассников «Это земля – твоя и моя»  
	Библиотека – филиал № 2

	5. 
	апрель
	Урок экологической грамотности «Это должен знать каждый» 
	Библиотека – филиал № 2

	6. 
	апрель
	Конкурсная программа «По страницам «Красной книги»
	Универсальная библиотека – филиал № 4

	7. 
	

апрель, 

ноябрь
	Цикл игр по экологии в интеллектуальном клубе «60 секунд»:
1. «Чернобыльская хроника» (в память о трагедии) 
2. «Это Земля твоя и моя»  (на знание родной природы) 
	Центральная городская библиотека

	8. 
	октябрь
	Видеоэкскурсия «Мир заповедной природы Кузбасса» 
	Центральная городская библиотека

	9. 
	в течение года
	Выставка-календарь народных примет о погоде  
	Центральная городская библиотека
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Информационные справки по отдельным направлениям работы
Краеведческая деятельность в работе с молодежью
В отчетном году в Центральной городской библиотеке был реализован историко-краеведческий проект, ориентированный на издательскую и просветительскую деятельность «Малый город, большая история». Сроки реализации: июнь-декабрь 2016 г. Целевая аудитория: молодежь, педагоги школ, педагоги системы дополнительного образования, жители города.  Цель проекта: выстроить систему краеведческой работы как основы формирования гражданско-патриотических качеств у  молодежи. Задачи проекта: активизировать исследовательскую краеведческую деятельность, формировать понимание, взаимосвязь местных традиций и событий, осознания важности их содержания и поддержания. Результаты работы проекта: издание сборников «Город, где прописано сердце» (сборник стихов и прозы мысковских авторов, посвященный 60-летию г. Мыски), «Мыски: хроника событий 1956-2016 гг.» (микроэнциклопедия событий происходящих в городе), «Памятники города Мыски», «С книгой по жизни» (к 40-летнему юбилею Централизованной библиотечной системы г. Мыски).
Наиболее значимые культурно-досуговые мероприятия по краеведению описаны в разделе Яркие события (виртуальная экскурсия «Этот город наш с тобою», интеллектуальная игра «60 секунд», посвященная 60-летию города, конкурс выразительного чтения «С юбилеем, любимый город!», встреча студентов  с творческой интеллигенцией города «Юбилею города посвящается») и в разделе Тема года: «Год российского кино» (конкурс видеосюжетов «Город на экране»).




Формирование активной гражданской позиции у молодежи,
повышение правовой культуры молодых избирателей

Для формирования активной гражданской позиции и повышения правовой культуры среди молодежи библиотекари используют различные направления работы. Среди них: мероприятия по правовому просвещению, по патриотическому воспитанию и профориентации.  
Одним из интересных мероприятий, направленных на повышение правовой культуры стал информационно-правовой час «Моя жизнь – мои права» в клубе «Собеседник»  библиотеки – филиала № 2. Сценарием данного мероприятия был предусмотрен интеллектуальный турнир и  выступление гостей клуба. На встречу с участниками клуба пришли помощник депутата Мысковского городского округа Е.В. Нарыгин и начальник  отделения полиции «Притомское»  отдела МВД России по городу Мыски М.М. Матюшенко.
  Интеллектуальный турнир содержал в себе три тура. Тур первый: «Верю-не верю», тур второй «Угадайка-ка», по типу игры «Что? Где? Когда?», тур третий: «Главные выборы страны, или что мы знаем о Президенте РФ?». Интеллектуальный турнир прошел очень оживленно, он позволил участникам освежить в памяти забытое и узнать новое в области права.
Встреча продолжилась рассказом Е.В. Нарыгина, где помощник депутата заострил внимание на знании молодежи основного закона нашей страны – Конституции РФ, рассказал краткую историю основного закона и ответил на вопросы студентов. Затем выступил М.М. Матюшенко. Он объяснил отличие понятия «правонарушение» от «преступление», озвучил  статистику правонарушений в городе среди молодежи. По просьбе студентов начальник отделения полиции рассказал о себе, о наградах, полученных за время службы в полиции. 
В зале массовых мероприятий студенты ознакомились с книжной выставкой  «Молодежь в мире права». На мероприятии присутствовало 40 человек. 
В апреле в библиотеке – филиале № 2 прошел цикл мероприятий, посвященных Дню космонавтики и 55-летию первого полета человека в космос. Старшеклассники и студенты посетили информационные часы «Первый в космосе», «Знаете, каким он парнем был?» и «Сын Земли». 
 Из рассказа библиотекаря школьники и студенты узнали факты  биографии первого космонавта, как проходил отбор в отряд космонавтов, подготовка к полету. Чтобы полнее представить сам космический полет, ребятам была предложена компьютерная реконструкция полета Ю. Гагарина, что вызвало большой интерес,  множество вопросов и активное обсуждение. Много нового узнали присутствующие о семье Гагарина, благодаря просмотру документальных съемок окунулись в атмосферу всенародного ликования после возвращения Гагарина из космоса. Информационные часы в общей сложности посетили 78 человек.
В библиотеке – филиале № 2 прошел урок патриотизма «Они остались молодыми» для учащихся трех одиннадцатых классов школы №5. В зале массовых мероприятий ребята обратили внимание на книжно-иллюстративную выставку «Они остались молодыми» к 70-летию романа «Молодая гвардия» Александра Фадеева. 
Библиотекари рассказали о создании романа. Школьники просмотрели фотографии руководителей штаба «Молодой гвардии», геройски погибших при освобождении Родины от фашистских захватчиков. 13 сентября 1943 года им были присвоены звания Героев Советского Союза посмертно. 
Глубокое впечатление осталось у ребят, после просмотра съемки из музея «Молодая гвардия» в городе Краснодон. Рассказ экскурсовода музея потряс зрителей, ребята узнали, с какой жестокостью пытали членов тайной комсомольской организации, какие страдания им пришлось вынести. 
После мероприятия учащиеся записались в библиотеку и взяли почитать роман «Молодая гвардия». Присутствовало 55 человек. 
В отчетном году участники клуба «Собеседник» – студенты Томь-Усинского энерготранспортного техникума – приняли участие в областном детско-юношеском конкурсе чтецов «Поклон тебе, солдат России!» (г. Кемерово) в рамках реализации государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016–2020 годы». Студенты достойно представили наш город на областном конкурсе, прочитав стихи собственного сочинения.
Цикл мероприятий, посвященных Дню неизвестного солдата, в Центральной библиотеке посетили 3 класса из двух школ города (68 человек). Рассказ о войне и бессмертном подвиге тысяч солдат, пропавших без вести, сопровождался показом иллюстраций и фотографий военных лет. Ребята посмотрели видеосюжет о торжественном открытии мемориального архитектурного ансамбля «Могила неизвестного солдата» в 1967 году и репортаж о возвращении на Родину личных вещей и останков найденного в Смоленской области мысковчанина Петра Кузнецова, который был захоронен спустя 71 год после гибели. 
Звучали стихи о войне, заставляющие задуматься об ушедшей эпохе, человеческих судьбах, трагичных и полных надежды на победу и мир. Особую атмосферу воссоздали видеоклипы с кадрами военных лет: «На безымянной высоте», «На братских могилах», «Журавли» - столь знакомые и любимые многими песни.
Кульминацией урока мужества стала театрализованная постановка «Воспоминание о будущем» в исполнении библиотекарей, в которой рассказана история 10-го класса, закончившего школу перед началом войны. Каждый из ребят имел свою военную историю, и лишь одна из одноклассниц осталась в живых. Возможное, но не случившееся будущее своих друзей представила героиня, глядя на фотографию одноклассников. 
Зрители почтили память всех солдат минутой молчания. Школьников познакомили с Книгой памяти, в которой записаны имена воинов, погибших и пропавших без вести на фронтах Великой Отечественной войны.
Встреча поколений в преддверии Дня Победы стала одним из мероприятий по формированию активной гражданской позиции у молодежи, описана в разделе Яркие события.
В  Центральной библиотеке прошла профориентационная беседа – практикум «Как сделать свой выбор. Старшеклассники вместе с библиотекарем в ходе мероприятия обсудили, на что следует ориентироваться при выборе профессии, какие важные качества нужно учитывать, чтобы не ошибиться. Создать положительный эмоциональный настрой на занятии  удалось благодаря использованию игр, которые позволили в непринуждённой форме проверить знания детей о многообразии профессий. Определить свое отношение к определенной сфере деятельности помог опросник  Голомштока. 
Встреча  помогла ребятам узнать, к какому типу профессии они склонны, а какой вид деятельности им противопоказан. Мероприятие позволило направить активность учеников на поиск нужной профессии, информации о ней, чтобы осознанно определить свой профессиональный путь. На встрече присутствовало 42 человека.
Центральная городская библиотека в отчетном году вела активную издательскую деятельность. Часть издательской продукции была посвящена правовому и гражданскому просвещению молодежи, среди них буклеты: «Голосуй молодой избиратель. Выбирай свое будущее», «Государственные символы Российской Федерации», «Как правильно вести себя на избирательном участке», «На службе Отечеству», «Подросток и правоохранительные органы»,  «Социальная и правовая помощь выпускнику детского дома», информационные листовки: «Правила для молодежи», «Твои родители никогда не скажут этого». 

Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у молодежи  позитивного отношения к жизни и собственному здоровью

Библиотеки ЦБС Мысковского городского округа ведут постоянную работу по формированию у молодежи позитивного отношения к жизни и здоровью. Эта работа проходит по нескольким направлениям: мероприятия по здоровому образу жизни, приобщение молодежи к книге и чтению, эстетическое воспитание, досуговые формы мероприятий.
В рамках ежегодной областной акции «Неделя жизни» в библиотеках города Мыски прошла серия мероприятий, направленных на популяризацию здорового образа жизни среди детей и молодежи.
Центральная городская библиотека на Неделе жизни встречала своих юных читателей библиотечным квилтом «Мир без вредных привычек». Квилт – это информационный стенд, состоящий из отдельных частей-лоскутов. На нем была представлена информация по здоровому образу жизни: информационные листовки «Нет – вредным привычкам!», «Здоровье в гигиене», «Питаемся правильно», «Всегда в движении», лозунги «Начинай новую жизнь не с понедельника, а с утренней зарядки», «Быть здоровым, значит, здраво мыслить» и другие, тематические стикеры, визитки, книжные закладки. Молодежь с удовольствием разглядывала необычный стенд. Квилт был выставлен на улице перед входом в библиотеку, приблизительное количество просмотревших – 50 человек.
На абонементе Центральной библиотеки был представлен флешбук «Мы против курения». Флешбук представлен цитатами, иллюстрациями, листовками, дайджестами, буклетами, книгами и периодикой по здоровому образу жизни и отказу от табакокурения. Просмотрело выставку около 30-ти человек.
Пользователям летнего читального зала библиотеки – филиала № 2 в рамках областной Недели жизни был предложен тематический просмотр «По страницам журнала «Здоровье». Все желающие смогли ознакомиться с постоянными рубриками журнала «Здоровье», прочитать статьи специалистов на интересующие темы, ознакомиться с приложением к журналу «Фитодоктор». Побывали в летнем читальном зале 20 человек.
Общее количество мероприятий, прошедших в библиотеках ЦБС Мысковского городского округа к Неделе жизни, – 10, количество посетителей – 192.
Серию мероприятий по пропаганде книги и чтения библиотекари  организовали для горожан в день празднования 60-летия города. Особой популярностью пользовалась «Читающая скамейка», где можно было полистать журналы и книги, получить в подарок закладку, пропагандирующую чтение, проконсультироваться у библиотекаря. «Книги в моде при любой погоде» – под таким названием прошла библиотечная акция, где горожане имели возможность выбрать книги для чтения дома без возврата. Большой интерес у горожан вызвал просмотр печатных материалов о городе под названием «Город, что сердцу дорог». Для детей и подростков был оформлен читальный зал под открытым небом с детскими и молодежными периодическими изданиями, выставками-корзинками.
Среди мероприятий по приобщению к книге и чтению особо стоит отметить мероприятия в рамках областной акции «Неделя молодежной книги». В библиотеках прошло 8 мероприятий, а их посетителями стали около 165 человек.
В библиотеке – филиале № 2 для юношества прошли экскурсии по выставкам картин и фотографий. Так, в марте и апреле библиотеку посетили старшеклассники, для них прошли экскурсии по выставкам работ Натальи Хрипченко «По ступенькам красоты» и фотовыставке «Монголия». Экскурсию и обзор выставок провела Т.А. Лебедева, друг и постоянный посетитель библиотеки, один из авторов фотовыставки «Монголия».
В универсальной библиотеке – филиале № 4 прошел творческий вечер Марии Берестовой. 
Среди досуговых мероприятий для молодежи стоит отметить студенческий праздник  «Татьянин день» в библиотеке – филиале № 2. Студенты узнали об истории этого праздника, почему день поминовения Татианы Римской оказался связан со студенчеством. Библиотекари рассказали, как праздновалась «Татьяна университетская» в 19 веке. Студенты ознакомились с представленными  на книжной выставке «литературными Татьянами», ответили на вопросы викторины по истории праздника и с удовольствием поучаствовали в развлекательных конкурсах: «ласковое слово», «общага», «зачетка», «шпоры», «халява, приди!», «тяни билет», «библиотека» и другие. 
Стоит  отметить, что многие библиотечные мероприятия для молодежи сопровождаются выступлениями артистов из дворцов культуры, школы искусств, музыкальной школы, центров дополнительного и гуманитарного образования, что всегда позитивно сказывается на настроении присутствующих. Интерьеры библиотек оформлены выставками картин и фотографий, а в универсальной библиотеке – филиале № 4 работает музей русской старины «От древнейших времен до наших дней». По нашему мнению, эстетическое воздействие благотворно влияет на общее качество жизни и способствует формированию позитивного отношения к здоровью.
Среди издательской продукции по формированию позитивного отношения к жизни и здоровью следует отметить выпущенные в Центральной библиотеке буклеты: «Книга, как лекарство. Скорая медицинская помощь от А до Я», «Лучшие книги июня», «Наркотики и закон», «Советы для тех, кто самостоятельно решил бросить курить».

Использование сайта и социальных сетей для привлечения молодежи в библиотеку

Централизованная библиотечная система Мысковского городского округа отражает свою деятельность в социальной сети «Вконтакте», где публикуются новости и события из жизни библиотек. Сообщество «Библиотеки города Мыски» (https://vk.com/public74987714) ведется с 2014 года, а все ее новости дублируются на персонифицированной странице Централизованной библиотечной системы (https://vk.com/id263297409). Социальная сеть «Вконтакте» является  одной из самых посещаемых в России. Основные ее пользователи – молодежь, именно поэтому изначально нами была выбрана эта сеть. В 2016 году группа «Библиотеки города Мыски» появилась также в «Одноклассниках».
Страница и группы ЦБС позволяют вести переписку с читателями и партнёрами от лица библиотеки, предлагать для размещения информацию в другие группы (такие как «PRO Мыски: новости»), сюда охотнее добавляются «в друзья» и следят за новостями. Социальные сети являются местом для размещения и хранения информации, большого количества фотографий и прочих ресурсов, являются рабочим инструментом в информировании населения.  В социальных сетях мы сообщаем о прошедших событиях, мероприятиях, заседаниях клубов, рекламируем грядущие значимые события. 
В сообществе  «Библиотеки города Мыски» « Вконтакте» на конец 2016 года 95 подписчиков, а у страницы ЦБС в друзьях состоит 453 человека. Группа «Библиотеки города Мыски» в «Одноклассниках» имеет 74 участника. 
Обратная связь с нашими подписчиками осуществляется в основном через комментарии, обсуждения и личные сообщения.
Работа сайта ЦБС на конец отчетного года была временно приостановлена по техническим причинам. Мы планируем возобновить работу на сайте в 2017 году. Здесь помимо новостей, анонсов и афиши, есть информация о каждой библиотеке ЦБС, о ЦБС в целом, раздел «Документы», проекты «И помнит мир спасенный», «Литературная страница», форум для пользователей и другие разделы.

Библиотечные фонды. Формирование. Изучение.

В составе библиотечных фондов для юношества не произошло существенных изменений по сравнению с предыдущим годом. Комплектование фонда для пользователей юношеского возраста остается нерешенной проблемой. Эта категория читателей пользуется общими фондами библиотек.  
Наиболее популярные у читателей новинки: Дж. Роулинг, Н. Спаркс, Дж. Мойес, Е. Вильмонт, Н. Перумов.
Отказы: 1. Рот В. Мятежная, Преданная.
2. Коллинз С. Голодные игры, И вспыхнет пламя.
3. Уэллс Э. Партиалы.
4. Пономаревы Н. и С. Фото на развалинах.
5. Кинг С. Способный ученик.
6. Оливер Л. Прежде чем я упаду
7. Кайлес И. Ключ для пешки.
8. Киз Д. Цветы для Элджерона
9. Костюкович Е. Цвингер
10. Алексеевич С. Время секонд-хенд.
В отчетном году для юношества в МБУ «ЦБС МГО» было выписано 10 наименований (205 экземпляров) периодических изданий.
17

