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Библиотечное обслуживание юношества и детей.

Введение.

Сельские библиотеки – важнейшее звено социальной инфраструктуры Новокузнецкого муниципального района в формировании единого информационного, образовательного и социально-культурного пространства. Участвуя в решении социально значимых задач района, библиотечные учреждения активно развиваются, повышают качество библиотечных услуг по информационно-библиотечному обслуживанию населения, модернизируют библиотечную деятельность. Услугами 31 библиотеки района воспользовались более 26 тысяч читателей, посетивших библиотеки 258 тысяч раз, книговыдача составила более 670 тыс. экземпляров, проведено 2261 массовых мероприятий, которые посетило более 68 тысяч человек.
Основными направлениями работы библиотек района были: историко-патриотическое воспитание, краеведение, экологическое просвещение, эстетическое развитие и т.д. А главными задачами отчетного года стали: удовлетворение информационных потребностей пользователей, работа библиотек по целевым программам, приобщение детей к чтению, воспитанию культуры чтения, впрочем, как и всегда. 
В  Новокузнецком районе — складывается сложная демографическая ситуация. По сравнению с прошлым годом, население не изменилось - 50406 жителей. Население района стареет, уменьшается число жителей юношеского возраста, которое в отчетном периоде составило 8653 человека. Из них количество читателей 5196, что составляет 60% охвата населения юношеского возраста. Отсутствие на некоторых территориях каких-либо образовательных учреждений не дает возможности проводить массовые мероприятия с детско-юношеской возрастной группой. 
Конечно, очень помогают в работе с детьми и юношеством совместные мероприятия, проведенные с сельскими Домами Культуры и Домами детского творчества -  учреждения, с которыми тесно сотрудничают сельские библиотеки. Проводятся индивидуальные информирования учащейся молодежи по вопросам истории, геологии, литературы, иностранных языков и политологии и пр.Молодежь стала активно пользоваться интернетом и самостоятельно заниматься поиском нужной информации.
Спектр библиотечной деятельности, направленной на детей и юношество, включал патриотическое воспитание и краеведение, духовно-нравственное совершенствование читателей, их экологическое и правовое просвещение, приобщение к здоровому образу жизни. Продолжалась работа по возрождению традиций семейного чтения. Особое внимание уделялось пропаганде позитивного Интернета, в частности, уделялось большое внимание Online-консультациям читателей, общение с ними на сайтах «Одноклассники» и «ВКонтакте».

Яркие события

Библиотека – для ребенка любого возраста – должна быть местом открытым, дружелюбным, привлекательным, в чем-то необычным. Тем более в сельской библиотеке детская территория должна быть легко узнаваемой (например, специальная мебель, цветовое и декоративное решение) и отличаться тем самым от  остальной части библиотеки. Библиотека на селе – это публичная территория – порой единственное учреждение культуры в округе – где детям в сельских библиотеках Центральной библиотечной системе Новокузнецкого района предоставляется возможность встретиться друг с другом, а также познакомиться с другими детьми в киберпространстве. Сельским ребятишкам предоставлена возможность для игр в библиотеке, чтобы сделать ее для них более привлекательной. 
Сельские библиотеки развивают у детей и подростков навыки чтения, поощряют в них стремление к чтению, поддерживают обучение и культурное развитие. Для малышей это яркая, образная стилистика, «замешанная» на игре. На решение этого вопроса и была направлена игровая программа «Светофор Светофорович и его друзья» была проведена в рамках клуба «Солнышко», при Центральной библиотеке. Малыши в игровой форме изучали основные дорожные знаки: пешеходный переход, что означают цвета светофора. Об этом им рассказали сказочные персонажи в лице сотрудниц библиотеки - Светофор Светофорович и Дорога.9 мая, праздник, который не оставляет равнодушным ни одного российского человека.
В Степновском СДК прошел театрализованный концерт «Война глазами юных», организованный всеми организациями поселка: Степновской сельской библиотекой, школой, ДШИ, ДК. Зрительный зал ДК с трудом вместил всех желающих почтить память тех, кто ковал Победу, кто защищал свою Родину.В п. Степной  не осталось в живых ни одного ветерана войны. Но память передается молодому поколению.Звучали стихи, песни, театрализованные постановки. Постановка «Реквием» не оставила никого равнодушным: тревожная музыка и три девушки в белых одеждах, ступая на красную ткань, как на кровь, читали стихи М.Джалиля. Звон колокола отдавался в каждом сердце.Танец «Журавли», под одноименную песню о журавлях, заставил зрителей растрогаться до слез.Детский коллектив «Веселинка», хор ветеранов «Степняночка», вокальная группа «Акцент», вокальная группа «Созвучие», радовали зрителей своим творчеством.Новым танцем порадовал танцевальный коллектив «Задоринка», ДШИ п.Степной -  «Яблочко».После концерта все желающие могли угоститься вкусной «солдатской кашей», которую приготовили повара Степновской СОШ.
22 июня – это, пожалуй, самая печальная дата в истории России.
Степновская сельская библиотека и дом культуры, совместно со школой, провели Митинг у памятника в п. Степной.Накануне, дети из детского лагеря дневного пребывания, изготовили  из бумаги птиц мира.Торжественно от дома культуры, колонной, прошли все те, кто не равнодушен к памяти о тех, кто ковал Победу.Ведущие – библиотекари Степновской сельской библиотеки открыли Митинг. В память о тех, кто отдал свою жизнь, защищая Родину. Тех, кто умер от мучений и пыток, был жертвой голода и непомерно жестокого отношения фашистов, кто сгорел в газовых камерах и взорвался на снарядах, бросался под танки и своим телом закрывал от неприятельского обстрела стариков и слабых, ведущие объявили минуту молчания. Дети возложили птиц мира и венки к памятнику.
28 апреля  2016 года, районная акция «Знамя Победы», пришла в п.Степной. В торжественной обстановке, учащиеся Ильинской школы, передали копию «Знамени Победы», на хранение – учащимся Степновской школы. По улице, торжественным строем, мимо  СДК и библиотеки, прошла колонна «Бессмертного полка», к памятнику. Хор ветеранов «Степняночка», исполнил попурри на песни военных лет. Специалист отдела образования Новокузнецкого района – Тарнопольская Л.И., рассказала всем присутствующим, о задаче Акции, о том, откуда она стартовала, какой прошла путь, прежде чем прийти в наш поселок.9 мая, в п.Чистогорский, «Знамя Победы» будет передано чистогорским ребятам.
Знакомство с библиотекой у детей часто соотносится с преодолением страха переступить ее порог. Отпугивающий характер официального учреждения устраняется при помощи привлекательного пространства при входе. Традиционно, каждый год, в библиотеках района проводятся экскурсии для первоклассников и подготовительных групп детских садов.  В Кузедеевской библиотеке прошел библиотечный урок для 1 класса «Путешествие в мир книг». В Красулинской сельской библиотеке прошел праздник-посвящение в читатели - «В гости к Библиогномам». 
В этом году в Модельной библиотеке семейного чтения п. Чистогорский мероприятия посвящения в читатели проходили под девизом: «Библиотека, книжки, я – вместе верные друзья». В игровой форме библиотекари познакомили ребят с расстановкой фонда, правилами библиотеки. С удовольствием дети участвовали в сказочных викторинах, играх и рифмовали стихи-обманки. Экскурсия была завершена торжественным обещанием ребят стать постоянными, активными и вежливыми читателями. Теперь малыши могут стать настоящими пользователями библиотеки. В новом помещении Загорской библиотеки для детей оформлен уголок с журналами, комиксами, и теперь их знает каждый ребенок.
При раскрытии фондов для школьников среднего возраста образное, игровое начало реализует себя через иной – «подростковый» стиль. Практика показывает, что в работе с детьми школьного возраста наиболее приемлемы такие формы мероприятий, в которых они не только могут получить новые знания, но и принять активное участие в организации, проведении мероприятия, в обсуждении интересной темы, высказать свое мнение.
В рамках Всероссийской культурно-образовательной акции «Ночь искусств», во всех библиотеках района были проведены мероприятия, приуроченные ко Дню народного единства. Так, вниманию посетителей Центральной библиотеки был представлен буккроссинг-книгообмен «Ты возьми меня с собой», выставка рисунков и поделок детей Сосновского дома детского творчества. Мастер-классы провели преподаватели Сосновского дома детского творчества. В литературном кафе состоялся фестиваль патриотических презентаций «День народного единства» и «Национальный хоровод» с просмотром выставки кукол в национальных костюмах. Музыкально-патриотическая программа с участием коллектива «Сосновские девчата», учеников общеобразовательной школы, методистов Дома культуры, работников Центральной районной библиотеки завершила серию мероприятий, посвященной Всероссийской культурно образовательной акции «Ночь искусств». 
Во Всероссийской культурно-образовательной акции «Ночь искусств»в Костенковской библиотеке детям была представлена презентация «Путь через века», направленная на знакомство детей с историей установления праздника,  историческими событиями и героями, связанными с этим праздником. Также детям был показан анимационный фильм «День народного единства». В Кузедеевской библиотеке ко Дню народного единства прошел информационный калейдоскоп «Исторический хронограф». 
Перед праздничным концертом Кузедеевского ДК была показана библиотечная презентация «Исторический хронограф». Зрители узнали об истории праздника и истории России, о воинской славе и доблести, о гордости за нашу Родину и ее героев, о милосердии и доброте. В каждой библиотеке дети с удовольствием смотрели фильм или презентацию, проявляя внимание и интерес. Мероприятия прошли очень весело, дружелюбно и познавательно, было много игр, викторин, музыки и танцев.
Замечательно интересное получилось мероприятие в Красулинской сельской библиотеке. Соревновались «всемогущие или все могущие папы» со своими детьми.  Папа для своих детей – это надежная опора и защита! Народная мудрость гласит: «Где хороший отец - там и сын молодец». Приятно и трогательно было смотреть на слаженную работу отцов и детей. Зал был полон, так как поддержать конкурсантов пришли мамы и целые классы болельщиков. Награждены  папы и дети призами, победителю была вручена медаль «Всемогущий папа высшей пробы», а самому понравившемуся папе - приз зрительских симпатий.
Организацию ресурсов для старшеклассников отличает акцент на интеллектуальное начало, которое маркируют выставками-викторинами, диалогами, использованием электронных изданий, ссылками на образовательные порталы, соответствующие сайты и др.
Привить любовь к чтению, к книге, к природе родного края, научить детей соблюдать традиции своего народа, культивировать в детях чувство патриотизма — всё это по силам библиотеке.  Организация досуга читателей - одно из  направлений деятельности Центральной библиотечной системы Новокузнецкого района. Вопрос заполнения свободного времени молодежи, подростков, детей и родителей всегда волнует библиотекарей района.
Акция "Комплимент библиотеке" в Общероссийский День библиотек прошла в Модельной библиотеке семейного чтения п. Чистогорский. Слова благодарности можно было написать виртуально или прийти в библиотеку. 
В отчетном году отмечался Всемирный День Сердца. Администрация Кузбасского благотворительного фонда «Детское сердце» организовала неделю благотворительных мероприятий. Все библиотеки района приняли участие в этой акции. Раздавались буклеты, былакрасочно оформленаинформация про детей, которые нуждались в поддержке. Силами библиотек было собрано более 6 тысяч рублей. Пусть не велика сумма, но в наше трудное время люди не разучились помогать друг другу. 
Средства, собранные от организации благотворительных мероприятий, пошли на оперативное и медикаментозное лечение детей с врожденным пороком сердца. 
«Делай добро!» под таким девизом в Красноорловской сельской библиотеке ребята из детского клуба "Кнопка" сотворили очередное доброе дело. Заботясь о братьях наших меньших, ребята делали кормушки для птиц. Кормушки - обычное дело, легкое и приятное. Каждый ребенок делает их за свое детство большое количество. 
Подобная помощь птицам была «оказана» в Центральной, Атамановской, Подгорновской и Лысинской библиотеках. В библиотеках Новокузнецкого района проходила ежегодная областная «Неделя молодежной книги»,  посвящённая 250-летию со Дня  рождения Н.М.Карамзина.  
В Кузедеевской сельской библиотеке в рамках Недели молодежной книги прошел мультимедийный микс «Путешествие с Карамзиным» для учеников 10 класса, посвящённый 250-летию со Дня  рождения Н.М.Карамзина, знаменитого русского литератора, историка, реформатора русского языка, издателя и литературного критика. 
Путешествие по жизни и творчеству Н. М. Карамзина  сопровождалось презентацией и отрывками фильма. Мероприятиебыло направлено  на знакомство с жизнью и творчеством писателя, уважения к истории родной страны, русскому языку, русским традициям. В библиотеке оформлена выставка литературы. Литературная гостиная «Первый наш историк и последний летописец», проходила в стенах Сидоровской сельской библиотеки. Посетили это мероприятие  ученики 7 и 9 класса. 
Гости библиотеки очутились в начале XlX века. Послушали, о чем говорили в светских салонах российских столиц.  Им довелось «подслушать», что говорили о Николае Михайловиче Карамзине-личности удивительной для русской культуры. В Чистогорской модельной библиотеке в рамках Недели молодежной книги проведен целый цикл мероприятий «И будет имя жить его в России вечно». На выставке «Не забудет русский мир» представлены книги Н.М.Карамзина, а также информация о празднике и краткая его биография.
На стенде «Сын Российской державы» расположены: информация о жизни и творчестве Н.М.Карамзина, интересные факты из его биографии, его фотографии, тома «История государства Российского», памятника букве «Ё».«И будет имя жить его в России вечно» - Своя игра. После вступительного слова ведущей ученики 9 класса с азартом включились в игру, представленную на экране, где каждому по очереди предоставлялась возможность выбрать вопрос по категории и цену вопроса по сложности. 
По окончании игры все дети получили сладкие призы с предсказаниями.«Чтение для сердца и разума» - литературный ринг. Ученики 9-го класса в форме литературного ринга проверяли свою эрудицию и узнавали новое из жизни и творчества Николая Михайловича. В конце мероприятия все ребята получили сладкие призы.«Историк – писатель – сентименталист», видео обзор. 
В этот день в Чистогорской модельной библиотеке на мультимедийном экране транслировалось видео с самыми интересными фактами жизни и творчества Карамзина. Все читатели библиотеки имели возможность ее увидеть.
Выборы депутатов в Госдуму не смогли обойти стороной библиотеки района. Была проведена большая работа по подготовке к выборам – изготовление и раздача буклетов и листовок. Благодаря широкой агитационной работе, развернутой работниками сельских библиотек выборная компания оказалась успешной. 
Так, Центральная библиотека провела встречу молодежи с.Сосновка, из числа первоголосующих.Встреча прошла  очень  интересно и весело. Ребята легко отвечали на вопросы в деловой игре «Мы голосуем впервые». Опыт проведения мероприятия показал, что молодежь с.Сосновка – это социально-активные и целеустремленные личности, знающие свои права и обязанности. 
Такие мероприятия помогают молодым людям повысить уровень своих правовых знаний, узнать больше о своем государстве и, в будущем, делать свой выбор осознанно и ответственно. Подобные мероприятия прошли по всему району, из библиотекарей была создана агитационная группа, которая раздавала письма с поздравлениями от Губернатора для молодых людей, которым предстоит первый раз прийти на голосование. В библиотеке - филиале п. Осиновое плесо прошло знакомство молодого поколения с памяткой "Выборы". 
Ученики старших классов были ознакомлены с избирательными правами, узнали, о том, что значит выбирать. Ознакомились с порядком голосования, с терминологическим словарем. Ответили на тест "Проверь себя", где показали неплохие результаты. Голос каждого гражданина становится решающим в определении судьбы нашей страны. «Делай свой выбор, приходи на избирательный участок, голосуй!» – был дан лозунг мероприятию.
В отчетный период 2016 года все библиотеки района проводили мероприятия, связанные с поддержкой книги и чтения. Мы стараемся, чтобы каждое наше мероприятие способствовало привлечению пользователей к активному чтению. Одна из задач нашей ЦБС состоит в том, чтобы через книгу помочь адаптироваться детям и подросткам в современном мире, раскрыть перед ними богатство русской истории, самобытность и уникальность отечественной культуры, на примере лучших произведений литературы воспитывать любовь к жизни, упорство в достижении цели, терпимость и уважение к людям. Но наряду с этим мы стремимся, чтобы библиотека для пользователей стала местом, где можно интересно и с пользой провести время.

Тема года: «Год Российского кино».

В рамках проведения в Российской Федерации Года российского кино в отчетном году ЦБС Новокузнецкого района был запланирован целый комплекс содержательных мероприятий, направленных на прочтение книг, экранизированных отечественным кинематографом. Так, в Казанковской библиотеке была оформлена постоянно действующая книжная выставка «Искусство, способное сочетать все искусства – это кино», также в марте для читателей учащихся 5-9 классов библиотекой была организована выставка-просмотр «Не прожить нам без кино». 
А для активной молодежи поселка провели киновечер «Книги, ставшие фильмами». Ребятам была кратко изложена история российского кинематографа, рассказано о самых лучших произведениях, которые были экранизированы, проведена игра на знание российских кинофильмов и в и, как подведение итогов, был организован просмотр художественного фильма «Завтра была война» по повести Б.Васильева.
Ещелвдбиблиотеке прошел вечер-портрет «Не тратьте жизнь впустую», посвященный 75-летию со дня рождения А. Миронова. Есть артисты, которым невозможно не то, что найти, а даже представить замену. В ходе вечера рассказ о биографии актера сопровождался слайдами, видеоматериалами. Слушателями были приглашенные взрослые читатели. Такие встречи самым лучшим образом способствуют привлечению внимания читателей к лучшим российским фильмам и к художественной экранизации классических литературных произведений. 
В Бенжерепской сельской библиотеке провели программу «Любимая книга на экране». Дети оживлённо отвечали на этот вопрос, а после юным читателям была представлена экранизация книги Эдуарда Успенского «Дядя Фёдор, кот и пёс». Все дети читали книгу и с интересом смотрели экранизацию. 
В Боровковской сельской библиотеке прошел показ видеопрезентации, «Новый год с героями мультфильмов» посвященной истории возникновения жанра мультипликации. Ребята просмотрели советские мультфильмы, а еще узнали этапы создания кадра. Воспользовались книгой «перелистай странички – посмотри мультфильм». Желающие принесли рисунки из дома, о чем было объявлено заранее. Подборка красочных книг вызвала огоромный интерес у детей. Использование книг и  компьютерных технологий  дает нашим детям  возможность узнавать, познавать, удивляться и восхищаться. 
По техническим причинам, возможности ограничены. Еланская сельская библиотека провела мероприятия, посвящённые Году российского кино - в новогодние каникулы работал видеосалон «До 16 и старше». Читатели посмотрели детские фильмы «Приключения Электроника», «Приключения жёлтого чемоданчика», «Приключения Петрова и Васечкина», «Будьте здоровы, ваше высочество!», а затем все желающие взяли книги для прочтения. В День рождения Е.Л.Шварца (120 лет) ребята были приглашены на импровизированную передачу  «В гостях у сказки». Дети узнали автобиографию сказочника Е.Л.Шварца. Юные читатели приготовили сценку из сказки «Два брата», посмотрели фильм-сказку «Сказка о потерянном времени». 
С годом российского кино работники Загорской сельской библиотеки связали литературный урок «Бороться и искать» к 105-летию со дня рождения А. Рыбакова. Подросткам было предложено не только ознакомиться с биографией писателя и его книгами, но и посмотреть отрывки фильмов, снятых по его произведениям. Так же для младших школьников была проведена викторина «Чтобы время не терялось». Связано это мероприятие с 120-летием со дня рождения Е. Шварца, и проводили мы его по «Сказке о потерянном времени». Перед проведением викторины, ребятам было предложено посмотреть фильм – сказку внимательно, чтобы затем правильно ответить на вопросы викторины. В Ильинской сельской библиотеке была проведена конкурсная программа «Кино-это искусство» - была показана презентация о том, как снимают кино, затем проведён конкурс по знанию детских отечественных фильмов.
Вся массовая работа планируется совместно с воспитательной работой школы, каждую среду мы обслуживаем читателей – детей в школе, как детей с. Красулино, так и детей из соседних сел, которые привозят в школу для обучения. Ежегодно библиотекари приглашаются на родитетельские собрания проводимые в школе с выступлениями на тему «Детское чтение в помощь обучению», «Читая, становимся добрее», «Книга в помощь родителям». 
По-своему отметила Год кино в России и неделю жизни Красулинская сельская библиотека: работники провели мероприятие литературно-мультяшная зарядка «И в книжке, и на экране» на базе детской площадки Красулинской школы. Ребята узнали историю возникновения кино, вспомнили любимые мультфильмы, экранизированные по литературным произведениям, попутешествовали с Василисой Премудрой по дорогам русских народных сказок. С ведущей поиграли в игры – викторины «Узнай по фразе героя мультфильма»,  а в песенной викторине «Узнай и спой» ребятам пришлось напрягать память. Прослушивая запись с эффектом «заезженной пластинки», нужно было угадать из какого мультфильма или сказочного фильма эта песня,  и какой герой ее исполняет.
В Центральной районной библиотеке в рамках проведения в Российской Федерации Года российского кино,для младших школьников была проведена познавательная программа «Синема, синема, от тебя мы без ума!»Дети познакомились с историей возникновения искусства кинематографии, смотрели первые кадры «немого» кино, узнали, что такое «мультипликация» и «фильм детям». Книжная выставка «Читаем сказку – смотрим мультфильм» предложила детям сказки, по которым сняты очень интересные и познавательные мультфильмы. 
Завершилось мероприятие просмотром мультфильма «В стране невыученных уроков». В Год Российского кино в Сидоровской сельской библиотеке была проведена акция «Киномания».В рамках акции раз в неделю, на летних каникулах, детям показывали мультфильмы.Кино-викторину «Любимые герои мультфильмов», работники библиотеки провели на летних каникулах. 
А для проведения мероприятия «Марш русского народа», использовали слайды. С использованием слайд-шоу для ребятишек мероприятие становится более интересным и познавательным.К Году российского кино в Степновской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка – «Чудесное окно – в мир кино».Фильмам-сказкам А.Роу, были посвящены «Библиосумерки».Началом мероприятия, стал экскурс в историю кино, после чего последовал «Игровой антракт». Затем отправились в «Гримерку». Наступил подбор костюмов и «Яркие кинопробы». 
После просмотра мультфильма все пошли в Библиокафе. Вот такое яркое, веселое мероприятие получилось. 45 человек смогли поучаствовать в нем. 
На летних каникулах, при библиотеке работало «Мульткафе», где ребятишки могли посмотреть русские мультфильмы, детские фильмы.Наша традиция отмечать дни рождения ребятишкам начальных классов, не осталась в стороне от Года кино. «Сказочно-киношный День рождения», так называлось мероприятие для зимне-весенних именинников. Именинники вместе с любимым персонажем многих фильмов-сказок – Бабой ягой, отвечали на вопросы видео викторины. Исполняли песни из любимых кинофильмов. А именинники получали видео поздравления и от других персонажей фильмов-сказок: Старика Хоттабыча и Емели. 
«2016 – Год кино в России» под таким названием была проведена в Модельной библиотеке семейного чтения п. Чистогорский выставка-витрина. На ней было представлено книг: 22, постеры: 35. Именно этой тематике и посвящена данная экспозиционная выставка. На ней представлены произведения русских писателей, экранизированных в России, а также постеры ко всем фильмам, снятым в разные годы по этим произведениям. Полнота раскрытия проблематики: на выставке представлены все произведения русских писателей, имеющиеся в нашей библиотеке, по которым были сняты фильмы. Вместе с книгами в оригинальной форме представлены постеры к фильмам.
В Загорской сельской библиотеке весь год действовала выставка-обзор «Год кино в России: книги, шагнувшие на экран». Один раз в месяц выставлялись новые произведения, которые были экранизированы и проводился обзор. Так же в библиотеке был оформлен красочный коллаж, посвященный году российского кино.
«Вот и заканчивается 2016 год, - констатирует факты заведующая Рассветинской сельской библиотеки – Прокудина С.И., - пришла пора подвести итоги своей работы.» 2016 год в России объявлен ГОДОМ РОССИЙСКОГО КИНО. В связи с этим замечательным событием, в библиотеке на протяжении всего года работал импровизированный телевизор. Внутри телевизора - листочки со знаменитыми «киношными» фразами из известных российских фильмов. Чтобы заработать сладкий приз, нужно по цитате угадать название фильма. Ведь, советские фильмы видели все – не только те, кто появились на свет ещё в прошлом тысячелетии, но даже совсем юные граждане нашей страны, которые знают о Советском Союзе лишь понаслышке. 
Эти фильмы давно уже стали классикой кинематографа, и цитаты из них произносятся каждый день разными людьми десятки раз. Зачастую мы даже не можем вспомнить, откуда пошла какая-нибудь крылатая фраза, но с удовольствием повторяем её, так как эти цитаты всегда удивительно уместны.Читатели с огромным удовольствием, независимо от возраста, вспоминали, как именно говорили в советском кино. Кто-то ностальгировал, кто-то просто пополнял свой запас известных афоризмов – но, всем было интересно освежить в памяти фразы из любимых фильмов. 
Была организована большая книжная презентация «По этим книгам сняты фильмы!» У читателей был повод не только пересмотреть любимые фильмы, но и перечитать любимые книги! Ведь кино всегда основано на какой-нибудь идее. И для каждого фильма всегда создается сценарий. Книга способна передать невероятные чувства и создать нужную эмоциональность, которая захватит человека и не отпустит его, пока он не дочитает до конца. 
Так появляются бестселлеры. А там, где популярность книги, там и возможность интересного сценария для фильма. И это хорошо, ведь некоторые произведения начинаешь читать только после просмотра кино. Всегда интересно сравнить фильм с прочитанной книгой, и данная книжная выставка предоставила каждому такую возможность. 
Кинематограф в сегодняшней жизни — самая лучшая реклама книги!!! Для учащихся 7 и 9 классов была проведена викторина «Фильм! Фильм! Фильм!», а для малышей начальных классов викторина «Любимый мультик». В декабре самые активные читатели библиотеки сели за «круглый стол» и вспомнили «Любимых актёров Российского и советского кино»… Юрия Яковлева, Виктора Проскурина, Наталью Гундареву, Ию Саввину, Николая Крючкова, Сергея Бондарчука, Николая Сличенко. Узнали интересные факты из их биографии по книгам, находящимся в библиотеке. 
Кино – один из любимых видов искусства, и поэтому тема кино будет интересна для всех пользователей библиотек, так как появился повод не только пересмотреть любимые фильмы, но и перечитать любимые книги. Ведь именно книга – основа любого киносценария, а библиотека – то место, где можно взять книгу!

Краеведческая  работа с детьми.

Работа по краеведению Кузедеевской сельской библиотеки-филиала за 2016 год.
1. Одним из основных направлений массовой работы в библиотеке является краеведение. Почти каждое мероприятие,  проводимое библиотекой, имеет краеведческий уклон.
Задача краеведческой работы: воспитание патриота своего края.
Целью этой работы является: пропаганда краеведческой литературы, сбор необходимого материала по истории поселка.
Эффективность работы: высокая. Библиотека является центром краеведческой деятельности в поселке. Материалами библиотеки по краеведению пользуются школьники, педагоги, работники дома культуры, местная администрация и другие.
2.В библиотеке постоянно пополняется:
а) Краеведческая картотека:  685 карточек.
б) Папка по краеведению «История Кузедеево». Ведется с 1987 года. Охвачен период с 1900 года по наше время. Статьи и документы группируются по темам «Воспоминания», «Дела и люди поселка», «Административные документы», «Строки истории»
Всего 60 документов (По названиям)
в) Альбомы: 
· «История Кузедеево»- альбом собирается с 1981 года, включает в себя журнальные и газетные статьи, записи воспоминаний жителей, фотографии, записи библиотекарей из истории поселка в количестве 60 экземпляров. В том числе за прошедший год добавлено 10 листов.
· «Ветераны, войну  прошедшие», альбом ведется с 1975 года, включает в себя 32 сведения о ветеранах войны -  Кузедеевцах , в виде газетных статей и записей библиотекарей. В том числе в течение отчетного года добавлено 2 статьи.
· « История библиотеки» ведется с 1991 года. Включает в себя фотографии и записи библиотекарей, грамоты и благодарности в общем количестве 28 штук. В том числе в этом году добавлено8 фотографий. 
· «Кузедеевский самиздат» - папка изданий библиотеки и Кузедеевких жителей в количестве 13 штук. В этом году пополнение составило 2 экземпляра. Папки пользуются популярность у читателей библиотеки с целью удовлетворения читательского спроса по краеведению. 
· «Люди нашего села» о знаменитых людях поселка Кузедеево. Сборник о людях, которые своим трудом, талантом создали доброе имя нашего села.
· «Вдовы солдат Великой Отечественной войны» содержит сведения о вдовах поселка Кузедеево, их наградах.
3.В библиотеке работает Мини-музей «Кузедеево литературное «Наш почерк».
- Цель работы мини-музея - воспитание патриотизма и гордости к своей малой родине;
- Музей организовывался для сохранения памяти о литераторах поселка. 
Краеведческие издания Кузедеевской сельской библиотеки.
1. Аудиодиск «Куропатовские чтения».
2. Альбом «Вдовы солдат».
3. Презентация «Люблю, Кузбасс, твои просторы!» о поэтах  Кузбасса.
 В Кузедеевской библиотеке прошло краеведческое мероприятие «Люблю, КУЗБАСС, твои просторы», оно прошло в форме литературной гостиной. Тема встречи – поэты Кузбасса. Народный коллектив русской песни исполнил песню о Родине. На мероприятие прозвучали стихи, местных  Кузбасских поэтов. Библиотекари перелистали страницы поэтического альбома и знакомили гостей с удивительными именами, такими как Михаил Небогатов и Василий Фёдоров, Валентин Махалов и Виктор Баянов, Евгением  Буравлёвым. Познакомить с поэзией помогли и дети, которые читали стихотворения Кузбасских поэтов. Местная поэтесса - Марина Черноскутова прочитала  свое стихотворение «Кузедеевская песня».  Вспомнили  С.С. Торбокова нашего замечательного поэта-земляка, выдающегося представителя шорского народа. Можно уверенно сказать, что Степан Торбоков - своего рода мост между шорским и русским народами, мост взаимной симпатии и взаимного уважения, мост, насущно необходимый во всякие времена. Таким образом, библиотекари и гости сделали вывод, что  поэзия рождается и живёт сегодня в России, в том числе и в нашем  Кузбассе. «На сегодняшний день не наблюдается активный спрос на издания и информацию краеведческой тематики, - говорит заведующая Кузедееевской сельской библиотеки Ложникова А.А., -  Если наших ресурсов недостаточно, то мы используем интернет и хотели бы использовать для удовлетворения запросов читателей литературу по краеведению издания институтов области по истории области, географии, этнографии.»
Работа по краеведению Металлурговской сельской библиотеки-филиала за 2016 год.
Краеведческая работа – важная и неотъемлемая часть в деятельности Металлурговской сельской библиотеки.
Цель: краеведческого образования - способствовать духовно-ценностной и практической ориентации учащихся в их жизненном пространстве, а также социальной адаптации. Наша библиотека справилась с поставленными целями и задачами. Возможности данного курса позволили объяснить учащимся важнейшие нормы человеческой жизни: почему мы должны:
· беречь природу и окружающую среду в целом
· сохранять и преумножать историческое и культурное наследие прошлых поколений
· беречь памятники истории и культуры
· относиться друг к другу гуманно, стараться понять и принять каждого живущего рядом, вне зависимости от его социального положения, богатства, образования, религии и цвета кожи, т. е. быть толерантными.
В этом году в  Металлурговской сельской библиотеке большое внимание уделялось пропаганде краеведческой литературы. Было проведено много мероприятий, способствующих знакомству с историей, природой, городами родного края.В отчетном периоде для читателей проводились просмотры  и обзоры новинок литературы. Дни информации, выпускался информационный бюллетень новых поступлений. Выставочная деятельность становится информационно более емкой, лаконичной, с привлечением природного материала, рисунков, поделок, вещей и предметов, помогающих создать образ человека или эпохи. 
Для примера можно назвать краеведческую выставку «Горжусь тобой, мой край родной!»По краеведению одна только Металлурговская сельская библиотека провела 48 мероприятий - это книжные выставки и уроки памяти, информационные стенды и  познавательные часы, а также беседы, презентации, обзоры, праздники.В начале 2016 года познавательно и интересно для ребят прошла информационно познавательная программа: "Помоги им выжить!" по страницам "Красной книги Кузбасса", ко дню заповедников. 
На данном этапе ребята получили информацию о птицах и животных Кемеровской области, которые нуждаются в защите. Проявив интерес, юные краеведы работали самостоятельно с "Красной книгой", по которой писали рефераты по защите животных и птиц, участвовали в конкурсе рисунков, принимали участие в викторинах по теме, изготавливали кормушки для птиц, и, помогая выжить нашим меньшим братьям, подсыпали корм. 
Ребята с интересом встретили еще одно мероприятие - видео-круиз "Большое путешествие по родному краю."С удовольствием смотрели и слушали о нашем крае, кратко познали историю нашей области, ее месторасположение, какие города входят в нашу область, какие реки, какие есть достопримечательности, о Кузнецком остроге, об официальной символике, о том, какие учебные заведения есть на нашей территории и как много полезного и необходимого для их дальнейшей деятельности. 
А так же приняли участие в викторине "Родной земли многоголосье", за прекрасные ответы получали грамоты и поощрительные призы.
Краеведческая работа с детьми Модельной библиотеки семейного чтения п. Чистогорский за 2016 год.
Приоритетные направления краеведческой работы с детьми в Чистогорской библиотеке – пропаганда и распространение краеведческих знаний. В распространении краеведческих знаний среди детей разных возрастов одно из центральных мест в библиотеке занимает организация и проведение массовых мероприятий. Большой популярностью стали пользоваться в последние годы презентации. Сценарий мероприятия в зависимости от темы дополняется стихами, песнями, играми, викторинами и другими игровыми формами, использованием мультимедийных технологий. Тематические презентации обязательно сопровождаются книжными выставками.
Цель мероприятий: пробуждение чувства патриотизма, любви к родному краю.
Исходя из поставленной цели, выделены следующие задачи:
· Воспитание у читателей чувства уважения к делам и трудам наших современников, гордость за успехи и достижения земляков.
· Воспитание патриотизма, любви к жизни, гуманное отношение ко всему окружающему.
В Чистогорской модельной библиотеке был организован и проведен День коренных народов под названием «Мелодией звучит мой край родной». В этот день дети смогли поучаствовать в различных мероприятиях, в том числе в краеведческой презентации «Легенда горы Зеленой», посвященной устному народному творчеству шорского народа, проживающего в Кузбассе. Ребята, внимательно слушая легенды шорского народа, отгадывали пропущенное слово, познакомились с   шорскими загадками и поговорками, обрядом «Шачиг». Дети узнали, что, повязывая чаламы (ленточки) на дерево, надо просить благополучия всем людям и, в последнюю очередь самому себе. 
Рассказ об обряде «Шачиг» вывешен на стенд рядом с деревом, на которое каждый желающий в этот день смог повязать свою ленточку с пожеланием. Победители игр, конкурсов получили призы. Всем участникам мероприятия было предложено надеть повязку на голову с шорским орнаментом. А накануне в читальном зале была оформлена выставка «9 августа - День коренных народов». Посвящена коренным жителям Кузбасса – шорцам и телеутам. На выставке представлена разноплановая литература: о природе горной Шории, об истории шорского и телеутского народов, произведения устного народного творчества этих народов.
Игра – путешествие «Природа Кузбасса или приключения зеленого кузнечика Кузи» была разработана библиотекарем Кондаковой О.И. по книге Куприянова А. Н. и Манакова Ю. А.  "Природа Кузбасса, или Приключения зеленого кузнечика Кузи" (серия "Краеведение для детей"). Учащиеся 2-х классов совершили виртуальное «путешествие по Кузбассу с кузнечиком Кузей». С помощью презентации «побывали» на водоемах, в лесу, на полянках и лужайках, ловили и узнавали бабочек, очутились в подводном царстве, отгадывая загадки про лесных жителей и выполняя другие задания. Презентация сопровождалась выставкой «Родина моя – Кузбасс», где представлена литература по Кузбассу, о его природе, истории. 
По книге Куприяновой А., Манаковой Ю. «Природа Кузбасса, или Приключения зеленого кузнечика Кузи», проведен краткий обзор перед началом «путешествия с кузнечиком Кузей». В краеведческом экспрессе «Нам есть, чем гордиться» приняли участие учащиеся 3-х классов. С помощью презентации ребята заочно познакомились с жителями родного поселка, имеющих звание «Почетный гражданин»: директором ООО «СПК «Чистогорский» Аришиным А.А., директором ОАО «Славино»  Камбаровым Р.С., первым председателем поссовета Лебедевой Г.И., первым директором совхоза «Чистогорский» Ляховым Г.А., бывшим зам. Главы Новокузнецкого муниципального района Сурниным А.И. 
Об этих людях к юбилею Новокузнецкого района коллективом Чистогорской модельной библиотеки  была подготовлена и напечатана книга «Твои люди, Чистогорский», о которой ребята узнали во время путешествия. После знакомства с биографией знаменитых земляков дети отвечали на вопросы викторины «Юные патриоты Чистогорского», решали ребусы. В конце мероприятия определился победитель - самый внимательный юный патриот Чистогорского. Мероприятие сопровождалось выставкой одной книги «Твои люди, Чистогорский».
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Информационно-правовое обслуживание детей и юношества.

Предоставление юридической информации населению становится сегодня важнейшим направлением работы сельской библиотеки. 
При Центральной районной библиотеке и Модельной библиотеки семейного чтения пос. Чистогорский работают ПЦПИ. Основные цели и задачи центров правовой информации:
- обеспечение свободного доступа всех заинтересованных лиц (пользователей) к общедоступной правовой иной информации всех уровней;
- сбор, учет, хранение и распространение нормативных актов Российской Федерации и Кемеровской области;
- создание условий для полноценного информационного обслуживания пользователей; 
- оказание информационных услуг органам местного самоуправления и библиотекам Новокузнецкого района; 
- популяризация знаний в области прав человека: проведение уроков права и часов и общения по правовым и социально-бытовым проблемам;
- формирование правовой культуры, развитие правосознания населения.
 Направления деятельности:
- осуществление приоритетного индивидуального и группового информационно - библиографического обслуживания руководителей органов местного самоуправления и муниципальных служащих по их запросам;
 - популяризация деятельности местных органов власти и управления, информирование населения об их законодательной и административной деятельности. Для выполнения, которых используется  база данных «Консультант Плюс». С её помощью мы информируем и выполняем запросы пользователей всех категорий: студентов, учащихся старших классов, работающую и неработающую молодежь, пенсионеров с законодательством. Как правило, учебники данной тематики в библиотеке отсутствуют. Чтобы удовлетворить запрос, мы обращаемся к базе данных «Консультант Плюс», где имеются как статьи из периодических изданий, так и книги, учебники. 
В мае 2014 года заключено СОГЛАШЕНИЕ о сотрудничестве Прокуратуры Новокузнецкого района и Муниципального бюджетного учреждения культуры «Районная централизованная библиотечная система Новокузнецкого муниципального района» о формировании правовой культуры и правового просвещения населения Новокузнецкого муниципального района. В 2015-2016 году сотрудничество продолжается.
Цель данного направления работы: на базе Публичных Центров Правовой Информации, действующих в Центральной районной библиотеки (с. Сосновка) и Модельной библиотеки семейного чтения п. Чистогорский сотрудниками Прокуратуры, в соответствии с утвержденным Графиком, осуществлять консультирование и разъяснять действующее законодательство, тем самым повышая уровень юридической грамотности населения в режиме непосредственного общения по  четвергам с 15 до 18 часов в местах, определенных Соглашением. 

В Центральной районной библиотеке:  
- Цикл часов информации «Встречи с работниками прокуратуры»:
Сроки проведения мероприятий: 14 июля, 18 августа, 8 сентября, 20 октября, 03 ноября, 01 декабря. 
- Цель мероприятий: Консультируя и разъясняя действующее законодательство, повышать правовую культуру и уровень правового просвещения юношества в режиме непосредственного общения. 
- Целевая группа: юношество и взрослое население села Сосновка
- Краткое описание сути мероприятий: Предварительно к каждому мероприятию оформлялась выставка книг и копии документов по правовым законам (распечатка из «Консультанта+»). «За круглым столом» в форме вопросов и ответов работник прокуратуры отвечал на вопросы слушателей. Каждая встреча с работником была посвящена определённым темам: «Призыв в армию»; «Вопросы по работе службы судебных приставов».
Не были забыты и юные читатели, работники Центральной библиотеки подготовили целый цикл информационных часов: «Ваши права, дети!» «Знать, чтобы соблюдать» (О правах ребёнка) и выставку «Большие права маленького человека». 
- Цель мероприятий: Рассказывая детям о правах ребёнка, повышать их правовую культуру, чтобы школьники знали свои права и обязанности, соблюдали их и могли защитить себя от бесправия. 
- Целевая группа: детское и юношеское население села Сосновка
- Краткое описание сути мероприятий:
При проведении информационных часов была продемонстрирована слайд-презентация «Права ребёнка», во время которой школьники младшего и среднего школьного возраста познакомились со своими правами и обязанностями. Ребята узнали о Конвенции ООН, о  правах ребёнка, зачем она была создана и принята; познакомились с документами, отражающими права детей:
· Конституция
· Семейный кодекс
· Закон об образовании.
Политика современной Российской Федерации все чаще направляет свои цели на формирование грамотного, социально-здорового общества. Подтверждением тому служат мероприятия, направленные на развитие финансовой и правовой грамотности граждан. В библиотеках Новокузнецкого района ежегодно проводятся мероприятия с молодежью, способствующие просвещению в государственных сферах деятельности, налоговой политике, пенсионной системе, страховании и т. д. 
Данное направление реализуется в рамках программы правового просвещения детей и молодежи «Если я голосую впервые», мероприятий «Расширение информационных возможностей библиотеки в эпоху интернет».
Модельная библиотека семейного чтения п.Чистогорский:
- Цикл часов информации «Встречи с работниками прокуратуры»:
Сроки проведения мероприятий: 21 июля, 04 августа,01 сентября, 06 октября, 17 ноября, 15 декабря. Так, в Модельной библиотеке семейного чтения п.Чистогорский в рамках программы правового просвещения детей и молодежи «Если я голосую впервые», реализуются следующие цели и задачи: 
· вызвать интерес юных пользователей библиотеки к выборам, 
· сформировать (повысить) мотивацию их сознательного участия в избирательных кампаниях, познакомив их с основами избирательного законодательства,
· систематизировать знания учащихся в сфере избирательного законодательства.
Особое внимание во время мероприятия «Расширение информационных возможностей библиотеки в эпоху интернет» было уделено порталу «Госуслуги». Ресурс ориентирован на информирование населения о государственных и муниципальных услугах, функциях, включая электронные функции, выполняемые федеральными и муниципальными ведомствами. Так, в информационно-справочном разделе пользователи ресурса могут найти данные о вновь принятых и всех действующих нормативных актах и законопроектах, приказах, правительственных постановлениях, а также администрации сайта.
В разделе «электронные услуги» есть подразделы для физических и юридических лиц, где представлен перечень видов электронного обслуживания российских министерств и ведомств.
Кузедеевская сельская библиотека-филиал. 12 февраля 2016 года в большом зале администрации Новокузнецкого района состоялось награждение участников конкурса коллективного рисунка «Твое право», который был организован по инициативе прокуратуры Новокузнецкого района  и проводился при содействии районной администрации, Комитета по культуре и делам молодежи и Центральной районной библиотеки.  Кузедеевская библиотека совместно с учащимися. 
В своих работах юные участники конкурса отобразили то, что они  считают важным для себя. Это право на защиту, право жить под мирным небом, право воспитываться в семье, право на учебу и получение знаний и другие. Победителей и призеров конкурса поздравили заместитель главы района по социальным вопросам Т.М. Голдобина и старший помощник прокурора Н.Г. Бекетова.Победителем признана работа читателей  Кузедеевской сельской библиотеки «Мои права – моя защита». 
Грамотами и памятными призами награждены все участники проекта. Данные мероприятия ЦБС Новокузнецкого района направлены на то, чтобы воспитать социально активных и законопослушных граждан, сформировать уважительное отношение к закону, чувство ответственности за свои действия, выработать у юношества собственные представления и установки, основанные на современных правовых ценностях.
Формирование информационной среды, противодействующей асоциальным явлениям, формирование у детей и подростков позитивного отношения к жизни и собственному здоровью.

По указанным направлениям работы в ЦБС Новокузнецкого района состоялось 49 мероприятий, в которых приняли участие 1122 ребенка. Проведенную работу отличает актуальность и многообразие тематики, использование разнообразных форм и методов. Так, среди проведенных мероприятий: литературно-музыкальные вечера, встречи, тематические уроки, конкурсы заседания клубов по интересам, презентации книг, акции, выставки литературы. Следует отметить также комплексный подход в этой деятельности, который реализуется через ряд аспектов: широкое, раскрытие темы; сочетание устной и наглядной деятельности (презентации, буклеты, листовки, рекомендательные списки и т.д.); сочетание устной познавательной формы с музыкально-литературным сопровождением. Подготовка мероприятий требует творческого подхода, гибкого мышления сотрудников, поиска нестандартных решений.
Свою долю ответственности за пропаганду здорового образа жизни и профилактику асоциальных явлений в обществе несут на себе библиотеки района. Благодаря разнообразным мероприятиям работники библиотек стараются формировать устойчивый интерес к здоровому образу жизни, возродить престиж нравственных идеалов и ценностей подростков, которые помогут в дальнейшем реализовать себя как полноценную здоровую личность. Библиотеки приняли участие во Всероссийской акции «Стоп ВИЧ/СПИД», приуроченной ко Всемирному дню борьбы со СПИДом. 
В Центральной библиотеке прошёл информационно - просветительский час «Начни с себя – живи безопасно», на котором учащиеся узнали, что такое ВИЧ, что такое СПИД, как передаётся ВИЧ инфекция, как защитить себя от ВИЧ, как долго можно прожить с ВИЧ. Всем раздали буклеты «5 шагов, чтобы остановить ВИЧ». В читальном зале оформлен просмотр литературы «Человек красив здоровьем», на котором представлена литература соответствующей тематики. 
В Сары-Чумышской сельской библиотеке состоялось мероприятие  - «Прекрасное слово – жизнь!», в рамках которого прошла акция учащихся  школы «Стоп! СПИД!» Присутствующим был предложен к просмотру  видеоролик  «А вы знаете о ВИЧ и СПИДЕ?», после его просмотра, всем раздали памятки «СПИД - смертельная угроза» и красную ленточку – символ памяти о сотнях людей, унесенных этой болезнью. В Кузедеевской библиотеке состоялась беседа-сигнал «Опасность по имени «Спайс!». Мероприятие проводилось с целью профилактики наркомании среди подростков. В завершении беседы был показан фильм «Я люблю жизнь», посмотрев который, ребята пришли к выводу, что нормальная жизнь без наркотиков гораздо интереснее и важнее. Сотрудники библиотеки познакомили ребят с полезной литературой, которую обязательно следует прочитать, и раздали ребятам памятки «Молодёжь против наркотиков».
Мероприятия по пропаганде  здорового образа жизни среди детей и молодежи проводятся в Атамановской сельской библиотеке:
В 2016 году проводились мероприятия по пропаганде ЗОЖ: о вреде наркотиков, о вредных привычках, рассчитанные на все категории читателей. Главный ориентир в деятельности библиотеки – молодежь, которая требует активных, эмоционально насыщенных форм работы: цель этих мероприятий: социальная реабилитационная адаптация, направленная на оздоровление, профилактику преступлений, безнадзорности, употребления алкоголя и табакокурения.
Пропаганда здорового образа жизни – это одно из приоритетных направлений деятельности библиотеки. Особое внимание уделяем профилактике наркомании, алкоголизма, табакокурения: проводятся уроки здоровья «Мы выбираем жизнь», профилактические беседы о вреде наркотиков и алкоголизма и др. В целях преодоления таких явлений как злоупотребление наркотиками, табакокурением, алкоголем в библиотеке была оформлена выставка предупреждение «СПИД-загадка века», «Внимание Наркомания».
С детьми и подростками работники библиотеки провели игру - «Спасибо, не курю». Дети отвечали на вопросы, связанные с историей и опасностью табака, составляли из словосочетаний четверостишья о вреде курения, и учувствовали в конкурсе: кто быстрее надует воздушный шар. В летний период были проведены соревнования «Солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья». 

Использование сайта и социальных сетей  для привлечения детей и подростков в библиотеку.

Сегодня, одной их главных задач библиотек Централизованной библиотечной системы Новокузнецкого муниципального района, является поиск своей ниши в жизни местной молодежи, библиотека должна стать ее неотъемлемой частью. Численность молодых  пользователей этой возрастной категории  в библиотеках ЦБС в 2016 году составила 5196 человека, это  соответственно составляет 60% охвата юношеского населения. Статистика библиотек, обслуживающих молодежь, показывает, что количество читающих молодых пользователей, несмотря на все усилия  сотрудников библиотек, снижается. Среди главных причин снижения количества молодых читателей – это миграция молодежи от 18 лет и выше  в более перспективные  населенные пункты.  Что касается библиотечных фондов, рассчитанных на молодого читателя - то  комплектование фондов  как  книжными, так и периодическими изданиями оставляет желать лучшего. Возникает вопрос: как привлечь нечитающую молодежь в библиотеку и удержать тех, кто пришел? 
«Создание странички библиотеки на ОДНОКЛАССНИКАХ,  - отвечает на вопрос заведующая Кузедеевской сельской библиотеки – А.А.Ложникова, - это не просто "дань моде", не подражание мнению "у всех есть, пусть и у нас будет", а, скорее всего, это необходимость, и без него библиотеке уже сложно дальше функционировать.»    Страница создана, прежде всего, для читателей библиотеки, которые приходят в её помещение, видят полки с книгами, видят стенды с информацией. Но очень часто получается – чтобы ознакомиться с их содержанием у многих просто не хватает времени. 
Современные читатели нашей библиотеки остро ощущают нехватку времени. Для них стало роскошью после рабочего дня  часами просиживать в читальном зале и работать с энциклопедиями, справочниками. Где же находят информацию наши читатели? Конечно, в Интернет. Но чтобы читатели не забыли, что  в библиотеке есть очень много ценногои полезного для них материала, интересных книг, журналов, для этого и была создана эта страница на «ОДНОКЛАССНИКАХ». 
Для читателей библиотек созданы  альбомы: к году Российского кино «С книжных страниц на большой экран»; «Дни рождения любимых писателей»;«Книги Юбиляры», «Книжный гольфстрим»: Знакомимся  с  новыми  поступлениями в библиотеку  и  альбом «Строками тех, кто был в бою»: писатели, побывавшие  на войне. 
Попадая на страничку  библиотеки, пользователь  уже становитесь её гостем! Результат: кругозор читателей  расширятся через социальные сети. Сегодня многим ясно, что Интернет, социальные сети  способствует не уменьшению, а усилению авторитета традиционной библиотеки, если она включена в интернет-среду. Реально работающий, «живой» сайт библиотеки является дополнительной площадкой для реализации задач по обслуживанию пользователей на качественно новой технологической основе, а также для привлечения новых пользователей. 
Модельная библиотека семейного чтения разработала инновацию в использовании социальных сетей  для привлечения детей и подростков в библиотеку: интернет – дайджест «Афганское братство»: день воина интернационалиста. Описание: данный дайджест был размещен на странице Чистогорской модельной библиотеки на сайте «Одноклассники». 
Его структура такова: введение, поздравление воинов-интернационалистов-односельчан, рекомендательная ссылка к просмотру фильмов про Афганскую войну http://www.ivi.ru/collections/movies-afghanistan-war. Для наглядности репрезентированы постеры к этим фильмам, а также рекомендация книг, имеющихся в нашей библиотеке по данной тематике.  
Практика работы наших библиотек подтверждает: растут показатели, характеризирующие работу библиотеки в виртуальном режиме. Такая динамика показывает, что наш читатель остается с нами, меняется лишь форма использования накопленных библиотекой ресурсов. Услуги традиционной библиотеки уже недостаточны для молодого читателя. Читатель сейчас – мобильный, большую часть своего свободного времени он тратит на Интернет, общение в социальных сетях, телевидение, компьютерные игры и т.д. 
Молодежь привыкла использовать в своей работе новые информационные технологии, и хочет иметь такое пространство, которое подходило бы их ритму и стилю жизни. В наших селах и поселках не так уж много доступных культурных мест, куда бы могла стекаться молодежь, поэтому библиотеку мы позиционируем в местном сообществе как бесплатное, доступное место, куда можно прийти посидеть с друзьями, воспользоваться бесплатным интернетом, позиционируем библиотеку  как территорию новых возможностей, ориентированную на удовлетворение ожиданий молодых людей. 
Юные пользователи ориентированы на оперативность, ценят удобство. Их отклики подтверждают, что возможность воспользоваться услугами, не выходя из дома, их привлекает, экономит время, обеспечивает оперативность предоставления информации, работает на библиотеку в контексте растущей конкуренции в информационном поле. Библиотека продолжает развивать свою деятельность, обращаясь к широкой аудитории в социальных сетях (Вконтакте, Одноклассники). Это дает возможность активно взаимодействовать с читателями, организовать профессиональное общение, формировать обновленный имидж библиотеки.

Работа с детьми в сельских библиотеках.
Сельские библиотеки Новокузнецкого района стремятся обогатить содержание детского досуга, дать дополнительные услуги детям, чтобы предотвратить грозящий нам дефицит читателей детского возраста. Нельзя допустить, чтобы детей оставила надежда, чтобы весь мир показался им только жестоким и бессмысленным. Именно поэтому детское чтение сейчас действительно жизненно необходимо, и влияние хорошей детской книги нужно рассматривать как путь спасения. Выполнить эти задачи библиотеки, конечно, могут при условии качественного обновления библиотечно-библиографического обслуживания юных читателей, но при скудном комплектовании фондов в 2016году, приходится находить другие ниши и заполнять ими досуг пришедших детей. 
«Показатели посещений и книговыдачи библиотеки  по сравнению с 2015 годом примерно одинаковы, юношеский возраст села охвачен на 90%. А вот активность читателей незначительно снижена – в связи с недостаточным фондом классической, справочной литературы, периодических изданий для учащихся и занятость студентов, рабочей молодежи,» - констатирует факты заведующая Ашмаринской сельской библиотеки. Повышенная нагрузка, которую испытывают дети в школе, практически не оставляет  времени, которое они могли бы посвятить отдыху или своим, не связанным с учебой, интересам. Поэтому, мероприятия в библиотеке проводятся в легкой, веселой и дружеской атмосфере.
Особенно интересны детям беседы с элементами игры, конкурсы, праздники, литературные вечера, викторины, игровые программы, мастер-классы, где они могут заниматься творчеством, театрализованные представления, раскрывающие весь творческий потенциал ребенка, походы на природу. «Особый интерес вызывают мероприятия с использованием интерактивных технологий, - считает заведующая Костенковской сельской библиотеки, - такие как презентации, виртуальные экскурсии, видеофильмы.» Интересны детям такие темы как экология, краеведение, история, здоровый образ жизни.
Молодежи с каждым годом становиться все меньше, но зато увеличивается численность читателей младшего и среднего школьного возраста. Увеличилось число детей до 14 лет, и поэтому наблюдается неплохие перспективы на будущее. Дети вырастут, а значит, и показатели юношеского возраста возрастут. С внедрением и использованием компьютерной техники и новых информационных технологий появляется возможность оказывать дополнительные услуги пользователям, повысить комфортность и оперативность обслуживания, что одновременно позволяет увеличить результативность работы библиотеки.
В последнее время сельские библиотеки стали еще и центром психологической поддержки и социальной реабилитации, что является нетрадиционными функциями для библиотек. В связи с этим есть необходимость проведения разнообразной библиотерапевтической направленной работы с детьми из социально-незащищенных семей.
Библиотеки Новокузнецкого района тесно сотрудничают с Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав Новокузнецкого района.
Развитие у подрастающего поколения  негативного отношения к наркомании, табакокурению, асоциальным моделям поведения, воспитание у молодежи и взрослого населения позитивного отношения к здоровому образу жизни – важнейшие задачи работы сельских библиотек. Что могут предложить в этом направлении библиотеки? Основная цель данной работы – дать ребятам понять, насколько важно заботиться о своем здоровье, соблюдать правила личной гигиены, не допускать зависимости своего организма от таких вредных, ненужных и страшных веществ как алкоголь, никотин, наркотики.  
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