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Тайга 2017
 «Яркие события в детских библиотеках».
Наиболее яркими событиями 2017 года стали мероприятия, посвященные Году экологии, Весенней Неделе Добра, Неделе жизни, Неделя детской книги.

В детской библиотеке Год экологии отмечен интересными и неординарными событиями. В общей сложности в данном направлении было организовано 29 мероприятий для всех возрастных групп. В рамках этого Года состоялись спектакли, театрализованные представления, праздничные программы, экскурсии по библиотеке, рекламирующие книги, чтение, а также игры-соревнования, викторины, сопровождающиеся призами, предоставленными спонсорами.

2 марта в городской библиотеке ярко  прошло открытие Года экологии. В 11.00, 14.00 и 16.00 часов  библиотекари  провели для ребят 3, 4 и 6 классов  школ №32, №33, №160 спектакль «В некотором царстве, экологическом государстве». Подобные мероприятия воспитывают у юных читателей экологическую культуру, приобщают их к миру природы и знакомят с новыми произведениями детских писателей.

Спектакль начался со встречи ребят с царём  Макаром и его помощником Гаврилой, которые решили в Год экологии посетить с инспекцией свои владения и посмотреть, как  обстоят дела в  природных царствах. Наши гости  начали  свое путешествие по разным царствам-государствам: кислородному, лесному и водному. В царствах ребята встретились с разными героями-хранителями владений: в воздушном царстве – кислородном государстве с Феей-волшебницей, в лесном царстве ребят ждала встреча с Лесовичком и Бациллой, в водном царстве ребят ждали задания и викторины от Кикиморы и Русалочки. Закончив  путешествие, Царь собрал всех ребят вместе и  объявил им свой царский указ: чтобы все жители  обязательно соблюдали законы охраны  природы. 

Также ребят ждал показ мультфильма «Экологическая корова», где  можно  было не только от души посмеяться, но и задуматься о том, как важно защищать и охранять природу, и здесь важен шаг каждого человека. Участниками  экологического путешествия  стали 70 ребят. На мероприятие было приглашено телевидение.

Этот же спектакль прошёл 13 и 14 апреля в трех дошкольных учреждениях -  его участникам  стали 170 ребятишек. Также спектакль был показан для 26 воспитанников детского дома в деревне Таловка. 
Всего спектакль посмотрели 266 ребят.

Неделя детской книги, которая ежегодно совпадает с весенними каникулами – это ежегодное общероссийское мероприятие, цель которого - популяризация детской литературы. Каждый год библиотеки нашего города в Неделю детской книги предлагают ребятам интересные и увлекательные конкурсы, викторины, обзоры новинок поступившей литературы для всех возрастов. В 2017 году в наших библиотеках «Неделя детской книги» прошла под названием «Весёлые приключения в стране чтения».

Каждый юный тайгинец, любящий книгу и чтение, мог прийти в детскую библиотеку и стать участником познавательно-развлекательной программы «Мои любимые сказки», посвящённой 135-летию со дня рождения детского писателя К.И. Чуковского. Ребята внимательно слушали рассказ о жизни и творчестве любимого писателя, а затем с удовольствием участвовали в викторинах  «Вспомни сказку» (продолжить строчку и назвать сказку), «Кто есть кто» (каким персонажам принадлежат названные сказочные имена), «Корзинка с потерянными вещами» (вспомнить владельца и назвать сказку), «Героический поступок» (соединить героя с поступком, который он совершил). Играли в игру «Дополни словечко», отгадывали загадки, а также смотрели знакомые всем мультфильмы: «Муха-Цокотуха» и «Федорино горе». Это мероприятие прошло 2 раза, в нём приняло участие 43 ребёнка.

В библиотеке-филиале №4 дошколята детского сада №5 стали участниками утренника «Волшебные страницы сказочных стихов». Встреча началась со знакомства с выставкой по творчеству писателя «Сказки дедушки Корнея». В течение всей встречи гости дружно вспоминали любимых героев и участвовали в конкурсе «Живые иллюстрации». В командной игре - викторине, помогая Федоре, которая обратилась к ребятам за помощью, отвечали на вопросы конкурса «Продолжи строчку», потерянные вещи возвращали в свою сказку. Закончилась встреча просмотром мультфильмов «Тараканище» и «Федорино горе».

Для воспитанников социально-реабилитационного центра сотрудники детской библиотеки провели игру-викторину «Мои пернатые друзья» по произведениям В. Бианки. Ребята ознакомились с произведениями этого замечательного писателя-натуралиста, приняли участие в играх «Птичья галерея», «Шуточные вопросы», зачитали отрывки произведений «Чей нос лучше?», «Кто чем поёт», поиграли в игру «Летает-не-летает». Всего в мероприятии приняло участие 30 человек. Ребята сделали скворечник и повесили его на территории Центра.

Также для ребят социально-реабилитационного центра в стенах детской библиотеки прошла экологическая игра-путешествие «Царица-Водица». Захватывающие путешествия по различным  океанам, морям, рекам, озёрам сопровождались не только живописными описаниями, но и  загадками, ребусами. Ребята с удивлением узнали, сколько чудес сотворила природа из самой обыкновенной воды. И с этими чудесами вновь можно встретиться, стоит только протянуть руку и взять вот эти книги с выставки «Вода простая и таинственная»: Ю. Андрушкевич   «Сто чудес природы»; В.И. Калашников «Тайны воды: реки, озёра»;  «Моря и океаны».

Особым спросом в дни каникул в библиотеке-филиале № 4 пользовался урок экологии «Патент выдает природа»,  который проходил 4 раза.  Для всех участников встречи работало экологическое информбюро, ведущий которого познакомил гостей с удивительными фактами животного и растительного мира нашей планеты.  Гости  встречи участвовали в конкурсах пословиц и поговорок, связанных с животными «Узнай в них себя», «Продолжи строчку», викторине «Обманки», игре «Верблюды». Вспомнили ребята и о необходимости бережного отношения ко всему живому: правильному поведению в лесу, на реке.

Кроме того, в течение всех весенних каникул, читатели детского отдела библиотеки-филиала №4 смогли познакомиться с выставкой по экологии «Человек и природа: миссия к сердцу». В детской библиотеке с выставкой-экспозицией «Экологическая мозаика» к Году экологии, книжной выставкой «Планета великого сказочника» к юбилею К.И. Чуковского и с выставкой книг-новинок литературы.

Всего за Неделю детской книги для юных любителей книг в наших библиотеках прошло 9 мероприятий, в которых приняли участие 253 человека.

Масштабно ознаменовалось 1 сентября в наших библиотеках. В этот день состоялся цикл мероприятий, приуроченных к празднованию «Дня знаний» и началу нового учебного года под названием «В поход за знаниями». Как сделать путешествие в мир знания увлекательным и спокойным, помочь  преодолеть сложный период в жизни ребенка, рассказали издания из книжного фонда, которые были представлены на выставке «В поход за знаниями»  в детском отделе городской библиотеки. Всем школьникам, пришедшим в этот день в библиотеки,  были проведены традиционные экскурсии – знакомства  с библиотеками, их возможностями и услугами, традиционными и инновационными формами предоставления информации в современной библиотеке, необходимой для образования и самообразования.

Мастер-класс по изготовлению яркого праздничного букета из цветной бумаги, который провела детская библиотека,  привлёк немало малышей и взрослых, пришедших на праздник, который состоялся на центральной городской площади. Ребята с увлечением сами изготавливали себе подарок. Атмосфера творчества увлекала и взрослых. Папы и мамы, бабушки и дедушки то и дело старались подсказать  ребятам, как  сделать лучше и красивее, а затем дружно фотографировались со своими букетиками. В этот день наши мероприятия посетило около 150 человек. 

На мероприятие было приглашено местное телевидение.

Впервые 13 октября во Дворце культуры в нашем городе прошел Форум приемных семей при поддержке муниципального комитета Всероссийской политической партии «Единая Россия», которая реализует федеральный партийный проект «России важен каждый ребенок».

Пока взрослыми рассматривались очень важные вопросы, такие, как льготы, предоставляемые детям - сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей и семьям, воспитывающим детей, в холле Дворца культуры сотрудники библиотеки предложили ребятам провести время с пользой  и принять участие в работе трёх площадках.

На площадке «Интеллектуальное ассорти» ребята блеснули эрудицией и ответили на вопросы викторины о литературных героях, «Одним словом», «Спорим или не спорим», приняли участие  в конкурсе «Автомультики» и «Летний вояж». На игровой площадке ребят ждали «Морские приключения» с капитаном корабля. Ребята выполняли различные задания: «Обойди рифы», «Штурман и лоцман», которые они преодолевали с большим энтузиазмом. Также отгадывали загадки о морских обитателях, кроссворды на морскую тематику. Особый интерес у ребят вызвала импровизированная «рыбная ловля», где ребята на удочку должны были поймать хотя бы одну рыбку и сказать, как она называется. Посмотрели фильм «Обитатели моря».

Ещё на одной площадке ребята приняли участие в мастер-классе и своими руками сделали из бумаги угловые «Закладки-зверушки» для книг, которую в дальнейшем можно будет использовать самому или в качестве сувенира подарить маме или бабушке.  Мы рады, что нам удалось подарить детям хорошее настроение, а светлые, счастливые лица и открытые улыбки детей стали благодарностью организаторам праздника. Всего в мероприятии приняло участие 30 детей и их родителей. На мероприятие было приглашено телевидение и местная пресса.

В 2015 году сотрудниками библиотеки создан театр книжных героев «Книжная радуга детства» как средство популяризации библиотечных услуг и детской литературы, театр, как средство игровой и познавательной формы работы с книгой.  В этом году наша библиотечная театральная группа решила ярко и запоминающее завершила Год экологии, проведя для ребят представление под названием «Новогодняя сказка или однажды в лесу под Новый год». Идея сценария была взята из сказки Г. Синельникова «Под Новый год» (1961 год). Спектакль уже был подготовлен и проведён 9 раз для зрителей начальных классов четырех общеобразовательных школ города  и  трех детских садов. Также запланированы выступления еще в двух школах, а в январе нас ждут    воспитанники детского  дома в деревне Таловка и социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних. Мы планируем своими выступлениями охватить зрительскую аудиторию в 1000 человек.

Изюминка спектакля этого года  -  дополнение элементами кукольного театра –  ширма, декорации и куклы - лесные звери. Дети с восторгом приняли эту  старую форму представления. 

Тема года: «Год экологии».
2 марта в городской библиотеке ярко и интересно прошло открытие Года экологии.  В 11.00, 14.00 и 16.00 часов библиотекари провели для ребят 3, 4 и 6 классов СОШ№32, №33, №160 спектакль «В некотором царстве, экологическом государстве». Основой спектакля стала сказочная повесть Э. Успенского «Вниз по волшебной реке». 
С этим спектаклем сотрудники городской и детской библиотеки приняли участие в ежегодном областном мероприятии специалистов библиотечного дела «Библиотечная панорама», проходившем 25 мая в   Кемерово в Областной научной библиотеке им. В.Д. Фёдорова. И получили «признание» зрительских симпатий в номинации «Театрализованное представление».

Очень интересно 26 апреля в Центральной городской библиотеке прошла ежегодная Всероссийская акция «Библионочь-2017» под названием «GREEN PARTY: Классная классика», посвященная Году экологии. В этом году акция проходила под девизом «Новое прочтение» произведений классической литературы. Все участники Библионочи, а их было 80 человек - ушли с хорошим настроением и большим багажом новых знаний. 

К Всемирному дню Земли 22 апреля сотрудниками городской библиотеки для читателей была проведена эко-викторина «Берегите землю, берегите». Читатели ответили на вопросы викторины.

22 марта к Всемирному дню водных ресурсов прошла эко-акция «Рекам и людям – чистую воду!». Главной задачей этого дня стало напоминание об огромной важности воды для поддержания жизни на нашей планете. В мероприятии приняли участие воспитанники кадетской школы.

День экологической грамотности прошёл 20 июня для детей-инвалидов отделения реабилитации и детского оздоровительного лагеря  школы №33.

Эко-урок «Тропинками родного края» посетили дети оздоровительного лагеря школы №32, которых встретила библиотекарь в образе лесной бабочки и предложила им отправиться в путешествие по лугам и полянам, послушать голоса птиц, проверить свои знания о зверях и домашних животных. Конкурс «Литературный аукцион» позволил выявить у детей знания литературных произведений, в которых упоминаются животные.

15 сентября 2017г. в городской библиотеке для учеников начальной школы №33 прошёл мастер-класс по изготовлению карандашницы из вторичного сырья. Ребята своими руками изготовили красивую и нужную для ученика вещь – карандашницу из использованных пластиковых баночек и остатков швейных материалов, старых украшений и искусственных цветов. В мероприятии участвовали 12 человек.

Игровая программа «Морские приключения», посвящённая Международному дню моря пользовалась особым успехом, и была проведена 4 раза в школах и на городском Форуме приёмных семей.  

Сотрудниками детской библиотеки в рамках Года экологии были проведены следующие мероприятия: 

- 24 января дети-инвалиды сделали коллаж к Году экологии «Ель экологических пожеланий». (20 человек)

- В начале года 15 читателей библиотеки приняли участие в конкурсе рисунков «Наши пернатые друзья», изобразив на своих «полотнах» птиц. Работы ребят украсили внутреннее пространство библиотеки. 

- 30 марта сотрудники детской библиотеки провели для ребят социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних экологическую игру-путешествие «Царица-водица» в рамках Международного дня водных ресурсов. (11 человек)

- 4 апреля к Международному Дню птиц для ребят социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних библиотекари провели игру-викторину «Мои пернатые друзья». (30 человек) 

- Несколько раз к Международному Дню Земли был проведён час экологии «Землянам чистую планету» для ребят школ №32 и №33. Ребята предложили много способов, как сберечь Планету, чтобы она еще долго оставалась чистой. Также, экологический урок дал понять ребятам, что в природе не бывает ничего случайного, что не бывает бесполезных растений и деревьев, и что даже сами ребята могут многое сделать для улучшения экологической обстановки города, Земли: посадить деревья, цветы, убрать территорию возле дома, школы, бережно относиться ко всему окружающему миру.  В мероприятии приняли участие 85 человек.
- 28 апреля в рамках Общероссийской добровольческой акции «Весенняя Неделя добра», которая прошла в Кузбассе с 24 по 30 для ребят социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних сотрудники детской библиотеки провели акцию «Впусти доброту в своё сердце» совместно с настоятелем Храма Илии Пророка отцом Александром. Библиотекари провели с ребятами мастер-класс «Веселые лягушата», ребята сделали своими руками забавных лягушек. В мероприятии приняли участие 35 человек.

- 11 мая для ребят школы №32 сотрудники детской библиотеки провели эко-урок «Путешествие по лесной опушке». (22 человека)

- 23 мая дети-инвалиды приняли участие в оформлении цветника детской библиотеки в рамках акции добрых дел «Цветами улыбается земля». (10 человек) 

- Детская библиотека приняла участие в ежегодной областной Неделе жизни, которая состоялась с 19 по 25 июня. Совместно с сотрудниками Дворца культуры для ребят летней площадки  школы №32 провели познавательно - развлекательную программу «В царстве царя Берендея». Всего в мероприятии приняло участие 130 человек.
- 4 ноября в рамках Дня защиты животных для детей-инвалидов социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних сотрудники библиотеки провели «Путешествие по Красной книге Кузбасса». (27 человек)  

- 10 ноября для двух первых классов школы №32 библиотекари провели игровую программу «Осень, осень в гости просим». (52 человека) 

- На первом этаже библиотеки-филиала №4, в фойе была оформлена иллюстративно-информационная выставка «2017 год – Год экологии в России», эпиграфом к выставке служит высказывание К. Паустовского «Любовь к родной стране начинается с любви к природе». У каждого посетителя библиотеки была возможность познакомиться с этой выставкой.     

- В секторе краеведения оформлена выставка литературы, а также выполнено оформление зала, где представлены фирменные логотипы: Шорского национального парка, Кузедеевского липового острова и природного заповедника «Кузнецкий Алатау». 

- В детском отделе библиотеки-филиала №4 с 24 января по 1 сентября действовала выставка «Человек и природа: Миссия к сердцу».  На выставке были представлены книги по охране животных, наборы открыток с фотографиями животных занесённых в Красную книгу, интересные иллюстрации и публикации в журналах: «Клёпа», «Юный натуралист», «Детская энциклопедия», «Юный путешественник». Благодаря разделам выставки «В волшебных садах Нептуна», «В мире заповедной природы», «Про разных животных, больших и не очень» посетители познакомились с интересными фактами из жизни животного мира. В течение всего времени эту выставку посетило 340 человек.

- 4 раза проводилось экологическое путешествие «Грация природы» для ребят начальных классов, а также для воспитанников реабилитационного центра. Путешествие началось со знакомства с выставкой «Природа и человек: Миссия к сердцу». В ходе беседы ребята знакомились со многими экологическими датами, отвечали на вопросы эко-викторины. Участниками мероприятия стали 101 человек.

- К Международному дню Земли экологический урок «Патент выдаёт природа» проводился 4 раза в стенах библиотеки, а также в школе №33. Его посетили ребята начальных классов и дошкольники детского сада «Радуга». В ходе беседы ребята узнали, что существуют два праздника, которые относятся к чествованию нашей планеты – это Всемирный день Земли и Международный день Земли. Для всех участников встречи работало экологическое информбюро, ведущий которого познакомил гостей с удивительными фактами животного и растительного мира нашей планеты.  Это мероприятие посетило 111 человек.
Также прошли и другие мероприятия: урок экологии «В волшебных садах Нептуна»; Весенняя неделя добра, включившая в себя игру-путешествие «Зелёная Одиссея природы»; утренник «Мужички без топоров срубили избу без углов»; утренник «Лесной шатёр»; экологический урок «Возвращай земле долг – будет толк!»; экологический урок «Идею подсказала природа»; беседа по экологии «Познавай природу с книгой»; развлекательная программа «Лето на дворе – веселье детворе»; беседа-игра по экологии «Лето красное – здравствуй!»; рекомендательная беседа с элементами игры по экологии «Берегите природу в себе, а не себя в природе».

Таким образом, всего в наших библиотеках для маленьких и взрослых читателей в библиотеках и внестационарно было проведено 80 мероприятий, в которых приняли участие 3492 человека.

Проведенные акции в рамках отдельных направлений.
Акция
Название: Акция - Жёлтый день в библиотеке «День летних забав и жёлтого настроения».

Информационный повод: Областная «Неделя ЖИЗНИ».
Цель и задачи: Увлечь ребят интересными занятиями, которые развивают творческое мышление, фантазию, интеллектуальные и коммуникативные способности, привлечь к процессу чтения и познакомить с книгой.
Целевая аудитория и способы ее привлечения: Дети-читатели библиотеки.
Ключевые моменты акции: Акция прошла 23 июня в детской библиотеке. Всем читателям, пришедшим в этот день в библиотеку, выдавались желтые книги с выставки «Путешествие жёлтого чемоданчика», раздавались солнышки с прикрепленными к ним конфетками. Ребята с удовольствием отгадывали загадки на солнышках о литературных героях. Библиотекари ходили в жёлтой одежде, а также каждый желающий мог сделать красивую бабочку - магнит  на холодильник своими руками и украсить её по своему усмотрению. Любой желающий в этот день мог показать себя и в спорте: покрутить обруч, поскакать на скакалке. Дети с удовольствием примеряли аксессуары для фотосессии и фотографировались с ними. В связи с всеобщим желтым настроением стало теплее на душе каждого читателя, от которого можно было услышать слова благодарности за улыбку и хорошее настроение.  Жёлтенько, одним словом! 

Общая эффективность акции: В акции приняли участие 20 человек.

Нашим читателям очень понравилась идея такого импровизированного праздника, читатели сказали, что это библиотекари «…здорово придумали, и что подобные праздники для привлечения читателей надо устраивать почаще».
По итогам акции информация была размещена на сайте муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа» - http://library-taiga.kmr.muzkult.ru/news_article/2894413/
Название: Акция «Впусти доброту в своё сердце».

Информационный повод: Общероссийская добровольческая акция «Весенняя Неделя добра».

Цель акции: Познакомить ребят с общечеловеческими ценностями, умение видеть красоту в простом и обыденном, умение дарить тепло и доброту.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: Дети из неблагополучных семей.

Партнёры: Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних.

Ключевые моменты акции: 28 апреля сотрудники детской библиотеки совместно с настоятелем Храма Илии Пророка отцом Александром провели для воспитанников центра акцию.

Настоятель Храма Илии Пророка отец Александр рассказал ребятам, что значит быть добрым и праведным человеком, проявлять доброжелательность и дружелюбие по отношению к окружающим.

Ребята вспомнили пословицы и поговорки о добре и доброте, поиграли в игру «В этом зале все друзья!», «Поделись улыбкой с другом». Ребята поразмышляли о том, почему доброта похожа на солнце, каким должен быть «настоящий друг», что означает пословица «Друг познаётся в беде», почему у доброго человека много друзей, а злой человек всегда один. Для поддержания хорошего настроения все вместе танцевали и приняли участие в фотосессии с гирляндой «Улыбнись мне».

Затем ребята получили задание - отличить хорошие поступки от плохих,  добрых сказочных героев от злых. На примере сказки В. Сутеева «Под грибом» дети пришли к выводу, что доброта помогает дружить, весело играть, любить родителей, бабушек и дедушек, не обижать маленьких, заботиться о животных и беречь природу. Ребята высказали свое мнение о необходимости доброжелательного отношения людей друг к другу, сделали вывод, что улыбка помогает преодолеть трудности и что улыбаться полезно для здоровья. Участники акции даже выбрали самого доброжелательного и улыбчивого человека среди гостей. Исполнили всеми любимые песни: «Дорогою добра», «От улыбки», «Не дразните собак», «Песенка мамонтёнка».

Так как 2017 год -  Год экологии, библиотекари провели с ребятами мастер-класс «Веселые лягушата», ребята сделали своими руками забавных лягушек. В конце встречи ребята получили в подарок весёлые солнышки с конфетами, подаренные сотрудницей городской библиотеки – Еленой Седаш, и мороженое, предоставленное нашими постоянными спонсорами - представителями компании «Инмарко» Анатолием Сурихиным и Светланой Воробьёвой.

Общая эффективность акции: В акции приняли участие 35 ребят. Информация была размещена на сайте ЦБС - http://library-taiga.kmr.muzkult.ru/news_article/2625324/
Название: Акции «Поход к мемориалу «Воинам-тайгинцам погибшим за Родину в 1941-1945гг.», памятнику «Воинам-деповчанам погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг.», памятному знаку «Памяти тайгинцев воинов-пограничников С. Нечая, В. Изотова».

Информационный повод: День Победы, Всемирный День памятников и исторических мест.
Цель акции: Военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения. 
Целевая аудитория и способы ее привлечения: Учащиеся начальных классов.
Партнёры: Преподаватели и библиотекари средних общеобразовательных школ. 
Ключевые моменты акции: На протяжении нескольких лет детский отдел библиотеки № 4 совместно с сектором краеведения проводит эти акции. Как правило, участниками таких мероприятий являются первоклассники. Началу акции предшествует подготовительная работа. Сотрудники библиотеки совместно с учителем определяют место, куда отправятся с детьми. Приобретают цветы для возложения к подножию памятника, готовят украшение колоны, ребята вместе с родителями согласуют форму одежды. Если Акция посвящена Дню памятников, то обязательно предполагается уборка территории около памятника, соответственно ребята готовят инвентарь.
 В День Победы – особый праздник, торжественный внешний вид учащихся, георгиевские ленты, разучивание стихов, которые читают дети у мемориала погибшим воинам. Ребята знакомятся с историей создания памятника и событиями, предшествующими его появлению. Таким образом, состоялось знакомство учащихся с мемориалом «Воинам-тайгинцам погибшим за Родину в 1941-1945гг.», памятником - «Воинам-деповчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг.», памятным знаком - «Памяти тайгинцев воинов-пограничников С. Нечая, В. Изотова», погибших при защите государственной границы на острове Даманском 2 марта 1969 г.       

Общая эффективность акции: В 2017 г. эти акции посетили 57 ребят. Прошли публикации на сайте: 

http://library-taiga.kmr.muzkult.ru/news_article/2653459/
http://library-taiga.kmr.muzkult.ru/news_article/2572227/

Программы и проекты по отдельным направлениям работы.
Широкомасштабных проектов в 2017 году не разрабатывалось. Реализовывались программы, носящие традиционный характер. 

Три программы ориентированы на детей.

1. Летнего чтения «Летний марафон Книгочея»; 

2. Нравственно-правового просвещения «Чтобы достойно жить»;

3. Семейного чтения «Читаем всей семьёй».

Все программы финансируются из средств, заработанных МБУ «ЦБС ТГО», городские праздники – городской бюджет: управлением культуры, спорта и молодёжной политики администрации Тайгинского городского округа.

1. Программа нравственно-правового просвещения «Чтобы достойно жить»

    Цель программы: формирование правовой культуры.
    Задачи: 
- Конституционное обеспечение свободного доступа детей к социально-правовой информации. 
- Создание информационных баз данных в электронном и печатном виде.

- Подготовка и проведение мероприятий, направленных на профилактику правонарушений среди детей и подростков. 

Сроки реализации: 2017 г.

Формы и методы реализации: проведение мероприятий, направленных на профилактику правонарушений.  

В рамках программы «Чтобы достойно жить» в библиотеках прошли мероприятия, посвященные государственным праздникам и символике.

В рамках этой программы в библиотеке-филиале №4 в 2017 году были оформлены книжно-иллюстрированные выставки: «Твои права от А до Я», «В единстве наша сила». Первыми участниками месячника стали ребята клуба «Потомучек», которые посетили правовой урок «Все мы разные, все мы равные» 21 и 28 ноября. В течение урока ученики останавливались на специальных станциях «Основной закон», «Литературно-правовой», «Назови правильно». Клубовцы уже были знакомы со многими правами, которыми наделяются дети. В этом году акцент был сделан и на обязанностях ребят.

Участники встречи отметили, что государство предоставляет много прав в области получения образования. И они уже прошли первую ступень, получив дошкольное. А сейчас у них есть возможность получать, кроме начального, школьное и дополнительное образование, посещая спортивную школу, школу искусств.  На уроке ребята отгадывали загадки, участвовали в играх «Шляпа знакомств» и «Что мы делаем – не скажем», называя правильно свое имя, фамилию, отчество и изображая с помощью движений работу, которую выполняют дома, помогая родителям. Всего участниками месячника стали 104 человека.

Также мероприятия в рамках программы «Чтобы достойно жить» в детской библиотеке подробнее смотреть в разделе «Информационно-правовое обслуживание детей».
2. Программа летнего чтения «Летний марафон Книгочея»

Программа летнего чтения «Летний марафон Книгочея» включает в себя организацию досуга детей в летний период и индивидуальное чтение согласно разработанным буклетам для ребят начальных и средних классов.

Цель: приобщение к чтению и организация культурно-досуговой деятельности детей летом.

Задачи:

- Пропаганда лучших образцов детской литературы;

- Развитие интеллекта ребёнка через книгу и игру;

- Сотрудничество с органами социальной защиты, школами, детскими дошкольными учреждениями.

Срок реализации программы: 2017 г.

Весь летний период для ребят проводится множество различных по форме и разнообразных по содержанию массовых мероприятий: праздники, театрализованные представления, литературные викторины, конкурсы, беседы, громкие чтения, познавательные часы, сюжетно-ролевые игры, оформлялись яркие и красочные книжные выставки. 

- По поручению Губернатора Кемеровской области А.Г. Тулеева, с 1 апреля по 1 сентября на центральных площадях, в местах массового отдыха людей были организованы мероприятия для семейного отдыха граждан города. Таким образом, сотрудники библиотек в вечернее время, выходные и праздничные дни проводили мероприятия для детей и их родителей на разную тематику: акция - буккроссинг, спортивные мероприятия, викторины, и другие досуговые мероприятия по популяризации книги, чтения и позитивного отношения к жизни.

Весь летний период для ребят проводится множество различных по форме и разнообразных по содержанию мероприятий: праздники, театрализованные представления, акции «Читающий дворик»  литературные викторины, литературные зарядки, беседы, громкие чтения, познавательные часы, оформлялись яркие и красочные книжные выставки. 

Мероприятия по программе летних чтений в детской библиотеке: 

06.06. – Медиа-викторина «В гости к славному Салтану». (35 чел.)

06.06. – Выставка «Мой Пушкин». (43 чел.)

19.06 - совместно с работниками Дворца культуры в большом зале - Познавательно-развлекательная программа «В царстве царя Берендея». (130 чел.)

23.06. – День летних забав и жёлтого настроения «Жёлтый день в библиотеке». (25 чел.)

23.06. – Выставка «Путешествие жёлтого чемоданчика». (23 чел.)

13.07. – Выставка-викторина «Любимый город под названием Тайга» (44 чел.)

21.07. – Информационный час «Россия – наша Родина». (15 чел.)

01.08. – Выставка «Семья у книжной полки». (19 чел.)

17.08 – Мастер-класс для инвалидов «Букетик цветов». (14 чел.)

22.08. – Мастер-класс «Белый, синий, красный цвет – символ славы и побед» для детей-инвалидов ко Дню флага. (15 чел.)

24.08. – Видео-путешествие по родному городу «Край мой – гордость моя». (17 чел.)

18.08. -  Выставка «Символы России». (31 чел.)

В рамках летней программы прошло 12 мероприятий. В которых приняли участие 411 человек. 

3. Программа семейного чтения «Читаем всей семьёй». 

Сроки реализации 2017 г.

Цель: возрождение традиций семейного чтения. 

Задачи:

Формировать потребность в чтении всех членов семьи;

Повышать психолого-педагогическую культуру родителей; 

Пополнять фонд библиотеки литературой в помощь реализации программы. 

01.06 - Детский праздник для детей и их родителей к Международному Дню защиты детей. (180 чел.)

03.06. – Летний дворик «Дорога в лето с книжкой под мышкой». (30 чел.)

12.06. – Празднично-познавательная программа во Дворце культуры для детей и их родителей «Если будет Россия, значит, буду, и я!». (50 человек)

08.07. – Мастер-класс на городском празднике на «День семьи, любви и верности» в парке «Юбилейном». (55 чел.)

15.07. – Спортивно-развлекательная программа в парке «Юбилейном» по программе семейного отдыха в выходные дни «День здоровья и спорта». (25 чел.)

05.08. – Праздничная программа ко Дню города «Тебе, наш город, посвящается!». (50 чел.)

04.08 – Фестиваль «Тайга, читай». (80 чел.)

Таким образом, по программе «Читаем всей семьёй» прошло 6 мероприятий, в которых приняли участие 470 человек.
На базе детской библиотеки создан детский познавательный Клуб «Почемучки». За 2017 г. в клубе прошло 12 занятий:

- январь - Мастер-класс по изготовлению новогодней поделки «Объёмная снежинка» (10 чел.)

- февраль - Фольклорный праздник «Ой, Маслёна, красота! 
Отваряй-ка ворота!» (25 чел.)

- март - Познавательно-развлекательная программа к 135-летию со дня рождения К.И. Чуковского «Мои любимые сказки» (32 чел.).

- апрель - Игра-викторина «Мои пернатые друзья» (30 чел.)

- май - Час экологии к Международному дню Земли «Землянам – чистую планету» (27 чел.)

- июнь - Медиа-викторина «В гости к славному Салтану». (35 чел.)

- июль – Информационный час «Россия – наша Родина». (15 чел.)

- август – Мастер-класс «Белый, синий, красный цвет – символ славы и побед» для детей-инвалидов ко Дню флага. (15 чел.)

- сентябрь – Урок знаний «Мир знаний открывает Книга» (30 чел.)

- октябрь – Игровая программа «Осень, осень в гости просим» (25 чел.)

- ноябрь – Мастер-класс ко Дню матери «Подарок для мамы» (9 чел.)

- декабрь – Познавательно-игровая программа «Этот день в истории России» (29 чел.)

      Посетили мероприятия  282 ребёнка.

  В библиотеке-филиале №4 действует клуб «Потомучки». В течение года прошло 9 занятий. Количество посетивших занятия – 265 ребят.
Тематика занятий «Потомучек»:

1. Ко Дню заповедников и национальных парков ребята совершили путешествие по выставке и приняли участие в экологическом часе «Грация природы».

2. Ко Всемирному дню защиты морских млекопитающих прошёл экологический урок «В садах Нептуна».
3. Ко Всемирному дню Земли прошёл урок экологии «Патент выдаёт природа». 

4. Игра-путешествие по природным зонам России - «Зелёная одиссея природы». 

5. Литературное путешествие - «Сказки вечерних сумерек».
6. Развлекательная программа ко Дню знаний - «Прятки в тетрадке».

7. Презентация книг о Карандаше и Самоделкине - «Волшебная школа». 

8. Урок по правовым знаниям в Месячник правовых знаний - «Все мы разные, все мы равные».
9. Новогодняя игровая программа «У зимних ворот игровой хоровод!». 

Краеведческая работа с детьми.
Одним из важных направлений в работе библиотек в 2017 году по краеведческой тематике стал Год экологии и предстоящий юбилей области.  

В рамках реализации краеведческой направленности в библиотеках используются самые разнообразные формы работы: игровые программы, викторины, обзоры и презентации, встречи с известными людьми города, познавательные часы, уроки - диалоги, а также оформление выставок и издание печатной продукции.

По краеведческой тематике были проведены следующие мероприятия:
- 04.08 Фестиваль книги и чтения «Тайга, читай!» - площадки для детей: «Я люблю читать» и «Литературное домино» (80 чел.)

- 03.06 Акция летний дворик для детей и молодёжи «Дорога в лето с книжкой под мышкой» (30 чел., книговыдача 48).

- 05.08 Праздничная программа для детей ко Дню города «Тебе, наш город, посвящаем!», площадка – «Мастер-класс: букетик цветов» (50 человек).

- 09.08 «Видео-путешествие по родному городу» - дети-читатели библиотеки (17 человек). 

· Выставочная деятельность:

- 24-26.01 Выставка ко Дню рождения Кемеровской области «Кузбасс: прошлое и настоящее» (посещение 50 чел., книговыдача 100) – дети и молодёжь.

- 13.07 выставка-викторина для читателей библиотеки «Любимый город под названием Тайга» (44 чел., книговыдача 167).

- 01.08 Выставка-обзор ко Дню города «Семья у книжной полки» (19 чел., книговыдача - 57).

- 13.11 Книжная выставка к юбилею Кемеровской области «Кузбасс – жемчужина Сибири» (51 человек, книговыдача 87).

По экологическому просвещению краеведческой направленности: 
- 23.05 Акция добрых дел в рамках Года экологии «Цветами улыбается земля» с детьми-инвалидами комплексного центра социального обслуживания населения. Оформление цветника. (10 чел.)

4 ноября сотрудники детской библиотеки провели для детей социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Путешествие по Красной книге Кузбасса», приуроченное ко Дню защиты животных. Ребята узнали об истории Красной книги. В ходе мероприятия ребятам было предложено поиграть в импровизированный цветик-семицветик, лепестки которого олицетворяли собой разделы Красной книги. Первый лепесток был красный, и олицетворял он саму «Красную книгу», как сигнал тревоги. Второй лепесток – оранжевый – «Зоологический»; третий лепесток был желтый и назывался он «В мире птиц»; а четвёртый – зеленый, символизировал «Мир растений», пятый - голубой – «Мир насекомых»; шестой – синий, синий цвет олицетворяет воду, поэтому этот раздел назывался «Всё о воде и ее обитателях». Благодаря последнему - седьмому лепестку – фиолетовому, ребята узнали, какие растения и животные нашей области находятся в опасности, а какие уже удалось спасти, поговорили о том, как простые правила поведения помогут сохранить природу родного края.  Юные путешественники узнали о том, какие животные существовали на нашей планете, но исчезли с планеты Земля. Рассмотрели все страницы Красной книги.

В конце мероприятий ребятам было предложен творческий мастер-класс: раскрасить зоологические мордашки и сделать из них маску на голову. «Путешествие по Красной Книге» оказалось интересным и познавательным, и очень понравилось детям. В мероприятии приняли участие 25 человек.
А также: 

- эко-коллаж для детей в течение года «Ель экологических пожеланий».

- книжная выставка в течение года для детей «Мир живой природы».

Наши читатели отмечают, что с использованием современных информационных технологий краеведческая работа стала интереснее и насыщеннее. 
Информационные справки по отдельным направлениям работы.
Информационно-правовое обслуживание.
За детской библиотекой числится Центр правовой информации, но нет правовых баз данных. Выполняются справки, выдаются копии документов, которые можно найти в Интернет и распечатать, а также проводятся мероприятия.

Традиционно в библиотеках проводятся мероприятия по правовому воспитанию подрастающего поколения в Месячник правовых знаний:

24 октября 2 раза прошла ролевая игра «Культура и правила поведения» для 2-х кл. СОШ №32 (47 чел.) проведён обзор выставки «Знай свои права». (47 чел.)

7 декабря правовой час «Имею право, но обязан», для 1 кл. СОШ №32. (25 чел.)

В июне в центральной городской библиотеке состоялась правовая викторина «Права литературных героев». В мероприятии приняли участие дети оздоровительного лагеря Дома детского творчества. Сотрудница библиотеки выступила в роли госпожи Конвенции. Она рассказала ребятам о Конвенции прав ребёнка, познакомила с основными правами. В доступной форме дети узнали много интересного на примере литературных героев. Для детей были подготовлены книги «Морозко», «Царевна – лягушка», «Сказка о попе и его работнике Балде», «Том Сойер», «Гарри Поттер и Кубок огня» и многие другие. Ребята отвечали на вопросы в игровой форме по представленным произведениям. Победители викторины получили подарки.

Для детей и педагогов была оформлена выставка «Детство под защитой», разделы которой помогли им узнать свои права и обязанности
По профилактике наркомании, трезвого образа жизни, ВИЧ/СПИД, сотрудники детской библиотеки для детей стараются проводить мероприятия, направленные на пропаганду ЗОЖ. Таким образом, 16 мая для ребят начальных классов СОШ №32 был проведён спортивный праздник «ЗДОРОВЬЕ: стильно, модно, позитивно!». Праздник начался с веселой зарядки. Ребята отвечали на вопросы викторины, отгадывали загадки, выполняли спортивные упражнения. Дети с удовольствием участвовали в спортивных эстафетах. (45 чел.)

В рамках правового просвещения проведены мероприятия, посвящённые государственным праздникам и государственной символике. 

В рамках мероприятий ко Дню защитника отечества, Великой Победы, юбилея Февральской и Октябрьской революций были проведены уроки мужества, патриотические часы, акции:

- Выставка, посвященная Победе в Великой
 отечественной войне «Пока мы помним прошлое, у нас есть будущее!». (37 чел.)

- Выставка «Символы России» ко Дню России и ко Дню флага. (59 чел.)

- Акция «Свеча памяти». (29 чел.)

- 8 декабря познавательно-игровая программа «Этот день в истории России» для 1-го класса  школы №32. (30 чел.)

- В преддверии День народного единства в детской библиотеке для юных патриотов из социально – реабилитационного центра прошла конкурсно - игровая программа «Юный историк».

Библиотекари поговорили с ребятами о том, чему может научить день народного единства. Обсудили, что такое «единство» и «дружба». Собрав ромашку «Единства», пришли к выводу, что у этого слова много синонимов: сплоченность, солидарность, равенство, согласие. И для каждого очень важно почувствовать   единение и приобщение к той стране, в которой мы живем. Перед учащимися ожили страницы истории нашей страны: трудное для народа Смутное время, герои народного ополчения Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский, подвиг Ивана Сусанина.  Ребята с удовольствием приняли участие в конкурсах «Темная лошадка», «Пословицы», «Старинные слова», «Государственные символы России», а затем познакомились с книжной выставкой «Славные сыны Российской державы». Она рассказала юным читателям о знаменитых людях России разных эпох: Петре I, династии Романовых, А. Суворове, А.Невском.  

В заключение встречи ребята с большим удовольствием приняли участие в мастер-классе по созданию большой поздравительной открытки для читателей библиотеки. А затем все взялись за руки и произнесли слова:

Когда мы все едины, мы – непобедимы!  Запомни эти слова -  сегодня и навсегда! В мероприятии приняло участие 18 человек.

- 22 августа – в День флага РФ для воспитанников социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних в детской библиотеке состоялся утренник «Белый, синий, красный цвет - символ славы и побед», посвящённый Дню Государственного флага Российской Федерации. 

Цель мероприятия: познакомить с флагом, как символом Российского государства, так и с другими государственными и негосударственными символами России, с её историей. 

Библиотекари рассказали об истории государственных символов России, о значении каждого цвета флага и его значении в жизни каждого гражданина. С ребятами была проведена викторина «Символы России», разминка-игра «Белый-синий-красный», а также все участники исполняли гимн Российской Федерации. Ребята познакомились с поговорками и песней о России «С чего начинается Родина», с удовольствием освоили танцевальную площадку и своими руками сделали флажки «российского триколора».  Для ребят была подготовлена выставка «Государственный флаг Российской Федерации», где разместились книги и журналы не только о российском флаге, но и о гимне и гербе РФ. Ребята соревновались в ловкости и сноровке, участвовали в эстафетах с мячами и беге на «лошадях».

Подобные мероприятия помогают развивать познавательный интерес к истории нашей Родины, воспитывать патриотические чувства, показать, что Родина необходима человеку и что она начинается с его дома, улицы, города. В мероприятии приняли участие 20 человек.

В течение месяца в библиотеке-филиале №4 действовала книжно-иллюстративная выставка «Твои права от «А» до «Я»!». Все участники месячника смогли познакомиться со статьями Международной организации ЮНИСЕФ по правам детей, с книгами П. Астахова «Детям о праве», авторов Шабельникова и Каширцева «Права на всякий случай», «Ваши права» и буклетом «Сумей себя защитить», рекомендательного списка литературы «Каждой малышке – полезную книжку!».

Ребята отвечали на вопросы викторины, выбрав из предложенных ответов, правильный вариант. Таким образом, посетители библиотеки узнали, что кроме Международного дня защиты детей, отмечаются и такие правовые даты, как Всемирный день детей – жертв агрессии, Всемирный день прав ребёнка, День прав человека и т.д.

Первыми участниками месячника стали ребята клуба «Потомучек», которые посетили правовой урок «Все мы разные, все мы равные» 21 и 28 ноября. В течение урока ученики останавливались на специальных станциях «Основной закон», «Литературно-правовой», «Назови правильно». Клубовцы уже были знакомы со многими правами, которыми наделяются дети. В этом году акцент был сделан и на обязанностях ребят.

Участники встречи отметили, что государство предоставляет много прав в области получения образования. И они уже прошли первую ступень, получив дошкольное. А сейчас у них есть возможность получать, кроме начального школьного и дополнительное образование, посещая спортивную школу, школу искусств.

На уроке ребята отгадывали загадки, участвовали в играх «Шляпа знакомств» и «Что мы делаем – не скажем», называя правильно свое имя, фамилию, отчество и изображая с помощью движений, работу которую  выполняют дома, помогая родителям.

С удовольствием школьники прослушали шуточное стихотворение о взаимоотношениях с родителями, посмеявшись над собой.
Урок проходил в игровой форме, ребята вспоминали пословицы и поговорки о семье, отгадывали рифмы.
Проверили свои знания по праву ребята с помощью литературной викторины «Права литературных героев» и мультфильма «Ваши права и ваши обязанности» и сделали вывод: для того, чтобы гражданам России жилось комфортно в нашей стране, необходимо не только реализовывать свои права, но выполнять свои  обязанности.

Всего участниками месячника в библиотеке стали 104 человека.
Мероприятия по пропаганде книги и чтения, русского языка и литературы.

В День защиты детей библиотекари провели детский праздник «Почитаем, поиграем, отдохнем – с пользой лето проведем». Баба Яга украдет ключи от лета. Чтобы дети могли хорошо отдохнуть летом, им нужно будет их получить, пройдя разнообразные площадки на знание детских писателей, сказок и героев книг.

Также для любителей книг была подготовлена «Эко-читальня», где присутствующие знакомятся с книжной выставкой, на которой было представлено многообразие книг о природе, животных, птицах, как детских современных писателей, так и писателей-классиков, а также ребятам будет читать рассказы о животных сама Баба-Яга. Праздник подарил ребятам море эмоций, хорошее настроение и много интересных развлечений. 
По поручению Губернатора Кемеровской области А.Г. Тулеева, с 1 апреля по 1 сентября на центральных площадях, в местах массового отдыха людей были организованы мероприятия для семейного отдыха граждан города. Таким образом, сотрудники библиотек в вечернее время, выходные и праздничные дни проводили мероприятия для детей и их родителей на разную тематику: акции-буккроссинг, спортивные мероприятия, викторины, и другие досуговые мероприятия по популяризации книги, чтения и позитивного отношения к жизни. Подробнее смотреть раздел «Программная деятельность для детей».
Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, работа с трудными подростками и подростками, стоящими на различных видах учета.

Традиционно библиотеки работает с «трудными» подростками и детьми из неблагополучных семей, находящихся в социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних. 

· В рамках ежегодной Общероссийской добровольческой акции «Весенняя Неделя добра», которая прошла в Кузбассе с 24 по 30 апреля. 28 апреля сотрудники детской библиотеки, совместно с сотрудниками социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних и настоятелем Храма Илии Пророка отцом Александром провели для воспитанников социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних акцию «Впусти доброту в свое сердце». Целью акции было познакомить ребят с общечеловеческими ценностями, умение видеть красоту в простом и обыденном, умение дарить тепло и доброту. 

· 27 апреля сотрудники библиотек  
·  в рамках Года экологии и Недели добра вновь посетили Таловский детский дом со спектаклем «В природном царстве – экологическом государстве». В акции «Весенняя Неделя добра» приняли участие 61 человек.

· В рамках общероссийской акции «Дарите книги с любовью», которая прошла 14 февраля, приуроченной к Международному дню книгодарения. Сотрудники библиотек подарили ребятам - воспитанникам детского дома в деревне Таловка книги и журналы. А в библиотеке-филиале №4 акция прошла в 2 этапа. В ней приняли участие читатели и сотрудники библиотеки, а также ребята социально - реабилитационного центра для несовершеннолетних - отделения дневного пребывания, которые и получили в дар книги. Количество участников акции – 56 человек.

· 13 октября во Дворце Культуры прошел Форум приемных семей, при поддержке муниципального комитета Всероссийской политической партии «Единая Россия», которая реализует федеральный партийный проект «России важен каждый ребенок». Пока взрослыми рассматривались очень важные вопросы, такие, как льготы, предоставляемые детям - сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей и семьям, воспитывающим детей, в холле ДК сотрудники библиотеки предложили ребятам провести время с пользой и принять участие в работе трёх площадках: «интеллектуальное ассорти»; игровая площадка, где ребят ждали «Морские приключения» с капитаном корабля. Ещё на одной площадке ребята приняли участие в мастер-классе и своими руками сделали из бумаги угловые «Закладки-зверушки» для книг, которую в дальнейшем можно будет использовать самому или в качестве сувенира подарить маме или бабушке. Нам удалось подарить детям хорошее настроение, а светлые, счастливые лица и открытые улыбки детей стали благодарностью организаторам праздника. Всего в мероприятии приняло участие 30 детей и их родителей.

Работа с детьми в сельских библиотеках.

В состав ЦБС Тайгинского городского округа входят 2 сельские библиотеки: в п.  Таежный – филиал №5 и п. Кузель – филиал №6. Библиотеки работают стационарно.

Наиболее актуальными и эффективными в сельских библиотеках являются игровые формы работы. Так как игра стимулирует познавательную деятельность, делает мероприятие для всех групп пользователей привлекательным.

В течение года сотрудники провели для своих маленьких читателей: обрядовые праздники, библиотечные и экологические уроки, викторины и литературные путешествия, а также утренники и спортивные программы.

К году экологии в библиотеке-филиале №5 прошел экологический урок к  Всемирному Дню Земли – «Посмотри вокруг себя - просит помощи Земля». В игровой форме юные читатели познакомились со сказочными героями, научились, как необходимо ценить и любить нашу природу. А при помощи волшебного цветика - семицветика дети загадывали желание с просьбой о сохранении всего прекрасного на земле. 

В библиотеке-филиале №6 прошло несколько мероприятий к Году экологии:

- Ребята состязались в экологическом турнире «Умники и умницы». Посетило это мероприятие 18 детей.

- Для 10 малышей детского сада была показана кукольная экологическая сказка «Однажды в деревне…». 

- Интересно прошел экологический конкурс «Урок в осеннем лесу», на котором присутствовало 17 ребят.

Приоритетным направлением в работе библиотек является краеведческое воспитание подрастающего поколения. Вся краеведческая литература в библиотеке-филиале №5 собрана на отдельном стеллаже. Оформлена книжно-иллюстративная выставка-панорама «Новые грани родного края», выставлены книги, журнальные, газетные статьи, папки. Выставка постоянно обновляется и пополняется.
Информация собирается в тематическую папку «Мой край родной». Это статьи из областных и местных газет, журналов. Книги разных отделов по краеведению, выделены на отдельном стеллаже: это и экология, география, история Кузбасса. Это очень помогает в работе, так как литературу по краеведению спрашивают школьники и студенты.
По данному направлению несколько раз с ребятами была проведена беседа «Земли моей минувшая судьба»: изучение истории и культуры родного края, а также знакомства с литературой краеведческого характера. 
Библиотекарь библиотеки-филиала №6 провела для ребят викторину «Путешествие по Кузбассу».

Работа в новогодние каникулы.
В новогодние каникулы в библиотеке-филиале №5 прошел обрядовый праздник «На пороге Рождества». Ребята знакомились с традициями и обычаями праздника Рождества Христова, слушали рождественские гимны в исполнении духовых инструментов, которые пришли к нам из язычества.  Ребята узнали, что такое колядки и соревновались между собой, кто больше вспомнит и исполнит этих маленьких Рождественских песенок. Завершился праздник чаепитием с блинами и пирогами.

В библиотеке-филиале №6 в зимние каникулы интересно прошел «Праздник сказок». Это мероприятие состояло из семи туров.  Каждый  тур  имел свое название. 1 тур - «Сказочная викторина с юмором».  2 тур - «Дела былинные - слова старинные». 3 тур - «Сказки про Иванов». 4 тур «Морозная викторина».5 тур. «Сказка-чехарда», ребята должны были угадать, какие сказки смешались в одной. 6 тур - «Сказочная корзина». В корзине лежали книги, на страницах которых речь шла об этих предметах, нужно было угадать предметы. 7 тур - «Кто дал это объявление?». Праздник, на котором присутствовали 17 ребят, закончился чаепитием. 

Также на каникулах интересно прошел утренник «Будильник Деда Мороза», в котором приняли участие 20 детей.

По патриотическому воспитанию для детей в библиотеке-филиале №5 прошли такие мероприятия:

- На абонементе библиотеки ко Дню защитника Отечества была организована выставка-размышление «Защитники земли русской». 

- Особенно запомнился юным читателям час памяти «Верный друг: боевые собаки на полях ВОВ». Из рассказа библиотекаря ребята узнали, о подвигах собак. В конце мероприятия ребята сделали вывод, как страшна война, на которой гибнет все живое и как здорово жить в мире.

- А в библиотеке в п. Кузель ко дню Победы прошел традиционный митинг у памятника «Никто не забыт и ничто не забыто», также праздничная программа «Свет Победы» и интеллектуальная игра «Знатоки истории Российской», которая была посвящена Дню народного единства. 

                                         Здоровый образ жизни:

В библиотеке-филиале №5 прошла игра-путешествие «В поисках страны здоровья». В путешествие приглашал Айболит. Он рассказал ребятам, как укрепить своё здоровье, о пользе витаминов, что надо знать и уметь, чтобы избежать болезней и несчастных случаев, как оказать первую помощь. Ребята разгадывали загадки Мойдодыра, отвечали на вопросы викторины «Назови лекарственное растение», участвовали в спортивных эстафетах. Каждый присутствующий для себя понял, самое ценное, что есть у человека – здоровье. Беречь его надо с ранних лет.
Областную «Неделю детской книги» сотрудники библиотеки-филиала №5 открыли литературным путешествием «Путешествие по сказкам К.Чуковского». Ребята познакомились с биографией К.И. Чуковского. Затем малыши прошли конкурсные испытания в 5 турах: «Вспомни сказку», «Кто есть, кто?», «Отгадай загадку», «Вопрос ответ», «Чудо – дерево». Ответы на сложные вопросы они находили вместе сведущим, используя книжную выставку. На последнем туре игры ребятам предстояло снять волшебный предмет с чудо – дерева и вернуть его обратно в сказку.
Большое удовольствие доставил ребятам просмотр мультфильмов по сказкам К.И. Чуковского «Мойдодыр» и «Муха – Цокотуха». 
- Закончили неделю спортивно-игровой программой приуроченной ко дню смеха «Праздник-проказник» Каждый человек любит подшутить над кем-нибудь, разыграть родных или друзей. 1 апреля этим занимаются абсолютно все.  На празднике детей встречали веселые клоуны-забияки. Они подготовили для ребят первоапрельские розыгрыши, шутки, прибаутки. Можно было кривляться, проказничать, баловаться!
Интересно прошла «Неделя детской книги» и в п. Кузель (б-ф. №6). Библиотекарь провела с ребятами игру-путешествие «В гости к сказкам дедушки Корнея», на которой присутствовало 15 детей. Игра состояла из пяти конкурсов: конкурс загадок, «Угадай сказку», «Волшебный мешок», конкурс стихов, викторина «Доскажи словечко». Мероприятие закончилось чаепитием, все остались очень довольны проведённым временем в библиотеке.
Сельские библиотеки также работают по программе летних чтений. В библиотеке-филиале №5 прошли следующие мероприятия: 

- Спортивная-игровая программа «Пусть всегда будет детство!» была проведена для ребят ко Дню защиты детей. Дети читали стихи, отгадывали загадки и вспоминали песни о лете. С азартом состязались в играх- эстафетах: «Ловкий мяч», «Крабы», «Бег с тачкой», «Самый- самый» и др. Все участники получили сладкие призы.

- Ко Дню родного языка провели викторину «Пословица недаром молвится», из которой ребята узнали много новых пословиц и поговорок и об истории их происхождения.

- «Солнечное настроение» под таким названием прошло мероприятие ко дню защиты детей в библиотеке-филиале №6, на котором присутствовало 26 человек. У каждой команды, был свой символ -солнышко. Было подготовлено 7 конкурсов, на каждом команды зарабатывали лучики и прикрепляли к солнышку.

- Ко дню рождения А.С. Пушкина прошёл турнир знатоков жизни и творчества писателя. Ребята проверили свои знания, вспомнив произведения Пушкина. Закончилось это мероприятие чаепитием. 

- Интересно прошла познавательная игра «Угадай дорожный знак».

- По безопасности дорожного движения в библиотеке-филиале №6 была проведена познавательная программа «Правила дорожные знать каждому положено».

По продвижению чтения сотрудники проводят различные мероприятия к юбилеям детских писателей:

- К 120-летию со дня рождения В.П.Катаева - библиотечный урок «Спешите делать добро». Ребята узнали много нового и интересного, путешествуя по литературным страницам жизни и творчества писателя, читали отрывки из его произведений.

- К 130-летию со дня рождения С.Я. Маршака: игра-путешествие «В гостях у Маршака». Ребята познакомились с жизнью и творчеством писателя и вспомнили его стихи, любимые с детства. Путешествие получилось веселым и непосредственным. Дети угадывали героев стихотворений по описанию, решали кроссворд, дополняли строчки и читали свои любимые стихи наизусть.
- По произведениям Э. Успенского провели литературную игру «Путешествие в Простоквашино». В ходе мероприятия библиотекарь рассказала о детских и юношеских годах жизни писателя. Ребята узнали историю создания произведения. В завершении ребята посмотрели всеми любимый мультфильм «Каникулы в Простоквашино». 
Сотрудники сельских библиотек работают и с дошкольниками. 
В этом году с экскурсией малыши посетили библиотеку-филиал №6 три раза. Ребята знакомились с новыми книжками. Ребята детского сада являются активными участниками праздничных программ к 8 марта «Боготворите женщину», ко Дню матери «Любви связующая нить». 

Библиотечный фонд частично соответствует читательскому спросу. В целях максимального удовлетворения запросов читателей – детей, оказывалась помощь в подборе литературы по тематическим запросам и школьной программе. Литература, пользующаяся спросом, но не имеющаяся в библиотеке, пополнялась через внутрисистемный обмен   городской и детской библиотек. 
Из периодических изданий в библиотеке-филиале №5 девочек привлекают такие издания, как «Маруся», «Мурзилка», «Волшебный», «Дисней». А мальчишки с удовольствием читают журналы: «Мото», «Мурзилка». Самые маленькие читатели из периодики очень любят журнал «Дисней для малышей», к которому всегда прилагается игрушка.

В отчетном году библиотека-филиал №5 получала два периодических издания: «Дисней для малышей» - в течение полугода, «Мурзилка» - журнал поступал в течение всего отчётного года.

В течение года библиотека - филиал №6  получала несколько наименований журналов: «Винни и его друзья», «Детская энциклопедия», «Ромео и Джульетта», «Том и Джерри», «Читай-ка». Всего получено 54 экземпляра. В 2018 г. подписка сократится на 1 единицу: журнал «Читайка».
Формирование информационной культуры.

Библиотеки продолжают работать по формированию информационной культуры читателей детского возраста, несмотря на то, что в библиотеках нет специализированной программы по формированию основ информационной культуры детей и молодёжи. 

В 2017 году массовое информирование осуществлялось посредством проведения различных форм мероприятий: Дней информации, Дней открытых дверей, экскурсий, обзоров – рекомендаций, выставок - рекомендаций новых поступлений литературы, широкие просмотры и обзоры литературы. 

В детской библиотеке вошло в традицию в первые дни учебного года проводить экскурсии и устраивать Дни открытых дверей для учащихся города. Ребята знакомятся с библиотекой и библиотекарями, ее услугами и фондами, а также достижениями на сегодняшний день. Следует отметить, что такие формы работы действительно дают ощутимые результаты -  библиотека сразу начинает принимать новых читателей молодого поколения.

Сотрудники детской библиотеки проводят экскурсии в библиотеке с целью привлечения новых читателей. Так несколько экскурсий и посвящение в первоклассники были проведены на День знаний «Мир знаний открывает книга». Всего участниками экскурсионных групп стали 31 человек. Ребята познакомились с волшебной страной КНИГОЛАНДИЕЙ, правилами пользования библиотекой, узнали, когда появились первые библиотеки и для чего они нужны. 

Библиотекари детской библиотеки постарались приблизить справочно-библиографическое обслуживание к своим пользователям за счет проведения акций «Буккроссинг» на улицах города и «Летних читальных залов» в парке «Юбилейный» и на детских площадках. Несколько раз в течение всего лета для детей и подростков была предоставлена возможность просмотра периодических изданий, художественной литературы разнообразной направленности, книг тайгинских писателей во время прогулки. В рамках работы «Летнего читального зала» проводились обзоры периодических изданий детских журналов. Всего за лето уличные читальные залы посетили 600 ребят и их родителей.

На крупных городских мероприятиях раздавались рекламные флаеры и буклеты, библиотекари информировали жителей о возможностях библиотеки: рекламировали фонд, возможность бесплатного приобретения знаний и навыков работы на компьютере.

Детская библиотека для своих читателей постоянно организовывает выставку-просмотр новинок литературы «Знакомьтесь – новые книги», «Книжный развал», «Новинки из книжной корзинки» читальном зале для разных категорий пользователей. 

К Году экологии для подростков и молодёжи была представлена яркая и интересная выставка-экспозиция «КНИГОЦВЕТЬЕ: зелёные книги».

В течение всего года действовала выставка-экспозиция «Экологическая мозаика».  

Информация о новых поступлениях, как книжных, так и периодических изданиях в фонд библиотек освещается на сайте муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа» в разделе «Новые поступления в библиотеку» и «Литературная страничка».

Формирование информационной культуры пользователей проходит также при записи в библиотеку в форме мини – экскурсий по библиотеке, консультаций, индивидуальных бесед. Вновь записанные пользователи знакомятся с фондом библиотеки, правилами пользования, расположением документного фонда на абонементе и в читальном зале, а также знакомятся с имеющимися в библиотеке периодическими изданиями.

Справочно-библиографическое обслуживание всегда являлось основной и неотъемлемой частью работы библиотек. Чем выше качество обслуживания, тем более востребована библиотека, тем выше ее престиж в глазах пользователя. В период освоения новый информационных технологий и формирования информационных библиографических ресурсов его роль возрастает многократно. 

Основные направления справочно-библиографической и информационной деятельности библиотек:

· справочно-библиографическое обслуживание в режиме «запрос – ответ», в том числе посредством электронной почты;

· оказание консультативной помощи: по уточнению библиографических данных документов; по установлению сведений фактографического характера; по составлению и оформлению списков литературы;

· координация и кооперация библиографической работы с другими библиотеками;

· изучение читательских и информационных запросов и потребностей пользователей с целью наиболее полного их удовлетворения;

· содействие формированию культуры чтения и информационной культуры пользователей.

Справочно-библиографическое обслуживание пользователей в детской библиотеке осуществлялось в связи с запросами пользователей, путем предоставления всех видов справок.  Оперативно удовлетворялись тематические, фактографические, уточняющие и адресные запросы, как при личном присутствии читателей, так и по телефону. По сравнению с прошлым годом количество справок и консультаций увеличилось, а количество отказов осталось прежним. Сотрудники библиотеки стараются следить за интересами своих читателей и делать заявку в отдел комплектования.
Информационные потребности пользователей очень разнообразны, они касаются работы, бизнеса, учебы, самообразования, профессиональной ориентации. При поиске информации использовались такие ресурсы, как: фонд библиотеки, периодические издания, ресурсы Интернета, электронные ресурсы.

Значительное место в работе библиотек занимает индивидуальное консультирование при записи в библиотеку, о правилах пользования книгой, режиме работы библиотеки, сроках выдачи книг, консультирование в целях повышения компьютерной грамотности пользователей. 

Также в детской библиотеке для детей работает три передвижных внестационарных пункта, действующих по договору с организациями: для ребят социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних,  дошкольное учреждение детский сад №7 «Солнышко» ТГО и частного дошкольного образовательного учреждения детский сад №167.

Внестационарное обслуживание детской библиотеки

	Формы ВСО
	Общее кол-во
	Книговыдача (кол-во экз.)
	Посещения

	передвижные пункты
	3
	4526
	145


В своей работе библиотеки поддерживают партнёрские отношения с:

 - Социально-реабилитационным центром для несовершеннолетних;

- Центром занятости населения;

- Спортивным комплексом «Юность»;

- Институтом железнодорожного транспорта;

- Областной кадетской школой – интернатом железнодорожников;

- Комплексным центром социального обслуживания населения;

- Обществом инвалидов;

- Психинтернатом.

Но, все же, основными партнерами библиотек, являются образовательные учреждения. Библиотеки проводят с ними массовые мероприятия, оказывают поддержку при составлении сценариев, в помощь учебному процессу.

· Все Библиотеки принимали участие в 2017 г. во Всероссийских акциях «Библионочь-2017», «Ночь искусств 2017».
Об услугах детской библиотеки подавалась реклама на телевидение и в газету под названием «Остров радости – библиотека!», «Новогодняя сказка на дом», планы мероприятий в течение года, разработан дайджест рекомендательного характера «Интересные книги для летнего чтения». Этот список был напечатан в городской газете «Тайгинский рабочий», с которым могло ознакомиться большое количество граждан. 

Работа с людьми с ограниченными возможностями здоровья.

Библиотека является тем учреждением культуры, где дети с ограниченными физическими возможностями могут найти информацию на любую интересующую их тему, читая книги, журналы, газеты, участвуя в наших мероприятиях. И главное – получат внимание и заботливое отношение.
Работа Централизованной библиотечной системы с социально-незащищёнными группами, в том числе и с детьми-инвалидами, является одним из важных направлений деятельности библиотеки. Библиотека ставит перед собой задачу помочь таким детям адаптироваться в обществе, обеспечить развитие их творческих возможностей путем получения доступной информации, приобщения к культурной и духовной жизни, и что немало важно, в получении эмоциональной разрядки ребёнка.  

      9 июня сотрудники детской библиотеки провели акцию добрых дел «Цветами улыбается земля» для детей-инвалидов комплексного центра. Данное мероприятие приурочено к Году экологии и было посвящено Всемирному дню окружающей среды, который отмечается во всём мире 5 июня. Ведь Планета Земля – это наш большой общий дом, который обеспечивает своих жителей всем необходимым. 

Акция состояла из нескольких этапов. Сначала ребята приняли участие в часе экологии «Землянам – чистую планету». Где совершили небольшое пу​тешествие по планете ЗЕМЛЯ, переходя от одной площадки к другой: «Лесная», «Поляна насекомых», «Поляна птиц», «Поляна цветов». Здесь ребята отгадывали загадки, играли в игры: «Чей след», «Меткий как белка», «Пингвины», участвовали в физминутках, повторяя движения за ведущими «Кузнечики», «Здравствуй лес!». Также ребята познакомились с произведениями, пословицами и поговорками, посвящёнными природе,  с выставкой «Мир живой природы», на которой представлены книги по экологии, рассказы писателей о животных.  Ребята узнали, как важно беречь и охранять Землю и её ресурсы.
На втором этапе участники акции приводили в порядок прилегающую к библиотеке территорию, занимались оформлением цветника, украсив его высаженной рассадой цветов – ромашек, как символа России и любви к Родине. Ведь цветы радуют глаз и источают волшебный аромат. Ребята остались очень довольны своей работой. Наши клумбы все лето   радовали своей красотой всех прохожих. А ребята научились понимать, ценить и творить красоту.

21 июля в детской библиотеке для детей-инвалидов социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних прошел информационный час «Россия - наша Родина». Герб, флаг, гимн страны – это всё официальные символы любой страны. Россия также имеет свои неофициальные символы -  о них библиотекарь и рассказала ребятам.

Многие ребята из тех, кто пришел на мероприятие, в мае уже принимали участие в акции по оформлению цветника библиотеки. Тогда они своими руками посадили ромашки, а на днях захотели посмотреть на плоды своего труда.  Ребята убедились, что ромашки прижились, стали большими и красивыми, и при входе в библиотеку украшают клумбу.

В конце мероприятия библиотекарь подготовила для ребят сюрприз – мастер-класс «Ромашка - как символ России». Изготовленные своими руками цветы они смогли забрать с собой и подарить маме. Также ребят ждало чаепитие «по-русски», с самоваром и баранками.

Как ребята, так и взрослые, остались очень довольны проведённым в библиотеке временем. Все еще раз убедились, как интересна и многогранна страна, в которой мы живём, и что мы должны знать и уважать её традиции. В мероприятии приняло участие 15 детей-инвалидов.

Так же для детей инвалидов часто в детской библиотеке проходят мастер-классы и информационные часы, на которых ребята могут сделать что-то своими руками и чаепития.

Обслуживание инвалидов в ЦБС

	Число мероприятий для инвалидов
	Число посещений инвалидами мероприятий ЦБС

	34
	502


В работе с людьми с ограниченными возможностями здоровья, библиотеки координируют свою деятельность с социально-реабилитационным центром для несовершеннолетних, в котором есть группа детей-инвалидов, комплексным центром социального обслуживания населения; обществом инвалидов и психинтернатом.

Статистические данные по обслуживанию детей.
Таблица №2 - Основные показатели обслуживания детей в ЦБС

	
	ЦБС

	
	2015
	2016
	2017
	+ /- по сравнению с прошлым годом

	Читатели детского возраста
	3495
	3495
	3717
	+222

	Книговыдача
	52601
	54420
	62685
	+8265

	Посещение
	17874
	22520
	23741
	+1221


В ЦБС увеличилось число детей - читателей. Посещения детей в библиотеках немного возросли по сравнению с прошлыми годами. Это происходит за счёт проведения большего количества массовых мероприятий. Они нужны, чтобы был организован досуг детей в свободное от учёбы время. Выдача литературы  возрастает за счет организации передвижек. Мы стараемся показать детям, что в библиотеке есть интересные книги, ради которых можно отойти от телевизора и компьютера. Также стремимся совместно с родителями и учителями привить любовь к чтению книг у младшего возраста, ведь в среднем школьном возрасте дети читают меньше и в старших классах приходят только за книгой, нужной для учёбы.

Активная деятельность по изучению читательских интересов детей и молодёжи, педагогов, воспитателей, то есть руководителей детского чтения и предоставлению им необходимой информации позволила уменьшить количество отказов по литературе, тем самым, повысив показатель книговыдачи.

Таким образом, идет рост по трем основным контрольным показателям, что характеризует работу библиотек как положительную.

	Библиотеки 
	Читатели детского возраста
	Книговыдача
	Посещение

	Всего 
	3717
	62685
	23741

	Детская Библиотека
	1388
	24983
	10499

	Городская библиотека, сектор по работе с детьми
	753
	15 966
	4 413

	Библиотека-филиал №4
	1476
	18151


	6991

	Сельская,

библиотека-филиал №5
	45


	2215


	708



	Сельская, библиотека- филиал №6
	55
	1370
	1130


Таблица №3 - Основные показатели обслуживания детей в ЦБС
Таблица №3 - Основные цифровые показатели каждой детской библиотеки и сводные данные

	Кол-во детских библиотек в городе (поселке)
	Кол-во жителей, тыс. чел.
	Кол-во жителей-детей до 14 лет включительно, 

тыс. чел.
	Кол- во читателей (всего)
	% охвата населения
	Кол-во читателей-детей

(всего)
	% охвата детского населения 
	% охвата по единой записи
	Количество читателей   по ЕРК (единой записи)

	Детская Библиотека
	26016

	4817
	2413


	9.2
	1388
	29%
	71
	983

	Городская библиотека, детский отдел
	
	
	2926
	11
	753
	16%
	100
	753

	Библиотека-филиал №4
	
	
	2481
	10
	1476
	31%
	65
	960

	Сельская, библиотека- филиал №5
	500
	59
	591
	118
	45
	76%
	91
	41

	Сельская,

библиотека-филиал №6
	359
	37
	185
	52
	55
	149%
	85
	47


Большой процент обслуживания читателей в сельской библиотеке-филиале №6 происходит за счет того, что при школе организован оздоровительный лагерь, где отдыхают дети Тайгинского городского округа в течение всего года.
Таблица №5 - Состав читателей по возрастам

	ЦБС

	
	2015
	2016
	2017

	Дошкольники
	1198
	848
	734

	По классам:
	2042
	2484
	2983

	
	1
	426
	475
	430

	
	2
	309
	531
	691

	
	3
	378
	448
	514

	
	4
	424
	403
	427

	
	5
	244
	162
	240

	
	6
	126
	109
	382

	
	7
	119
	286
	207

	
	8
	16
	140
	92

	ИТОГО
	3240
	3332
	3717

	РДЧ 
	91
	162
	406


По сравнению с 2016 годом сократилась категория пользователей – дошкольники и первоклассники. Зато, значительно выросла категория – руководители детского чтения. В 2017 г. активно посещали библиотеку родители, бабушки и дедушки маленьких ребят, брали им книги по школьной программе и по списку на летних каникулах. Многие занимаются чтением ребят, как художественной литературы, так и по отраслям знаний для развития кругозора ребёнка.

Посещение библиотеки выпадает из потребности современного ребенка. Поэтому большое внимание мы уделяем младшему возрасту, следим за тем, как регулярно ходит ребенок в библиотеку, какие книги берет. Стараемся массовыми мероприятиями привлечь внимание к книге и библиотеке, как детей младшего, так среднего и старшего возраста.

Таблица №4 – Средние показатели 
Фонд (2015 г.) - 6814

Фонд (2016 г.) – 6938
Фонд (2017 г.) – 7111
	Наименование
	2017 год

	Книгообеспеченность одного жителя
	1.5

	Книгообеспеченность одного читателя
	5.1

	Средняя дневная посещаемость
	42

	Обращаемость фонда
	3.5


Посещаемость - важнейший показатель популярности и востребованности библиотеки. Чему способствует планомерная работа с потенциальными читателями, руководителями детского чтения, проведение акций по чтению, популяризация семейного чтения, открытие и работа летних читальных площадок, все это, способствовало увеличению интереса, как к библиотеке, так и чтению.

Обращаемость – величина, являющаяся оптимальным уровнем использования фонда. 

Показатель по книгообеспеченности одного читателя и одного жителя по городу намного ниже нормы.
Таблица 9 - Показатели нагрузки на одного библиотечного работника в детских библиотеках города (района) в 2017 году

	Наименование 
	2015 год
	2016 год
	2017 год

	по числу читателей-детей;
	620
	695.5
	694

	по количеству выдач экземпляров;
	9386
	9967.5
	12491.5

	по числу посещений. 
	4261
	4896
	5249.5


