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«Библиотечное обслуживание молодежи: яркие события»

Формирование привлекательного образа библиотеки, ее позиционирование в обществе, как полноправного и состоятельного участника  социокультурной жизни города – работа сложная и кропотливая. Это участие МБУК «ЦБС» в городских, областных акциях, проектах, конкурсах. Это специализированные мероприятия, имеющие рекламный эффект: Дни открытых дверей, акции, выступления библиотекарей на совещаниях различных уровней, предоставление своих площадей под экспозиции выставок, конкурсов, встреч, всестороннее участие в общественной и культурной жизни города.
Библиотеки стали местом проведения таких значимых городских мероприятий как: 
1. муниципальный этап  Всероссийского конкурса «Живая классика - 2017»;
1. муниципальная площадка всероссийской олимпиады «Символы России»;
1. городской конкурс молодых поэтов «СвойМедиаГолос»;
1. общегородская акция посвященная  Дню православной книги «Духовные чтения»;
1. городская поэтическая акция «Возьми поэзию с собой».
С непосредственным участием МБУК «ЦБС» проходили такие городские события, как: 
1. второй городской эколого-краеведческий квест;
1. городской этап областного конкурса «Семья. Экология. Культура» с презентацией книжно-иллюстративной экспозиции «У нас нет запасной планеты»;
1. городской творческий проект «Наш Арбат», направленный на организацию семейного досуга горожан в летнее время;
1. праздничные мероприятия посвященные Дню города, Дню шахтера, «Библионочь», «Ночь искусств».

Всемирный день поэзии стал поводом обратить внимание горожан к поэтическим строкам, а акция «Возьми поэзию с собой» объединила библиотекарей, почитателей поэзии, городских поэтов. В рамках акции в библиотеках-филиалах прошел цикл мероприятий: поэтическая встреча «Сияньем строк воспетая планета», час поэтического настроения «Добрая лира», поэтический баттл «Все начинается с поэзии», где студенты Педагогического колледжа и городские поэтессы не только вели разговор о любимых поэтических произведениях, но и читали в формате баттла любимые стихи. 
Центральным мероприятием акции «Возьми поэзию с собой» стал литературный вечер «Назначь мне свидание». Перед аудиторией предстали истории любви великих поэтов и прозаиков, подвигнувшие их на создание  шедевров мировой литературы. Шекспир, Грибоедов и Чавчавадзе, Ахматова и Гумилев, Есенин и Дункан, Высоцкий и его музы… Бессмертные строки, прозвучавшие в исполнении библиотекарей и студентов Политехнического колледжа, представших в образах Сергея Есенина, Николая Гумилева, Анны Ахматовой, Марины Цветаевой, позволили погрузиться в атмосферу романтики и искренних чувств. В завершении литературного вечера, библиотекари пригласили всех принять участие в акции «Возьми поэзию с собою» и  каждый из гостей унес с собою свиток со стихотворными строками и имел возможность написать на «свитке поэзии» имя своего любимого поэта. Мероприятия акции «Возьми поэзию с собой»  показали, что горожане разных возрастов умеют слушать и слышать, сопереживать, радоваться и любить, а поэзия далеко не забытый жанр литературы.
Нет ничего прекрасней библиотеки! Именно с этими словами уходили горожане с любимой анжерской «БиблиоНочи 2017»! 
Анжеросудженцы совершили путешествие в прошлое без машины времени, погрузились в страницы романов без скафандра, рукоплескали  шествию анжерских талантов, стали восторженными зрителями литературного дефиле «Новое прочтение». Да, действительно, каждый кто пришел в пятничный вечер в Центральную библиотеку нашел для себя занятие по душе. А сколько восторга и удивления вызывали встречи с замечательными и увлеченными земляками А. Унжаковым, В. Закревским, А.М. Никулиным, неожиданным гостем из Санкт-Петербурга А. Звенигородским – поэтом и исполнителем песен. Сквозной темой мероприятия стали путешествия – литературные, географические, знакомство с историей родного города, с удивительными местами мира. 
Горожане всех возрастов, студенты и школьники стали не только  зрителями, но и непосредственными участниками всего происходившего. Кто-то увлеченно мастерил сувениры, кто-то пытался овладеть экзотическим варганом, самые начитанные пробовали свои силы в литературном квесте «Книга – я тебя знаю!». 
Гурманы погрузились в «роман с чаем» и получили на память литературно-чайные купажи по мотивам классических произведений. Очаровательные гадалки предсказывали удачу в делах, а приветливые хозяюшки поили всех ароматным чаем в чайной в стиле 30-х годов. 
А как было не пуститься в пляс под казачьи напевы, не восхититься таланту студентов и школьников, участников творческой площадки «Просто будь собой». 
В литературном дефиле перед восхищенными зрителями предстали современные образы Спящей красавицы и Золушки, Красной шапочки и роковой Пиковой дамы, нежной Русалочки и Роксоланы, экзотических гейши и принцессы специй Тило, юного хоббита и разбойницы. 
«БиблиоНочь» стала не просто акцией, но и площадкой для открытого интерактивного общения, а ее популярность среди горожан растет с каждым годом. Она приводит в библиотеку немало новых читателей, в очередной раз, убеждая  земляков, что библиотека – это  здорово, это – классно!  
В преддверии Всероссийского дня библиотек библиотекари городской библиотеки-филиала № 2 пригласили старшеклассников на День открытых дверей «Не проходите мимо!». Старшеклассники  участвовали в акции «Библиотечные конфетки»:  отвечая на вопросы  сказочной викторины они получали в подарок конфеты с высказываниями о книге, чтении. 
Познакомились  с игровой выставкой «Знакомьтесь: Библиография!», где обновили знания о правилах работы со словарями и справочниками. Далее всех ждала  квест-игра «Book-территория», в ходе которой,  игроки посетили три библиотечных территории: «Бросьте мышку, возьмите книжку!», «Я – библиотекарь», «Хочу все знать!». 
Участники познакомились с разнообразными словарями и справочниками, узнали, что такое систематический и электронный каталоги, зачем они и как ими пользоваться.  
Обзор выставки «Культурное наследие Кузбасса» позволил окунуться в культуру родного края.
Участвуя в ролевой игре «Я – библиотекарь», библиотекари и гости поменялись местами: подростки самостоятельно заполняли формуляры, учились их расставлять и находить, искали книги по запросам читателей, знакомили читателей-детей с правилами пользования книгами. Заинтересовало и предложение совместного оформления выставки-рекомендации «Самая, самая, самая». Ребята дружно взялись за работу и с заданием справились быстро и, можно сказать, профессионально. На выставке появились книги, рекомендованные для прочтения сверстникам, среди них: «Голодные игры», «Мастер и Маргарита», «Волкодав», романы М. Фрая, «Игра престолов», «Оно», рассказы А.Чехова и фельетоны М.Зощенко. А также участники узнали, что такое слоган, и придумали свои слоганы о книге и чтении. 
«Book-территория» вызвала неподдельный интерес у гостей и активных участников, а свои отклики и пожелания они оставили на импровизированном «Чате на заборе».
	Дни открытых дверей в библиотеках ЦБС проводятся регулярно, только в Центральной библиотеке в истекшем году их прошло 3: для старшеклассников, студентов и ребят с ограниченными возможностями здоровья.
Традиционный День города для библиотекарей это еще один повод приятно удивить своих земляков. Первый литературно-игровой фестиваль «БиблиоДворФест» у Центральной библиотеки напомнила всем о лучших традициях дворовых развлечений. Удивительное чудо-дерево с игрушками, детскими носочками и шапочками приглашало окунуться в мир детства с играми, развлечениями и забавами не только юных горожан, но и взрослых. И стар и млад нашли занятие по душе. Кто-то  мастерил сувениры, кто-то азартно стрелял из рогатки со старухой Шапокляк, кто-то увлеченно красил забор с настоящим Томом Сойером или писал пожелание любимому городу. Затейница Баба Яга катала желающих на волшебной метле, веселые клоунессы учили играть в классики. 
Любители чтения и русской словесности сразились в «Классики Классиков», где бросив «биток» нужно было ответить на вопросы литературной викторины. Занимательные вопросы «Чайной викторины» придали особый аромат летнему библиотечному чаепитию, а игры, в который играли горожане на фестивале дворовых развлечений, конечно же, были взяты из литературных произведений. 
Звучала живая музыка, поэтические посвящения городу дарили члены городской литературной студии имени В.Д. Федорова. 
Изящная фотозона так и манила запечатлеть на память радостные моменты праздничного фестиваля. А еще, можно было запустить в морское плавание модели военных кораблей, приобрести или сделать своими руками милую вещицу на мастер-классах. 
По отзывам анжеросудженцев, фестиваль «БиблиоДворФест» подарил массу позитивных впечатлений, прекрасное настроение и желание радовать и радоваться самим. 
Сами библиотекари решили формат данного мероприятия использовать и далее, ведь первый опыт прошел на ура!
В 2017 году развитием релаксационной зоны («чиллаут зоны») абонемента Центральной библиотеки стала тумба-афишница, расширяющая возможности рекламы выставок, акций и мероприятий.  Книги, буклеты и закладки, аксессуары помогают раскрыть заявленную тематику: «Книжное настроение», «Пионерское детство мое», «В сердцах и книгам память о войне», «Возьмите книгу в дорогу», «Новогодние книжные сани».
Новым направлением в выставочной работе сектора по работе с юношеством Центральной библиотеки стала ассоциативная книжная выставка. 
В 2017 году было презентованы  две такие выставки, которые стали интересными не только для молодежи, но и для взрослых читателей. Это: «Синий мир» в январе и «Зеленый мир» в марте. 
Выставки показывали роль синего и зеленого цветов в жизни человека, в мире камней и минералов, в истории народов, религии, искусстве, литературе, декоративно-прикладном творчестве. Читатели нашли на выставке не только книги и иллюстрации известных художников, но и много интересной информации. Например, о том, что синий цвет символизирует вечные ценности, глубокие раздумья, внимание, постоянство, преданность, честность, правосудие, совершенство, мир. Зеленый цвет, оказывается, свое индивидуальное место в непрерывном спектре цветов «зеленый» получил в 1676 году, будучи замеченным Исааком Ньютоном, путем разложения белого солнечного света на световой спектр с помощью трехгранной призмы.
Дополняли выставки стихи и даже фразеологизмы русского языка, которые мы все употребляем, не задумываясь, «в каком они цвете». Например, «тоска зеленая», «позеленел от злости», или «зеленый змий». По отзывам читателей этот опыт работы очень интересен и обязательно будет продолжен, ведь он демонстрирует не только креативность библиотеки, но в первую очередь богатство ее книжных фондов, которыми можно раскрыть практически любую сферу человеческого бытия, культуры, истории, науки, традиций и мифологии.
Традиционная летняя выставка в этом году называлась «По странам мира за 90 дней» и с первых дней пользовалась большим успехом у молодых читателей. На выставке были представлены не только книги писателей разных стран, но и литература о самих этих странах. Например, в разделе французской литературы можно увидеть книги А. Дюма, В. Гюго, серию приключенческих книг, современных авторов А. Гавальда, М. Леви. А рядом на полке исторический путеводитель по Франции и книгу Ж. Агалаковой «Все, что я знаю о Париже». В разделе, где представлена английская литература, рядом с книгой «Записки о Шерлоке Холмсе» А. Конан Дойла - полезный и интересный материал о музее Шерлока Холмса в Лондоне. Отдельные полки были посвящены литературе Востока, американской литературе. Названий разделов не было – книги все сказали сами за себя. Но зато читатель нашел здесь интересные цитаты из книг. «Мир вокруг светлый, приветливый, многоголосый…». Читая эти слова Виктора Астафьева, сразу представляешь себе нашу русскую природу. В разделе российской литературы -  книги о загадочных и интересных местах нашей страны, а также книги наших самых замечательных авторов. 
Дополнением летней выставки всегда служит мини-стенд для опроса читателей. Такая форма опроса очень наглядна, интересна, красочна и ребята с удовольствием принимают в ней участие. Мини-стенд «Хит сезона» стал не только информационным стендом об интересных книгах, но и помощником в изучении читательского спроса для библиотекарей. 
В течение летних месяцев молодые читатели  предлагали свой «хит сезона» и наклеивали на стенд свои листочки с названием книги и автора. 
Итогом опроса стал «Шорт-лист» – это «горячая десятка» книг, выбранных ребятами, помещенный  на информационном стенде. Наши читатели всегда знакомятся с подобными списками. Ведь для них важно, что там будет  именно та книга, которая  стала для них самой интересной, оставила след в душе на многие годы. Проделанная работа приносит свою пользу с чисто библиотечной точки зрения, это сведения о лакунах в комплектовании фондов для молодежи, авторы и названия произведений для  картотеки отказов и дальнейшего докомплектования. 
На всех книжных выставках обязательно присутствует рекомендательно-библиографическая продукция.
У вас нет фото с мечом? Тогда приходите в Центральную библиотеку! Именно здесь на протяжении многих лет располагается негласный «выставочный зал» города. 
В 2017 году горожане знакомились как с уже традиционными выставками фотографий и картин, так и с необычными экспозициями действующих моделей кораблей – от римской галеры до современных авианосцев; оружия выполненного из дерева: вооружение Александра Невского (щит, меч и палица), самурайский карабин, дульное ружье, катаны, рыцарские мечи. Каждый желающий мог представить себя в роли защитника Родины, взяв в руки оружие и почувствовать, как сражались наши предки настоящими мечами и саблями. Молодые люди активно фотографировались с экспонатами выставок, просматривали расположенные рядом книжные подборки.
Традиционная Неделя молодежной книги была чрезвычайно насыщенной и дала возможность проявить творчество и активную жизненную позицию как библиотекарям, так и молодежи. 
Целью акции «Молодежь прочти: советы библиотекаря», проведенной коллективом библиотеки-филиала №8 было  выявить книги, наиболее популярные среди юношества. В ходе прошедшего на улице опроса молодежью были названы книги С.Майер, П. Коэльо, М.Булгакова, С.Кинга, М.Семеновой, А.Чехова, И.Куприна. Читательские вкусы самые разнообразные, библиотекари стараются удовлетворять их, в том числе используя и такой прием как книгообмен с коллегами. В ходе акции был использован буклет «10 книг, которые потрясли молодежь всего мира», а памятки и визитки филиала №8 давали информацию о книгах и библиотеке. В самой библиотеке прошли презентации книжных выставок «Ровесник советует ровеснику» и «Потому что душа так велела..»  (о молодых писателях Сибири).
Студенты Медицинского колледжа стали участниками краеведческого калейдоскопа «Провинциальные новости» в Центральной библиотеке, посвященного городской газете. Узнав об истории газеты из уст ее бывшего редактора, молодые люди познакомились с библиотечной презентацией «Из старых газет», которая показала что печаталось в газете «Борьба за уголь» в 30-е, 40-е, 60-е годы. Молодой корреспондент рассказал о сегодняшнем дне городской газеты – ее направлениях, новых рубриках, журналистах. Очень важной стала заключительная часть встречи – уличная акция «В поддержку газеты «Наш город». Студенты вместе с библиотекарями прошли по центральной улице города и раздали горожанам рекламные буклеты с информацией о подписке.
Достойным завершением 2017 года можно считать встречу с писателем, журналистом и путешественником Евгением Рудашевским, состоявшуюся в рамках Областной недели молодежной книги. Школьникам и взрослым было любопытно поговорить с настоящим писателем, лауреатом литературных премий, прекрасным рассказчиком и просто человеком с собственным взглядом на очень многие вещи. Встреча проходила в формате прямого общения. 
Принимающую сторону интересовало, сколько времени уходит на написание книг и как появляется замысел повести? Присутствует  ли автобиографичность в произведениях, и какие книги любил читать в детстве? Над чем работает гость сейчас и возможна ли гармония между человеком и живой природой? 
Встреча получилась эмоциональной, живой и яркой. Несомненно, воспоминания о таком общении надолго останутся в памяти, а произведения Е. Рудашевского найдут отклик в душах читателей, как подростков, так и взрослых. 
Библиотекари благодарят Департамент культуры и национальной политики Кемеровской области и коллег из Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества за приезд Е. Рудашевского в Анжеро-Судженск.
Отличительной особенностью 2017 года стало активное привлечение к библиотечным акциям молодежи. Студенты и старшеклассники приняли участие в акциях «Зеленая Россия», «Потрать минутку на чтение», «Твоя формула здоровья и успеха», «Чистая душа – чистая планета».

Тема года: «Год экологии»

В 2017 году многие яркие мероприятия в библиотеках посвящены Году  экологии, главной задачей деятельности являлось организация системы дополнительного экологического просвещения юношества. 
Открытием Года экологии стала информационная акция для студентов «Твой след на земле», нацеленная на привлечение внимания молодежи к проблемам, связанными с загрязнением природы и пагубными последствиями этих загрязнений для будущего. Началась акция с информационно-экологического рейда «Экология на каждый день»,  в ходе которого студенты узнали о том, какой разрушительный след каждый человек оставляет в природе. О том, как этот вред можно уменьшить, как вести экологичный образ жизни рассказали представители Детского эколого-биологического центра и сами студенты, обучающиеся на эколога в Политехническом колледже. 
В ходе разбора деловой ситуации «Экологический рейд», молодые люди попробовали себя в роли сотрудников экологической полиции, выявили экологические проблемы города и попытались найти пути их решения. Завершением акции «Твой след на земле» стало вручение на центральных улицах города горожанам памяток, листовок, буклетов с информацией природосберегающего характера. 
Нужно сказать, что экологические акции проходили достаточно регулярно и практически всегда студенты и старшеклассники активно принимали в них участие.
День экологических знаний «Мир экологии – мир жизни» включал в себя медиачас «Экологическая кругосветка», который знакомил с главными экологическими проблемами России и Кузбасса, и  встреча с педагогом Станции юных туристов и путешественником Владимиром Николаевичем Закревским. Гость рассказал молодежи о  походах по заповедным местам Кемеровской области, о  путешествиях на Байкал, подчеркнув, что туризм – это не только  увлекательный вид активного отдыха, это школа мужества, школа жизни, школа волевой закалки. И именно  здесь, воочую виден урон наносимый человеком природе, здесь же, каждый может внести свою лепту, убрав мусор, хотя бы за собой. Мероприятие дополнила книжная выставка и презентация «Природные тропы Кузбасса».
Молодежь высказала свою точку зрения на возможности решения экологических проблем современности в ходе круглого стола «Природе – спасательный круг» (Сектор по работе с юношеством).
Были оформлены книжные выставки: «За день природу не спасти», «Экологические тропы Кузбасса», «Твои соседи по планете», «Экологическая кругосветка», «Живая планета». Разработаны  памятки, закладки: «Твой мусор может стать причиной чужого горя», «Сохраним первоцветы», «В стиле ЭКО» (Центральная библиотека); «Остановим лесные пожары», «Костер в лесу может быть…» (ф.№2); «Безопасность 01» (ЦДБ), «Пожарная безопасность» (ф.№4). 
В течение всего года в Центральной библиотеке к проблемам экологии привлекала внимание авторская экспозиция «За день природу не спасти: 40 простых способов как помочь планете». В течение года в экспозиции размещались экологические проблемы и  способы, которые помогут сберечь природные ресурсы и не сильно изменят образ жизни самого человека. Например, предлагалось сэкономить воду, отказавшись от ванны в пользу душа; устранять протечки в водопроводе; заменить классические лампы накаливания на люминисцентные и светодиодные и так далее. 
Экспозиция имела большой успех. Многие учебные заведения взяли библиотечную идею, как опыт работы и оформили похожие экспозиции у себя.
Проводя беседы у экспозиции для всех желающих, библиотекари рассказывали о том, что чтобы помочь природе, нужно начать ее любить, а чтобы внести свой посильный вклад в сохранение нашей планеты, совсем не обязательно жертвовать деньги различным фондам или выходить на акции протеста против уничтожения окружающей среды. Благотворно повлиять на окружающую среду может каждый человек и достаточно выполнять несколько простых действий. Эти действия и были представлены каждому, кто захотел познакомиться с экспозицией.
В целях экологического просвещения горожан библиотекарями Центральной библиотеки, филиалов №2,6,8 проведены акции  «Чистая душа – чистая планета», «В согласии с природой – в согласии с собой», «Сбереги от огня», «Экология начинается с меня» с привлечением студентов Медицинского и Политехнического колледжей.
Есть ли результативность библиотечной работы в данном направлении? Покажет время, но совершенно равнодушных глаз библиотекари не видели, а это уже говорит о многом.

Краеведческая деятельность в работе с молодежью

Краеведение сегодня – одно из самых приоритетных направлений работы библиотеки, оно раскрывает связь родного края с  жизнью страны, дает почувствовать причастность к ней каждого человека. Краеведение помогает развивать у подрастающего поколения чувство уважения к делам и трудам своих предков, гордость за успехи и достижения земляков.
Краеведческие  мероприятия патриотической и гражданской направленности  особенно востребованы среди образовательных организаций города, так как соединяют в себе 2 компонента – краеведение и патриотизм.
Традицией стали встречи в Центральной библиотеке студентов и старшеклассников с  ветеранами вооруженных сил. Вечер-встреча «Армейские истории» собрал участников локальных конфликтов, ветеранов-пограничников, ребят только что отслуживших в армии и студентов Политехнического колледжа. Парни не только узнали много интересного о воинской службе, но и получили сведения о том, где можно получить военное образование.
Показать величие Дня Победы, донести необходимость памяти войны, той памяти, которая учит нас лучше понимать и любить мирную жизнь, помогли часы краеведения. Час краеведения «Героями не рождаются» рассказал о кузбассовцах – участниках Великой Отечественной войны, познакомил со Всекузбасской книгой Памяти, с эпизодами  военных лет. Мероприятие дополнила фото-галерея подготовленная из материалов акции «Лица победы», а также обзор литературы, представленной на книжной выставке «Гордость и слава Кузбасса». Час краеведения «Высокий подвиг» посвящен жизни и подвигу нашей землячки, герою России Вере Волошиной.
Сектор по работе с юношеством старается проводить как можно больше краеведческих мероприятий для молодежи Колонии-поселения № 31. Это люди, находящиеся в особых условиях,  они не имеют возможности познакомиться с городом, в котором временно проживают, с его историей, людьми, внешним обликом. Поэтому с особым интересом принимается молодыми людьми информация краеведческого характера. В Колонии-поселении в течение года  был проведены часы краеведения, видео-экскурсия «Мой город -  капелька России», слайд - путешествия по памятным местам, музеям, библиотекам города и области. 
Литературное краеведение всегда востребовано, муниципальные библиотеки не первый год реализуют проект «Творчество земляков». В 2017 году  прошли творческие встречи, презентации книг городских авторов. Так, для воспитанников детского дома №35 была организована встреча с поэтом Г. М. Горюновым и исполнительницей песен на его стихи А. А. Литвиненко «Возьми поэта в собеседники». 
В  мае состоялась встреча молодежи с писательницей Лидией Яковлевной Кулиничевой. 72-й годовщине Победы была посвящена презентация ее книги «Непридуманные рассказы о войне». Эта книга публицистическая.  Презентация под названием «Война и судьбы, война и память» познакомила с ее героями, с воспоминаниями самих участников войны, тружеников тыла, людей, чье детство выпало на тяжелые военное лихолетье, чьи истории и легли в основу книги. Выступили на встрече представители старшего поколения, участники библиотечной акции «Лица Победы», они рассказала о своих близких, прошедших войну, чьи фотографии и фронтовые документы были размещены в экспозиции «Лица Победы». 
Запоминающимся стал вечер поэтического настроения «На сиреневой планете», посвященный творчеству городской поэтессы Людмилы Седельцевой, организованный молодыми библиотекарями Центральной библиотеки. На мероприятии были затронуты самые значимые этапы творчества, озвучены совместные проекты с библиотечной  литературной гостиной «Души волнительные строки», презентован коллегиальный сборник «Колыбельная для внука». Присутствующие узнали, что творчество Л.А. Седельцевой многогранно: от детских стихов и сказок, до зрелой серьёзной лирики и прозы. Студентам очень понравились жизненные истории из сборника «Женские судьбы». Они задавали очень много вопросов автору по сюжетам произведений, получая исчерпывающие и искренние ответы. В завершении творческого вечера писательница предложила желающим проиллюстрировать сборник «На сиреневой планете». Интерес проявили четыре студентки, их  рисунками обязательно будет проиллюстрирована новая детская книга. 
В библиотеке-филиале №2 в течение года проходили встречи в формате «поэтического крылечка», где гости знакомились с творчеством земляков, а иногда и соседей по двору, читали стихи, общались, пили ароматный чай. Участниками мероприятий 
«Сияньем строк воспетая планета», «Доброта зажигает звезды» были и молодые люди.



Просветительская работа с молодежью (гуманитарное и гражданско-правовое просвещение, повышение уровня финансовой грамотности и т.д.), создание условий для самообразования молодежи
Очень важным направлением гуманитарного просвещения среди молодежи остается продвижение ценности книги и чтения, как основы духовного развития и становления всесторонне развитой личности. Библиотекарями было поставлено несколько задач. Одна из них - приблизить классику к молодому читателю, показать ее актуальность.
Для этого Сектор по работе с юношеством Центральной библиотеки проводил для старшеклассников и студентов литературные вечера, посвященные известным писателям и поэтам. В течение года прошли: вечер-портрет «Герой своего времени», посвященный жизни и творчеству М.Ю. Лермонтова; вечер-портрет «Антон Павлович Чехов: всматриваясь в жизнь»;  час хорошей литературы «Рассказ о любимом писателе», посвященный творчеству А. И. Куприна.  
120-летию со дня рождения Марины Цветаевой была посвящена литературно-музыкальная композиция «Марина Цветаева. Судьба. Характер. Поэзия». Особенностью мероприятия стало то, что от лица самой Марины Цветаевой выступала студентка первого курса Анастасия Павлюченко. Прозвучало много стихотворений в исполнении как организаторов мероприятия, так и записи известных актеров, исполнителей песен и романсов на стихи М. Цветаевой. Были продемонстрированы видеофильмы «Экскурсия в музей Марины Цветаевой» и «М. Цветаева в Праге». Композиция получилась очень лиричной и, в то же время, хорошо раскрыла биографический материал. Мероприятие дополнила книжная выставка «Марина. Заповедная страна». 
Кроме этого, библиотекари ставили задачу знакомить подростков и молодежь с разными жанрами литературы. В 2017 году особое внимание было уделено исторической книге.  
Жанр исторического романа – один из самых любимых у читателей более зрелого возраста. Но, как выяснил мини-опрос, молодежь мало интересуется этой темой. А ведь без осмысления прошлого нельзя понять настоящее. Поэтому было решено провести День исторической книги. Просмотр литературы «Мир дышит историей» познакомил не только с самыми интересными историческими романами, но и с новыми сериями книг рассказывающих о разных периодах русской и зарубежной истории. Не осталась без внимания и серия книг  «Великие русские путешественники». В дополнение к просмотру литературы в течение дня с исторической книгой знакомили слайд-обзоры «Историей дышит любая строка» и «Великие русские путешественники». 
В рамках Дня исторической книги прошла игра-путешествие «Знатоки истории». Молодежь с удовольствием демонстрировали свои знания в таких конкурсах, как: «Слова», «Хронограф», «Люди и династии», «Культура Древней Руси», «Головоломка», «Города и памятники». Хотя пока значительного роста книговыдачи исторической и публицистической литературы среди молодежи не замечено, библиотекари продолжат работу в этом направлении, приложив усилие для того, чтобы молодые читатели обратили внимание на историческую  книгу. 
Информационный выставочный стенд «Молодежь и книга: встречное движение» – помощник в чтении юношества: здесь можно увидеть афиши, отзывы о книгах, рекомендации самих ребят, всевозможные задания, над которыми они охотно ломают голову, приглашения на досуговые мероприятия. 
Информация на стенде обновляется два раза в месяц. И библиотекари стараются придумать что-нибудь интересное, яркое, чтобы привлечь внимание ребят. Например, помещаем плакат о чтении и цитату этой недели. Когда предлагаем список литературы, делаем такие сноски: «Если целью становится сострадание, список предлагает познакомиться с книгами и обязательно поплакать», или «Если появилось желание изменить мышление с помощью книги, стоит почитать».
Очень удачно получилось, что рядом со стеллажами для юношества находится афишная тумба, которая сразу привлекает внимание, и молодежь не обходит ее стороной.  В сентябре, когда оформлялось библиотечное пространство ко Дню знаний, на тумбе располагался  материал к выставке «А вы поверите?»: интересные факты из разных отраслей знаний. 
Важной и интересной была работа по духовно-нравственному воспитанию, пропаганде чистоты русского языка. 
Традиционно очень активно проходят в библиотеках Дни русского языка. В нескольких аудиториях прошел информационный час  «Загадки русских слов». Презентация «Великий язык великого народа» и сопровождающая ее информация дала ответы на вопрос, почему русский язык имеет статус языка межнационального общения в нашем государстве и является языком международного общения в современном мире, рассказала о том, как сложился русский в громадном пространстве, соседствуя с другими языками. Студентам было предложено зачитать отрывки из произведений разных периодов русской литературы: «Повесть о боярыне Морозовой», стихотворение Ломоносова, отрывок из поэмы Пушкина и стихотворение Есенина. Ребята сразу поняли, как различны эти тексты. Этот пример наглядно показал, как менялся и совершенствовался русский язык, как сильно отличается современный  русский язык от языка 18-19 веков, не говоря уже о более раннем времени.  Были продемонстрированы небольшие видеоролики знакомящие с интересными фактами о русском языке и наиболее часто встречающихся в разговорной речи ошибках. 
Студенты с удовольствием приняли участие в викторине «Словарный запас». Мероприятие заканчивалось небольшим обзором книг, с помощью которых можно повысить свою грамотность и с успехом сдать экзамен. 
Час интересных сообщений «Живой, родной, неповторимый» состоял из двух блоков. В первой части учащиеся   познакомились с интересными фактами и курьезами русского языка. Во второй части – приняли участие  в конкурсе «В шутку и всерьез», который состоял из нескольких заданий: «Словарный запас», «Разрешите обратиться», «Рассказываем истории», «В ногу со временем», «Объясни фразу». 
Викторины «Сложности и парадоксы», «Русский язык люби и знай!» заставила многих напрячься и показать все знания русского языка по школьной программе. 
Цикл познавательный встреч с элементами дискуссии и лото «Читать и говорить по-русски», «Экология слова», «Язык родной дружи со мной» завершился филологическим практикумом «Казнить нельзя помиловать».
Для читателей в библиотеках были оформлены книжно-иллюстративные выставки «Слово за слово», «Родная речь – дарованное слово», «Русская речь: вчера, сегодня, завтра», «Словари – это вся Вселенная в алфавитном порядке»; разработаны буклеты и серии закладок: «Филологический практикум», «Язык родной дружи со мной», «Умное слово», «От чистого истока», «Вселенная в алфавитном порядке», «Я иду на экзамен». 
Международному Дню толерантности был посвящен час интересной информации «Языки мира – языки народов». О принадлежности людей к определенному народу мы судим, прежде всего, по их языку. О культуре разных народов и их языках шла речь в ходе мероприятия. Ведь культура межэтнического общения – один из главных принципов толерантности, а все международные и межэтнические конфликты возникают на почве непонимания. И студенты сами приводили примеры таких явлений, а также примеры самых толерантных государств. Заинтересовали ребят интересные факты о языках народов мира. Студентам были предложены мини-листовки «Исчезающие языки», «Языки в цифрах», «Искусственные языки» и другие, которые они прочитали сами вслух. В заключение состоялся просмотр видеофильмов «Самые распространенные языки», «Что такое толерантность», «Россия едина». Мероприятие стало интересным для подростков. Они смогли высказать свое мнение, поговорить и пообщаться и, в то же время, пополнить свой кругозор интересной информацией
Путь к правовому государству начинается с повышения правовой культуры всего общества в целом и каждого человека в отдельности. Формирование и воспитание правовой культуры и правовой грамотности молодежи, посредством проведения информационно-массовых мероприятий – одно из сложнейших направлений в деятельности библиотек. В Центральной библиотеке прошла акция  «Грамотный потребитель». В рамках акции для учеников 8-х классов школ города прошел информационно-правовой круиз «Юный потребитель». Учащимся была представлена презентация, в которой были отражены статьи закона о ЗПП в соответствии с жизненными ситуациями, а также полезная информация об основных понятиях, таких как: потребитель, экспертиза, гарантийный срок. Целью этого мероприятия было донести до учащихся основы прав потребителей. Ребята активно рассказывали о своих интересных ситуациях и задавали множество вопросов по теме. Для закрепления полученных знаний школьникам была представлена викторина на знание главного закона в области защиты прав потребителей. Юные потребители отлично справлялись с заданиями: владение потребительской лингвистикой, потребительский тест, юридическая консультация. Очевидно, что изучение законодательства РФ в сфере потребительского рынка необходимо каждому гражданину для наиболее полной реализации и защиты своих прав и интересов.
Организуя мероприятия по гражданско-правовому просвещению, библиотекари активно сотрудничают с учреждениями, общественными организациями и общественными объединениями.
Одной из серьезных тем  гражданско-правового просвещения стала тема экстремизма и терроризма. Студенты Горного техникума стали активными участниками круглого стола «Знать, чтобы жить», посвященного проблеме экстремизма и терроризма. Молодые люди познакомились с информацией о формах проявления экстремизма, примерами современных неформальных молодежных группировок, о проблеме распространения экстремизма через сеть Интернет, а также такой проблеме, как индивидуальный экстремизм, когда молодые люди по недомыслию или для «прикола» выкладывают в социальные сети призывы экстремистского содержания. Среди приглашенных гостей был протоиерей А. Гомзяк  раскрывший тему религиозного экстремизма. Молодые люди активно высказывали свое мнение, приводили примеры из жизни. Проявленная активность молодежи не может не радовать, ведь имея сложившееся мнение по таким серьезным вопросам, человек всегда может дать отпор «агитаторам всех толков».
В ходе круглого стола «Без чего невозможно гражданское общество», в котором приняли участие студенты Горного техникума, библиотекари и заместитель прокурора города Ирина Павловна Кузнецова, обсуждались вопросы проявления активной гражданско-правовой позиции каждого гражданина, в том числе и через волонтерское движение. 

Работа с волонтерами

Работа с волонтерами в 2017 году только началась. Было организовано несколько уличных акций, активными участниками которых стали студенты Политехнического и Медицинского колледжей. Это – акция на неделе добра в апреле, весенняя экологическая акция.   
В сентябре в рамках Всероссийского дня трезвости библиотекари и студенты-волонтеры принял участие  в городской уличной акции, во время которой раздавали горожанам листовки, содержащие информацию о вреде алкогольных напитков, рассказывали о том, какие преимущества дает человеку трезвость, приглашали стать читателями библиотек города. В целом, студенты активно откликаются на приглашение библиотекарей принять участие в акциях, особенно, если тематика этих акций совпадает с акциями учебных заведений.
	В следующем году будет активизирована работа по привлечению волонтерских организаций к работе библиотек. Например, библиотекари Сектора по работе с юношеством запланировали акции  и праздничные программы – поздравления для горожан старшего поколения. 

Работа с юношами и девушками, имеющими ограниченные возможности здоровья

В течение года по согласованию, социальному заказу от педагогического коллектива школы-интерната  №18 для глухонемых детей проходят мероприятия, посильные как для аудитории, так и для библиотекарей. Это экскурсии по Центральной библиотеке, знакомство с книжным фондом, выставками. Для ребят с проблемами со слухом показываются небольшие кусочки досуговых мероприятий. 
Через представителей подростков-инвалидов проходит обслуживание читателей на дому, библиотекари говорят подборки по индивидуальному запросу.
	
«Таблицы. Библиотечное обслуживание юношества»

Таблица №1 - Процент охвата населения юношеского возраста
	Кол-во жителей в городе / районе всего
	Кол-во жителей юношеского возраста 15-30 лет в городе / районе
(всего)
	Кол-во читателей юношеского возраста по ЦБС
(всего)
	% охвата населения юношеского возраста

	78769
	12850
	5726
	44,5 



Таблица 2 - Обслуживание юношества в библиотеках ЦБС города (района)
	
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	Всего по ЦБС
	5726
	33834
	94967

	В том числе по отдельным юношеским подразделениям: сектор по работе с юношеством и молодежью
	1558
	14318
	30080



Таблица 3 - Динамика обслуживания юношества за период 2015-2017 гг.
	Год
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	2015
	4807 (-147)
	31611 (+1443)
	91916 (+1044)

	2016
	5730 (+923)
	34113 (+2502)
	97151 (+5235)

	2017
	5726 (-4)
	33834 (-279)
	94967 (-2184)




Таблица 4 -  Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).
	Проекты.
	

	Сколько всего разработано проектов, ориентированных на юношество в 2017 году? 
	1 «Соотечественники»

	В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году? 
	

	Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?
	

	Наиболее удачные реализованные проекты.
	«Соотечественники»

	Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? 
	6

	Сколько из них ориентировано на юношество?
	1



Всего в 2017 году в МБУК «ЦБС» 26768 читателя, из них 5526 (21,4%) юношество и молодежь; процентное отношение по посещениям – 17% , книговыдача 15,8% от статистических показателей по МБУК «ЦБС». 
Более 30%  книговыдачи, 40% посещений и 27% пользователей от общего числа обслуживания юношества по ЦБС приходится на Сектор по работе с юношеством и молодежью Центральной библиотеки, что говорит о прекрасной постановке деятельности сектора, творческом настрое коллектива.
Количество жителей Анжеро-Судженского городского округа в возрасте от 15 до 30 лет по сравнению с прошлым годом  сократилось, составляет 16,4%. Продолжается тенденция к отъезду наиболее активной части населения из города для получения образования и трудоустройства. Следующим неблагоприятным фактором  стала реорганизация Анжеро-Судженского филиала КемГУ, в 2016 и 2017 годах не было набора абитуриентов, следовательно сократилось количество обучающихся в городе молодых людей из соседних территорий, которые становились пользователями городских библиотек. 
Среди безработных города, количество молодежи  составляет более 30%, что говорит о достаточно неблагоприятной тенденции, многие выпускники городских образовательных заведений не имеют возможности трудоустроиться по полученной профессии, соглашаются на низко квалифицированный труд немногие, следовательно,  ищут трудоустройство вне города. Естественный переход из подросткового  возраста даст нам некоторое увеличение общего количества молодежи.
Наглядным подтверждением качества библиотечного обслуживания молодежи, профессионализма сотрудников, способных удовлетворить усложнившиеся читательские запросы, значимость муниципальных библиотек для социо-культурной среды  считается % охвата населения библиотечным обслуживанием, в нашей ЦБС в отчетном году  он  составляет 43,5%.
В сравнении с предыдущим годом все основные статистические показатели снизились. Во многом это связано с отсутствием пополнения книжного фонда для юношества и молодежи. Вот уже на протяжении многих лет библиотеки не получают ни одного периодического издания для молодежи.
Не маловажной причиной для снижения показателей по обслуживанию юношества и молодежи можно смело назвать и человеческий фактор, точнее профессиональный. Коллектив стареет, коллеги с библиотечным образованием рано или поздно уходят на заслуженный отдых, им на смену приходят специалисты из других отраслей, чаще всего это педагогические работники, в частности воспитатели и учителя начальной школы. 
Работать с малышами и приятней и легче. Для того чтобы заслужить доверие и авторитет среди подростков и молодежи необходимо приложить максимум усилий. Необходим постоянный поиск новых форм, умелое вовлечение в процесс сотворчества самих молодых людей. 
Часть коллег идет по более легкому пути, работая с детьми, с молодежью же проводятся разрозненные мероприятия. Хотя ценность комплексных форм мероприятий доказана и апробирована в системе. 
Конечно, сектор по работе с юношеством Центральной библиотеки стоит здесь особняком, библиотекари отмечают читательскую активность молодых людей. Студенты откликаются на приглашения стать участниками акций, конкурсов, проектов. Среди педагогических коллективов ссузов  заведующая сектором, Лариса Александровна Дмитриева, заслуженно пользуется авторитетом, а ее мероприятия всегда отличаются высочайшим уровнем подготовки и увлекательной манерой подачи информации. 
Основные задачи, которые реализовали библиотеки в работе с юношеством и молодежью: повышение качества обслуживания, привлечение к активному чтению, гражданско-правовое и экологическое просвещение, вовлечение в культурную жизнь города посредством участия в библиотечных акциях, мероприятиях имеющих культурную и социальную значимость.
Для эффективного решения поставленных задач библиотекари МБУК «ЦБС» сотрудничают с образовательными и общественными организациями, учреждениями культуры, творческими людьми города. Наиболее интересные события библиотечной жизни нашли отражение в средствах массовой информации, социальных сетях.
К сожалению, библиотекари испытывают определенные сложности в реализации задач продвижения чтения в молодежной среде. Прежде всего, это зависит от комплектования фондов, которое на данный момент удручающее. Библиотеки не имеют достаточное количество современной художественной, отраслевой литературы, отсутствует молодежная периодика.
Следующей  проблемой библиотечного обслуживания юношества, часть коллег считает привлечение молодежной  аудитории на массовые мероприятия. Объясняется это не нежеланием преподавателя и группы или класса придти в библиотеку на мероприятие, или принять библиотекаря на территории учебного заведения, а большой загруженностью учебного процесса. 
Проведение библиотекарями мероприятий только на базе образовательных учреждений приводит к обеднению форм самих мероприятий и что самое главное, нет возможности в полной мере продемонстрировать современные возможности библиотеки. 
Перспективы библиотечного обслуживания юношества и молодежи  мы связываем с необходимостью  развития социального партнерства, нахождения заинтересованных «друзей библиотеки». Разработка и реализация творческих проектов, акций, фестивалей с  обязательным вовлечением подростков и молодежи в процесс подготовки библиотечных мероприятий. Использование ситуационно-ролевых форм в организации массовых мероприятий, продвижение библиотечных услуг в виртуальном пространстве. Активная рекламная политика и отслеживание потребностей молодых читателей.
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