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Яркие события по работе с юношеством в 2018 году.
В библиотеках МБУ ЦБС Яйского района проведены следующие яркие мероприятия для юношества и молодежи.
          Изюминкой  «Библионочи-2018»  стал весенний фотокросс - «Поймай момент!». Фотокросс – творческое соревнование фотографов в режиме реального времени. В мероприятии приняло  участие три команды  старшеклассников. Основным заданием для команд-участников стало создание собственных креативных  фотографий  на заданные сюжеты. В состав жюри фотокросса вошли творческие люди поселка, фотографы. Победителем стала команда, набравшая наибольшее количество баллов в каждой из тем. 
Развлекательные мероприятия, посвящённые празднованию Дня Молодёжи, проведены  на центральной площади поселка. Специалисты Центральной районной библиотеки организовали работу интерактивных площадок для молодежи. «Будущее – это мы!» - посетив эту площадку,  каждый гость  написал поздравления с праздником и оставил свои пожелания, адресованные молодежи. В фотозоне «Живи ярко!» гости делали фото на память рядом с креативной лампой. Фотовыставка «Даешь молодежь!» познакомила посетителей с молодежью Яи. Параллельно работала площадка «Интернет-культура», на которой   проводились  быстрые викторины, конкурсы на создание интернет-мемов.  На  площадке тайм-кафе «Свободное пространство» желающие сыграли в настольные игры. 
Гости Ночи искусств, активные и творческие молодые люди приняли участие в  арт-игре   «Не время спать – войди в искусство!», где 4 тура игры были посвящены разным видам искусства.  Мастера речитатива – молодые репэры исполнили свои лучшие треки в рэп-программе «Ломая стереотипы», а самые музыкальные представители молодежи сразились  в караоке-конкурсе «Будь в голосе!». Сотрудники Анжерской сельской модельной библиотеки пригласили  молодежь  познакомиться с выставкой рисунков «Другая красота»  Екатерины Волковой, изготовить  своими руками украшения Мехенди.
Яркие события в детских библиотеках в 2018 году.
Неординарным  событием в 2018 году стало проведение ежегодной Всероссийской социально-культурной акции «Библионочь-2018».
 
Детвору в Центральной районной библиотеке ждал сюрприз - театрализованное представление «Волшебник Изумрудного города» по сказке Александра Волкова. Самым сложным препятствием по дороге в Изумрудный город стали козни злой волшебницы Бастинды. Школьники преодолели все препятствия и помогли Элли с Тотошкой вернуться домой.  
Для подростков прошел квест «Тропой индейцев». Вождь  и  Шаман  приготовили немало испытаний для «племен»: выбор вождя,  нанесение  боевой раскраски, чтение «фасолевого послания», индейские танцы  вокруг костра. Отважные и смелые воины  собрали все части украденного Драконом священного индейского тотема. 
Интересной была программа для детей  в сельских библиотеках. Участники «Библионочи» в Туратской сельской библиотеке на пиратском бриге «Гроза морей» попали в литературные «ловушки», устроенные  коварным пиратом Джоном Сильвером. Далее участников  акции ждал  мастер-класс «Бумажные истории», в ходе которого дети сделали поделки из бумаги и картона. А закончилось путешествие угощением в таверне «Адмирал Бенбоу».

На несколько часов Марьевская сельская модельная библиотека превратилась в Хогвартс - высшее учебное заведение для юных Волшебников. С помощью  «распределяющей шляпы» дети  разделились  на команды факультетов - Гриффиндор, Пуффендуй, Когтевран  и Слизерин и приняли    участие в увлекательных конкурсах и викторинах  по  книгам о Гарри Потере.

Праздничные мероприятия в библиотеках системы прошли в рамках культурно-образовательной акции «Ночь искусств» под девизом «Искусство объединяет!».
Юных  посетителей и их родителей Карандаш, Нотка и Скукота Дремотеевна пригласили в «Путешествие по стране Искусств», где живёт сама Королева Таланта. Они  пересекли океан Мелодий, вошли в море Вдохновения, немного отдохнули в Танцевальной бухте, прошли  по течению Акварельки. Украшением праздника стали музыкальные и творческие номера в исполнении обучающихся Детской школы искусств и театра «Игроки»  Центра детского творчества.

Мастер-класс «Танцующие краски» в технике эбру - удивительно красивый  вид творчества, которым с удовольствием занялись дети. Полет фантазии в рисовании не был ограничен: дети творили свои орнаменты и сюжеты,  яркую и по-настоящему живую картину. 
Подростки соревновались за звание лучшей танцевальной команды в  батле «Ритмы осени». Для этого они  проявили  все свое мастерство, творческую фантазию и стремление к победе.
Программы «Ночи искусств-2018»  в сельских библиотеках-филиалах библиотеках были насыщены творческим вдохновением, яркими образами, положительными эмоциями пользователей.

Читатели Кайлинской сельской библиотеки приняли участие в воркшопе «С книгой в мире искусства: читаем, обсуждаем, творим» по художественной росписи камней. Дошкольники в  Судженской сельской библиотеки побыли актерами в теневом театре  по русской народной сказке «Заюшкина избушка».
В  Дачно-Троицкой библиотеке  для детей проведен  мастер- класс «Творчество без границ»  по пошиву  развивающей книжки из фетра.  Ребятам представилась прекрасная возможность  создать листы авторской книги.  
Год добровольца (волонтера)

2018 год объявлен в России Годом добровольца (волонтёра). В библиотеках системы проводились различные мероприятия, призванные популяризировать занятия благотворительностью, а также повысить гражданскую активность молодежи.

Неоценима для библиотеки помощь добровольцев в поддержании чистоты и порядка в поселке, на прилегающей территории. Например, 7 июня сотрудники Центральной районной библиотеки совместно с волонтерами-добровольцами организовали экологическую акцию  «Чистота вокруг тебя – залог здоровья и добра!» в пгт Яя по ул. Восточная, д. №17: убрали мусор, вскопали клумбы и высадили цветочную рассаду. 
 Часто в качестве мотивации для волонтерской включенности выступает потребность молодых людей в позитивном, здоровом образе жизни. В августе  сотрудниками  тайм-кафе  совместно с  волонтерами-добровольцами  проведена  акция «Мы – за здоровое поколение!». Данная акция была направлена на  пропаганду  здорового образа жизни среди жителей поселка. 
В Международный день борьбы со СПИДом, в  знак понимания актуальности проблем, связанных с этой смертельной угрозой, волонтеры прикрепили ленточки, тем самым сделали первый шаг к борьбе против СПИДа и ВИЧ-инфекции и  отправились в центр поселка, чтобы провести  акцию «Красная ленточка». Ленточка цвета крови, свернутая петелькой, является символом  борьбы со СПИДом и солидарности с теми, кого затронула эта проблема. Красная ленточка была приколота на одежду жителей поселка.
В декабре завершилась благотворительная акция «Согреем детские сердца».  В рамках акции  волонтерами и библиотекарями проводился сбор добровольных пожертвований в виде игрушек, школьно-письменных принадлежностей, книжек, одежды для детей, которые по каким-либо причинам остались без попечения родителей. Собранные вещи (яркие тетради, цветные карандаши, игрушки, книжки)  переданы воспитанникам МКУ «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних»  Яйского района в д. Ольговка.
Еще одна составляющая деятельности, посвященной  Году волонтера — библиотека как площадка творческого участия волонтеров. Состоялся ряд мероприятий и акций, направленных на привлечение добровольцев и волонтеров к участию в массовой работе библиотек, внедрение в библиотечную деятельность новых традиций (праздники, акции, флешмобы) с участием добровольцев.
С большим удовольствием волонтеры-добровольцы помогали библиотекарям организовывать такие крупные мероприятия, как Яйские Арбаты. Волонтеры работали на творческих площадках, проводили игры, раздавали буклеты.

Акция «Флаг нашей страны», посвященная Дню флага России в августе охватила центр поселка. Добровольцы  раздали  жителям информационные буклеты с интересными фактами из истории  российского триколора,  памятные ленточки с изображением  российского флага. Во время акции проведен небольшой соцопрос о том, как жители поселка относятся к государственному флагу. 
Акция «Мы – за здоровое поколение!» направлена на  пропаганду  здорового образа жизни среди жителей пгт Яя. В ходе проведения мероприятия   добровольцы дарили прохожим памятки с главными правилами здорового образа жизни и зеленые воздушные шарики. Волонтеры призвали земляков соблюдать здоровый образ жизни: правильно питаться,  дышать свежим воздухом, снижать уровень стресса.
Марьевская сельская модельная библиотека-филиал №14 - одна из  площадок для развития творческой деятельности, талантов, реализации инициатив, помощи и поддержки различных акций и мероприятий. 
Регулярным стало проведение  волонтерами  обучающих уроков информационной грамотности  на компьютере, особенно для  людей с ограниченными возможностями здоровья, которые являются читателями библиотеки. 
Волонтеры помогали сотрудникам модельной библиотеки  ремонтировать  книги, посещать задолжников, доставлять  книги пользователям, которые по какой-либо причине не могут прийти за литературой, участвовали в буккроссинге на велосипедах «От улицы к улице».
Благодаря организованной работе добровольцев и зав. Туратской сельской библиотекой-филиалом №22 на улицах поселка становится меньше бездомных, брошенных животных. Ежегодно летом проходит акция «Нет - бездомному животному!». Волонтеры связываются с сотрудниками приюта «Островок Доброты» из г. Анжеро-Судженска:  либо отвозят их туда сами,  либо ищут новых хозяев среди жителей поселка. 
Стало доброй традицией волонтеров Ольговской сельской библиотеки-филиала №17 ежегодно приводить в порядок памятник героям Великой Отечественной   войны. Не стал исключением и этот год. В  ходе  акции «Храним память былых времён» добровольцы собрали мусор,  сгребли прошлогодние листья.
Участвуя в деятельности библиотеки, добровольцы расширяют границы своих возможностей, общения и кругозора, становясь образованнее, интеллектуально и духовно богаче. При этом они помогают людям открыть для себя новую, современную и удобную библиотеку.
Текстовой отчет по библиотечному обслуживанию юношества в 2018 году. 

                                              Программы, проекты
В работе библиотек с юношеством в 2018 году велась по следующим программам:

-  «Библиотека – территория молодежи» - программа по организации досуга юношества и молодежи (Центральная районная библиотека);

- «Ратная доблесть в наследство молодым» - программа по гражданско-патриотическому воспитанию (Анжерская сельская модельная библиотека-филиал №1);
- «Родники нашей памяти» - программа по краеведению (Кайлинская сельская библиотека-филиал №12);
- «Моё село, здесь я живу» - программа по краеведению (Ишимская сельская библиотека-филиал №11);

- «Всему начало здесь, в краю родном» - программа по краеведению  (Новониколаевская сельская библиотека-филиал №16).

В Центральной районной библиотеки в 2018 году работа с юношеством велась по программе «Библиотека – территория молодежи» по организации досуга  для юношества и  молодежи. Цель программы -  привлечение молодежи и в библиотеку и развитие культурного, интеллектуального досуга и отдыха юношества и молодежи. Запланированные мероприятия в рамках данной программы проходят в тайм-кафе «Свободное пространство».  Партнерами являются специалисты по молодежной политике и спорту Администрации Яйского муниципального района, молодежный культурно-досуговый центр  «Феникс», Муниципальное бюджетное учреждение  «Централизованная клубная система» Яйского района, Управление образования Яйского района.

Гражданско-патриотическое воспитание.
Одним из основных направлений в работе библиотек с юношеством является гражданско-патриотическое воспитание. 
Деятельность библиотек ЦБС по патриотическому воспитанию формируется из  нескольких тематических направлений. Ведётся системная работа в партнёрстве с различными организациями и учреждениями, в том числе в рамках  целевых программ. 

В библиотеках прошли: встречи с ветеранами  и тружениками тыла, детьми войны, уроки  мужества, литературно-музыкальные композиции, акции. Все библиотеки, включая, самые небольшие, участвовали в митингах у памятников и обелисков, патриотических акциях, оформляли книжные выставки. Всего   проведено  27  мероприятий, в которых приняло участие около 30 человек. Наиболее интересными  мероприятиями были следующие.
В конце января  прошли мероприятия, посвященные подвигу и доблести защитников и жителей блокадного Ленинграда: «Слава героям тебя, Ленинград, отстоявшим!» тематический час (Центральная районная библиотека), «Вспомним подвиг Ленинграда»  час памяти (Ишимская  сельская библиотека-филиал №11), «Город в стальном кольце» урок  мужества  (Улановская сельская библиотека).
В феврале в библиотеках ЦБС проведены мероприятия, посвященные разгрому советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве: «За каждый дом, этаж и двор» час истории (Марьевская сельская модельная библиотека-филиал №14), «На защите Родины» информационный час (Судженская сельская библиотека-филиал №21), «Не ради славы и наград защищал он Сталинград» вечер-портрет 
(Кайлинская сельская библиотека-филиал №12).
В преддверии двух значимых дат февраля: 29-летия вывода советских войск из Афганистана и Дня защитника Отечества, в библиотеках прошли разнообразные по форме  мероприятия: «Молодецкие забавы» спортивно-игровая программа (Кайлинская сельская библиотека-филиал№12), «Футбольная вечеринка» спортивная вечеринка (Улановская сельская библиотека-филиал №23).  На мероприятиях, посвященных участникам локальных войн, сотрудники библиотек рассказали присутствующим о солдатах и офицерах, выполнявших свой  интернациональный долг   и прошедших горячие  точки, как на территории нашей страны,  так и за ее пределами.
Часы мужества, памяти, литературно-музыкальные композиции, патриотические акции состоялись в мае  в рамках цикла мероприятий  «Время уходит, с нами остается память…», посвященные Великой Победе. Например, в Центральной районной библиотеке состоялась  литературно-музыкальная композиция «Воспоминания о будущем», посвященная защитникам Советского Союза, ребятам, окончившим школу и  ушедшим на фронт  после выпускного вечера.
В библиотеках ЦБС  проведены информационные и познавательные часы, уроки, литературно-музыкальные композиции, посвященные главному празднику нашей страны – Дню России: историческая игра  «С чего начинается Родина?» (Анжерская  сельская модельная библиотека), конкурсно-игровая программа «Вот она какая, сторона родная!» (Улановская сельская библиотека-филиал №23), литературно-музыкальная композиция «Праздник Родины моей» (Судженская сельская библиотека – филиал №21), информационный час «Россия-Родина моя», Мы – россияне» (Дачно- Троицкая сельская библиотека-филиал №8). 
  На мероприятиях старшеклассники  познакомились с историей праздника. Также проведены интерактивные викторины «День России» на знание символов государства.

День народного единства - это вовсе не новый праздник, а возвращение к старой традиции, в благодарность за избавление Москвы и всей России от нашествия поляков. Чтобы познакомить с историей этого праздника в библиотеках системы были организованы мероприятия различных форм:  «Вместе мы сила Великой России!» час истории (Центральная районная библиотека), «Навеки в памяти народной» патриотический час (Марьевская сельская модельная библиотека-филиал №14), «Единый народ – единая держава» историческая мозаика (Кайлинская сельская библиотека-филиал №12). Присутствующие на мероприятиях узнали о событиях 400-летней давности, в результате которых Москва была освобождена от польских интервентов, было рассказано об истории праздника.
День Героев Отечества в России — это памятная дата, которая отмечается в нашей стране ежегодно 9 декабря.   В России чествуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы. 


В Анжерской сельской модельной библиотеке прошел  видеолекторий «От георгиевских кавалеров до Героев России», где участники  познакомились с книгами, рассказывающими об историческом прошлом нашей Родины, прослушали информацию о наградах, которые вручали героям за отвагу и мужество.  
Час истории «Память о героях не уйдет в забвенье» для  учащихся  9 классов состоялся в Новониколаевской сельской библиотеке-филиале №16. Библиотекарь рассказала об истории этого праздника,  об учреждении ордена Святого Георгия Победоносца. 
Краеведение.

Краеведческое направление в работе библиотек с молодежью по-прежнему является значимым. Проводятся различные формы краеведческой работы, такие как: вечера-встречи, викторины, выставки, часы. Различная тематика массовых мероприятий краеведческого характера – история края, района, села. Цель таких мероприятий – побудить у читателей интерес к истории своего села, района, области, его прошлому и настоящему.
        У каждого человека есть особенно дорогие, близкие сердцу места, где он родился, учился, начал трудиться, а порой прожил всю свою жизнь. Это его родной край, его малая Родина. В 2018 году  Яйский район отметил своё 55-летие. Много различных мероприятий было проведено в течение года, посвященных этой замечательной дате: информационный час «От Жарковки до Яи»  (Судженская сельская библиотека-филиал №21), поэтическая гостиная под названием «Богат талантами район!» (Центральная районная библиотека), «У истоков истории района» (Новониколаевская сельская библиотека-филиал №16). 
К юбилею района в Центральной районной библиотеке состоялся исторический час «История  в лицах» для юношества. Сотрудник библиотеки рассказала  об истории возникновения поселка, познакомила присутствующих  с народами, которые проживают на  территории  поселения,  известных земляках, которые прославили свою малую Родину.  
 В библиотеках ЦБС прошли мероприятия к 75-летнему юбилею  со дня образования Кемеровской области: информационный час «Мой край родной» (Центральная районная библиотека), литературно-поэтическая гостиная «Край родной – ты частица великой России»  (Ишимская сельская библиотека-филиал №11),  час краеведения «Кемерово - город на Томи» (Дачно-Троицкая сельская библиотека-филиал №8), краеведческая викторина «Что я знаю о Кузбассе?» (Анжерская сельская модельная библиотека-филиал №1). 
Районный конкурс чтецов «О той земле, где ты родился» состоялся весной в  Центральной районной библиотеке. Нашу родную Сибирь - Кемеровскую область, воспевают талантливые люди, наши земляки – кузбасские поэты. В ходе конкурса  прозвучали самые лучшие творения поэтов Кузбасса, Яйского района  в прочтении конкурсантов  разных возрастных категорий. 
Для молодежи в тайм-кафе проведена  игра «Библиодартс». За  основу  взята  классическая игра  дартс: круг-мишень делился на 4 сектора: «История Кузбасса», «Флора», «Фауна», «Города Кемеровской области». 

Осенью  состоялся финал IV районных историко-патриотических чтений «Век комсомола», посвященных 100-летию комсомола.

В номинациях чтений «Комсомол в истории моей семьи», «Комсомольцы-герои», «Наследие комсомола» зрителям было представлено 12 творческих работ. Комсомол - организация, которая в течение десятилетий служила школой жизни для многих поколений советских людей.   Комсомол! Слово, которое согревает сердца тысяч людей в нашей стране. Потому что комсомол – это юность,   комсомол – это друзья, верные и преданные;  комсомол – это желание сделать мир чище и радостней. В историко-патриотических чтениях активное участие принимали представители молодежи. 
Сотрудники Анжерской сельской модельной библиотеки провели вечер-воспоминание «С юностью назначена встреча». На мероприятие, посвященное 100-летнему юбилею комсомола, пригласили бывших комсомольцев и старшеклассников, рассказали об истории этой организации, её зарождении.  

Большая работа  проделана сотрудниками библиотек к 100-летнему юбилею поэта-земляка - В.Д. Федорова.

В феврале прошли III историко-патриотические чтения «Судьба мне подарила Русь». Было представлено 9 лучших   исследовательских работ, созданных:  сотрудниками  Централизованной библиотечной системы Яйского муниципального района,  школьными  библиотекарями,  учащимися старших классов  школ Яйского района.

Новой формой работы стал единый поэтический флешмоб «Сибиряки читают Василия Федорова». 19 апреля, с целью пропаганды творчества поэта вне стен библиотеки, сотрудники библиотек установили настоящий, живой диалог с читателями. В мероприятии приняли  участие молодежь, местные самодеятельные  поэты, прочитав стихотворения  знаменитого земляка.
В сентябре состоялась презентация поэтического сборника «Неиссякаемый родник» к 100-летию В.Д. Федорова. На мероприятие были приглашены поэты, участники литературных клубов, любители поэзии, юношество,  педагоги, почетные гости, участники редколлегии. 100 страниц стихотворений о Марьевке, Фёдорове, Кузбасской земле. Сборник «Неиссякаемый родник» вышел благодаря  Администрации Яйского муниципального района. Эта книга - результат творческой деятельности поэтов со всех уголков  необъятной России.  Авторы - люди разных поколений, но их объединяет любовь к поэзии и творчеству Василия Дмитриевича Федорова.
Научно-практическая конференция «Василий Дмитриевич Фёдоров и поэты его круга» состоялась в Кемеровской областной научной библиотеке им. В.Д. Фёдорова. Делегация из Яйского района представила вниманию слушателей  интересные и содержательные выступления в секциях конференции. Секция «Литературное краеведение в образовательных учреждениях»  объединила  школьников и  учителей со всего Кузбасса. Учащиеся школ района приготовили доклады о поэте-земляке (Сокольникова Ирина, Яйская основная общеобразовательная школа №1); Дегтярева Ульяна (Анжерская средняя общеобразовательная школа).

В рамках конференции прошло награждение победителей регионального молодёжного конкурса литературно-художественного и научно-исследовательского творчества, посвященного 100-летнему юбилею В.Д. Фёдорова. По итогам конкурса в номинации «Научно-исследовательская работа по творчеству В. Д. Федорова» 3-е призовое место у Дегтяревой Ульяны (руководитель Дегтярева Нина Анатольевна, заведующая Анжерской сельской модельной библиотекой – филиалом №1).

Организация досуга молодежи

Значимым  направлением работы библиотек системы с молодежью  является организация досуга. В своей работе сотрудники МБУ ЦБС Яйского района применяют и используют разнообразные формы культурно - досуговой деятельности. 
        В дни новогодних  каникул Центральная районная библиотека предложила своим пользователям целый калейдоскоп праздничных мероприятий. 
В тайм-кафе «Свободное пространство»   прошел святочный вечерник «Всякая святочная всячина». Молодые пользователи узнали об истории возникновения праздника, познакомились с обычаями и обрядами,  связанными с Рождеством и святками, поучаствовали в играх и гаданиях.

Интересно прошла  рождественская интеллектуальная игра под названием «Зажигаются звезды». Вниманию старшеклассников были предложено следующие раунды игры: «Деды Морозы Разных Стран», «Традиции», «Елочка – красавица», «Верите ли вы...».

 
Новогодний микс «До 16 и старше…» познакомил посетителей тайм-кафе с традициями празднования Старого Нового года. 
Одна из встреч была посвящена гитаре. В ходе гитарного батла «Перекресток» старшеклассники вспоминали о поэтах и композиторах, возвышавших в своих творениях этот прекрасный инструмент. 
В ходе  вечеринки «Джинсовая эра»  участники мероприятия побывали в роли генеральных директоров, рекламщиков и модельеров. Они создали свой собственный лейбл, придумали рекламу и, возможно,  создали бренд будущего.

«3 часа без интернета!» – таким был девиз читателей, посетивших тайм-кафе с  экскурсией «Библиотека – это интересно!». Старшеклассники, сформировав 2 команды, сыграли в увлекательную игру «Слово и его определение»,  познакомились с настольными играми, представленной художественной литературой. 

Психолог в библиотеке – в этом нет ничего удивительного. А тем более в  библиотеке, где посетителями является молодежь от 14 лет. Мероприятия в Центральной районной библиотеке с психологом вносят большой вклад в формирование личности молодого человека, подростка. Именно в библиотеке такая работа будет эффективной и нужной. На тренинге «Открой себя», который провела психолог Бортникова А.С. из Центра психолого - педагогической реабилитации и коррекции г. Анжеро-Судженска, пользователи познакомились друг с другом  в игровой форме. Анастасия  рассказала старшеклассникам о своей интересной профессии, о том,  как важно выбрать профессию с точки зрения психологии.  
Популяризация здорового образа жизни.
Одним из важных направлений работы библиотек района является формирование позитивного отношения к жизни, популяризация здорового образа жизни молодого поколения. Здоровый образ жизни – это требование времени. Необходимо вырабатывать у молодежи и юношества стремление к здоровому образу жизни, формировать потребность быть здоровым.

В тайм-кафе Центральной районной библиотеки  проведен флешмоб «Здоровым быть круто», посвященный Всемирному Дню здоровья. Пользователи выполнили энергичную зарядку и, разделившись на команды, сразились в танцевальной битве дуэтов.

Сотрудники МБУ ЦБС Яйского района в течение года проводили мероприятия, активно пропагандирующие здоровый образ жизни и отказ от вредных привычек. «Учимся быть здоровыми» – так называлась Областная  Неделя жизни, прошедшая  в   библиотеках системы с 18 по 24 июня.

Сотрудники Анжерской сельской модельной библиотеки  провели литературно-спортивную игру  «ЛитерОлимпия». Игра прошла в форме квеста. Две команды  покоряли страну ЛитерОлимпию. Каждая команда побывала на шести станциях, обозначенных в маршрутных листах, и выполнила задания, связанные с физической культурой  и со знанием произведений литературы. 
В Марьевской сельской модельной библиотеке проведена интерактивная игра «Где логика?» . Основной темой игры стал здоровый образ жизни. В ходе игры школьники демонстрировали быстроту реакции, находчивость, эрудицию, неординарное мышление и логику.
Популяризация книги и чтения.

Приобщение юношества  к чтению, к пользованию библиотечной книгой всегда оставалось главной задачей библиотек ЦБС. В течение года  активно использовались формы работы по продвижению книги и чтения, включающие творческие задания, квест-игры, конкурсы, мероприятия с игровыми технологиями (виртуальные викторины, кроссворды). 
Специалисты Центральной районной библиотеки  организовали и провели районный отборочный тур Чемпионата по чтению вслух среди старшеклассников «Страница 18». Участники, согласно условиям  Чемпионата, после жеребьевки в течение одной минуты читали незнакомые тексты, выбранные организаторами чемпионата из произведений современной и классической русской и зарубежной литературы, произведения русской поэзии.  
В тайм-кафе  проведен литературный мундиаль «Литература – наше ВСЁ!». Мундиаль состоял из следующих таймов: «Цифры в литературе», «Басни», «Верю и не верю», «Литературная среда».  
В календаре событий 14 февраля  - Международный день дарения книг, объединяющий всех, кто дарит книги. Библиотеки ЦБС приняли активное участие в акции «Дарите книги с любовью!».  

В Центральной районной библиотеке в этот день посетителей «закружил» книжный фримаркет «Яя, читай!».  Каждый даритель имел возможность подарить что-то из личной книжной коллекции и обязательно выбрать книгу по душе для себя. На FREE-markete пользователи выбирали  понравившуюся книгу  в подарок.

Пользователи Анжерской сельской модельной библиотеки увлеченно рекомендовали свои любимые книги, ставя  их на тематическую  полку  читательских  симпатий «Признание в любви к… Книге». С помощью  выставки они не только познакомились с читательскими пристрастиями друг друга, но и смогли  порекомендовать  понравившуюся книгу.
Ежегодно  отмечаются юбилеи известных писателей, поэтов, оставивших свой творческий след в литературе. Традиционны в работе библиотек ЦБС  мероприятия, посвящённые юбилеям писателей и поэтов.  Проведение  таких мероприятий, дает пользователям возможность  познакомиться с жизнью и творчеством писателей-юбиляров.
 Русскому писателю, прозаику и публицисту А. Солженицыну был посвящен  литературный экскурс  «Век Солженицына» в Новониколаевской сельской библиотеке-филиале №16. В  Ишимской сельской библиотеке-филиале прошел вечер  «Дорога как судьба» по литературному творчеству В.А. Чивилихина.

К юбилею И.С. Тургенева  библиотекарь Центральной районной библиотеки провела литературный портрет «Аристократ слова». Участники мероприятия познакомились с жизнью и творчеством великого русского писателя, окунулись в прекрасный мир Тургеневских героев и вспомнили  знакомые страницы его неповторимых произведений. 

В библиотеках системы  прошла областная Неделя молодежной книги «Душа моя и мысли все в России», которая призвана оказать положительное влияние на формирование интереса к библиотеке и книге у молодого поколения.

В тайм-кафе «Свободное пространство»  19 старшеклассников  приняли участие в Чемпионате по чтению вслух  «Время открыть Тургенева».  Участники Чемпионата  проверили свои силы в том, насколько выразительно они читают неизвестный текст  без подготовки. Каждый участник «вытянул» произведение   наугад, как билет на экзамене. В качестве материала для чтения в номинациях были использованы отрывки из произведений Ивана Сергеевича. 

Книжные жмурки «Поймай настроение» состоялись в рамках Недели в Кайлинской сельской библиотеке - филиале № 12. Пришедшим в библиотеку предложили  взять книгу-сюрприз, упакованную в плотную бумагу.

«Хочешь быть модным – читай!» - так называлась литературная игра, организованная в Улановской сельской библиотеке-филиале №23. На импровизированных площадках старшеклассников ждали  литературные испытания: расшифровать значений слов, вышедших из обихода, угадать фрагменты известных кинофильмов, вспомнить пословицы и поговорки русского народа.  Чтобы успешно завершить игру, участники  собирали все ключевые фразы для кодового предложения – «Книги – корабли мысли». 
Профориентационная работа.

Проблема выбора профессии стояла перед старшеклассниками всегда, а сейчас она становится особо актуальной в связи с изменениями, происходящими в нашем обществе. О множестве новых профессий школьники практически не имеют информации. Библиотеки Яйской ЦБС применяют комплекс различных форм профориентационной деятельности:  книжные  выставки, встречи со специалистами - профконсультантами из центра занятости,  а так же разрабатываются буклеты, закладки, листовки.

Профориентационному просвещению юношества в библиотеках способствовало проведение массовых мероприятий:  час общения «Открытие профессии»  (Кайлинская сельская библиотека-филиал №12),  информационный час  «Любить дело, которое выбрал» (Судженская сельская библиотека-филиал №21), час знакомств «Авторитетная профессия - это...» (Анжерская сельская модельная библиотека-филиал №1), час полезных советов: «Профессии, которые мы выбираем» (Марьевская сельская модельная библиотека-филиал №14) и др. 

2018-й год в Кузбассе проходил  под эгидой Года предпринимательства, инвестиций и инноваций. В Центральной районной библиотеке  в тайм-кафе «Свободное пространство» прошли   встречи  с успешными предпринимателями «Путь к успеху», готовыми поделиться собственным опытом создания бизнеса. 

Состоялись встречи с индивидуальными предпринимателями: Еременко Сергеем Владимировичем,  Черных Мариной Владимировной (пгт. Яя), представителем рекламного бизнеса - Дмитрием Белоноговым (г. Анжеро-Судженск). Приглашенные поделились  секретами успеха своего бизнеса, рассказали много интересного о себе: как начинали свое дело, в каких проектах, конкурсах  участвовали, откуда черпают вдохновение для новых творческих идей, замыслов. Бизнесмены на конкретных примерах показали минусы и плюсы, с которыми могут столкнуться начинающие предприниматели.
Библиотечные клубы для юношества.
В  2018 году общее количество юношеских  клубов по интересам  по библиотекам МБУ ЦБС Яйского района составило: 4
	Клубы по интересам
	Юношеских

	МБУ ЦБС Яйского  района 
	4

	Сельские библиотеки-филиалы
	3

	Центральная районная библиотека
	1


Клубы по интересам историко-патриотической направленности– 2:

Клуб «Поиск» Анжерской  сельской модельной библиотеке -  филиале № 1 организован в 2001 году.   Аудитория 8-10 классы,  состав клуба-15 человек. Занятия проходят  каждый первый четверг месяца.
Клуб «Следопыт» Судженской сельской библиотеки-филиала №21 организован в 2014 году. Клуб объединяет молодежь 14-20 лет, интересующихся  историей, культурой прошлого и настоящего родного края. Количество участников – 12 человек, занятия проходят в первую  субботу месяца.  В течение отчетного года члены клуба продолжали вести поисковую работу  по восстановлению списка земляков. ушедших на фронты Великой Отечественной.

Клубы по интересам  культурно -досуговой направленности – 2:
Клуб «Прикольчик» Туратской   сельской библиотеки -  филиала № 22  организован в 2002 году.  Аудитория- школьники 8-9 классов, занятия проходят ежемесячно в третью субботу месяца, состав клуба - 16 человек.
Клуб «Поколение NEXT»- Центральная районная библиотека,   отдел обслуживания,  организован в 2009 году. Аудитория -  учащиеся 8-11 классов, занятия проходят ежемесячно. Состав клуба – 20 человек.
Библиотечные фонды для юношества
Фонды библиотек ЦБС  не  соответствуют  запросам  пользователей группы  юношества. Все больше читателей данной категории пользуются  услугами Интернет, мультимедийными изданиями, электронными библиотеками.
В тайм-кафе «Свободное пространство» Центральной районной библиотеки на открытом доступе можно почитать книги современных авторов: И. Боровиков, В. Аверин, С. Лукьяненко, З. Прилепин, А. Иличесвкий и др. 
Наиболее популярные у читателей юношеского возраста книги и авторы: 

Э. Веркин «Пролог»; В. Сорокин «Метель», Э. Лимонов; Е. Усачева «Парадокс Ромео»; Э. Ниланд «Первый удар». 
Отказы за 2018 год  по запросам юношества:
Р. Брэдбери «Вино из одуванчиков»; Г. Яхина «Швайпольт»; М.  Брион «Моцарт»;  Т. Гармаш-Роффе  «Мёртвые воды московского моря»; А. Кронин «Звёзды смотрят вниз». 
Сведения о выписанных периодических изданиях для юношества на 2018 год: журнал «Лиза» - 52 экз., Центральная районная библиотека.

Подписка о  периодических изданиях для юношества на первое полугодие 2019 года:  журнал «Лиза», Центральная районная библиотека. В сельские библиотеки подписки нет.
Издательская деятельность библиотек: библиотечные    издания для юношества.
Электронная продукция для юношества

1.
История развития и освоения земли Кузнецкой [Электронный ресурс]: презентация / МБУ ЦБС Яйского района, Центральная районная библиотека ; сост. Т.М. Дранишникова. – Электрон.дан. - Яя,  2018.- 30 слайдов. -  Загл. с экрана.

2.
Кузбасс – мой край родной! [Электронный ресурс] : краеведческая викторина / МБУ ЦБС Яйского района, Анжерская сельская модельная библиотека-филиал №1 ; сост. Н.А. Дегтярева. – Электрон.дан. - Безлесный, 2018. – 29 слайдов. -  Загл. с экрана.

3.
Он - марьевский и поступью и родом…[Электронный ресурс]: путеводитель  / МБУ ЦБС Яйского района, Центральная районная библиотека; сост. И.В. Старицкая, Т.М. Дранишникова. – Электрон.дан. - Яя, 2018. – 56 слайдов. -  Загл. с экрана.

4.
Он - наш поэт, он - наша слава! [Электронный ресурс]: видеоролик о В.Д. Федорове / МБУ ЦБС Яйского района, Анжерская сельская модельная библиотека-филиал №1 ; сост. Н.А. Дегтярева. – Электрон.дан. - Безлесный, 2018.

5.
Патриотизм это… [Электронный ресурс] : видеоролик /  МБУ ЦБС Яйского района, Центральная районная библиотека ; сост. А.Г. Баэур, Ю.В. Редькин. – Электрон.дан. - Яя,  2018.

6.
Право выбора [Электронный ресурс] : викторина / МБУ ЦБС Яйского района, Анжерская сельская модельная библиотека-филиал №1 ; сост. Н.А. Дегтярева. – Электрон.дан. - Безлесный, 2018. – 21 слайд. -  Загл. с экрана.

Печатная краеведческая

1.
Вохмянина Д.Я. Мелодия души [Текст] : сборник стихотворений / МБУ ЦБС Яйского  района, Центральная районная библиотека; сост. С.И. Нестерова; дизайн, верстка Т.М. Дранишникова. – Яя, 2018. – 63с. – 14,8х21 см. - 10 экз.

2.
Неиссякаемый родник [Текст] : поэтический сборник, посвященный 100-летию В.Д. Федорова / МБУ ЦБС Яйского  района, Центральная районная библиотека; сост. Н.Н. Алянчиков, С.И. Нестерова, М.В. Савина; дизайн обложки Т.М. Дранишникова. – Яя, 2018 (ООО «Технопринт»). – 100с. – 13х18,5 см. - 500 экз.

3.
С Россией рифмуется имя его [Текст]: поэтический сборник, посвященный 100-летию В.Д. Федорова / МБУ ЦБС Яйского  района, Центральная районная библиотека; сост. С.И. Нестерова, М.В. Савина; дизайн, верстка Т.М. Дранишникова. – Яя, 2018. – 88с. – 14,8х21 см. - 10 экз.

4.
55 лет Яйского района [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Анжерская сельская библиотека-филиал №1; сост. Н.А. Дегтярева. – Безлесный, 2018. – 21х29 см. -15 экз.

5.
100 лет В.Д. Федорова [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Улановская сельская библиотека-филиал №23; сост.  Ж.М. Сытникова. – Улановка, 2018. – 21х29 см. - 12 экз.

6.
В.Е. Свистунов [Текст]: [закладка, посвященная художнику В.Е. Свистунову] / МБУ ЦБС Яйского  района, Центральная районная библиотека; сост. Т.В. Костенко. – Яя, 2018. – 21х29 см. -35 экз.

7.
В краю березок и рябин [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Центральная районная библиотека; сост. С.И. Нестерова, дизайн Т.М. Дранишникова. – Яя, 2018. – 21х29 см. - 10 экз.

8.
Василий Федоров [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Анжерская сельская библиотека-филиал №1; сост. Н.А. Дегтярева. – Безлесный, 2018. – 21х29 см. -20 экз.

9.
Дорога к храму [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Ишимская сельская библиотека-филиал №11; сост. О.В. Торгашина. – Ишим, 2018. – 21х29 см. -5 экз.

10.
Заповедные места нашего края [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Верх-Великосельская сельская библиотека-филиал № 5; сост. Г.Н. Тихонова. – Верх-Великоселька, 2018. – 21х29 см. -10 экз.

11.
Наш край родной [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Новониколаевская сельская библиотека-филиал № 16; сост. О.В. Пономарева. – Новониколаевка, 2018. – 21х29 см. -7 экз.

12.
Путешествие по Красной книге [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Верх-Великосельская сельская библиотека-филиал № 5; сост. Г.Н. Тихонова. – Верх-Великоселька, 2018. – 21х29 см. -10 экз.

13.
Томская писаница - первый музей под открытым небом [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Бекетская сельская библиотека-филиал № 4; сост. Н.А. Рогова. – Бекет, 2018. – 21х29 см. -10 экз.

Не краеведческая

1.
8 самых главных  правил здорового образа жизни [Текст]: [закладка]  / МБУ ЦБС Яйского  района, Центральная районная библиотека; сост. А.Г. Бауэр. – Яя, 2018. – 9х21 см. - 40 экз.

2.
80 лет со дня рождения В. Высоцкого [Текст]: [закладка]  / МБУ ЦБС Яйского  района, Анжерская сельская модельная библиотека-филиал  №1; сост. Н.А. Дегтярева. – Безлесный, 2018. – 9х21 см. - 20 экз.

3.
В блокадном Ленинграде [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Бекетская сельская библиотека — филиал № 4; сост. Н.А. Рогова, дизайн Т.М. Дранишникова. – Бекет, 2018. – 21х29 см. - 10 экз.

4.
Во имя любви и верности  [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Яя-Бориковская сельская библиотека — филиал № 25; сост. О.В. Ляпина, дизайн Т.М. Дранишникова. – Яя-Борик, 2018. – 21х29 см. - 10 экз.

5.
В мире права и закона [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Верх-Великосельская сельская библиотека - филиал № 5; сост. Г.Н. Тихонова, дизайн Т.М. Дранишникова. – Верх-Великоселька, 2018. – 21х29 см. - 5 экз.

6.
Всемирный День поэзии [Текст]: [закладка]  / МБУ ЦБС Яйского  района, Новониколаевская сельская библиотека —  филиал № 16; сост. В.В. Пономарева. – Новониколаевка, 2018. – 9х21 см. - 10 экз.

7.
Высоцкий как актер кино [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Кайлинская сельская библиотека — филиал № 12; сост. О. Л. Нагаева, дизайн Т.М. Дранишникова. – Кайла, 2018. – 21х29 см. - 15 экз.

8.
Герой Советского Союза Матросов А.М.  [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Марьевская сельская модельная библиотека–филиал №14; сост., дизайн Т.Е. Северюхина. – Марьевка, 2018. – 21х29 см. - 15 экз.

9.
Души прекрасные порывы  [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Новониколаевская сельская библиотека — филиал № 16; сост. В.В. Пономарева, дизайн Т.М. Дранишникова. – Новониколаевка, 2018. – 21х29 см. - 10 экз.

10.
Легко ли быть молодым [Текст]: [рекомендательный указатель художественной литературы для подростков] / МБУ ЦБС Яйского  района, Детская библиотека — филиал № 26; сост. А.С. Курочкина, дизайн Т.М. Дранишникова. – Яя, 2018. – 21х29 см. - 10 экз.

11.
Люблю России шум лесной [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Верх-Великосельская сельская библиотека - филиал № 5; сост. Г.Н. Тихонова, дизайн Т.М. Дранишникова. – Верх-Великоселька, 2018. – 21х29 см. - 6 экз.

12.
Магия слова и букв [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Бекетская сельская библиотека-филиал №4; сост. Н.А. Рогова, дизайн Т.М. Дранишникова. – Бекет, 2018. – 21х29 см. - 10 экз.

13.
Максим Горький [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Марьевская сельская модельная библиотека–филиал №14; сост., дизайн Т.Е. Северюхина. – Марьевка, 2018. – 21х29 см. - 15 экз.

14.
Мир профессий XXI века [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Верх-Великосельская сельская библиотека - филиал № 5; сост. Г.Н. Тихонова, дизайн Т.М. Дранишникова. – Верх-Великоселька, 2018. – 21х29 см. - 5 экз.

15.
Новинки зарубежной прозы [Текст]: [рекомендательный указатель художественной литературы для молодежи] / МБУ ЦБС Яйского  района, Центральная районная библиотека; сост. И.В. Старицкая, дизайн Т.М. Дранишникова. – Яя, 2018. – 21х29 см. - 10 экз.

16.
О вреде и пользе Интернета [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Вознесенская сельская библиотека — филиал № 6; сост. Н.И. Свирина, дизайн Т.М. Дранишникова. – Вознесенка, 2018. – 21х29 см. - 10 экз.

17.
Покорители Вселенной [Текст]: [закладка]  / МБУ ЦБС Яйского  района, Детская библиотека-филиал №26; сост. А.С. Курочкина. – Яя, 2018. – 9х21 см. - 10 экз.

Методическое обеспечение работы библиотек с юношеством.

            В течение 2018 года с  сотрудниками  библиотек, вновь принятыми на работу и не имеющими  специального библиотечного образования,  проведены консультации и практикумы по библиотечному обслуживанию юношества, даны рекомендации по проведению массовых мероприятий для подростков и молодежи.

Текстовой отчет
по библиотечному обслуживанию
детей в 2018 году

Программно-проектная деятельность
В 2018 году  в библиотеке-филиале №26  по работе с детьми велась работа по следующим программам:

1. Программа летнего чтения «Книжное лето-2018» по организации досуга детей и подростков в летние каникулы с привлечением чтения книг. Программа включала в себя проведение массовых мероприятий, творческих конкурсов, акций, оформление книжных выставок, работу выездного читального зала в оздоровительных лагерях посёлка. Для неорганизованной детской аудитории проведены конкурсно-игровые мероприятия, обзоры новых книги и журналов, познавательные часы. Также был организован выездной читальный зал для детей детского дома «Колокольчик».
2. Программа по приобщению дошкольников к книге «Непоседы». Формирование читателя начинается в раннем детстве. Но детский интерес к книге на первых порах полностью зависит от взрослых. Программа «Непоседы» способствует продвижению детского чтения, приобщению дошколят  к чтению лучших детских книг: веселых и грустных, познавательных и сказочных и детской библиотеке. Большое внимание  в ходе реализации данной программы уделяется информированию родителей дошкольников о новинках библиотеки, проведение дней семейного чтения в выходные дни.

3. Программа по работе с социально-незащищёнными, опекаемыми детьми из малоимущих и неблагополучных семей «Книжный лучик». Детская библиотека ведёт активную работу с детьми, которые оказались в трудной жизненной ситуации, оказывает содействие социальным и общеобразовательным учреждениям в  реабилитации детей через вовлечение их в культурно-досуговые и познавательные мероприятия. Библиотека является тем местом, где такие дети могут раскрыться творчески, свободно пообщаться с другими детьми, приятно провести время.

4. Программа по пропаганде семейного чтения  «Книжное зернышко». Цель программы - создание союза семьи, библиотеки, школы в поддержку интереса детей к книге, воспитания потребности в чтении, а также  формирование  групп лидеров семейного чтения.

5. Программа по правовому просвещению и воспитанию для детей и подростков «Имею право». В современных условиях правовое воспитание  играет огромную роль в борьбе с детской преступностью, насилием, асоциальным поведением, создает благоприятные условия для индивидуального развития личности. С самого раннего детства каждый ребенок - личность с индивидуальными чертами характера, способностями, желаниями, и всякая попытка грубого вмешательства в развитие личности есть оскорбление самих основ природы. Закон справедливых отношений между людьми таков: никто не властен над чужими правами. Знание прав - это щит, прикрывающий детей, их достоинство от посягательств со стороны других людей и государства.
В сельских библиотеках-филиалах в течение отчетного года работали по реализации программ летнего чтения, стимулирующих чтение и читательское творчество. Библиотечные программы включали привлечение детей в библиотеку, организацию летнего досуга через игру и книгу. Наиболее интересные  мероприятия:
- «33 секрета солнечного лета» конкурсно-игровая программа (Марьевская сельская модельная библиотека-филиал №14);
- «На всех парусах в лето» весёлый час игр и забав (Анжерская сельская модельная библиотека-филиал №1);

- «Мир детства - самый лучший друг» конкурсно-игровая программа (Новониколаевская  сельская библиотека-филиал №16);
- «Туристические маршруты»  квест – игра (Улановская сельская библиотека-филиал №23) и др. 
Библиотечные клубы, кружки для детей

В детском отделе Центральной районной библиотеки действуют  3 клуба по интересам.

- Фольклорный клуб «Пути-дорожки» для школьников 1-4 классов. Основная цель работы данного клуба - знакомство младших школьников с устным народным творчеством, традициями, обычаями  и обрядами русского народа. Всего за год прошло 7 занятий клуба.

- Клуб «Радуга талантов» для школьников 1-6 классов. Цель клуба – развитие творческих способностей детей и подростков.
- Клуб «Открытых сердец» разработан совместно с сотрудниками социальных служб для детей с нарушениями развития и их родителей. Роль библиотеки в жизни детей с нарушениями огромна. Для одних ребят мир открывается через книгу, для других, через общение. Ребята имеют возможность посильно участвовать в мероприятиях, которые проводятся в библиотеке.
Информационно-правовое обслуживание детей.
В четвертый  раз  детская библиотеки ЦБС  принимают участие в проведении Дня правовой помощи детям.  20 ноября    в библиотеках  МБУ ЦБС Яйского района прошло  12 мероприятий, которые посетило -194 человека.

 В детской библиотеке-филиале №26 совместно  с инспектором по делам несовершеннолетних отделения МВД России по Яйскому району для воспитанников детского дома «Колокольчик» и реабилитационного центра «Огонек»   проведен  правовой час  «Что  ты знаешь о своих правах». Зав. детской библиотекой  познакомила детей  с основными документами по праву:   Всемирной декларацией прав человека, Конвенцией о правах ребёнка, Конституцией Российской Федерации. Инспектор ПДН рассказала подросткам  об их  правах и обязанностях, административной, уголовной и других  видах   ответственности.

Для  школьников  6-8  классов   прошли  информационные  часы  на тему: «Как разговаривать с детьми о деньгах» и  «Финансовое мошенничество». В ходе мероприятия специалисты Отделения Банка России Кемеровской области   рассказали школьникам о том: что такое деньги, откуда появились первые деньги, что делать с поврежденными купюрами и монетами, какими бывают  виды финансового мошенничества.

Специалистом Анжерской сельской модельной библиотеки проведён час права «Маленьким человечкам большие права». В ходе мероприятия, на конкретных примерах, были рассмотрены права ребёнка. Дети  с большим интересом участвовали в викторине «Права сказочных героев», показав  свою правовую грамотность.

В Судженской  и Новониколаевской  сельских библиотеках проведены   информационные часы  «Большие права маленького человека»  В ходе мероприятий дети узнали:  что такое права и обязанности детей, познакомились с историей возникновения  Всемирного дня правовой помощи детям.  

В Улановской и Вознесенской  сельских библиотеках-филиалах   прошла дискуссия  «Права на каждый день». В  ходе мероприятия, подростки долго обсуждали такие  темы как: поведение  на улице и в общественных  местах и уголовная ответственность  за вандализм.

Для повышения правовой культуры школьников библиотекари провели  занимательные, интересные и полезные  мероприятия правовой тематики: «Права человека через библиотеку» часы права (Ишимская, Дачно – Троицкая   сельские библиотеки), «Правовая азбука» познавательный час (Туратская сельская библиотека), «Академия правовых знаний» час правовой грамотности (Марьевская сельская модельная библиотека), «Твои права и обязанности» литературно – правовая викторина (Яя-Бориковская сельская библиотека).
                            Гражданско-патриотическое воспитание.
Традиционно библиотеки ЦБС проводят мероприятия, направленные на изучение российской военной истории, подвигов солдат России в Отечественных войнах и локальных конфликтах, на воспитание уважительного отношения к живым и павшим участникам минувших войн. Задача библиотек не только сохранить, но и передать подрастающему поколению то богатство, которое определяется как «историческое наследие», научить дорожить им.
В День защитника Отечества мы отдаем дань уважения и благодарности тем, кто мужественно защищал родную землю от захватчиков, и тем, кто в мирное время несёт нелегкую и ответственную службу. В библиотеках ЦБС  прошёл цикл тематических мероприятий: «Защитникам Отечества посвящается» конкурсно-игровая программа (Судженская сельская библиотека), «Веселые старты» конкурсно-игровая программа (Дачно-Троицкая  сельская библиотека) и др. 
«Наши ребята, бравые солдаты» - под таким названием прошла конкурсно-игровая программа в детской библиотеке. В ходе мероприятия школьники проявили силу и выносливость, смекалку и находчивость, соревнуясь в спортивных эстафетах. 

В Анжерской сельской модельной библиотеке прошла игра-поздравление «Браво, мальчишки!». Мальчиков ждали сюрпризы: интеллектуальные «заминированные» поля и «рыцарский турнир», в котором они показали свою эрудицию и смекалку.

Сотрудник Ишимской сельской библиотеки провела час информации                                         «Армия. Родина. Долг», рассказав ребятам  интересные факты из истории Российской армии, вспомнив односельчан, выполнявших свой долг перед Отечеством в Афганистане и Чечне.

Ко Дню России в библиотеках  Яйской ЦБС  прошли  праздничные мероприятия.

Сотрудники детской библиотеки-филиала №26  организовали площадка «Мой дом – моя Россия». Ребята поиграли в забытые и традиционные  русские игры: бирюльки, городки, а также игры народов  России. 

Юные участники акции «Россия… что может быть сердцу милей?» на шаблоне ладони писали слова, ассоциирующиеся с Россией и размещали  их на  импровизированной карте нашей страны. Волк Забивака, талисман Чемпионата мира по футболу-2018, организовал для детей поселка спортивные эстафеты, подвижные конкурсы. Дополнили праздничную программу творческие мастер-классы по изготовлению брошек и браслетов из ленточек «триколор».

В Судженской сельской библиотеке – филиале №21 проведена литературно-музыкальная композиция «Праздник Родины моей». Зав. библиотекой  рассказала   присутствующим   о  главе  нашего  государства — президенте. Ребята  узнали  много  нового  и  интересного  и  о  символах  России  (гербе,  флаге,  гимне). 
Конкурсно-игровая программа «Вот она какая, сторона родная!» состоялась  в Улановской сельской библиотеке-филиале №23. Дети проверили свои знания о России: когда именно Россия обрела своего первого президента, почему именно 12 июня стал Днем России.

21-23 августа во всех библиотеках системы прошли мероприятия о  государственной символике «Россия – всё, чем я живу» ко Дню Российского флага.
Детская библиотека-филиал №26  провела познавательный час «Над нами реет флаг Российский». Ребята познакомились с одним из символов российского государства, с происхождением и историей российского флага. Узнали, что символизируют цвета флага, на зданиях каких учреждений он должен присутствовать.  

С целью развития интереса, кругозора  читателей-детей  в области истории в сельских библиотеках прошли познавательные, патриотические, информационные часы: «День государственного флага России» игра- квест (Ишимская сельская библиотека-филиал №11), «История Российского триколора» познавательный час  (Туратская сельская библиотека-филиал №22), 
 «Под флагом России» игра – викторина (Данковская сельская библиотека-филиал №7).  Все мероприятия несли в себе главную идею – любви к Отечеству, уважения к истории России  и её символам.
Сотрудники библиотек провели огромную  работу к 73-летию Победы в Великой отечественной войне. Часы мужества и патриотизма, памяти, вечера-встречи прошли для детей младшего и среднего школьного возраста: «Русский солдат» (Кайлинская сельская библиотека-филиал №12), «Давно закончилась война» (Ишимская сельская библиотека-филиал №11), «Свет победного дня» (Марьевская сельская модельная библиотека-филиал №14),  «Поклон тебе. солдат России» (Вознесенская сельская библиотека-филиал №6), «Трудные вёрсты войны» (Яя-Бориковская сельская библиотека-филиал №25).
В предверии Дня Победы в детской библиотеке-филиале №26 состоялась встреча с родственниками ветеранов войны, детьми войны «Все это было». Понамарчук Елена и Юлия рассказали ребятам о своем прадедушке,  семья Арышевых – о тяжелом детстве в годы войны, Красикова Татьяна Демьяновна, рассказала, как им пришлось тяжело в тылу. 
В библиотеках ЦБС проведены мероприятия в рамках Дня памяти и скорби: «Навечно в памяти народной» час памяти (Дачно-Троицкая сельская библиотека-филиал №8), «Памяти не будет конца» патриотическая акция (Анжерская сельская модельная библиотека-филиал №1), «Они прикрыли мир собой» час истории (Новониколаевская сельская библиотека-филиал №16), «Скорбим и помним» час мужества (Ишимская  сельская библиотека-филиал №11).
22 июня детская библиотека-филиал №26 приняла участие в акции  «Читаем детям о войне».  В   течение дня  читатели,  пришедшие  в   библиотеку,  читали вслух  поэтические строки из стихотворений, отрывки из рассказов, повестей, романов, посвященных Великой Отечественной войне. 
В библиотеках прошли тематические мероприятия, посвященные празднованию Дня народного единства: «Мы вместе – сильны!» (Детская библиотека-филиал №26), «В единстве наша сила!» информационный час (Судженская сельская библиотека-филиал №21),  «Страницы истории России» час истории (Ольговская сельская библиотека-филиал №17).  Перед учащимися ожили страницы истории нашей страны: трудное для народа Смутное время, ложные цари, герои народного ополчения Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский, подвиг Ивана Сусанина.

Работа с семьей.
Работа с семьей – одна из лучших традиций  библиотек Яйской ЦБС. В основе работы библиотек с данной темой – понимание важности семьи в жизни общества, её роли в воспитании новых поколений, возможности объединения усилий различных организаций и библиотек в формировании культуры семейных отношений. Деятельность библиотек направлена на организацию семейного досуга, воспитание у ребенка и родителя потребности в такой совместной деятельности, как чтение.
За отчетный год сотрудниками детской библиотеки проведено 6 дней семейного чтения, количество посетителей - более 100 человек. Детская библиотека  ведет индивидуальную работу с родителями, имеющих детей  с ограниченными возможностями здоровья. Для них функционирует Клуб «Открытых сердец». В рамках работы клуба совместно с детьми проводятся мероприятия, познавательные и информационные часы, конкурсы.
15 мая, в Международный день семьи, детская библиотека-филиал №26  организовала День семейного чтения «Читаем всей семьей». Составными частями мероприятия   стали игровые конкурсы, музыкальные, литературные,  в которых с удовольствием приняли участие семьи, приглашенные на праздник.

В сельских библиотеках в этот день сотрудники библиотеку пригласили взрослых и детей посетить следующие мероприятия: «Семья в куче – не страшна и туча» конкурсно0игровая программа (Марьевская сельская модельная библиотека-филиал №14), «Всей семьей у книжной полки» (Новониколаевская сельская библиотека-филиал №16), «Счасть е быть вместе» конкурсно-игровая программа (Сергеевская сельская библиотека-филиал №18).

В рамках празднования Дня семьи в сельских библиотеках проведены: «Папа, мама, я – счастливая семья!» конкурсно-игровая программа (Вознесенская сельская библиотека-филиал №6), вечер-встреча «Семейный калейдоскоп» (Марьевская сельская модельная библиотека), «Мир начинается с семьи» конкурсно-игровая программа (Яя-Бориковская сельская библиотека-филиал №25).
Например, в Анжерской сельской модельной библиотеке - филиале №1 собрались семьи на литературную завалинку «Поговорим о семье». За уютным столом  шёл разговор  о том, что такое семья, о семейных традициях и ценностях, звучали стихи, пословицы и поговорки на эту тему. С большим интересом участники мероприятия читали высказывания великих людей о семье, жизни, любви, семейных  отношениях. Дети активно участвовали в  интеллектуальных конкурсах «Собери пословицу», «Кто самый хозяйственный?», викторине « Семь плюс Я», отгадывали загадки о семье. Закончилось мероприятие  чаепитием.
В библиотеках отмечают ставший традиционным Всероссийский день семьи, любви и верности. Об истории любви Петра и Февронии, ставших образцами супружеской верности, истории самого праздника говорят библиотечные специалисты на организованных мероприятиях, у книжных выставок, украшенных букетами из ромашек.
Эколого-краеведческое направление.
Экологическая ответственность напрямую связана с экологическим воспитанием. Поэтому воспитание экологической культуры подрастающего поколения является одним из важнейших направлений работы библиотек ЦБС. Цель экологического воспитания – научить ценить природу, заинтересовать кругом экологических проблем через книгу, показать насколько обширна взаимосвязь человека и природы. 
В детской библиотеке  прошла экологическая игра «По лесной дорожке». Специалист библиотеки рассказала ребятам об охране природы. Вниманию юных читателей была представлена презентация, проведена экологическая игра – викторина  «Времена года».  В заключительной части мероприятия дети разгадали  кроссворд «Наши цветы». Для участников игры проведен обзор экологической литературы из фонда библиотеки.   
Проведена литературная игра  «Барсики и Мурки в книжной тужурке». В ходе игры ребята узнали много «кошачьих секретов»: как кошка стала домашней, проследили ее родословную, познакомились с породами кошек, решили примеры веселой математики Матроскина, отгадали загадки кота Леопольда. Сотрудники детской библиотеки порекомендовали детям для прочтения веселые стихи и рассказы о добрых, умных, хитрых и вредных кошках в книгах Даниила Хармса, Саши Черного, Юнны Мориц, Кати Матюшкиной и др.  
 Ко  Дню экологических знаний, Дню защиты от экологической опасности, Дню Земли и охраны окружающей среды в библиотеках МБУ ЦБС Яйского района прошли следующие мероприятия: «Земля у нас только одна» информационный час (Марьевская сельская модельная библиотека), «Тайны зеленого леса» игра-викторина (Новониколаевская сельская библиотека-филиал №16),  «Животные – герои книг» конкурсно-игровая программа (Кайлинская сельская библиотека-филиал №12), «Птицы наших лесов» экологический час, «Сохраним родную природу»  экологическая игра (Улановская сельская библиотека-филиал №23),  «Хочу дружить с природой» экологический праздник (Туратская сельская библиотека-филиал №22).
Краеведение сегодня вошло в число приоритетного направления  работы  библиотек.  У каждого из нас – своя малая Родина. Любовью к ней, к людям, живущим на этой земле, гордостью за свой край пронизана вся работа библиотек. И пока мы интересуемся прошлым, изучаем свою историю – не прерывается связь поколений. 
В библиотеках ЦБС  проведены информационные и познавательные часы, литературно-музыкальные композиции, посвященные 75-летию Кемеровской области. Это и познавательные и исторические часы, и викторины, и конкурсы знатоков поселка и Кузбасса, и игры путешествия по родному краю,  конкурс чтецов «О той земле, где ты родился» (Центральная районная библиотека), «Наш Кузбасс» краеведческий час (Новониколаевская сельская библиотека), «Моя малая родина - Кузбасс» краеведческий круиз (Анжерская сельская модельная библиотека), «Заповедные места нашего края» эко- час (Верх- Великосельская сельская  библиотека), «Люблю тебя, мой край родной» интерактивная игра (Марьевская сельская модельная библиотека). 
В Яя-Бориковской сельской библиотеке-филиале №25 прошла краеведческая игра «Я знаю край родной». В течение часа ребята путешествовали по Яйскому району, знакомились с историей населенных пунктов. Час краеведения «Культурные традиции земли Кузнецкой» в Дачно-Троицкой сельской библиотеке-филиале №8 познакомил  школьников с  интересными фактами  коренного народа области – телеутов. 

В этом году Яйский район праздновал свое 55-летие. Эта дата ко многому нас обязывала. Она повлияла на активизацию работы наших библиотек по воспитанию любви к малой Родине, к ее природным богатствам, культуре.  
К юбилейной дате специалисты библиотек провели для юных читателей краеведческо-познавательные мероприятия:  исторический час «Воспоминание о былом» (Детская библиотека-филиал №26), информационный час «От Жарковки до Яи» (Улановская сельская библиотека-филиал №23), час краеведения «Здесь Родины моей начало» (Вознесенская сельская библиотека-филиал №6), фотовыставка «Яйский район: вчера и сегодня» (Емельяновская сельская библиотека-филиал №10), игра-викторина «Узнаем больше о районе» (Бекетская сельская библиотека-филиал №4).
Специалисты Анжерской сельской модельной библиотеки для воспитанников детского сада  организовали  исторический экскурс «Родные истоки». Мероприятие прошло в форме экскурсии в школьном музее, где  дошкольники узнали историю образования Яйского района - от истоков до сегодняшних дней.
Не первый год работает мини-музей на базе Ишимской сельской библиотеки-филиала №11. С детьми активно проводятся виртуальные экскурсии в прошлое села, пешие прогулки по улицам Ишима, по мини-музею, фольклорные и обрядовые праздники.  В настоящее время Ишимская сельская библиотека выполняет свои функции и качественно, и полноценно работает в краеведческом направлении с детьми.
В библиотеках проводится большое количество мероприятий по литературному краеведению. Одним из самых интересных и плодотворных направлений в краеведческой работе библиотек является организация досуговой деятельности. Формы проведения мероприятий разнообразны: викторины, конкурсы, обзоры книг, беседы и др. Наиболее привлекательной формой работы с аудиторией являются литературно-музыкальные композиции и встречи с авторами. 
В Яя-Бориковской сельской библиотеке состоялся творческий вечер-встреча с местной поэтессой Т.Д. Иноземцевой «Поэзия для детей». В мероприятии приняли участие дети 1-7 классов. В ходе мероприятия автор прочел свои стихотворения, рассказал  историю их создания. У ребят была прекрасная  возможность задать интересующие  вопросы автору.

В рамках 100-летия  В.Д. Федорова активизировалась работа по пропаганде литературного наследия поэта-земляка. Формы работы самые разнообразные: от литературных часов до литературно-музыкальных композиций и поэтических вечеров: «Я душу распахну» (Детская библиотека-филиал №26), «В своей скитальческой судьбе» (Ишимская сельская библиотека-филиал №11),  «Пока горит моя заря» (Дачно-Троицкая сельская библиотека-филиал №8), «Я сын твоих полей» (Судженская сельская библиотека-филиал №21).
Организация досуга детей.
Огромный потенциал развития детей заложен в свободном времени и надо уметь рационально им распорядиться. В этой связи особое значение имеет деятельность сотрудников библиотек, предлагающих полезный досуг детям и подросткам.
Интересно прошел фольклорный праздник «Праздник русского сарафана» в детской библиотеке. На празднике  школьники познакомились с народными традициями, деревенским укладом  русского народа 19-20 веков, возникновением ниток и фасонами русского сарафана.   

 Сотрудник Судженской сельской библиотеки – филиала №21 провела  конкурсно– игровую программу «Ну погоди!», посвященную юбилею художника С. Русакова. В игровой форме детям было рассказано о том, как создавался мультфильм  «Ну, погоди!». Ребята приняли участие в конкурсе  «Веселые старты: догони зайца». Ребятам  предоставилась возможность попробовать себя в роли любимых героев - Зайца и Волка.
   Ко Дню славянской письменности и культуры в библиотеках ЦБС  прошло  более 20 различных мероприятий.

В детской библиотеке состоялся театрализованный праздник  «Пропавший алфавит». Бабка-Ёжка и ее внучка Буквоежка похитили буквы   алфавита. Буковка, Дед  Буквоед, Ученый кот помогали ребятам пройти разные  испытания, чтобы вернуть буквы. 
Наиболее интересные мероприятия в сельских библиотеках-филиалах:
- «Буквы из нашей книжки»  караван историй  (Анжерская сельская модельная библиотека - филиал №1);

- «Путешествие в страну славянской азбуки» час истории (Марьевская сельская библиотека-филиал №14);

-  «Первоучители добра – вероучители народа» исторический  час (Ольговская сельская библиотека-филиал №17);

- «Загадки  русских  слов»  игра  (Улановская сельская библиотека - филиал №23).
Яркие события, красочные выставки, акции в Общероссийский День библиотек привлекли  новых пользователей, раскрыли богатства книжных фондов. Например,  в Улановской сельской библиотеке-филиале №23 прошел День открытых дверей «Говори и показывает книга». Читатели познакомились с произведениями книжной выставки «Читайте лучше», приняли участие в анкетировании «Любишь ли ты читать?» и «5 книг, которые потрясли Вас», викторине  «Мой герой»,  акции «Подари библиотеке книгу». Организованный открытый микрофон в библиотеке «Люблю я книги почитать» дал возможность каждому желающему прочесть отрывки  из любимых произведений. Совсем маленьких читателей в этот день пригласили в кинозал на просмотр любимых мультфильмов по известным книгам детских писателей.

Новый учебный год для первоклассников открылся на центральной площади поселка, где прошла  конкурсно- игровая программа «Здравствуй школа», посвящённая Дню знаний. Организованные сотрудниками детской  библиотеки  подвижные игры и  познавательные викторины помогли ребятам весело провести свободное время первого учебного дня. 
 Организация досуга детей в каникулы. 

Ведущим направлением культурно-досуговой деятельности  библиотек в каникулы  становится проведение мероприятий, направленных на организацию  досуга детей и подростков. Все мероприятия способствуют раскрытию творческого потенциала детей, развитию их способностей, творческого мышления, приобщению к культурным ценностям, к чтению, развитию полезных навыков. Библиотеки ЦБС организуют досуг детей и подростков интересно и с пользой.

В библиотеках прошло немало интересных мероприятий в новогодние каникулы: «Новогодние старты с Барбоскиными» конкурсно-игровая программа, «Новогодняя неразбериха» литературный дозор (Детская библиотека-филиал №26), «Сказочные путешествия» конкурсно–игровая программа (Яя-Бориковская сельская библиотека-филиал №25), «Новогодние игрушки» информационный час (Ольговская сельская библиотека-филиал №17), «Волшебный мир зимней сказки» литературное путешествие (Марьевская сельская модельная библиотека-филиал №14).
        Творчески,  весело и познавательно прошла Неделя детской книги в библиотеках МБУ ЦБС Яйского района: «Путешествуй,  читай и открывай» квест-игра  (Новониколаевская сельская библиотека-филиал №16), «Книга-тайна, книга -клад, книга -лучший друг ребят» литературный праздник  (Улановская сельская библиотека-филиал №23), «Сказочный чемпионат» конкурсно-игровая программа (Туратская сельская библиотека-филиал №22), 
«В гостях у любимых героев» литературный час (Дачно-Троицкая сельская библиотека-филиал №8).
Пират-шоу «Остров везения» состоялся в детской библиотеке. Морские пираты  Хью и Джо  набрали две отважные команды, готовые к приключениям и  веселым конкурсам, которые  торжественно дали пиратскую клятву. Мальчишки и девчонки сложили из заработанных букв, ключевое слово игры.  Оказалось, главнее золота и серебра – любовь и дружба! 

         Каждый день Недели детской книги  в детской библиотеке работала творческая мастерская «Сказочное рукоделие». На мастер-классах школьники изготавливали  забавные заколки из фетра, весенние композиции, книжные закладки, объемные цветы, используя при этом недорогие и доступные материалы. 

В  Международный день защиты детей в библиотеках системы дан старт увлекательному чтению и различным познавательно-развлекательным мероприятиям, которые  прошли во время летних каникул. В летний период было проведено 206 мероприятий различных форм, от бесед, обзоров  и информационных часов  до театрализованных представлений, квестов и акций, в которых приняло участие около 5 тыс. человек.

Всё лето библиотеки МБУ ЦБС Яйского района работали в рамках  программы летнего чтения «Книжное лето-2018».  Только сотрудниками Детской библиотеки-филиала№26  с июня по август было проведено 35 массовых мероприятий: акции, конкурсно-игровые программы, литературные праздники, творческие конкурсы и мастер-классы, на которых присутствовало более  1 тыс. человек. 

Юные читатели с удовольствием посещали библиотеки, где каждый ребенок находил для себя занятия, выявляющие и развивающие их способности, формирующие читательскую активность.

Сотрудники детской библиотеки 1 июня приготовили для детей поселка разнообразную программу с названием «Город по имени Детство!». Гостями на празднике стали герои из мультфильма «Щенячий патруль», Пеппи Длинный чулок, клоунесса Кнопка, которые  принесли с собой  летние загадки  и весёлые конкурсы и  подвижные игры. Праздничное настроение отразилось и в рисунках детей, которые они имели возможность нарисовать на асфальте. Для юных любителей чтения  специалисты библиотеки оформили книжную палатку «Буккросинг шагает по планете». Дополнили праздничную программу творческие мастер-классы, в ходе проведения которых  дети научились создавать веселых разноцветных ежиков из пластилина и обычных семечек, яркие летние цветы из бумаги.

Литературные праздники, конкурсно-игровые программы, квесты прошли в сельских библиотеках. Специалисты Анжерской сельской модельной библиотеки провели весёлый час игр и забав «На всех парусах в лето». Зав. Улановской и  Кайлинской сельских  библиотек  организовали  квест – игры «Туристические маршруты», «Загадки лета». Маршруты квестов   состояли из следующих заданий: «Птичий рай», «Медвежий угол», «Школа выживания» и «Привал».

6 июня  года в нашей стране отмечается День русского языка, который также называют Пушкинским днем России. В библиотеках Яйской ЦБС в этот день прошли: театрализованные представления, исполнение поэтических произведений, музыкально-литературные часы.

Утром при входе детскую библиотеку поэтический «пароль» из стихотворений Пушкина настроил юных посетителей на то, что впереди их ждет особенный день. Детей ждали  несколько туров викторины, конкурсы по сказкам поэта, задания-заморочки.  

«Остров Читалия на планете Лето» - так назывался цикл мероприятий  для детей и подростков, которые прошли  в июле. Например, в Верх-Великосельской сельской библиотеке-филиале №5 прошла конкурсно-игровая программа «Эта старая, старая сказка». В ходе мероприятия школьники отвечали на различные вопросы о сказках, угадывали героев по описанию, получили волшебные воздушные шары, в которых  спрятаны загадки. Для читателей Анжерской сельской модельной библиотеки  проведена игра - эко-лото «Растения Здоровья». В  Новониколаевской сельской библиотеке- филиале  №16  состоялась  игра  «Устами младенца». Темы игры -  герои любимых книг.
 С июля по август библиотеками  системы: Анжерской, Марьевской сельских модельных библиотеках, Вознесенской, Новониколаевской, Ольговской,  Яя- Бориковской  и других  библиотеках-филиалах для детей и подростков применялась такая форма организации  досуга  подростков -  «Веселая игротека». Для юных посетителей  проводились турниры настольных  и компьютерных игр, библиоквесты, театрализованные  представления,  творческие  конкурсы и мастер-классы.

 Все лето для детей поселка  работал   «Читальный  зал под открытым  небом»  от Центральной районной библиотеки.  Специалисты Детской библиотеки  и отдела обслуживания старались  с пользой заполнить летние каникулы школьников и организовать интересные  массовые мероприятия. Всего было проведено 20 мероприятий, в которых приняло участие 207 человек.

В дни осенних каникул в библиотеках ЦБС  прошли самые разнообразные познавательные мероприятия, мастер-классы, викторины и конкурсы.

Чудес полна осенняя природа. С целью разгадать тайны осенней природы в Вознесенской сельской  библиотеке для юных читателей проведена познавательная игра «Путешествие в осеннее царство». Ребята разгадывали загадки о временах года, об осени, называли приметы осени, пословицы и поговорки, нарисовали рисунки на осеннюю тему.

Зав. Кайлинской сельской библиотекой провела  литературное караоке «Мы читаем добряка Самуила Маршака». Ребята выразительно и артистично читали под детские песенки любимые произведения Самуила Маршака, изображая его литературных персонажей.
Здоровый образ жизни.

Формирование у детей позитивного отношения к здоровью является одним из основных направлений в работе библиотек ЦБС.
 В детской библиотеке прошла  конкурсно – игровая программа  «Айболит и все, все, все». Библиотекарь  рассказала  ребятам о важности здорового образа жизни. Дети отгадывали  загадки про здоровье,  телеграммы от Доктора  Айболита,  в которых даны  советы ребятам по здоровому образу жизни. 

В летние каникулы сотрудники детской библиотеки организовали конкурсно-игровую программу «В поисках страны Здоровья». Библиотекари  вместе с ребятами отправились в путешествие  по стране Здоровья. Школьники активно участвовали в играх, эстафетах на свежем воздухе, бегали в мешках, перетягивали канат.
Интересными по данному направлению были мероприятия и в сельских библиотеках-филиалах. «Если хочешь быть здоров!» конкурсно-игровая программа (Ишимская  сельская библиотека-филиал №11), «Здоровье – это модно» интерактивная игра (Анжерская сельская модельная библиотека-филиал №1), «Весёлые старты» конкурсно-игровая программа (Судженская сельская библиотека-филиал №21). 
Ко Всемирному Дню здоровья в библиотеках прошли познавательно-оздоровительные акции, часы, встречи со специалистами, конкурсно-игровые программы о здоровом образе жизни. 

В Марьевской сельской модельной библиотеке-филиале №14  прошел час здоровья «Шесть элементов здорового образа жизни».  Сотрудники модельной  библиотеки приготовили для участников викторину «Что я знаю о спорте...» и  конкурсно - игровую программу. Ребята получили заряд бодрости, хорошего настроения.

В Анжерской сельской модельной библиотеке прошел информационный час здоровья «Я выбираю жизнь». Библиотекари вместе с медработником  рассказали детям о том, что здоровье человека — бесценный дар, его надо беречь смолоду. Познакомились присутствующие и с вредными привычками: курением, употреблением алкоголя, наркотическими веществами, малоподвижным образом жизни, продолжительной работой за компьютером, просмотром телевизионных  программ, долгим общением по мобильному телефону, которые  наносят большой вред здоровью человека.

В библиотеках системы проведены мероприятия для детей и подростков в рамках областной Недели жизни-2018.

 Зав.  Кайлинской сельской библиотекой- филиалом №12 провела квест-игру  «Дорога к доброму здоровью». Участники квеста выполняли задания о главных законах здоровья. Ребята успешно справились со всеми заданиями, выяснив, что же помогло популярному французскому писателю Ж. Верну сохранить в течение всей жизни высокую работоспособность. 

Библиотекарь Ольговской сельской библиотеки-филиала №17 для дошкольников провела  конкурсно-игровую программу  «Кто ловко бьет по мячу, тому все по  плечу». Дети  играли и веселились, соревновались в ловкости, скорости и сноровке. Все конкурсы  проводились с мячом. 

В Яя-Бориковской сельской библиотеке-филиале №25 состоялась конкурсно-игровая программа «Футбол – это круто!». Главным призывом мероприятия стали слова: «Проигрывая, ни в коем случае сердится, вредничать и обижаться НЕЛЬЗЯ!» Ребята участвовали в конкурсах «Футбольный слалом», «Золотой коридор», «Пенальти», поучаствовали в викторине «Знатоки футбола». 

В библиотеках МБУ ЦБС Яйского района в течение года велась антинаркотическая профилактическая работа среди детей и подростков.
Информационный час   «Наркотикам - нет!» прошел в  Марьевской сельской модельной библиотеке. С помощью слайд - презентации  ребятам наглядно было показано, что наркомания несет с собой  только  болезни и  преступления.

Тема здорового образа жизни и профилактики наркомании  стала  основой  часа общения «Хочешь быть здоровым - будь: это правильный путь!», который состоялся в Улановской сельской библиотеке-филиале №23. В ходе  мероприятия подростки  узнали много интересного  об известных людях, ведущих здоровый образ жизни и увлекающихся спортом.  
Популяризация книги  и чтения.
Приобщение к чтению детей и подростков, пропаганда ценности чтения и книги, стимулирование у них интереса к литературному наследию является основной задачей детских библиотек. Именно на её выполнение направлены усилия библиотекарей путём обеспечения доступа ко всем видам информации, организацию познавательных массовых мероприятий и акций, проведение творческих конкурсов, создание интересных книжных выставок.
 В Улановской сельской библиотеке-филиале №23 проведена литературная игра «Развлечение по сказкам», посвященная творчеству писателя Ш. Перро. Сотрудники детской библиотеки пригласили школьников начальных классов на литературный час по творчеству А. Толстого «Поиски волшебного ключика». Читатели в Яя-Бориковской сельской библиотеке- филиале № 25 познакомились в ходе литературного путешествия  «Путешествие на остров погибших кораблей» познакомились с  произведениями  Александра Беляева. 
Зав. Новониколаевской и Верх-Великосельской сельских библиотек познакомили ребят с познавательными и добрыми рассказами Михаила Пришвина, из которых можно  узнать всё об окружающем нас мире.

В Анжерской модельной библиотеке-филиале  №1  для  1-4 классов прошли громкие чтения «Путешествие по сказкам М. Горького». Сотрудники модельной библиотеки рассказали  о жизни и творчестве писателя, познакомили  ребят со  сказками «Воробьишко»,  «Случай с Евсейкой»,  «Жил – был самовар», «Про Иванушку – дурачка».  Знакомство юных читателей с занимательными и поучительными сказками, это лишь первые шаги  на пути, ведущем в огромный, увлекательный мир горьковских книг.

В детской библиотеке-филиале №26 третий год работает Игра-комната для читателей с удобной для отдыха и чтения мебелью: столиками и диванчиками, игрушками. Атмосфера Игра-комнаты располагает детей к  интеллектуальному отдыху, где можно разгадать кроссворд, поиграть в шашки, познакомиться с журналами, почитать познавательную литературу, нарисовать любимых героев, сыграть в настольные игры.
В мае сотрудниками отдела обслуживания  Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества совместно с сотрудниками Детской библиотеки филиала №26 для учащихся 1 классов   Яйской общеобразовательной школы№2  было проведено театрализованное представление,  посвященное торжественному  закрытию  работы передвижной книжной выставки «Континент удивительных книг». В гости к ребятам приехали Юнга и королева Книга, которые предложили ребятам отправиться по различным  континентам. От Юнги учащиеся узнали, что на  планете Земля  существует 6 континентов. Королева Книга рассказала о своем  континенте - « Континенте удивительных книг». Ребята отвечали  на вопросы литературной викторины «Из какой сказки этот волшебник», называли  свои  любимые  произведения детских писателей, героев любимых  книг. 

В ноябре в ЦБС поступила передвижная книжная выставка «Литературный багаж современного подростка» Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества. Всего на 2-х выставках было выдано 3104 книги.
Библиотечные фонды. Формирование. Изучение.
Перечислите темы и отдельные книги, получившие наибольшее количество отказов:
Н. Носова «Живая шляпа», «Мишкина каша», «Фантазеры»; Г.Х. Андерсен «Свинопас», «Снежная королева», «Оловянный солдатик»;  Н.В. Гоголь «Тарас Бульба».
Количество наименований и экземпляров периодических изданий, полученных в 2018 году: Детская библиотека-филиал №26 – 47 экз. ( журналы «Волшебный», «Лунтик», «Мир принцесс»).
Подписка на первое полугодие 2019 года: детская библиотека – журналы «Волшебный», «Лунтик», «Мир принцесс» «Лунтик»; Марьевская сельская модельная библиотека-филиал №14 – журнал «Наш Филиппок».

Сколько и какие газеты и журналы выписывают сельские библиотеки для детей и подростков?
Марьевская сельская модельная библиотека-филиал №14 – журнал «Наш Филиппок».

Наиболее читаемые книги:
«Хонорик - победитель привидений» В. Сотников

М. Михеев «Тайна белого пятна»

Ю. Ситников «Похищение On-line»

В. Селин «Лучшие романы о любви для девочек»

В. Иванова «Приключения и первая любовь»

К. Матюшкина «Кот да Винчи»

К. Матюшкина «Улыбка анаконды»

«Весёлые истории» (С. Георгиев, М. Дружинина, С. Степанов, И. Антонова, Т. Крюкова)

Е. Крымов «Самый таинственный остров»

Издательская деятельность библиотек. Рекламная продукция.
Электронная продукция для детей

Краеведческая

1. История развития и освоения земли Кузнецкой [Электронный ресурс]: презентация / МБУ ЦБС Яйского района, Центральная районная библиотека; сост. Т.М. Дранишникова. – Электрон.дан. - Яя,  2018.- 30 слайдов. -  Загл. с экрана.

2. Кузбасс – мой край родной! [Электронный ресурс]: краеведческая викторина / МБУ ЦБС Яйского района, Анжерская сельская модельная библиотека-филиал №1; сост. Н.А. Дегтярева. – Электрон.дан. - Безлесный, 2018. – 29 слайдов. -  Загл. с экрана.

3. Летний читальный зал [Электронный ресурс]: видеоролик / МБУ ЦБС Яйского района, Центральная районная библиотека; сост. Ю.В. Редькин. – Электрон.дан. - Яя, 2018.

Не краеведческая

1. Волшебник Изумрудного города [Электронный ресурс]: презентация / МБУ ЦБС Яйского района, Детская библиотека-филиал №26; сост. Н.С. Рожкова. – Электрон.дан. - Яя,  2018.- 26 слайдов. -  Загл. с экрана.

2. По страницам книг Пришвина [Электронный ресурс]: литературная игра-путешествие по творчеству М. Пришвина / МБУ ЦБС Яйского района, Центральная районная библиотека; сост. Н.С. Рожкова. – Электрон.дан. - Яя,  2018.- 38 слайдов. -  Загл. с экрана.

3. Права и обязанности ребенка [Электронный ресурс]: презентация / МБУ ЦБС Яйского района, Дачно-Троицкая библиотека-филиал №8; сост. Е.М. Студилова. – Электрон.дан. – Дачно-Троицк,  2018.- 26 слайдов. -  Загл. с экрана.

4. Путешествие в страну сказок [Электронный ресурс]: презентация / МБУ ЦБС Яйского района, Детская библиотека-филиал №26; сост. Н.С. Рожкова. – Электрон.дан. - Яя,  2018.- 37 слайдов. -  Загл. с экрана.

5. Путешествие с Жюлем Верном [Электронный ресурс]: презентация / МБУ ЦБС Яйского района, Детская библиотека-филиал №26; сост. Н.С. Рожкова. – Электрон.дан. - Яя,  2018.- 47 слайдов. -  Загл. с экрана.

Печатная

Краеведческая

1. Неиссякаемый родник [Текст]  поэтический сборник, посвященный 100-летию В.Д. Федорова / МБУ ЦБС Яйского  района, Центральная районная библиотека; сост. Н.Н. Алянчиков, С.И. Нестерова, М.В. Савина; дизайн обложки Т.М. Дранишникова. – Яя, 2018 (ООО «Технопринт»). – 100с. – 13х18,5 см. - 500 экз.

2. С Россией рифмуется имя его [Текст] / МБУ ЦБС Яйского  района, Центральная районная библиотека; сост. С.И. Нестерова, М.В. Савина; дизайн, верстка Т.М. Дранишникова. – Яя, 2018. – 88с. – 14,8х21 см. - 10 экз.

Не краеведческая

1. 10 причин о пользе чтения  [Текст]  [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Анжерская сельская библиотека-филиал №1; сост. Н.А. Дегтярева. – Безлесный, 2018. – 21х29 см. -15 экз.

2. Большая литература для маленьких [Текст]  [рекомендательный указатель литературы для детей] / МБУ ЦБС Яйского  района, Детская библиотека-филиал №26; сост. А.С. Курочкина, дизайн Т.М. Дранишникова. – Яя, 2018. – 21х29 см. - 10 экз.

3. Весёлые приключения [Текст]  [рекомендательный указатель художественной литературы для детей] / МБУ ЦБС Яйского  района, Детская библиотека-филиал №26; сост. А.С. Курочкина, дизайн Т.М. Дранишникова. – Яя, 2018. – 21х29 см. - 10 экз.

4. Если хочешь быть [Текст]: [закладка]  / МБУ ЦБС Яйского  района, Детская библиотека-филиал №26; сост. А.С. Курочкина. – Яя, 2018. – 9х21 см. - 10 экз.

5. И все они создания природы [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Ольговская сельская библиотека-филиал № 17; сост. Л.А. Галченко. – Ольговка, 2018. – 21х29 см. -10 экз.

6. Любимых детских книг творец [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Новониколаевская сельская библиотека — филиал № 16; сост. В.В. Пономарева, дизайн Т.М. Дранишникова. – Новониколаевка, 2018. – 21х29 см. - 5 экз.

7. Невероятные истории [Текст]: [рекомендательный указатель художественной литературы для детей] / МБУ ЦБС Яйского  района, Детская библиотека — филиал № 26; сост. А.С. Курочкина, дизайн Т.М. Дранишникова. – Яя, 2018. – 21х29 см. - 10 экз.

8. Современные детские писатели [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Новониколаевская сельская библиотека — филиал № 16; сост. В.В. Пономарева, дизайн Т.М. Дранишникова. – Новониколаевка, 2018. – 21х29 см. - 8 экз.

9. Сутеев Владимир Григорьевич [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Марьевская сельская модельная библиотека–филиал №14; сост., дизайн Т.Е. Северюхина. – Марьевка, 2018. – 21х29 см. - 15 экз.

10. Усачев Андрей Алексеевич [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Марьевская сельская модельная библиотека–филиал №14; сост., дизайн Т.Е. Северюхина. – Марьевка, 2018. – 21х29 см. - 15 экз.

11. Читаем детям о войне [рекомендательный указатель художественной литературы для детей]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Детская библиотека-филиал №26; сост. А.С. Курочкина, дизайн Т.М. Дранишникова. – Яя, 2018. – 21х29 см. - 10 экз.

12. Шарль Перро [Текст]: [буклет] / МБУ ЦБС Яйского  района, Марьевская сельская модельная библиотека–филиал №14; сост., дизайн Т.Е. Северюхина. – Марьевка, 2018. – 21х29 см. - 15 экз.
«Таблицы. Библиотечное обслуживание юношества»

Таблица №1 - Процент охвата населения юношеского возраста
	Кол-во жителей в городе / районе всего
	Кол-во жителей юношеского возраста 15-30 лет в городе / районе

(всего)
	Кол-во читателей юношеского возраста по ЦБС

(всего)
	% охвата населения юношеского возраста

	17682
	2405
	2321
	96 %


Количественный  показатель читателей группы юношества незначительно  увеличился. 
В 2017 году в Центральной районной библиотеке открылось тайм-кафе «Свободное пространство» для организации досуга юношества и молодежи. В тайм-кафе проводятся различные тематические мероприятия, мастер-классы, конкурсно-игровые программы. В течение года велась систематическая работа по привлечению молодежи в тайм-кафе: для участия в волонтерских акциях, в организации и проведении крупных массовых мероприятий. 

В  настоящее время  в районе  3 школы с 11-летним сроком обучения: Яйская средняя основная общеобразовательная школа №2, Кайлинская средняя общеобразовательная школа (с. Кайла), Анжерская средняя общеобразовательная школа (п. Безлесный). 

Библиотечное обслуживание группы юношества в МБУ ЦБС Яйского района осуществляется Центральной районной библиотекой и 19 сельскими библиотеками-филиалами. 

Основной проблемой в обслуживании юношества являются  недостаточная укомплектованность фонда библиотек для  удовлетворения запросов  пользователей  данной категории.
Свою деятельность по организации обслуживания данной группы пользователей,  библиотеки МБУ ЦБС Яйского ведут в тесном сотрудничестве с сельскими учреждениями культуры и образовательными учреждениями. Центральная районная библиотека планирует и координирует  работу с юношеской аудиторией с управлением культуры и кино  Яйского муниципального района, с отделом молодежной политики  Администрации   Яйского муниципального района.    
	
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	Всего по ЦБС
	2321
	20658
	46797

	В том числе по отдельным юношеским подразделениям
	0
	0
	0


По статистическим данным в 2010 году в Яйском муниципальном районе проживало 20,4 тыс. человек, в том числе городское население 10,8 тыс. человек, в 2018 году количество населения Яйского муниципального района  составляет- 17682 человек, в том числе городское население-10622. 
С 2010 года рождаемость в районе повысилась, но это тем не менее, не изменило общую демографическую ситуацию в лучшую сторону. Процессы миграции в районе нестабильны и не оказывают существенного влияния на динамику численности населения. Основной причиной миграции населения является отсутствие возможности трудоустройства.

Таблица 3 - Динамика обслуживания юношества за период 2016-2018 гг.

	Год
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	2016
	2003
	20564
	45972 

	2017
	2304
	20564
	46007

	2018
	2321
	20658
	46797


Характеристика состава зарегистрированных пользователей юношеского возраста (15-30 лет) по ЦБС

	
	Всего
	Старшек -лассников
	учащихся ПУ
	студентов
	рабочей молодежи
	безработной

молодежи

	Абс. числа
	2321
	991
	351
	312
	270


	397

	%
	100
	42,6
	15,1
	13,4
	11,6
	17,1


Из анализа статистических данных таблиц 2 и 3 отчета,  можно сделать вывод, что в 2018 году особых  изменений в цифровых показателях по категории группы юношества нет.  Снижения показателей по основным показателям работы с юношеством не произошло. Цифры  по количеству пользователей данной группы увеличились ввиду того,  что в Центральной районной библиотеке работает тайм-кафе «Свободное пространство». 

Таблица 4 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).

	Проекты.
	

	Сколько всего разработано проектов, ориентированных на юношество в 2018 году? 
	0

	В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году? 
	0

	Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?
	0

	Наиболее удачные реализованные проекты.
	0

	Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? 
	20

	Сколько из них ориентировано на юношество?
	4


«Таблицы. Библиотечное обслуживание детей»

Таблица №1 - Сеть детских библиотек в городе, районе.
	Количество детских библиотек в ЦБС
	Детская библиотека-филиал №26
 МБУ ЦБС Яйского района

	Сколько и какие библиотеки-филиалы закрыты, перепрофилированы? 
	-

	Открыты новые библиотеки-филиалы. Где? Когда?
	-

	Изменения в структуре детских библиотек, отделов
	-


В 2018 году изменений в структуре детских библиотек, отделов, филиалов  не произошло.

Таблица №2 - Основные показатели обслуживания детей в ЦБС

	
	ЦБС

	
	2016
	2017
	2018
	+ - по сравнению с прошлым годом

	Читатели детского возраста
	4116
	4119
	4121
	+2

	Книговыдача
	172173
	173910
	184496
	+13886

	Посещение
	82781


	82787
	82799
	+12


Таблица №3 - Основные цифровые показатели каждой детской библиотеки и сводные данные

	Кол-во детских библиотек в городе (поселке)


	Кол-во жителей, тыс. чел.


	Кол-во жителей - детей до 14 лет, 

тыс. чел.


	Кол-во читателей-детей

(всего)


	% охвата детского населения
	Количество читателей   по ЕРК (единой записи)

	Городское поселение

	10622

	1890
	1564
	 82,8
	1006

	Сельские библиотеки-филиалы -19
	7060
	1236
	1946
	157
	1800

	Всего по ЦБС
	17682

	3126
	4121
	131

	4046



Число читателей группы юношества  в отчетном  году  увеличилось. Детская библиотека-филиал №26 ведет постоянную работу по привлечению новых читателей, разрабатывая и применяя  разнообразные формы массовой работы: интересные акции, творческие мастер-классы, театрализованные представления, конкурсы и игровые программы.
Таблица №4 – Средние показатели

	Книгообеспеченность одного жителя, 
	12

	Книгообеспеченность одного читателя
	9,4

	Средняя дневная посещаемость
	20

	Обращаемость фонда
	4,8


Таблица 5 -  Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах)

	Проекты.
	0

	Сколько всего разработано проектов в 2016 году? 
	0

	В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году? 
	0

	Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?
	0

	Наиболее удачные реализованные проекты.
	0

	Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? 
	20

	Сколько из них ориентировано на детей?
	16


Таблица №6 - Улучшение материально-технической базы

	наименование библиотеки
	указать конкретно, что приобретено и количество, на какие средства

	
	специализированная мебель
	Техника / оборудование

	Детская библиотека-филиал №26
	                      -
	-


Таблица 8 - Библиотечные кадры в детских библиотеках

	Число молодых специалистов
	1

	Число сотрудников, обучающихся в учебных заведениях
	2

	Число работающих пенсионеров
	0

	Число ветеранов в библиотеке
	0

	Персонал, занятый обслуживанием читателей (для расчета нагрузки)
	3

	Число вакансий
	0


Таблица 9- Показатели нагрузки на одного библиотечного работника в детских библиотеках города (района) в 2016 году

	по числу читателей-детей;
	872

	по количеству выдач экземпляров;
	61499

	по числу посещений. 
	27599


Дайте оценку эффективности мероприятий по повышению квалификации на областном уровне. Перечислите актуальные формы и темы мероприятий для будущего планирования.

«Семейное чтение: проблемы, поиски, решения».
«Библиотека как культурно-просветительский центр для молодежи».
«Библиотечная культура: диалог на равных – библиотека, книга и читатель в век электронных технологий»
«Издательская деятельность библиотек: традиции и инновации».

В каких профессиональных конкурсах участвовали детские библиотеки в 2018 году? Каковы их результаты?
В областном конкурсе «Многонациональный Кузбасс глазами детей» отмечены дипломами финалисты-читатели  Анжерской сельской модельной и Улановской библиотек: Болбот Виктория и Волкова Екатерина в номинации «Иллюстрация к любимой сказке».  Благодарственные письма за подготовку участников областного конкурса вручены: главному библиотекарю Старицкой И.В., ведущему методисту Бауэр А.Г. В конкурсе участвовали и получили благодарственные письма читатели Новониколаевской, Ишимской, Марьевской библиотек: Ласая Анна,   Никитина Виктория, Костикова Анастасия, Зейферт Олеся, Дьяконов  Константин, Алимов Илья, Давыдова Юлия.

Кемеровская областная научная библиотека им. В.Д. Федорова провела  фотоконкурс «Территория волшебства», который был призван популяризовать деятельность библиотек среди молодежи. 2 место в конкурсе занял коллектив Центральной районной библиотеки. 

Участие в мероприятиях, проводимых Кемеровской областной библиотекой для детей и юношества: их эффективность, какие темы вызвали наибольший интерес, пожелания и замечания к организации и проведению подобных мероприятий.

Наиболее понравились следующие мероприятия: Межрегиональный этнофорум «Формирование культуры межнационального взаимодействия у детей и молодежи: роль библиотек», основная цель которого -  поиск единых подходов к формированию у детей и молодежи ценностных ориентиров  в сфере этнокультурного развития и межнациональных отношений; заседание секции библиотек, обслуживающих детей «Вдохновляя чтением: многообразие форм работы с книгой», основная цель которой -  выявление наиболее действенных форм продвижения книги и чтения в детской среде.  

Какие темы, проблемы, касающиеся обслуживания детей и молодежи, поднимались на «внутренних» мероприятиях по повышению квалификации?
- Семинар «Библиотека как новое пространство для творчества и общения» - библиотечные формы по развитию творческих способностей детей, подростков и молодежи, создании в библиотеке творческих, креативных лабораторий.
- Семинар «Летняя мастерская чтения: новые идеи и подходы» - опыт работы

Библиотек по летним программам чтения детей и подростков, творческий мастер-класс по изготовлению ярких сезонных лэпбуков для юных читателей.
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