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Тайга 2018 г.
«Библиотечное обслуживание молодёжи: яркие события».

Наиболее яркими событиями 2018 года стали мероприятия, посвященные Году Добровольца в России, Неделе юношеской книги, ежегодным Всероссийским акциям «Библионочь» и «Ночь искусств». 
Библиотекари постоянно ищут нестандартные способы привлечения детей и молодёжи к чтению, во всём стараются быть интересными и нужными. Для молодого поколения библиотека не только центр культуры и просвещения, но и место интеллектуального роста, образования и общения. Библиотекари старались сделать 2018 г. для наших читателей интересным и насыщенным.  
- 16 января в городской библиотеке прошла краеведческая встреча в молодёжном Клубе «Тайга литературная». Участники встречи знакомились с ежегодным альманахом «Тайгинские зори», который  издается при поддержке администрации Тайгинского городского округа. Ведущая рассказала гостям о жизни и творчестве присутствующих на встрече писателей, постоянных авторов альманаха - Валерия  Дмитриева, Людмилы  Яковлевой, Алексея  Иванова, Валентины  Переволоцкой, Юрия Радченко. Авторы, в свою очередь, поделились своими  успехами  на литературном поприще. В  работе клуба приняли участие 30 любителей литературного слова -  читатели библиотеки, курсанты кадетской школы железнодорожников, учащиеся средней школы №32. 
- 16 февраля в городской библиотеке прошла встреча с ветеранами боевых действий в Афганистане «Опалённые Афганистаном». На встречу с молодежью пришли ветераны-афганцы: Диваков С.В.,  Лысков В.А.,  Глухов А.А, В гостиной была представлена выставка фотографий и материалов о наших земляках, выполнявших интернациональный долг в Афганистане. Кадры кинохроники позволили увидеть лица тех слишком быстро возмужавших  мальчишек. Таким был и наш земляк И.Н. Ишмиев,   погибший при исполнении воинского долга в Афганистане. Воспоминаниями о нём и о других тайгинцах, выполнявших интернациональный долг в Афганистане, поделилась заведующая сектором краеведения Л.Ф.Кузьмина, она же представила издание «Книга памяти. Афганистан 1979-1989г.г.», в которое вошли сведения о 134 кузбасских воинах, погибших или пропавших без вести в республике Афганистан. Прозвучали отрывки из солдатских писем домой, в которых звучала нежность к родным и размышления о необходимости защищать свою Родину на чужой земле. 
- 3 августа сотрудники библиотек провели для тайгинцев II городской Фестиваль книги и чтения – «Тайга, читай!». Разнообразные площадки были подготовлены как для маленьких, так и для взрослых и молодых любителей книги. Гостей фестиваля встретил всем известный герой детского журнала – Мурзилка, который  пригласил всех на выставку-викторину «Краеведческий экспресс» проявить знания по истории родного города. На фестивале была представлена выставка книг современных авторов «Кто сегодня пишет: новое имя в литературе», которая познакомила всех с  современными российскими авторами, которые удостоены различных литературных премий.  
Команды молодых людей приняли  участие в литературном квесте «Детективное агентство», и смогли почувствовать себя настоящими сыщиками,  распутать самые  загадочные истории и  найти сундук с сокровищем.  Во время фестиваля работал «Ретро – магазин «Книга», где для  тайгинцы смогли приобрести хорошие, добрые книги старых годов издания – по той самой, старой цене.
Одной из самых ярких площадок была площадка, как и в 2017 году - «Литературный табурет». Здесь каждый желающий, стоя на табурете, смог прочесть отрывок  из своей любимой книги - прозу или стихотворение,  или  книги, выбранной здесь же, на фестивале. Звучали  стихи С. Маршака и А. Дементьева, В. Маяковского и В. Федорова, В. Тушновой и Р. Рождественского. 
Самые маленькие участники фестиваля вместе с родителями  приняли участие в блиц-турнире  «По сказочным дорожкам», играли  в «Литературное домино», читали книжки – малышки и журналы на газоне. А Мурзилка пригласил всех на мастер – класс «Оживи сказочных героев» и мастер – класс по твистингу.
Фестиваль завершился награждением  чтецов по разнообразным номинациям: «Самый яркий образ», «Самый юный чтец», «Самый романтичный чтец», «Чтец – краевед», «Федоровское чтение». 
- 23 октября в малом зале Дворца культуры состоялась творческая встреча кузбасского поэта, нашего земляка Валерия Дмитриева «Я певец родной сторонки и поэт большой страны». В 2018 г. поэт отметил свое 70-летие. Творчество Валерия Дмитриева хорошо известно тайгинцам. Его интересная биография, активная жизненная позиция и поэтический взгляд на мир нашли свое отражение в его литературном творчестве.  
Валерий Иванович - член Союза писателей Кузбасса, автор четырех поэтических сборников, книги детских стихов «Веселые капульки»,  номинант национальной литературной премии «Поэт года-2017» и финалист Всероссийского ежегодного литературного конкурса «Герои Великой Победы-2017».    
В мероприятии приняли участие Глава ТГО М.Е.Теремецкий, коллеги из Кемеровской областной научной библиотеки им. В.Федорова, почитатели таланта поэта. Большую часть зрителей зала составила молодёжь: старшеклассники школ города и студенты кадетской школы железнодорожников. Всего – более 80 человек.
- Традиционно с 19 по 25 ноября 2018 года в Кузбассе проходит ежегодная областная Неделя молодежной книги, в этом году она прошла под названием «Душа моя и мысли все в России».
Один из дней Недели был посвящён 200-летию со дня рождения  И.С. Тургенева. Пропагандируя творчество этого многогранного писателя, поэта, драматурга для старшеклассников средних школ города в библиотеках прошли: литературные уроки и литературно-музыкальные композиции: «Поэт, который писал романы», «О красоте, природе и человеке»; квест «В мире И.С. Тургенева». А также проведены акции по продвижению  чтения русской классической и современной литературы в молодежную среду и обзоры у выставок (подробнее - в разделе «Формирование основ информационной культуры молодежи»).
11 октября в области был дан старт подготовки к 300-летию Кузбасса. Празднование юбилейной даты должно стать значительным событием для каждого кузбассовца и праздником для жителей страны. Поэтому библиотекари провели интересные и познавательные краеведческие часы (подробнее в разделе «Краеведческая работа»).
Таким образом, в рамках Недели молодёжной книги в библиотеках  прошло 17 мероприятий, в которых приняли участие 424 человека.
· Наши мероприятия освещаются на сайтах ЦБС и администрации города, на библиотечном портале Кемеровской области, а также на страницах в социальных сетях: 
http://library-taiga.kmr.muzkult.ru/news_article/3361544/
http://adm-tayga.ru
http://lib42.ru/taiga/home
https://ok.ru/group52450071871670
https://vk.com/id423249505
 https://www.facebook.com/profile.php?id=100018402991929



Информационные справки по отдельным направлениям работы.
Акции 

· Информационный повод: Социально-культурная акция, «Библионочь – 2018».
Цель и задачи: Пропаганда чтения и лучших образцов классической литературы. В 2018 году акция проходила под девизом «Магия книги», в рамках года Василия Федорова в Кузбассе, а также 200-летия И.С.Тургенева и 150-летия М.Горького.
Целевая аудитория и способы ее привлечения: Дети, молодёжь, привлечение: с помощью рекламных афиш, устного приглашения на мероприятие, сайт библиотеки, социальные сети.
Партнеры библиотеки: Дети-волонтёры, Дворец культуры, руководитель исполнительного комитета Тайгинского местного отделения Партии «Единая Россия» - Асачакова Анастасия Сергеевна, Совет народных депутатов.
Ключевые моменты акции: 20 апреля в городской библиотеке ярко  прошла ежегодная «Библионочь-2018». Зрелищно открыла Библионочь театральная студия «Кото-Васия» Дворца культуры (руководитель – Д.Б.Васильева) с яркой литературно – музыкальной композицией «Буревестник революции» по мотивам произведений М.Горького.
Далее прошла церемония награждения победителей и участников  конкурса сочинений и рисунков «Если бы я  был президентом …», состоявшегося в преддверии  выборов Президента Российской  Федерации. Председатель Совета  народных депутатов Тайгинского городского округа  Басманов В.М. поздравил победителей и участников и вручил им памятные подарки от партии «Единая Россия».
Программу «Библионочи» продолжила  работа  нескольких площадок, которые  были объединены словом «Магия»: «Магия на кончике  пера» – это встреча с  творчеством  Л.Толстого, В Чивилихина,  В.Федорова, М.Горького; «Магия русской  сказки» - площадка встречала детей и взрослых чаем, бубликами, игрушками  - поделками, изображающими героев  русских сказок; на площадке «Магия Шории» всех ждала встреча с легендами и  сказаниями о народах Горной Шории.
Своеобразную фантазию на тему знаменитых книг Льюиса Кэрролла «Алиса в стране чудес» и «Алиса в Зазеркалье» показали сотрудники детской библиотеки на площадке «Магия Зазеркалья». 
Завершилась «Библионочь»  театрализованной мини – постановкой «Бежин луг» по рассказу И.С.Тургенева, которую показали ребята-волонтёры  - читатели библиотеки.
Общая эффективность акции: Самые активные участники получили призы – билеты в кино, и конечно книги! Все участники Библионочи – а их было более 80  человек -  ушли с хорошим настроением и большим багажом новых знаний. 
· Публикации в СМИ: сайт ЦБС, а также на страницах в социальных сетях: 
 http://library-taiga.kmr.muzkult.ru/news/10647355
https://ok.ru/group52450071871670
https://vk.com/id423249505
Мероприятие было освещено на местном телевидении.

· Информационный повод: Ежегодная общероссийская культурно-образовательная акция «Ночь искусств». 
Цель и задачи: Популяризация процесса чтения и пропаганда лучших образцов классической и  современной литературы.
Целевая аудитория и способы ее привлечения: Дети, молодёжь, привлечение: с помощью рекламных афиш, устного приглашения на мероприятие, сайт библиотеки, социальные сети.
Партнеры библиотеки: Дворец культуры, Управление культуры, спорта и молодёжной политики администрации Тайгинского городского округа.
- Ключевые моменты акции: Акция прошла 4 ноября во Дворце культуры. Старт акции был дан в 19.30 в гостеприимных залах Дворца культуры. Акция проходила под девизом «Искусство объединяет». 
Для гостей библиотека подготовит конкурсы и викторины, экскурсии и мастер-классы. Площадки для взрослых и молодёжи: - выставка-викторина «Краеведческий экспресс»: «Узнай наших», «Где эта улица, где этот дом?», самые активные получили в подарок магнит с видами г. Тайги - Выставка книг современных авторов «Кто сегодня пишет»: новое имя в литературе». Библиотекарь проведёт обзор книг современных писателей для полезного и приятного прочтения, как для детей, так и для взрослых и подарит участникам «Приглашение в библиотеку» за понравившейся книгой. 
Площадки для детей: - квест «Детективное агентство»: по следам наших предков и самым красивым местам России - «Фотозона со Шляпником», печать готовых фотографий,  Турнир на лучшую шахматную партию с Белым кроликом,  мастер-класс «Осенний веночек» - объёмные цветы из бумаги со смешанной техникой квиллинга,  мастер-класс для будущих художников «Скатерть-разукрашка» Награждение участников программы летнего чтения «Летний марафон Книгочея», активистов и волонтёров. 
Все   гости «Ночи искусств» приняли участие в танцевальном мастер – классе, караоке патриотических и комсомольских песен, смогли проявить талант художника. 
Общая эффективность акции: Всех объединило искусство, давая возможность всем  проявить свои таланты и провести субботний вечер в атмосфере познания и радости. В акции приняли участие 60 человек. 
· Публикации в СМИ: АИС ЕИПСК, сайт ЦБС, городская газета «Тайгинский рабочий», а также на страницах в социальных сетях: 
https://all.culture.ru/cabinet/events/314384
https://ok.ru/group52450071871670
https://vk.com/id423249505
Мероприятие было освещено на местном телевидении.
· Название акции: Уличная акция «Хоровод дружбы».
Информационный повод: День народного единства. 
Цель: Гражданско-патриотическое просвещение.
Задачи: Знакомство с историей возникновения праздника, традициями и обычаями русского народа, освободителях земли русской - Дмитрии Пожарском и Кузьме Минине.
Целевая аудитория: Граждане города.
Партнеры акции: Читатели библиотеки и представители разных национальностей.
Ход акции: 2 ноября в преддверии Дня народного единства сотрудники городской библиотеки провели уличную акцию «Хоровод дружбы». В акции участвовали постоянные читатели библиотеки и представители разных национальностей, которые на центральной площади города вручали горожанам буклеты «Чудотворная икона». Ведь именно чудотворную Казанскую икону Божией Матери несли при войске освободителей земли русской. Участники акции проводили опрос тайгинцев о празднике и организовывали с ними хороводы дружбы, тем самым демонстрируя дружбу и согласие людей разных национальностей.
Затем праздник продолжился в стенах библиотеки, где библиотекарь рассказала читателям об истории возникновения праздника, познакомила с информацией об освободителях земли русской – Д.Пожарском и К.Минине. Все желающие приняли участие в мастер-классе «Русские узоры». Закончилось мероприятие чаепитием с дегустацией блюд национальной кухни - русских блинов, узбекских плова и чебуреков.
Общая эффективность акции: В акции приняли участие 50 человек.
Публикации в СМИ: АИС ЕИПСК, сайт ЦБС 
https://all.culture.ru/cabinet/events/317433
http://library-taiga.kmr.muzkult.ru/news/24903299
· Название акции: Акция «Я люблю Кузбасс!».
Информационный повод: День рождения области – 25 января. 
Цель: Пропаганда краеведческих знаний среди молодёжи.
Задачи: Познакомить с историческим прошлым и настоящим малой Родины.
Целевая аудитория: Воспитанники социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних.
Партнеры акции: Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних.
Ход акции: Участники познакомились с интересными фактами истории Кемеровской области и разнообразием природы нашего края, посмотрели электронную презентацию о природных уголках Кузбасса. Также участники акции услышали рассказ о талантливых земляках, которые прославили Кузбасс. Все желающие могли принять участие в мастер-классе и изготовить  сувениры - пирамидки «С юбилеем, любимый Кузбасс». А также принять участие в настоящей фотосессии с объёмными буквами из пенопласта «Я люблю Кузбасс!», запечатлеть своё фото на память и ещё раз сказать о любви к Кузбассу.
Общая эффективность акции: В мероприятии приняли участие 67 человек. Публикации в СМИ: АИС ЕИПСК, сайт ЦБС, ВКонтакте, Фэйсбук, Библиотечный портал
https://all.culture.ru/cabinet/events/206340
http://library-taiga.kmr.muzkult.ru/news/10647183
https://vk.com/id423249505?w=wall423249505_79%2Fall
https://www.facebook.com/taigabiblio
http://lib42.ru/taiga/news/
· Название акции: Городская акция «Час Земли».
Информационный повод: Час Земли - это международная акция, в ходе которой Всемирный фонд дикой природы призывает выключить свет на один час в знак неравнодушия к будущему планеты. 
Цель: Экологическое просвещение, сотрудники библиотек не могли с равнодушием отнестись к мировой экологической проблеме.
Задачи: Поддержать самую масштабную экологическую акцию «Час Земли», которая проводится в России с 2009 года, в ней принимают участие более 20 миллионов человек. 
Целевая аудитория: Граждане города, молодёжь.
Партнеры акции: Молодёжь из общества инвалидов.
Ход акции: 22 марта сотрудники детской и городской библиотеки для граждан города провели промо-акции «Позаботимся о будущем планеты ВМЕСТЕ!». В акции приняли участие волонтеры – дети-инвалиды. Которые вместе с библиотекарями раздавали гражданам города рекламные памятки, с информацией об акции «Час Земли», когда она состоится и во сколько. Библиотекари говорили о проблемах экономии энергоресурсов и призывали тайгинцев принять участие в экологической акции. Для создания хорошего настроения ребята-волонтёры раздавали прохожим воздушные шарики. Сотрудники библиотеки подготовили для прохожих викторину на знание мира природы, обсудили ситуацию, как сберечь планету и что человек может сделать от него зависящее, чтобы не навредить нашей планете. 
В библиотеке-филиале №4 накануне этого события ребята клуба «Потомучки» решили присоединиться к акции и познакомились с открытиями человека, которые были сделаны благодаря окружающему нас удивительному миру природы. В конце акции ребята получили в подарок буклет с экологическими советами «30 способов помочь планете».
Общая эффективность акции: К данной акции было приурочено проведение трёх мероприятий, в которых приняли участие 165 человек.
· Публикации в СМИ: сайт ЦБС
http://library-taiga.kmr.muzkult.ru/news/10647054
Программы и проекты по отдельным направлениям работы.
· Всего в Муниципальном бюджетном учреждении «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа» разработано 9 проектов и 10 программ. ЦБС работает по программам, на их реализацию денег не выделяется.
В 2018г. была разработана одна новая программа для юношества.

· Участие ЦБС в проектах:
1.Региональный корпоративный проект «Электронная библиотека Кузбасса»;
2.Региональный корпоративный проект «Календарь знаменательных и памятных дат по Кемеровской области»;
3.Региональный корпоративный проект «Памятники Кузбасса»;
4.Региональный корпоративный проект «Современное краеведение»;
5.Региональный корпоративный проект «Литературная карта Кузбасса»;
6.Региональный корпоративный проект «Электронный энциклопедический ресурс «Выдающиеся деятели культуры Кемеровской области»;
7.Региональный корпоративный ресурс «Культурный туризм»;
8.Региональный корпоративный проект «Сводный каталог периодических изданий»;
9.Региональная программа «Информационное выравнивание».

· Всего в ЦБС 10  программ:
1.Областная программа «Электронное правительство и электронные услуги Кемеровской области»;
2.Программа муниципальных бюджетных учреждений культуры ТГО по работе с инвалидами «Доступная среда для инвалидов»;
3.Нравственно-правового просвещения «Чтобы достойно жить»; 
4.Семейного чтения «Читаем всей семьей»; 
5.Летнего чтения «Летний марафон Книгочея»; 
6.Городская программа «Современная библиотека: новый рубеж»;
7.Центра «Профконсультант»;
8.Формирования основ информационной культуры, повышения квалификации - Мобильные курсы «Путь к успеху»;
9.«Чтение - основа интеллектуального развития личности».
10.Новая - программа молодёжного дискуссионно-образовательного клуба «Юность».

· Три  программы ориентированы на юношество.
- Детская библиотека работает по программе «Чтение - основа интеллектуального развития личности».
Сроки реализации программы продлены: 2016-2020 г.г.
Цель: Развитие и поддержка общественного интереса к чтению и книге, поддержание высокого престижа чтения в общественном сознании. 
Задачи: Приобщение к чтению и пользованию библиотеками широких социальных слоев населения, развитие устойчивой потребности в чтении; развитие навыков эффективного чтения в условиях современной библиотеки, овладение читателями современными технологиями работы с текстом, книгой.
Перечень программных и основных мероприятий отражается в перспективных планах, и является приоритетными направлениями работы. 
Ожидаемые конечные результаты: Развитие книжной культуры, поддержание общественного статуса книги и чтения как ценностей высоко порядка, привлечению к чтению и пользованию библиотеками различных категорий населения. 
- Детская библиотека работает по программе «Центр «Профконсультант».
Сроки реализации программы продлены: 2016-2020 г.г.
Цель: Подготовка подрастающего поколения к сознательному выбору профессии. 
Задачи Консультационного центра по проблемам образования и профориентации: Создание системы профориентации учащихся через внеурочную деятельность; обеспечение профпросвещения, профконсультации учащихся; формирование у школьников знаний об организации производства, об основных профессиях, об их требованиях к личности, о путях продолжения образования и получения профессиональной подготовки; создание библиотечного фонда, по проблемам профориентации.
Перечень программных и основных мероприятий отражается в перспективных планах, и является приоритетными направлениями работы. 
Ожидаемые конечные результаты: Формирование у молодежи профессионально значимых качеств, умений и готовность к их активному проявлению в различных сферах жизни общества, высокой ответственности и дисциплинированности; повышение уровня информированности молодежи по вопросам профессионального самоопределения, трудоустройству и профадаптации. 
- Программа молодёжного дискуссионно-образовательного клуба «Юность» созданного в 2018 году в отделе обслуживания по работе с юношеством при Центральной городской библиотеке. Членом объединения может стать любой читатель библиотеки в возрасте 15 до 30 лет. Заседания проводятся один раз в месяц.  
Цель: Повышение статуса книги, чтения, библиотеки, повышение образовательного и культурного уровня молодёжной аудитории, формирование в библиотеке среды для свободного диалога и самовыражения читателей юношеского возраста. 
Задачи: Продвижение книги и чтения; развитие эстетического вкуса и интеллектуального потенциала молодых читателей; воспитание интереса к историческому прошлому нашей Родины; установление дружеских контактов между читателями библиотеки и интересными людьми – гостями библиотеки; расширение кругозора, знакомство с литературой различной тематики, обмен мнениями о прочитанном. 
Особым направлением клуба «Юность» является проведение культурно-досуговых мероприятий, направленных на повышение образовательного, культурного уровня молодёжной аудитории, поддержание стремления к полноценной, активной жизни; организация встреч, бесед, «круглых столов» с интересными людьми.
В рамках данной программы в 2018г. прошли заседания Клуба: беседа о жизни и творчестве В.И. Сурикова «Он делал историю зримой»; литературно-музыкальная композиция, посвящённая творчеству В.С. Высоцкого «Поющий нерв эпохи»; встреча с ветеранами войны в Афганистане: «Опалённые Афганистаном», «На острове Даманском тишина…»; игра-викторина «История родного слова от Кирилла и Мефодия»; игра «Хозяин судьбы»; правовая игра «Человек. Поступок. Ответственность»; литературно-музыкальная композиция, посвящённая 200-летию И.С.Тургенева «О красоте, природе и человеке»; праздник «Праздник чая». 
Ожидаемые конечные результаты: Привлечение в библиотеку новых читателей, активное участие членов клуба, предложение ими новых тем и форм заседаний клуба.  
· Исследовательская деятельность. 
На базе Центральной городской библиотеки было проведено исследование – анкетирование «Мои читательские предпоЧТЕНИЯ» среди молодёжи. Исследовательская деятельность была проведена заведующей сектором по работе с молодёжью (Вопросы анкеты с ответами в Приложении 5). 
Опрос читателей молодёжной аудитории был направлен на изучение читательских интересов и предпочтений и был добровольным; опрашиваемые отвечали на вопросы в форме теста самостоятельно и анонимно. 
Анкета состоит из 17 вопросов.
В декабре 2018 г. в опросе приняли участие 96 старшеклассников – учеников различных школ города Тайга, читателей городской библиотеки, Все участники опроса являются старшеклассниками различных школ города.  
Возможно, такой высокий результат положительных ответов о чтении книг и журналов как виде досуга, а также ответ о чтении как удовольствии был обусловлен тем, что отвечали на вопрос школьники, посещающие библиотеку и читающие книги. 
Интернет является преимущественным для молодёжной аудитории в вопросе выбора книг и влиянии на повышение интереса к чтению. На вопрос о способе выбора книг для чтения 60% опрашиваемых ответили, что они отслеживают информацию о книгах в Интернете. Судя по списку любимых книг и любимых авторов, многие читают книги и журналы в Интернете.  
Интересными были ответы на блок вопросов о любимых авторах и литературных произведениях. Оказалось, что для некоторой части молодых читателей остаётся неизменным интерес к русской классике XIX века, а также к некоторым авторам и произведениям мировой и советской литературы XX века. Большинство же читателей отдали предпочтение современным литературным жанрам и современным авторам, в том числе интеренет-блогеру Зои Сагг. Согласно ответам, подростки предпочитают читать книги, написанные в развлекательных жанрах: приключения, фэнтези, фантастика, мистика. Достаточно большое количество опрашиваемых отметили как любимые произведения комиксы-аниме (манги). 
В качестве любимых авторов были названы современные писатели: 
Келли Орам, Керстин Гир, Стефани Майер, Эрин Хантер
Джоан Роулинг - 	13%, интернет-блогер Зои Сагг, создатель комиксов Хиро Машима, а также классики русской литературы Л.Н.Толстой, И.С.Тургенев, Н.В. Гоголь; советский писатель А.Алексин, классик мировой литературы Эрих Мария Ремарк.						Опрашиваемые назвали в качестве любимых литературных произведений     книги современных авторов: 
Лорен Чайлд «Гениальная Руби Редфорт»;
Д. Роулинг – книги про Гарри Поттера -	 			13%
 «Чернобыль. Зона отчуждения» Олега Криштопы; 
 «Синдер & Элла» Келли Орам -  					13%
«Кладбище домашних животных» Стивена Кинга -	 	13%
 «180 секунд» Джессики Парк;
«Таймлесс. Рубиновая книга» Керстин Гир 
«Часодеи» Натальи Щерба;
Новелла “Mo Dao Zu Shi»;
Фрэнсис Элизабета Бернетт «Таинственный сад».       
В качестве любимых произведений также были названы произведения русской, мировой и советской классики: «Вий» Н.В. Гоголя, «Мёртвые души» Н.В. Гоголя, «Граф Монте-Кристо» А.Дюма, «Война и мир» Л.Н.Толстого, «Преступление и наказание» Ф.М.Достоевского, «Раздел имущества» А.Алексина, «Два капитана» В.Каверина.


Год добровольца (волонтера) в Кузбассе
2018 г. - Год добровольца (волонтёра) в России был отмечен в наших библиотеках яркими, неординарными событиями. В общей сложности в данном направлении было организовано 24 мероприятия для всех возрастных групп, с привлечением 230 волонтёров.
Волонтерство очень популярно во всем мире. С каждым годом оно объединяет все большее количество молодых людей. И неудивительно, ведь это движение открывает огромное количество возможностей и перспектив перед волонтером. Библиотеки Тайгинского городского округа также привлекают волонтеров в свою деятельность. Волонтёры принимают  участие  в организации и проведении массовых мероприятий, акций, клубов по интересам, реализации библиотечных программ. Очень часто они работают в качестве библиотечных гидов, что способствует притоку в библиотеку новых молодых пользователей, распространяют  приглашения, рекламные библиотечные материалы, участвуют  в социологических опросах. Волонтёры часто выступают в качестве посетителей по различным поводам к инвалидам и престарелым людям. Особенно активна  помощь волонтеров в проведении крупных акций. 

Таблица 1 и 2 «Работа с волонтёрами в ЦБС. Цифровые показатели»
	№ п/п
	Показатель
	Значение

	1.
	Общее количество благополучателей
	798

	2.
	Количество волонтёров за год
	230

	
	Количество волонтёров в сфере гражданско-патриотического воспитания
	35

	3.
	Количество волонтёров
	76

	4.
	Количество волонтёров в событийном волонтёрстве
	47

	5.
	Количество волонтёров в экологическом волонтёрстве
	33

	6.
	Количество волонтёров в инклюзивном добровольстве
	39

	7.
	Количество собранной макулатуры (кг.)
	600 кг.


Таблица 2 
	№ п/п
	Формат мероприятия
	Количество проведённых мероприятий с учётом численности
	Количество задействованных волонтёров

	1. 
	Мероприятия в сфере добровольства численностью до 50 человек
	21
	199

	2. 
	Мероприятия в сфере добровольства численность до 200 человек
	3
	31

	3. 
	Итого 
	24
	230



Подробнее о наших мероприятиях при участии волонтёров:
- 22 марта сотрудники детской и городской библиотеки для граждан города провели промо-акции «Позаботимся о будущем планеты ВМЕСТЕ!» в рамках международной экологической акции «Час Земли». В акции приняли участие волонтеры-инвалиды, которые вместе с библиотекарями раздавали гражданам города рекламные памятки, с информацией об акции «Час Земли», когда она состоится и во сколько и красочные воздушные шары (подробнее в разделе «Акции»). 
- Волонтёры принимали участие в ежегодной социально-культурной акции «Библионочь». Постоянный помощник Центральной городской библиотеки и постоянный читатель – Пухов С. Принимал участие в роли одного из героев сказки Л. Кэрролла «Алиса в Стране Чудес» - Белого кролика – играл с гостями праздника турнир на «Лучшую шахматную партию». 
Завершилась «Библионочь»  театрализованной мини – постановкой «Бежин луг» по рассказу И.С.Тургенева, которую показали ребята-волонтёры читатели библиотеки.
- 7 мая сотрудники детской библиотеки провели Акцию «Георгиевская ленточка» для читателей и жителей города. Волонтёры помогали раздавать ленточки прохожим.
- Заведующая сектором городской библиотеки в рамках празднования Дня пожилых людей провела акцию-поздравление пожилых людей «Поздравительная открытка». 1 октября состоялось поздравление на дому пенсионеров централизованной библиотечной системы и читателей библиотеки преклонного возраста. Акция была проведена для 11 человек пожилого возраста. Читателями-волонтёрами были изготовлены красочные открытки и подарены  пожилым людям.  Ребята прочитали для пожилых  стихи и рассказывали смешные истории из детских книг. Один из волонтёров-исполнитель популярной музыки  спел песни молодости пожилых  людей. Прозвучали песни о Родине, о маме, о природе. В свою очередь пожилые люди имели возможность вспомнить молодые годы, рассказать об интересных фактах своей жизни. Люди преклонного возраста, не имеющие возможности выходить из дома, были благодарны за заботу о них и  возможность жить  интересной жизнью, оставаясь в социуме.
- 2 ноября в преддверии Дня народного единства сотрудники городской библиотеки провели уличную акцию «Хоровод дружбы» (подробнее в разделе «Акции»). В акции приняли участие волонтёры читатели библиотеки и представители разных национальностей, которые на центральной площади города вручали горожанам буклеты «Чудотворная икона» и проводили опрос тайгинцев об истории возникновения праздника.
- Сотрудники библиотеки-филиала №4 силами волонтёров провели акция «Брось мышку – возьми книжку». Волонтеры раздавали рекомендательный буклет «Брось мышку – возьми книжку» (подробнее в разделе «Формирование основ информационной культуры читателей»). В акции приняло участие 25 человек. (Буклет прилагается). 
- 5 декабря ко Дню добровольца сотрудники библиотеки-филиала №4 провели промо-акцию «Наша информация – ваш успех» - раздача рекламы и буклетов об услугах библиотеки на улицах города силами волонтеров. В мероприятии приняли участие 50 человек.
- В течение 2018г. в качестве волонтёров старшеклассники школы № 160 и школы № 33 помогали в проведении социологического опроса о читательских предпочтениях подростков и молодёжи. Ребята из кружка кукольного театра проводили спектакли для малышей их детских садов города, для воспитанников социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних, для ребят из летнего оздоровительного лагеря школы № 32.  
- В преддверии Нового года с 13 декабря 2018 г. по 5 января 2019 г. ЦБС курировала по нашему городу областную благотворительную акцию «Рождество для всех и каждого», эта благотворительная акция проходит по инициативе губернатора Кемеровской области уже не первый год (подробнее отчёт «Аналитическая справка по работе с детьми»). Во время этой акции каждый желающий мог приобрести любой подарок ребёнку и положить его в специальную  коробку, коробки стояли в 6 магазинах разных районов города, еженедельно собирать подарки помогали двое старшеклассников-волонтёров читателей детской библиотеки.
- Одним из ярких событий года стал спектакль книжных героев «Новогоднее расследование знаменитых сыщиков «ФУ-ФУ и КИС-КИС», посвящённый закрытию Года волонтёрства и празднованию Нового года. Сотрудники библиотек показали представление для инвалидов «Психоинтерната», провели социальный спектакль для детей-инвалидов воспитанников социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних, запланирован на январь показ спектакля для детей, оставшихся без попечения родителей детского дома д. Таловка.
- Библиотекари совместно с жителями города, учащимися школы №33 и дома  творчества собрали 600 кг. макулатуры.
- Многие сотрудники коллектива ЦБС произвели перечисление однодневного заработка для пострадавших в торговом центре «Зимняя вишня»; перечисление в размере 200 рублей - Ветеранам ВОВ, также коллектив собрал деньги на новогодние подарки детям из малообеспеченных семей.
· Активисты и волонтёры библиотеки получили благодарственные письма от начальника Управления культуры, спорта и молодёжной политики Администрации Тайгинского городского округа – Дроняевой Ю.В. и сладкие подарки на ежегодной культурно-образовательной акции «Ночь искусств». 
· Также начальник Управления культуры, спорта и молодёжной политики Администрации Тайгинского городского округа – Дроняева Ю.В.  наградит благодарственными письмами с вручением ценных подарков волонтеров за достойное проведение на территории города благотворительной акции «Рождество для всех и каждого».

В соответствии с указом Президента РФ 2019 год объявлен в России Годом театра

План мероприятий МБУ «ЦБС ТГО» по проведению Года театра

	№ п\п
	Наименование мероприятия
	Дата
проведения
	Ответственные исполнители

	1
	2
	3
	4

	1.
	«Предания Спасо-
Лутовиновской старины»-
театр у книжных лабиринтов к 200-летию со дня рождения   
И.С.Тургенева. 
	09.11.2018г.

	Центральная городская библиотека, 
ул. 40 лет Октября, 36/2, 
отдел обслуживания


	2.
	«Новогодние приключения Деда Мороза и Снегурочки» - спектакль кукольного театра. Вниманию посетителей библиотеки будет представлен кукольный спектакль, поставленный силами детского кружка.  
	09.01.2019г.
	Центральная городская библиотека, 
ул. 40 лет Октября, 36/2,
сектор по работе с юношеством


	3.
	«Парад литературных героев» - театр у книжных лабиринтов к Международному дню театра.
	27.03.2019г.

	Центральная городская библиотека, 
ул. 40 лет Октября, 36/2, 
отдел обслуживания

	4.
	«Вера и Анфиса, Печкин и Матроскин и другие…» - спектакль книжных героев по произведениям Э.Успенского на Неделю детской книги.
	Март
	Детская библиотека,
ул. 40 лет Октября, 36/2


	5.
	«Весь мир - театр» - литературно-музыкальная гостиная, посвящённая 455-летию со дня рождения У.Шекспира.
	20.04.2019г.
	Центральная городская библиотека, 
ул. 40 лет Октября, 36/2,
сектор по работе с юношеством


	6.
	«Волшебный мир
балета» - литературно- музыкальная гостиная.  
Рассказ об истории балета, видеофрагменты знаменитых балетных спектаклей.  
	Май
	Центральная городская библиотека, 
ул. 40 лет Октября, 36/2, 
сектор по работе с юношеством


	7.
	«Я тоже герой детектива» - театр – экспромт на улице г.Тайги к 160-летию со дня рождения английского
писателя Артура Конан Дойла.
	22.05.2019г.

	Центральная городская библиотека, 
ул. 40 лет Октября, 36/2, 
отдел обслуживания


	8.
	«Путешествие друзей в Простоквашино» - 
театрализованное представление к юбилею детской библиотеки.
	Октябрь
	Детская библиотека,
ул. Октябрьская, 57/2

	9.
	«Добро пожаловать в Диканьку» - спектакль книжных героев к 210-летию со дня рождения В.Н. Гоголя на ежегодную культурно-образовательную акцию Ночь искусств.
	Ноябрь
	Детская библиотека,
ул. Октябрьская, 57/2



Краеведческая деятельность в работе с детьми молодежью

    Краеведческая деятельность библиотек МБУ «ЦБС ТГО» работающих с молодёжью в 2018 году характеризуется направлениями и темами, связанными с 75-летним юбилеем Кемеровской области, Годом В. Фёдорова - 100 лет со дня рождения, 90-летием со дня рождения писателя земляка В.А. Чивилихина. 
· Специальных краеведческих программ в работе с молодёжью библиотеки не имеют. 
· Краеведческих кружков и клубов в библиотеках нет. 
· Каталог краеведческой литературы находится в Центральной городской библиотеке, а в секторе краеведения созданы картотеки периодических изданий по городу Тайга «Сердцу милый город» и «Кузбасс мой край родной», также здесь находятся библиографические указатели литературы о Кемеровской области с 1989 по 2003 годы. Для отчётного года характерен выпуск малых форм собственной продукции: 148 ед. буклетов, закладок, изоизданий. 
Краеведческая деятельность библиотек представлена на страницах местных изданий «Тайгинский рабочий», «Информ-Тайга», опубликовано 12 статей краеведческой тематики. Также с материалами по краеведению можно познакомиться на сайте библиотеки: http://library-taiga.kmr.muzkult.ru, группах Вконтакте и Одноклассники, Библиотечном портале – 53 публикации.
Когда крупные городские мероприятия предусматривают организацию краеведческих выставок, в этом случае это происходит в тесном взаимодействии с муниципальным историческим музеем. С ним же координируется краеведческая работа накануне юбилейных дат города и области, происходит обмен информацией.
· Широко используются литературные уроки, краеведческие часы и литературно-музыкальные композиции, игровые программы, беседы: Писатели – юбиляры 2018: Чивилихин В.А. – «Писатель начинается с Родины», Федоров В.Д. - «Певец возвышенного, нетленного», 75-летию Кемеровской области: «Земной поклон. Михаил Небогатов», «Кузбасс - сердце Сибири» - беседа об индустриальном крае с богатой историей и многонациональной культурой, экскурсии по городским достопримечательностям - «Тайга на страницах произведений В. Чивилихина», беседа «Писатели - юбиляры», посвященная юбилейным датам: 90-летию со дня рождения писателя и публициста В.А. Чивилихина; беседа, посвященная творчеству Василия  Федорова, называлась «Певец возвышенного, нетленного». Ученики познакомились с автобиографией поэта и творческим наследием. Во время литературной беседы была показана электронная презентация «Писатели - юбиляры». Мероприятие посетило 33 человека. Познавательно-игровая программа «Семь чудес Кузбасса» посвященная юбилею области, была проведена для детей и юношества сотрудниками библиотеки-филиала №4. Сотрудники библиотеки-филиала №4 провели литературно-музыкальную композицию «Сибиряк, я вырос в лесном краю», посвященную 100-летию со дня рождения кузбасского поэта Василия  Федорова и подготовили буклет, посвященный его  творчеству. 
- 18 апреля и 23 мая час краеведения к юбилею поэта В.Д. Фёдорова «Эта земля твоя и моя» был проведён сотрудниками детской библиотеки   для 9-х классов СОШ №32, а также для кадетов губернаторской кадетской школы-интерната железнодорожников.
Библиотекари познакомили ребят с творчеством кузбасского поэта. Ребята прослушали несколько записей, где поэт проникновенно читает свои стихотворения «По главной сути», «Есть вечная любовь», «А я когда-то думал». Также в ходе мероприятия звучали песни на стихи Василия Федорова в исполнении  нашего земляка Виктора Егорова, который написал на стихи поэта 40 песен. В конце встречи ребята получили в подарок закладки с выдержками из стихов и изображениями книг поэта-земляка. В мероприятиях приняли участие 38 человек.
- Так, 20 февраля в Центральной городской библиотеке прошло занятие литературного клуба «Читай-компания» в рамках 100-летия В.Д.Фёдорова, под названием «Он – марьевский и поступью и родом». Ведущая мероприятия остановилась на интересных фактах жизни и творчества выдающегося поэта. Все желающие смогли прочитать любимые произведения известного автора. 
- 19 апреля в сотрудники ЦБС приняли участие в Межрегиональной литературной акции «Сибиряки читают Василия Федорова», посвященной 100-летию со дня рождения поэта В. Д. Федорова. Мероприятие прошло в фойе Дворца культуры, на мероприятие было приглашено местное телевидение. Любители творчества Фёдорова разного возраста читали понравившиеся им стихотворения в дань памяти поэту, прославившему Кузбасс и Сибирь. В мероприятии приняли участие 42 человека.
· Одним из главных направлений деятельности библиотек, по-прежнему, остается работа по продвижению книги и чтения, лучших литературных произведений кузбасских писателей. Привлекли внимание пользователей следующие мероприятия:
- 3 августа сотрудники библиотек провели для тайгинцев II городской Фестиваль книги и чтения – «Тайга, читай!».
- 5, 6 и 7 февраля 2018 г. сотрудники детской библиотеки провели для ребят СОШ №32, а также для читателей и посетителей библиотеки промо-акцию «Тебе посвящаю Кузбасс!» к 75-летию Кемеровской области. Библиотекари рассказали ребятам, когда у нашей области день рождения, и подарили книжные закладки со стихами о Кузбассе заслуженных и молодых, но талантливых поэтов: И. Елизарьева «Кузнецкий край - жемчужина Сибири», Шипачёвой Софьи «Есть в России уголок особый», Александра Федотова «С Кузбассом жизнь свою связал я воедино», Лены Тереховой «Край родной», Шитикова Константина «Кузбасс». В акции приняли участие 69 человек.
- Говоря о формах популяризации литературы краеведческой тематики, нельзя не обойти вниманием книжные выставки, как отдельное мероприятие, так и входящее в комплексное. Эта одна из традиционных форм, хотя, благодаря креативному подходу библиотекарей к своей работе и внедрению в нашу сферу новых информационных технологий, в последнее время она очень осовременилась. А чтобы поддержать интерес к данным выставкам молодежи, библиотекари стараются максимально разнообразить тематику, выбирая актуальные и значимые предметы.  
В библиотеках для читателей юношеской категории были организованы:
- Выставки, к юбилею поэта – В.Д. Фёдорова: в городской библиотеке - выставка «Строк в истории Кузбасса», в которой один из разделов выставки был посвящён жизни и творчеству В.Д. Фёдорова; в секторе краеведения библиотеки-филиала №4 была оформлена книжно-иллюстрированная выставка «100 лет со дня рождения Василия Дмитриевича Федорова»; в детской библиотеке для читателей была организована книжная выставка о жизни и творчестве сибирского поэта «100 лет со дня рождения В.Д. Фёдорова». 
А также к юбилею области: - Фото-выставка «2018 г. – Год добровольца в Кузбассе», о читателях и сотрудниках детской библиотеки, принимающих участие в добровольческой деятельности. - Выставка-экспозиция «Всё о тебе Кузбасс» действующая целый год, о различных направлениях в Кузбассе: угольный, аграрный, зелёный, культурный и т.д.
· Краеведческая издательская продукция по видам:
Электронные издания
1. Василий Дмитриевич Федоров - выдающийся сибирский поэт 
XX века [Электронный ресурс]: [презентация, посвященная Году Фёдорова в Кузбассе] / МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека; составитель. О.Г. Конченко. – 2018, 15 сл.
2. С чего начинается Родина! [Электронный ресурс]: [презентация, к сценарию патриотического праздника для детей и их родителей] / МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека; составитель. О.Г. Конченко. – 2018, 15 сл.
3. «Кузбасс - жемчужина Сибири» [Электронный ресурс]: [презентация, к 75-летию Кемеровской области] / МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека; составитель О.Г. Конченко. – 2018, 25 сл., 5,79 МБ
4. Василий Дмитриевич Федоров… Владимир Алексеевич Чивилихин… [Электронный ресурс]: [презентация, посвящённая писателям-юбилярам Кемеровской области] / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека-филиал №4; составитель Т. А. Янченко. - Тайга , 2018. – 17 сл.
5. Знаменательные и памятные даты нашего города в 2019 году [Электронный ресурс]: / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; составитель Л.Ф. Кузьмина. – 2018. 
6. Календарь знаменательных и памятных дат Тайгинского городского округа на 2019 год [Электронный ресурс] / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; составитель Л.Ф. Кузьмина. – 2018.
7. Красная горка [Электронный ресурс]: [презентация краеведческого альманаха] / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; составитель Л.Ф. Кузьмина. – 2018.
8. Литературный туризм как средство воспитания патриотизма, приобщения к чтению и развития краеведческого информационного ресурса [Электронный ресурс]: [справка к письму Общественной палаты Кемеровской области] / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; составитель Л.Ф. Кузьмина. – 2018.
9. Новокузнецк: Верить! Думать! Действовать! [Электронный ресурс]: [презентация, посвященная 400-летию образования города] / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; составитель Л.Ф. Кузьмина. – 2018. 
10. Первый среди первых [Электронный ресурс]:[презентация посвящается 75-летию Кемеровской области] / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; составитель Л.Ф. Кузьмина. – 2018. 
11. Храм у железной дороги [Электронный ресурс]: [презентация, посвященная 120-летию со дня образования прихода церкви во имя Святого преподобномученика Андрея Критского] / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; составитель Л.Ф. Кузьмина. – 2018. 
12. Чивилихинские чтения [Электронный ресурс] / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; составитель Л.Ф. Кузьмина. – 2018. 
13. Это нашей истории строки [Электронный ресурс]: [презентация, посвящается 75-летию Кемеровской области] / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; составитель Л.Ф. Кузьмина. – 2018. 
Не периодические издания для молодёжи
Печатные издания
Сценарии
1. Комсомол в истории страны [Текст]: сценарий презентации, посвященной 100-летию ВЛКСМ / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; составитель Л.Ф. Кузьмина. – 2018. – 5 с. [+ Локальный электронный ресурс].
2. Красная горка [Текст]: сценарий презентации краеведческого альманаха и одноименного музея / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; составитель Л.Ф. Кузьмина. – 2018. – 5 с. [+ Локальный электронный ресурс].
3. «Певец возвышенного, нетленного» [Текст]: беседа, посвященная 100-летию со дня рождения писателя В.Д. Федорова / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, составитель Т.А. Янченко. – Тайга, 2018. – 7 с. – 1экз.
4. Храм у железной дороги [Текст] : сценарий к электронной презентации, посвященной 120-летию со дня образования прихода церкви во имя Святого преподобномученика Андрея Критского / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; составитель Л.Ф. Кузьмина. – 2018. – 5 с. [+ Локальный электронный ресурс].
5. Эта земля твоя и моя [Текст]: сценарий часа краеведения по жизни и творчеству В.Д. Фёдорова, к юбилею поэта /  МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека ;  составитель О.Г. Конченко. – Тайга, 2018. – 5 с. – 2 экз.
6. «Я знаю - город будет…» [Текст]: сценарий презентации, посвященной 400-летию Новокузнецка / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; составитель Л.Ф. Кузьмина. – 2018. – 4 с. [+ Локальный электронный ресурс].
7. «Я певец родной сторонки и поэт большой страны» [Текст]: сценарий творческого вечера поэта, члена Союза писателей Кузбасса В. Дмитриева к 70-летию со дня рождения поэта / МБУ «ЦБС ТГО», библиотека - филиал № 4, сектор краеведения; составитель Л.Ф. Кузьмина. – 2018. – 5 с.
[bookmark: _GoBack]Печатные издания
Книжные
1. 100 лет со дня рождения В.Д. Фёдорова [Текст]:  Благодарственное письмо / Составитель Е.В. Ерюжева – МБУ «ЦБС ТГО». – Тайга, 2018. – 1 с.
2. Кузбасс глазами детей 2018 [Текст]:  Грамота к конкурсу рисунков / Составитель О.Г. Конченко – МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека. – Тайга, 2018. – 1 с. 
3.  Моя Родина - Кузбасс [Текст]: буклет, посвященный 75-летию Кемеровской области / Составитель Т.А. Янченко - МБУ «ЦБС ТГО», библиотека-филиал №4. - Тайга, 2018. – 6 с. – 10 экз.
4. «Он Марьевский, и поступью, и родом» [Текст]: буклет, посвященный 100-летию со дня рождения Федорова В.Д. / Составитель Т.А. Янченко - МБУ «ЦБС ТГО», библиотека-филиал №4. - Тайга, 2018. – 6  с. – 10 экз.
5. Он родом из Сибири [Текст]: буклет, посвященный 90-летию со дня рождения Чивилихина В.А. / Составитель Т.А. Янченко - МБУ «ЦБС ТГО», библиотека-филиал №4. - Тайга, 2018. – 6  с. – 10 экз.
6. Тебе посвящаю Кузбасс! [Текст]: Закладка / Составитель О.Г. Конченко. – МБУ «ЦБС ТГО», Детская библиотека. – Тайга, 2018. – 6 с.
· Публикация статей сотрудников библиотек в СМИ
1. Кузьмина, Л. К 100-летию Василия Фёдорова [Текст] / Л. Кузьмина // Информ-Тайга. – 2018. - № 9. – 1 март. – С. 34: фото.
2. Кузьмина, Л. Василий Дмитриевич Фёдоров и поэты его круга [Текст] / Л. Кузьмина // Информ-Тайга. – 2018. - № 50. – 13 дек. – С. 35: фото.

Просветительская работа с молодежью
(гуманитарное и гражданско-правовое просвещение).

Гуманитарное и гражданско-правовое просвещение в наших библиотеках направлено на популяризацию книги и чтения и формирование активной гражданской позиции молодых граждан.
· Детская библиотека работает по программе «Чтение - основа интеллектуального развития личности».
В Центральной городской библиотеке разработана программа молодёжного дискуссионно-образовательного клуба «Юность».
- Ярко и познавательно для ребят прошла областная «Неделя молодёжной книги».
- 21 мая 2018г. воспитанники областной кадетской школы приняли участие в викторине «История родного слова от Кирилла и Мефодия до наших дней». Заведующий сектором по работе с юношеством городской библиотеки подготовила рассказ об истории славянской письменности, сопровождавшийся презентацией. Затем участники мероприятия приняли участие в викторине, соревнуясь между собой в знании истории, славянской азбуки, пробуя свои силы в написании древних букв с помощью стальных перьев и чернил. 
· В библиотеке-филиале №4 разработана для детей, также действует и для молодёжи Программа нравственно-правового просвещения «Чтобы достойно жить» (Подробнее раздел «Программная и проектная деятельность библиотеки»). В рамках программы прошло немало мероприятий нравственно-правового просвещения и патриотического воспитания молодёжи. Проведены мероприятия, посвящённые государственным праздникам и символике, борьбе с асоциальными явлениями и профилактике ЗОЖ.
- 15-17 мая 2018 г. сотрудники детской библиотеки провели для читателей: старшеклассников, молодёжи, взрослых промо-акцию «ВИЧ/СПИД. Знать - значит жить» к Всероссийской акции «Стоп ВИЧ/СПИД». Акция была посвящена профилактике распространения ВИЧ-инфекции. Раздавались красные ленточки, как символ борьбы с этой бедой и значком «СПИД: Не дай шанса», а также ребятам-старшеклассникам раздавался буклет «Действуй безопасно! Защити себя и своих близких», разработанный Кемеровским областным центром по профилактике и борьбе со СПИДом. Всего в акции приняли участие 27 человек.
- 17 мая в средней школе №33 для старшеклассников сотрудники библиотеки-филиала №4 провели акцию «Остановим СПИД вместе». Главный акцент выступления был сделан на ведении здорового образа жизни, умении молодых людей проводить свободное время с пользой для себя, ведь жизнь очень разнообразна и многогранна. После краткого сообщения каждому классу дарились на память буклеты, из которых ребята узнают, как  обезопасить свою жизнь и не стать заложником этого страшного заболевания. В акции приняли участие 111 человек.
- 28 ноября и 7 декабря 2018 сотрудники городской библиотеки провели для восьмиклассников СОШ 160 интерактивную беседу «Мы выбираем жизнь!». Беседа была проведена в рамках акции «СТОП ВИЧ/СПИД». В сопровождении электронной презентации прозвучал рассказ библиотекаря об этом страшном заболевании нашего времени – ВИЧ и СПИДе, о способах распространения вируса, о мировых знаменитостях – писателях, музыкантах, спортсменах, учёных, - погибших от СПИДа. В конце мероприятия короткий красочный видеоролик наглядно продемонстрировал, какими способами происходит распространение ВИЧ. В беседе приняли участие 48 человек.
- 10, 15, 23, 25 октября 2018г. сотрудники Центральной городской библиотеки провели для старшеклассников СОШ №33 и СОШ №160 игру-викторину «Хозяин судьбы».
- 29 октября в  рамках месячника правовых знаний для 10 класса средней школы №34 сотрудники библиотеки-филиала №4 провели беседу «Административная и уголовная ответственность несовершеннолетних». В ходе встречи учащимся вручили информационную памятку по правовому просвещению подростков «Административная  ответственность несовершеннолетних», подготовленную центром правовой информации городской библиотеки. 
· Проблема участия молодежи в выборах является сегодня одной из самых актуальных, потому что именно эта возрастная группа людей представляет собой наиболее социально активную часть населения. 
- 14 марта, в преддверии президентских выборов детская библиотека провела для участников Клуба молодого избирателя акцию под названием «Правовой калейдоскоп молодого избирателя» по повышению правовой культуры молодёжи.  
Акция направлена на формирование у учащихся активной жизненной позиции, знакомство с избирательным процессом. Для ребят была организована игра знатоков права, во время которой нужно было ответить на сложные вопросы, касающиеся избирательной системы, решить ситуационные игры, связанные с избирательным процессом.
Руководитель исполнительного комитета Тайгинского местного отделения Пртии «Единая Россия» - Асачакова Анастасия Сергеевна познакомила ребят с кандидатами в президенты РФ, их партиями и небольшой биографией. Раздала ребятам ленты «триколора».
Заведующая Центром правовой информации центральной городской библиотеки – Елена Ерюжева провела с ребятами анкетирование «Я избиратель!», чтобы понять, как ребята относятся к выборам, отдают ли отчёт всей значимости ситуации, что от каждого голоса зависит исход голосования. В результате мы узнали, что многие ребята очень серьезно относятся к процедуре выборов и понимают значимость события, но есть и такие, которые недооценивают смысл выборов, думают, что от их голоса мало что зависит, что они «маленькие люди». 
Также участникам встречи был вручен буклет «Сегодня ученик - завтра избиратель», рассказывающий об избирательных правах, о порядке голосования, включающий терминологический словарь правовых терминов: активное и пассивное избирательное право, бюллетень, центральная избирательная комиссия, кандидат, избиратель. В акции приняли участие 30 человек.
- Также в преддверии президентских выборов в РФ 18 марта 2018 года Централизованная библиотечная система и Совет народных депутатов Тайгинского городского округа объявил конкурс «Если бы я был президентом».
- 17 и 22 октября 2018г. сотрудники Центральной городской библиотеки провели для девятиклассников СОШ №33 правовой ликбез «Человек. Поступок. Ответственность». Мероприятие было подготовлено в партнёрстве со старшим инспектором ПДН ОВД России по Тайгинскому городскому округу Лузан Ю.В., которая во вступительном слове рассказала о подростковых правонарушениях и преступлениях, о том, с какого возраста наступает уголовная и административная ответственность граждан. Старшеклассники познакомились с основными юридическим терминами, квалифицировали правонарушения в соответствии с уголовным и административным кодексами, оценивали различные ситуации с точки зрения закона, составляли иллюстрированные памятки о том, как не стать жертвой преступления, а затем презентовали их. В мероприятии приняли участие 43 человека.
· Также одним из главных направлений в работе библиотек является пропоганда эдорового образа жизни детей и молодёжи.
- 16 февраля 2018 г. по профилактике ЗОЖ сотрудники детской библиотеки провели для ребят 8-х классов СОШ №32 спортивно-позновательный час «Навстречу олимпиаде». Рассказали об истории Олимпийских игр и участии наших спортсменов в зимней олимпиаде в Корее 2018 г, приняли участие в спортивных играх с мячом и спортивных викторинах. В мероприятии приняли участие 45 ребят. 
- Осознавая, что проблема курения в нашей стране становится всё масштабнее и с каждым годом «моложе» и всё больше социально ориентируется в сторону женского пола. Библиотекари детской библиотеки решили провести с 19 по 24 июня для своих молодых и взрослых читателей библиотеки акцию-призыв «Курить не модно, здоровье дороже!». Библиотекарь рассказала читателям о том, какой вред здоровью человека оказывает курение. Все участники акции получили небольшие памятки о вреде курения. Также курильщикам было предложено обменять сигарету на конфету – призывал это сделать «Зелёный человечек» - как символ физически не очень здорового человека. Но надо сказать, что курильщики это делали не с большой охотой, объясняя это тем, что сигареты нынче стоят дорого, таким образом, за несколько дней акции в «Зелёном человечке» оказалось лишь 12 сигарет, которые были сломаны библиотекарями и утилизированы.
- 18 июня сотрудники детской библиотеки раздавали своим читателям буклет «Мир спорта, мир чтения». Буклет имеет рекомендательный характер, и содержит информацию об имеющихся в фонде детской библиотеки книгах о спорте, интересные факты и статистику о спорте.   Буклет был дополнением к спортивной выставке-инсталляции «Мир спорта, мир чтения», на которой каждый смог не только ознакомиться с литературой о спорте, подвижных и интеллектуальных играх, но и взять спортивный инвентарь, поиграть с ним, либо сыграть партию в шахматы. За Неделю выставку посетили 34 человека.
- 12 сентября сотрудники детской библиотеки провели урок-игру «Быть здоровым – значит здорово мыслить» к Всероссийскому Дню трезвости для старшеклассников СОШ №32, в котором приняли участие 24 человека.
· В рамках этого направления для детей и молодёжи было проведено 29 мероприятий, которыми было охвачено 778 человек.
· В рамках военно-патриотического воспитания для молодёжи были проведены мероприятия:  
Военно-патриотическое воспитание – одно из приоритетных направлений в работе каждой библиотеки. Мероприятия, проводимые библиотеками в рамках патриотического воспитания, можно разделить на четыре направления:
1. Историко-патриотическое воспитание, его цель пропаганда и изучение российской военной истории, военных подвигов российских солдат в Отечественных войнах и локальных конфликтах. Уважительное отношение к живым и павшим участникам минувших войн.
- С 3 по 7 сентября сотрудники детской библиотеки провели акцию ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом «Свеча памяти». В мероприятии приняли участие 52 человека.
- 16 февраля 2018г. прошло заседание дискуссионно-образовательного клуба «Юность» под названием «Опалённые Афганистаном», посвящённое Дню памяти воинов-афганцев. 
- 29 ноября и 7 декабря сотрудники детской библиотеки провели урок мужества «Есть память, которой не будет конца» по профессии военного и ко Дню неизвестного солдата для старшеклассников СОШ №32. В мероприятии приняли участие 49 человек.
2. Духовно-нравственное воспитание, направлено на осознание молодёжью высших ценностей, идеалов и ориентиров, социально-значимых процессов и явлений реальной жизни, способность руководствоваться ими в качестве определяющих принципов и позиций. 
- 7 мая для жителей города и читателей библиотеки сотрудники детской библиотеки провели ежегодную патриотическую акцию «Георгиевчкая ленточка», в которой приняли участие 50 человек. Дети-волонтёры помогали раздавать ленточки.
3. Военно-патриотическое воспитание ориентировано на формирование у молодёжи высокого патриотического сознания, идей служения Отечеству, способности к его вооружённой защите.
- В рамках мероприятий, посвященных Великой Победе 16 и 17 мая 2018г. в городской библиотеке состоялся поэтический час «Кто говорит, что на войне не страшно, тот ничего не знает о войне». Для учеников старших классов школы № 160 и школы № 33 прозвучали стихи поэтов, отправившихся на фронт прямо со школьной скамьи, а также короткий рассказ о судьбах этих поэтов. (Прошло 4 мероприятия, присутствовало 104 человека).
4. Гражданско-патриотическое воспитание формирует правовую культуру и законопослушность, навыки оценки политических и правовых событий и процессов в обществе и государстве, гражданской позиции, постоянную готовность к служению своему народу и выполнению конституционного долга.
- 10 декабря сотрудники детской библиотеки провели для старшеклассников СОШ №32 час правовых знаний ко Дню Конституции РФ «С Конституцией дружить, значит по закону жить». В мероприятии приняли участие 20 человек.
А также в рамках данного направления для читателей были организованы выставки: 
- В детской библиотеке: книжная выставка «О войне нам расскажет книга», книжная выставка ко Дню России «Государственные символы России»;
- На абонементе городской библиотеки были оформлены книжно-иллюстративные выставки, посвящённые 75-летию Сталинградской битвы «И шла наша молодость к Маю по самой Великой войне».
· Библиотеки традиционно продолжают работать по формированию основ информационной культуры читателей. 
Специализированной программы по формированию  основ информационной культуры детей и молодежи нет.
Вся библиографическая деятельность библиотек в 2018 году была направлена на наиболее полное удовлетворение динамически развивающихся информационных потребностей пользователей на основе традиционных и современных информационных технологий.
- Информационная деятельность.
Библиотека удовлетворяет запросы пользователей в режиме индивидуального, группового и массового информирования.
Коллективное  и  индивидуальное  информирование  осуществлялось  в помощь образовательной,  профессиональной,  а  также  досуговой  деятельности.  
- Индивидуальное информирование происходит при записи в библиотеку, при  личном посещении библиотеки пользователя в форме мини – экскурсий по библиотеке, а также консультаций, индивидуальных бесед, а также по телефону, по электронной почте. Вновь записанные пользователи знакомятся с фондом библиотеки, правилами пользования, расположением документного фонда на абонементе и в читальном зале, а также с имеющимися в библиотеке периодическими изданиями.
- На групповом информировании - детские сады, общеобразовательные школы, культурно-досуговые учреждения. 
Массовое информирование осуществлялось через организацию и проведение Дней информации, информационно-просветительских часов, экскурсий, обзоров – рекомендаций, выставок - рекомендаций новых поступлений литературы, широких просмотров и обзоров литературы,  через публикации информационных материалов на страницах местных газет, сайта Централизованной библиотечной системы и в социальных сетях.
- Уже не первый год сотрудники детской библиотеки совместно с Центром занятости населения города проводят для учащейся молодёжи города во Дворце культуры День информации «Ярмарка учебных мест» (подробнее раздел «Профориентационная работа»).
- В рамках популяризации библиотечно-библиографических знаний для молодёжи в детской библиотеке были проведены библиотечные уроки: «Здравствуй! Я – новая книга», обзоры новых поступлений литературы «Книжные новинки». 
- В своей работе библиотекари стараются в интересной форме продвигать чтение русской классической и современной литературы в молодежную среду, так для ребят школы №34 была проведена акция «Брось мышку – возьми книжку». К акции были привлечены дети-волонтеры, которые раздавали учащимся школы рекомендательный буклет «Брось мышку – возьми книжку». Вниманию учеников школы № 160 был представлен обзор жизнеутверждающих книг для молодёжи и подростков «Солнце светит всем!», где были представлены книги о великих людях всех времён и народов из серии «Жизнь замечательных людей», приключенческие произведения  Р.Л.Стивенсона, М.Рида, М.Твена, Д.Ф.Купера, фантастические романы Ж.Верна, и книжные новинки: «Одно чудо на всю жизнь» и «Класс коррекции» Е.Мурашовой, «Принцесса из собачьей будки» Е.Ланской, сборник рассказов «Цветущий репейник» И.Дегтярёвой. 
- Проведены обзоры у выставки «Библиотека предлагает - молодежь выбирает книгу». Для выставки были подобраны «Книги юбилияры-2018 года». Среди книг были как произведения отечественных, так и зарубежных авторов: А. Грин «Бегущая по волнам», А. Толстой «Аэлита», В. Арсеньев «Дерсу Узала», А. Экзюпери «Маленький принц», Ж. Верн «Дети капитана Гранта» и другие. Читатели с удивлением для себя открыли, что некоторым произведениям уже больше ста лет, а они до сих пор интересны и для современного читателя. 
- К Году добровольца для подростков и молодёжи в детской библиотеке была представлена яркая и интересная выставка-экспозиция «КНИГОЦВЕТЬЕ: красные книги» и «КНИГОЦВЕТЬЕ: белые книги», представленные книги на выставке подбирались не по тематике, отраслям знания, а по цветовой гамме. Выставка получилась яркая и привлекающая внимание молодёжи.
Количество проведенных мероприятий по формированию информационной культуры личности для различных категорий пользователей:
до 14 лет – 10
от 14 до 30 лет – 6
старше 30 лет – 0
из общего количества для удаленных пользователей – 0
В обслуживании пользователей по МБА и ЭДД участвует только городская библиотека, однако в 2018 г. ярким событием для тайгинцев стала передвижная выставка книг Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества под названием «Город хороших книг», стартовавшая в нашем городе в апреле. Передвижная выставка «Город хороших книг», включала в себя 524 экземпляра лучших (как в художественном, так и в полиграфическом смысле) изданий новой детской литературы. Здесь были  представлены энциклопедии, справочники, альбомы, оригинальные издания (книжки - игрушки, книжки-пазлы, говорящие книги, сказки-закладки) для ребят младшего и среднего школьного возраста. Выставка действовала в наших библиотеках до 10 июня. В течение двух месяцев библиотекари проводили различные мероприятия, знакомя читателей с книжными новинками: экспресс-обзор современной литературы «Сокровища книжных полок»; выставка – развал «Город хороших книг»;  «Книжное дефиле» – презентация книг на Неделю детской книги;  книжная выставка «О войне нам расскажет книга», в которой использовались книги КОБДЮ по данной тематике; обзор книг для самых маленьких «Остров детства»; обзор книг отраслевой литературы «Живая планета».
В результате выставку посетили 797 человек, из них 350 человек - массовые мероприятия, книговыдача составила 4485 экземпляра.  
Справочно-библиографическое обслуживание.
Справочно-библиографическое обслуживание пользователей осуществлялось на основе СБФ, традиционного СБА, электронных ресурсов.
- Ресурсы Интернет активно используются при выполнении практически всех видов справок: тематических, фактографических, адресных, библиографических уточнений: текущие события, юбилейные даты, «горячие темы»; культура: информация о кино, телевидении, литературных бестселлерах, популярной музыке, информация о спорте; туристическая информация; медицинская информация популярного характера; информация адресно-справочного характера.
С 2017 года в практику работы внедрено обслуживание удаленных пользователей через телефон и электронную почту. 
- Информация о новых поступлениях, как книжных, так и периодических изданиях в фонд библиотек освещается на сайте Муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система Тайгинского городского округа» в разделе «Новинки».
Регулярно сотрудниками библиотек подаётся информация на сайт библиотеки, сайт администрации, библиотечный портал:
http://library-taiga.kmr.muzkult.ru/regulations/
http://lib42.ru/taiga/home
http://adm-tayga.ru/
А также в социальные сети, на странички «В контакте», «Facebook»:
https://vk.com/id423249505
https://www.facebook.com/profile.php?id=100018402991929
В течение года в местных газетах было опубликовано 15 статей о деятельности МБУ «ЦБС ТГО». Наибольшее количество материалов опубликовано в газете «Тайгинский рабочий» – 9, «Информ-Тайга» - 6. Самое большое количество публикаций касается мероприятий, прошедших в библиотеках. 
· Публиковались материалы об участии библиотек во Всероссийских акциях «Библионочь», «Ночь искусств», рекомендательные статьи, информация о сотрудниках.
· Также мы стараемся давать информацию рекламного характера о библиотеке и её услугах. 
На сайте МБУ «ЦБС ТГО» за 2018 г. сотрудниками ЦБС размешено 238 информационных сообщения (анонсы, пресс-релизы). Местным телевидением отснято и показано 5 новостных сюжетов – Всероссийские акции «Библионочь», «Ночь искусств», Фестиваль Книги и чтения «Тайга, читай!», акция «Сибиряки читают Фёдорова», также сняты ролики «Дети читают Фёдорова» в количестве 7 штук на канале «ТСТ». 

Профориентационная работа
Молодым людям для осознанного выбора профессии необходима широкая информированность о рынке профессий, о возможностях получения образования и трудоустройства, о перспективах построения карьеры. 
В детской библиотеке в комплекс мероприятий по профессиональной ориентации входят дни информации, обзоры, ролевые и деловые игры, беседы. Ведутся тематические папки, оформляются книжные выставки, тематические стенды. Часто работа ведется в сотрудничестве с местным Центром занятости населения.
Детская библиотека работает по программе «Центр «Профконсультант», целью которой является подготовка подрастающего поколения к сознательному выбору профессии. Несколько лет назад эта программа была рассчитана только на профессиональное самоопределение молодёжи. Но уже третий год занятия пользуются спросом и у детей младшего школьного возраста, особенно на областную «Неделю профориентации» и «Неделю рабочих профессий». 
По программе «Профконсультант» для молодёжной аудитории в течение года прошли следующие мероприятия: 
- Совместно с Центром занятости населения города Тайги провели городское мероприятие - День абитуриента или «Ярмарка учебных мест» по профессиональному ориентированию учащихся 8-11 классов. Мероприятие состоялось 4 и 6 апреля в актовом зале Дворца культуры.
4 апреля «Ярмарка» состоялась для учебных заведений среднего профессионального образования (СУЗов) и для ребят 8-9 классов, 6 апреля для ВУЗов, которую посетили учащиеся 10-11 классов. 
Это мероприятие проводится ежегодно для старшеклассников школ города для того, чтобы они смогли лучше ориентироваться в разнообразном мире профессий, на мероприятие приезжают представители учебных заведений г. Тайги, г. Юрги, г. Томска, г. Анжеро-Судженска и также знакомят ребят с условиями поступления в 2018 году.
Представители учебных заведений размещают на стендах и столах информационные материалы о своем учебном заведении и отвечают на интересующие вопросы ребят. Во время проведения Ярмарки каждому представителю учебного заведения даётся возможность воспользоваться микрофоном для обращения к посетителям с возможностью рассказать о своем учебном заведении. 
В «Ярмарке» приняли участие 533 человека. 
- В рамках областной Недели рабочих профессий (май), а также в марте и ноябре в рамках Областного фестиваля рабочих профессий сотрудники детской и городской библиотек проводили мероприятия по профессиональной ориентации, как для детей, так и для молодёжи: для старшеклассников школ был проведён квест-игра по профориентации «Калейдоскоп профессий». 
- Также сотрудники детской библиотеки для 20 будущих студентов-читателей библиотеки провели обзор книжной выставки «Абитуриент, сделай свой выбор». 
- В мае на абонементе городской библиотеки была оформлена книжная выставка «Любимые книги читая, профессии мы выбираем» (посещение 37 человек).

Таким образом, для молодёжи по данному направлению прошло 12 мероприятий, в которых приняли участие 770 человек.

Работа с одарёнными детьми и молодёжью.

- В октябре двое читателей детской библиотеки приняли участие в региональном благотворительном конкурсе-акции «Ангел надежды», учредителем которой являлся Департамент культуры и национальной политики Кемеровской области, организаторами – государственное автономное учреждение культуры «Кемеровский областной центр народного творчества и досуга».  Участницы являются учащимися детской школы искусств.
Цель акции - приобщение детей, молодежи и взрослого населения Кузбасса к духовно-нравственным ценностям, к состраданию и милосердию. 
Конкурсантки изготовили новогодние сувениры декоративно-прикладного творчества, выполненные в смешанной технике: работа с глиной, материалом, бусинами. Результатами конкурса - стала выставка участников областного конкурса «Лучший Дед Мороз Кузбасса», организаторы обещали всем конкурсантам дипломы участников конкурса.
- Также читатели приняли участие в областном конкурсе «Максимум жизни», который проводился в рамках областной информационно-просветительской акции «Время верить в чудеса». Инициаторы и организаторы Конкурса - «Кемеровская областная библиотека для детей и юношества». Конкурсантки приняли участие в двух номинациях: «Максимум чтения», предоставив работу в технике декоративно-прикладного искусства: глина, работа, должна была отражать положительный образ читающего человека, идеи чтения как увлекательного занятия.
И в номинации - «Максимум движения», предоставив работу в смешанной технике декоративно-прикладного искусства: глина, материал. Работа, отражала идеи активного образа жизни, физкультуры и спорта.
Васина Алина победила в интернет-конкурсе и заработала «Приз зрительских симпатий». Третьякова Дарья была награждена дипломом участника. Обеим конкурсанткам также достались памятные призы - книги.
Также талантливые и одарённые дети помогают библиотеке в проведении массовых мероприятий и принимают участие в городских и областных конкурсах чтецов. 
- 12 апреля городская библиотека приняла участие в областном конкурсе «Земля Кузнецкая поэтами воспета». Целью конкурса было привлечение детей к чтению, поддержка и развитие читательского интереса к лучшим произведениям кузбасских писателей и поэтов. Одной из главных задач конкурса стало обеспечение равноправного участия детей-инвалидов и зрячих детей в социокультурных мероприятиях, проводимых в библиотеках.
  В составе делегации от нашего города были три участника конкурса. Янович Алексей читал стихотворение «Сохатый» тайгинского автора В.И.Дмитриева и по итогам конкурса занял 2-е место! Он был награждён дипломом 2 степени и ценным подарком - электронной книгой.  
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· Повышение квалификации.
21 июня сотрудники Кемеровской Областной библиотеки для детей и юношества провели в Тайге семинар и поделились опытом работы с молодёжью, оформлением выставок и внутреннего пространства библиотеки, поговорили о политике «Скрытого маркетинга». А также провели яркое закрытие передвижной выставки «Город хороших книг» с показом театрализованного представления с неординарным Шляпником и Алисой из Страны Чудес Л. Кэрролла для ребят летних оздоровительных площадок при школе №32.

Командировочные выезды в 2018 году специалистов, работающих с детьми и юношеством
	Наименование мероприятия
ФИО, место работы, должность участников
	Оценка

	5 сентября 2018 г.  - Заседание секций библиотек, обслуживающих детей НБП «Кузбасские библиотека». 
Прошло в Кемеровской Областной библиотеке для детей и юношества.
Заведующая детским отделом Центральной городской библиотеки.

	Тема: «Вдохновляя чтением: многообразие форм работы с книгой».
Цель мероприятия – обсуждение традиционных  и инновационных форм работы, и применение их на  практике.
Понравилось выступление представителя МБУК Анжеро-Судженского городского округа ЦБС Батаевой О.С. которая рассказала о такой форме продвижения книги, как создание видео-интервью с детьми, которые рассказывают о своих любимых книгах.
Интересной оказалась идея заведующей региональным иформационно-библиотечным центром Кузбасского регионального института повышения квалификации и переподготовки работников образования Жук О.Н. которая выдвинула предложение  о возможном создании в будущем проекта «Ярмарка книжных выставок», суть которой в том, что бы создать интернет ресурс, где будет база всех выставок библиотек Кемеровской области, которые могут обсудить и оценить библиотекари других библиотек, часть выставок будут передвижными, их сможет заказать для себя на определенный период времени. 

	27 ноября 2018 г.- Заседание секции по обслуживанию пользователей НБП «Кузбасские библиотеки». 
В Кемеровской Областной библиотеке для детей и юношества.
Заведующая библиотекой-филиалом №4
	Тема: «Читатель и библиотекарь: трудности перевода. Понравилось выступление Курочкиной А.С., зав. детской библиотекой-филиалом №26 МБУ «ЦБС Яйского муниципального района». Презентация «Яйские Арбаты как мера по формированию привлекательного образа библиотеки» позаимствована для знакомства опытом. Специалисты из «Кемеровской областной научной библиотеки имени В.Д. Федорова» Орехова Я.Э. и Игишева Ю.А. познакомили с работой «Коворкинг-центра», в стенах которого проходит неформальное общение молодежи. Одним из результатов работы библиотекарей этого центра явился видеоблог, который можно посмотреть в Ютубе «ПРО100 Кемерово», посвященный юбилею города.

	14 июня 2018 г. - Заседание секции молодых библиотекарей.
В Кемеровской областной библиотеке для детей и юношества.
Заведующая сектором по работе с молодёжью Центральной городской библиотеки.   
	Тема: «Креативные идеи молодых в библиотеке».
В программу заседания секции молодых библиотекарей входили игра-знакомство «Мечты молодых», практикум «Развитие креативности молодых библиотекарей», деловые «фанты» «Чемодан идей». 
Вся представленная информация, новые идеи и практические занятия были не только интересными, но и позволили быстро и неформально познакомиться с другими участниками заседания, раскрепощали и вовлекали всех библиотекарей в работу над созданием новых креативных проектов, показывали, как можно использовать их в практике библиотечной работы. 
Считаю необходимым использовать в своей работе полученный опыт при проведении мероприятий для детей и подростков, при разработке и написании проектов и программ.   

	13-14 марта 2018 г. – Практические занятия «Библиотечное обслуживание детей: новые тенденции направления».
В Кемеровской областной библиотеке для детей и юношества.
Заведующая сектором по работе с молодёжью Центральной городской библиотеки.   
	Вся информация, экскурсии и практические занятия были интересными,  насыщенными, разнообразными по форме, вовлекавшими в работу с первой минуты всех участников. Очень много было представлено эпизодов познавательных мероприятий с детьми, а также занятий с «особыми» детьми.     

	13-14 ноября 2018г. - «Межрегиональный этнофорум «Формирование культуры межнационального взаимодействия у детей и молодёжи: роль библиотек». 
В Кемеровской областной библиотеке для детей и юношества.
Заведующая сектором по работе с молодёжью Центральной городской библиотеки.   

 

	Наиболее интересным показалось выступление директора ГБУК СО «Свердловской областной межнациональной библиотеки» г.Екатеринбург Кузнецовой О.В., которая рассказала об опыте работы своей библиотеки, о сборе фонда книг на языках народов, проживающих в Свердловской области, о методах и формах работы с читателями, говорящих на разных языках, с мигрантами, с книжными издательствами, с национальными объединениями, в том числе и с обществом «Урал-Узбекистан». 
Своим опытом работы поделилась Кемеровская областная библиотека для детей и юношества, ею были представлены выставки детских поделок, выступления театров моды.  
На второй день опытом работы по формированию межкультурной коммуникации у детей и подростков делились работники различных библиотек Кемеровской области.  


· Общая оценка и предложения по выездным мероприятиям в областные библиотеки:
- Благодаря выездным мероприятиям наши библиотекари приобрели необходимый в работе опыт при проведении мероприятий для детей и подростков, оформлении выставок и пространства библиотеки, при разграничении литературы по возрастным категориям, при разработке и написании проектов и программ, а также продолжить изучение современной литературы для детей и подростков, составлять списки для приобретения новой литературы с учётом изменения читательских интересов детской и юношеской аудитории.   
- Все выступления и практические занятия были интересными,  насыщенными, разнообразными для детей и подростков.   
· Традиционно на 2019 г. планируется участие в рамках областной «Недели детской книги», областной «Недели добра», общероссийской акции «Библионочь, областной «Недели жизни», «Недели юношеской книги», областной «Недели профориентации», ежегодной областной акции «Ночь искусств».
· Планируемые стажировки на 2019 г.
- Совещание заведующих библиотек, обслуживающих детей, и специалистов, работающих с молодежью (март) КОБДЮ – Енютина Е.В.
- Мастер-форум молодых библиотекарей Сибири «Новый взгляд - новая библиотека» (Кустова А.А.)
- Стажировки для молодых специалистов на базе областных библиотек (апрель) Областные библиотеки (Кустова А.А.)
- Семинар «Позитивный образ библиотеки как фактор её развития» (май) КОБДЮ (Чарушина М.Г.)
Семинар «Тренд в библиотеке или библиотека в тренде» (ноябрь) КОБДЮ 
- Передвижная выставка в рамках программы «Детская и молодежная книга – в города и села Кузбасса» (по договоренности, КОБДЮ) - «Большое книжное путешествие», «Континент хороших книг» (книги, сформированные на средства, выделенные из резервного фонда Президента РФ на комплектование детских библиотек).
· Участие в конкурсах:
- Детская библиотека приняла участие в Общероссийском конкурсе для библиотек «Сказочная библиотека», организованного Центром «Со-Творение», который специализируется на творческих конкурсах.
В номинации: «Сказочное мероприятие» – и предоставила сценарий мероприятия, посвященный сказкам, героям сказок, а также авторам сказочных произведений, под названием - новогодний спектакль книжных героев «Приключение Веснушки и её друзей». И получила первую награду - диплом за активное участие и стремление к победе.
- Детская библиотека приняла участие во Всероссийском конкурсе «Фотозона в библиотеке» и предоставила проект в котором участвовала сама библиотека –  Фотозона «В стране Чудес», авторами, которой является коллектив Детской библиотеки: Конченко Ольга Геннадьевна, Чарушина Марианна Геннадьевна.
Чтобы привлечь читателей детской и юношеской аудитории в библиотеку и заинтересовать их, библиотекари стараются как можно интереснее оформить внутреннее пространство библиотеки, которое представляет собой неожиданное дизайнерское решение и приурочено к какому-нибудь событию.   Фотозона была сделана в стиле «Страны Чудес» по Л. Кэрроллу: это и бело-красные тона и большие карты как в замке у Красной королевы, шахматы для шахматной партии с Белым кроликом, изображения сказочных героев, костюмы сказочных героев, что позволяет читателям перевоплотиться для фотографирования в любимого персонажа.
И номинация от участника конкурса-читателя детской библиотеки Митюшова Степана - фотозона «Солнечное настроение», которая рассказывает о том, чем его привлекла эта фотозона, сделанная на ежегодной Всероссийской культурно-образовательной акции «Ночь искусств». И делали её ребята, пришедшие на эту акции и участвовавшие в мастер-классе.  
- Также, Е. В. Енютина – методист по работе с детьми несколько раз за год была приглашена в качестве члена жюри на литературные конкурсы  городского уровня:
- 20 марта в конкурсе чтецов «Шедевры русской лирики» среди дошкольников в МДОУ Детский сад №7.
- 26 марта в конкурсе чтецов «Шедевры русской лирики» среди дошкольников в МДОУ Детский сад №5.
- 12 апреля в городском конкурсе «Живая классика» среди дошкольников.
- 1 декабря в городском конкурсе чтецов «Живая классика» среди начальных классов (проза).

«Таблицы. Библиотечное обслуживание молодежи»

· Анализ ситуации с молодежью в Тайгинском городском округе в 2018 году.
По данным статистического отдела администрации ТГО  жителей в городе – 25363 человека. В том числе жителей юношеского возраста в городе – 4582, что на 197 человек меньше, чем в 2017 году.
Читателями библиотек ЦБС Тайгинского городского округа стали 1886 человек юношеского возраста, это на 110 человек больше, чем в предыдущем. Увеличение происходит за счёт проведения массовых мероприятий. Это составило 41 % от всего молодого населения города. 

· Проблемы и перспективы библиотечного обслуживания юношества в ЦБС.
Обслуживанием юношества в МБУ «ЦБС ТГО» занимается детская библиотека, сектор по работе с молодёжью городской библиотеки, сектор по работе с юношеством библиотеки-филиала №4 , а так же два сельских филиала.
За прошедший год изменений в сети библиотек не произошло. 
Если говорить о проблемах в работе с юношеством, то они  остаются прежними. Привлечь молодежь в библиотеки становится все труднее. И дело не в том, что они не хотят - сказывается большая загруженность учащихся старших классов школьной программой. Кроме того, потребности читателей юношеского возраста значительно опережают возможности наших библиотек. Немаловажно и наличие домашних компьютеров. Слабое комплектование библиотек новой литературой значительно усугубляет положение, молодёжь приходит в библиотеки,  интересуется нашумевшими романами и бестселлерами, которые стоят очень дорого. Фонды библиотек для детей и юношества состоят в основном из документов, предназначенных для младшего и среднего возраста. Не хватает новинок литературы, а это важно, так как молодёжь всегда стремится быть в тренде – это касается и читательских предпочтений. 
Особо ощутимы проблемы с периодикой для юношества. С каждым годом сокращается количество выписываемых популярных молодежных журналов. 
В 2018 г. на 5 библиотек была оформлена подписка, состоящая из 3 наименований журналов для юношеской категории читателей: «Маруся», «Когда ты один дома», «Ромео и Джульетта». 
Очень мало художественной литературы для подростков. Девочки, как правило, увлекаются чтением романов из серии «Мой первый роман», «Любимые книги для девочек». Такая литература быстро прочитывается, а новая поступает   крайне редко и в  малой экземплярности.
Библиотеки ЦБС успешно работают с различными общественными, культурными и образовательными учреждениями. Со многими заключены договоры на совместную работу, в которых оговорены обязанности сторон. 
В своей работе библиотеки поддерживают партнёрские отношения с:
· Социально-реабилитационным центром для несовершеннолетних;
- Комплексным центром социального обслуживания населения;
· Центром занятости населения;
· Тайгинским институтом железнодорожного транспорта;
- Областной кадетской школой железнодорожников;
- Обществом инвалидов;
- Психинтернатом.
Но, все же, основными партнерами библиотек являются образовательные учреждения. Библиотеки проводят с ними массовые мероприятия, оказывают поддержку при составлении сценариев, в помощь учебному процессу.

Таблица 1 - Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС города 
	Наименование 
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	Всего по ЦБС
В том числе по отдельным юношеским  подразделениям:
	1886
	12708
	29536

	Сектор по работе с  молодежью в городской библиотеке
	653
	4145
	13 213

	Детская библиотека
	719
	7052
	12589

	Сектор по работе с юношеством в библиотеке-филиале №4
	465
449
	933
989
	2923
2195

	Сельские филиалы
	65
	522
	1539



Таблица 2 - Динамика обслуживания юношества за период 2016-2018 гг.
	Год
	Зарегистрированные пользователи
	Посещения
	Книговыдача

	2016
	1864
	10328
	17964

	2017
	1776
	10776
	26292

	2018
	1886
	12708
	29536


Анализируя динамику изменения количественных показателей   обслуживания юношества за период 2016-2018 гг., мы найдем их незначительное увеличение по сравнению с 2017 годом. Основная доля цифр по показателям в работе с молодёжью набирается за счёт, как уже было сказано, массовых мероприятий. С каждым годом наблюдается их количественное увеличение, так в 2017 г. для молодёжи было проведено около 100 мероприятий, в 2018 – 130.

Характеристика состава зарегистрированных пользователей юношеского возраста в 2018 г.
	Всего
	Старшеклассники
	Учащихся ПУ, техникумов
	Студентов
	Рабочей молодёжи
	Безработной молодежи

	1886
	530

	25

	8
	115
	41

	100%

	79% 
79.3% 


	9% 
7.6

	2.3%
0.9


	8%
8.3

	1.7%
3.2



По анализу цифровых показателей состава зарегистрированных пользователей юношеского возраста по сравнению с прошлым годом наблюдается уменьшение показателей по двум категориям: учащихся ПУ, техникумов, и студентов. В Тайге осталось 2 учебных заведения: Тайгинский институт железнодорожного транспорта и кадетская школа железнодорожников. В 2019 г. кадетская школа железнодорожников будет тоже закрыта.

Таблица 3 -  Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).
	Проекты.
	9

	Сколько всего разработано проектов, ориентированных на юношество в 2017 году? 
	-

	В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году? 
	Не участвовали

	Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?
	-

	Наиболее удачные реализованные проекты.
	1. Региональный проект
 «Информационное выравнивание»;
2. Региональный корпоративный проект «Памятники Кузбасса»;
3. Региональный корпоративный проект «Календарь знаменательных и памятных дат по Кемеровской области».

	Сколько всего библиотечных программ в ЦБС? 
	10

	Сколько из них ориентировано на юношество?
	3
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